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SUNU Ş 

"Konferansımız, sorunlarımız ve sorumluluklarımız üzerine 
açık yürekli tartışmaların yürütUidügü gerçek bir mücadele plat
formu oldu. Örgütümüzün bir an önce parti nireligi kazanması
nı engelleyen ya da geciktiren sorunlar tüm açıklıgıyla ortaya 
konuldu, zaaflar ve zayıflıkların üzerine gidildi. Bu devrimci w
tum konferansımızın başansını güveneeledi Böylece, -konferan
sımız şahsında, ideolojik ve örgütsel birligimiz yeni bir düzeyde 
pekiştirilmiş oldu." (EKİM 3. Genel Konferansı/Siyasal ve öriüısel 
Değerlendirmeler, s. 1 1) 

Bu sözleri EKİM 3. Genel Konferansı Bildirisi'nden ak
tanyoruz. Elinizdeki tutanaklar, bu sözlerdeki iddianın açık ve 
somut bir kanıtını oluştunnaktadır. Tutanaklar incelendiginde 
görülecektir ki, komünistler konferans ya da kongre adı altında 
bir-iki günlük seremoniler değil, gerçek bir tartışma ve mücadele 
platformu oluşturmuşlardır. Orada herşey, örgüt yaşamını ve 

7 



devrimci siyasal mücadeleyi ilgilendiren her konu, açıklıkla ve 
yüreklilikle tartışılmıştır. Türkiye'de bir komünist örgüt kültürü 
ve geleneğinin oluşmakta olduğunun iyi bir göstergesidir bu. 

Konferans tartışmaianna ilişkin tutanakların ourada olduğu 
gibi devrimci kamuoyuna sunulması, bu devrimci açrklık poli
tikasının yeni bir halkasını oluşturmaktadır. Çok özel bazı sorun
lar ile r örgütün güvenliğini ilgilendiren bilgiler içeren parçalar 
dışında, konuşulmuş, tartışılmış, iç gerilimiere konu olmuş her
şey burada okura tüm açıklığı ile sunulmaktadır. Türkiye dev
rimci hareketinde yeni olan bir diğer uygulamadır bu. Gizliliği 
ilgilendiren konular dışında, bir örgütün iç yaşamının tüm so
runlarını olduğu gibi kamuoy�nun bilgisine, değerlendirmesine 
ve elbette eleştirisine sunmak olgusunun kendisi, komünist hare
ketin kazanmış bulunduğu örgütsel olgunluğun ve politik özgü
venin bir ifadesidir. 

Elbette sözü edilen yenilik geleneksel devrimci harekete 
göredir. Yoksa komünistler için bu uygulamada bir--.yenilik yoktur. 
Komünistler daha en başından "Işık, daha çok ışık!" şiarıyla ortaya 
çıkular ve açıklık ilkesini uyguladılar. Yaşadıkları kopuş süreci
nin tüm belgelerini kamuoyuna sundular. Merkez Yayın Organları 
aynı zamanda örgüt iç yaşamının açık bir kürsüsü oldu. Sayısız 
"tatc;ız gerçeği" i çeren "iç Yazışmalar/iç Çatışmalar" birkaç yıl 
önce okum sunuldu. Bunu EKİM 2. Genel (Olağanüstü) Konferansı 
tutanaklarının (Devrimci Poliıika ve Örgütlenme Sorunları) yayını 
izledi. Bu devrimci tutum şimdi de 3. Genel Konferans tutanak
ları yayınlanarak sürdürülmektedir. 

Kuşku yok ki, bu süreklilik, bu davranışın bir gelenek oluş
turduğunu ve giderek bir kültüre dönüştüğünü kanıtlamaktadır. 

Geleneksel hareketin küçük-burjuva örgüt kültüründen kopu
şun anlamı üzerine iki yıl önce bir vesileyle şunlar söylenmişti: 

"Türkiye devrimci hareketinin küçük-burjuva bürokratik ör
güt geleneği tabiatıyla leninist ilke ve normların hemen tümüyle 
uzağındadır. Bu çerçevede, anlayış ve uygulama olarak, açıklık 
ilkesine de genel olarak yabancıdır. Örgütlerin yönetici organları 
örgütlere, örgütler ise kitlelere kapalıdır. Söylemek bile gereksiz; 
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bu kapahlıgın örgüt gizliligi ve güvenligi ile bir alakası yoktur. 
Gizlenen sorunlardır, bilinmesi sıkıntılara yol açabilecek "tatsız" 
gerçeklerdir. Bu kural olarak bir zayıflık, bir özgüven yoksunlugu 
göstergesi oldugu kadar, örgüt tabanına ve kitlelere güvensizli
ğin de bir ifadesidir. Gerçekler ancak gerçek dışı beyantarla örtbas 
edilebilecegine göre, bu aynı zamanda ahlaki ve moral yönden 
bir dejenerasyon zeminidir de. 

"Komünistler geleneksel devrimci har�ketin küçük-burjuva 
ideolojik platformundan kopuşlannı, işin doğası geregi küçük
burjuva örgüt kültüründen, davranış normlarından, gelenek ve 
alışkanlıklarından kopuş çabası ile birleştirdiler. Bu çerç.evede, 
açıklık ilkesine de daha ilk andan itibaren özel bir önem verdi
ler. Savundular ve uyguladılar." (İç Yazışmalar/İç Çatışmalar, 
Önsöz, Eksen Yayıncılık, s.7-8) 

İki yıl önceki bu degerlendirme, komünistlerin sonraki uy
gulamaları ışıgında bugün çok daha anlamlıdır. 

* * * 

Tutanakların sunutuşu konferans gündeminin akış sıralama
sına göredir. ilkin örgütsel sorunlar, sonra siyasal faaliyetin ve 
çalışma tarzının çeşitli sorunları, ve nihayet, bazı siyasal sorunlar 
üzerine tartışmalar birbirini izlemektedir. 

Tutanakların geniş bir yer tutan Il. Bölüm (s.25-189) dışın
daki tüm öteki bölümleri, daha önce Ekim'de.ve Kızıl Bayrak'da 
parça parça yayınlandılar. Ekim kendi yayını esnasında bazı 
bölümlere iç ara başlıklar koymuştur. Bunlar buradaki yayında 
da muhafaza edildi. Hayli uzun II. Bölüme ise, tartışmaları izle
meyi bir ölçüde kolaylaştırmak amacıyla, buradaki yayın vesile
siyle bir kaç ara başlık konuldu. 

Burada genel olarak devrimci okurun ilgisine ve incelemesi
ne sunulmuş olmakla birlikte, EKİM 3. Genel Konferansı Tu
tanakları 'nın EKİM saflarındaki komünist kadro ve sempatizan 
militanları özellikle ilgilendirdiği de bir gerçektir. Bu toplu ya
yının titiz bir yeniden incelenmesi herkesten önce onlar için vaz
geçilmez bir görevdir. Bu onları örgütün, çalışma tarzının ve siya-
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sal mücadelenin çeşitli sorunları hakkında_ aydınlatacak, fa
aliyetlerinde yolg�terici olacaktır. önemle belirtilmelidir ki, bura
da yalnızca sorunlar tanışılmamış, aynı zamanda deneyimler de 
ortaya konulmuştur. 

Sorunlar üzerine tanışmaların yaranığı açıklık ile deneyim
lerin sağladığı zenginlik, komünist örgüt yaşamı ve siyasal faali
yet için yeni bir ruh ve kuvvet kaynağı olabilmelidir. 

Ekim '95 
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Konferansın açılış 
konuşması 





Açılış konuşması 

Örgütsel yaşamm beş yılında üç konferans 

Cihan: Yoldaşlar, 7 yıllık bir siyasal hareket olduğumuz dü
şünüldüğünde, bu 7 yıla 3 örgüt konferansını sığdırrnış olmamızı 
anlamlı buluyorum. Bunun altını çizerek başlıyorum. 7 yıl diyo
rum, aslında tam 7 yıl da değil bu. Eğer konferanslar örgüt ya
şamının, örgütün iç yaşamının bir gereği olarak ortaya çıkıyor
larsa, bizim bir örgütsel yapı kazandığımız tarihten itibaren de 
bakmak ve sağlanan başarıyı bunun üzerinden değerlendirmek 
gerekiyor. Bu açıdan bakıldığında, biz aslında 1989'dan itibaren 
bir örgüt olarak şekillenmeye başlamışız. Ve ·o tarihten bu yana, 
yalnızca 5 yıl geçmiş bulunmaktadır. Bu 5 yıla, örgütlü yaşamın 
bu 5 yılına, 3 genel konferans sığdırmayı başarabilmek, hem 
örgütiçi demokrasi bakımından ve hem de daha genel planda 
EKİM'in kazandığı örgütsel gelişme düzeyi bakımından son derece 
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anlamlıdır. Türkiye'de örgütsel geleneklerin bu açıdan pek de 
içaçıcı olmadı�ı olgusuyla da birlikte düşünüldü�ünde, bu özellik
le böyledir. 

Öte yandan biz 3. Genel Konferansımızı son derece anlam
lı bir dönernde topluyoruz. Bilindigi gibi hareketimiz bu yılı pani 
yılı ilan etmiştir. Ve yılın henüz ilk aylanndayız. Böyle bir yılın 
henüz ilk aylannda örgütün en üst platformunda hareketin so
runlarını tartışmak, parti yılının önümüze koydugu sorumluluklan 
ve görevleri ele almak, kuşkusuz çok büyük bir avantaj oluş
turmaktadır. Konferansımız çalışmalarını başarıyla yürütebildigi 
ölçüde, içinde bulundugumuz yılı "parti yılı" olarak kazanmayı 
da güvenceleyebilecektir. Konferans bu dogrultuda bir başarının 
bir ilk kuvvetli adımı olabilmeTıdir. 

Konferansı öneeleyen örgütsel süreçler 

MK olarak şunun farkındayız. Böyle bir adımı çok daha güç
lü bir biçimde örgütleyebilirdik. örgüte bir ön konferans süreci 
yaşatarak, hareketin sorunlarını mümkün sınırlar içerisinde yazılı 
hale getirerek ve tüm örgütün önüne koyarak, yoğun bir iç tartışma 
atmosferi yaratarak konferansı bunun ardından toplayabilirdik. 
Böyle bir· durumda kuşkusuz konferansın başarısı daha kesin 
olurdu. 

Bu hedeflendi, fakat gerçekleştirilemedi. MK'nın konferans 
planlaması içerisinde bu vardı. Sorun böyle düşünülmüş ve 
planlanmıştı, fakat bu gerçekleştirilemedi. Bunda, böyle bir memi 
kaleme alacak bir yoldaş olarak benim bunu zamanında kaleme 
atamamarnın çok özel bir rolü var. Gerek çalışmarnın kendi sıkı
şıklıgı içerisinde, gerekse genel olarak MK'nın çalışma tarzında
ki belli zayıflıkların bir sonucu olarak, bunu başaramadım. Ge
nel planda MK'nın siyasal sorumluluğunda olmakla birlikte, kişi
sel planda da MK üyesi olarak bu benim sorumluluğum dahilin
de. Belirtmek belki gereksizdir, bu kaba bir ihmalden doğmuş 
değildir. Böyle bir görevin taşıdığı özel önemin gözden kaçırıl
masından doğan bir sonuç da değildir. 
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Önderlik sorunlarını ve bununla baglantılı iç örgütsel sorun
ları tanışacagız. Orada ortaya çıkacak belli gerçekler olacak. Bu 
çerçevede, planlanan belli görevleri ve ortaya konulan belli he
defleri neden gerçekleştiremediıimiz konusunda söyleyecekleri
miz olacak. 

Aslında biz, tasfiyecilige karşı m ücadele içerisinde başlamış, 
Olaganüstü Konferans tanışmalarıyla belli bir düreye çıkmış, onu 
izleyen iki yıl içerisinde devam ettinimiş bir tartışma sürecinin 
içinden geliyoruz. Konferansıınızın gündemine bakugımızda, 
örgütsel sorunlar ve pratik politika sorunlarının burada özel bir 
yer tuttugunu görüyoruz. Ama tam da bu iki sorun "Beşinci Yıl" 
başyazısından itibaren örgütümüzün gündemine girmiştir. Buna 
ilişkin tartışmalar Olaganüstü Konferans öncesinde yogunlaşmış 
ve sonrasında devam etmiştir. Sorunlarımız bu açıdan bizim için 
bilinmez sorunlar da degildir. Sorunlarımızın çerçevesi, belli ana 
öğeleri, belli çözücü halkaları, örgüt gündemine degişik vesilelerle 
gelmiştir. MK Değerlendirmeleri bu tartışmada ayn bir aşamayı 
ifade etmiştir. MK Değerlendirmeleri'ni tamamlayan, onları 
güçlendiren ya da zenginleştiren başka bazi yazılı tartışmalar 
olmuştur, MYO üzerinden örgüte yansıyan. Yanısıra bu sorunlar, 
örgüt yaşamımız içerisinde, organ çalışmasının gündelik akışı 
içerisinde hep belli bir yer tutmuştur. Organlar sorunlarını genel
likle bu çerçevede tartışmak durumunda kalmışlardır. Bunu özellik
le yönetici, mahalli yönetici organlar için söylüyorum. 

Dolayısıyla, ortaya çıkan ve sorumluluğu bize ait olan ku
sur, bu konferans ın başarısını belli sınırlar içinde zayıftatmış 
olmakla birlikte, ben konferansımızın, gündemdeki çerçeveyi tar
tışmaya fazlasıyla hazır olduğunu düşünüyorum. 

Öte yandan, konferans öncesinde yaşayamadığımızı pekala 
konferans sonrasında güçlü bir biçimde yaşayabiliriz. Belli bir 
ön tartışma sürecinden geliyoruz. Konferans bu süreci başarılı 
bir biçimde taparlamayı başarabilirse ve biz örgütün gündemine 
bu tartışmanın sonuçlarını aynı başarıyla koymayı sağlayabilirsek, 
konferans öncesinde yaşanamayan süreci konferans sonrasında 
yaşatmak ve bir sonraki konferansa kadar sürecek bir tartışma 



ve· gelişme süreci, içerisinde, böyle bir sürecin üzerinde yükselen 
daha güçlü bir yeni konferansı toplamak olanagı bulabiliriz: 

Örgütümüz için pratik gelişme süreci bugün özel bir önem 
taşımaktadır. Hareketin iki yıllık geçmiş süreci içerisinde sürek
li tartışılan bu zaafın, 'çok özel bir izah gerektirdiğini zannetmi
yorum. MK'nın son değerlendirmeleri zaten bu konuda belli 
açıklıklar içermektedir. Şu an konferansa sunulmuş yazılı değer
lendirmelerimizi kastediyorum. 

Örgütsel cephede üstünlük ve zaaf alanlar,• 

Yeni bir harekettik; doğal olarak ideolojik bir gelişmenin 
ürünü olarak ortaya çıktık. Bu her zaman böyledir. Geleneksel 
bir hareketin öncelikle ideolojik politik platformundan kopulur. 
Ama oıtaya çıkan yeni ideolojik kimliğin hem geliştirilmesi, hem 
de teori-pratik bütünlüğü içerisinde bu kimliğe uygun bir politik 
kimlik ve örgütsel kimliğin yaratılması, her zaman bir süreç işi
dir. Sorunun teorideki çözümü ile pratikteki çözümü arasında her 
zaman bir mesafe vardır. Bu her sorunda böyledir. Bell.r pers
pektifler yakalarsın, ama bu perspektifleri kendi özüne ve ruhuna, 
kendi gereklerine uygun bir kimliğe büründürmek bir süreç ve 
zaman işidir. Bu sürecin uzunluğunu ve kısalığını genel koşullar 

kadar, içinden geçilmekte olan tarihsel dönemin özellikleri ve 
içinde yaşanılan toplumda siyasal olayların akışı kadar, ilgili ha
reketin öznel çabası, yetenekleri ve olanakları dolaysızca belirler. 
Biz kendi sürecimizi, kendi sürecimizin gelişme temposu ve ak
saklıklarını zaten bu genel ve özel çerçeve içerisinde değer
lendirmeye ve anlamaya çabalıyoruz. 

7 yıl genel planda, soyut planda bakıtdığı zaman uzun bir 
süredir; oysa biz bir ilk adım olan partiye bile henüz ulaşahitmiş 
değiliz. Ama sorunu kendi gerçekliğimiz üzerinden, hem içinden 
geçtiğimiz tarihsel dönemin özellikleri ve içinde yaşadığımız 
toplumun maddi koşulları içerisinde, hem de kendi ortaya çıkış 
özelliklerimiz, buna kopmaz bir biçimde bağlı olan yetersiz-

. liklerimiz üzerinden değerlendirdiğimizde, 7 yıl içerisinde bir par-
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ti kimliği kazanamamış olmayı anlamak çok da güç değildir. 
Herşeye rağmen önemli bir yere ulaştığımızı düşünüyorum. 

Gündemimizde sorunlarımız ve zaatlarımız var. Ama sorunlanmı
zın üstesinden gelmek, zaaflanmızı gidermek istiyorsak, herşeye 
rağmen ulaştığımız aşamanın çok özel bir anlam ve önem taşıdığı 
gerçekliği konusunda tam bir açıklığa sahip olmak durumundayız. 
Bunu başaramazsak ilerleme gücü gösteremeyiz. Katettiği me
safenin anlamını anlayamayan, ulaştığı gelişme düzeyinin nasıl 
bir başarıyı ifade ettiğini değerlendiremeyen bir hareket, kendi 
zayıflıklarının ve kusurlarının da üstesinden gelme gücünü gös
teremez ve dolayısıyla ilerlemeyi sürdüremez. Bugüne kadar 
Türkiye sol hareketi içerisinde ideolojik perspektifler ve politik 
yaklaşımlar bakımından açık bir üstünlüğü olan bir hareket ol
duğumuzu iddia edegeldik; Bu hareketin kadroları tarafından ge
nel olarak paylaşılan, üzerine en az tartışma olan bir görüştür. 
Bu üstünlüğün bir biçimde dışımızda da hissedildiğini, kendileri
ne çok güveniyor görünen devrimci çevrelerde bile belli bir komp
lekse yol açtığını, birilerinin bunu örtülü bir tarzda ifade etmek 
durumunda kaldıklannı da biliyoruz. Ama ben bu üstünlüğe, belki 
sizi bir parça şaşırtacak bir başka üstünlüğü eklemek istiyorum. 
EKİM, bugünün Türkiye'sinin en ileri örgütsel düzeyidir de aynı 
zamanda. Örgütsel alanda çok önemli bazı üstünlükler ile çok 
ciddi zayıflıkları içiçe taşıyan bir hareketiz. Ama kendi zaaflarını 
ve zayıflıklarını sürekli tartışmaya fazlasıyla eğilim duyan bir 
hareket olduğumuz için, bu örgütsel durumumuz hakkında yanılu
cı izJ.enimler yaratabiliyor. Örgütlü yapının kazanıldığı bir tarih
ten itibaren, demek oluyor ki 5 yıllık bir süre içerisinde, tümüyle 
demokratik temsil esasına dayanap 3 örgüt genel konferansı top
lamış olmak bile bu noktada birşeyler anlatıyor. Ama ben buna 
bir dizi başka temel gösterge de sayabilirim. Örgütsel demokrasi
den pratik faaliyetin militan biçimlerini kullanmadaki belli üstün
lüklere, bir yeraltı yayınını 7 yıl boyunca düzenli çıkarmada gös
terilen örgütsel kapasiteden az sayıda insanla (geçmişten kalan 
bir kitle tabanından, bir sempatizan desteğinden yoksun bir 
ortamda) hiç de yirmi yıllık örgütlerden aşağı kalmayan bir pratik 
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faaliyet kapasitesi onaya koymaya kadar, buna bir dizi örnek ve
r-bilirim. 

Bunları asla kusurlanmızı ve yetersizliklerimizi unutturmak 
için degil, ama kusurlarımızı ve yetersizliklerimizi tamşmanın 
temel bir önkoşuluna dikkat çekmek için yapıyorum. Bunu an
layamadığımız sürece, kusurlarımızı ve yetersizliklerimizi tartış
mak bizi yalnızca yıkıma götürür. Önce mpral yıkıma götürür, 
giderek örgütsel yıkıma götürür. Örgütsel alandaki üstünlüğü 
görmek ve bu üstünlüğü zayıflığı altetmenin dayanağı yapmak 
gerekiyor. 

Kuşku yok ki bugün hala örgütsel cephede çok yetersiz ve 
çok zayıf bir durumdayız. Herşey bir yana, 7 yıllık siyasal ya
şamımızın ardından biz bugün henüz sınıf dışı bir örgütüz. Bu 
tespitin altını önemle çiziyorum. Çünkü özellikle örgütsel so
runlarımızı kavramanın çok temel bir anahtar noktası olduğunu 
düşünüyorum. 7 yıldır sınıfa ulaşmaya, onunla buluşmaya, onun
la devrimci bir temel üzerinde kaynaşmaya çalışan bir hareke
tiz. Belli adımlarımız var, bir yerlerde belli ilişkiler sağlamış 
durumdayız. Ama bunların önemi ve orta vade için ifade ettiği 
anlam ne olursa olsun, yine de henüz esas olarak sınıf dışı bir 
hareketiz. 

Ama öte yandan da, 5 yıl öncesinden, özel olarak da iki 
yıl öncesinden farklı olarak, bugün sınıfla devrimci buluşmayı 
artık nihayet gerçekleştirmeye de çok yakın bir konumdayız. Çün
kü bugün bir çok avantajı ve imkanı biriktirmiş bulunmakta
yız. örgüt yapılanması bakımından olsun, kadro gücü bakımından 
olsun, hareketin politik olarak kendini duyurması ve belli bir 
ağırlığı hissettirmesi bakımından olsun ve nihayet pratik faali
yetlerimizin sınıfın belli kesimlerine anık ulaşıyor olması ba
kımından olsun, sınıfın ileri kesimleriyle devrimci buluşmayı 
nihayet gerçekleştirebilecek bir aşamaya gelmiş bulunuyoruz. Par
ti yılı vurgusu tüm bu gelişmelerle bağlantılıdır. 2 yıl önce de 
sınıfa yönelik bir çalışma içerisindeydik. Ama o tarihte pani yılı 
ilan edemezdik. Bugün öyle bir noktaya gelmişiz ki, bir çok im
kan ve avantaj, maddi manevi bir dizi kazanım, sınıfla buluşma-
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yı nihayet belli bir başaoyla gerçekleştirmemizi olanaklı kılmak
tadır. Örgütün önünde bu olanagı kullanabilmek sorunu vardır. 
Dolayısıyla örneğin 3 yıl önce başaramamak ile bugün henüz 
başaramamış olmak arasında bu açıdan da temelli bir fark var
dır. Biz bugün bir çok avantaja sahibiz. Herşey onları dogru bir 
anlayışla ele almaya, dogru bir planlama ile seferber etmeye ve 
bu seferberliğin önünü kesen anlayış, kavrayış, alışkanlık, zaaf 
ne varsa bunlan tepelerneye bağlı. Başarırsak ipi göğüsleriz, 
başaramazsak bunun yaratacağı sonuçlan tahmin etmek hiç de 
güç değil. 

Parti ya da proleter kitlelerin gerçek 
öncüsü olabilmek •.• 

Lenin, parti bilinçli bir örgütlü azınitkur diyor. Sınıf bilincine 
sahip olan, gündemdeki her temel politik soruna doğru yanıt 
verebilen ve nihayet kitlelere önderlik etmek kapasitesi göstere
bilen her örgüt, adını ne koyarsanız koyun, gerçekte partidir, der. 
Devrimci sınıf panisinden, öncü partiden bahseder kuşkusuz. 

Biz genelde bir sınıf bilincine sahibiz; bu temelde, ideolojik 
çizgi sorunudur ve elbette bir siyasal parti olabilmenin en temel, 
yani olmazsa olmaz koşuludur. Pratik politika alanındaki ciddi 
yetersizliklerimize rağmen, toplum gündemine giren çeşitli politik 
sorunlara doğru yanıtlar da verebiliyoruz. Ama bundan gerekli 
pratik sonuçlar süzüp, etkili bir örgütsel faaliyetle kitlelerin önüne 
düşmeyi henüz başaramıyoruz. Biz henüz kitlelerin gerçek öncüsü 
değiliz, bu anlamda. Henüz gelişmemizin ilk aşamasında oldu
ğumuza göre, sözkonusu olan özellikle de proleter kitlelere önder
liktir kuşkusuz. Kitle mücadelelerine önderlik etme kapasitesine 
sahip bir örgüt değiliz. Şimdilik yalnızca bu mücadeleleri propagan
da ve ajitasyonumuzla etkilerneye çabalıyoruz. Dışarıdan, yan
dan, kıyıdan, arada içine de sızarak ... Bir yerlerde sınıfı eyleme 
sürükleme gücünü başardığımız andan itibaren, biz artık gerçek 
bir öncü kimliği kazanmaktayız demektir bu. Bunun oranı nedir 
diye sormayın, hiçbir önemi yoktur bunun. Zira bu bir nitelik 
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sorunudur. Bunu yakaladıgımız noktada partinin artık eşiğinde
yiz demektir. Pani kimltğini nihayet kendimizde cisimleştirmeye 
başlamışız demektir. 

Elbette bunu, bütün öteki koşullarla birlikte ve içiçe düşün
mek durumundasınız. Öyle akımlar olabilir ki, gerçekten, yer yer 
kitlelerin eylemlerine önderlik etmede belli bir kapasite, belli bir 
inisiyatif koyabilirler onaya. Kitleleri harekete geçirebilir, kitle
lerle birlikte sürüklenebilirler de. Ama vanp bakarsınız ki ne ger
çek bir sınıf bilincine, ne de toplumun gündemindeki temel poli
tik meseleler konusunda yeterli bir açıklığa sahiptirler. '80 

1 

öncesinin onbinleri, hatta yüzbinleri "sürükleyen" çok sayıda dev-
rimci "h�reket"ini düşününüz ... 

Biz partiye yakınlığımızı bu niteliksel bütünlük üzerinden 
ele alıyoruz. "Atılımlar ve parti yılı" vurgusu da bunun içinde 
anlamını buluyor zaten. Bu bir atılım alanı gerçekten. Sıçramay
la kazanılabilir bir yetenektir. Nicelikle değil nitelik sıçramasıyla 
kazanılabilir bir yetenektir. Eğer zayıf kaldığımız halkalarda bu 
tür bir atılımı (bu olağanüstü bir çaba anlamına geliyor, ciddi 
bir devrimci sarsıntı ve olağanüstü bir pratik çaba anlamına geli
yor) gerçekleştirebilirsek, işte o zaman bu yılı parti yılı olarak 
kazanabil i riz. 

Yılı kazan ırsak yılları kazanırız 

Kişilerin, sınıfların, ulusların yaşamında çok kritik döne
meçterin olduğu hep söylenir. Bunlar öyle kritik anlardır ki, eğer 
olağanı aşan bir çaba, olağanüstü bir gayret gösterilerek o kritik 
moment kazanılırsa, bunun arkası büyük bir ferahlama ve çok 
hızlı bir nicelik gelişmedir. Bunlar sıçrama momemleridir. Yani 
sözkonusu olan sıçramak ya da sıçrayamamak sorunudur. Ola
ğanüstü bir yükleomeyle sıçramayı başardığınız noktada, arkası 
yılları kaplayacak bir ferahlamadır ve hızli bir nicelik gelişmedir. 
Sıçrayamadığınız bir durumda ise bunalımdır. Ben EKİM'in gelip 
böyle bir eşiğe dayandığını düşilnüyorum. Bugüne kadarki za
atlarımıza ilişkin tüm tartışmalara rağmen, bugüne kadarki süreci 
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içerisinde biriktirdiği tüm kazanımlar bize bir sıçramayı dayatıyor. 
Ye öylesine bir dayatıyor ki, örgüt sıçramayı başaramazsa, bugüne 
kadarki başarıları da tanışmah hale gelecektir ve hareket geriye 
düşecektir. iddiasını ve kimliğini sürdürrnekte zorlan3caktır. Ama 
EKİM bunu başarırsa yolunu gerçek anlamda açmış olacaktır. 
Sık sık sorumluluk bilinci diyoruz, görev bilinci diyoruz. Olay 
bu çerçevede kavranabilmelidir. Gelişme süreçlerimiz bunu zo
runlu kılmaktadır. 

Ama öte yandan toplumun kendi içindeki gelişme süreçleri 
de bunu dayatmaktadır. Hareketimizin bir siyasal süreçlerde 
kilitlenme tespiti vardır. Bu tespit esasta değişmemiştir. Kitle 
hareketi zaman zaman yaptığı çıkıştarla bu kilitlenmeyi zor
lamaktadır, ama bu henüz kırılmış değildir. Kitleler politik bir 
mücadele mecrasına sıçramakta hala zorlanm�tadırlar. Bunun
la birleştirdiğİrniz öteki bir tespit, burada herşeyin işçi sınıfının 
göstereceği çıkışa ve kapasiteye bağlı olduğudur. Bunu izleyen 
öteki halka ise, sınıfın bu tür bir politik sıçramayı yaşayabilmesin
de öncünün yapabileceği azami müdahaleyi bugünkü durumda 
henüz yapamaması zaafiyetidir. 

İşçi sınıfı bugün bir önderlik boşluğu içerisindedir. Ve bu 
önderlik boşluğu sınıf hareketinin ilerleme kaydetmesini iyice zo
ra soktuğu ölçüde, siyasal mücadele süreçlerindeki kilitlenme de 
devam etmektedir. Ve burada şimdi artık tıerkesin tekrarladığı 
gibi, çürüyen burjuva düzen içerisinde genel bir toplumsal çürü
meye uygun bir zemin oluşmaktadır. Dolayısıyla yalnızca bugü
ne kadarki gelişme sürecimizin, bugüne kadarki çabalarımızın 
biriktirdiği emeğin önümüze koyduğu zorunlu sıçrama ihtiyacın
dan dolayı olağanüstü bir gayret göstermek zorunda değiliz. Aynı 
zamanda, devrimci siyasal mücadeleye ve işçi sınıfına karşı so
rumluluklar bakımından da yapabileceğimiz neyse bir an önce 
yapmak durumundayız. Önderlik iddiası doğrultusunda ortaya ko
yacağımız gelişme neyse, bir an önce ortaya koymak durumun
dayız. 

Bu tespit bizim için yeni de değildir. Ama zaman akıp gitmek
tedir. Bu alanda da zaman kaybediyoruz. Yani yalnızca kendi 
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gelişme sürecimize bir iç bütünlük kazandırmak noktasında de�il, 
yanısıra sınıfa karşı, devrimci siyasal mücadeleye karşı hep 
vurgulayageldi�imiz sorumluluklar planında da sürekli zaman 
kaybetmekteyiz. Nesnel güçlükler bugün artık sanıldı�ı kadar çok 
de�ildir. Güçlük sol hareketin, bu arada onun bir parçası olarak 
bizim kendi içimizden gelmektedir. Bence bugün· işçileri suçlamak 
için çok fazla bir neden yok. Onları anlamak herşeye rağmen 
mümkün. Öylesine bir tarihsel momentteyiz ki, proleter kitle 
hareketinin bir sıçrama yapıp yapamaması, devrimci öncünün ken
di üstüne düşeni yapıp yapamamasına sıkı sıkıya bağlıdır. Öncü 
müdahalenin çok Rritik önem taşıdı�ı bir siyasal sürecin içinden 
geçmekteyiz. İşçiler bir önderlik arayışı, ama güven veren bir 
önderlik arayışı içerisindedir. O güveni göremediği için de 
mücadeleye so�uk yaklaşmakta ve geri durabilmektedirler. Ama 
güvenilir bir önderlik görebildikleri noktada sınıfın hiç değilse 
en ileri ve en duyarlı kesimleri buna karşılık verecektir. Bundan 
kuşku duymamak gerekiyor. Partileşme sürecini hızlandırmanın 
önemi aynı zamanda buradan gelmektedir. Ama bu, kağıc üzerin
de süreleri daraltarak azaltınakla olacak bir şey değildir. Bu bir 
nitelik sıçrama yaşayabilmek sorunudur. Bunu kısaltınanın yolu 
aradaki mesafeyi biran önce tilketmektir, en etkili bir biçimde 
tüketmektir. Başka bir yolu yoktur bunun. Aman kitlelerin partiye 
ihtiyacı var, bunu bir an önce ilan edelim demekle, birşeyin adını 
değiştirmekle, olmayan bir şeye yeni ad takmakla, hiçbir şey 
çözülmüş olmuyor. Sorun devrimci sınıfın gerçek öncüsünü inşa 
edebilmek sorunudur. Bu niteliği yaratabilmek, bu kimliği ka
zanabilmek sorunudur. 

Partileşme sürecinde bütünlük ve 
gelişmenin pratik cephesi 

Gelişme sürecimizin bugünkil evresiyle bu gerçekliğin bağı 
ise şudur. Biz pratik politikadaki ve örgüt yaşamındaki sorunları 
aşamadığımız sürece, parti niteliğini kazanmanın tüm öteki genel 
halkalarında gerekli başarıyı istesek de gösteremeyiz. Bir delege 
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yoldaş, ideolojik alandaki gelişme ihtiyacına ilişkin hassasiyetini 
oturum öncesindeki tartışmalarda ortaya koydu. Oysa biz şunu 
sık sık vurguluyoruz; hareketimizin sorunları öyle bir noktaya 
gelip varmıştır ki, e�er biz pratik ve örgütsel gelişmede anlamlı 
bir mesafe almayı başaramazsak, de�il ideolojik gelişmemizi 
sürdürmek gücü bulabilmek, mevcut ideolojik kimli�imizi ko
rumakta bile zorlanabiliriz. Buradaki iç diyalektik ba�ı mutlaka 
anlamak gerekiyor. 

1 .  Genel Konferanstaki parti metninde şöyle denir: Kuşku
suz her devrimci örgüt öncelikle bir ideolojik kimliğin ürünüdür. 
Ama bu kimliğin ürünü bir örgüt bir kez ortaya çıktıktan sonra, 
gerek bu ideolojik kimli�i geliştirmenin, gerekse onu güvenceye 
alabilmenin yolu ve olanağı, tam da yaratılmış bulunan örgüt
sel zeminin kendisidir. Örgüt zemininden kopmuş ya da kendi 
kimliğine uygun bir örgüt zeminine kavuşmamış bir ideolojik kim
liği, geliştirmeyi bir yana bırakıyorum, korumanın bile güvencesi 
yoktur. Tutarsızlık çok geçmeden ideolojik oponünizme kapıyı 
aralayacakur. İşin öncelikle genel ilke planında böyle bir özelliği 
var. 

Öte yandan ise, eğer bir hareket ideolojik perspektifleriyle 
ortaya koyduğu politik iddialar doğrultusunda yürüyemiyorsa, bu 
yürümeyi olanaklı kılacak bir örgütsel güce ve kapasiteye ula
şamıyorsa, bunun yol açtığı pratik sorunlar bile, bu sorunların 
boğucu ve meşgul edici etkisi bile, sağlıklı bir ideolojik çalışma 
yapmayı zaten olanaksız kılmaktadır. Örgüt yaşamında çok şe
yin aksadığı koşullarda kimse oturup genel program sorunları 
üzerine gönül rahatlığıyla çalışmak gücü bulamaz kendinde. Hiç 
değilse EKİM'in bugünkü önderlik kadroları için geçerlidir bu. 
Başkaları bulabilir; pmtik alanda ya da örgüt düzleminde kıyamet
ler kopsa da birileri ideolojik çalışmalarını sürdürmeyi başarı
yor olabilirler. Bizde öyle insanlar yok ve iyi ki yok. Çünkü onun 
gerisinde bir sorumsuzluk vardır; gerisinde bir duyarsızlık var
dır, tutarsızlığı kabulleniş vardır, ideolojiyi kendi içinde amaç
laştırmak vardır, bildiğimiz aydın oponünizmi vardır. 

Burada noktalayabilirim. Bu halkayı çözersek partileşme 
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sürecinin toplam bileşenlerinde gerekli gelişme başansını gös
terıneyi de güvenceye almayı başarabiliriz. Eger önümüzü tıkayan 
zaaflar, özellikle, bugün iÇin özellikle pratik çalışma alanında, 
politik faaliyette ve örgütsel gelişme süreçlerinde ortaya çıkıyorsa, 
örgüt, tıpkı bu konferansın gündeminde yapugı gibi, bir dönem 
için dikkatlerini bunda özel bir tarzda yogunlaştırmalı, sorunun 
üzerine gitmeli, dogru kavramalı ve çözümlemelidir. Ortaya çıkan 
çözüm doğrultusunda pratik bir irade, etkin bir devrimci pratik 
irade sergilemeli ve mesafe almalıdır. Bu mesafeyi al111aya 
başladıgımız andan itibaren, bu, bu gelişme sürecinin bütün öteki 
alanlarında da gerekli dinamizmi ve sağlıklı ortamı sağlamak 
anlamına gelecektir. 

Gündemin toplamı içerisinde ayrıca tartışacağımız bu sorun
lar hakkında benim şimdilik söyleyeceklerim bunlar. 

24 



Örgütsel Sorunlar 





2. BÖLÜM 
.. 

Onderlik, mahalli örgüt ve 

kadro sorunları 

Derya: Ben konferans metninden tayin edici önemde gör
düğüm bir paragrafı okumalda başlamak istiyorum. Burada, 1 .  
Genel Konferansta saptanan kadro politikası ve bu politikayı ha
yata geçirmede önderliğe düşen görevlerin çerçevesi çiziliyor: 

"EKİM, yeni bir çizgi, yeni bir gelenek, yeni bir kültür 
demektir. Ama bu, yeni dönem kadroların belli bir oranına rağ
men, tüm bu yenilikleriıı aslında geçmişten devralınan kadrolar
la başarılmaya çalışıldığı gerçeğini değiştirmez. İşçi kökenli 
kadrolarımızın bir kesimi için de aynı şey geçerlidir. Bu, ideolo
jik, politik ve örgütsel her düzeyde, değişik kadrolarda değişik 
ölçülerde olmak üzere geçmişin izlerinin, önyargılarının, alış
kanlıklannın yeni örgüt yaşamına taşınabilmesi demektir. Geçmi
şin bu etkilerini kazımak, örgüt yaşamımızın önemli bir sorunu, 
kadro politikamızın önemli bir unsurudur. Sorun yalnızca geçmi
şin kalıntılarından da gelmiyor. EKİM, gelişme sağladığı ölçüde, 
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bu bugünün çok degişik örgüt ve çevrelerinden ona en ileri öge
lerin akmasını da sağlıyor. Bu yoldaşlar, hareketimizin temel te
orik görüşleri ve politikalarıyla birleştikleri için safianınıza geliyor 
olsalar bile, iradeleri dışında geldikleri örgütlerin bir kısım ideolo
jik önyargılarını ve örgütsel alışkanlıklarını da birlikte getiriyor
lar. Gerek mücadelenin yeni kazanımları olsun, gerekse başka 
saflardan gelsin, tüm yeni yoldaşları kendi ideolojik ve örgütsel 
potasında yeniden biçimlendirmek örgüt yaşamımızın bugünkü 
temel şorunlarından biridir." (EKİM 1. Genel Konferansı/Değer
lendirme ve Kararlar, Eksen Yayıncılık, s.49-50 -Red) 

MK'nın konferansımıza sunduğu metin bu parçaya ilişkin 
yorumunu daha aşağıda şöyl� sürdürüyor: "1. Genel Konferansı

mızı izleyen dönem, bizim için, sınıfa yönelik etkin bir siya<>al 
faaliyet dönemi olacaktı, böyle değerlendirilmişti. O güne kadarki 
gelişme süreci içinde biriktirilmiş güçler buna göre düzenlenecek, 
mahalli örgütler buna göre mevzilendirilecek, örgütün çalışmasının 
pratik yönü şaşmaz biçimde bu hedefe yoğunlaştırılacaktı. Tam 
da böyle bir çalışma içinde pani inşa sürecimiz yeni bir safhaya 
geçmiş olacaktı." 

Burada kesrnek istiyorum. Asıl vurgulamak istediğim şudur. 
Biz 1. Genel Konferans sonrasında, buradaki temel perspektifte
ki bir sapmanın kendisini tasfiyeciler şahsında dayatmaya çalış
tığı bir dönem yaşadık. ı. Genel Konferans sonrası dönem bu 
perspektifin tartışıldığı, Olağanüstü Konferans dönemi ise bu 
perspektifin bütün bir örgüt ve kendi içinde ideolojik olarak bü

.tünleşmiş bir önderlik tarafından üzerinde birleşildiği yeni bir 
dönemdir. Bu aşamada bizim önümüzdeki sorun, bu perspektifi 
hayata geçirmek sorunudur. Yani, örgütsel şekillenişimizi sınıfa 
yönelik etkin bir siyasal faaliyet içinde gerçekleştirmek, aynı şe
kilde kadroları da böyle bir faaliyet içinde dönüştürmek sorunu
dur. Bugünkü gerçekliğimize baktığımız zaman ise bunun bir çok 
yönden aksadığını görüyoruz. 

Bence burada soruna şöyle bakmak gerekiyor. Biz Olağan
üstü Konferans sonrası dönemde ideal kadrolara sahip olma
dığımızın bilincindeydik. Amacımız sınıfa yönelik etkin bir siya-
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sal çalışmayı gerçekleştinnek, kadrolanmızı böyle bir çalışma için-· 
de dönüştünnek, örgütümüzü sınıf içinde kökleştinnekti. Tam da 
bu noktada hareket ve önderlik yaşanabilecek zorlanmalar ko
nusunda belli bir açıklığa sahipti. Az öhce okuduğum paragrafta 
da kadro gerçekliğimiz yeterince açık tanımlanıyordu. Yeni dö
nemde, buradaki zorlanmayı kıracak kadro politikamız ne olmalı
dır? Sınıfa yönelik somut politikalarımız ne olmalıdır? vb. bir 
dizi görev vardı önümüzde. Konferansın bu görevleri genel çer
çevesiyle önümüze koyduğumuzu düşünüyorum. Buna rağmen, 
kadroları dönüştürmek ya da başantı bir sınıf çalışmasl(lı ger
çekleştirmek konusunda yaşadığımız zorlanmaların nereden kay
naklandığına ilişkin şunları söylemek istiyorum. Verili bir kadro 
gerçekliğimiz var. Bir "ileri kadro" problemimiz, bir de genel 
bir kadro politikası problemimiz var. Kuşkusuz ileri kadrolan da 
dönüştürme gibi sorunumuz var. Ama sonuçta alttaki kadrolan 
dönüştürecek olan da bu ileri kadrolardır. Zira önderlikten sadece 
MK'yı anlamamak gerekir. Tam da burada üç zorlanma alanı 
saptıyorum. Birincisi, kadro politikası alanında belli zayıflıklar 
yaşadığımızı düşünüyorum. Yani nasıl bir kadro konusunda net 
olmamak değil; ama tam da nereye yüklenmemiz gerektiği ko
nusunda ya bir açıklığa sahip olmamak, ya da sahip olduğumuz 
açıklığa rağmen gerekli müdahaleyi ve iradeyi gösterernernek 
sorunu ile karşı karşıyaydık. İkincisi, biz ileri kadrolar düzeyin
de ciddi zaaflar ve eksikliklerle karşı karşıyaydık. Ama bizim 
hepsini kesen asıl zorlanma alanımız, sınıfa dönük etkin siya
sal faaliyet alanı oldu. 

Biz Olağanüstü Konferans sonrası dönemi yoğun bir genel 
politik faaliyetle kucakladık. Bunun anlaşılır nedenleri vardı. Ama 
ben şunu da düşünüyorum. Bu faaliyetin yoğunluğu bizim hem 
temel faaliyet alanımızda bir sıkışmışlığa yol açtı, hem de bir 
kolaycılık yarattı. Kolay başarılar sağlandığı ölçüde bu kolaycı 
bir basınca da dönüştü. Erken bir tarihte, genel politik propagan
da faaliyetimizin mutlaka belirlenmiş alanlara, fabrikalara yo
ğunlaştırılmış bir faaliyetle birleştirilmesi gerektiği doğrultusunda 
bir saptama yaptık. Ama kadrolarımızı ve hedeflerimizi ona göre 
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düzenlemede, onlan bu doğrultuda denetlernede zayıf kaldık. Ve
rili kadro gerçektiğimizi tanımlıyoruz. Kadrolaiımız küçük-burju
va kökenden geliyorlar, politik donanım olarak zayıfurlar vb. sap
tamalar yapıyorsak, kadrolanmızın zorlanmalar karşısında daha 
kolay alanlara kaçabileceğini önden görebilmeliydik. Ben bunu 
göremediğimizi değil, fakat buna yönelik yeterli müdahaleyi yap
madığımızı düşünüyorum. Hareketimizin genel perspektiflerinin 
son derece net olmasına rağmen bunları hayata geçirmek ko
nusunda neden zorlandığımızı anlayabiliyorum. Ama b u  zorlan
malara pratik müdahalede neden çoğu zaman geciktiğimiz ya da 
zayıf kalabildiğimiz benim için bir sorudur. 

Ben bu sorunun "ileri kadro" gerçekl iğiyle bağlantısını 
görebiliyorum ve bunun önemli olduğunu da düşünüyorum. "İle
ri kadro'lar sonuçta bu önderliğin önemli bir parçasıdırlar. On
lar bunu yaparnadıkları sürece, bu iradenin gösterilmesi konusunda 
zaafların yaşanacağı açıktı. Ama ben tek başına bunun soruna 
açıklık getireceğini düşünmüyorum. Olağanüstü Konferans ön
cesinde de müdahalede neden geciktiğimiz benim için bir soruydu. 
O dönemde de bir çok nesnel neden vardı. Ama o zaman da 
nesneilikle açıklanabileceğini düşünmüyordum, hala da düşün
müyorum. Müdahalede neden zorlandığımız konusunda biraz ön
ce Cihan yoldaşın söyledikleri benim için önemli. Yani düşünce 
ve pratik arasındaki mesafe, bunun bir süreç sorunu olduğu ... Bu 
da benim için açıklayıcı da ... 

Cihan: Yine de bu kadar uzarnamalıydı müdahalemiz di
yorsun. 

Derya: Tabi bu kadar uzamamalıydı. 
Cihan: Derya yoldaşın söyledikleri buradaki bazı delege

ler için tam anlaşılır olmayabilir. Yoldaş özellikle tanık olduğu 
belli bir alan, bu alanda birikmiş belli sorunlar ve bu sorunlara 
müdahaledeki gecikme üzerinden konuşuyor. Yani İstanbul ör
gütünün sorunları üzerinden ... Örneğin bir Ankaralı ya da bir 
Adanalı yoldaş burada söylenenl�ri kendi cephesinden anlamak
ta güçlük çektfuilir. İstanbul örgütümüzün ve kadrolarımızın özel 
bir yığılma alanı olduğu ölçüde bu sorun genel bir önem de 
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taşımaktadır. Bunu sorunun ne olup olriıadıgından bagımsız olarak 
söylüyo�m. 

Derya: Bizim ayrıca önemle tanıŞmamız ge('eken diger bir 
boyut da şudur. Bu hareket gerçekten her konuda isabetli pers
pektifiere sahiptir. Biz ideal bir örgüte ve ideal kadrolara sahip 
olsaydık eğer; işte genel perspektifler, bundan sonrası pratiktir, 
demek hakkına sahip olurduk. Ama biz bunlara sahip değiliz. 

Biz kadro sorununu tartıştığımız zaman, kadroların düştüğü 
ataletten, insiyatifsiz davrandığından sözediyorsak, burada kuşku
suz kadroların kişiliğinden gelen zaaflar vardır. Ama benim için 
aynı zamanda şu da açıktır. Bu kadrolar bu tür zayıflıklarını da 
aşacak, bu ataleti, bu inisiyatifsizliği kırabilecek donanıma sa

hip degillerdir örgütümüzde. 
Somut taktik politika üretmek son derece ö nemli bir soru

numuzdur. Yakalanması gereken temel bir halka d urumundadır. 
Bir mahalli örgüt, eğer genel perspektif varsa somut politikasını 
saptamak zorundadır.  Ama bizim için bunu yapamadığı bir veri
dir. O zaman hareket ona bunu yapabilmesi doğrultusunda yardım
cı olmak durumundadır. Bunu yapamamasında kişiliğinden kay
naklanan zaafların üzerine de gidilmelidir kuşkusuz. İkincisi, bi
zim hedeflediğimiz kadro tipi nedir? B u  çerçevede kadro po
litikamızı tanımlamamız, daha önemlisi bu politikayı hayata ge
çirmemiz gerekiyor. Burada irade sorununa dönmek istiyorum . 
Çünkü perspektif düzeyinde kadro politikasına sahip olduğumuzu 
düşünüyorum. Ama bu politikanın uygulanması konusunda bir 
zaaf vardır. Bizim bu zaafın nereden kaynaklandığı konusunda 
tartışmamız gerekiyor. Ama aynı zamanda konferans met ninde 
vurgulanan "ileri kadrolar" tanışmasının da son derece önemli 
olduğunu düşünüyorum. 

Fatih: Bugün MK'mızın yaptığı değerlendirme, gelinen yer
de EKİM'in artık ilk önderlik çekirdeğine sahip olduğu ve bu 
anlamda da önderlik sorununun ortadan kalktığıdır. B una ben de 
katılıyorum. Bununla birlikte, önderlik sorununu yalnızca MK 
üzerinden tartışmamak gerektiğini düşünüyorum. Çünkü komünist 
örgüt bir önderlik düzeyidir. Bu önderlik düzeyi, öncelikle sınıfa 
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önderlik etme kapasitesini kendinde bulacaktır. B unun bir yönü 
elbette sınıfla buluşmaktır. Ama bunun önemli bir yönü de sınıfa 
ve onun dışındaki kitlelere pölitik müdahalede bulunabilmektir. 
Politika üretmek, bu politikaları kitlelere taşımak ve kitlelerin 
önüne düşmektir. Biraz evvel yoldaşın Lenin' in parti tanımından 
aldıgı  öğelerden bir tanesidir bu. B uradan bakarak ben, ör
gütümüzd� önderlik sürecinin bu açıdan işleyişinde belli aksak
lıkların da görülmesi gerektiğini düşünüyorum. B u  çeşitli biçim
lerde ortaya çıkmıştır. Bence daha detayl ı  üzerinde durmak ge
rekiyor. Örneğin hateketim iz bir ideolojik atılım yapmıştır. Ama 
paniye ulaşınada atılması gereken önemli adımlar vardır. B unun 
ötesinde bu ideolojik atıl ımın sonuçlannı pol itika alanına taşımak
ta bence henüz gerekli çabayı göstermiş değiliz. Ülkede yaşanan 
bir çok temel soruna il işkin önemli tahli ller yapmış, burada güçler 
ilişkisini doğru ve sağlam bir biçimde değerlendirmişiz. Ama bu
nu güneeli ve kitleleri yakalayan politikalara tercüme etmekte 
bel li bir tutukluğumuz var. B unun ötesinde üretilen politikaları 
yorumlama, kendi alanında yeniden üretme ve kit!elere taşıma 
anlamında, MK'yla kadrolar arasındaki etkileşirnde belli bir aksa
ma olduğunu düşünüyorum . Elbette bu aksama kadrolaşma soru
nuyla bağlantılıdır. Ama bence burada da tanışılmalıdır. Önderlik 
düzeyini ne kadar yakalayabildigimiz ve bunu nasıl daha üst dü
zeye çıkanabileceğimiz tartı şılmalıdır. 

Konferansa sunulan metinde ilk önderlik çekirdeğinin oluştu
ğu saptandıktan sonra şunlar söyleniyor: 

"Temel olduğu kadar parti leşme aci l  hedefi çerçevesinde 
güncel olan sorunlardan biri , bu önderl ik çekirdeğinin kendisini 
nicelik ve nitelik yönünden hızlı bir biçimde geliştirmesidir. Bize 
gerekli olan, bugün henüz dar ve kendi sınıfıyla ilk anlamlı bağı 
kurmaktan uzak olan bir örgütün değil ,  fakat devrimci sınıfın 
öncüsü sıfatına hak kazanacak bir komünist partisi önderliği 
olduğuna göre, nitelik ve nicelik yönden gelişme ihtiyacı da ancak 
bu çerçevede tüm kapsamıyla anlaşılabilir." 

B urada vurgu M K'nın nitelik ve nicelik ihtiyaçlarıyla ilgili. 
Ama ben bunu hareketin bütün kadroları üzerinden de de algıla-
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mak gerektigini düşünüyorum. Gelenegin ilk adımlannı atacak, 
d iğer insanları bu yönde egitecek, yönlendirecek olan bir kurucu 
önderlik çekirdegi bir kom'ünist örgütte çok önemlidir. B iz anık 
bir ilk önderlik çekirdegine, bir ilk kurucu kadroya sahibiz. Onun 
dışında bir ilk kadro potansiyeline de sahibiz. B unun ötesinde 
önderlik düzeyini yakalamamız ve yükselonemiz gerekiyor. B u
nun esas yönü ise, politika alanında kadrolarımızı yetiştirebilmek, 
düzeyimizi, müdahale gücümüzü antırabilmektir. 

Sergcn:  MK'nın konferansa sundugu metinde şöyle bir 
sapıama var: Gelinen yerde artık önderlik sorununu geçmişteki 
mahiyetiyle tanışamayacagız. Zira örgütümUz anık bir önderlik 
çekirdeğine kavuşmuştur. Artık bizim için sorun önderlik çe
kirdeginin genişletilmesi, güçlendirilmesi ve sağlamlaştırılması
dır. B unu da dar anlamıyla sadece MK'nın kendisiyle sınırlamıyor, 
daha geniş bir çerçevede tanımlıyor. Sözgelimi mahalli önderlikle
rio kurulması, oturtulması ve nitel ve n ice! olarak güçlendirilmesi 
vb. gibi daha geniş bir çerçevede konuyor. 

Önderlik sorununun mahiyetinin değiştigine i l işkin sapıama 
doğrudur. B izim geçmiş sürecimiz, özellikle "önderlik problemi" 
çerçevesinde, 2. Genel Konferansımııda ayrınuh olarak tartışılmış
tır. Bu bakımdan kadrolanmızın yapılan saptamayı rahat anlaya
caklarını düşünüyorum. 

Hareketimizin geçmiş süreçte sorunu neydi? EKİM yeni 
dönemin yeni bir hareketi olarak ortaya çıktı. Konferans bel
gelerinde de onaya kondugu gibi, son derece sınırlı sayıda bir 
kadroyla yola çıkıldı. İlk önderlik çekirdeğinin yaratılması gibi 
ciddi bir problemle karşı karşıya idi. Nasıl  bir önderlik konusun
da açık bir perspektife sahip olmakla birlikte, mevcut olandan 
hareket etmek zorundaydı. Bu bizim belgelerimiz içerisinde çeşit
li yönleriyle ortaya konulmuştur. Ben o yanma girmiyorul}l. Ama 
daha başında nasıl bir önderlik sorunu EKİM ' in açıklık taşıdığı 
bir sorundur. Bir alıntı okumak istiyorum. EKİM geleneksel 
hareketlerden kopmuş bir harekettir ve yeni dönemin yeni hare
keti olmakla karşı karşıyadır. Böyle bir durumda geleneksel 
hareketten kopmuş ve tümüyle yeni temeller üzerinde kendisini 
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şekillendirmeye çalışan bir harekete önderlikten söz ediliyor bu 
parçada: "Bir harekete önderlik etmenin tüm zorluklarına kararlı
lıkla katlanan, bu zorluklar karşısında işin kolayına kaçmayan, 
sözde kolay çözümlere eğilim duymayan, aynı anlama gelmek 
üzere, temel ideolojik ve ilkesel konularda ısrarlı, stratejik ön
celikleri gözetıl1ede kararlı ,  kendi içinde" uyÜmlu ve antaşmış bir 
kol lektif önderlik ekibi." 

istenen ve yaratılmaya çalışılan budur. Oysa ne olmuştur. 
B izde yeni dönemde yeni temeller üzerinde bir hareketi şekil
lendirmenin zorluklarına katlanamayan, bu zorluklar karşısında 
işin kolayına kaçıp kolay çözümlere eğilim duyan, ideolojik ve 
i lkesel konularda ısrarlı olamayan, stratejik öncelikleri gözeteme
yen, kendi içinde sürekli bir uyumsuzluğu ve çatışmayı yaşayan 
unsurlar sözkonusudur bu dönemde. Kendi varlık zeminini tar
tıŞmalı hale getiren, kimileri tam bir tasfiyeci platforma giden 
"önderlik" unsurlarıdır bunlar. 

Ama bu hareket buna r.ığmen bugüne gelebilmiştir. İdeolojik, 
teorik, ·politik her alanda örgütü de arkasına alan güçlü bir mü
dahale ile hareket ileriye sıçratılmıştır. Zira bu hareketi yaşatan, 
bugüne taşıyan süreklilik öğesi güçler vardır. B u  çerçevede, bugün . 
bir önderlik çekirdeğine sahip olduğumuzu söylüyoruz. Tasfiyeci 
dağılmaya müdahale içinde şekillenen bir çekirdektir bu. Bu 
herşeyden önce ideolojik bir müdahaleyle gerçekleştirilmiştir. Biz 
teorik açıklığa sahip olan bir harekettik. Doğru bir ideolojik çiz
gimiz vardı. Buna duyulan bir güven vardı. Bu,  o dönemde belli 
unsurlar şahsında sarsılmıştı. Yapılan ideolojik müdahale örgütte 
ideolojik birliğin yeniden kurulmasını sağladı . Yanısıra, örgütsel 
bir dağıl ınayla karşı karşıyaydık. Tasfiyecilik varolanı da dağıt
ma saldırısıydı. Bu saldırı engellendi , örgütsel dağılmanın önüne 
geçildi vb. Bugün artık bizim teorik temelimiz tartışmalı değildir. 
Yalnızca önderl iğin kendi içinde/de değil, örgüt açısından da -bu 
böyledir. B ütün bunlar bir önderl ik çekirdeğine sahip olmak 
sayesinde başarılabilmiştir. 

Topartayacak olursak, bizim geçmişteki sorun umuz bir hare
keti varetmeye önderlik etmek çerçevesinde tartışı lan bir sorun 



idi. Bugün ise artık sınıfa önderli�e büyüme, pani önderligi olarak 
kendimizi geliştirme sorunuyla karşı karşıyayız. Bu anlarnda so
runun mahiyeti degişmiştir. 

Hareketimiz başından itibaren önderlik sorununu hep sınıfa 
önderlik sorunu olarak koymakla birlikte, dar anlamda önderlik 
sorununu da tartışmak zorunda kalmıştır. Bu tür bir sorunla 
boguşarak b�raya gelmiştir. Ama bugün bu sorun aşılmıştır. Anık 
önderlik sorunu sınıf hareketine müdahale ve önderlik etme niteli
ği kazanmanın, buna büyümenin, bu yönde genişlemenin sorunu 
olarak tanışılmaktadır bizde. Kendi sorumluluk alanım itibarıyla 
söylüyorum, sorunun bu şekilde kavranmaması bize çok pahalıya 
patlamıştır. 

Sidar: Konferansımıza sunulan MK metninde geçmiş sü
reçlerimiz oldukça Başarılı bir biçimde ortaya konulmuştur. Ha
reketimizin 1. Konferansa kadar resmi olarak seçilmiş bir MK' 
y a  sahip olmadıgı ifade edilmiştir. B u  bizim daha sonraki süreç
te yaşadığımız sorunlara belli bir açıklık getirmektedir. ! .  Genel 
Konferans'ta bir merkezi önderlik seçilmiş, fakat hemen akabin
de bir tasfiyeci dağılma yaşanmıştır. Harekete sahiplenen ko
münistler çıkmış, tasfiyeciliğin önü erken bir tarihte kesilmiştir. 
Tasfiyecilik tasfiye edilmiştir, fakat tasfiyeciliğin saflarımızdaki 
etkisi halen belli yönleriyle hissedilmektedir. Ama öte yandan 
bu sürecin bize kazandırdığı çok şey vardır. Genel olarak hareke
te sahiplenme bilinci gelişmiştir. Tasfiyeciliğin tasfiyesinin ar
dından hareketimiz atılım yapmış, bir yıl içerisinde büyük bir 
mesafe almıştır. Bu da bizim güçlü yönümüzü gösteriyor. 

Ama burada ifade edildiği gibi, Olağanüstü Konferansı 
öneeleyen süreçte merkezi önderliğe belli bir güvensizlik de ge
lişmiştir. M K  metninden bir paragraf okumak istiyorum. 

"Bugün hala belli sınırlar içinde ve bazı kadrolar şahsında 
varlığını sürdürebilen bu çarpık ve tekyanlı anlayışın örgüt saf
larımııda oluşmasının kaynağında başlıca iki temel neden var. 
Bunlardan ilkine halihazırda değinmiş bulunuyoruz. Bu başından 
itibaren süregelen önderlik zaafiyetinin 1 .  Genel Konferanstan 
sonraki MK bünyesinde gerçek bir bunalım öğesine dönüşmesi-
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dir. MK'nın pratik işlerle ilgilenen bölümünün görev ve sorum
lul uklannın gereklerini yerine getirmemesi, dogal olarak tüm tar
tışma ve eleştirinin M K  üzerinde yogunlaşmasına neden olmuş
tur. Esas sorumluluk bu alanda aksadıgı ölçüde, MYO bunu, 'so
runun çözücü halkası önderlik planındadır' tespiti ve vurgusuyla, 
bir bakıma bilinçli bir biçimde yönlendirilmiştir de. 

"B u tutumun haklı ve anlaşılır nedenleri olmakla birlikte, 
beraberinde önderlik  kurumun un yıpranmasını ve MK'ya karşı 
örgüt sorum l ul uğu fikrinin zayıflaması sonucunu getirmiştir. Ye 
en kötüsü bu durum, her türlü zaaf ve aksamanın gerisinde hep 
'bir önderlik sorunu' arama türünden ve ucube bir anlayışın boy 
vermesine zemin olmuştur." 

Sorun burada açıkça ifade edilmektedir. B ugün MK'da bu
lunan yoldaşların kendi aralarında kenetlenerek bir çekirdek ya
ratmış olması, kendi başına örgütte önderlik sorununun çözül
mesi ya da önderlik sorunu olmadıgı anlamına gelmiyor. Çünkü 
merkezi önderlik esas olarak ideolojik-teorik açıl ımlar yapar, 
po: ; .ikalar üretir. Ancak bunu pratikte uygulayacak olan mahal
li  örgütler ve dolayısıyla mahalli önderliklerdir. Dolayısıyla ma
hal l i  önderiikierin M K 'yla bütünleşmesi büyük bir önem ta
şımaktadır. İşte biz tam da bu noktada sorunlar yaşıyoruz. Tas
fiyecilik döneminin bıraktığı etkiler bu yönüyle devam ediyor 
bence. Tasfiyeciliğe ideolojik planda tavır almak kolay olmuştur. 
Ama o dönemden kalma kimi al ışkanl ıklar, zaaflar, kimi çarpık 
kavrayışlar devam etmektedir. B unlar kendini,  konformizm, li
beralizm, örgüt kararlarını ya�anıa geçirmemek, kend i içinde 
uyumsuzluğu yaşamak, vb. ol arak dı�a vurmaktadır. Bu tür za
yıfl ıklara müdahele ed ilmekte geciki ldiği  ölçüde ise, iç uyum
suzluklar gelişmekte, ya da bu tür zaaflarla uzlaşma eğilimleri 
ortaya çıkmaktadır. Örneğin pek çok yoldaş birbirinden yakınmak
tadır ya da M K'ya karşı bir yakınmacılık vardır. Kendi içerisin
de uyumlu gibi gözüken mahalli  örgütlerde de durum farklı  de
ğildir. Birbirlerinin zaaflarıyla uyumdur esas olan. Çünkü zaaflar 
ortaktır. B u  çerçevede önderlik sorunu, konuşmam ı n  başında 
belirttiğim çerçevede, hala çözüm bekleyen bir sorunumuzdur. 
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Yani, önderlik sorununun kendi içinde uyumlu bir merkezi önder
lik çekirdegine sahip olmamız anlamında çözülmüş olması, bizim 
genel plandaki önderlik sorunumuzu çözmeye yetmemiştir. 

Örneğin İstanbul İK'nın bugün yaşadıgı sorunlar geçmişte 
yaşanan sorundan çok da farklı değildir. Kendi içerisinde uyum
suzluk vardır. Hareketin ideolojik ve politik çizgisi doğrultusunda 
bir faaliyeti gerçekleştirememenin, bir kurumtaşmaya giderneme
nin yarattığı sıkıntılar, bireyleri birbirine yöneltmiştir. Bir baş
ka yönden bakıldığında da, çok fazla bir sorun da yoktur ortada. 
Çünkü hemen herkes yaşanan sürece ortaktır. Öncelikle sorunu 
doğru tespit etmek ve onun üzerine gitmek gerekiyor. Eğer biz 
birbirine kenetlenmiş, bütünleşmiş bir önderlik yaratmak istiyor
sak, öncelikle sınıfla bütünleşme, sınıf içerisinde varolma çabamı
zı yoğunlaştırmamız gerekiyor. Zira biz önderliği etkin bir sınıf 
çalışması içinde yaratabileceğiz. Önderlik sorununu bunun dışın
da çözebileceğimizi sanmıyorum. 

Bu nedenle önderlik sorununu bütünlüğü içinde ele almalı
yız. Bu sorun, etkin bir siyasal sınıf çalışması içinde mahalli 
önderiikierin oturtulması, bunların kendi içinde kenetlenmesi, 
MK' yla bütünleşmesi ve MK 'nın teorik ve ideolojik açılımlarını 
yaşama geçirmek gücü gösterebilmesi ile çözülebilir bir sorundur. 
Bu çerçevede çözemediğimiz sürece, önderlik sorunu kend;ni de
ğişik biçimlerde ifade eder. Birilerinden arınır kunulursun, ama 
bırakılan alışkanlıklar, zaaflar sürekli olarak hareket içerisinde 
varlığını sürdürür. Önemli olan bunların yaşama zeminini ortadan 
kaldırmaktır. Sorun sınıfla bütünleşme süreci içinde ve hareket 
sınıfın ileri öncü unsurlarını kazandığı ölçüde köklü bir biçimde 
çözülebi lecektir. 

Geriye dönük bir tartışma 

Kazım: 7 yıllık bir siyasal hareketiz. Bugün belli bir nokta
ya geldik. Yaşadığımız süreçler üzerinden daha ileri bir düzeye, 
parti düzeyine sıçramanın koşullarının olgunlaşuğı, örgütsel alan
da bunun güçlerinin biriktiği, hareketin deneyimler elde ettiği, 
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yanısıra hareketin sıçraması açısından daha uygun dış koşulların 

oluştugu bir dönemdeyiz.  
B una rağmen bazı sorunlanmızın olduğu, bu sorunların da 

bizimle olduğu açıkur. MK'nın konferansa sunduğu metinde 

sorunun genel kapsamı çeşitli yönleriyle ortaya konulmuş bu
lunuyor. Ben konuşmanın bu bölümünde sorunun toplamına gir
meyeceğim. Sorunu nasıl bir yöntemle ele almak gerekiyor? Soru
na nası l  bakmak gerekiyor? Nasıl onaya koymak gerekiyor? 
Hareketin genel gelişme süreci içerisinde nasıl anlaşılabilir? Ne 
yapılabil irdi, ne yapılamazdı? Bu çerçevede konuşacağım. 

Ortaya konulan değerlendirmenin bu noktada yeterince isa
betli olduğunu düşünmüyorum. Ama dile getireceklerim de, çok 

olgunlaşmış, çok netleşmiş ve kesinleşmiş fikirler değildir. Dola

yısıyla, tartışmanın sonraki gelişim süreci içerisinde yoldaşların 
söylediklerini dikkate alarak, bu çerçevede üzerine yeniden dü

şünme ihtiyacını duyuyorum. B u  noktanın alunı özellikle çizmek 
istiyorum. 

7 yıllık bir siyasal hareketiz. Belli süreçlerden geçtik. B u  
sürecin kendi içerisinde yarattığı belli g üçlükler vardı. Sonraki 
dönemde kendi içerisinde yarattığı kolaylıklar vardı.  B urada so
run şudur. Hareket 7 yıllık bir süreçten sonra, özellikle kadro
lar düzeyinde (önderli k  düzeyi sorunun bir başka boyutu, ben 
şu anda onu dışında bırakıyorum) bu sorunlarla neden karşı kar
şıya kaldı? B unlar daha önceki süreçlerde aşılabilir miydi? Bunla

rın nedenleri neydi ve nasıl anlaşılabilirdi? B unlardan yola çı ka
rak sorunun genel çerçevesini çizmek bana daha isabetl i geliyor. 

Buradan baktığım zaman, hareketimizin ilk oluşum dönemine 
uzanmak, bu dönemi kendi içinde bel l i  yönleriyle irdelemek ge
rekiyor. Bu hareketin son derece sınırlı sayıda güçle yola çıktığı 
hepimiz tarafından bil iniyor. Bu örgütümüzün çeşitli belgelerinde 
de bir çok vesileyle ve çeşitli yönleriyle ifade edilmiş bir gerçektir. 
B unun bu hareket açısından yarattığı bazı güçlükler, bu güçlükte
rin sonraya sarkan sonuçları kuşkusuz vardır. Ancak i lk ortaya 

çıktığımız dönemde, bizim bugün karşı karşıya kaldığımız sorunla

rı koşullandıran; bu sorunların bugüne kadar belli etkiler düzeyin-
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de · ve belli sınırlar içerisinde yaşamasını kolaylaştıran veya çe
şitli yönleriyle _ besleyen bazı etkenler· var diye düşünüyorum. 

Soruna doğrudan girmek ve bazı alt başlıklar altında topar
lamak daha doğru olacak. Birincisi, biz geleneksel sol hareke
ıe ideolojik, politik ve örgütsel bir eleştiri üzerinden ortaya çıkuk. 
Bu kendi ifademiz!e, h�lkçı hareketten sert bir kopuştu. Kuşku
suz boşluktan doğan bir hareket değildik, ama örgütsel m iras ba
kımından da devraldığımız hiçbir şey yoktu. Bizim sol hareke
te yönelttiğimiz eleştiri, 12 Eylül yenilgisinin yarattığı atmos
ferle birleştiği ölçüde, belli liberal eğilimler yarattı ve bunun son
raya sarkan bazı sonuçları oldu bence. Bu kendini, o dönemde 
MK içerisinde yeralan belli şahıslar nezdinde ifade etti. Kuşkusuz 
bunu kendi içerisinde tartışmak çok anlamlı değil. Ancak bugün
den bakıldığında, ben sorunlanmızı ele ahşımızda ve ortaya ko
yuşumuzda bazı yönleri gözden kaçırdığımızı düşünüyorum. Neydi 
bunlar? Bir yenilgi yaşamıştı sol hareket. Düzenin saldırısı esasta 
reformist harekete değil, devrimci harekete yönelmişti. Halkçı 
hareketin nispeten radikal kesimine yönelmişti. Bu durum halkçı 
hareketin kendisinde, bu hareketin etrafında şu veya bu düzeyde 
toplanmış olan güçler üzerinde de belli bir liberalleşme eğilimi 
yaratmıştı. Bu ideolojik bir erozyondu. Kişilik düzeyinde bir 
erozyondu. Devrime inanç konusunda bir erozyondu. Daha başka 
değerler konusunda bir erozyondu. Dikkat edilirse, bizim po
lem iklerimiz daha çok (belli haklı ve isabetli nedenleri kuşkusuz 
vardır, özellikle altını çiziyorum) halkçı hareketin radikal kesi
miyle olan polemiklerdir. Bunun belki de önden hesaplanmayan 
belli yan sonuçları oldu. Bell i  bir liberalleşme eğilimi olarak da 
ifade edebiliriz bunu. Kuşkusuz halkçı hareketin örgüt geleneği 
konusunda olumlu değerlendirmelerimiz vardı. O noktada ek
lenebilecek yeni birşey yoktur. Ancak halkçı hareketin geneline 
yöneltilen eleştirinin kendisi, bizim saflarımızda belli yan sonuç
lar üretti. 

Bunu hesaba katabilir miydik? Ben sonraki gelişme sü
reçlerimiz içerisinde, bunu pek fazla hesaba katamadığımızı dü
şünüyorum. Sorunun kendi içerisinde tartışmak anlamlı değil-
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dir. Ama somut bir örnek vermek gerekirse, Olağanüstü Konfe
rans tutanaklarında bir yoldaşın konuşmasında. da özellikle geç
mişti bu. B iz Türkiye sol hareketinde ileriye çıkabilecek. g üçlerin 
bir genel çerçevesini çizmiştik. Daha sonra sınırları genişledi bu
nun. Reformist hareketinin. bir kesim inin (hafızam beni ya
nıltm ıyorsa) "birlik güçleri" içerisinde görülmesi biçiminde bir 
genişlemeydi. Hareket buna neden ihtiyaç duydu? Reformist 
hareketin içerisinde devrimci bir eğil imin ortaya çıktığı yönlü 
bir tes�itim i z  vardı. isabetli miydi bu? B unu şundan dolayı 
söylüyorum. B izde belli bir liberal eğilimin, sonuçları itibariyle, 
bazı şeyleri gözden kaçırdığımız için ortaya çıktığını düşünüyorum. 
Özell ikle de örgüt sorununda bazı şeyleri gözden kaçırdığımızı 
düşünüyorum. Reformist hareketin bir kesim i  ideolojik alanda bel
li bir ilerleme sağlanmış gibi görünse bile, örgüt sorununda onun, 
aydın karakterinden; geleneksel kültüründen, geleneksel ideolojik 
platform undan gelen çok ciddi kusurları vardı.  Bu kusurların bir 
dönem sol harekete yöneltilen eleştirinin yarattığı belli sonuçlar 
üzerinden gözetilemediğini düşünüyorum. Bir yönü budur. 

İkincisi, bizim ortaya çıktığımız dönem işçi hareketinin he
nüz ilk gel işme dönemiydi. Tam da bu dönemde gorbaçovculuk 
biçiminde anti-komünist bir akım ortaya çıkmıştır. B u, devrimci 
hareketin olduğu kadarıyla ayakta kalan güçleri üzerinde çok cid
di ve derin tahribatlar bıraktı. Sonraki dönemde gorbaçovcu anti
komünist liberal akımlara karşı belli poJemikler yürütülmüş olsa 
bile, bunun kendisinin koşuiiandırdığı beili bir nesnel ortam var
dı. Yani biz bazı şeyleri dikkate alamadık, gözetemedik derken 
kastettiğim budur. 

Dolayısıyla sorun bir dönem daha çok bizim açımızdan geç
m işin eleştirisi, muhasebesi ve sorgulanması temelinde geliştiği 
ölçüde, bu, bazı sorunların kapsamlı  bir şekilde ele alınıp ir
delenmesinin kendiliğinden bir şekilde gözden kaçmasıyla ve örgüt 
saflarında şu veya bu insan nezdinde belli bir liberal eği limin 
ortaya çıkmasıyla birleşti. Hareketin sonraki süreçlerinde gel işme
sin i belli ölçülerde sınırlayan etmenlerden bir tanesi budur diye 
düşünüyorum . 
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Bir diğer etken şudur. Ortaya çıktığımız dönemde tarihsel 
sorunlar konusunda halkçı hareketle belli bir farklılaşma vardır. 
Örneğin bir parti sorununun, bir örgüt sorununun, tarihsel de
neyimler üzerinden değerlendirmelerde açıkta bırakılması zihinler
de belli bir zayıflık yarattı. Yanılınıyorsam Tasfiyeciliğe Karşı 
Konuşma ve Yazılar'da da vardır; örgüt sorunu bizim bir dö
nem yayınlarımızda çok fazla işlediğimiz· sorunlardan bir tanesi 
olamadı. Olağanüstü Konferans tutanaklarında da olması gerekir. 

Bunlar içiçe geçmiş bir kaç etkenle birlikte düşünülmelidir. 
Hareket sınırlı sayıda güçlere sahipti. Bu güçlük, harekete akan 
değişik yoldaşlardaki belli zayıtı.ıklarla birleştiği ölçüde, bu liberal 
eğilime karşı mücadele etmek konusunda bizi nesnel olarak 
sınırladı.  Dolayısıyla sorunlarım ızın alunda yatan en önemli et
kenlerden biri, hareketin mevcut güçleri ile ihtiyaçları arasındaki 
mesafeden dolayı karşı karşıya kaldığı handikapur. Hareket bu 
hand_ikapı aşmak konusunda belli  bir irade gücü gösteremedi. Baş
ka bir ifadeyle kendi nesnell iğine bir yönüyle teslim oldu diye 
düşünüyorum. O günkü ortamda ne yapılabilirdi? Kuşkusuz bu 
başka birşeydir. Ama bugünden bakılıp sorgulandığında, bu nes
nelliği çok uzun bir sürece yayarak aşmaya çalışmanın kendisi, 
bizim bugün tartıştığımız sorunların bugüne kadar yaşamasına 
yolaçmışur. Hareketin iç ortamı ,  sahip olduğu güçler ya da ha
reketin kendi iç nesnelliği bakımından. 

Bir  diğer sorun; sınırl ı sayıda güçlere sahiptik ve belli bir 
ideolojik birikim üzerinden ortaya çıkan bir hareket değildik. Do
layısıyla bizim açımızdan en öncelikli ihtiyaçlardan bir tanesi 
ideolojik planda bir gelişmenin sağlanmasıydı. Halkçı hareket
le aynm çizgi lerinin netleştirilmesi gerekiyordu. Daha çok ideolo
jik sorunlar üzerinden bel li  bir açıklık sağlamak, bir dönem için 
anlaşı labi lir bir olaydır. Ancak hareketin bazı sorun larla karşı 
karşıya kaldığının hissedildiği dönemde, örgüt sorununun ideolo
j ik-teorik boyutları çok daha özel bir yoğunlaşma konusu haline 
getirilebilirdi. Kadro sorunudur, parti sorunudur, çalışma tarzı 
sorunudur. Daha başka örnekler verilebilir. B unun zamanında 
farkedilen bir sorun olaınadığını düşünüyorum. 1 .  Genel Konfe-
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rans belgelerinde de, öbür belgelerimizde de vardır. Panileşme 
sorununun temel halkasını ideolojik aulım olarak ifade etmiştik. 
Kuşkusuz stratejik bir bakışaçısıyla ele alındıgında, söylenebile
cek bir şey yoktur. Ama bu hareket kendi nesnel durumunu ve 
güçlerini gerçekten çok iyi  tahlil  etmişse şunun farkına vara
bilmelidir. Bu hareketin sorunlarını çözebilmesi, bir örgüt olmayı 
başarabilmesi, bir önderlik ekibini ve mahall i  kadrolarını yarata
bilmesi için, herşeyden önce, bu hareketin örgüt sorunları üzerine 
yoğunlaşması gerekmektedir. Pratik sorunlar üzerine yoğunlaş
mak değildir kastettigim. Aynı zamanda bu sorun teorik içeriğe 
sahip bir sorundur. Lenin'in partisi  aynı zamanda sorunun bu 
yönünün çözülmesi üzerinde ortaya ç ıkmış bir partidir.  Ne 
Yapmalı'nın kendisi bir cephede ideolojik sorunları, bir cephede 
politika sorunlarını, bir cephede de örgüt sorununu ele alır. 1902'dir 
tarihi .  Bolşeviklerin bir akım olarak politika sahnesine çıkışları
nın tarih i  ise 1 903'tür. 

İşte sorunun bu yönünün bizde uzun süre bell i  bir bütünlük 
içerisinde ele alınamadığını düşünüyorum. Partinin programatik 
sorunlarını çözme çab.ası ,  örgüt sorununu çeşitli cephelerden aş
ma, bu noktada bell i  bir açıklık sağlamayla birleştirilemedi. Tek 
�anlı bir gelişme yaşandı.  Hareketin örgüt cephesinde mesafe al-

· dığı dönem 2. Genel Konferans sonrası dönemdir. B u  dönem, 
bel l i  sınırlı l ıkianna rağmen, örgüt sorununun hareket tarafından 
görüldüğü, tartışı ldığı, gündeme alındığı ve pratikleştirdiği bir 
dönemdir. B u  yapı lamaz m ıydı daha önceki dönemde? Ben 
yapılabileceğini , ama bunun bizim tarafımızdan zamanında görü
lemediğini düşünüyorum. Somut bir örnek 1 .  Genel Konferanstır. 
1. Genel Konferans hareketin içindeki l iberal eğilimle uzlaşıldığı 
bir dönemdir aynı zamanda. Aslında bizim o dönem uzlaştığımız 
tasfiyeciler değildir yalnızca, biz kendi içimizdeki l iberal eğilim
le de uzlaştık. Aslında bizi hapseden nesneilikle uzlaştık bir yer
de. Eğer hafızam beni yanıltm ıyorsa, 1 .  Genel Konferansta soru
nun bu cephesi bazı bakımlardan boşlukta kalmıştır. Sorun orada 
çeşitli yönleriyle tartışılmış olsaydı,  tek tek yoldaşlar nezdinde 
de devrimci bir muhasebe yapılmış olsaydı ,  daha sonraki dönem-
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deki sorunlarla karşılaşır m ıydık? Belki bir iki şahıs nezdinde 
karşılaşılabilirdi. Ama sorunun örgüt üzerinde y ıkıcı bir boyuta 
ulaşması, h arekete iki yıl  kaybettirmesi önlenebilirdi. Kuşkusuz 
örgüt sorunu 1 Genel Konferansta da tartışılmıştır. En özlü 
ifadesiyle 1. Genel Konferans belgelerinde de vardır bu. Ancak 
1 .  Genel Konferansın sorunu tüm boyutlarıyla ele almadığını, bel
li ölçülerde açıklıklar bıraktığım, bu S<?runun bir iç eleştiri konusu 
yapılamadığını düşünüyorum. B iz kendi dışımızdaki küçük-bur
juva etki lere karşı mücadele ettik. Ama bu harekette aksayan te
mel bir alan, kendi içinde yaşayan küçük-burjuva etkilere karşı 
mücadeleydi .  Hareket bunu en kuvvetli bir şekilde 2. Genel Kon
feransta bil ince ç ıkarmı ştır. Tasfiyeci l ik bizim açımızdan bu 
sorunun aniaşılmasını ve kavranmasını kolaylaştıran etken ol
muştur. 

Kuşkusuz belgelerimize bakıldığında, örgüt sorunlarına i liş
kin çeşitli tartışmalar vardır. Veya ö�derliğin oluşturulmasının 
taşıdığı kritik önem üzerine söylenenler vardır. Ancak bunun 
pratikte bir pol itika haline getirilmesinde, bunun aşılması yönünde 
daha etkili  adımların atılmasında geciki lmiştir. Somut bir örnek 
vermek istiyorum. Bizde demokrasicilik var mıdır? Evet! Harekette 
disiplin zayıf mıdır? Evet! Hareketin kadroları haklarını bilirler 
ama görevlerini  bilmezler mi? Evet! Sonuçlar itibaoyla evet! Ama 
bir hareket sonuçlara değil, bunları yaratan nesnel zemine bak
mak zorundadır. Kuşkusuz önderlik boşluğunun yarattığı belli so
runlar vardır, ama önderlik boşluğunun kendisi de belli bir te
mel üzerinde ortaya çıkmıştır. B ir örnek vermek istiyorum. Bu 
2.  Genel Konferansta da dikkat çekilen bir sorundur. Ekim' den 
Okur/ara başlıklı yazıda döne döne tartışılan sorun şudur. Eleştirel 
davranmak, hareketin sorunlarına katılmak, bunu tartışmak ... Ama 
biz o dönemde örneğin şunu niye yapmadık? Savaşan militan, 
örgüt disiplinini en üst düzeyde tutan militan, görevlerine sadakatle 
bağlı olan militan, devrim için gözünü kırprnayan militan ... B un
ları döne döne niye işleyemedik? Geçmiş süreçlerimiz üzerinden 
bakıldığında, bizi zayıf düşüren temel etkenlerdir bunlar. 

Özetle; sol harekete yöneltilen eleştiri radikal bir harekete 
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yönettiim iş bir eleştiridir. B ugün geldiği yer ne olursa olsun, geç
m işte radikalizmi temsil eden bir harekettir. B u  eleştirinin yan 
etkisi olmuştur ve bu zamanında görülememi ş  ve h esaba katı
lamamıştır. Tarihsel sorunlar üzerinden yürüttüğümüz tartışma
lar, atılan adımların kendisi örgüt sorununda belli zayıflıklam ve 
bazı cephelerde yeterince tutunamamaya yolaçmıştır. B unun ken
disi , nasıl bir kadro sorununun uzun süre boşta kalmasına yol
açmıştır. Hareketimizde �adro sorununun özel bir pol i tika alanı 
haline gelmesi, bell i  sınırlar içerisinde (özell ikle altını çiziyoruro 
bunun) gündeme gelmesi, ancak 2. Genel Konferans sonrasıdır. 
Halbuki bir hareket sınırlı güçlerle ortaya çıkıyorsa, bir hareket 
önderlik ekibinden ve ekiplerinden yoksunsa, ideolojik gelişme

nin yanısıra, bell i  bir dönem sonra özellikle bu alan üzerinde 
yoğunlaşması gerekir. Düşen varsa o zaman düşer. Bu kaygıyla 
hareket etmenin her zaman sonraya sarkan sonuçları olur. 

Biraz dağınık ol uyor ama bir örnek daha vermek istiyorum. 
B izde i lk M K  ideal ölçütler , üzerinden kurulamamıştır deniyor. 
O günkü koşullarda böyle bir MK (önderl ik demiyorum) oluştu
rulamayabilirdi.  Ama bu durum sonraki süreçte de devam etti. 
Biz  tasfiyeci leri ancak açık bir hizip oluşturdukları zaman kov
duk. Tasfiyeci l ik harekette başkaldırdığı ilk dönemde, hareketin 
kadroları, kendimi de dahi l  ediyorum, devrimci bir uyanıklık gös
terip müdahale edememiştir. Dolayısıyla bizim temel sorunumuz, 
bir ölçüde kendi nesnelliğine hapsolmaktı. B unun taşıdığı önem 
şudur. Biz bunu kuvvetl i bir biçimde bilince çıkardığımızda, son
raki süreçlerde bu hareket, güçlerle görevler arasındaki mesafeden 
hareketle belli sınırlar içinde de olsa uzlaşma tutumuna girmez. 
Bu sorunların MK Değerlendirmeleri'ne kadar harekette gerçek 
anlamda bil ince çıkarılamadığını düşünüyorum. 2. Genel Konfe
ransta belli sınırlar içerisinde tartışılmıştır. MK Değerlendirmeleri 
bu noktada bu hareket için ileriye doğru çok kritik bir gelişmeyi 
ifade ediyor. Mesela kadro sorunudur, çalışma tarzı sorunudur, 
politik çalışma sorunudur, sınıfla bağ sorunudur. B unlar daha ön
ce de çok genel sınırlar içerisinde kuşkusuz ele alınmıştır değişik 
yazılarda. Ama bu kapsamıyla ilk defa MK Değerlendirmeleri'�de 
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ortaya konulmuştur. Bu kadar kuvvetli biyimde bilince çıkarılmış
tır. Bence sorunlara bu çerçevede bakıldı�ında, bugünkü sorun
larımızı anlayabilmek ve bunlara belli izahlar getirmek çok ko
laydır. Burada alum çizmek istiyorum. Ben nesnellige hapsolmak
tan sözettim. Kuşkusuz bir devrimci olarak bu benim açımdan 
da belli ölçülerde geçerli olan, özellikle de alu çizilmesi gereken ' 
bir olgudur. 

Sonuç olarak söyleyeceklerim şudur yoldaşlar. Bizde örgüt 
sorunundaki aksama en temel sorundur ve bir bakıma yapısal 
bir sorundur. Sorun bunu bilince çıkarıp anlayabilmektir. 

Nadir: Son söylediğini biraz açar mısın? Oldukça ciddi bir 
iddia atıyorsun ortaya! 

Kazım: Yapısal sorun hareketin ideolojik çizgisiyle ilgili bir 
olay değildir. Kastettiğim genel çerçeve içerisinde yapısal bir 
sorundur. Şimdi ben geldiğimiz aşamada ... 

Cihan: Bugünkü koşullarda Türkiye'nin en ileri örgütsel dü
zeyi olduğumuza dair bir iddia var. 

Kazım: Söylediklerim bu iddiayı gölgelemez yoldaş. 
Cihan: Bunu Olağanüstü Konferanstan sonraki gelişmelere 

mi bağlıyorsun? Tasfiyeciliği örgütsel bir güç olarak tasfiye ettik 
örneğin. Bu imkanlara nereden sahip olduk sence? Alu aylık bir 
süre boyunca, saflarımızda boy veren tasfiyeciliğe karşı örgütlü 
bir iç mücadele sürdürmeyi, tasfiyeci tahribata rağmen bunu ba
şarmayı, sonuçta örgüt yaşamının ve iç demokrasinin gereklerini 
uygulayarak Olağanüstü Konferansı polis rejimi koşullarında top
layabilmeyi sence nasıl başarabildik? Örgüt sorunlarında senin 
anlattığın türden zayıflıkları yaşayan bir hareket bu örgütsel dü
zeyi, bu örgütsel kapasiteyi ya da yeteneği sence nereden ka
zandı? Ben örgüt sorununda "yapısal" bir zaaf içerisinde olan 
bir hareketin böyle üstünlüklere sahip olamayacağını düşünüyo
rum da onun için soruyorum bu soruları. 

Kazım: Hayır benim kastettiğim bu değildir etbet. Aslında 
biraz şöyle de bakılabilir. Bu hareketin üstünlükleri nelerdir? 
Katettiği mesafe nedir? Burada bir kuşku yoktur, burada bir be
lirsizlik de yoktur. Sorun bu noktada yeterince açıktır. Ama eğer 
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nesnel veriler üzerinden hareket edilecekse, nesnelligin kendi s i  
her zaman bir veriyse, onun yarattığı problemler gerçek anlamda 
bilince çıkruılacaksa, burada tek yanlılığa düşmemek, hareketin 
katettiği mesafeye gözünU kapamamak, bu katetti ğ i  mesafeler 
karşısında i nl<arcı davranmamak kaydıyla, cesaretl i  bir bakışaçı
sıyla sorunlara yaklaşmak, bunun kökenini  gerçekten kurutmak 
da gerekl idir ve bu bize mesafeyi çok daha hızlı aldırır. Ben 
bunu anlatmaya çalışıyorum. 

Mesut: Şöyle bir soru sorabilir miyim? B irlik sorununa iliş
kin söylediklerinde ciddi bilgi yanlışlıkların yanısıra, I. Genel 
Konferansımızın değerlendirmeleriyle de üstüste düşmeyen Şey
ler var. Gerek düşünen ve savaşan kadrolar sözde ayrımı, gerekse 
ancak 2. Genel Konferans sonrasında örgüt sorunlarına dikkat 
gösterildiği doğrultusundaki, maddi açıdan hiç de doğru olmayan 
tespitleri bir tarafa bırakıyorum. Gerekirse onlar da tanışıhr. 

Ama senin burada i leri sürdüğün bir takım argümanlar, bu 
hareketin Olağanüstü Konferansında enine boyuna fazlasıyla tar

tı�ı\mış, hareketin kendi iç süreçlerinde zaten tasfiyecil iği  nelerin 
beslediği ortaya açıklıkla konmuş ve bu hareket tarafından kuv
vetle mahkum edilmiş şeyler. Senin burada söyledi ğin ya da sı
raladığın şeyler, onları aşan şeyler olmak bir yana, üstelik onların 
da bell i  ölçüde eksikli ve çarpık bir tekrarıdır. 2. Genel Konfe
ranstaki tartışılmış sorunları burada yeniden ortaya koyma, üste
lik bu çarpık biçimiyle ortaya koyma ihtiyacı nereden ortaya çı
kıyor? B una neden ihtiyaç duyu luyor? Ben doğrusu al} layabii
miş değilim. 

Bu hareket bunları, evet, bel li zayıflıklarının bir işareti ola
rak gördü. Ama sonuçta kendi yaşadığı nesnel süreci de ayrınuh 
bir çözümlemeyle ortaya koydu. '87 kopuşundan başlayarak, bu 
süreçte yaşanan iç sorunları, iç güçlükleri de ortaya koydu. Bütün 
bunlar bütün açıklığıyla devrimci kamuoyuna da sunuldu. Cihan 
yoldaşın da ifade ettiği gibi, böylesi bir elverişsiz süreçte ve üste
lik tahrip edici bir tasfiyecilikle karşılaşuğı halde, çizgisinde yürü
me iradesi ve kararl ılığı göstermek, tasfiyecil iği örgüt gücüne ve 
iradesine dayanarak ezmek, yarı nın ihtilalci poletarya partisini 
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yaratma görevi do�rultusunda güçlü bir irade ortaya çilearabil
mek başansı da gösterilebilmiştir. Yıllar sonra.dönüp sürece bakıl
dığında, güçlükler aşıla aşıla yol yüründüğü ve bugüne gelindi�i 
görülmektedir. 

Şimdi biz bu ikisi arasında, gelişme süreci içinde yaşanan 
zaaflar ile sürecin bugün açık bir biçimde vardığı yer arasında, 
ne tür bir il işki kurduğumuzu ortaya koymak durumundayız. O 
yapısal zaaf sözü bu açıdan bence çok önemlidir. Ya açılması 
ve sonuçlarına vardırılması, ya da düzeltilmesi gereken son de
rece ciddi bir iddiadır. 

Kazım: Anlatmaya çalıştığım şudur. Evet, Olağanüstü Kon
ferans bel l i  bir çerçevede bazı sorunları ortaya koymuştur. Ama 
dikkat edilirse Olağanüstü Konferansın ortaya koyduğu çerçeve, 
daha çok önderlik sorunları çerçevesindedir. Sorunun öbür alan
ları, öbür boyutu kapsamlı bir şekilde irdelenmiş değildir. Me
sela kadro politi kası bizde özel olarak irdelenmiş, belli bir teorik 
çalışma sorunu olarak ele alınmış, ortaya konulmuş, açılmış özel 
bir yoğuntaşma kon usu olamadı. B unlar kuşkusuz veridir. 

Başka bir örnek verelim, hareketteki bugün kadro tipinin 
ortaya çıkışını örneklemek açısından. B izim MK Değerlendir
meleri ' nde denilmektedir ki,  bizim faaliyetimiz daha çok (başka 
belgelerimizde de vardır) propaganda faaliyeti üzerinden yürüyor. 
Politik çalışmanın önemli  unsurlarından bir tanesidir bu. Kuşku
suz bunun bir tarafı hareketin güçleriyle ilgi lidir, ama burada bi
zim bazı şeyleri sorgulamamiz gerekiyor. Anlatmaya çalıştığım 
budur. Bu sorunlann harekette hangi etkiler üzerinden ortaya çık
tığı ve kendisini ürettiği  anlaşıldığı ölçüde, ki belli sonuçlar iti
bariyle anlaşılmıştır, bu noktayı daha fazla irdelemek, onu açıklığa 
kavuşturmak, gelecek açısından da bunu gözeten bazı sonuçlar
dan hareket etmek en isabetlisictir diye düşünüyorum. 

Geride kalan problemlerio kafa 
karışıklığı ve EKİM gerçeği 

Cihan: Konuya ilişkin olarak ben de bir şeyler söylemek 
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istiyorum. 
Kuşkusuz bu tartişma, konferansımızın gündeminin örgütü

müzün çoktan _geride bıraktığı bir takım problemlerle dağıtılması 
demek oluyor. Ama m adem burada konferans delegesi sıfatıyla 
bulunan bir yoldaş hala bu geride kalmış problemierin kafa karı
şıklığını yaşıyor, bu durumda bazı şeyler söylemek bir zorunlu
luk olarak çıkıyor karşımıza. 

B en yoldaşın her iki temel argümanın da, tasfiyeciliğin 
zamanında bize karşı kullandığı argümanlar i le tıpa tıp aynı 
olduğunu düşünüyorum. Bu yoldaşın bir süre için tasfiyecilerin 
etkisinde kalmasının çok da rastlantı olmadığını gösteriyor. 

Tasfiyeci argümanlardan birincisi, Topl umsal Kurtuluş üze
rinden sol hareketin aydm-reformist eğil imli kesimlerine karşı 
zayıflık gösterdiğimiz argümanı idi. Tersinden ise, devrimci ha
reketin radikal kanadına karşı, bu TDKP kanadı oluyor, inkarcı 
davrandığımız iddia ediliyordu. İkinci argüman ise kabaca şöyle 
idi; tarihsel d_eneyimleri gözetmek adı altında, leninist parti an
layışına eleştiriler yöneitHmiştir ve bu da örgütsel alandaki zayıf
liğı beslemiştir. 

B unu tamamlayan bir argümanları daha vardı; bu hareket 
ideolojik sorunlara önem vermiştir, bell i  açılımlar yapmıştır, fa
kat örgüt meselelerini hep ihmal etmi ştir; oysa Lenin'de bir 
"profesyonel devrimci çekirdek" temel düşüncesi vardır. Hareke
tin ilk adımda yapması gereken bu temel fikir etrafında odaklaş
mak, profesyonel devrimci çekirdek meselesini öncelikle çözmek 
ya da yaptığı ideolojik atılımı bununla b irleştirmekti . Tasfiyeci 
gericiliğin zem ini  haline getirilen bu tümüyle demagoj ik ve çar
pıtmaya dayalı üç temel argüman dışında ben· tasfiyecilerin bu
gün akl ımda kalan herhangi başka anlam lı düşüncesini hatır
lamıyorum. 

Bugün hareketimizin akibeti de, bu "çok devrimci" argüman
ları kullanan tasfiyecilerin akibeti de ortadadır. Lenin' in profesyo
nel devrimci çekirdek fikrini bu harekete karşı bir silaha dö
nüştürmek isteyenler, gidip legal bir dergi çevresi etrafında TKP 
artıklarıyla kader birl iği yaptılar. Ankara'daki bölgesel tasfiyeci 
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çevrenin başı da bizi aynı argümanlarla, güya leninist örgüt ve 
proleter devrimci çekirdek üzerinden eleştiriyprdu. Bu yigit de 

· saflardan ayrılır ayrılmaz solugu legal bir parti olan SİP'te aldı. 
Yani işin aslında ihtilalci örgütten kaçtı. Örgüt sorununda bizi 
soldan eleştirmenin olanağı yoktur. Bugüne kadarki bütün pratik
ler bunu kanıtlamıştır. 

Şimdi bizim sorunlarımız vardır. Örgütsel sorunlanmızı geli
nen yerde bizi zorlayan, önümüzü tıkayan temel sorunlardır diye 
tanımlıyoruz. Burada bir tartışma yoktur. Biz sorunlarımızı her 
zaman tartıştık. Ama bu kadar süre zarfında bu sorunlar gerçek
ten bizim önümüzü niye bu kadar çok tıkadı? B unun bir tahlile, 
ama materyalist bir tahtile ihtiyacı vardır. Yoldaşın açıklamala
rı bu açıdan herhangi bir değer taşımamaktadır. Bir kere bizim 
gerçeğimizi olgusal olarak doğru sunmarnaktadır. Biz küçük-burju
va devrimci radikalizminden proletaryanın sosyalist radikalizmine 
kopmak iddiasıyla ortaya çıkmış bir hareketiz. Reformizmi eleş
tirerek biz ancak dönemin siyasal görevleri bakımından reformisı 

· tasfiyeciliğin ifade ettiği etkileri ya da sakıncaları benaraf ede
bil irdik. Ama eğer biz bir hareket kimliği kazanmak istiyorsak, 
kuşkusuz ki küçük-burjuva hareketin devrimci kanadına vurma
Iıydık. Ondan kopuyorduk, onunla en sert bir hesapiaşmayı ger
çekleştimıek zorundaydık. Daha ileri bir sınıf devrimciliğinin ideo
lojisini ve pratiğini yaratmak üzere. Çıkışımız onun en ileri kesi
minin içinden bir ileriye sıçramadır diyorduk; bu birşey anlatmı
yar mu? Küçük-burjuva devrimciliği gelişmesinin sınırlarına gel
di, ileriye çıkamadı; ileriye çıkamadığı  içindir ki, bugün geriye 
düşmektedir. İşte EKİM bu ileriye çıkma dinamizmini gösteren 
bir harekettir. Gelişmenin mantığı budur. Gerek ideolojik gerekse 
tarihsel açıdan mantıklı olan da budur. Bir çok ülkenin tarihinde 
proleter sosyalizmi reformizmin değil fakat küçük-burjuva devrim
ci demokrasisinin aşılmasıyla ortaya çıkmıştır. Bizde tarihsel ola
rak reform izmin aşılması '7 1 Hareketi 'nin çıkışıyla başlamıştır. 
Ortaya çıkan küçük-burjuva devrimciliği olmuştur ve o tüm '70'li 
yıllar boyunca gelişip serpilmiştir. 

Dolayısıyla, TKP-TİP reformizminin eleştirisi size olsa olsa 
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THKO'yu, TKP-rv�:L'i ya da ömegin daha gelişmiş biçimiyle 
TDKP'yi verir. Devrimci demokrasinin sınırlarını aşmayan şu ve
ya bu hareketi verir. Özetle geleneksel devrimci hareketi verir. 
Ama proleter sosyalist kimlik, proleter sınıf devrimciliği, tam da 
Türkiye'nin bir dönemine damgasını vuran küçük-burjuva devrim
ci demokrat platformun eleştirisi ve aşılmasıyla ortaya çıkabilir
di ancak. Bunu anlayamayan, hareketimizin ortaya çıkışından, bu 
çıkışın ideolojik ve sınıfsal anlamından hiçbir şey anlayamamış 
demektir. 

Bu hareketin ideolojik temellere dayalı pol itik çabası orta
dır. Legalist-reformist gorbaçovcu tasfiyeciliğe karşı en başın
dan itibaren çok etkili bir mücadele yürütülmüştür. Modern Re
vizyonizmin Çöküşü başlıklı kitabımız 300 bilmem kaç sayfa tut
maktadır. Ki bu işin modem revizyonimıle bağlantılı yanıdır. Öıe 
yandan geleneksel devrimci hareketteki tasfiyeci reformizme karşı 
sayısız yazı ve makalemiz vardır. Devrimci 1/areketıe Reformisı 
Eğilim bunların yalnızca ilk iki yıla ait bölümünü kapsamaktadır. 
Bu kitabın adı bile çok şeyi anlatmıyor mu? Solda Tasfiyeciliğin 
Yeni Dönemi başlığı aynı şekilde yoldaşa birşey anlatmıyor m u? 

Öte yandan EKİM, ortaya çıktığı andan itibaren, örgüt so
rununa belirleyici bir önem atfetmiştir. Bunun ideolojik savu
nusunda, özellikle de tasfiyeciliğin ihtilalci örgüte karşıtlık temeli 

. üzerinde kendini ortaya koyduğu bir ortamda (sol harekete ege
men genel yenilgi sonrasındaki tasfiyeciliği kastediyorum), ör
güt sorununda ilkesel bir titizlik göstermiştir. Bu hareket bir elin 
beş parmağı kadar insanla yola çıkmıştır. Yasadışı bir yayında 
çok özel bir inat göstermiştir. En son halkasını tasfiyecilerin 
oluşturduğu bütün zayıf unsurlar, bir an önce legale çıkmak, bir 
an önce legal yayın etrafında odaklaşmak eğilimiyle ortaya çık
mışlardır. Bu hareket sınırlı güçleriyle, illegalitenin darlığında 
kaybolmak riskini de göze alarak, yasadışı bir yayın organında 
ısrar etmiştir. Israrla yasadışı bir yayın organının ihtilalci ör
gütlenmenin temel bir aracı olduğu fikrini işlemiştir. Ekim ' in 1. 
sayısındaki başyazıdan bugüne kadar bu fikir bir vurgu halin
de ısrarla işlenmiştir. Örgüt geleneğinde en ileri görünen akım-
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lar EKİM'in epeyce sagına düşmüşlerdir .. Dün illegaliteyi fe
tişleştirenler, dün ihtilalci örgütü biraz komplocu bir kafayla ele 
alanlar, bugün Iegalist gelenegin bir parçası olmak yolundadırlar. 

Ama EKİM, hem ihtilalci bir parti örgütü yaratmak fikrine 
kıskançlıkla bagtı kalarak her türlü güçlüge ragmen bu pratik ça
bayı sürdürmüş ve hem de bir süredir Iegalitenin devrimci temel
ler üzerinde etkin bir kullanımını da gerçekleştirmeye başlamıştır. 

Kolay olmamıştır tabi. Niye bu kadar uzun sürmüştür? Pe
ki yoldaş Olağanüstü Konferans tutanaklarına bu kadar çok atıf 
yapıyor. Ama Oiaganüstü Konferastaki maddi bilgi kullanılacak
sa eğer, şu basit gerçekleri n iye unutuyor? Orada deniliyar ki, 
biz ilk ortaya çıktığımızda 5 kişiydik! Orada koca bir döküm 
var, ben şimdi bu dökümü burada neden tekrarlaytın ki? B u  
hareketin gerçekliği üzerine düşünmeden, ideolojik cephede so
rumluluk üstlenip sonuçlar yarattınız da örgüt cephesinde niye 
yaratamadınız? diye sormak bu hareketin imkanları ve gelişim 
süreçlerinden birhaber olmak demektir. Güç olmadan politik ge
lişmenin yaratıldığı nerede görülmüştür? İdeoloji kendi içinde çok 
güçlü, çok değerli de olabilir. Onun güçlerini yaratmak bir za
man sorunudur. Biz hangi hazır güçleri ve imkanları devraldık? 
Hangi hazır güçlerle ve imkanlarla bütün bu görevleri ilk etapta 
ve bütünsel bir biçimde gerçekleştirebilecektik? Bugünden bakıp 
"bütünsellik" üzerine ahkam kesrnek çok kolay olsa gerek. Ama 
neredeyse sıfırdan hareketin bugünkü ideolojik ve örgütsel düzeyi
ne ulaşmak hiç de öyle kolay olmadı. Gene de bu başarıldı! Geri
ye bakıp kolay konuşmak yerine bu başarının anlamı üzerine dü
şünmek ve ondan güç ve esin almak daha yararlı bir çaba olur. 

Sürecimizin başlangıç evreleri Olağanüstü Konferans tuta
naklarında çok açık anlatıl ıyor. Önümüzde iki yol vardı.  Ya ide
olojik çabayı bir yana bırakıp örgüt inşa etme sürecini pratik ola
rak bizzat üstlenecektik. Ya da yapmış bulunduğumuzu yapmış 
alacaktık. Düşünün ki,  ilk bir-iki yıl için bu iki kişinin, daha 
sonra ise yalnızca bir kişinin karşı karşıya kaldığı bir tercihtir. 
Olduğu kadarıyla öteki bütün yoldaşlarımız zaten örgütsel inşa 
faal iyeti içindeydiler. 
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Yeni ortaya çıkmış, yeni bir kimlik yaratmak isteyen bir 

hareketin, böyle bir kimli�i yaratabilmesinin temel ön koşulu bir 
ideolojik platforma sahip olabi lmektir. İdeolojik kimlik olmadan 
örgütÜ hangi temel üzerinde, neyle yaratacaktık? B ir kere güç 
bile kazanamayacaktık. Herşey bir yana insan bile kazanama

yacaktık. Kimse H.Fırat'm kişiliğine çok hayran olduğu için ge

lip
,
bizim etrafım ızda kenetlenecek değildi elbet. Bu hareket ide

olojik kuvvet yaratmadan pratik kuvvet yaratamazdı. B u  işin 
abc ' sidir, bu işin diyalektiğ idir.  Olağanü-stü Konferans otu
rumlarında 200 sayfalık bir döküm yapılm ıştır. B ütün kamuoyu

na da sunulm uştur; üstelik üzerine demagoji yapılabilecek bir çok 
bilgi içerdiği halde. Tahlilse, bu olgusal malzeme üzerinden bir 

tahlil yapılmalıdır. Ezbere konuşulmamalıdır. Her şey bir yana, 
bu harcanan m uazzam emeğe ve bugün ulaşılan sonuçlara say
gısızlıktır. Öyle bir konuşuluyor ki, sanki ortada bir parti var, 
güçleri var, merkezi önderlik kuvvetleri var; ama bunlar içinde 

bir aydın eğilimi, aydınca bir eğilim, örgütsel sorunlara çok da 

ilgi göstermeyen bir eğilim çıkmıştır da, bunlar kendilerini ideoloji 
dünyasına hapsetm işler, örgtit meselesinin önemini görememiş
lerdir. Benim yayınlanmamış sayısız mektubum vardır örg üt 
arşiv inde. B unlar daha en başından itibaren hep döne döne ör
güt sorunlarını işliyor. B u  Olağanüstü Konferansta da anlatıldı, 
bu mektupların yayınlanması istendi . B i liyorsunuz Olağanüstü 

Konferansa bu mektupların bir kısmı sunuldu da. Hareketimize 

ilişkin değerlendirmeler bu açık gerçeklikten niye koparıl ıyor ki? 
B ilmiyorum yoldaşın konuşmasını doğru anladıysam, tarih

sel sorunlardaki eleştiri terin sonuçlarının da etkisinin olabileceği

ni düşünüyorum diyordu. Biz yoldaşlar, eğer yeni bir hareket ola
rak ortaya çıkacak idiysek, yerleşik önyargılara, alışkanlıklara ve 
kültüre vurmak zorundaydık. Onları tekrarlamanın bize kazan
dıracağı birşey yoktu. Elbetteki geçmişin birikimi içerisinde olum
lu olan herşeye sahip çıkacaktık. B u  bakışaçısının altı tam da 
yoldaşın sözünü ettiği makalede özellikle çizilm iştir. Gerek yerli 

m iras gerekse uluslararası mirasın olumlu yönlerine sahiplenmek 

konusunda bizde fazlasıyla açLklık vardı. Peki zaafları ne olac�tı? 
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Zaafları oldugu gibi sürdüeecektiysek eger, yeni hareket olmanın 
anlamı nerede kalacaktı? Yeni bir hareket, tam da eskiyi diyalek
tik bir tarzda aşan degilse, onun deneyimleri üzerinden daha ileri 
bir düzeyi yaratan, onun deneyimlerinden bu anlamda ögrenen 
hareket degilse, nedir? B izim yaptıgımız tam da budur yoldaşlar. 
Ekim Bir Kürsüdür başlığı taşıyan bu yazıdan Kazım yoldaş bir 
alıntı yapıyor. EKİM üyeleri düşünen, tartışan, hareketin düşün
sel yaşamına aktif olarak katılan insanlar olmalıdır, deniyor. Baş
lıkla fikir arasında bir uyum var. Bu nedir? O güne kadarki ge
leneksel harekette bu olmayan bir şeydir. Ben şimdi baktım ya
pılan aktarmalara. Savaşçı kimlikle düşünen militan kimlik vur
gusu birleştiriliyor; savaşçı kişiliği düşünme gücüyle birleştire
bilmeliyiz deniyor. Varolanı eksik olanla birleştirebilmeliyiz 
deniyor. Hiç kuşku duyulmasın, bu mücadele yürütülmeseydi, bu 
vurgu yapılmasaydı, bu gelenek oluşturulmasaydı, herşey bir ya
na Kazım yoldaş burada bu kadar rahat konuşma gücünü kendin
de göremezdi. Örneğin genç bir yoldaştır senin yanındaki, her 
türlü söz söyleme hakkını büyük bir rahatlıkla kendinde bula
bilmektedir, üstelik yazılı olarak. Bunu bu hareket Türkiye sol 
hareketinde yeni bir gelenek olarak yaratmıştır. 

MK'nın konferansa sunduğu yazıda da var, kadro değerlen
dirmelerimizde açıklıkla belirtiliyor; her yeni vurgu beraberinde 
bazı kaymaları, bazı sapmaları getirir. Çubuk hükmedir bu. Yol
daşın çok hayran göründüğü Bolşevik Partisinin tarihini boydan 
boya kesen kızıl bir şerit gibidir Lenin'in çubuk bükme geleneği. 
Her çubuk bükme tersi eğilimiere zemin yaratıyor. Tarihçiler; 
Lenin yüklendiği alanda ya da sorunda gerekli sonucu aldıktan 
sonra, dönüp bu kez, çok ileri gittik yoldaşlar, bu arada şunları 
şunları gözetmedik, ya da yeterince gözetmedik, bu şu şu zaaflara 
yolaçtı, şimdi bu zaaflara vurmanın zamanıdır, dediğini anlatırlar. 

Biz belirli vurgularımızın bazı yan sonuçlarını zamanında 
gözetmemiş olsak da, sonuçta hep ileriye doğru yol almışız. Her 
türlü belaya, badireye, sapmaya, zaafa rağmen, hareket hep ileriye, 
sonuçta ileriye gitmeyi başarmıştır. Arada gerileme, duraklama, 

güç kaybetme dönemleri de olmuştur. Ama biz gelişmenin o 
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olumlu diyalektigi, o ileriye dönük diyalektigini yaşamayı da ba
şarabilmişiz neticede. Önemli olan budur, gelişmenin diyalektigi 
de budur. 

Denilecektir ki, o halde bu hareketin gündeminde bazı sorun
lar niye bu kadar zamandır hala duruyor? Daha çok duracaktır 
yoldaş! PKK Türk sömürgecilik sistemini sarsan koca bir kuv
vettir. Abdulah Öcalan 'ın ilk sözü "kadro sorunları"yla .başlar, 
son sözü "kadro sorunları"yla biter. PKK' nın bütün konferans 
ve kongrelerde, Öcalan'ın akedemideki tüm konuşmalarında bu 
tartışılır. Öyle bir tablo çizer ki, şaşar kalırsınız. PKK hala ger
çekten zaaflı bir kişiliktir, o kişiliği yokedilmiş Kürt kişiliğinin 
hala bir yansımasıdır, der. Daha neler söylemez ki! Kuşkusuz 
arada bir röportajlarında, gene de asl ı nda bugünün en i y i  
kadroların ın PKK 'da olduğunu düşünüyorum d a  der. Hepsi bu 
kadar! 

Kadro sorunları n iye hep gündemimizde olacaktır yoldaş? 
Yeni sorunlar, yeni görevler çıktıkça, bu sorunlar da biçim de
ğiştirerek sürekli gündemimizde olacakur. Biz hiç de 2. Genel 
Konferansın ardından ya da tam da onun hemen öncesinde, tas
fiyecilik gerçeğiyle birlikte, örgüt sorunlarımızın yakıcı önemini 
kavramış değiliz. Hayır, daha henüz ortada tasfiyecilik diye bir
şey yokken, örneğin bizim Beşinci Yıl başyazımızın değerlendir
meleri var. Sunıda "kan uyumsuzluğu"nun net bir biçimde teşhi
si var. Aynı zamanda örneğin burada gündemde olan pratik po
litika yeteneğindeki zayıflık meselesi ele alınıyor ve tam da soru
nun en çözücü noktasına işaret ediliyor. Sonraki tartışmalarda 
ömekleyeceği m ,  oralardan aktarmalar yapacağım. Peki Beşinci 
Yıl başyazısı bir rastlantı mıdır Kazım yoldaş? Acaba? ! Derya 
yoldaşın konuşmasına başlarken EKİM I .  Genel Konferansından 
okuduğu pasajı hatırla. Söylenenler kabaca şöyleydi: Ortaya çı
kan, belli bir ideolojik cereyan yaratan, bu sayede saflarına belli 
güçler kazanan bir hareketiz.  Bu insanlar bizim ideolojik pers
pektiflerimiz doğrultusunda bir eğilim ortaya koysalar bile, bunlar 
bir başka sınıfsal zemin üzerinde, bir başka kültür içerisinde şe
killenmiş insanlardır. Bundan geçtik kişilik zaaflarını, geçtik örgüt 
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alışkanlıklarını, tanışmalı k�çük-burjuva degerlerini, kendi ideolo
jik önyargılarını bile bizim safianınıza taşıma potansiyeline sa
hip insanlardır. Dolayısıyla bizim kadro politikamızın temel bir 
boyutu ve örgütsel sorunlarımızın kritik halkası, ifadeyi şu an 
tam hatırlamıyorum, budur deniyor orada. Görev o gün olumlu 
yönünden konuluyor. Bu son derece normaldir. Başarılı geçen, 
hiç değilse öyle görünen bir konferans esnasında ve hemen son
rasında sorun başka türlü konulamazdı. Görevimiz kazandığımız 
güçleri kendi ideolojik ve örgütsel potamız içinde yeniden şekil
lendirmektir, tam da sınıfı devrimcileştirme çabası içerisinde, de
niliyor. Aynı pasajın devamında yoldaşın tam da neden bizde 
hep v urgu düşünen militaniara yapılıyor da savaşan militaniara 
değil iddiasının da yanıtı var. Yoldaş dönüp baksın bakalım, ora
da mesele nasıl konuluyor? Yoldaşın iddia ettiği şey tümüyle ger
çek dışıdır. Ekim Bir Kürsüdür başlıklı yazıda da iddia ettiği şeyin 
zerresi yoktur. 

Kazım: Sözünü kesiyoruro yoldaş. Aynı şeyi sen yazmış
sm burada. Benim çok özel söylediğim birşey değildir. Okuyo
rum; "Saflarımızdan geçmiş bazı yönetici bürokratların çıkardığı 
güçlükler ne olursa olsun bu perspektif EKİM'de egemen çizgi 
olmuş ve özellikle MYO'nun da özel çabasıyla örgütsel demokra
si örgütümüzde kurumlaşmıştır. B ununla birlikte tanışmakta ol
duğumuz önderlik zaafiyeti koşullarında ve geçmişten devraldığı
mız kadroların dönüştürülememesi durumunda, bu gelişmenin bu 
kez tersinden bir çarpıklığa zemin olduğu bir gerçektir." 

Benim söylediğim tam da budur. 
Cihan: Benim konuşmaını bana tekrarlıyorsun. Söylediğin 

hiç de o değil. Sabırlı ol da dinle! Anlatımımı nereye bağlaya
cağıını bekle. 

Ben Beşinci Yıl başyazısındaki değerlendirmeler rastlantı mı
dır diyorum. Elbette değil! Neden değil? Çünkü 1.  Genel Kon
feransın ardından olumlu bir bakışaçısıyla konulan sorun, Beşinci 
Yıl başyazısının yazıldığı aşamada, artık bir problem haline gel
miştir. Çözülemeyen sorun bir uyuşmazlık alanına, bir kan uyuş
mazl ığı alanına dönüşmüştür. Ve hareketimizin önüne bir sorun 

55 



olarak çıkmıştır. Nereden? İşte yönetici olup da önder olamayan 
kadroların yarattıgı boşluk temeli üzerinden. Benim lafıının gelip 
baglanacagı yeri dönüp sen bana söylüyorsun. 

Üzerinde çok durulmamıştır, denebilir. Mesele üzerinde çok 
durulup durulrnama .meselesi ise, ben sana kolayca bir örgütsel 
derleme ç ıkarınm, üzerinde ne kadar döne döne durolduğunu 
gösteririm. Ama sorunuh kaynağı ve çözümü dogru bir biçimde 
ele alınamadığı sürece, onları yüzlerce binlerce kez kendi içinde 
tekrarlamanın da hiçbir şeyi çözemeyeceğini düşünüyorum. Sen 
bu sorunları küçük-burjuva devrimci kişilik içerisinde oluşmuş 
kadroların sınıf devrimciliği içerisinde dönüştürme ekseni içerisi
ne oturtmadığın sürece ne anlayabilirsin, ne de çözebilirsin? Yeni 
bir fikir söylemiyorum. Komünist Bir Siyasal Sınıf Örgütü İçin! 
yazısının temel bir fikridir söylediğim. B u  bizde çok temel bir 
fikirdir. Kadrolann bu dönüşümü ancak burada, sınıfı devrim
cileştirme çabası içinde yaşanabilir. Diğer türlü küçük-burjuva 
örgütlerin yaşamında olduğu gibi, 20 yıl sözümona leninist norm
ları tekrarlarsın, aradan 20 yıl geçer hala aynı sorunları tartışır 
durursunuz. Çünkü zem in aynı zemindir. O zemin döne döne 
kendini yeniden üretir. Sınıfsal zemin, s iyasal zemin, kültürel 
zemin, ideoloj ik zemin hep aynı kaldıkça sonuç değişmez. B u  
basit gerçekler daha çıkışımızın i lk günlerinde ve tam d a  örgüt 
sorunları üzerinden Z. Ekrem 'in kendisiyle taruşılmamış mıydı? 
Koptuğumuz hareketlerin ideolojik-sınıfsal kimliği bu basit ger
çeklerin yardımıyla teşhis edilmemiş miydi? 

Evet, bizim ideolojik zem i n  bakımından büyük bir avantajı
mız var. Ama bu ideolojik zemin kendine uygun bir toplumsal 
zemine yönetmeyip o ünlü tarihsel birleşme gerçekleşmediği sü
rece, kendi başına etkisiz kal ır. İdeolojik kimlikle sınıfsal kim li
ğin birleştirilmesi, örgüt zemininde ete-kemiğe büründürülmesi 
bizim pani görüşümüzün temel unsurlanndan biridir. Disiplin ne
dir, demokrasi nedir, değerler nedir, fedakarlık ned ir, inisiyatif 
nedir? B unların kendi içinde anlamı tartışılabilinir, bunlar kendi 
içinde işlenebilir. Ama bütün bu sorunların çözüm ekseni ,  hareke
tin politik görevlerine ve yönelimine tümüyle bağlı olarak, sınıfı 
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devrimcileştirme çabası içerisiııde örgütü devrimcileştifilme pers
pektifiyle ele alınamadığı sürece, bu sorıınlar sorun olarak kalaka
Iır. İstersen örgüt sorunlarını doksan kere ele al, son tahtilde hiç
bir şeyi çözmez bu. B un u  anlayamayan, geleneksel devrimci 
hareketin açmazlarından, yapısal sorunlarından ve dolayısıyla bu
nalımından h içbir şey anlayamamış demektir. 

Senin söyledilderin Kazım yoldaş, bu hareketin henüz çok 
gerisinde durduğunun bir kanıundan başka birşey değildir. Başın
dan itibaren bu durumdas'ın ve bundan bir türlü kurtulamadın. 
B u  senin trajedindir. Olağanüstü Konferans tutanaklanna atıf ya
pıyorsun. Oysa o tutanaklarda sen bu trajedin i  de bizzat kendin 
dile getirmiştin. Bu hareket çok hızlı koşuyor; bu harekete yetiş
mekte biz güçlük çekiyoruz; güçlük çektiğimiz ölçüde ise zor
lanıyoruz ve bu bizi hareketle karşı karşıya getiriyor; dönüp koşuya 
itiraz etmek yolunu tutuyoruz; ama bunun da anlamsızlığını çok 
geçmeden görüyoruz; dönüp yeniden hareketin peşine takılıp ye
tişmeye çalışıyoruz; ama bu hareket aruk bundan sonra kadroları
nı yaşadiğı koşunun içine almak, onlara da bu gelişme temposu
n u  kazandırmak zorundadır, diyordun. Tüm bunlar Olağanüstü 
Konferansın tutanaklarında vardır. Senin trajedin budur bence. 

Senin bu konudaki kavrayışın gerçekte geleneksel örgütler
in kavrayışıdır. Z. Ekrem ile polemiğimizi hatırla. Biz TDKP 

olarak zaman ında disiplin meselesini işlemişizdir, militanlık işle
m işizdir, bilmem neyi işlemişizdir, diyordu. Proletarya partisinin 
bütün bu temel özellikleri bizim belgelerimizde döne döne iş
lenmiştir, diyordu. Biz ona nasıl yanıt vermiştik peki? Bütün bun
lar sınıfsal içeriğinden ve maddi zemininden koparıldığında, ken
di başına fazla bir anlam ifade etmezler diye yanıtlamıştık onu. 
B ütün bunlar, proletaryanın disiplini, proletaryanın demokrasisi, 
proletaryanın sınıf m ilitanlığı, proletaryanın devrimciliği dediğin 
herşey, belli bir sınıfın devrimci özelliklerinin tarihsel ve teorik 
soyutlamasıdır gerçekte; sen onlara ancak o sınıf zemini üzerinden 
bir a'nlam kazandırabilirsin; bütün o soyuttaki doğru argümanları 
alıp küçük-burjuva bir zemin üzerinde onlara bir gerçeklik kazan
dırmaya çalıştığın takdirde ise, bütün bunlar kaçınılmaz bir biçim-
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de dayandıgın ve kadro güçlerini devşirdigin o küçük-burjuva 
zeminde bir başka içerik kazanac'aklardır. Yani tümü de küçük
burjuva bir çarpıktıga ugrayacaklardır. Evet, TDKP teorisyenini 
böyle yanıtlamıştık zamanında. (Küçük Burjuva Popülizmi ve 
Proletarya Sosyalizmi -Red.) 

E lbette sorunlarımız var. Herşey bir yana, açılış konuşmam
da da ifade euigim gibi, biz hala sınıf dışı bir örgütüz. Biz hala 
küçük-burjuva bir toplumsal zeminde şekillenmiş bir devrimciligin 
üreuigi, bugüne aktardığı insan malzemesiyle iş görmeye çalı
şıyoruz. Sınıfsal özellikler, ideolojik önyargılar, kültürel şekillen
meler büyük bir agırlık oluşturuyor. Eğer biz marksist materya
listlersek, son tahtilde kalıcı bir devrimci dönüşümün, ancak pro
letaryanın devrimci dönüşümü şeklindeki temel tarihsel devrimci 
görevimizi gerçekleştirebildiğimiz ölçüde, bu sürece paralel olarak 
yaşayabiliriz. Dediğim ağırlıkları bu sayede geride bırakabiliriz. 
B unun başka h içbir yolu, hiçbir çözümü yoktur. 

Bakınız bütün ciddi devrim tarihçileri derler ki, bütün öteki 
gruplar döne döne böl ünme yaşadıkları halde, Bolşevikler özellik
le 1 9 12'den itibaren sağlam bir zemin üzerinde birliklerini koru
dular; zira Bolşevikler proleter sınıf tabanı üzerine oturan gerçek 
bir sınıf partisi oluşturuyorlardı. B u  sınıf tabanı birleştirici bir 
kuvvet olarak rol oynuyordu. Ama bütün öteki sınıf dışı ya da 

küçük-burj uva örgütler kendi içinde durmadan sayısız bölünme
lere uğrayabil iyorlardı. Bolşevikterin tek ciddi bölünmesi yenil
gi dönemindedir. Bu da doğaldır, zira yenilgi her zaman böler. 
Zira 1 905 yenilgisi, aynı zamanda proletaryanın yenilgisidir. Ay
nı zamanda demek fazla, tastamam ayaklannuş proletaryanın ye
ni lgisidir. B u  yeni lgi sonuçlarını m uhakkak ki proletaryanın 
saflarında da gösterecektir. 

Örgüt sorunları E K İ M 'in bilmediği değil, pratikte yeterli mü
dahale güc ü gösteremediği sorunlar oldu başlangıçtan itibaren. 
B unun nedenleri Olağanüstü Konferansta ayrıntılı olarak ortaya 
konulmuştur ve bugün tutanaklan devrimci kamuoyunun önündedir. 

Müdahale bir güç sorunudur. Komünist Bir Siyasal Sınıf Ör· 
gütü İçin! yazısında bu mesele çok iyi tanımlanmıştır: Bize gelen 
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bu güçleri dönüştürmek gibi bir temel sorunumuz ve görevimiz 
vardı; oysa bunu gerçekleştirecek bir önderlik ekibimiz maalesef 
o aşamada henüz yoktu. B u, bu hareketin en büyük handikapıydı. 
B u  hareket bana göre, ki ben ömegini gerçekten bilmiyorum, ta
rihte en elverişsiz koşullarda ortaya çıkmış bir grup insanın ürü
nüdür. Beş kişi ile yola çıkılmıştır. Daha ilk iki yılında bunlardan 
üçü kaybedi lmiştir. B u  çok m u  büyük bir zaafiyet göstergesi bi
zim için? Mesela bu, bu harekete karşı bir silah olarak kullanı
labi lir mi? Bazı aklı evveller yolda kalanlara işaret ederek,

· 
işte 

çıkışınız ! diyebilirler bize. Acaba? Çıkışımıza gösterge mi aranı
yor? İşte bu konferansın kendisi!  Çıkış noktaınızia bu konferans 
şahsında ulaşugımız düzey karşılaştırıldıgında, yaşadıgımız ge
lişme ortadadır. Bir hareket son derece elverişsiz bir tarihsel or
tamda, neredeyse sıfırdan başlayarak bu noktaya getirilmiştir. 

B iz ideolojik bir çizgiye degil de, insanlara baglı, insanların 
şu veya bu özelliklerine endeksli bir hareket olsaydık, bu hareket 
bugüne kadar kırk kere dagılmışu. Geride en ufak bir iz bırakma
yarak . . .  Ama bence EKİM'in gücü tam da buradadır. Bu hareketin 
yaptığı ideolojik açılım ve yararugı ideolojik gelişme, tüm elverişsiz 
koşullara ve tüm güç kayıplarına ragmen, ona zaman içerisinde 
hep bir i lerleme gücü ve dinamizmi kazandırabilmiştir. 1 2  Ey
l ül'den sonra hangi örgüt ortaya çıkmıştır da bu gelişmeyi ya
şayabilmiştir? Böyle bir örnek gösterebilir misiniz? Yeni örgütlerin 
ortaya çıkıp yaşaması bir yana, 20-25 yıllık geçmişi, öneml i  bir 
kadro ve taraftar birikimi olan, örgütsel altyapısı bulunan örgütler 
ve partiler bile aynı dönemde ya dağılıp giunişlerdir, ya da dejenere 
olup, devrimci kimliklerini tümüyle kaybedip marjinalleşmişlerdir. 

Bütün bunları asla bizim zaaflarımızı mazur göstermek için 
söylemiyorum. B izim zaaflarımız bu harekette hep tartışılmıştır. 
B unun tartışı lmasına biz özel bir tarzda öncülük de etmişizdir. 
Ama bu harekete anlamsız noktalardan, yanlış noktalardan yö
neltilmiş eleştirilerin bu harekete zerre kadar bir faydası yoktur. 
B iz birlik meselesinde elbetteki hatalar yaptık. Bu bizim 1 .  Genel 
Konferansımııda konuşulmuştur. B unun değerlendirmeleri de ya
pılmıştır. Ama bundan derin sonuçlar çıkarmaya, bunu hareketin 
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temel bir zaaf alanı olarak tanımlamaya kalkmak, bu harekete 
yapılabilecek en büyük bir haksızlıktır. B u  harekette örgüt fıkri 
yoktuysa bu harekette devrimci kimlik yoktur bence. Bu hareket
te örgüt sorunu yapısal bir sorunduysa, b u  hareketin degil dev
rimci sınıf kimliği, proleter sınıf kimliği, bence bir devrimci kim
liği  bile yoktur. Örgüt fikrinin yerleşmiş bir bilinç olmadıgı bir 
harekette devrimcilik ya yoktur ya da bir niyet olarak başlar, 
ama hiçbir biçimde oluşmaz. Bayrak bir yerde tesl im edilir. id
dia bir yerde bırakılır demek istiyorum .  Olumlu aydın yönelişi  
ya da olumlu kadro yönelişi  bir tutarsız aydın oponünizm i ola
rak dağılır, iflas eder gider. 

B ütün bunlar bizim açımızdan geride kalmış tartışmalar
dır. Yoldaş bir örgüt üyesidir ve bu konferansın delegesidir. Dü
şüncelerini söyledi ve daha da söyleyecektir. Yoldaş ayrıca, ka
lemini kullanma, bütün bunları yazıl ı  olarak ortaya koymak hakkı
na ve olanağına fazlasıyla sahiptir. Ama bizim hareketimizin yal
nızca Olağanüstü Konferansta değil, onu öneeleyen bir yıl içerisinde 
ve Olağanüstü Konferansta genişçe tanıştığı bu meseleleri yeniden 
tartışarak vakit öldürmeye ihtiyacı yoktur. B iz geride bıraktığımız 
süreçleri ve sorunları yeniden tartışmak durumunda değiliz. B izim 
sorunumuz şimdi başkadır. Yola çıktığımızda bu hareketin ideolo
jik kimliğiyle bütünleşmiş üç tane örgüt kadrosu olsaydı, bu hare
ket şimdi kaç yıl önce parti olmuş, Türkiye sol hareketini  ya 
kazanıp almak ya da kendi bayrağı altına itmek noktasında büyük 
bir gelişme başarısı göstermiş olacaktı. Bundan da hiç kuşku duy
muyorum. B unu ne sosyalizmin tarihsel yıkılışı üzerine yaratılan 
cereyan, ne de sınıf hareketinin bugünkü kısırlığı engelleyebi lirdi. 
B un u  söyleyebiliyorum , çünkü en elverişsiz koşullarda, en zayıf 
güçlerle bu hareket bugünkü düzeye ulaşmayı başarmışsa, öyle 
bir durumda ne olacağını kestirrnek hiç de zor değildir. 

K adro sorunları üzerine tartışmalara de\'am 

Nadir: Yoldaşlar, ben önderlik ve kadro sorunları üzerine 
konuşacağı m. 
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Olaganüstü Konferans sonrasında bizi bir dizi güçlük bek
liyordu. Yalnızca konferans öncesi dönemde MK'nın bir bö
lümünün yolaçtıgı sorunlardan kaynaklanmıyordu bu güçlükler. 
Konferans sürecinde de geçmiş dönemin sorunlan tüm kapsamıy
Ia irdelenememiş, bir takım sorunlar yeterince tartışılamamıştı. 
Konferans sonrasında örgütte, önderlikte ilişkili olarak acaba so· 
rularıyla birleşen bir güven sorunu vardı. 

Konferansta bir takım sorunlar yeterince irdelenememiştir de
dim. Tasfiyeciler yalan ve spekülasyona dayalı yoğun bir kam
panya üzerinden bir çok şeyi çamura bulayarak gitmişlerdi. 
Maalesef konferans platformumuzda bunlarla her bakımdan he
saplaşmak ve gericiliklerini onların önünde ortaya koyarak bunun 
daha sonraki dönemde yaratacağı sorunları ortadan kaldırma 
imkanından yoksun kaldık. Çünkü daha ideolojik tartışmaların 
ilk evresinde bunlar dayanma gücü gösteremeyip kaçtılar. B u  
durum, geçmiş dönemde yürütülen gerici propagandaların etkileri
ni o platformda kırarak geride bırakınayı büyük ölçüde güçleştirdi. 
Eğer böyle bir tartışma imkanı olabilseydi, güvensizlik öğeleri 
taşıyan bakışiara önden tutum ala�ilmek mümkün olabilirdi. Ama 
tutanaklardan da anl aşılacağı üzere, tasfiyecilerin daha ideolojik 
müc adelenin ilk evresinde kaçmal arının ardından, konferans 
EKİM'de önderlik sorunlarını tartışmak durumunda kaldı. Bence 
bu bizim için önemli bir dezavantajdı. Bir tarafta tasfiyeciliğin 
yarattığı tahribat, öte tarafta da tasfiyeciliğin bu hareketin zaaaf
l arı temeli üzerinde ortaya çıkmış olması sözkonusu idi. B unlar 
yeterince kavranamamıştı ve bu bir takım tereddütler y aratmıştı. 
Yıpranmış bir MK gerçekliği üzerinden yeni göreve talip olu
yorduk. İşimiz zordu, ama bu zorluk hiçbir biçimde bizi ürkütmü
yordu. Tasfiyeciliğe karşı mücadele eden, bu hareketin ideolojik 
çizgisine sahip çıkan bir takım ileri yoldaşların desteğini alabil
diğimiz koşull arda, bizim için sorun nispeten kolaydı. Hareket 
görünürde güç kaybetmişti. Ama bunlar hareketin görevlerini 
omuzl ama konusunda zorlanan ve çözümü sağlıksız yollarda ara
yan güçlerdi. Bunlar şahsında ayak bağları tanımlaması gerçekten 
yerli yerine oturuyordu; hareket ay akbağlarından kurtulmuştu. 
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Konferans sonrasında i leri kadrolardan ve onlar üzerinden örgü
tün kadro potansiyeli ve çevre ilişkilerinden alınabilecek destek 
bize büyük imkanlar yaratacaktı. 

Ola�anüstü Konferans sonrasında örgüt gerçekten bir se
ferberlik içerisine girdi ve pek çok devrimeiyi şaşırtabilen bir 
takım gelişmeler kaydedildi. Neydi şaşırtıcı olan? Görünürde ör
güt güç kaybetmişti. Ama aynı dönemde, İstanbul üzerinden söy
lüyorum, önceki · 7-8 aylık süreçle kıyaslanamayacak bir pratik 
performans sergilendi. Bu gerçekten de bir şaşkınlık yaratmışu. 
Bu durum, yalnızca sol kamuoyu nezdinde de�il, örgüt içinde 
de . soru işaretlerinin yavaş yavaş ortadan kaldırılması imkanını 
verdi bize. B ir takım tereddütlü insanlar bu dönemden sonra 
tereddütlerini terketmeye ve çalışmanın altına girmeye başladı
lar. '93 yılını, tam da Olağanüstü Konferansın sağladığı dinamizm 
üzerinden, birleşme ve kenetlenmeyi başararak geride bıraktık. 
Ciddi bir mesafe alındı. Örgüt planında önemli bir mesafe al ındı. 
MYO ' n un dağıtı m ı  açısından bell i bir mesafe alındı. Çevre 
ilişkilerinin gelişmesi açısından belli bir mesafe alındı. Ama '93 
yılının sonuna geldiğimizde, belli bir doyum noktasına ulaşılmış
tı. Anık bir sıçrama yapmak gerekiyordu. Mevcut örgütlü potan
siyelimizi fabrika çalışmasına yöneltebilirsek, bu sıçramayı ba
şarabilecektik. Örgütün yönünü hızla sınıf kitlelerine çevirebil
mek ve I. Genel Konferansın da tanıştı ğı  sınıf çalışmasını ör
gütlemeyi başarabi lmek gerekiyordu .  B u  fabrika çalışmasının 
örgütlenmesi , sınıfa dönük politik faaliyet, politik müdahale teme
li üzerinden bir politik önderl ik kapasitesinin yakalanabilmesi de
mekti. '94 Dönemeci, perspektifli bir çalışmayla bunun elde edi
lebileceğini vurgulayan bir başyazıdır. 

Ancak . sonraki süreçte ciddi bir takım güçlüklerle karşı kar
şıya kaldık. B irincisi, örgütü fabrika zemini üzerine oturan bir 
çalışmaya yöneltmekle zorlandık. Bütün ısrara ra�men bu mesele
de yakın dönemde atılan adımlar hariç kayda değer bir mesafe 
alamadık. B unun nedenlerinden birisi, mevcut örgütlü güçlerimi
zin hareketin geçmiş dönemde sürdürdüğü faaliyet tarzı içinde 
şeki llenmiş olmasıydı. B u  genel bir siyasal faal iyetti ve tekyanlı 
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bir gelişmeyi ifade ediyordu. B unun aşılabilmesi için kadrolarımı
zın yenilenme gücünü gösterebilmeleri gerekiyordu. Dönüp süre
cimize bakıldığında, örgütümüzün geçmiş faaliyet içinde şekil
lenmemiş güçlerinin yeni dönem çatışmasına belli . bakımlardan 
daha kolay uyum sağladıkları, ama ileri kadro olarak tanımladığı
mız ve hareketle bütünleşme süreci itibarıyla daha uzun bir geç
mişleri olan kimi yoldaşların böyle bir çalışmaya uyum göster
mekte zorlandıkları, hatta eski tarzda ısrar anlamında da belli 
bir tutuculuk gösterdikleri gözlendi. Bunun yeni dönemdeki fa
aliyetin örgütlenmesini önemli ölçüde etkilediğini düşünüyorum. 

Dün bir yoldaş iki konferans üzerinden bir kıyaslama yap
mıştı. 1 .  Konferans sonrası dezavantajımız, MK'nın bir iç bölün
ıneye uğramasıydı. 2. Konferans sonrası sürecin ayırdedici özel
liği ise, yeni MK'nın kendi içinde kenetlenerek çıkması, iç ideolo
jik birliğini gerçekleştirmiş olmasıdır. B u  sonraki süreci daha ko
lay kucaklayabilme, önderlik görevlerini yerine getirebilme imkanı 
demektir. 

Önderl ik tartışması bu hareketin bir dönem çubuk bükme 
anlayışı üzerinden fazlasıyla gündemine aldığı bir sorundur. O 
dönem hareketin zaaf gösterdiği en temel alandır. B u  sorunun 
çözülmesi hayati bir önem taşımaktadır; dolayısıyla da kavrana
cak halkadır. Kavranacak halkaya yüklenirken ölçünün bazı ba
kımlardan kaçması da belli sınırlar içinde anlaşıl ırd ır. Ama tam 
da bu noktada bütünl üklü bakışın devrimci kadrolarda mutlaka 
korunabilmesi gerekir. Oysa önderlik üzerine yapılan tartışma
lar, bizim ileri kadro olarak tanımladığımız kesim üzerinde, giderek 
kendi görev ve sorumlulukları alanında bir zaafiyete ve bu tar
tışmaları bir mevziye dönüştürme gibi bir eğitime yolaçabilmiştir. 
Herşeyi önderlikten beklemek gibi bir garip tutuma neden ola
bilmiştir. Ya da aksakl ıklar böyle gerekçelendirilebi lmiştir. Bunu 
anlamakta gerçekten güçlük çekiyorum. Konferansa sunulan 
metinde; hareketin çizgisi genel esasları üzerinden ortaya konduk
tan sonra artık belirleyici olan kadrolardır denilecek Stalin'den 
aktarına yapılıyor. B izim gerçekliğimiz üzerinden bakıldığında, 
hareketimiz ideolojik bakımdan üstünlüğü, kadrolarımız bu bakış-
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açısıyla birleşmeyi başarabildiklerinde bunun en büyük avantajı
mız olduğu, tartışmasız bir gerçektir. 

İkincisi, politik yol göstericilik anlamında, öncesi bir yana, 
özellikle '94 yılı, bu hareketin tarihinde önemli adımların auldığı 
bir yıldır.. Önderliğin politik gelişmelere, süreçlere ve temel tak
tik sorunlara büyük önem verdiği, hareket� m üdahalenin önünü· 
açmak için bir takım temel noktalard� açılımlar yaptığı örgütte 
paylaşılan bir düşüncedir. 

Peki bu temel politik bakışlar üzerinde politikanın özgül
leştiri lmesi sorununda önderlik gerekeni yapmış mıdır sorusunu 
şimdilik açık bırakarak konuşmaını sürdürmek istiyorum. Bu
gün elimizde birikmiş bir kadro gücü ve potansiyeli var. Gelinen 
yerde önemli sayılabilecek çevre ilişkilerimiz var. Bir ilk tırnak, 
bir ilk destek çerçevesinde anlamlı sayılabilecek ·işçi ilişkilerimiz 
var. Fabrika ilişkilerimiz var. Bir takım yerlerde fabrikanın içinde 
ilişkilerimiz yok ama ilişki kurmak imkanlarımız var. Dolayısıy
la pol itika yapmanın güç sorunu o lduğu meselesi doğru anla

şılacaksa eğer, bugünkü örgüt gerçekliğimiz içinde bugün böyle 
bir sorunumuz yoktur. Herşeyden önce İstanbul açısından bunu 
söyleyebil irim. 

Öte yandan, bu örgütün maddi ihtiyaçları hep merkezi im
kanlarla karşılanmıştır. Teknik bir takım başka ihtiyaçlar merke
zi olanaklarla karşılanmıştır. Dolayısıyla bir örgütün çalışabilmesi 
için yapılabilecekterin azamisi bu açıdan da yerine getirilmektedir. 

Tüm bunlardan sonra dönüp, "yine de sorun önderlik soru
nudur" demek, bence Olağanüstü Konferans döneminin yeterin
ce kavranamamasına dayanıyor. Orada bizim örgüt zayınığımız 
yeterince bil ince çıkamamıştır. B u  birincisi. İki, böyle düşünen 
yoldaşların, sınıfsal konumdan da kaynaklanan, ideolojik bakışın
da bir çarpıklık olduğunu düşünüyorum. Temel sorunu burada 
aramak ve burada çözmek gerekiyor. Çünkü bütün bu saydık
lanından sonra, gerçekte çözücü halka artık mahalli önderl ik ve 
kadro sorunudur. B izim dönüp buraya yüklenmemiz gerekiyor. 
Bir merkezi önderliğin önden, partinin pratik çabalarından kopuk 
olarak politikalan özgülleştirdiği görülmemiştir. Zira politika pra-
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tikte özgülleşir. Politika SO�J!ut alanlarla ve somut sorunlarla 
birleşti�i ölçüde özgülleşir. Bunu yapacak güçler ise bellidir; ma
halli örgütlerdir. Bu kademenin aksadığı yerde, bir önderliğin (is
terse 20 kişiden oluşsun) politikaları özgülleştirmesi düşünülemez. 

Nedir politikanın özgülleştirilmesi? Bugün işçi hareketi bir 
tensikat, bir özelleştirme, bir sıfır sözleşme vb. sorunuyla karşı 
karşıyadır. Buna ilişkin temel tutumlar ortaya konmuşsa eğer, 
bunun üretim alanlannda ve hareketin seyri içerisi nde özgülle
şebilmesi bir müdahale sorunudur. Bu m üdahaleyi yapabilecek 
güçlerin varsa bu politikayı özgülleştirirsin. EKİM'in geçmiş 
süreçlerine bakın. Örneğin '90 yılı öncesinde EKİM'de harekete 
m üdahale diye bir sorun yoktu. Çünkü henüz o m üdahaleyi ya
pabilecek g üçler az çok ortaya çıkabilmiş değildi. Ancak bu 
aşamadan sonra belli güçler ortaya çıkıyor. Dolayısıyla artık 
hareketi yorumlayan ve ona genelden bakan değil, içten müdaha
le edebilen bir aşamaya ulaşılmıştır. • İlk örgütsel oluşum imkan
larının elde edildiği aşamadır bu. Ola�anüstü Konferanstan sonra 
belli bir toparlanma süreci yaşamak zorunda kaldık. Ama bu 
aşamadan sonra güçlerimizin hızla bir m üdahale çabası içerisine 
girebilmesi gerekiyordu. Tam da bu çaba içinde ıx>litika özgülleş
tirilebilir, yeniden üretebilirdi. 

Ben önderlik tartışmasının yarattığı bir takım sonuçlara pra
tik örnekler vermek istiyorum. Belli bir alan değerlendirilir ve 
somut bir fabrika çalışmasına yönelinmesi istenir. Bu kabul edilir 
ve ilgili organda tartışılacağı söylenir. İlgili organın kendi çalış
masını buna uygun düzenleyeceği de vaadedilir. Ama bir türlü 
bu tanışılan biçime uygun düzenlemeler yapılmaz. Ya da şöyle 
bir örnek vermek istiyorum. Bu hareket eldeki güçleri ihtiyaçlar 
çerçevesinde mevzilendirmek durumundadır ve bu pratik olarak 
da MK'nın sorumluluğundadır. Ama biz bir kadroyu bir yerde 
konomiandırmak istediğimizde, o kadro bize "hayır ben bunu doğ
ru bulmuyorum" diyebiliyor. 

Bir örgüt eğer, belli kurumlarıyla oturabilmişse, kadrolanyla 
az çok buluşabilmişse ve geleneklerini oturtmaya başarabilmiş
se, bu noktadan sonra bu tür şeylere tahammül gösterınemesi 
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gerekiyor. Ne var ki,  tasfiyecili�in bozup b ulandırdı�ı kafaları 
biraz duru hale getirmek, biraz netleştirebilmek de, ha deyince 
olm uyor. Ama a�ık bu hareketin mesafe alarak bu sorunu geride 
bırakması gerekiyor. B u  noktada Mesut yoldaşla özel bazı tar
tışmalarım ız olmuştur. B ir çok bakımdan aksamalar var. Ama 
bu aksamaları giderebilmenin bir tek yolu vardır. Yüklenip mesa
fe alabilmektir. B iz yüklenip mesafe alabildiğimiz ölçüde, dev
rimci kadrolarla bütünleşme imkanlarını da daha ileri noktalarda 
elde ederiz. Ama biz mesafeyi alamadığımız ölçüde de, bu insan
larla olan problemierimize yapacağımız vurgu, ya da buna yük
lenmem iz, sorunları arttırmanın ötesinde bir sonuca yolaçmaz bu
gün için . Mesafe alma üzerinden iç birliği güçlendirmek ve tam 
da bu temel üzerinden kazanmak, Olağanüstü Konferanstan sonra 
bizim için temel bir kaygı olmuştur. Çünkü bunun başka bir yolu 
yoktu gerçekten. 

Normalde kuşkusuz bir örgüt görevlerini koyar; kadrosunu 
görevlendirir ve görevlerini yapmasını ister. Tam da bu noktada, 
görevlerini yapmayan kadroya gerekli tutumu almasını da bilme
yi başarabilmek zorundadır. Dün belli bazı nedenlerden ötürü ya
pamadığımız şeyi, bugün, bu hareketin gelinen noktadan sonra 
yapmak imkanlarının olduğunu, dolayısıyla bu i l işkinin de artık 
değiştiğini, değişrnek zorunda olduğunu, rahatlıkla söyleyebili
rim. Ama dün işte bu tarzda ortaya koyamazdık. Örneğin kendi 
görevlerini belli bakını lardan aksatan ve sonra da bunu hukuki 
gerekçelerle izah eden anlayışları dün de tümüyle hoşgörnıüyor
duk. Ama bir ölçüde, bunu kendi içinde çok büyük bir problem 
haline de getirnıiyorduk. Çünkü sürecin nereden aksadığı,  ola
yın neden böyle yaşandığı konusunda az çok kafamız netti. Belli  
bir aşamadan sonra, özellikle bugünden sonra, herhangi bir huku
ki izahın örgüt sorumluluklarını yerine getirmemen in dayanağı 
haline getirilmesi bu örgüt gerçekliği içerisinde kabul edilemez. 
Özell ik!e bu aşamadan sonra bunun kabul edilebilmesi, gerçek
te bu hareketin kendi süreçlerini kendi eliyle zaafa uğratması de
mektir. 

Ben EKİM'de süreçlerin yalnızca Olağanüstü Konferans ön-
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cesi dönemde degil, aslında daha eskilerde de belli bakımlardan 
tahrip edildiğini düşünüyorum. Kendi zemini ve ke.ndi süreci 
üzerinde biz bunu anlamak zorundayız. Ben döoüp bakıyorum .  
Ömegin bu harekette bugün, bu örgütün saflarında bugün bir kon
formizm varsa, bir rehavet varsa, bunun geçmiş süreçlerde de 
belli bağlantılarının olduğunu düşünüyorum. Nedir bu? Şimdi bir 
örgüt kadrosu ve bu bir takım yönetici görevlerdedir, bu yönetici 
görevlerdeki kadro, eğer 2 yıl boyunca kendi görevlerinden istifa 
ediyorsa, ve iki yıl boyunca yine de bu örgütün saflarında ka
labiliyorsa, en azından böyle bir görüntüyü sergileyebiliyorsa, 
bunun sonraki dönem içerisinde şekillenen insanlarda ciddi etki
sinin olmaması düşünülemez. Bu birinci noktadır. 

Ama ikinci nokta, tam da bu aynı konum, ideolojik ve siya
sal perspektifler planında kendi ifadesini bulmuş mudur? B u
lamamıştır. Hareket bu noktada dirençli olmuştur, bu noktada 
devrimci bir tutumu ısrarla sürdürebilmiştir. Ama pratik bir tutum 
boyutuna vardınlamadığı ölçüde, bunun · hareketin içerisinde bir 
zehir, bir virüs olarak dolaşması da engellenememiştir bence. �on
formizmi tartışırız. Bu hareketin içerisinde konformizm , örneğin 
Nesimi şahsında kendi ifadesini çok rahatlıkla bulabilmiştir. Genel 
perspektifler planında eleştirrnek yetmiyor. Bunu somut pratik 
tutumlara dönüştürebildiğin ölçüde, sen kadroları dönüştürme im
kanı elde edebil irsin. B unu yapamadığın ölçüde ise, onların bir 
virüs olarak hareketin içerisinde dolaşmasını engelleyemezsin. 
Bu mutlaka sonuçlarını yaratır. işin bu noktasını Olağanüstü 
Konferans yeterli aç ıkl ıkla taruşugım ızı düşünüyorum. Sorun 
bundan böyle gereklerini daha titiz bir biçimde gözetmekte odak
Ianıyor. 

Kazım: 2. Genel Konferans seçilen yeni M K'dan da bunu 
özel olarak talep etmişti. 

M esut: Neyi talep etmiştir? 
Kazım :  Böylesi kadrolara tutum almayı talep etmiştir de, 

Nadir yoldaş pratik tutumlarda ne kadar kararlı l ık göstermiştir 
bu noktada? 

Nadir: B u  başka birşey"İleri 
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"İleri kadrolar" ve geri tutumlar 

Cihan: Şimdi bu konuda araya girip bir çift söz söylemek 
istiyorum .  Bu ileri kadrolanmız sagolsunlar, çok akılh olduklan 
için, görevlerini aksatan kadrolara karşı örgüt değerleri ve i lkele
ri ya da daha genel planda örgüt disiplini çerçevesinde nasıl dav
ranılması gerektiği konusunda bize ısrarla akıl veriyorlar. Çünkü 
biz o akıldan yoksunuz! Kendisine verilen görevi ikide bir tanış
ma konusu eden bir kadroyu, kulağından tutup üyefiğini gözden 
geçirme bilincinden çünkü biz yoksunuz! Kendisinden ısrarla 
çalıştığı ille ilgili rapor istenen bir yoldaşın, aylarca bunu ihmal 
etmesine karşı alınması gereken tavrın ne olduğu bilincinden çün
kü biz y_?ksunuz! Hareketin yöneliminde önemi özellikle belinil
mesine rağmen, '94 dönemecinin dönülmesinin temel koşulu olarak 
tanımlanmasına rağmen, elindeki güçleri sınıf çalışmasına etkin 
bir biçimde yöneltmek politikasına ve direktifıne uygun davran
mayan kadronun kulağından tutulup bir tarafa konulması gerek
tiği,  böylelerinin taşıdığı o "ileri kadro" yaftasını da yırup bir 
tarafa atmak gerektiği bilincinden çünkü bu MK yoksundur! 

Biz bunlardan hep yoksun olduğumuz içindir ki, çok akıllı 
bazı yoldaşlarım ız durmadan bize buna niye m üdahale etm i 
yorsunuz? Buna niye tavır almıyorsunuz? B unu niye cezalandır
mıyorsunuz? d iye sorup duruyorlar. B unu diyen, bu kadar ucuz 
ve kolay sorular sorabi len insanlar, demek ki EKİM'in bugüne 
kadar gelmeyi nasıl başardığını da hiçbir biçimde bilmiyorlar. 
B iz böyle insanlarla boğuşa boğuşa bugüne geldik. Onların bü
tün bu zaaflarına, ihmallerine, kendi görev lerine karşı sorumsuz
luklarına rağmen, onların katkılarından da yararlana yararlana 
geldik. B unlar bu hareketin i leri kadroları. Adım başı hata yapı
yorlar yoldaşlar. Biz onları her hatadan dolayı . cezalandırmaya 
kalksaydık, bu örgütte kan gövdeyi götürürdü, elde kadro kalmaz
dı. Bu çok akıllı  yoldaşlarım ız, bu anlamda bir müdahale, yani 
bu artık bir cezayı uygulamak oluyor, konusunda döne döne bize 
akıl vereceklerine, kendi sorumlulukları neyse, örgüt bil inci  çer
çevesinde bu soruml uluklara birer devrimci gibi sarılmaya bak-
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salardı, bu tartışmaların hiçbiri de bugün olmazdı. Mesele onla
no o bize vermeye çok egilim· duydukları akıllannı dogru ve ama
ca uygun bir biçimde kullanmalarında odaklaşıyor. Bunu yap
mamalannda odaklaşıyor. Ne yapıyorlar peki onlar? Önce problem 
yaratıyorlar. Sonra bu problem üzerine bir tartışma yaratıyorlar. 
Sonra da bu problemin çözümünün en "kolay" yolunu öneriyor
lar. Nedir mesela? İK feshediisini Ne de kolay bir çözüm! Aslında 
bunda samimi de degildirler, zira istedikleri şeyin kolay yapı
lamayacağını pekala bilmektedirler. Ya da örneğin üyelik konu
muna ilişkin cezai bir uygulama, gerektiğinde ihraç istemektedir
ler. B una biz de dahiliz, diyebilmektedirler. 

Asl ında bunu istediklerinden falan da değil. Zira onlar çok 
değerlidir, onların konumları çok önemlidir! Onlar vazgeçilmez
dir! Değil onların üyeliği üzerine bir tartışma, onların pratikleri 
üzerine bir tartışma bile kıyametlere yolaçmaya yetebilmektedir. 
Ama maksat eleştirin devrimci gereklerini geçiştirmek, "o halde 
tavır alın" samirniyetsizliği içinde boğmaktır. Ama maksat, MK'
nın sorunları hep görmesi, ama bu sorunlara hep seyirci kalması, 
bu sorunlara yönelik bir irade onaya koymak gücünden hep yoksun 
olmasıdır. Ve n ihayet maksat, bu sözde kolay çözüme başvu
rulmadığı için de, dönüp burada bir kez daha MK'ya, bir kez 
daha önderl iğe fatura çıkarmaktır. Asla bunlar ceza meza bek
lemiyorlar. Çok çok kendi dışındaki insanlar için bekliyorlardır. 
Başkalarının zaafları sözkonusu olduğunda, son derece keskin 
gözleri vardır bunların. Ama kendilerinin kabak gibi orta yerde 
duran zaafları konusunda, en ufak bir devrimci tutumlan yoktur. 

Ben bunu İst-İK'da ibretle gördüm. Yani İK zaaf göstermiş
tir, görevlerini yapamamıştır da, bireyler yine de kendi işlerini 
yapm ıştır. Olay böyle açıklanabiliyor! Acaba? Tam da bireyler 
kendi işlerini yapmadıkları için İst-İK öylece kilitleniyor. Devrim
ci sorumluluk ve faal iyet insanları birleştirir. B unu aynı yerde 
bulunan bir alt komite üyesi bana o kadar vurucu bir biçimde 
özetiedi ki ! Yoldaş, 4 ay boyunca tartıştık durduk diyor; tartıştık
ça battığımızı farkettik; benim örgüte bakışımda çarpıklıklar orta
ya çıktı; bu örgütün bu işi yapıp yapamayacağı konusunda te-
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reddüte düştüm, diyor ve ekliyor. Ne zaman ki, son iki aydır 
pratiğe yöneldik, birlikte iş yapmanın ve sonuç almanın heyecanı
nı yaşadık, işte o zaman bir sürü tartışmanın ne kadar anlamsız 
ve boş olduğunu şaşırarak gördük. Ve birbirini boğaziayan yol
daşlar olarak şimdi kenetlenmiş bir vaziyetteyiz. Sonuç olarak, 
mesele pratikte çözüldü diyor, gevezelikle çözemedik, çözerneı
dik de ...  

İst-İK bu kavrayıştan yoksundur. Problem budur. Sadece İst
İK değil, bu çok akıllı ve akıl hocası ileri yoldaşların büyük bir 
bölümü de bu bakıştan yoksundur. B una Kazım yoldaş da dahil
dir. Bu yoldaş kendi kafasından bakıyorsa, kendi ölçülerine göre 
kendisi kırk kere ihracı haketmiştir. Zira kendisi disiplinsizliğin 
ve sorumsuzluğun bu örgütteki numunelerindendir. Ama bu yol 
amaca uygun değildir, o çok sözü edilen devrimci sorumlulukla 
gerçekte bağdaşmaz. Yani kelleleri uçura uçum bir örgüt bir yere 
gitmez. Olsa olsa bir terör rejimi yaratır. B ugünün Türkiye'sinde 
de ve devrimciliğin bugünkü tarihsel evresinde de, doğrusu kad
rolara karşı ihraç tehditinin hiçbir yaptınmcı yanı yoktur. İnsanlar 
kolaylıkla bir örg ütün kapısını v urup çıkabilmektedirler. '80 
öncesinin devrimci yükseliş ortamında, değil bir kadronun ihracı,  
bir ihmalinden dolayı tartışılması bile o kadroyu müthiş sarsıyor
du. Şimdi nerede? Şimdi bu meseleler hiç tartışılmıyor. B u  yazıda 
da vardır. Onlann altını bir kaç değişik renkl i kalemle döne döne 
çizmenizi öneriyorum. B u  hiç de yararsız olmayacaktır. 1 2  Eylül 
yeni lgisinin etkilerini yaşayan, ardından ' 89 çöküşünün etkisini 
yaşayan , ardından bu ülkede yeni bir devr\mci yükselişin ger
çekleşmemesinin etkisini yaşayan bir insan gerçeğiyle karşı kar
şıyayız. B urada küçük-burjuva sosyal yapıdan gelen, küçük-burju
va kültürel şekillenm işlikten gelen, eski küçük-burj uva devrim
ciliğinin izlerinden gele_n sorunları bunlara ekleyin. 

"İleri kadrolar" probleminin mahiyeti üzerine 

B ugün kadro probleminin kavranacak halkalarından biri de 
"ileri kadro" problemidir. Çünkü bunlar aynı zan1anda bizim kad-
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ro gerçekliğimizi bozan öğelere dönüşmüşlerdir. Hareketin ideolo
jik kuvvetiyle kazandığı güçleri, bir dönem sonradan tasfiyeci 
MK güçl�ri bozuyordu. Şimdi bu aynı risk "ileri kadro" gerçekliği 
üzerinden vardır. Dün Sidar yoldaş örneğini onun için verdim. 
Belli bir bölgede birikmiş güçlerin, onların doğru kullanılması 
durumunda ne hale geleceğini, kullanılmaması durumunda ne hale 
geleceğini, bu örnek pratik olarak göstermiştir. Müdahale, m üda
hale deniliyor. İşte bu m üdahalenin ilk adımıdır. 

MK bu "ileri kadro" gerçeğini mutlaka çözümlemeli, "ileri 
kadro" gerçeğini bundan böyle yalnızca tırnak içerisinde kul
lanmalıdır. Çünkü o anık olumsuz anlam yüklü bir kategoriyi 
dile getirmektedir. Benim şu anki tüm tanışmaının anlamı da yal
nızca budur. B unlar hepsi MK üyeliği potansiyeli taşıyan in
sanlardır. Eğer böyle insanlarsa, eğer meseleleri gerçekten 
biliyorlarsa, onların bu politikaları alıp özgülleştirememelerinin 
gerisindeki engel nedir? Yetkileri mi yoktur? Görev alanlan mı 
belirsizdir? Ellerinde yayın organları mı yoktur? Ellerinde mali 
kaynakları mı yoktur? Bu hareket onları baskı-dağıtım ağından 
yoksun mu bırakmıştır? Bu hareket onları en basit teknik ih
tiyaçlardan bile, panizan teksirinden bile yoksun mu bırakmıştır? 
Üç kişilik MK'da, bir yoldaş bunların iki günde bir aksayan 
dağıtım randevularını onarmakla meşguldur. Böyle bir MK neyi 
yerine getirebilir yoldaşlar? Hangi göreve yetişebilir? Bu yoldaş
lar ama bu tür aksaklıktarda hiçbir sorumluluk almamaktadırlar. 
Altındaki kadro için, ben ona söylemiştim de gitmemiş, diyebil
mektedir. İşte senin elindeki kadro gerçeği budur. Senin o kadroya 
verdiğin bi

.
l inç de budur. Onda yarattığın disiplin anlayışı da bu

dur. O kadroya verdiğin sorumluluk anlayışı da budur. 
Politikanın özgülleştirilmesi deniliyor. Biz burada özgülleştir

me imkanları konusunda birşeyler söylüyoruz. Komünist Bir Siya
sal Sınıf Örgütü İçin! yazısı bu hareketin en temel belgesidir 
yoldaşlar. İdeolojik içeriği müthiş bir kuvvettir. Bundan zerre ka
dar bir kuşku duymuyorum. Yeni okumuş bir insan olarak söylü
yorum. Bu örgütün kadroları tasfiyecilik  döneminde bu örgütü 
desteklediler, ama bu yazıyı çok az anladılar. Ben kadro gerçe-
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gimizin veciz · bir ifadesi sayıyorum bu yazı karşısındaki tavrı. 
Bu yazıyı kırk kere okumuşumdur. Bu konferans vesilesiyle yeni
den okuduğumda büyük bir heyecan duyuyorum. Çünkü ben ya
zının fikirlerinin arka planını çok iyi biliyorum. Ve ben insan
larımızın bunu anlayamamasını, ona ulaşamama olarak değer
lendiriyorum. Bakınız ne deniyor? 

"Nispeten pratik bir alana ilişkin gibi görünen bu zaafın 
gerisindeki asıl neden de yine ideolojik zayıflıktır. B ir hareketin 
temel ideolojik çizgisi yeterince sindirilemediği sürece, onu özgül 
alanlara uyarlamale ve ona bir pratik uygulama gücü kazandırmak 
da olanaklı olmayacaku. (Demek ki bir, çizginin sindirilmesi, şimdi 
ikincisine geliyorum) B unu kolaylaştırmanın (yani pratik alanda 
uygulama gücü kazandırmanın) bir yolu, bir ideolojik çizgiyi sürekli . 
geliştirmek, ayrıntılarda işlemektir. Ama bir türlü kavranamayan 
bir diğer yolu ise, bir çizgiyi ayrıntılarda işleyebilmenin çok bü
yük ölçüde, onun konulmuş bulunan genel çerçevesinden çıkan 
ilk sonuçlarını pratikte gerçekleştirmek çabasıdır." (İç Yazışmalar
İç Çatışmalar içinde, Eksen Yayıncılık, s . l 9 1  -Red) 

Bu olmadığı sürece asla onu özgülleştirmek imkanı bulu
namayacaktır. Bu materyalist düşüncenin çok temel bir unsuru
dur. Teori soyutta gelişir, pratiğe doğru akar. Pratik teoriyi dü
zeltir, zenginleştirir. Bu arada boşluklarını açığa çıkarır, yanlışla
rını görülebilir hale getirir. G üçlü yanlarını ise derinleştirmek im
kanı verir. Sen genel çerçeveyi, genelde konulmuş çerçeveyi prati
ğe uygulamak ve pratiğin gerçekliğiyle buluşmak, yani davranmak 
iradesi göstermediğİn sürece, bu genel çerçeve bu genelliği içinde 
kala kalır. İşte tam da burada, mahalli örgüt ve kadro sorunu 
ortaya çıkıyor. Önderliğin genelde koyduğu çizgi genelliği içe
risinde dönüp durur. B ir de altta olup bitenin bilgisini vermek, 
yani MK'yı bu özgülleştirmeyi kolaylaştıracak bilgiyle donatmak 
anlamında da ciddi zaaflar varsa, bu imkan zaten tümden kay
bolmaktadır. Ankara'nın özgülunü biz Ankara'dan öğrenebiliriz. 
Ve Ankara gerçekten özgül bir çalışmayı gerektirmektedir. 
Çukurova özellikle özgül bir çalışmayı gerektirmektedir. Çukur
ova üç m ill iyetin anlamlı bir denge ile bi rarada bulunduğu, 

72 



Kürtlerin çok özel bir agırlık oluşturdugu ve ulusa� harekete belli 
bir destek verebildigi, işçi sınıfının belli bir agırlıkta bulunabildi
gi, tarım emekçisinin belli bir agırlıkta oldugu bir alandır. Çok 
karmaşık, çok özgül bir alandır. B ucanın ayrınuh bir bilgisi ve 
degeriendirmesi talep edilebilir, edilmeyebilir. Ama ileri kadro 
gerçekliginin bir anlamı varsa, böyle bir kadro hareketi bu noktada 
beslerneyi sürekli  bir sorumluluk olarak algılar. Sen Gebze ger
çeğini degerlendiremezsen, sen 20 Temmuz gerçeğini de�erlendi
remezsen.  sen Ş ubeler Platformu olayını degerlendiremezsen, sen 
Pendik direnişi gerçegini degerlendiremezsen, bu durumda sen 
hangi özgül politikayı hangi temelde yürütüceksin? Sen işçi sı
nıfının bugünkü çok özgül durumunu nasıl teşhis edebilir ve na
sıl bir degerlendirmeye konu edebilirsin? B unu da başkası, bunu 
da merkezi önderlik yapacaksa, senin görevin nedir? Organik bir 
bütün olan örgütsel yapı içerisinde senin sorumluluğun, senin 
fonksiyonun nedir? Herşey bir yana, bu durumda sen niye "ileri 
kadro"sun? 

EKİM'i örgüt alanında çok zayıf gören bazı yoldaşlann, as
lında kendilerinin gerçek bir örgüt bilincinden yoksun oldukla
rını vurgularken de ben, tam da bunu anlatmaya çalışıyorum. 
B urada örgüt bilinci yoktur işte. MK'yı mahalli örgütün yerine, 
hücrenin yerine ikame eden bir anlayışta, gerçekte örgüt kavra
yışının zerresi yoktur. Omda örgüt bitmiştir, ya da başı sonu MK'
dan ibaret görülen ucube bir örgüt anlayışı sözkonusudur. B ir 
kadronun yapabileceği, mahalli örgüt kadrolannın yapabilecekleri 
görevleri de MK yapacaksa, ki yapamaz zaten, yapması müm
kün değildir, örgüt biter orada. Örgütte fonksiyonlar diye birşey 
kalmaz. Kademeler diye birşey kalmaz. Sorumluluk alanları diye 
birşey kalmaz. Örgütün o toplam organik birliği burada gümler, 
bir anlamı kalmaz bunun. 

Ben pratik yaşamdan bize ulaştırılmış en ufak bir ipucunun 
daha genel bir politikayı özgülleştiemek için mümkün mertebe 
değerlendirildiğine inanıyorum. Sidar yoldaş diyaloglarımızdan 
bilir. Yoldaş diyorum, ben 5. bölgeyi biliyorum, çünkü 5. bölge
den yoldaşla hep görüşme imkanı bulabiliyorum. 6. bölgeyi bir 
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yoldaş yazdı, onu biliyorum. 2. bölgeyi sen yazıyorsun. Ama 1 ., 
3., 4., bölgeyi bilmiyorum ve çok merak ediyorum. Her vesileyle 
bu Ş ubeler Platformundaki gelişmeleri merak ediyorum. Ben hala 
da 1 ., 3., 4. bölge hakkında birşey bilmiyorum yoldaşlar. Gerçekten 
birşey bilmiyorum . B u  durumda ben şimdi nasıl bunun üzerine 
genelleşmiş bir politika üreteyim? Siz bir olayın bilgisine hakim 
olmadan onun tahlil inin m ümkün olabileceğini düşünüyor musu
nuz? Sorun Türkiye gerçekliği olsa, bir takım temel incelemelerden 
kalkarak teorik bakışı da kullanarak bir takım sonuçlara varabi
lirsiniz. Çıkacak sonuç, gene genel çerçevede bir görüş ya da 
pol itikadır. Ya da d iyeli m işte tarihin bir takım genel süreçleri 
olsa, eh kaynakları vardır, ulaşırsın, irdelersin, düşünürsün, bir
şeyler çıkarırsın. Ama siz 1 . , 3., 4. bölgeyi bilmeden, bugünün 
işçi hareketi için önem taşıyan özel bir olayla ilgil i özgülleştiril
m iş, amaca uygun bir politik tutumu nasıl geliştirebil irsiniz? 

Özetle ben ;  teorik bakışla ve topl umun genel gerçeklerinin,  
temel sınıf ilişkilerinin ya da siyasal süreçlerdeki genel akışla
rın izlenmesiyle, ortaya teorik bakış ve ilkeler ışığında genel bir 
takım politikaların konulabileceğini, ama bu pol itikaların özgül
leştiri l mesi n i n  ancak örgütün pratik yaşam la bul uşabi lmesi  
ölçüsünde, o noktada olanaklı olabileceğini,  bu olayın gel i şme 
di yalektiğinin bu olduğunu söylüyorum. Ben bunu böyle bi l iyor, 
böyle söylüyorum. Bugüne kadarki bütün bakışım ve deneyimim 
içerisinde, bütün tarihsel deneyimlerden yaptığı m  çıkarsamalar 
temel i üzerinden berıjm anladığım budur. 

Örgüt genel planda ortaya koyduğu politikayı yaşama taşı
yamadığı  sürece, parti önderlikleri genel pol itikaları şu veya bu 
özel alana ya da soruna özgülleşıirme gücü ya da başansı göste
rememişlerdir. Ama örgütün bu doğrultudaki en ufak bir adı m ı  
v e  b u  adı m ın sonu�·larının önderliğe yansımas ı, önderlik için, bu 
politikasının varsa kusurlarını düzeltmesi, isabetl i ise, onu yaşa
mın zeng inl iğiyle derinleştirmesi imkanı demektir. Düşüncenin 
gelişme diyalektiği budur. Teorinin gelişme diyalektiği de budur. 
Teori hep yetkin kafaların yetkin bir ürünü değildir. Yetkin kafalar 
teori nin ancak bazı genel sınırianna ulaşabil irler. Teorik gelişme-
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nin zenginleşmesi, onun kusurlannın açığa çıkması, onun boş
luklannın görülmesi, onun pratik tarafından hem derinleştirilmesi 
hem düzeltilmesi (ki teori yalnızca pratikte gerçekleşmez, aynı 
zamanda pratik tarafından düzeltilir, pratikte arınır), tam da pratik 
faal iyetle mümkündür. Örgütün pratik faaliyete yönelmesiyle 
mümkündür. İşte tam da bu çerçevede, "ileri kadro" gerçekliğimiz 
aksama nokta<;ının çok kritik bir halkasıdır. Onlar ileri kadroları
mızdır. B iz onlardan çok şey beklemek zorundayız. ikide bir M K  
şunu niye yapmıyor, bunu niye yapmıyor diyebilmeleri için, on
ların kendi üzerlerine düşeni yapmaları gerekiyor. 

Örneğin, MK Değerlendirmeleri, 20 Temmuz Dersleri, İş, Ek
mek, Özgürlük platformu eleştirisi ya da başka bazı meseleler 
üzerinden örgüt kadrolannın özel eğitimi sorunundan sözedilmiş
tir. Fakat bunların hiçbiri gerçekleşmemiştir. MK oturup değerlen
dirmeler yapıyorsa, tahliller ortaya koyuyorsa, teorik arka planıy
la içiçe ideolojik poJemikler yürütüyorsa, mahall i  kadrolara da 
h_iç değilse etrafındaki kadrolara bunu kavratmak görevi kal ıyor
sa, bu kadrolar bunu yapmıyorlarsa, bunun önderlikle ne alakası 
var? Bunları kadrolara da kavratması gerekir. İdeolojik eğitimi 
teşvikse sorun, bu sürekl i yapıl ıyor. İdeolojik çabanın kendisi bile 
bir teşvik değil midir? Türkiye sol hareketindeki teorik ilgisizliğe 
ısrarla saidırmanın kendisi bir perspektif vermek değil midir? 
Geriye yoldaşlar, planlama ve uygulama kalıyor. Planlama ve uy
gulama mekan alanında olur; ilde olur, hücrede olur, komitede 
ol ur. İK'nın işi bu değilse nedir? B unu yapmıyorsa neyi yapıyor 
k '?  ı .  

İleri kadrolarla M K  neden bütünleşemedi deniliyor. Evet, M K  
"ileri kadro"larıyla bütünleşemedi ! "İleri kadrolar" ı görev v e  so
rumluluklarını aksattıkları ölçüde, bu, MK ile i leri kadrolar arasın
da geri limiere yolaçu. Görevlerini yapan her organla biz çok hızlı 
bir bütünleşme yaşıyoruz. Görevlerini yerine getiren her kadro
ya biz çok özel bir ihtimam gösteriyoruz. MK'da bu pol itika çok 
nettir. Ye bence gerçek bir adil davranış örneğidir. B izimle en 
olumsuz anlamda boğaz boğaza gelmiş bir kadro bile, görevlerini 
yerine getirdiği noktadan itibaren çok olumlu bir biçimde bizim 
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gündemimize girmektedir. Kazim yoldaşın kendisi buna iyi bir 
örnektir. Gerçekte bize yaraunadığı sıkıntı b ırakmam ıştır. Ama 
biz her zaman yoldaşın olumlu özelliklerine ve bu çerçevede k�t
k ılarına değer vermişizdir. 

Ben MK'da şu veya bu kadroya karşı herhangi bir husumet 
ya da katı tavır görmedim.  Tersine, görevini yerine getiren, ku
surlarından kurtulmak eğilimi gösteren her kadroya .MK'nın anında 
olumlu bir yaklaşım gösterdiğinin sayısız örneklerini gördüm. 
B uradaki pek çok yoldaş üzerinden bunu ayrıca ömekleyebilirim. 
B iz h içbir zaman tek yanlı bir davranış içerisine girmedik. 

Nadir: Yoldaş benim söyleyeceklerimi önemli bir böl ümünü 
söyledi. Ben yeniden onlara girmiyorum. Ama bir takım mu
hatapları da bu platformda olduğu için . bazı şeyleri söylemek 
istiyorum. 

Sözgelimi bu platformda bulunan genç yoldaşın teorik so
runlara i l işkin bir bakışı var. Bu harekette teorik sorunlara bir 
i lgisizlik doğduğunu düşünüyor. Bu değerlendirme yanlıştır. Par
Üleşme sürecinin esas halkası ha.la da ideolojik-teorik gelişmedir. 
Ama biz öyle bir noktaya geldik ki, prmik ve politik alanda önü
müzü açamadığımız sürece, teorik gelişmeyi de sürdürmemiz 
mümkün değildir. Senin v urguyu bu çerçeveden aniaman gereki
yor. Eğer doğru anlar ve örgüt olarak yüklenir, bu aksayan sü
recin aksakl ıklarını giderir, süreci rotasına sokarsak, güçleri en 
ileri düzeyde kullanır, tüm enerjiyi  en aktif bir biçimde harekete 
geçirebilirsek, kısacası biz örgüt cephesinde mesafe almayı ba
şarabilirsek, o zaman bu hareket teorik cephede yeni mesafeler 
almanın imkanlarına da kavuşacaktır. Bu söylenenlerin bu yolda
şın soruml uluk bilincini kamçılaması ve bu çerçevede, onun pra
tik görev lerine daha çok yüklenmesi gerekirken, bazı anlamsız 
kaygılar sürüp gidebiliyor. Bu bir şey değil ,  üstelik bunlar uluorta 
bazı taruşmalara da konu ed ilebiliyor. Şimdi bu sorumlu bir dav
ranış mıdır? Bir  örgüt üyesi kimliğinin davranış biçim i bu olabi
lir mi? 

Öte yandan ise bize, tutum alın, yaptırım uygulayın deni
yor. Ama yoldaşlar biz devrimci insanlar değil miyiz? B ir takım 
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idari tedbirler almak, ceza kesmek, atmak, bu mudur çözüm? B i
lincimizi harekete geçirelim, sorumluluklarımıza sahip çıkalımi 
Asmak-kes�ek son derece kolay bir davranış biçimdir. İnsanlar 
emek verilerek kazandır. Hiçbir yerde kadroyu hazır bulamazsı
nız. Potansiyel imkanlar vardır ve bunlar dönüştürülür. EKİM 
son derece sınırlı sayıda insanla yola çıkmıştır ve bugüne gelmiştir. 
Demek ki gide gide kadrosunu bulmaktadır. B ugün bell i  bakım
lardan bulmuştur da. Partiye ulaşmamızı sağlayabilecek bir 
potansiyel imkana da kavuşmuştur. B unun ise hangi güçler, han
gi imkanlar üzerinden yapıldığı bilinmektedir. Alınan mesafeyi 
tartışma konusu yapmak yerine, alınan mesafenin sunduğu im
kanları değerlendirerek, bunu gerçek bir sıçramaya dönüştürmek 
devrimci sorumluluktur. 

Ben önderlik üzerinden değil,  ama "ileri kadrolar" dediği
miz kadrolar şahsında, gerçekten emek vermeden harcama ol
gusunun yaşandığını da düşünüyorum. Bu harekete insanlar geli
yor. Bu harekette onları cezbeden birşey görüyorlar ve bu o�ları 
çekip alıyor. Bu hiç de politika pratiğinde gösterdiği performans
tan gelmiyor. Son dönemlerde bu yöndeki çabanın yarattığı kısmi 
etkiler var. Ama daha çok insanlar hareketin genel ideolojik-teorik 
çizgisinin ariaya koyduğu güç üzerinden harekete geliyorlar. B un
larda bir örgüt kültürünün olmaması son derece doğaldır. B un
larda bir militan kişilik, sorumlu devrimcilik, örgüt ve disiplin 
vb. alanlarda şu veya bu ölçüde zayıflık ya da yetersizliklerin 
olması normaldir. Burada normal olmayan, bütün bunları onlar
dan peşinen istemektir. Bulamadığı zaman da bir kenara atmaktır. 

Cihan: Örgüt tutumu ve örgüt disiplini adına!.. 
Nadir: Evet, bütün bu noktalarda bizim "ileri" dediğimiz 

bazı mahalli yönetici kadrolar, adına uygun bir pratik sergileye
bildikleri ölçüde bu kadroları alırlar dönüştürürler, hareket güçleri
ni antırır. Tam da bu noktada "ileri" bazı mahalli yönetici kadro
larımıza şunları söylemek istiyorum. Eğer sen örnek bir militan 
kişilik ortaya koyamazsan, sen yaşamını da disipline edemezsin, 
sen geeeni gündüzünü planlı kullanıp o insanın sana saygı duy
masını sağlayamazsan, sen randevuna zamanında gitmezsen, sen 
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görevini zamanında ve en tam bir biçimde yapmaya çalışamaz
san, bu yeni gelmiş insanları tartışma konusu edebilme hakkını 
kendinde nasıl bulabilirsin? Bütün bunları sende göremedigi ölçüde, 
bu insanın dönüp sana benzemesi ve sonra da hareketle probleme 
düşmesinden daha doğal ne olabilir ki? Bütün sorun bence bu
mdadır. Bugün özellikle "ileri" dediğimiz kadroların, kendi yaşam
larını bu hareketin ihtiyaçları çerçevesinde devrimci bir tarzda 
düzenleyebilmeleri gerekiyor. B u  başarılır ve devrimci bir iradey
le görev ve sorumluluklar yerine getirilmeye çalışıl ırsa, bizim 
mesafe almamız son derece kolaydır. Ya da şöyle söyleyebilirim. 
B izim sorunumuz artık gelmiş bu aşamaya dayanmıştır. B u  
noktanın bugün kavranacak halka olarak ele alınması gerektiği 
üzerinde anlaştıktan sonra, MK'nın yetersizlikleri ve eksiklikleri 
üzerine tanışma bence son derece rahat yapılabilir. MK, kendi 
yetersizlikleri ve kusurları  karşısında son derece açıktır. · B unla
rı örgüt kamuoyu, yarın sol kamuoyu önünde onaya koyacaktır. 
Ama bu örgütün saflarında, özellikle bu ara kademe kadrolarda, 
kendi kusurlarına karşı son derece tutucu bir ruh hali vardır. Ge
nel olduğu ölçüde kabul gören, üstüne eklemeler da yapılan eleş
tiriler, somut çözümlemeler temelinde gidip muhatabını bulduğu 
zaman da müthiş bir gerici l ik gösterilebil iyor. Bunun kırılabil
mesi gerekiyor. 

Dün yoldaş ortaya koydu. B izim örgütümüz henüz büyük 
ölçüde sınıf dışı bir örgüttür. B izim kadrolarımızın çok büyük 
bir kesimi küçük-burjuva kökenlidir. Bu sosyal köken, kültürel 
şekillenmişlik, bugün içinde yaşadığımız toplum ve sosyal çev
remiz, düzenin ideolojik saldırıları vb. ,  tüm bunların devrimci 
kadroyu şu veya bu biçimde etki lernemesi düşünülebilir mi? O 
zaman biz neden tam da bu zaaf alanlarına yönelen eleştirilere 
karşı tutuculuk gösteriyoruz? B unun sorgulanması gerekiyor. Ya 
da bir yoldaşın deyişiyle, bugün her kadronun dönüp kendi ger
çekliğini masaya yatırması ve kendi zaaf alanlarına yönelmeyi 
başarabilmesi gerekiyor. 

Cihan: Buna da MK önderlik etmelidir denecektir. İşte MK 
önderlik ediyor yoldaşlar. Zaaf ve  aksama nereden çıkıyor? Kad-
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ronun zaafının kaynağı nedir? Kadronun davranış biçi m i  nedir? 
İşte önderlik budur. Daha nedir ki? Diyelim ki onbin üyemizin 
olduğu bir örgüttüz. Gidip tek tek her kadroyla bunu konuşmak, 
tartışmak mıdır? Ben hep örnek veririm. Mao Zedung bir sayfa
lık bir bildiri yayınlıyor, karargahı bombalayın, diyor. B u, milyon
larca insanı harekete geçiriyor. MK Değerlendirmeleri'nin ardından 
MK 'dan bir yoldaş bir başyazı yazmıştır. Sorunlar ve Sorumlu
Luklar. B unun İst-İK'da yarattığı sarsıntı nedir? B ana anlatır 
mısınız? Ne yapsın MK yoldaşlar? İleri kadrolar bile, tam da 
ileri kadroları hedef alan, çok temel zaaf alaıılarına yönelen bir 
yazıdan eıkilenmiyorlarsa, burada sorgulanması gereken başka 
birşey vardır. 

Kazım: B izde, özellikle son dönemde, MK önderlik etme
di tartışması (belki tek tek yoldaşlar şahsında tekil örnekleri ola
bil ir) geçmişle kıyaslandığında epey aşılmış bir sorun. 

Nadir: Ama şöyle bir olgu var. MK'ya i l işkin geçmiş tanış
ma bir noktada bitmiş olsa da, hala da kavranacak halkaya ula
şılamıyor. 

Cihan: Şöyle de denebi lir. MK'ya ilişkin tartışma bitmiştir 
de, sorunlar gelmiş şimdi kendi üzerlerinde düğümlenmiştir, sıkın
tı buradadır. Dün M K 'yı enine boyuna tartışmak çok kolaydı, 
ama şimdi bizim "ileri kadrolar"ımızı taruşmak nedense çok güç! 
MK üstelik d ün kamuoyu önünde tartışıl ıyordu. Ama şimdi bi
zim örgüt karşısında bile çok fı>üyük ölçüde bilinmeyen kadrola
rımız,  kendi zaaflarının bir soyutluk içerisinde eleştirilmesine 
nedense pek tahammülsüzdürler. Acaba bunu bir genel önderlik 
sorumluluğu içerisinde halledemez miyiz, böylece yumuşak bir 
sonuca bağlayamaz mıyız uğraşı ,  bizim ileri kadrolarımızın bu
günkü sıkıntısıdır. 

Ben merak ediyorum acaba boğulacaklar m ı? Yoksa silki
necekler de biz daha i leri bir sıçramanın onurunu hep beraber 
taşıyabilecek miyiz? M K  hakkında tartışma yok. Mesele o değil. 
Şimdi sıra başkaların da. Anlatabiliyor muyum? Sırası gelenin 
öne çıkması gerekiyor. Pek buna eğ ilim gösıerilmiyor. Problem 
buradan çıkıyor. Gericilik buradadır. Tekrar ediyorum, acaba bir 
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genel önderlik sorunu kavramı içerisinde bu işi biz halledemez 
miyiz? B ugün tutunulmaya çalışıtan zemin. Tuz buz etmek ge
rekiyor bu zem ini. Sırf bu yüzden gerekirse kendi sorumlu
luklarımıza ilişkin olarak söylenebilecek şeyleri söylemekten de 
geri duracağız. Yani çubuk bükeceğiz. Nereye vunnak gerekiyorsa 
eleştiriyi, vurguyu oraya yoğunlaştıracağız, ki bir sonuç alalım. 
B iz bağışıklık kazanmışız yoldaşlar. B iz hiçbir zaman kendi so
rumluluklarımızla ilgili olarak herhangi bir sorumsuzluluğa düş
meyiz. Bizde aksayan epeyce şey var. Yeri geldiğinde konuşaca
ğız. Bir çalışma tarzı tutturamadığımızı belgelerim izde yazdık. 
Kamuoyuna yayınlayacağız. B izim sorunumuz bu değil. Keşke 
bu olsaydı. Varsanız baksanız MK'nın bir çalışma tarzı tuttu
ramamasının gerisinde, şu tartıştığımız meselelerio öylesine özel 

· bir payı var ki. Bir İstanbul bizi 4-5 aydır kilitlemiş, 4-5 aydır 
boğmuştur. Niye? Gerçekten niye? Ben çok anlamlı bir nedenini 
bulamıyorum. Ben İK toplantısına. katıldım. 2 gün sürdü. Hiç 
açıklayıcı birşey göremedim. İK üyelerinin içtenl iğine inanıyo
rum. Bütünleşrnek doğrultusundaki bir açık eğilimden başka bir
şey göremedim. Ama bütünleşme isteği duygusal bir çerÇevede 
kalamaz ki. Yoldaşlar bunun hakkını versinler bütünleşelim.  
Bütünleşrnek isteğini ben açıkça gördüm, ama bu isteği duygu
sal istem olarak ifade etmek burada birşey ifade etmiyor. Bu· ken
di zaaf alanlarına yönelmek ve kendi sorumlulukianna sarılmak
la olabi lir. Başka bir yolu yoktur. İşte oportünist uzlaşma denilen 
şey, tam da böyle gerçekleşir. Ben bütünleşrnek istiyorum yoldaş, 
siz niye bütünleşmiyorsunuz demek birşeyi çözmez ki. istek 
meselesi değil ki. Kırk kere isteyeceğine bir kere pratiğine bak, 
mesele kend iliğinden çözülür. 

Bizim için önemli olan emektir. Bu örgütte MK'nın emeğe 
çok büyük saygı duyduğundan kimsenin kuşkusu olmasın. MK ' 
nın yazdıklarını alıp kadroya aktarmanın ernekle b i r  ilgisi yok
tur. Tekrarlamak bir emek değildir. Emek o temel üzerinde çalış
mayı örgütlemektir, başına geçmektir. Atın perspektifinizi, alın 
direktifinizi , gidip yapın demek değildir. Burada bir emek yok
tur. Bürokrasi hiçbir zaman emek harcamaz; bürokrasi emeğin 
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üzerine oturmaktır, başka nedir ki? 

Nadir: Ben kısaca bir takım noktalara daha deginmek 
istiyorum. Örgüt içinde yoldaşlar arası aleniyet çok önemli bir 
sorundur. İlişkiler tam bir açıklıga sahip olmak zorundadır. B u  
konuda bir takım zaaflarımız ve kusurlarımız var. Sorunlar var, 
organlarda tartışılamayabiliniyor. 

6 aydır gençlikten kendi gazetesini alabilecek bir tane yol
daş tayin etmelerini istiyorum, ama 6 aydır bu yapılmıyor. Ala� 
nın sorumlusu demiyor ki, yoldaş başkası yoksa ben yapayım. 
Sorun bir başkasının olmaması da degil. 15-20 tane kadro ve 
ileri taraftarlar potansiyeline ve herhalde 50-60 civarında da çev
re ilişkilerine sahipler. Gerçekten bunların içinde kimse yok mu
dur, bizim dagıum kuryemizi karşılayıp kendi gazetesini alabile
cek? B ir yoldaş öneriyorlar, güvenlik açısından uygun olmadıgı 
için reddediyorum. Ama sorun böyle kalabiliyor. Bu sorun bir 
kez olsun bizim gençlik organımızda tartışma konusu edilemeye
biliyor. Görevlere karşı bir yabancılaşma var. B unu kırmamız 
gerekiyor. Sorunlar tüm açıklıgıyla organlarda tartışılamadığı . 
ölçüde, örgütün denetiminde bir çözüm gücüne ulaşamıyor ve 
kişisel sorumluluklarda kalıyor. B unu engellememiz gerekiyor. 
Bu sorun organda tanışılmadığı ve çözüm imkanına da ulaşama
dığı ölçüde ortada kalıyor. Bu kez ikili ilişkilere konu oluyor 
ve bu ikili il işkiler de bu yoldaşlar arası ilişkiyi yıpratan birşe
ye dönüşüyor. 

Birincisi, yoldaşlar arası ilişkilerde alen iyeti, rahatlığı mut
laka yakalamamız gerekiyor. İkincisi, tam da bu temelde, sorun
ların organ, örgüt iradesi dahilinde çözümünü sağlamamız ge
rekiyor. Ben organ tanışmalarında belli süreçleri yaşamış bir yol
daş olarak söylüyorum. Sorunlar, yalnızca m uhatabıyla tartışıl
dığı ve öteki yoldaşlar bir m üdahale gücü ortaya koyamadıkları 
zaman darlaşıyor, kısırlaşıyor ve kişiselleşiyor. Çözüm yerine, 
geril imi arttıran, ilişkileri yıpratan, önyargıyı geliştiren bir zemi
ne dönüşebiliyor. B u  yalnızca İst-İK ile sınırlı bir olgu değil. 
Alt organlarımızda da yaşanıyor. 

Bir diğeri, sorunlar ve sorumluluklar konusudur. B ir kadronun 
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sorumluluklarını yerine getirmemesini hukuki gerekçelere izah 
etmesi bu örgütte artık kabul edilmemelidir. Organ tartışır. Tartış
ma süreci içerisinde kararlar oluşturur. Herkes bu sürece aktif 
ve özgürce kaulır. Ama karar bir kez oluştuktan sonra, artık onu 

yerine getirmek devrimci soruml uluktur. Yerine getirmeyen dev
rimci sorumluluklarından sırtını dönmüştür. B una şöyle böyle ol
du ·diyerek izah getiri lemez. Eğer devrimci yaratıcılık, devrimci 

. inisiyatif denilen bir şey varsa, bu tür izahlar yapılamaz. Örne- · 

ğin  6 ay içinde gençlikten bir kişiyi görevlendirmemenin h içbir 
izahı yoktur. B u  bir noktadan sonra hata olmaktan çıkmıştır ve 
bir suça dönüşmüştür. 

Cihan: Bizim dağıuro mekaniznıamızı tehlikeye düşüren bir 

suça dönüşmüştür. B u  dağıtım mekanizmasının laçkalaşması 

demektir. Çok özel teknik bir görevi büyük bir fedakarlılda üstle

nen yoldaşların devrimci sorumluluk ve görev bilincine büyük 
bir darbe demektir. D-.ığıumdaki yoldaş defalarca gidiyor, defalar
ca karşılanm ıyor. B u  yoldaş özel bir iş yapıyor. Siyasal yaşamın 
ve kitlelerin içinde değil. Bi_r çok şeyden yoksun. Çünkü biz ona 

özel bir teknik görev vermişiz ve aktif politik yaşam ın dışına 
çıkarm ışız. Bu yoldaşın tek temas noktası gelip randev usunda 
disiplinli bir biçimde verilecek olanı alacak olan yoldaşıyla yüz
yüze gelmekir. B ir polis rejiminde ikide bir paketiyle gidip geri 
döndüğü zaman, bu insan nasıl koruyacaktır devrimci dengesini? 

Dolayısıyla bu, dağıtım mekanizmamıza karşı işlenmiş bir suçtur. 

Nadir: Son söyleyeceklerim organ çalışması üzerine olacak. 
Organ toplantılarında yapılan görevlendirmelerin, organın bizzat 
kend isi tarafından mutlaka denetlenmesi gereki yor. Denetimde as
la h ukuki gerekçeler kabul edilmemel idir. Organ kararını tam 
tartışmış mıdır? imkanlarını tam sunmuş m udur? B un un yerine 
getiri lmesi için bütün asgari imkanlar var mıdır? Gerisini yapmak 
sorumlu kadronun sorunudur. B unu yapmayan sorumlulukianna 
sırt dönmüş demektir ve bun un örgütte bir hesaplaşma konusu 

yapılabilmesi gerekir. 

Sorunların üzerine zamanında gitmek organ çalışması açısın
dan çok önemlidir. Zamanında üzerine g idilemeyen sorunlar 
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birikerek kronikleşiyor ve bir kördüğüme dönüşüyor. Ortaya çıkan 
her sorunu anında gündeme almak, organ toplanularına konu et
mek, enine boyuna değerlendirmek gerekiyor. Organ soruna ilişkin 
kendi çözüm önerisini ortaya koyarak bunu bir karara dönüştür
meli, gerekirse pratikte bir yaptırımla birleştirmelidir. 

B ununla sıkı sıkıya bağlı bir diğer nokta da şudur. Örgüt 
içinde sorunlar hiçbir zaman bitmez. Yarın partileşeceğiz, çok 
yeni sorunlarla karşılaşacağız. O halde bizim buna yaklaşımı
mız ne olmalıdır? Sorunların çözüm ünü, zaafların giderilmesini 
pratikte atacağımız adımlara, yani sorumluluklarım ı zı yerine 
getirmeye endekslememiz gerekiyor. Malesef bu konuda ciddi 

.' kusurlar gösteriyoruz. Görevlere yüklenme, pratikte mesafe alma 
çabasında yoğunlaşmadan sorunları kendi içinde çözme girişimi, 
aynı sorunların tekrar tekrar tartışılmasından başka bir sonuç ya
ratmıyor. 

Bir di ğeri, sorunlan tartışırken, bunların hangi ideolojik bakı
şın. hangi sınıfsal zeminin ve hangi toplumsal-siyasal gelişme
nin ürünü olarak onaya çıktığını tahlil edebilmeliyiz. Bu anlaşıl
madan, bir tahlil olarak ortaya konulmadan, insanların kusurlan 
üzerinde döne döne d urmak, y ıpratmaktan öte bir işlev taşı
mayacaktır. Anlamak temel esastır. B u  bir devrimci kadro için 
soru m luluktur. 

Mesut: Olgunun kendisidir burada önemli olan. Bir  siyasal 
önem taşıyor mu bu olay? Örgüt yaşamında bir aksaklığı, ona 
paralel olarak da bir sorumsuzluğu ifade ediyor mu? B u  noktada 
bir açıklık varsa, ben somut veriler üzerine daha fazla durmanın 
işlevsel olduğunu düşünmüyorum. 

Bence tartışma gelinen noktada belli bir olgunluk seviyesine 
ulaştı. B unu, her yoldaşın kafasırıda sorun bütünüyle açılmıştır 
anlamında elbette söyleyemem. Ama işin esası anlamında ben 
konferans iradesinin belli bir noktada toplanabildiğini, sorunların 
ortak nedenleri konusunda asgari bir ortak çerçevenin ol uştuğunu, 
bunun getirdiği bir rahatlık ortam ının da doğduğunu düşünüyo
rum. B u  tartışmanın böyle bir işlevi vardı ve bu son derece ge
rekliydi konferansımızın başarısı açısından. 
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Anık sorun u, bu tanışmanın ortaya çıkardığı sonuçlan daha 
genel soyutlama düzeyinde ifade etmeliyiz. İleri kadro gerçekliği 
nedir, burada ortaya çıkan sorunlar nelerdir? Pratik iı\isiyatif ala
nında, görev alanına sahip çıkmak, bu sorumluluğuıi gereklerini 
yerine getinnek konusunda pratikte bir eksiklitın olduğu, bunda 
kısmen örgüt kavramına, kısmen haklar ve görevler kavramına 
yaklaşımdaki belli kavrayış bozuklarının, çarpıklarının da etkili 
olduğu doğrultusunda bir genel sonuç ortaya çıkınakla beraber, 
bu sorunlar gerçekten kavrayış çarpıklığından· kaynaklanan so
runlar mıdır? Bir. İkincisi, bu sorunlar kendini nasıl, hangi biçimler 
içerisinde ortaya koyuyor? Burada tek başına görev ve sorum
luluklara karşı bir yüz çevirme genel tanımlaması içerisinde ifade 
edilmekle yetinilebilinir mi? Dahası bunun kendini ortaya koyduğu 
biçimler nelerdir? Bu biçimlerin saptanıp, varsa bunların siyasal 
anlamı, ideolojik anlamı, belli koşullarla ilişkisi, bunlann ortaya 
çıkardığı davranış biçimlerinin kendisinin de burada mahkum 
edilebilmesi, geleceğe i l i şkin gerekl i  sonuçların çıkarılması 
gerekiyor. 

Bunun sonucunda da tartıŞmanın önderlik sorununun baş
ka bazı yönleri üzerinde yoğunlaştırılabileceğini düşünüyorum. 
MK'nın çalışma tarzı deniliyor örneğin. Ya da buna benzer ön
derliğe i lişkin başka sorunlar yaşanmıştır. Örgütten aksayan şey
leri yerli yerine oturtmak kaydıyla, bu eksikliklerin tartışılması, 
ortaya çıkarılabilmesi ve geleceğe ilişkin belli sonuçlar çıkarı
labilmesi gerekiyor önderlik sorunları kapsamı içinde. Ben bu 
sorunu artık doğru ele alabilme imkanlarına kav uştuğumuzu 
düşündüğüm için, bu tartışmaya belli bir rahatlık içerisinde ge
çebileceğimizi düşünüyorum. 

Değişik yönleriyle "ileri kadrolar" sorunu 

Yoldaşlar, ben, M K'nın hemen altındaki görevlerde, özellik
le mahalli yönetici komitelerde yeralan ve "ileri kadrolar" olarak 
nitelediğimiz soruna i lişkin sürmekte olan tartışmalarımızı son 
derece önemli buluyorum. Zira prat1k-örgüt"el çalışmadaki belir-
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gin yetersizliklerimizin ve örgüt iç yaşanumızdaki bazı önemli  
sorunların gerisinde bu kadrolann taşıdıklan zaaflı önderlik an
layışının ve uyguladıklan çalışma tarzının özel bir rolü var. Ben 
tartışmanın bu noktasında, ileri kadrolar gerçeginin, onlarda birik
miş zaaf noktalannın daha da somutlaştınlması üzerinde ele alın
ması gerektiğini; tartışmanın, bu zaaflann somut görünümlerinin 
neler olduğunun ortaya konulmasıyla sürdürülmesi gerektiğini 
düşünüyorum .  Bu çerçevede de kendi gözlemlerimi aktannak is-
tiyorum .  . 

B izim ileri kadrolanmızda sözü edilen zaaftar kendini han
gi biçimlerde ortaya koymuştur? Bence geçmiş süreçte bu zaaf
lar kendisini, her şeyden önce, ileri kadrolarda atalet, statükoya 
düşkünlük, hareketin yeni yönelimine uyum konusunda pratikte 
gösterilen son derece gerici bir direnç olarak ortaya koydu. 

Hareket '94 Dönemeci başyazısının yazıldığı tarihe kadar belli 
bir gelişme süreci yaşadı. O tarihten sonra sınıf çalışmasına daha 
somut olarak yönelmek, devrimci iç yaşamı oturtmak, politik 
önderlik kapasitesini geliştirmek (hem yönetici organ olarak ken
disini geliştirmek, hem de bunu alta doğru yaymak), bunu çeşitli 
politik önderlik araçlarının devreye sokulması yoluyla gerçek
leştirmeye çalışmak vb., mahalli yönetici komiteler için apayrı 
önem taşıyan bir görevler dizisiydi. B u  konularda geçmişten bu 
yana oluşmuş alışkanlıkların kırılması ve köklü bir dönüşümün 
gerçekleştirilmesi ge'rekiyordu. Bu kesin bir zorunluluktu. Buna 
ilişkin olarak yapılan tartışmalarda mahalli yönetici komitelerle 
söz planında herhangi bir kavrayış farktılıgımızın olmamasına (en 
azından öyle görünmesine) karşın, iş pratik düzeye geldiğinde, 
bu yoldaşların özellikle İstanbul 'da geçmiş çalışma tarzlarını 
sürdürmek konusunda belli bir direnç gösterdiklerini gördük. 

B u  bir yanıyla kendini konformizm, ataJet vb. eğilimlerle 
ortaya koyarken, bir başka yanıyla da bürokratik bir önderlik an
layışı biçiminde sergiliyordu. Bunu aşmamak konusunda belli bir 
direnç gösterildi.  Bürokratik önderlik anlayışı; alt organların 
süreçlerine doğrudan girebilmek, onların sorunlarına nüfuz ede
bilmek, organ ve tek tek kadrolar olarak onların gerçekliğini ya-
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kından tanımak, ve bu süreç içerisinde, hareketin yönelimlerine 
uygun bir müdahaleyi somut bir içiçe çalışmayla gerçekleştir
mek alanındaki belirli zaaflarda ortaya çıkıyordı!. Böyle bir çalış
ma tarzına girmekten ısrarl ı b ir biçimde geri duruyarlardı bizim 
bu "ileri kadrolar"ımız. İstanbul 'da tersine, sanki oturmuş bir örgüt 
varmış g ib i  hareket ettiler. Belli periyadlarla yapılan görüşme
lerle, genel ilkelerin onlara aktarılmasıyla vb. iİe yetindiler. İşie
rin iyi gitmediği durumlarda ise, sözde örgüt hukuku adına, örgüt 
yetkisi sopası kullanılarak bell i  sonuçsuz yaptırımlar uygulamak 
eğilimi gösterdiler. Bu bürokmtik önderlik anlayışının ve çalışma 
tarzının doğrudan ve tipik bir ifadesiydi. 

Genelde gözlemlediğim ve aşılması gerektiğini düşündüğüm 
diğer bir nokta şudur. Bir hareketin örgütsel sürekliliği açısın
dan bu hareketin ve kadrolarının güvenliği elbette önemlidir. Fa
kat bir illegal örgüt açısından güvenlik ile politik etkinlik arasın
daki denge sağlıklı bir tarzda kurulmalıdır. Her ikisi uyumlu bir 
tarzda yürütülmek zorundadır. 

Etkinlik ve daha yoğun çaba adına hareketin güvenliğini ve 
dolayısıyla sürekl i l iğ ini  zora sokacak bir sorumsuz davranış 
içerisine g irmernek gerekir. Çünkü faal iyetim izi sürekli ve etkin 
bir tarzda yürütmek, çabamızın karşı lığını bulabilmesinin vaz
geçilmez bir unsurudur. Ama güvenl ik adına, süreçlerin içerisine 
girmekten ve yakın müdahale gücü göstermekten bel irg in biçim

de geri  durmak, b unu güya hareketin sürekl i l i ğini sağlamak ve 
onu düşman tehditinden uzak tutabi i rnek adına yapmak, böylece 

hareketin pol itik faaliyet kapasi tesin i d üşürmek, bir ba$ka çar

pık kavrayıştır. 

B izde i�in esasına i l işkin olarak i leri kadrolarda tersi yön

de, yani etkin faal iyet adına örg ütün güvenl iğ in i  hiçe sayan bir 
çarpık kavrayış elbette vardır. Ama i ş in özünde, genel eğil im ola

rak varolan ve kendisini ısrarlı bir biçimde üreten yanlış eği l im,  

çubuğu güvenlikten yana büken bir  tutum içerisine girmektir. Bu 
düşünüş ve davranış biçiminin, kadrolara nüfuz edememekte, on
larla daha bir içiçe çalışma, onları eğitme, dönü�türme, onların 
sorunlarına hakim olabilme gibi, bugün bizim açımızdan zorunlu 
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ön.derli.k vasıflarının yerine getirilememesinde çok önemli bir rolü 
vardır. B u  düşünüş ve davranış biçiminin de tartışılması, bilince 

çıkarılması ve mahkum edilmesi gerekiyor. Kuşkusuz bu noktada 

örgütün güvenliğini ve dolayısıyla sürekliliğini hiçe sayan ya da 

yeterince önemsemeyen tersi yönde bir sorumsuzluğa da izin 
vermemek gerekiyor. 

B ir başka zaaf alanı ise örgütü kendi içinde yönetmeye çalı
şan bir çalışma tarzıdır. B unun bir sonucu olarak, bu tip kadro

larda ve onlardan oluşm uş organlarda, sınıf hareketini ya da genel 
olarak kitle hareketini yönetmek, ona önderlik etmek perspektifi 
gerçekte yoktur. B u  konuda son derece köklü zay ıfl ıklar vardır. 
B u  ülkede sık sık belli işçi  hareketleri olur, bel l i  kitle hareketleri 

yaşanır. Komünist bir örgütün, onun bir yönetici organın görevinin 

herşeyden önce bunlara önderlik etmek olduğu son derece genel 
bir açıklıkken, bizim kadrolanmızda böyle bir açıklık yoktur. Ma

hal l i  yönetici kadrolarımız kendi görev alanlarına il işkin böyle 
bir  sorumlul uk duygusuna sahip değildirler. Gerçek anlamda bir 
kavrayışları yoktur . B unu Gebze ve Pendik direnişlerinde ya da 
örneğin Zafer S ineması toplantısında somut olarak yaşadık. B ir 
çok kitle hareketinde işin özü itibariyle bu zaaf yaşandı .  Bazı 
kitle hareketlerine m üdahale edilmiş olması, hiç de bu perspektife 
sahip olunduğu an lamına gelmiyor. Daha çok müdahale edilmesi 
gerektiği doğrultusundaki bir ba<>ıncın ürünü olarak şeki l leniyor. 
B i r  süre için bir kaç m üdahale yapılması da, hemen ard ından, 
büyük bir rehavete yolaçıyor. Örneğin A grevine dönük iki bildiri 
dağıtı lm ıştır. B unun üzerinden bu alana dönük etkin bir faal iyet 
yürütüldüğüne ilişkin bir abartılı havalara giriliyor. Oysa biz; �itle 
hareketini yönetmek, onun sorunlarına hakim olmak, buna i li�kin 
politika oluşturmak konusunda ne yapıyoruz? B u  hareket hangi 
süreçlerden geçi yor? B unları her adımda taki p  etmek konusunda 
b i r  çaba içerisinde m iyiz? diye sorduğumuzda, böyle bir çaban ın 

yürütüldüğüne dair ciddi bir  belirti bulmak mümkün değildir. 
K ısaca özetiediğim bu kaba olgu da, yalnızca ileri kadroları

mııda değil, fakat yoldaşlamııızın önemli bir bölümünde kendisini 
i fade eden ciddi zayıflıklardan bir tanesidir. 
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örgütü kendi içerisinden yönetmekten sözettmiştim. Örne
ğin, kitle eylemleri ya da direnişlerinin yaşandığı bir dönemde, 
yoldaşlarımız, Qrganlarda ya da tekil olarak bir araya geldiklerin
de, bu sorunl!lfl tartışmıyorlar. Ama bu aynı yoldaşlar alttaki Ah
met'le Mehmet arasındaki meseleyi, kimin kime ne ·dediğini, şu
nun ya da bunun randevusuna gelmediğini, kendi iç ilişkilerindeki 
bir takım anlamsız sorunları döne döne tartışabiliyorlar. Bu bir 
yaşam tarzının, perspektif, iddia ve hırs zayıflığının kendini orta
ya koyuş biçimlerinden bir tanesi olarak karşımıza çıkıyor. 

B unun belli nedenleri de vardır. Kitle hareketi içerisinden 
çıkmış kadroların sayısal azlı ğı , dolayısıyla kadroların şekil
lenmesinde, kitle hareketine karşı duyarlılık, ona ön<,1erlik etmek 
yeteneğindeki zayıflık bunu besleyen bir faktördür. Ama bunun 
yanısıra bir başka faktör daha vardır. Bu, geçmişten kalmış olan 
oturmuş ve kökleşmiş bir örgütü yönetme alışkanlıkları olarak 
ifade edilebilir. '80 öncesinin oturmuş örgütlerinin anılarıyla ve 
alışkanlıklarıyla hareket etmeyi anlatıyor. Oturmuş, bir yerde za
ten kendi kendine işleyen, deyim uygunsa bir el çırpıldığında, 
bir işaret verildiğinde kendiliğinden harekete geçen, böyle bir 
düzeye ulaşmış bul unan bir örgütü yönetmiş olmanın getirdiği 
bazı alışkanlıklardan, bir örgütü yeniden yaratma çabasının getir
diği güçlüklerle boğuşmaya geçiş noktasında bir zorlanma ya
şanmaktadır. Hala bir el çırpıldığında pek çok şeyin yapılması 
istenmektedir. Yapılmadığı taktirde de sorumluluk rahatlıkla ken
di dışına havale edilebilmektedir. Nedenleri de kadro gerçekliği 
ile açıklanmakta, söylendiği halde yapılmadığı gerekçeleri ardına 
sığınılmakta, böylece somut önderlik alanındaki zaaf mazur gös
terilmektedir. 

Benim görebildiğim bir başka ciddi zaaf noktası da kadro
lara yaklaşım tarzıdır. Yönetici organlanıt uz kendi altlarındaki 
kadroları kesinlikle tanımamaktadırlar. Üstünlükleri ve zayıfiık
ları konusunda bir açıklığa sahip bulunmamaktadırlar. Onlar as
lında organ olarak kollektif bir bil ince de sahip değildirler. Alttaki 
kadrolara dönük nasıl bir politika izlenmesi, nasıl bir müdahale 
yapılması gerektiği konusunda hiçbir fikirleri yoktur. Ama kad-
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roların, ömegin tek tek yoldaştarla ya da organla ilişkisi sorunu, 
bir organın çok temel bir gündem maddesi olabilmektedir. Kad
rolara kişisel ilişkiler ve hatta daha açık bir ifadeyle kişisel bag
lılıklar üzerinden yaklaşmak, kadroyu buradan degerlendinnek 
biçiminde bir çarpık kavrayış vardır, bu organların ve bu yoldaş
ların pratiğinde. Bu kavrayış, kadrolan değerlendinnede egemen 
bir davranış biçimidir. 

Örneğin yaşanan problemlere bağlı olarak, kadrolara ilişkin 
değerlendinnelerfn 48 saat içerisinde büyük hızla değişebildiği 
gözlemlenebilmiştir. 48 saat önce gerçekten d�vrimci olan, hare
ketin çizgisini özümsemiş sayılan ve bu hareket için gelecek vaad 
ettiği söylenen bir kadro, 48 saat sonra, eger bu yoldaşlan belli 
bir platfonnda eleştirmiş veya tartışmışsa, ilişkisini problem haline 
dönüştürmüşse, aruk işe yaramaz, sorunlu bir kadro olarak değer
lendirilebilmektedir. Hatta örgütün yapunmcı politikadaki zayıflıgı 
vb. eleştirisi üzerinden belli yaptınınlar uygulanması da istene
bilmektedir. Bu da önderlik anlayışı konusundaki diğer zayıflıkla 
son derece bağlantılıdır. Kitle hareketini, sınıf hareketini yönet
mek iddiasından, misyonundan, bakışaçısından ciddi ölçüde yok
sun olan "ileri kadrolar"ın, kendi alundaki kadrolara da böyle 
bakma.•\1, bu kadrolan hareketin önderlik kapasitesi açısından na
sıl geliştiririm, ya da bu açıdan özellikleri nelerdir noktasında 
yoğunlaşmaması, gerçekte son derece doğaldır. Birbiriyle bağ
lantılıdır. 

B ütün bunlarla bağlantılı bir başka zaaf alanı, davranış bi
çimlerinde kollektivite anlayışından yoksunluktur. Güven duy
gusunun zayıflığıdır. Çalışmada federalizmdir. Organdaki yol
daşların kendi iç ilişkilerinde bu federalizm üzerinden yapılmış 
kötü uzlaşmacı tutumlarıdır. Güven duygusundan yoksunluk yer 
yer harekete karşı olur; MK ' ya karşı olur; kendi iç ilişkilerinde 
ya da alundaki kadrolara ilişkin olur. Ciddi sorunlar, ciddi kuşku
lar, içten içe beliren güvensizlikler, bu ileri kadroların aşağı yuka
rı hepsinde şu ya da bu düzeyde varolan genel bir eğilimdir. 
Bu bir yanıyla hareketin tasfiyecilik döneminde yaşadığı yıpran
ma süreciyle yakından bağlıdır. Öte yandan ise diğer noktalardaki 
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kavrayış çarpıklarıyla son derece bağlantılıdır, onun bir uzantısıdır. 
Bu ortam çalışma tarzı konusunda da kendisini federalizm 

olarak üreunektedir. H içbir yoldaş, örneğin gençlik alanında ne 
oluyor ne bitiyor? bi lmez. Kuşkusuz daha önce de bel i rttiğim 
gibi, kadrolar üzerinden, kadroların sorunları üzerinden tartışma
lar çokça yapılır. Ama, bu gençliğin dinamikleri nelerdir? Bugün • 
gençliğe yönel ik faşist saldırılar vardır. Bun lar nelerdir? Bizim 
buradaki i mkanlarımız nelerdir? Potansiyellerimiz nelerdir? Gü
cümüz nedir? Gücümüzün özel l ikleri nelerdir? Biz buna yönel ik 
nasıl bir politika uygularız? Hiçbiri buna i lgi  göstermez. (Genel 
eğilim olarak söylüyorum.) Bu sorunun tartışılmamasından, gün
deme getirilmemesinden özel bir rahatsızlık da duymaz. B u  çok 
büyük ölçüde o alandaki yoldaşın pratik inisiyatifi ve i lg i  alanı 
haline gel ir. Onun aktardığı bilgi ler de bu sorular çerçevesinde 
olmaktan ziyade, az önce ifade ettiğim bakışaçısıyla i lgi l i  sorun
lar üzerinden aktanlan bilgiler olur. Değerlendirmeler bu çerçeve
de yapılır. Yine örneğin Anadol u yakası hakkında diğer yoldaş
ların çok fazla bilgileri yoktur. İlgi de göstermezler .. 

Diyel im ki Packard zamanında hedef olarak alınmıştır, ama 
bu Packart ne olmuştur? Organ buraya dönük olarak ne yapı
yor? İK bunu denetl iyor mu? B u  konuda doğru dürüst herhangi 
bir tartışına yapıl maz. B undan ciddi bir biçimde herhang i bir 
rahat�ızlık 'da duyulınaz. Ama başka bazı problemler yine organın 
temel gündem maddesi hal ine getiri l ir, onlar tartışı l ır .  

Yine bir bölgede bazı işçi i l i�ki leri vardır. İ lişkiler vardır. 
B unlara ne olm uştur? Dökülmüş müdür? Eği ti l ııı i� midir? Ka

zanılmış mıdır? Çevre örgütü haline getiri lmiş midir? vb. B unun
la i lgi l i bir tartışına yapma, bir m üdaha le etme iht iyac ı duyul

maz. Bu bölgedeki bir fabrikada çalışan bi r işçi i l işkimiz vardır. 

Bu işçi bi r-birbuçuk yıldır bu fabrikaya dönük çalı şmaktııdır, ama 

bu hareketin konferans öncesinde yazmaya çal ıştığı bir bildiri 

d ış ında, bu  mahall i  yönetici organın buraya i l i şkin herhangi bir 
müdahalesi yoktur. Önemli  bir fabrikadır. B iz de bu insanı bura

ya sözümona hedefli bir çalışına yürütmek için sokınuşuzdur. Böy
le bir fabrika var m ıdır, yok mudur? Burada bir çalı�ma yapılmış 
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mıdır, yapılmamış mıdır? Üzerinde tartışılmamışur. Bunlar kesin
likle uç biçimde ifade edilmiyor. Yaşanan somut bir gerçekliktir. 
Bu durum organdaki yoldaşları bu sorunları özel bir biçimde 
tartışmak konusunda çok fazla ilgilendirmeyebilmektedir. Ama 
A sorunu, A'nın kime ne söylediği problemi,  alttaki kadrolar so
runu bu bakış çerçevesinde organın o alana ilişkin en temel soru
nu, en temel tartışma noktası olabilmektedir. 

Bu bir yanı ile ilgisizlikten kaynaklanmaktadır. Ama diğer 
yanıyla da federal izmle ilgil idir. Organdaki hiçbir yoldaş kendi 
alanı dışındaki sorunlara, kadro sorunu çerçevesinde dahi çok özel 
bir i lg i  göstermez. Çünkü herkesin kendi alanına i l işkin bir 
özerkliği vardır. Bu özerklik üzerinden kötü bir uzlaşmacı tutum, 
organların kendi iç il işkilerinde çok ciddi bir zaaf alanı olarak 
ortaya çıkab ilmektedir. 

Çok daha tali bir nokta daha vardır. Çalışmada. dar pratikçit ik 
eğilimidir. Bu eğilim kendini belli yoldaşlar üzerinden ifade ediyor. 
Esasa i l i�kin bir sorun değildir. Ama bunun da açığa çıkanlması, 
bu tür bir çalışma tarzı ve anlayışının da artık köklü bir biçimde 
değiştiri lebi lmesi gerekiyor. Dar pratikçilik kend ini; pratiğin so
runları üzerinde yoğunlaşma, o alanda belli  bir çaba içerisinde 
olma, ama sınıf çalışmasının, fabrika çalışmasının sorunlan konu
suna bell i  bir ilgisizlik gösterme biçim inde ifade ediyor. 

B unhır benim görüp tanımiayabildiğim zaaf alanlarıdır. Bun
dan sonraki süreçte bu zaafların sözkonusu yoldaşlar şahsında 
daha net bir hesaplaşma konusu yapılması gerekmektedir. Hare
ketin başka pol itik araçları üzerinden de daha net bir hesaplaşma
nın yapılması , bu noktadaki zaaflara daha ciddi bir tahammülsüz
l ük gösterilmesi gerekiyor. 

B unları şu nedenle vurgulamak gereği duyuyorum. Evet, bir 
pratik inisi yatif yoksuniuğu vardır. Ama bunun yanısıra, ben çok 
iyi bi l i yorum k i ,  sözkonusu yoldaşlar burada tartış ı lanları kabul 
de edebil irler. Ama nelerin değişmesi gerektiği,  nelerde ciddi 
aks2.!Tlalar olduğu noktasında sorunlar o yoldaşların önlerine bu 
açıklıkla ortaya çıkarılınadıkça, ben bunların kabul edilişinin çok 
köklü bir dönüşüm için yeterli olabileceğini zannetmiyorum. B u  
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yoldaşlann bu sorunlar çerçevesinde de bir iç hesaplaşmaya, bir 
muhakeme yapmaya, kendilerini sorgulamaya ihtiyaçlan vardıi'. 

Bu  konferans platformundan başlayarak bu çerçevede bir 
muhasebe yapmak durumundadırlar. Ki ben böyle bir muhasebeyi 
yapabilme imkanına kavuştuğumuzu düşünüyorum. Ama bu mu
hasebe yapılamadığı, tek tek yoldaşlar kendi gerçeklikleri üzerine 
ve bu sorunlar aşacaklarına dair bir iradeyi ortaya koymadıklan 
ölçüde, bu sorunların köklü bir tarzda aşılabileceğini düşunmü
yorum. Çünkü sorun genel bir kavrayışsızlık, birikimden yoksun
luk, bir önderlik kapasitesine sahip olup olmamak sorunu değil
dir . . Sorun, bu noktaı'arda oluşmuş çok güçlü bir davranış biçimini 
terketmek konusunda gösterilen özel bir dirençtir. Bu direnç 
kırılmadığı, bu sorunlar aşılamadığı ölçüde, yoldaşların sorunların 
anlamına ilişkin belli bir kavrayış düzeyinden ifade edecekleri 
sözler, bu sorunun aşılabileceğinin güvencesi değildir. 

Tartışma platformunun bundan sonraki sürecinde, özellikle 
buradaki yoldaşlardan başlayarak böyle bir süreci başlatmalıyız. 
Yoldaşlar bu noktalar üzerinden kendilerini sorgulamalı ve mu
hasebelerini örgüt platformlarına vermelidirler. Bunu da devrimci 
bir açıklık ve tokluk içerisinde yapmalıdırlar. Bunu başardığımız 
zaman, bu hareketin önderlik sorununu gerçek anlamda aşabi
leceğimizi düşünüyorum. Bunun köklü bir biçimde sorun olmaktan 
çıkabileceğini düşünüyorum .  Bu devrimci tutumu gösterdiğimiz, 
bu noktada bir açıklığa kavuştuğumuz ölçüde, şu anda hala da 
belli ölçülerde varolan, "bu yılı parti yılı haline getirebilir miyiz?" 
kaygısından da kunulacağımızı düşünüyorum. 

Sorunun ikinci çerçevesine ilişkin olarak önderlik, daha dar 
anlamda MK hakkında da söyleyeceklerim v.ar. Ama onları da
ha sonraki süreçte ifade etmek istiyorum. 

Sidar: Daha önce yaptığım konuşmayı biraz daha açmak ve 
temellendirmek istiyorum.  Bizde bir önderlik sorunu vardır. An
cak bugün bu sorun anık bir merkezi önderlik sorunu değildir. 
2. Genel Konferansımııda ve sonrasındaki süreçte merkezi önder
lik sorunu kapsamlı bir biçimde o:raya konulmuş ve değerlen
dirilmiştir. Gelinen aşamada merkezi önderliğin sürece müdahale, 
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örgütün önüne perspektifler koyma ve sınıf hareketinin önünü 
açıcı politikalar üretme çerçevesind� görevlerini asgari bir başarıy
la yerine getirdigini görüyoruz. Nitekim bugün bu çerçevede her
hangi bir tartışma da yoktur. 

Soru n mahalli örgütlerde düğümlenmcktedir 

B izde bugün artık sorun mahalli örgütlerde dügümlenmekte
dir. Bilimsel sosyalizm ile sınıf hareketinin pratikte birleşmesini 
saglayacak olan mahalli örgütlülüklerdir. Mahalli örgütlerin mer
kezi önderliğin ortaya koyduğu temel perspektifleri özgülleştirerek 
pratiğe taşımada gösterdikleri tutukluk, gelinen aşamada karşımı
za çözülmesi gereken önemli bir sorun olarak çıkmış bulunmak
tadır. Mahalli önderlikler planındaki görev ve sorumlulukların ge
reklerinin yerine getirilememesinin sonucu olarak yaşadığımız 
sorunlan artık bütün kapsainıyla ortaya koymak ve bilince çıkar
mak zorundayız. Zira bunu yapamadıgımız bir durumda, bu kez 
acaba politikalarımızda mı bir aksaklık var vb. türden tamşma
lar yapılabilmektedir. Bu  nedenle mahalli örgütlerin geçmiş sü
reçte görev ve sorumluluklarını ne ölçüde yerine getirdiklerinin 
mutlaka· tartışılması gerekiyor. 

7 yıllık geçmişi o lan bir hareketiz, fakat sınıf hareketiyle 
bütünleşmeyi hala da başaramamış durumdayız. Bu açıktır ki, 
bizim temel perspektif ve politikalanmızdaki bulanıklıklardan ya 
da belirsizliklerden gelmiyor. Kazım yoldaşın iki yıl önce bu ko
nuda söylediklerini hatırlıyorum. Şöyle diyordu; I .  Genel Konfe
rans belgelerini herhangi bir Ekimeinin önüne koyup nasıl bul
duğunu sorduğunda, hiç tereddütsüz yemin eder onun üzerine. 
Çok iyidir, çok güzeldir der. Heyecana da kapılır. Ama pratikte 
uygulama gücü gösterıneyi başaramaz. 

İşte bizim sorunumuz tam da burada, temel politikalarımızı 
pratiğe taşımada yatıyor. Neden pratikte uygulama gücü göstere
miyoruz? Neden bu perspektifiere g iderek yabancılaşıyoruz? 
Pratikte uygulama gücü kazandıramadığımız gibi, bir de dönüp 
politikalarda eksiklik aramaya, sorunu merkezi önderlik üzerinden 
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açıklamaya çalışıyoruz. Ben bunun kavrayışla ilgi l i  bir sorun 
olduğunu zannetmiyorum. "İleri kadrolar" üzerine bir tartışma 
yürütüyoruz. "İleri kadrolar" kimlerdir bizde? Bana göre "ileri 
kadrolar" EKİM'in çizgisini ideolojik-teorik planda çok iyi kav
rayan, ona hakim olanlar değildir. Böyle bakmamak gerektiğini 
düşünüyorum. Esas olarak bu çizgiye yaşama geçirme pratik 
çabasını ortaya koyabilen, sınıf kitleleriyle bağ kunnak noktasında 
belli adımlar atabilen kadrolar i leri olarak adlandırılabil ir  bence. 
B irincisi bu bugün EKİM'e adeta ayakbağı olmuş kadro tipidir. 
Çünkü ideolojik-teorik kavrayış pratik karşıl ığını bulmadığı süre
ce, bu saflarda bozulmaya yol açmaktadır. İleri kadrolar temel 
perspektif ve politikaları yaşama geçirmekte zayıf davrandıkları , 
görev ve sorumluluklarını yerine getirmedikleri sürece, yetişti
recekleri kadrolar da kendilerinin bir benzeri olmaktadır. B unun 
değişik örnekl eriyle karşılaştım ben. İ leri kadrolar kendi görev 
ve sorumluluklarının gereğ ini yerine getiremedikleri gibi, kendi 
konformizm ve l iberalizmlerini de alt i l işkilerine taşımakıadırlar. 
Bunlar örgütümüzün perspektifierimize uygun bir pratik içerisine 
giremedikleri için kendi al tlarındaki i l işkileri de geliştirememek
tedirler. 

Bu çerçevede kadro sorununun mahal l i  örgütler sorunuyla 
kopmaz bir i lişki içerisinde olduğunu düşünüyorum. Mahal l i  ön
derl ikler, hareketimizin perspektiflerine uygun bir pratik sergi le
rneyi başardıkları oranda kadro sorunu da çözümlenecektir. Ancak 
siyasal bir sınıf pratiği içinde bizim . ihtiyacımız olan kadro tipi 
yaratılmış olacaktır. EKİM' in kadro poli tikasının eksik l ik  taşıdığı
na h içbir �ekilde katılmıyorum. Kadro politikamız nettir. Nadir 
yoldaş 1 .  Genel Konferans belgelerinden kadro politikasına i l iş
k in bir bölüm okudu. Orada örneğin savaşçı kiml ikle düşünen 
mi l i tan kimlik birlikte v urgulanmaktadır. Öte yandan kadrolara 
her zaman geniş bir inisiyatif alanı açı lmıştır. B u  konu MYO'
da işlenm iştir. Kadroların hata yapınaktan çekinmemeleri, hata 
yapa yapa doğruyu bulacakları söylenm iştir. Yani "nerede bir 
Ekimci varsa EKİM oradadır"! B u  kadrolara geniş bir inisiyatif 
tanımaktır. Ekiınciler kendi lerini her alanda varedebilnıeli ,. bu-
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lundukları fabrikalarda kendilerini bir hücre, bulunduklan semtte 
kendilerini bir semt komitesi, vb. olarak görebilmelidirler. B u  
fii l i  olarak ş u  veya b u  komite ismini almaları anlamında degil, 
o görevleri yerine getirebilecek bir pratik sergilemeleri anlamın
da kullanılmıştır. Onlara böyle bir inisiyatif tanınmıştır. B una rağ
men EKİM'in kadro politikasında ya da temel politikalannda ek
siklikler ya da boşluklar olduğunu söylemek, bana göre de EKİM'
in süreçlerinden birşey anlayamamaktır. 

Bu konuda özell ikle Mesut yoldaşın son konuşmasını çok 
anlamlı buluyorum. B uraya gelen kadrolar kendilerini sorgulama
ları, nasıl bir pratikle sınıfla bütünleşebiliriz noktasında yoğun
laşmaları gerekir. Merkezi önderliği ancak biz böyle sorgulaya
biliriz. B iz görevlerimizi yerine getirmediğimiz sürece, kalkıp da 
merkezi önderliğe siz kendi içinizde niye uyum içerisinde ça
J ışmadınız, diyemeyiz. Merkezi önderlik en zor dönemlerinde, 
bir-iki kişi kaldığı dönemlerde bile MYO üzerinden perspektif 
sunmakta, önderl ik etmekte hiçbir şekilde görevini aksatmamış
tır. En üst düzeyde yerine getirmiştir. Geriye bunu pratikte uygula
mak sorunu kalmıştır. B u  yapılmadığı .sürece sorunu merkezi 
önderlikte arama eğil imi, tasfiyeci tahribatın etki lerinin ifadesi
dir. Kendi dışında sorumlu aramak, sorunlara örgütün dışından 
biri gibi bakarak böylece kurtuluş yolunu seçmek anlayışıdır bu. 
Bu çarpık bakış tasfiyeciliğin en tehlikeli biçimidir bence. 

Bu sadece İK ya da şu veya bu komitenin sorunu da değildir. 
Hepiınizde bir biçimde varolan bir anlayışnr. Örneğin bizim çalışına 
bölgemiz üzerinden tartışmak istiyorum bu sorunu. Bölgemizden 
bir yoldaşın İ K  'ya bürokratlar, görevlerini yapmıyorlar diye bir 
eleştirisi vardı. Bu resmi bir raporda da yeraldı. Ben kişisel olarak 
bu değerlendirmeye katıl madım. Çünkü temel sorun bu değildir. 
Bunu o yoldaşa da söyledim. İK'ya yalnızca bu eleştiriyi gelirmek 
çok anlaml ı  değildir. i K zaten varl ığıyla yokluğu tartı şı t ır duru
ma gelmiş, bazı şeyler kanıksanmıştır. Yalnızca bu çer��evede bir 
eleştiriyle hiçbir şeyi değiştiremeyiz. Yalnızca dağılınayı h ızlan
dırırız. En fazla doğrudur, biz bürokratız ama siz ne yaptınız? 
derler. Böyle bir durumda bizim öncelikle yapmamız gereken, 
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kendi görev ve sonımlululdanmızı ortaya koymaktır. Bürokratizmin 
gelişmesinde bizim payımız ne oldu? Liberalilmin ve konfonnizmin 

gelişmesine bizim katkımız nedir? Bunları sorgulayabilmeliyiz. 
Biz kendi görevlenınizi yapamadığımız içindir ki, bu insanlar 
bu zemin üzerinde yükselmişlerdir. Bu zemin üzerinde kendileri
ni varetmişlerdir. 

Ama bu zemin ortadan kaldınldığında, onlar üzerinde doğal 
bir basınç yaratmak, görevlerine davet etmek çok daha kolay ola
caktır. Bir yoldaşla da bu noktada tartışmışızdır. B iz görevleri
mizi en üst düzeyde yerine getireceğiz. Kendi görevimizi yaptığı
mız sürece İK olsun, komitemiz içerisindeki yoldaşlarımız olsun, 
görevlerini yapmamasının mazeretini bizimle açıklayamaz. B iz 
yapmadık, ama sen hiye yapınadın diyemez. Yapılan iş karşısın
da doğal bir basınç aluna girecektir. Bu basınç ya onu i leriye 
taşıyacaktır ya da gerçekten bu işin insanı değilim diyerek m üte
vazi bir biçimde çekilmek zorunda kalacaktır. Onun kendi zaafla
rını varetme, yeniden üretme ve dayatma zeminini elinden aldı
ğın oranda, onu ileriye taşıyabilirsin. Eğer zaaflannı aşamıyorsa 
geriye düşmesi de kendiliğinden sağlanmış olacakur. 

Böyle bir pratik içerisinde başarılı olduğumuzu iddia etmi
yorum. Çünkü bizim hedeflerimiz ve sınıfın ihtiyaçları açısından 
bakıldığında, bugünkü pratiğimiz henüz çok geridir. B iz yalnızca 
bir başlangıç yapmışız bulunuyoruz. Ama bazı ilk adımları ata
rak insanları ileriye çekmek noktasında belli bir önem taşıyor. 
Uyum içerisinde ve verimli çalışmanın koşulu da budur. Perspek
tifiere uygun bir pratik sergilenemediği oranda insanların birbiri
ne düşmeleri, birbirlerinin küçük zaaflarına büyüterek organ ça
lışmasını kısır bir döngü içine sokmaları da kaçınılmaz oluyor. 
Sonuç örgüt süreçlerimizin zaafa uğraması oluyor. 

Bunun önüne geçebilmek için, alt komite ile üst komite 
gerektiğinde içiçe çalışabilmelidir. Eğer üst komite görevlerini 
yapmıyorsa, on u bu konuda zorlamak, gerekirse boşa da çıkar
mak gerekiyor. Üst komite olabilir, ama eğer görevini yapmıyor
sa benim için hiçbir anlam taşımaz. Ben bunları tek tek bireyleri 
ya da belli bir komiteyi hedefleyerek söylemiyorum. Zira so-
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runlarımız bir bütün olarak komite.lerimizin ve yoldaşlarımızın 
zaaflarından kaynaklanıyor. 

Ama kuşkusuz sorunun şöyle bir yanı da vardır ve önemli
dir. Özellikle yönetici komitelerimiz örgütte kritik bir yer tutmak
tadırlar. Ömegin bir bölge komitesi kendini pratik faaliyetlerin 
dışında tutabiliyor. ·Sadece perspektif sunarak işleri organize etme
ye çalışıyor ve edilmediginde eleştiriyle yetiniyor. Mesut yoldaşın 
özenle altını çizdigi bir nokta vardır ve önemlidir. Daha yaygın 
bir faaliyet adına örgütsel güvenligi gözaı'dı edemeyiz. Ama di

ğer taraftan, bunun arkasına sığınarak uzaktan kumandacılık da 
yapamayız. Benim daha önceki süreçte yoldaşa yazdığım mektup
lar vardır. B urada sağ ve sol tasfiyecilik tanımlamasını yapm ış
um. Sol tasfiyeciliği kendi pratiğimden yola çıkarak eleştinniş
tim. Bireysel olarak kendini herşeyin yerine koyma, her işi yap
ma, pratikte içinde sürekli koşuşturmaca, işleri daha ileri götünne 
kaygısı gibi görünse de, özünde zorluklardan kaçmaktır. Benim 
bunlarda ifadesini bulan bir pratiğim sözkonusuydu. Nedir bu? 
Örneğin bir dağının birimini oluşturarak faaliyeti organize etmek
ten kaçıştır. Çünkü organizasyonun kendi içinde zorlukları vardır. 
Daha yoğun bir çabayı, daha iyi bir planlamayı gerektirir. B un u  
yapma gücü gösteremediğin zaman kendini herşeyin yerine koy
mak durumunda kalıyorsun. Kendini herşeyin yerine koyduğun 
oranda da, temel noktaları gözden kaçınyorsun. örgüt süreçlerini 
el inde olmadan kesintiye uğratabiliyorsun. Ve bunu yaptığın za
man, daha hiçbir Şey yaratmadan, geriye hiçbir miras bırakmadan 
faaliyetin dışında çıkmak zorunda kalıyorsun. 

Ama bunun diğer yüzü uzaktan kumandacılıktır. B u  da ay
nı şeklilde bizim süreçlerimizi sakatlamaktadır. B izim bugünkü 
koşullarımızda kendini tümüyle pratik faaliyetin dışına Çekerek 
önderlik fonksiyonu yerine getirilemez. İl ya da yaka önderliklerinin 
önderlik fonksiyonunu sürdürebilmesi için korunması, bunun için 
de bu tür bir faaliyetten uzak kalması gerekiyor diye bakamayız 
soruna Bunu yalnızca merkezi önderlik için düşünebiliriz ki, işin 
garip yanı, böyle olmaması gerekirken bizde tam da merkezi ön
derlik pratiğin içerisindedir. B u  il önderliklerinin bu alanda yarattı-
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�ı boşlu�un filen doldurulmasından başka birşey de degildir. Yeni 
dönemde bu terstigin mutlaka giderilmesi gerekiyor. 

Oysa bu işleri il ve yaka komitelerinin üsttenınesi gerekir. 
Mahalli  pratik faaliyetin önderligi onların omuzlanndadır. Onla
rın bunu yapmadığı bir durumda, peki bu pratik faaliyeti yürüte
cek kimdir? O zaman şu veya bu düzeydeki kadrolardır ki, bun
lar da zaten yenidirler. Deneyimsiz ve birikimsizdirler. Bu koşul
larda sınıfla bütünleşmeyi nasıl bekleyebiliriz? G ideriz. eleştiri
riz ontan; niye fabrik<Mara yönelmiyoruz? İyi ama, servise biniyor, 
ajitatif bir konuşma yapam ıyor. B ugüne kadar kitlelerle yüzyüze 
gelmemiş, çekiniyor, vb ... Bir önderlik kuşkusuz önderliğin sürek
liliğini sağtamayı gözetmek zorundadır. Ama tümüyle pratik sü

reçlerin dışında kalarak gözetilemez. Bu, pratik süreçlerin bizzat 
içerisinde bir takım yöntemter geliştirerek, bir takım tedbirler alı
narak yapılabilir ancal<. Kendin bizzat pratik sürecin içine girerek 
deneyimsiz kadrolan eğitmek durumundasın. Bunu yaparsın, ama 
süreklileştinnezsin. Önce birlikte yaparsın ve bundan sonra senin 
yapman gereken budur, dersin .  

Militanları bizzat pratik içerisinde eğitmek böyle mümkün 
olabilir. Kadrolarımızı bu temelde eğitmeyi başardığımızda, yarın 
düşman eline düştüğümüzde, bu hareket sahipsiz kalmayacaktır. 
O kadro çıkıp senin yerini doldurmak zorunda kalacaktır. 

Pratik süreçlerin dışında kalmak, aynı zamanda şeflik ge
leneğinin de bir yansımasıdır. Kendisi pratiğin dışında kalarak 
bir takım şeyleri organize etmekle yetinmesi işin bir yönüdür. 
Öte yandan, şeflikten aldığı bir takım yetkilerle randevusuna geç 
gelir ya da gitmez. Gerekçeleri de çoktur. Çünkü onun çok önemli 
işleri vardır. Alt ilişki ile randevunun aksaması çok da önemli 
değildir. Bu, örgüt disiplinini, güven ilişkilerini daha baştan tahrip 
ediyor. Böyle bir durumda sen ne devrimci bir disipl ini sağla
yabilirsin ne de ihtilalci bir örgütü yaratabilirsin. Engels' in, bir 
kişinin sosyal yaşamındaki etkinliği ne ise kendisi de odur, me
alindeki sözü bugünkü kadro ve çalışma tarzı sorunlarımıza ışık 
tutr.ıaktadır. B ugün neden yeterli bir yerel önderlik kapasitesi 
yakalayamıyoruz sorusu bunun la da bağlantılıdır. 
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Bizim Şubeler Platformuna ilişkin degerlendinnelerimiz, onun 
içerisinde belli pratik çalışmalarımız vardrr. B uraya yapılacak 
müdahalenin önemi döne döne v urgulanmışur. Ancak biz sadece 
şu son iki ayda müdahale edebilme yetenegi gösterebilmişiz. 
Çünkü daha önceki süreçte biz burada sadece bir gözlemci olarak 
bulunmakla yetinmişiz. Ona m üdahale eunek, dönüştürmek bizim 
kendi politikalarımızı hakim kılmak çabası göstermemişiz. B un
dan birşey çıkmaz diyerek meydana tasfiyeci oponünizme bırak
mışız. 

Şu son iki aylık süre içindeki m üdahalelerimiz kuşkusuz çok 
anlamlıdır. B urada isabetli bir çalışma sözkonusudur. B ugün bir 
etki de yaratmış bulunuyoruz. Ama geç kalmış bir etkidir. B u  
aşamadan sonra da yapılabilecek şeylerin oldugu muhakkakur, 
ama sürecin başından itibaren örgütlü bir biçimde müdahale ede
biimiş olsaydık, kazanımlarımız çok daha ileri düzeyde olacaktı. 
Liberalizm ve reformizm dediğimiz tehlikenin önünü daha önceki 
bir süreçte ukamış alacaktık. B u  tabii ki sadece pratik bir örnek, 
ama bir bütün olarak daha önceki s üreçlerdeki davranışlarımıza 
da ışık tutmaktadır. 

B iz önderlik yetenegini ancak sınıfa pratik m üdahale içeri
sinde kazanabiliriz. Militan kişiligi, EKİM'in kadro tipini ancak 
böyle bir çalışma içerisinde yaratabiliriz. isabetli perspektifler 
sunmak, doğru tahliiJer yapmak kuşkusuz önemlidir. Genel bir 
etki de yaratır. Kadrolanmızda bir şevk, bir heyecan da yaratır. 
B izim 2. Genel Konferanstan sonra alınan kararlar, oradaki tar
tışmalar, tasfiyeciligin ideolojik olarak mahkum edilmesi saflarda 
büyük bir heyecan ve şevk yaraunıştır. İnsaniann ileriye çıkması
nı sağlamıştır. Tasfiyecilikle hesaplaşma hırsı içerisine girilmiştir. 
B üyük bir performans ortaya konulmuştur. Ama buna ragmen 
biz bugün yine örgütsel sorunları tartışmak zorunda kalıyoruz. 
Çünkü yine aksayan birşeyler vardır. 

Kazım yoldaşın Nadir yoldaşa sorduğu bir soru vardı: Sü
reçlerimizin aksaması önderliğin zamanında müdahale etmeme
sinden kaynaklanıyor olabilir mi? Kuşkusuz olabi l ir. Ama bu so
ru tersinden de sorulabil melidir. B ir bütün olarak yerel önderlik-
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ler görev ve sorumluluklarını ne ölçüde yerine getirdiler? Ne ölçü
de inisiyatifli ve müdahaleci olabildiler? Görevlerini yerine getir
mek konusunda ne kadar çaba harcadılar? İşte bizde temelde ak
sayan tam da budur. 

Son bir nokta. Görev ve sorumluluklarının gerelderini yerine 
getirerneyen bir kadro, kendisine yaptırım uygulanmasını talep 
edebilir ya da talep edilebilir. Fakat ben bunun sorunu çözme
yeceğini, tersinden bir kolaycılık olduğunu düşünüyorum. Eğer 
bir yoldaş üstüne düşenleri yerine getiremediği konusunda bir 
açıklığa gerçekten ulaşmışsa, kendisine yaptırım uygulanmasını 
talep eunek yerine, hata, zaaf ve zayıflıklarını aşma çabasına gi
rebi lmelidir. Aşma konusunda bir hırs ve iddia ortaya koyabil
melidir. Merkez. yaptırım uygular, ilişkisini de keser. Ama bu 
son derece kolaycı bir çözüm olacaktır. İK'ya müd�ale sorununda 
da durum farklı değildir. Ben İK'nın da dağıtılıp üç beş kişinin 
konumlandırılmasıyla sorunlarımızın çöz.ülebileceğini düşünmü
yorum. Sen sorunu bütünlüğü içinde ele alıp, tüm aksama alanları
na müdahale edemediğin sürece, on tane İ K  da değiştirsen, on 
tane bölge komitesi de değiştirsen, sonuç değişmeyecektir. 

Orhan:  Yoldaşlar gerçekten çok önemli tartışmalar yaptı
lar. Hem konferansa sunulan MK metninin kendisi, hem de bu 
metni tamamlayan konuşmalar, ortaya bell i  bir düzey çıkardı. Bu 
nedenle ben konuşmamda tekrarlardan kaçınmaya çalışacağım . 

Dün Cihan yoldaş bir konuşma yaptı. EKİM'in herşeye rağ
men ileri bir örgütsel düzey olduğunu söyledi. Ben pratikte 
sürecimizi, yaşadığımız zaafları ve gözlemlediğim aksaklıkları 
düşündüğümde doğrusu şaşırmıştım. Yani çok şey bu kadar zaaf
lı iken, EKİM na<>ıl ileri bir örgütsel düzey olabiliyor? Ama yapı
lan tanışmalar içerisinde bunun ne anlama geldiğini kavradım. 
Herşeye ra-ğmen EKİM gerçekten ileri bir örgütsel düzeydir. Bu 
yalnızca kavrayış planında değildir, pratik içinde kendini orta
ya koymaktadır. Bunun yeterince verisi var. 

Bizim örgütsel süreçlerimiz nereden aksarnaktadır? Bizim '94 
dönemecini başarılı bir biçimde katedemememizin nedenleri ne
dir? Daha önce konuşan yoldaşlar da konuşmalarında değişik 



yönleriyle degindiler. 12 Eylül'ün yarattıgı etkiler vard1r. '89'un 
yaratug1 etkiler vardrr. İşçi hareketinin yaşadıg1 agır ve kesildi 
gelişme süreci vard1r. Hareketlilik dönemlerinde işçi hareketini 
kucaklayamamanın yolaçug1 s1kmtılar vardrr, vb . .. B ütün bunlar 
militanın günlük mücadelesini dogrudan etkiliyor. 

Ben kendi organ toplantdarımızdan biliyorum. Ne zaman ki 
bir direniş ortam1 var, ne zamanki saldınlara karşı az çok kitlelerde 
bir kıpırdanma var, bu organların kendisine yansıyor. Organlarda 
bir heyecana, bir tartışmaya yolaçabiliyor. Nasıl müdahale ede
bileceğimiz noktasmda bir tanışma açılabiliyor. B u  sorunlar ge
nel gibi görünse de, '94 dönemeçini başarıyla tamamlayamama
mızda belli bir etkisinin oldugunu düşünüyorum. 

B urada esas olanı gözden kaçırmamak gerekiyor tabi. Sidar 
yoldaş çok iyi ifade etti bunu. İstanbul üzerinden konuşursak eğer, 
ki benim gözlemlerim İstanbul'la sınırlıdır, sadece yönetici ko
mitenin degil, alt mahalli komiteterin de bu konuda üstüne düşeni 
yaptıkları söylenemez. Sidar yoldaş da söyledi: İK işlevsel de
ğildi, önderlik fonksiyonlarını yerine getirmiyordu, ama biz buna 
en iyi cevabı kendi pratik alanlarımızda yoğunlaşmayla cevap 
verebi lirdik. Onlar bu perspektifle hareket ettiler. Yolaçıcı olan 
da buydu. 

Ama buna ragmen, bu örgütte yaşadığımiz bir süreç vardır 
ve bunu tüm yönleriyle sorgulamakla yüzyüzeyiz. Yönetici organ
lar ya da "ileri kadrolar" sorununu irdelemek, tahlil etmek; bunu 
organlarda tanışarak, çeşitli yazılarda işleyerek mücadele konu7 
su etmek gerektiğini düşünüyorum. 

Eğer biz parti leşmeyi hedefleyen bir hareketsek, eleştiri
özeleştiri silahmı doğru bir biçimde kullanmayı başarmak du
rumundayız. Eğer 3. Genel Konferansımızı bizi i leriye sıçratacak, 
böylece partiye daha da yakınlaştıracak bir dönemeç olarak de
ğerlendirmek istiyorsak, kendimizde aksayan, yoldaşlarımızda ak
sayan, nihayet bir bütün olarak örgütte aksayan yönleri gözlem
lediğimiz ölçüde ortaya koymak ve bunu gidermek çabasıyla bir
leştirmek zorundayız. Bunun EKİM için yakıcı olduğunu düşü
nüyorum. B una kendimi de dahil ediyorum. 
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( ... ) 
İşçi toplantılarına, benzer başka platformlara İK üyelerinin 

yeterli ilgiyi gösterınemesi özellikle İşçi Kurultayı çalışmalan 
üzerinden ömeklendi. B u  eleştiriyi ben de son derece önemli gö
rüyorum. B u  toplantıların kendisi iyi ya da kötü, az ya da çok 
sınıfın sorunlarını tartışıyor. Sen oraya gitmeden, alttaki komitele
re müdahale etmeden, sınıfla yüzyüze gelmeden, onların yaşamına, 
iç dünyasına girmeden, sınıfın önündeki engelleri neden aşa
madıgını, neden ileriye sıçrayamadığını dogru dürüst çözümle
yemiyorsun, dolayısıyla pratik müdahalenin nereden yapılması 
gerektiğini açıga çıkartamıyorsun. Dolayısıyla İstabul gibi bir ken
tin il komitesinin bu tür toplantılara özellikle ilgi göstermesi ge
rekmektedir. Gerçekten İst-İK neden doğrudan gelip iziemiyor 
bu tür toplantıları? B u  toplantılara katılan yoldaşların aktardığı 
gözlem ve degerlendirmeler tam olarak yansıtabilir ordaki hava
yı. Sadece bu tür bilgi ve gözlemler üzerinden önderlik yapılabi
lir mi? İstanbul'da işçi sınıfının nabzı böyle bir önderlik tarzıyla 
tutulabilir mi? 

Saflarımıza gelen insanların kolay kaybedilmesi üzerine de 
bir şeyler söylemek istiyorum. Gerçekten insanlar bize geliyorlar 
ve gidiyorlar. Terkediyorlar. Burada hiç mi bizim kusuromuz yok? 
Yani insanlar bir kusur yaşıyorlar. Pratik olarak bunu artık bir 
tutuma dönüştürüyorlar. Sen önderlik olarak ne katıyo.rsun ger
çekten bunlara? Ne kadarını giderebiliyorsun? Gidermek yönün
de ne kadar çaba gösteriyorsun? Şimdi bu noktada iyi bir sınav 
verdiğimizi düşünmüyorum. Bu İK için de geçerlidir. İK adam 
kazanmadı, tersine kaybetti . Çok açık söylüyorum bunu. İK' nın 
adam kazandığını ben inanmıyorum. Olsa olsa mahalli örgütlerin 
dinamizmiyle, bazı yoldaşların dinamizmiyle ve devrimciliğiy
le kazanılmış ilişkilerdir. 

Kend i işini başka bir insana yaptırırsın. Kendi önderliğini 
pratik olarak kanıtlamaz, pratik olarak yol gösterici olmazsın ve 
insanlardan güven beklersin. Böyle bir şey mümkün değil. Sictar 
yoldaşın söylediğini bu noktada son derece önemli görüyorum. 
B ugünkü İK' yla ilgili değil. Gelecekte de biz yönetici organ 
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kuracagız. Önderlik pratik içerisinde smanmalıdır. Cihan yoldaşın · 
yapugı bir konuşma var; gerektiğinde MK geliyor, gündelik pra
tik işleri üstleniyor da, İK kendisi için bundan sonuçlar çıkarmı
yor, diyor. Oysa bazı İK üyeleri "önderlik" adına bundan kaçma
biliyorlar. B u  konferans bunu irdelemelidir. B u  konferans bazı 
mahalli önderlik kadrolarının pratiğinin nasıl yaşandığını somut 
olarak ir-delemelidir. 

Kazım: Yoldaşlar sorunları çeşitli boyutlarıyla ele aldılar. 
Daha başka yönleriyle irdelense bile kuşkusuz söyledikleri önem
li. Ben daha çok söylenenleri tamamlayıcı olması açısından, çok 
kısaca bir iki noktada vurgular yapmak istiyorum. 

B izim tanıştığımız bu sorunların kuşkusuz kendini ürettiği 
bir nesnel temel var. B ir de öznel bir yanı vardır bunun. Hare
ketin gelişme süreçlerinden gelen veya yoldaşların kendi konuş
maları içerisinde vurgulanan yönler var. 

Bence sorunun bir tarafı, hareketin iç yaşamını devrimci
leştirmede, kadroların kendisini yenilemesinde veya toplam olarak 
örgütün kendisini yenilemesinde, ona uygun bir düzenlemeyi ger
çekleştirmek, bu yöndeki bir çabayı kolaylaştırabilecek bir dü
zenlemeyi gerçekleştirmekle ilgili. MK Değerlendirmeleri'ne ba
kıldığında, bir temel etken olmasa bile, isabetli belli vurgular 
var. Belli sorunlara isabetli bir dikkat çekme var. Örneğin ajitas
yon ve propaganda faaliyetinden sözediyor. Bunun bizim faaliye
timizin özel bir alanı, asli görevlecimizi gerçekleştirmenin araç 
ve yöntemleri olduğuna dikkat çekiyor. Ancak faaliyetimiz yalnız
ca bunlara indirgendiği zaman, bunun gerçek bir eylem ve kavga 
örgütü yaratma konusunda belli problemler yarattığı ifade ediliyor. 
B urada sorun genel bir çerçeve içerisinde tanımlanmıştır. Ama 
buna pratikte_ uygulama gücü kazandırmak, · örgütün güçlerine bu
na uygun düzenlemek sorunun başka bir alanıdır. Soruna böyle 
bakıldığında, bizim çoğu kez propaganda ve ajitasyon araçlarımı
zın çok isabetli kullanılmadığı ortaya çıkabiliyor. Öyle bölgeler 
vardır ki, iki yıldır belli bir dağıtım faaliyeti yürütüyoruz. Ancak 
ortaya çıkardığı sonuçlar, bu çalışmayı yürüten yoldaşlar açısın
dan tatmin edici değildir. B unun kendisi, diğer sorunlarla da 
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beraber düşünüldüğünde, tek tek yoldaşlardaki eylem gücünü, kav
ga gücünü belli ölçüde sınırlayan bir etk:ene dönüşebil iyor. Çün
kü gelişmenin kendisi tek yanh bir süreç olarak işliyor. 

Ama bunu kolaylaştıran etkenler var. Hareketimizin etrafın
da biriken güçler (örgütün yakın taraftarlan) açısından bakıldığın
da, politik mücadele deneyimi, tecrübe, ideolojik-teorik kavrayış, 
politik süreçlere müdahale bakımındarı ciddi yetersizlikler taşıdı
ğı tanışmalar içerisinde ortaya çıkan ortak bir düşüncedir. Bunlar 
olgunlaşmış, devrimci kimliğini asgari düzeyde bulmuş kadrolar, 
belli bir mücadeleler içerisinde sınanmış kadrolar olmuş olsaydı, 
bunun kendisi bizim açımızdan ciddi bir problem olarak ortaya 
çıkmazdı. B unun ürettiği sorunlara zamanında ve isabetli bir pra
tik müdahalede bell i  yetersizlikler yaşandı. Bazen öyle oluyor 
ki, politik çalışma daha çok propaganda materyallerini dağıtma 
olarak anlaşılabiliyor. B unun kendisi, hareketin ideolojik kavra
yışından belli bir uzaktaşınayı da getiriyor. B una zamanında 
müdahale edilmesi gerekiyordu. Kendi deneyimlerim üzerinden 
biliyorum. İşçilerin yoğun olarak oturduğu bir semue kesintisiz 
yürüttüğümüz 2 yıllık bir çalışma vardır. Bazen öyle olur ki, 
çalışma orada sıfırlanır. Ama ısrar ettiğin zaman çok farklı il işki
ler çıkabiliyor. Genç işçiler çıkabiliyor. Hedeflerde ısrarl ı olabil
mek, belli bir irade gücü gösterebilmek, sağa sola sapmaya mü7 

saade etmemek, özellikle belirlenmiş hedef üzerinde yürümek kri
tik bir öneme sahip. Soruna bu açıdan bakıldığı zaman, politik 
mücadele deneyimi bakımından nispeten tecrübesiz yoldaşlar pa
yına söylenebilecek çok fazla birşeyin olduğunu düşünmüyorum. 
Onların bu tür yetersizlikler taşımaları anlaşılabilir bir olaydır. 
Daha çok bizim doğrudan pratik müdahale konusu yapmamız 
gereken bir sorundur. 

B u  soruna zamanında m üdahale edilemediği, bir ideolojik 
ve pratik eğitim, pratik bir dönüşüm konusu olamadığı zaman, 
hareket başka bir alana yoğuntaşınayı önüne bir görev olarak 
koyduğunda, bu doğal olarak belli zorlanmalar yarauyor. Ön
den birikmiş belli önyargılar, oluşmuş belli bir zihniyet var. Belli 
alışkanlıklar var, belli bir davranış tarzı var. İç örgütsel düzen-
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lernelerdeki zaafiyetler ile propaganda ve ajitasyon materyalle

rini isabetli kullanarnama ve güçleri buna göre düzenleyememe, 

pratikte hareketin temel perspektiflerinden bir sapmaya yolaçıyor. 

B unu aslında güçlendiren veya bu zaafiyet alanının ortaya 
çıkmasına yolaçan başka bir etken var. Kuşkusuz belli adımlar 

atılmıştır, ama güçlerimizin yetersizliği düşünüldüğünde, elimiz

deki güçleri verimli ve rasyonel bir tarzda mevzilendirmek so

runumuz vardır. Dağıtım sorununda uzmanlaşmış gruplara sahip 

değiliz. Bu belli bir güçlük alanı yaratıyor. Dağıtımı bizzat ko
miteler yapıyorlar. Bu arada profesyonel dağıtım gruplan oluş
turma görevi unutuluyor, kendiliğinden bir gelişmeye bırakılıyor. 
Diğer sorunl�rla beraber ele ahndıği zaman, bu sınıf çalışmasını 

yürütmede
· 

bir sorun olarak ortaya çıkıyor. B urada sorun genel 

ideolojik-politik perspektiflerdeki zayıflıktan gelmiyor. Sorun bunu 
pratik maddi bir kuvvet haline getinnek noktasındadır. Bir yönü 

yerel önderlik tarafından yapılacak müdahaledir. Süreçleri çok 
yakından, içinden izlemek ve anında müdahale etmek. Diğer yönü 

ise güçleri buna uygun düzenleyebilmektir. Bir  dönem dağıtım 

faaliyeti üzerinde yoğunlaştık, ki bu gerekliydi. B u  faaliyette bell i  
bir düzey yakalandı, bir mevzi kazanıldı. Ama b u  tek yanlı bir 

politik ve örgütsel kişilik şekillenmesi olarak ortaya çıkardı. B unu 

çok fazla gözettiğimizi, düşünmüyorum. B u, deneyimsizlik ve 
tecrübesizlikle birleştiği zaman, sınıf çalışmasında bir zorlanma, 

bir dönem sonra da uzaklaşrna, daha kolay alanları seçme, nispeten 

daha kolay bir süre içinde üstesinden gelinebilecek alanlara yö

nelmeye yolaçıyor. 

B izde politik süreçlere müdahale etmek konusunda ciddi ye

tersizlikler vardır. B unun bir tarafı kuşkusuz kavrayışın kendisiy
le ilgilidir. B ir tarafı sorumluluklarla ilgilidir. Bir  tarafı deneyim

sizlikle ilgilidir. Ama bir tarafı da, dağıtırnda profesyonelleşeme
menin, bu sorunun özel dağıtım grupları yerine, çoğu yerde hala 

normal örgüt organları tarafından yürütülüyor olmasının yarattığı 

bir tek yan lılıktır. 
Yeni dönemde bu zaafın üzerine gitmek, buna vurmak ge

rekiyor. Kadrolardaki bu tekyanlılığı kırmak, bunu bir politik ki-



şilikle, politik önderlik kapasitesiyle tamamlamak ger�kiyor. Yani 
bir devrimeiyi kendi içinde yetkinleştirmenin, bir örgütü kendi 
içinde yetkinleştirmenin olanaksızlı�ı da asl ında burada ortaya 
çıkıyor. B ir örnek vereyim. B izim Beşinci Yıl başyazısında vardı. 
Bir örgüt kendi içinde yetkinleştirilemez deniyordu. Nasıl olabi
lir diye düşünüyordum ... 

Cihan: O biraz farklı  bir sorundu. Örneğin, proletarya par
tisinde disiplin nasıl yaratılır ve yerleştirilir sorunu üzerinedir. 
Disiplin, açık sınıf bilinciyle başlar kuşkusuz. Ama ancak siya
sal pratik içerisinde kökleşir. Kitlelerle birleşrnek ve onların mü
cadelesi!le başarıyla önderlik etmek temelleri üzerinde ancak bir 
partide disiplin yerleştirilebilir. Bunun başka hiçbir yolu yoktur, 
diyor. B unun ötesindeki her çaba umutsuz ve sonuçsuz bir çaba
dır, döne döne başarısızlığa uğrar. 

Kazım: Ben oraya gelecektim yoldaş. 
Cihan: Sorunlarımızın genel çerçevesine ilişkin olarak bura

da mevcut kadrolarımızı sınıfı dönüştürmek m ücadelesi içerisin
de dönüştürmek, sınıf kitlelerine ulaşmak, yeni kadrolan oradan 
almak, bu bize bütün örgütsel sorunlan kalıcı bir biçimde çözmek 
imkanı verecektir. B u  olmadığı .sürece, bir sonuca varılamaz. Sol 
Komünizm'de üç devrim döneminin ışığında Bolşevizmin dene
yimlerini özetleyen Lenin, tam da disiplin sorunu üzerinden bu 
konuda son derece açık ve çarpıcı vurgular yapıyor. Komünist 
bir örgütün demirden bir disipline sahip olması gerektiği konusun
da kadroları açık bilinçle donatmak, bu konudaki aksaklıklara 
anında müdahale etmek, gerekirse yaptırımlar uygulamak, bütün 
bunlar kendi başına kaldıkları sürece sorunu çözemezler. Bu kısır 
bir döngüden başka birşey değildir. Hele şu tarihsel evrede, dev
rimci insan kıtlığı ortamında, bu yalnızca durmadan insan kay
bedilmesine yol açar. Ve bir hareketi çıkınaza sürükler. Bir süre 
sonra hareket, böyle ata ata bu işle başa çıkamayacağını görür. 
Döner bu sefer uzlaşmak, düzeyi ,  standartları düşürmek, bu 
meseleyi bir başka tarzda çözmek, yani l iberalleşerek çözmek 
yolunu tutar, böylece daha beter bir akibetle yüzyüze kalır. B u  
sorunun devrimci v e  kalıcı çözümü, devrimci sınıfla birleşme sü-

1 06 



recinin ve başansının kendisiyle ilintilidir. Ancak bu takdirde o 
hep arzulanan demirden disipline sahip örgüte gerçekten ulaşılabilir. 

Kazım: Yine MK Değerlendirmeleri'nde vardır. Örgütümüz 
der, polisin tüm saidınianna rağmen siyasal faaliyetini illegal araç 
ve yöntemlerle sürdürmek başarısını göstermiştir. B unlar nedir? 
Bildiridir, afiştir, puldur vb. Kadrolar bu tür bir pratik etkinlik 
içerisinde yetişmekredirler diye ifade ediyor. Partinin illegru örgüt
sel temeli ve faaliyeti için küçümsenmemesi gereken bir ön 
birikimdir bu. Kuşkusuz, bir ön birikimdir. Ancak bence dikkat 
edilmesi gereken şudur. B undan sonraki süreçte anık vurguyu 
şu noktada yoğunlaştırmamız gerektiğini düşünüyorum. Bir kadro
yu yetkinleştirmek, bir kadroyu daha ileri bir düzeye çıkartmak, 
yani bir parti kadrosu düzeyine çıkartmak, bunun başansının öl
çütü gerçekten o kadronun kitle hareketinde yön vermede, onu 
etkilemede, onu ileriye çıkarmada tuttuğu yerdir. B u  başanlarna
dığı ölçüde parti düzeyi gerçekten yakalanamaz. 

Lenin'den bir örneği vardır Cihan yoldaşın. Yani bir parti 
olmanın düzeyi, kitle hareketini, sınıfı etkileme ve onu harekete 
geçirmede gösterdiğin önderlik düzeyi ile kendini gösterir. Kuş
kusuz bir örgüt bunu kadrolanyla yapar. Bu bir fabrikadır, bir 
yerde okuldur. Başka bir yerde bir işçi semti olabilir. Başka bir 
yerde yerel düzeydeki bir önderliktir. Dolayısıyla bundan sonra
ki süreçte bizim özellikle öne çıkaracağımız, döne döne üstünde 
duracağımız temel ölçüt şu olmalıdır. B ir kadronun başansının 
ölçütü, kitle hareketine müdahalede kazandığı başarıdır, kitleler
le kurduğu ilişkidir, onu politik olarak etkileyip harekete geçirme
de gösterdiği başarıdır. Geldiğimiz düzeyde önümüze koyduğumuz 
hedefler açısından baktığımızda, bunu yapamayan bir kadronun 
yann parti ihtiyaçlanna cevap verebileceğini düşünmüyorum. Bel
ki teknik alanda dağıtım ihtiyaçlarına cevap verebil ir. Daha baş
ka ihtiyaçl<;ıra cevap verebilir. Ama bir partinin önderlik düzeyi 
açısından düşünüldüğünde, bu alanda başansız kalan bir kadro
nun partiye katabileceği çok anlamlı birşey olamaz. 

Ben örgüt iç yaşarnının devrimcileşmesini sağlayacak en temel 
etkenin de bu olduğunu düşünüyorum. Eleştiri-özeleştiridir, dene-
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timdir, disiplindir, görevlere bağlılıktır, devrime sadakattir. Sınıfla, . 
yığınlarla bagı olmayan birisinin kendini disipline eunesi, kendini 
denetlemesi, devrimle bağını sürekli yenilenen bir kuvvet olarak 
taşıması da olanaklı değildir. B u  alandaki zayıf kendisini politik
örgütsel çalışmada, örgütün iç yaşamında çok çeşitli biçimlerde 
yeniden üreterek dışa v uracaktır. 

Sonuç olarak söylemek istediğim şudur. Bizde sorun pers
pektif zayıflığı planında ortaya çıkmıyor. Tüm sorun bunu değiş
tirmek konusunda iradi bir kuvvet ortaya koyabilmektedir. Sağa 
sola esnemelere m üsaade etmemektir. Bizde sorun daha çok bu
radan aksıyor. B u  çerçevede bakıldığında, aslında ş u  veya bu 
yoldaşla i lgili olmaktan öte bir sorundur tartıştığımız. Kuşkusuz 
her bir yoldaşın kendine özgü zayıflıkları, yaşadığı gelişme sü
reçlerinin, şu yoldaşla veya bu organla il işkisinde ortaya çıkan 
problemterin yarattığı belli sorunlar vardır. Bunun izleri, yarattığı 
bell i tahribatlar vardır. Ancak bu tahribatları giderebilmenin mad
di nesnel temeli, sorunu bu çerçevede koyup bu çerçevede ona 
yönelmektir. B unu başardıktan sonra, sorunun öbür boyutunu çöz
mek noktasında öneml i  avantajiara sahibiz. Çok daha kuvvetli ,  
daha tok yönelebilme imkanı elde edebileceğiz. 

Harekete müdahale etmeyen, orada kendini ifade etmeyen 
bir devrimcinin  i lke ve kurallarda titiz olması,  disiplinin ge
reklerinde tavizsiz olması, sürekli ve karşıl ı�Iı bir denetime açık 
olması veya bunu başarabilmesi mümkün değildir. Eğer ideolo
jik bakımdan güçlü ise bir ısrar gösterir. Değilse, kendi l iğinden 
o sürece tabi hale gelir.  Ben örgüt yaşam ımızı  devrimcileş
tirmemizin en temel alanından bir tanesi budur diye düşünüyorum. 
Bence sorunu bu çerçevesiyle irdelemek gerekiyor. 

Nadir: Yoldaş şu noktayı biraz açsan iyi olur. B izim sınıfa, 
fabrikalara gi tmek ve örgüt çalışanlarını bu temelde konum
landırmak ve tam da bu temel üzerinde fabrika çalışmasını ör
gütlenmek sorununa yap�ığımız vurguyu biraz açsan, sorunları 
giderebi lmek açısından. 

Kazım: B izde tanışılan neydi? B ir, sınıf çalışmasında bell i  
mesafeler almak. İki, örgütün v e  tek tek yoldaşların devrimcileş-
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mesini saglamak. B u  nasıl olabilir? Fabrikalara dönük somut fa
aliyet ile olabilir. Dışandan seslenmekle çogu kez başaramazsın. 
B üyük fabrikalarda kısa sürede mesafe almanın kendi içerisinde 
nesnel güçlükleri vardır. B u  nesnel güçİüklere teslim olmak başka 
birşeydir. B unu teşhis etmek ve bunu aşmanın yollan konusun
da· çaba harcamak başka birşeydir. 

Bizim belgelerde de vardır. işbölümü üzerinde durulur. B ir 
kadro örgütçü müdür? Propagandıcı mıdır? Ajitatör müdür? Ya 
da özel teknik işleri yapacak bir kadro mudur? Ama bunu kitle 
eyleminin, kitle faaliyetinin dışında anlayamazsın ki. B ir kadro
nun yeteneklerini ortaya çıkarabilmenin, o yeteneklerini geliştirebil
menin yolu da sınıf çalışmasından geçiyor. Fabrikaları temel alan 
bir çalışma bunda büyük kolaylıklar sağlayacaktır. Hareketin 
perspektiflerine maddi bir kuvvet kazandırmanın nesnel temeli 
budur. 

Biz büyük bir iddiayla yola çıkan ve parıileşme hedefini ko
yan bir hareket olduğumuza göre, özellikle sorunun bu yönünü 
öne çıkarmak, tartışmalarımızda, vurgulanmızda, kadrolaşma po
litikamızda buna özellikle özel bir hassasiyet göstermek zorun
dayız. Bu alan üzerinde yoğunlaşıp oraya yüklenmek gerekiyor. 
B unu başardığımız zaman, önderlik düzeyi olan kadroları rahat 
yaraunz. Varsa bizde kusurlar, bizi yenilemenin aracı da oradadır. 

İstanbul İl Örgütü üzerine tartışmalar 

Scrgcn: Örgütümüzde önderlik probleminin mahiyetini de
ğiştirdiğini, gelinen yerde mahalli önderlik çerçevesinde tartışıldığı
nı biliyoruz. Bu da kadrolar sorunu çerçevesinde ve esası olarak 
da ileri kadrolar şahsında tartışılıyor. Önderlik gerçeğimiz ve aynı 
zamanda örgüt gerçeğimiz bu çerçevede çözümlenıneye çalışılı
yor. Bu çözümleme temelinde, tek tek ileri kadrolar olarak 
kendimizi, aynı zamanda örgüt ya da organ gerçeğimizi anlamaya 
çalışıyoruz. Tamşmanın bu eksen üzerinde yürütülmesi doğrudur, 
isabetlidir gelinen yerde. İleri kadronun çözümlenmesi, yeniden 
tanımlanması bize örgüt gerçeğimizi verecektir. Mahalli organla-
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nn niteliğini, buradan da giderek siyasal çalışmamızın niteliğini 
açığa çıkaracaktır. Daha önce konuşan bütün yoldaşların yak
laşımları genellikle bu çerçevedeydi. Sorunları buradan giderek 
açıklamaya çalıştılar. 

Dikkat ederseniz bizim bütün tartışmalarımız, dönüp dola
şıp İstanbul' daki faaliyet, İstanbul' daki örgüt, İstanbul' daki ma
halli önderlik üzerinde yoğunlaşıyor. Doğaldır. İstanbul'un konu
mu, bilinen özelliklerinden dolayı böyledir. Eğer örgütümüz par
ti düzeyine ulaşacak, bir parti niteliğini kazanaca1<sa, bu niteli
ğin öncelikle burada kazan ılması, bu. d üzeyin öncelikle burada 
tutturulması, yapılacak müdahalenin öncelikle burası üzerinde 
yapılması doğaldır ve kaçınılmazdır. İst-İ K'nın doğrudan böyle 
bir tanışmanın içerisinde olması, dahası bir bütün olarak örgütün 
ister istemez bu temelde tartışılması, İst-İK'nın tuttuğu bu özel 
yerden gelmektedir. 

Ne yazık ki İst-İK, kendi yaşadığı süreci bütün yönleriyle 
değerlendirebilmiş, sonuçlarına varabilmiş, nedenleriyle birlikte 
ortak bir fikir oluşturarak buraya iletmeyi başarabiimiş değildir. 
Belli bir tartışmanın içerisine girdi, bel l i  yönleriyle bazı değer
lendirmeler de yaptı . Ama benim burada ortaya koyabileceğim 
ortak bir fikre ne yazık ki ulaşılamadı. Bu büyük bir güçlüktür 
kuşkusuz. İst-İK 'n ın  bütün üyelerinin  b urada olmasını çok 
isterdim .Yalnızca hesap vermeleri açısından değ i l ,  sorunu 
kavramaları açısından da çok iyi olurdu. Ortak ulaşılan sonuçla
rın olmaması nedeniyle, ben sorunu kendi konumum ve duru
mum üzerinden açıklamayı daha uygun buluyorum. B unun aynı · 
zamanda bizim ileri kadro gerçekliğimiz açısından da yararlı 
olabileceğini düşünüyorum. 

Ben bizim örgütümüzün süreçlerinin başından beri içinde olan 
bir yoldaşım. Geçmişte farklı görevlerde de bulundum. O dönem
de yaşanan sorunlar vardı. Sözgelimi ileri kadro ve önderlik soru
nu çerçevesinde. Dün bir konuşmada şöyle bir şey söy lemiştim .  
Biz geçmişte merkezi önderlik içerisindeki durumu, bugün mahalli 
önelerlik planında yaşadık. Geçmişteki tüm tartışmaların, eğil imle
rin, al ı :�kanlıkların, davranış biçi mlerinin, zihniyetlerin, özetle tas-
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fiyecilerle yapılan tartışmaların, farklı bir mahiyette ve biçimlerde 
burada da sürdüğünü gözlemleyebiliyoruz. 

Bu henüz bazı şeylerin bizim tarafımızdan anlaşılmadıgının 
ifadesidir. B unun bugün benzer biçimde yaşanmasının nedeni, 
sadece kavrayışla ilgili değildir. Sözgelimi bazı yoldaşların dile 
getirdiği gibi görev anlayışı, sorumluluk anlayışı, siyasal önderlik, 
siyasal önderlik pratiği konusundaki kavrayışsızlıktan gelmiyor. 
Temel nedeni bu değildir. Evet, kavrayışa ilişkin sorunlar da var
dır. Ama kavrayışa ilişkin görünen, çarİ>ıklık biçiminde kendisini 
ifade edenler de yine başka nedenlerden kaynaklanıyor. Bu doğ
rudan doğruya geçmiş dönemin kadrosu olmanın,. geçmiş şekil
lenmenin, ideolojik, politik, örgütsel, panik açıdan geçmişte ya
şamanın bir sonucudur. Oradan · alınan kültür ve davranış biçim
lerinin aşılamadığının bir göstergesidir bu. 

Yeni dönemin yeni hareketi olarak ortaya çıkuk biz. Bu yeni 
dönemin özelliklerinin ne oldugu, yeni dönemin yeni hareketi 
olmanın ne anlama geldiği, yeni dönemin hangi temeller üzerinde 
kucaklanabileceği, yeni dönemin görevlerini karşılamanın, bunun 
altına girmenin, bu temelde bir örgüt yaratmanın sorunlarının ne 
olduğunu, bunun neyi ifade ettiğini biliyoruz. B u  bizim belge
lerimizde yeterince açıktır. B unlara girmek istemiyorum. B unla
rın güçlüklerine de işaret edilmiştir burada. Gerçekten güç bir 
dönemdir ve büyük güçlükleri vardır. Bunun nasıl karşılanabile
ceğine ilişkin saptamalar da vardır. Ne istendiği de belirtilmiştir. 

Ben sorunu daha çok kendi üzecimden giderek açıklamak 
istiyorum . B u  hem geçmiş dönemde, özellikle Olağanüstü Kon
ferans döneminde, hem de bugün burada söylenenlerin niye yeri
ne oturduğunu ve niye öyle ifade bulduğunu da anlaşılır hale 
getirecektir. Aynı zamanda bu ileri kadro tanırnma da açıklık ge
tirme çabasıdır. İleri kadro tanımını da artık daha değişik şekilde 
yapmak gerektiğini düşünüyorum. 

Kısaca söylemek gerekirse, belirli bir teorik, politik birikimi, 
belli tecrübeleri ve örgüt deneyimi olan insanların hepsine ileri 
kadro denemez bizim koşullarımızda. Hele bu kavram ideolojik 
bir içerik taşıyorsa, böyle denmemesi gerekiyor. Taruşmalarımızın 
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kendisi de böyle denilmemesi gerektigini gösteriyor. İleri kadro 
yeni dönem kadrosu olarak anlaşılmalıdır. Yeni dönem nedir? 
Yeni dönemin görevleri nedir? Bunlar belliyse eg-er, bunu kar
şılayan, buna uygun olarak kendisini yeni leyen ve buna uygun 
bir seyir izleyen kadrodur. Hareketi yeni bir alanda, yeni temeller 
üzerinde inşa eden kadro demektir. 

Bizim koşullarımııda bunun bir de şöyle bir yanı vardır. B iz 
hazır bir miras devralmadık . Elbette Türkiye devrimci hareketi
nin bir birikimi vardı. Ama sen bir hareketi tümüyle degişik bir 
toplumsal alanda, işçi sınıfıdır bu, burada yeni bir bakışla, yeni 
bir ideolojik çizgi ve yeni bir örgüt anlayışı ile ve bu sınıf temeli 
üzerinde varetmek gibi bir sorunla karşı karşıyasın. Bu ise hiçbir 
geçmiş kadronun kendiliğinden başarabiieceği birşey değildir. Her 
bakımdan köklü bir yenilenmeyle başanlabilir bu ancak. Bu  
dönemin kadrosu haline gelmek neyi ifade ediyorsa, bunların 
tümünde yeni bir kimlik kazanmakla ilgili bir olaydır. Bu olma
dığı sürece, belirli ölçülerde aşılmış olsa bile geçmiş alışkanlıklarla 
içiçelik her zaman problem yaratacaktır. Küçük-burjuva devrimciligi 
köklü bir ideolojik yenilenme yaşamadan, ·her bakımdan geçmişi 
aşmadan, hiçbir zaman sınıfın içerisinde devrimcilik üretemez, 
sınıf devrimciliği üretemez. Sınıf devrimciliğinin yaratılması. sı
nıfın devrimci panisinin yaratılması meselesinde hiçbir zaman 
sözü edilemez bunların. 

Türkiye'nin bugünkü koşullarının açığa çıkardığı bir gerçek
tir bu. Küçük-burjuva devrimciliği kendiliğinden yöneldiği sını
fın içerisinde reformizm üretmiştir. Demokratizm kendisini pes
paye bir reformizm biçiminde, yeni tür bir ekonomizm biçiminde 
üretmiştir. Dahası artık devrimcilik değil, tasfiyeciliktir kendisini 
karakterize eden. Bu basit bir güç kaybetme, o anlamda yaşanan 
bir sirkülasyon değildir. Doğrudan doğruya tasfiyecidir. Kendini 
aşma çabası, niyeti içerisinde olanlar bile, bu köklü yenilenmeyi 
yaşamadıkları için sonuçta yine geriye doğru gitmektedirler. B ir 
süre kendisini koruma yönünde bir direnç gösterir. Sonra 
dayanaiTlaz geriye düşer. Devrim fikrinden de, parti fikrinden de, 
sınıfın devrimci partisi fikrinden de uzaklaşır. Küçük-burjuva 



devrimciliğinden koparak köklü J?ir yenilenmeyi başaramadıklan 
sürece, bütün hepsinin yaşayacağı kaçınılmaz son budur. 

Bizim örgütümüzün saflannda kendini aşamayanların yaşadı
ğı da budur. Küçük-burjuva devrimcili�ini her alanda aşamayan, 
yeni dönemin kadrosu haline gefmeyen bütün unsurlar, ki bu�a 
en ilerisi, teoriye çok yatkın, bu açıdan belirli bir takım avantajlan 
olanlar da dahildir, önce hareketle tartışmalı hale gelmişlerdir; 
geriye düşerek önce ufak ufak, sonra cepheden hareketle çatışmalı 
hale gelmişlerdir. Hareketin dışına düşmüşlerdir. Düşmekle de 
kalmarnışlardır, düşkünleşmişlerdir. Küçük-burjuva devrimciliğin
de bir süre devarn edebilmek, bir süre direnç gösterebilmek başka 
hareketlerin koşullarında mümkündür. Ama EKİM'de mümkün 
değildir. EKİM kendi ayırdedici özelliklerini bir örgüt kimli�i 
haline getirmede belli bir mesafe kaydettiği ölçüde, dayanması 
da mümkün değildir. Bana göre bundan sonra bu konuda zımni 
uzlaşmalar da mümkün değildir. B una çok fazla tahammül edi
lemeyeceğini de düşünmüyorum. B undan tek tek insaniann dışa 
atılmasını kastetmiyorum. Bu doğal bir biçimde bu duruma geliyor. 
Yani_ hareket taşıdığı iç dinarnizrole bir mesafe katettikçe, kadro 
gerçeği, bir parti niteliği kazanma yönünde bir dayatmayla, bir 
basınçla karşı karşıya geldikçe, bu dinamizm bir basınca dönüş
tükçe, bunu hissetmernek mümkün değildir. Burada gerici bir direnç 
gösterip dayanmak da mümkün değildir. Sonuçta ya bu gerçek
ten aşılır, ya da bunun dışına düşülür. Dışına düşüldüğünde ise, 
kim ne derse desin, hiçbir biçimde niyetle ilgili bir sorun değildir, 
sonrası tam bir apolitizmdir. Toplumun dışına kadar düşürüyor 
bu. Bizim başında ileri kadrolar olarak nitelenen bir sürü unsurun 
akibetlerini çok yakından bilen biri olarak bunu söylüyorum. 

Bu konuda şöyle bir rahatlığı taşıyorum. Daha doğrusu ken
dimde her zaman şöyle bir güç gördüm. Bu biraz bendeki devrim
ci darnardan geliyor. Çok uzwı bir süredir zayıflığı ve güçlü olma
yı içiçe taşıdım ben. Çok zor dönemler, çok güç durumlar , yaşa
makla birlikte, yine de ayakta kalmasını başarabildim. Ve hala 
da ayakrayım. Belirli dönemlerde aynı akibeti yaşamanın hiç de 
zor olmadığı koşullara rağmen, bu duruma düşmernek benim açım-
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dan bir üstünlük:tür. Ben bu konuda da kendimde bir güç gö
rüyorum. Yalnız bu yine de problemi çözmedi.  Neden çözmedi? 
Kendi üzerimden giderek bu konuda belli şeyler söylemek is
tiyorum. 

Ben geçmiş dönem kadrosuyum. Çok önemli görevlerim ve 
konumlan m da oldu. Türkiye' de, hala tasfiye ola ola bir hal olan, 
ama bir türlü de bitmeyen bir hareketten geldim ben. Türkiye'
nin en büyük kitlesel hareketlerden biriydi bu. Belirli bir misyonu 
da vardı ,  gücü de vardı. Burada da önderlik ve yönetici konum
larında bulunmuş birisiydim. Dolayısıyla o zaman da ileri kad
roydum. O dönemin ileri kadrosunun ne olduğu anlaşılır birşey
dir. Beni karakterize eden özellik iyi bir örgütçü, pratikçi olmak
tı. B u  dönemin özellikleri bellidir. Çok farklı koşulları vardır o 
günün. Bizim bugünkü koşullarımızda gerçekleştirilmesi gerekenler 
kadar zor değildir görevler. Sözgelimi bizde sıfırdan birşey ya
ratmaya çalışıyorsun. Eğer ileri kadroysan, hele yönetici ve önder 
konumundaysan, en baştan kurucu ·olmayı gerektiriyor bu. 

Geçmiş dönemde de kurucu kadro kavrarnından sözediliyor
du. Ama bu o dönem çok kolaydı. Kendiliğinden gelişen bir kitle 
hareketi vardır. Sen istesen de istemesen de onun içindesin zaten 
ve ardından sürükleniyorsun. Yıllarca elyordarnıyla, teorik-ideolo
jik bir platforma sahip olmadan gitmiştir bu hareket. Doğru dürüst 
bir programları da yoktur. Örneğin THKO ' nun hiçbir programı 
yoktur. Kırlardan şehirlere gideceğiz denmiştir, başka bir şey 
yoktur. '78'e kadar bu hareketin temel konularda hiçbir görüşü 
yoktur. Ama buna rağmen, yükselen kitle hareketi dalgasının 
üzerine oturarak bir yere kadar gidebilmişlerdir. E lbette belli 
yetenekleri olan insaniardı bunlar. Benim de belli yeteneklerim 
vardı. O günün sözünü ettiğim koşullarında ben, kurucu ve örgüt
çü vasıflarını taşıyan, bu hareketin önemli bir alanında önemli 
işler de yapan, bu çerçevede o dönemin görevlerini karşıtayabilen 
bir kadroydum. Çeşitli eksikliklerim kuşkusuz vardı. B u  hareket 
saflarında oluşan bir ideeolojik ve kültürel şekilleome var, davra
nış biçimleri ve alışkanlıklar var, önderlik tarzı var. İşte bu süreç
leri yaşayarak geldik ve çok zor bir dönemde yeni bir hareketi 
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yarannanın sorunlarıyla karşı karşıya kaldık. B en başından itibaren 
bu hareketin yönetici ·organında olmadım. Ama yine de bu yol
daştarla içiçe çalışan, dolayısıyla hep birşeyler beklenen bir yoldaş 
oldum. 

B iz geçmiş dönemden yaralanarak, yıpranarak çıktık. Ye
n ilgi döneminin kadrolarıydık. Devrimci hareket döğüşmeden alı
nan bir yenilgi yaşamıştı. Geleneksel devrimci hareketin tümü 
için geçerli olan, içinde yeraldığım hareket için de sözkonusuydu. 
B unun çok yönlü sonuçları vardı. B u  sonuçların ideolojik, poli
tik, teorik, ruhsal her açıdan tüm yansımaları hareketin tümüne 
olduğu gibi, benim kişiliğime de yansıdı. Biraz hırpalanarak, 
yaralanarak, yıpranarak, bir yenilgi döneminin kadrosu olarak be
lirli bir gerilerneyi ve belli gerilimleri de yaşayarak '80 sonra
sına, bizim hareketimizin çıkışına kadar geldik. 

Şunu hep ifade ettik. Bizim hareketimiz sen bir kopuşun 
ifadesiydi. Bazen aşırılıklan da göze alarak, çubuğu bükerek yap
tı bunu. Gerçekten sarsıntı yaratacak nitelikte bir çıkış yaptı. 
B u  şiddet en başta ideolojik içeriğinde yaşandı. Bu bizim belge
lenınizde uzun uzun anlatıldığı için konuyu dağınnak istemiyorum. 
Ama biz ileri kadrolar bu ideolojik sarsımıyı gerçek kapsamıyla 
yaşayamadık. Kendimizi bu alanda yenileyemedik. Sorun prog
ramatik, teorik olarak onaya konanların ifade edilmesi olsa, ben 
onu çok iyi yaparım. Ama sorun bu değil. Sorun bunun bütünsel 
olarak yaşanmasıydı. B iz eğer hareketimizin ideolojik planda ifa
de ettiği küçük-burjuva devrimciliğinin ideolojik eleştirisini ger
çekten içselleştirebilseydik, buna uygun bir dönüşümü en başta 
zihniyetimizde yaşayabilseydik, geçm işin örgüt pratiğine bu 
hareketin önderliklerinin şahsında yönelttiği eleştirileri yeterince 
kavrayabilseydik, yeni dönemin kadrosu olma kimliğini kaza
nabilirdik. 

Ancak biz bu konuda başarılı olamadık. Ben de başarılı 
olamadım. Bizim dışımıza düşenierin büyük açmazı da buydu. 
Ki bunlar kavrayış vb. açıdan daha geri bir noktadaydılar. Hareket 
yeni bir hareket, dönem yeni bir dönem , görevler yeni görevler. . .  
Yeni temeller üzerinde bunlar gerçekleştirilecek. Sorumluluklar 
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bu çerçevede kendi yerini bulacak. B iz i leri kadrolar buna uygun 
bir konuma bir türlü çıkamadık. Tam tersine eski önderlik anla
yışı, çalışma tarzı, davranış biçimleri, zihrtiyet, bu bizde belirli 
ölçülerde törpülense bile varlığını korudu. Bu arada ama hareket 
de gelişiyor. Hareket bunlara rağmen ve bütün bu sıkıntılara 
rağmen bir gelişme kaydediyor. Bir mesafe kaydediyor. Dün baş
ka bir biçimde tartışılan sorunlar, bugün bir başka biçimde 
tartışıl ıyor. Dün üzerinden bir biçimde atianan şeyler, bir süre 
sonra üzerinden atlanamaz hale geliyor. Yeni dönemin içinde 
yeralmak, bu hareketin önünde. yeralmak birşeyi ifade etmiyor 
bir noktaya kadar. 

Yeni dönem hareketini yaratmanın kolay bir iş olduğu sa
nılıyordu. Ama bunun h iç de kolay olmadığı  ortaya çıktı. Y�ni 
geçmiş kültürle, geçmiş davranış biçimleriyle, geçmiş zihniyetle 
malül bir biçimde bu hareketin içinde yeralanlar, bir süre sonra 
büyük bir hayal kınklı'ğıyla karşı karşıya kaldılar. Sanılıyordu 
ki, bir çağrıyla herkes bizim yanımızda yeralacak. Sanılıyordu 
ki, bir anda büyük bir örgüt yaratılacak ve o eski tarzla bunlara 
direktifler verilecek, işler de tıkır tıkır g idecek. Bunun hiç de 
böyle kolay olmadığı görüldü. Şimdi hazır bir örgütü yönetmek, 
hazır bir örgütte önder olmak, yönetici olmak kolaydır. Ama sen 
kendin sıfırdan bunu yaratacaksın. Burada geçmiş dönemde oldu
ğu tarzda yöneticilik de yapamazsın bir yerde. Yani herşey sen
sin. İşin militanı da senin olman lazım. Öncü bir pratiktir herşey
den öncü bu tip kadrolardan istenen . . 

Buradan şuna gelmek istiyorum. Sidar yoldaşın anlattıkla
rı son derece öğreticidir. B ir öncü pratik aniatıldı orada. B ir öncü 
ya da ileri kadro nedir, bu yoldaşın anlattıkları çerçevesinde 
anlaşılabilir. Bir çok tartışmayı da ortadan kaldırması gerekiyor. 
Buradaki bazı yoldaşlar hala bir sene öncesinin bilinciyle tartışı
yor, geriden seyrediyor. O tartışmalar bitmiştir. İleri kadroların 
artık sorunu böyle tartışmaması gerekiyor. Çünkü söylenenlerin 
tümünü boşa çıkartıyor. 

Bizden istenen öncü bir pratikti. İst-İK bu öncü pratiği ser
gileyemedi . Ne oldu? Kesin bir başarısızlık. Bu  başarısızlık 
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kadrolarla örgütü karşı karşıya getirdi. Görevler ve sorumluluklar 
var. Sen onları, gerçekleştiremiyorsun. Gerçekleştiremedigin yerde 
de ·bunu niye gerçekleştiremedigin soruluyor. Bu inisiyatif alanı
na bir müdahale olarak degerlendiriliyordu bizim için. inisiyatif 
alanına müdahale! Oysa senin sınırsız bir inisiyatif alanın vardır. 
Siyasal görevlerin var, sorumlulukların var. Bunları gerçekleştir, 
buna uygun bir siyasal çalışma kapasitesi ortaya koy. Bir önderlik 
tarzı tuttur. Ortak bir çalışma tarzı örgütle. Bunun Üzerinden yürü. 
Ne kendi içinde birbirine düşersin. Ne de MK'yla senin bir gerilim 
yaşaman gerekir. Ama sen bunu yapmıyorsun. Belli bir birikimin 
var, siyasal tecrüben var, örgüt deneyimin var. Eskiyi tekrarlamadan 
yeni dönemin görevlerine uygun bir biçimde ele al, al başına 
yürü. Sana sınırsız inisiyatif bu alanda. Buna uygun davrandıgın 
sürece önünde herhangi bir engel yoktur. 

Ama benim istedigim neydi? Benim istediğim idari tedbirler
di. MK'nın istediklerini başaramamak belli bir gerilim yaratıyor. 
Orada salt devrimci bir eziklik duymanın basıncı değil, aynı 
zamanda küçük-burjuva ruh hali ve bir direnç vardır. Bir tutuculuk 
vardır. MK'nın kişiliğimizi ve kimliğimizi kazanmamızın engel
leyici bir tutumu olarak izah ettik zaman zaman. B izim inisiyatif 
alanımıza müdahale olarak değerlendirdik. Böylece sorun da bir 
türlü anlaşılamadı. Böyle bir durumda da MK'yla sağlıklı bir 
diyalog kurmak mümkün değildir. Nitekim kurulamadı da. 

B unun alta yansıması ise şöyledir. İnsanları dar pratiğin içe
risinden çıkarmamız gerekiyor, ama biz bile dar pratiğin içerisinde 
aptallaşmışız. Bu insanlar rutin bir çalışmanın içerisinde dönüp 
dolaşıyorlar ve büyük bir yıpranma yaşıyorlar. Bu nedenle de 
bizden uzaklaşıyorlar. Onları buradan al, gerçek çalışma alanına 
yönelt. Bu insanlar rahatlıyor. Kendilerine güvenleri geliyor. Ya
nındakine de güveniyor. Ama sen bunu yapmıyorsun. Sen onları 
o dar pratiğin içerisinden çıkarma çabası gösterıneden, randevu
suna gelmemesini, bir başka yerde başka birşey yapmasını, öteki 
yerde rutin çalışma içinde dönüp durmasını eleştiri konusu 
ediyorsun. Oradan giderek yaptırırnlara başvurulmasını istiyorsun. 
Bunu bile yapabilme gücünü kendimizde göremedik. Çünkü biz 
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de aynı kısır döngünün içerisindeyiz. Ben bunu İK'ya da ifade 
ettim, birine yaptinm uygularken benim vicdanım sızlıyor dedim. 
En başta ben ihlal ediyorum bunu. Yani yaptınını ilk önce kendin 
hakediyorsun. Hangi vicdana sıgar bu? Hangi adalettir? Bunu 
uygulayamazsın. O zamanın ileri kadrolan da böyle yapular. önce 
idari tedbirler istediler. Yani yetkilerinin arttırılması, hak hukuk 
taruşması!  Neyin hakkı, hukuku? Sen zaten fazlasıyla yetkilisin. 
Kendi dışına atmak, başkasının bunu yapmasını beklemek, ama 
kendisinin de sınırsız bir hukukla, bir yetkiyle donatılmasını 
beklemek. Üstelik şöyle birşeyle de birleşiyor. Kendi görevlerini 
ve sorumluluklarını yerine getirenlerle amansız bir çauşma, onları 
despot olarak nitelerne, kendi alanında ise despotlukla ortaya çıkma. 
N ihayetinde bunlara çok fazla dayanılamadı. 

Eski dönemin şef geleneginin, bürokratik önderliğinin, yeni 
dönemde EKİM gibi ·bir harekette yaşamayacagı erken bir tarih
te görüldü. B unun görüldügü bir noktada da, hiç olmazsa beni m  
gibi ayakta kalma.Sını da beceremediler. Yetkileri ellerinden alı
nınca varlık nedenleri ortadan kalktı. MK 'dan istifa eden sıfıra 
iniyordu. İki ay sonra bir bakıyorsun ki gitmiş. B ugün bizim 
koşullarım ızda küçük-burjuva devrimci örgütre de artık bu işler 
fazla gitmiyor. B urada da dayanamıyorlar. TKİH'in önderi dün
yanın en despot adamıydı, bütün yetkiler de elindeyd i .  Daya
namıyor, artık orada da yaşayamıyor. Çünkü orada da artık yeni 
şeyler isteniyor. Bir basınç var. Reformizm biçiminde de olsa 
senin kendin güç katman lazım, üretmen lazım.  Onu da becere
m iyorsun sen. Hazır kitleler yok k i ,  hazır kadrolar yok , düdüğü 
çald ığ ın zaman onbin kişiyi y ığam ıyorsun. Öyle kolay değil 
Türkiye' nin bugünkü koşullarında. 

İşte bizim problemimiz budur. Benim de problem im budur. 
Evet, ben bu hareketin yönetici organında başından beri yeralma
dım ama bu hareket her zaman bana bir değer biçti. Birşeyler 
bekledi. Doğrusu, içtenlikle söylüyorum, ben de bu harekette önem
l i  işler yapmak istedim. Önemli görevler üstlenmek istedim. Ya
rarlı olmak istedim. Emek de harcadım. Ancak bütün bunlar prob
lemi çözmüyor. Çözmedi de. Sonuçta senden istenen, ki bir dönem 
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örgütün kendisi taltif edip bir yerlere de getirdi bizi, bu hareket 
yeni. bir harekettir, yeni bir dönemdir, görevleri bellidir. Senin 
bu görevleri bir kurucu kadro kafasıyla, ama yeni dönemin kuru
cu kadro kafasıyla, bir öncü pratikle gerçekleştirmen gerekiyor. 
Politik tecrübe, örgüt deneyimi açısından benim kendimi en iyi 
ifade edebileeeğim bir atandı. Bu alanda kendini ortaya koyma, 
bu hareketi yeni temeller üzerinde kurucu bir kadro mantığıyla 
inşa etme pratiği içerisine bütünüyle girmektir. B unun önünde 
bir engel yoktur. B unun önüne hiçbir hukuki gerekçe ileri 
sürülemez. Sözgelimi, biz şöyle şekillenmişlik de, bu dolayısıyla 
tek yanlıhk yarattı. Nitekim İstanbul kadrosu yoldaşın kendi 
bölgesindeki önderlik pratiği bu tür gerekçelerin hepsini tuzbuz 
etmiştir. Artık bunlar böyle tartışılamaz. 

Kazım yoldaş önce dinle, laf atıp durma. Sadece sen değil, 
ben de bir sene öncesine kadar böyle tartışıyordum. Geçmişte 
sorumlularından biri olduğum süreç tabi ki tasfiyecil iktir. Böyle 
nitelemekle beni açmaza aldığını mı sanıyorsun? B en bu süreçteki 
sorumluluğumu her zaman üstlendim. Hesabını da bu örgüte 
verdim. Yapılan elbette ki tasfiyecilikti. Başka nasıl adlandırılır? 
Sen hem bu hareketin önüne git. Ben önderim, burada bilmem 
ne yapacağım de, sonrada gece gündüz yakın, bir şey yapma. 
Bu objektif olarak tasfiyeciliktir. Tasfiyecilik iliahi Nesimi ve 
Göker gibi bayrağı açıp yeni bir çizgi, yeni bir örgüt demek de
ğil k i !  Yarın sen biraz gericileşirsen, ya da ben gericileşirsem 
pekala tastamam bir tasfiyeci gibi de çıkabiliriz ortaya. Pekala 
o akibetle karşılaşmamız da mümkündür. Bu bir niyet sorunu 
değildir ki. 

Geçmiş ideolojik kültürel şekilienmeyi aşmada gerekli me
safeyi alamamak, yenilenememek, yeni dönemin kadrosu haline 
gelmenin en baştaki engelidir. Bu zihniyetin, bu davranış biçim
lerinin, alışkanlıkların devam etmesi demektir. Ve eski yönetici 
ya da ileri kadro kimliğinin korunması demektir. B unun hangi 
düzeyde olup olmaması ayrı bir taruşmadır. B unun korunması 
demektir. Bu her zaman bir ayakbağıdır. B u  her zaman potan
siyel bir tehlikedir. Ve bu yer yer seni hareketle karşı karşıya 
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getırır. Harek�ti tartışırsın, şurasından burasından çekiştirme 
konumuna girersin. E�er düzeltilemezse bu, giderek hareketin dı
şına düşersin. Ya da düpedüz bir tasfiyeci olup çıkatsın. Türkiye 
devrimci hareketinin '80 sonrası prati�i tasfiyeciligin pratigidir. 
Bir taraftan reformizme, bir taraftan tasfiyecilik ve legalizme mah
kum olmuştur adeta. Kimisi düpedüz bunu yapmaktadır. Kimi
si de bunun esiridir. Bu toplumsal kökenden gelip bunu hala ya
şatmaya çalışmak, kaçınılmaz bir biçimde bu· hareketin içerisin
de potansiyel bir tehlike olmaktır. Her zaman bu tehlike vardır. 
Ya bu hareketin egemen basıncıyla kendini düzeltirsin, do�rultu
nu bulursun. Ya da her zaman hareketle problemli hale gelirsin. 

B izde problemler her zaman icad edilmiyor. Bazen proble
min kendisi onaya çıkıyor. Dolayısıyla problemleri olan bir insan 
haline geliyorsun. Bu benim bizzat kendim prati�imde yaşadı
gım birşeydir. Bir süre bir uyum, arkasından hareketle karşı kar
şıya gelme, bir çatışmalı durum yaşama ve tasfiyeci olmaya ra
mak kala, bir güç gösterip buradan dönme .. . 2. Genel Konferans 
öncesi kısa dönem ve bizzat konferans süreci ,  benim için biraz 
budur. Bu dönemde samimi bir biçimde bu hareketle birleşme 
istegi içerisine girdim. Ve hareketle aramda varolan mesafe ka
panmaya ve hareketle birleşmenin zemini onaya çıkmaya baş
ladı. Nispi bir birleşme durumu yaşandı; bu hareketin ifade ettiği 
şeylere uygun bir zihniyete, bir hafızaya kavuşma, buna, bunun 
gerektirdiği görevlere sarılma bilinci oluşmaya başladı ve ben 
de buna uygun bir davranış içerisine girmeye başladım. Ancak 
bu nispi bir ilerlemeydi. Problem benim için biraz değişti. Nihayet 
hareketle çatışmalı olma durumu onadan kalktı, ki bu çok ciddi 
bir durumdur, bu hareketle birlikte yürümenin, bu hareketle bir
leşmenin önündeki engellerin kalkması anlamına geliyordu. 

Ancak bu sorunun tümüyle halledildiği,  bendeki ya da ile
ri kadrolardaki zaaf alanlarml:fl->Ve zayıflıkların giderildiği anla
mına gelmiyor. Bu genelde, ileri kadroların tümünde böyledir. 
Çünkü bir dönem bizzat kendi şahsırnda yaşadığım bir olaydır. 
Büyük bir tahribattır bu aynı zamanda. Tasfiyecilik bir sürü şeyin 
çarpıtılmasıydı, karartılmasıydı, inkarıydı. Bir sürü şey hakkında 
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kuşku yaymaku, güvensizlik yaymaku. Ve herşeyden önce tasfi
yecilik, Lenin'in deyimiyle, proletarya panisine, proletaryanın ide
olojisine güvensizliktir .. Onun hakkında kuşku yaymaktır ve gi
derek partiye ve önderliğine bir güvensizliktir. Böyle büyük bir 
tahribat yaratıldı. Bu konuda belirli bir mesafe almak yeterli ol
muyor dolayısıyla. B unun tam yaşanınası gerekiyor. Bu da; o 
alanda düşünsel ve pratik anlamda yaşanan tüm ağırlıkların atıl
ması, zaafiyet alanlarının giderilmesi, kurutulması ve zayıflığın 
köklü bir biçimde nihayet ortadan kaldınlmasıdır. 

Bunu yeterince gerçekleştirdiğimi söyleyemiyorum. En azın
dan belli ileri kadrolar şahsında bunun geçerli olduğunu düşünü
yorum. Sorunun mahiyetinin artık değişmesinin, bir sürü sorunun 
bugün geçmişteki gibi tartışılamamasının nedeni de budur. B u
nun bir yönü kavrayışla ilgilidir. Bir yönü geçmiş kimliği olduğu 
gibi hala sürdürüyor olmaktan gelmektedir. 2. Genel Konferansta 
belirli bir mesafe almakla birlikte sorunun hala çözülmediğini 
söyledim. Bunu en başta İK içerisindeki pratiğimde görüyorum. 
Geçmişin çalışma tarzı, önderlik anlayışı, kadrolara bakışından 
tut, yönetici organla ilişkiler, aşağıdaki kadrolarla ilişkiler, politik 
çalışmayı ele alışma kadar, her alanda burada çeşitli yoldaşların 
ifade ettiği biçimde yansıyan davranışlarda bir biçimde sürdüğünü 
görüyoruz. 

Bu kadar uzun bir süreç boyunca bir sürü şeyi yaşamak be
nim için talihsizliktir kuşkusuz. Üstelik Olağanüstü Konferans'ta 
artık belli şeylerin bilince çıkarılması,  bir biçimde kavranması 
için bir zeminin de oluşması, bunun da bizim şahsımızdaki tar
tışmaların içerisinde çıkıyor olması önemli bir avantajdı. Ama 
bu avantaj ın iyi değerlendirildiğini söyleyemiyorum. Bunun sonra
ki sürecimizde de yaşanınası talihsizlik olmuştur benim için. 

Küçük burjuva devrimciliğini aşma, küçük burjuva ileri kadro 
ya da yönetici kadro anlayışını ve pratiğini aşmak, ancak yeni 
dönemin ihtiyaçlarına uygun bir öncü pratik içerisinde olmakla 
mümkündür. B izzat için.e girilmeden yeni hareketin ideolojik 
perspektiflerini ona buna aniatmakla olabilecek birşey değil. Ger
çekten bu konuda bir irade ortaya koymakla, bir öncü pratikle 
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olabilecek birşeydir. B ir kurucu kadro olarak yeni dönemin gö
revlerine yapışıp bunun gerçekleştiricisi bir konumda olunmadı:
ğı zaman bunu başararnazsın. Sıfırdan başlıyorsun. Herşeyi se
nin inşa etmen gerekiyor. Senin dönüşüm ün,  bir sınıf devrimeisi 
olarak kendisini yenilemen de burada olacaktır. Böyle bir pratik 
içinde sınıf devrimcitigi kimliğini kazanırsın. İdeolojik kimlik de 
gerçekten orada yerli yerine oturur. Yeni dönemin kadrosunun 
politik kimligini de orada edinirsin. Öncülük misyonunu da ancak 
orada kazanabilirsin.  Ve öncülük sıfatını da ancak orada hak 
edebilirsin. Yeni temeller üzerinde bir örgütü böyle kurabilirsin. 
Tersi, geçmiş dönemdeki gibi sınıftan kopuk insanları yönetmek, 
kendi içerisinde onlara çeki düzen vermekle uğraşmaktır. 

Biz böyle bir öncü pratiğin gerçekleştiricisi olamadık. Her
kes EKİM'in hafızasına azçok sahiptir. EKİM'in yönelim i  nedir? 
Perspektifleri nedir? Gerçekleştirilmek istenen nedir? Siyasal 
çalışma kapasitesi onaya koymak nedir? Buna uygun bir önder
lik pratiği içerisinde olmak nedir? B ütün bunlar herkesçe bilini
yor. Ama bir öncü pratik sergileyemiyorsun. Bu hepimizin prob
lemi olduğu gibi benim de problemim. B u  problem işin pratiği
ne bir militan olarak girernernek noktasında çıkıyor. Bu benim 
önemli bir zaafımdır. B unu konuşmamın belirli bir bölümünde 
açacağım. Eski düşünüş tarzıyla, geçm işin yönetme alışkanlığıy
la davranma, bazen işler iyi g itmediğinde bir çaba içerisine gir
me, ama bir türlü de dengeyi kuramama gibi bir problem yaşadı m  
hep. 

İst-İK'da görevlendirildiğimiz dönem önem li güçlüklerimiz 
vardı. B u  koşullarda, zayıflıklarmuz da ortaya kanarak göreve 
getirildik. B izden ve bendeli beklenen şeyler vardı. Yeni bir İ K  
oluşmuştu v e  bana tayin edici bir rol düşüyordu. Yaretmek g ibi  
tayin edici bir rol düşüyordu. İK'nın kendi içinde uyumlu, doğru 
bir önderlik düzeyi tutturan, iyi bir çalışma tarzı içerisinde olan 
kenetlenmiş, kaynaşmış bir İK olabilmesi çok büyük ölçüde bana 
bağlıydı. B u  İK'nın İstanbui örgütü üzerinde bir otorite olması 
gerekiyordu. ( .. . ) 

Artık gerçek manada bir fabrika çalışmasını m ı  örgütleme-
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miz gerekiyor? Sınıf çwı�ması derken bun:J anhyorsak, fabrikala
rı her yönden kuşaanamız gerekiyordu. Buralarda dogrudan çalış
ma örgütlemeliydik? Ya da bunun artık içerden de yürüyen bir 
çalışma haline getirmenin rıasıl olabileceği konusunda bir açlklık 
varsa, bunun pratigi içerisine ginneliydik. Nedir bu? Herhangi 
bir fabrikadan gelen bir raporu önüne çekip çok ciddi bir biçim
de bunun üzerine düşünmektir. İlk elden yapılacak şeyleri tes
pit etmektir. Ne adımlar atılacaktır? B u  konuda ciddi bir çaba 
içerisinde olmaknr. Ardından da gidip bizzat burada örgütlemek
tir. Onlardan bekleyemezsin. B u  insanlar zaten senin kazanmak 
istediğin insanlardır, sıradan işçi lerdir. Bunu onlardan bekleye
mezsin. Bunu gidip senin örgütlemen gerekiyor ... 

Ahmet: Yoldaş konuşmasına devam edecek. Ben bu arada 
çok kısa bir kaç şey söyleyeceğim yoldaşın söyledikleri üzerine. 
Yo ldaşın kon uşması küçük-burjuva devrimci liğinin kalıntılarını 
yeni dönemin öncü pratiğ i  içerisinde aşamamak noktasında 
yoğunlaştı. Mesut yoldaşın il üzerine yaptığı bir değerlendirme 
vardı. Somut olgulardan giderek ileri kadro gerçekliği üzerine 
bir takım özellikler sıraladı. Küçük-burjuva devrimciliğinin '80 
sonrası süreçte devrimci özelliklerini yitirdiği, genel tasfiyeci bir 
sürece girdiği doğrudur. Ama '80 öncesi küçük-burjuva devrim
ciliğinin devrimci özelliklerinin kalıntıları yoktur burada sıralanan 
olgularda. Ben sorunun biraz buradan derinleştirilmesi gerektiğini 
düşünüyorum. Bu çünkü bir yanıyla küçük-burjuva devrimciliğine 
haksızlıktır. Küçük-burjuva devrimciliğini kendi ideolojik çizgim iz 

temelinde, kendi pratiğimizle aşmak çerçevesinde, ondaki hir w.
kıın devriınci gelenekleri özümseınek ve yeni bir zemin üzerinde 
üretmek diye bir sorunumuz var. 

Şöyle bir yaklaşım getiriliyor. Küçük-burjuva devriınciliği
nin kalıntıları vardır. Bunların aşılması ,da öncü bir pratik içinde, 
profesyonel sınıf devrimeisi bir pmtiğin içinde mümkündür. Ama 
biz sınıf devrimeisi pratiğin hayata geçirilmesi açısından ne yap
tık? Biz bu çerçevede küçük-burjuva devrimciliğinin devrimci bir 
takım özelliklerini gerçekten kendi pratiğimizde ne ölçüde orta
ya koyabildik? Kısacası proleter devrimci öncü pratik içine gir-

1 23 



rneksizin bu kalınularta aşamıyoruz degerlendirmesi, bana SO· 

runlanmızı açıklayıcı gelmiyor. 
Sergen: Ben küçük·burjuva devrimcili�inden bahsederken, 

zihniyet ve davranış biçimleri olarak belirli kadrolar şahsında 
kendisini koruyor diyorum. B u  sadece. EKİM' i  teorik programa· 
tik görüşleri düzeyinde kavramakla aşıiabitecek birşey değildir. 
Yeni dönemin görevleri vardır. Bunlar bazen genel, bazen de so· 
mut biçimlerde ifade edilmiştir. B unu gerçekleştirmek, bu görevle· 
re yapışmak, bunları kendi görevlerin olarak görmek, belli bir 
sorumluluk, bir kurucu kadro manuğıyla bir öncü pratikle bunları 
gerçekleştirmek diye bir sorunumuz var bizim. B unu yapman 
gerekiyor. Senin görevin budur. B undan uzak duruş, bu göreve 
yabancılaşmaktır. Nedir bu? Sınıfa dönük, sınıf yönel imli bir 
çalışma içerisine girmektir. Sınıf, fabrika çalışmasına girmek· 
tir. B unu baştan senin örgütlemen demektir, kurucu bir kadro 
mantığıyla. Madem i leri kadrosun, madem öncü kadro diye 
niteleniyorsun, bu konuda öncü bir · pratik sergilemektir. 

Ahmet: Söylediklerinin genel çerçevesini anladım. Sonuç· 
ta bu görevler Olağanüstü Konferans sonrasında önümüze ko
nuldu ve sözü edilen öncü pratik çerçevesinde tanımlandı. Peki 
ama, burada gerçekten küçük-burjuva devrimciliğinin kalıntıla
rı mıdır bizim bu görevlerin altına girip yol açamamamızın nede
ni? Şimdi burada benim anlayamadığım bir yön var. Sözkonusu 
olan hangi kalıntılardır? O hangi zeminde, hangi onamda kendi
sini yeniden üretiyor? Sadece geçmişin kalıntıları mıdır bunlar? 
'80 sonrasına bakıldığı zaman, '80 öncesinin devrimci örgütleri
nin yenilginin bir sonucu olarak liberal-tasfiyeci bir bozulma ve 
çürüme yaşadıkları görülüyor. Şimdi bunun etkileri daha başka 
birşeydir. Bu ikisini birbirine karıştırmamak lazım. Dolayısıyla 
genel olarak bu kavramıiJ arkasından tanışmayı yürütmek bana 
çok açıklayıcı gelmiyor. 

Bir de sorunun şöyle bir boyutu var. Örgütün önderlik ve 
kadro sorunları çerçevesinde ısrarlı müdahaleleri var. Zaten örgü
tün ideolojik çizgisi, politik perspektifleri, örgüt anlayışı sürekli 
bizim önümüze bunları bir görev olarak koyuyor. B una rağmen, 
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senin de dile getirdigin gibi, bizzat sorunlara yukarıdan bakmak, 
onlar üzerinden açıklamak veya dönüp aşagıya bakmak zaafı sü
rebiliyor. B una getirilen açıklamaların küçük-burjuva devrimci
liğinin kalıntıları üzerinden yapılamayacağını düşünüyorum. 

Çok kısaca ifade edeyim. Öncü bir pratik irade göstereme
dik. Asgari bir devrimci irade gösterilebilseydi, öncü pratiğin önü
nü açabilirdik. Sorunu buradan sorgulamak gerekiyor. B iz ger
çekten devrimci bir irade gösterebildik mi? Bunu sadece yolda
şın süreçleri ya da İst-İK'nın sorunları üzerinden de söylemiyo
rum. Kendimin de ileri kadrolar sorununun bir parçası olduğumu 
düşünüyorum. Bence devrimci irade yönüyle kendimize dönüp 
bakmamız gerekiyor. Bu sorunları yaşayan organların, bu sorun
ları yaşayan yoldaşların dönüp kendilerine bakmaları gerekiyor. 

Scrgen: Ben burada söylediklerimin bir bölümü daha önce 
İK'da da söyledim. Özellikle MK'nın belirli bir dönemde çok 
yakın bir müdahalesi oldu. B u  müdahaleye özellikle benim 
şahsırnda ifadesini bulan belli reaksiyonlar gösterildi. B unları ko
nuşmamda ifade etmiştim. MK bu müdahaleyi ve bizim zorlan
dığımiZ noktaları, belki Mesut yoldaşın burada çok özlü bir biçimde 
ifade ettiği tarzda, bütün açıklığıyla ve bütün yönleriyle açmadı. 
Ama özü ve esası konulmuştu. MK üyesi bir yoldaşın İK'mn 
çalışmasını değerlendiren ve bir müdahaleyi ifade eden mektubu 
da var. Burada da sorunlar bütün kapsamıyla ifade edilmiştir. 

Bu müdahalenin ardından İK kendi içerisinde elbette tartıştı. 
Evet, bütün sonuçlarına ulaşmamıştır, ortak bir sonuç haline geti
rememiştir; ama en azında belli açıklıklar vardır. MK'nın müda
halesi karşısında gösterilen dirence, belli reaksiyonlara rağmen, 
İK, MK'nın İK'yla ilgili yaptığı değerlendirmelere esası itibariyle 
katıldığını söyledi. Ama nedenleri konusunda çok fazla derinle
şemedi . Belirli şeyler tartışıldı, belirli saptarnalara gidildi. Ama 
ortak bir sonuca da ulaşamadı. 

Zaman zaman düşündüğüm, üzerinde tartıştığım bazı temel 
sorunlar oldu. B iz ileri kadroyuz, öncü kadroyuz, bizim yapma
m ız gereken şeyler vardır, peki biz niye bir türlü bunları ba
şaramıyoruz? Bu nereden ileri geliyor? Bu soruları sık sık sor-
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muşumdu� kendime. B azen bu konularda isabetli şeylere ulaşı
yorsun. Bazen de, tam da burada Mesut yoldaşın ifade enigi gi
bi, bunlar karşısında düpedüz bir direnç gösteriyorsun. B ir takım 
ufak başanlar oldugu zaman, kendinden memnun bir ruh hali 
içerisine girmek, yeterli görmek yoluna gidebiliyorsun. Her ne 
kadar işte temel hedeflere göre tabi ki biz başarısız olduk demekle 
birlikte, işin astma ve somutuna geldiğinde, burada başarısızlıgm 
da verdiği bir ruh haliyle pek de bunu kabullenmemek tutumu 
vardı. Ama bu aynı zamanda ·birşeylerin üzerinde; kendi üzerin
de daha ciddi düşünmeyi de dayatıyordu. Anı aşağıdan gelen 
bir basınç vardır. Yöneltilen eleştiriler vardır. B u  eleştiriler üze
rine düşünmüştür İK. Bu bir süreç sonrasır ·'':l gerçekleşen bir
şeydir. B urada benim söyledigim şeylerin çok önemli  bir bölümü 
de İK içerisinde de söylenmiştir. 

Cihan: Bir sorusu var yoldaşların. S iz ne yapacağınızı bi
l iyorsunuz. Size ne yapmanız gerektigi ısrarla hatırlatıhyor. S iz 
bunun gereklerini yerine getirmekten neden geri duruyorsunuz? 
B ununla senin öncü pratik dediğin şey kastediliyor. Bu bilindi
ği halde, bil inmenin ötesinde, bu döne döne hatırlatıldığı halde, 
dahası bu doğrultuda eleştirici bir basınç da uygulandığı halde, 
mevcut tarzda direnmek neyi anlatıyor? Bu olumsuz bir kişiliğin 
artık içselleştirildiğini mi? Ş imdi Sergen yoldaşın bana da bir 
mektubu var. B urada demin bir başka yoldaş soruyordu, bu de
ğerlendirmeler daha önce var mıydı? diye. Evet, kısmen vardı. 

Sergen yoldaşın mektubu Aralık sonunda yazılmıştır. Aslın
da İstanbul pratiğinin iyi bir dökümüdür bence. S iyasal faaliye
tin özellikleri, İK ' nın özellikleri, mahalli1 alandaki kadroların 
özellikleri, bütün bunların yarattığı sorunlar ve sonuçlar, bu açı
lardan iyi bir dökümdür. Ama ben o zaman da yoldaşlara kısa
ca söyledim (ki başka bir yoldaşın da aynı tarihli bir mektubu 
vardı). Tabi bütün bunlar çok açık! Bunları biliyoruz. Görülebil
diği kadanyla siz de bunu gayet iyi biliyorsunuz ve olumsuz olan 
pratiğin ne olduğunu tanımlıyorsunuz. Bütün sorun bunun· karşı
sına neden olumlu b ir pratiği  koyamadığınızdır. Oysa mek
tuplarınızda bu konuda bir açıklık yoktur. B ütün bunları bildiği-
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niz halde, bütün bunları gerçekleştirememenin sebebi hikmeti ne� 
dir? Bu kritik ve çözücü soruya yanıt yoktur yazdıklannızda. 

Yoldaşın mektubunda bu konuyla ilgili tek açıklama ya da 
açıklama sayılabilecek tek ifade, İK'nın bir iç uyumdan yoksun 
olduğudur. İç uyumdan yoksun bir İK bunları zaten yapamaz, 
demek istiyordu yoldaş. Ama buradaki tartışmalarda da sık sık 
işaret edildiği gibi, varılıp bakıtdığı zaman, İK'nın iç uyumsuz� 
luğunun gerisinde zaten bu olumlu devrimci pratiği, hareketin 
tespit ettiği görevler çerçevesindeki pratiği gerçekleştirememek 
vardır. Yoldaşın sorduğu soru da bu aslında yoldaş. Anlayabil� 
diğim kadarıyla Ahmet yoldaşın üzerinde durmaya çalışnğı nok� 
ta da bu. 

Ben tanışmalarda çok yer tuttuğu için belirtmek istiyorum. 
Küçük�burjuva devrimciliğinin etkisini, küçük�burjuva devrimci� 
liğinin kuşkusuz '80 sonrasında uğradığı evrim, bu evrimin deği� 
şik �şamaları içerisinde kavramak geı:ekiyor. Yani oradan bakıldı� 
ğı zaman da, artık o bozulmuş küçük�burjuva devrimciliği ciddi 
bir erozyona uğramışur, ki şimdi bir başka türlü de tanımlanabilir. 
Yoldaşın kendi konuşmasında belirttiği gibi, bugün artık sözkonu� 
su olan küçük�burjuva tasfıyeciliğidir. ' 80 öncesinin devrimcilği, 
ileriye doğru devrimci bir temel üzerinde aşılamadığı oranda, ye� 
nilginin bozucu etkisiyle bugün kendini tasfiyeci sonuçlarıyla or� 
taya koyuyor. Liberal, zaaflı yönleriyle ortaya koyuyor. 

Sergen yoldaşın '80 öncesinin bazı alışkanlıklarının bugüne 
etkisini yalnızca bir etken olarak açıkladığına mutlaka dikkat edin. 
Siz onu, sanki mesele yalnızca bu temel üzerine konuluyor gibi 
durmadan tekrarlıyorsunuz, bu doğru değil. Yoldaş konuşmasın
da meselenin aslında kritik yönlerinden birini açacağını söyledi. 
Ama konuşması oraya gelmeden tartışma şimdiki biçimi aldı. 
Özellikle militan devrimci pratiği sergilemek yönetici konumunda 
bulunan biri olarak senin görevinse ve sen bunu yapmıyorsan 
derken, bu meseleyi açacağını söylemişti. Ama konuşması henüz 
o saflıaya gelmeden konu başka bir tartışma biçimini aldı. 

Tekrar ediyorum, ben İst-İK'nın bildiği şeyleri neden yapa� 
madığırıı şu ana kadar anlayabilmiş değilim.  Konferansın hemen 
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öncesindeki toplantıianna da katıldım. MK metinlerdeki pers
pektifler üzerinden, kuşkusuz İstanbul pratigini veri alan somut 
örneklerle de birleşen, hayli geniş bir konuşma· da yaptım. Ama 
bu bile açıklayıcı bir tartışmaya zemin olamadı. Yoldaşlar İK 
pratiğinin olumsuz olduğu noktasında bana katıldılar. Kaldı ki 
bunda da kendi aralarında tam anlaşmadılar. Kimi başarısızlıgı 
kendi faaliyetiyle de birleştirdi. Kimi ise İK faaliyetinin başarı
sız, fakat hiç değilse kendi faaliyetinin başarılı oldugunu ifade 
etti. Akıl alır gibi değil !  Orada da söyledim. B u  yoldaşlar kendi 
olumsuz pratiklerini, üstelik faturası örgüte pahalıya çıkan l?ir 
pratiği izah edemedikleri ölçüde, bizi kendileri ile ilgili zora sok
muş ol uyorlar. Biz bu çalışma tarzını yeni önermiyoruz. B u  çalış
ma tarzı çok uzun zamandır tartışılıyor. Geçen sı;ıne Mart ayın
daki MK toplantısında tartışıldı. Biz iki MK üyesi İK'yla bu 
konuda bir toplantı yaptık. B u  konudaki bakışımızı anlattık. 
Özellikle de olayların canlanacağı bir dönerndi bu, yerel seçimin 
hemen öncesiydi. Arkasından bir S Nisan saldırısı ıaruşması var
dır. Tam da böyle bir dönemde etkil i  bir politik faaliyet, gelişecek 
sınıf hareketliligine yönelik sonuç alıcı bir politik faaliyet vurgu
muz vardır. B ütün bu sorunlar MK Değerlendirmeleri biçiminde 
yazılı olarak da sunuldu. Ama İst-İK bu tarza bir türlü ulaşamadı. 
Demek ki kendi lerinin bir başka tarzı var. Kendilerinin bir başka 
önderlik anlayışları var. Ki gerçekten de böyledir. Meselenin özü
nü bence Mesut yoldaş çok iyi bir biçimde, çarpıcı bir biçimde 
özetlemiştir. 

Nadir: Şimdi sorunun şu yanına da biz dönem dönem ısrar
lı vurgular yaptık. Yoldaşlar bizim kadro imkanlarımız şu anda 
son derece sınırlıdır. Biz il örgütünü oturırnuş değiliz ki, üzerine 
bir İK'mız olsun da bu örgütü yönetsin. Oturmuş bir örgüt yönet
m i yorsunuz. Siz böyle bir örgütü yaratmak sorum l ul uğ uyla 
yüzyüzesiniz. B ugünkü kadro gerçektiğimizle birlikte ele alındığı 
zaman, bu daha da önemlidir. Bu yalnızca yoldaşın sözünü etti
ği toplantıda yapılan bir değerlendirme de değil .  B u  sonraki dö
nemde yazılara da konu oldu. Şimdi bu anlaştiarnadı mı? B en 
anlaşılamadıgını zannetmiyorum. B ürokratlıkta çok özel bir tu-
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tuculuk gösterildi ve maalesef bugüne kadar da bunu kırabilmiş 

degitiz. 

Sergen: Mesut yoldaşın konuşması bence de çok isabetli
dir ve ben ifade edilen tüm temel noktalara katılıyorum. AtaJet

ten konformizm,e, sıatükoculuktan İK içindeki uyumsuztugun ifa

desi olan federalizme kadar bir dizi şey burada sıralandı. Şimdi 
bunlar hepsi yaşandı, bunlar biliniyor. B unları İK'nın kendisi de 

tartışmaları içerisinde bir biçimde ifade ediyor. Bunlar sonuç ama. 

Nedenleri nedir? Sonuçlanmayan şey budur. Şimdi ben bu alanda 
ulaşılan ortak sonuçlar olmadığı için, daha çok kendi üzerimden 
konuştum. Ama tekrar ediyorum, bunlar sonuçlardır. B unlara 

katılmak birşey ifade etmiyor. 

Cihan: Ama bu bir çalışma tarzıdır, bir önderlik anlayışı

dır, anlatabiliyor muyum? 
Sergen: Evet, elbette ki bizim önderlik anlayışım�dan ve 

çalışma ıarzımızdan kaynaklanıyor. Ben de bunu anlatmaya çalı
şıyorum. Bunun klasik bir ifadeyle tarihsel ve ideolojik arka planı

nı anlatmaya çalışıyorum. Geçmiş dönemin kadrosunu bu açıdan 

irdeliyorum. Kendini köklü bir biçimde aşamamış olan bir geç

miş dönem kadrosunun, yeni dönemin görevleri karşısındaki tutu
munun, zihniyet itibariyle, davranış itibariyle, buna karşı göster

diği tepkilerin nasıl olacagı açıktır. B u  zaafın bizde kendisini de
vam ettirdiğini ve bunun bize ayakbağı olduğunu düşünüyorum 

ve bir yönüyle bunun nasıl yaşandığını anlatmaya çalışıyorum. 
B iraz kopukluk oldu, ama ben şöyle devam etmek istiyorum. 

Bizim bir teorik bakışımız, bir ideoloj ik çizgimiz ve politik pers
pektiflerimiz var. Bunlara uygulama gücü kazandırmak göreviy
le karşı karşıyayız. Bu hiçbir şekilde geçmişin zihniyetiyle, geç

mişin alışkanlıklarıyla, çalışma tarzıyla, önderlik tarzıyla, anla

yışıyla başarılabilecek birşey değil. Zira aynı zamanda bir ku
rucu kadrosun sen. Pratik anlamda bir devrimci irade göste�mez

sen, dahası öncü bir irade gösteremezsen kaçınılmaz bir biçimde 

bugünkü sonuçta karşı karşıya kalırsın. 
MK 'nın yönelttiği eleştiriler de aslında sonuçtur. Ama ne

deni nedir? En genelde bir devrimci irade, bir öncü irade göste-
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rememek, böyle bir pratigin içerisine girememek, girmemek. Is

rarla altını çizerek ifade ettiğim öncü pratik ise şudur. Bu hare
ketin sadece propagandacısı, sadece perspektiflerinin taşıyıcısı 
ya da tekrarlayıcısı değil ,  bir militanı da olman gerekiyor. Pro
paganda alanında da bu böyledir. Ajitasyon alanında da bu böy
ledir. Sadece yazıp çizerek ya da yazılıp çizilen şeyleri tekrar
layarak degiı. Gerektiğinde g ünlük propaganda ve ajitasyon fa
aliyeti içerisinde olmaktır. Güncel propaganda ve ajitasyon fa
aliyetinde alttaki insanların karşılaştığı zorlukları görebi lmektir. 
Bu ise bu insanların günlük yaşamına girmekle, içiçe olmakla 
mümkün olur. Organlardan gelen raporları ciddi bir biçimde 
incelemekle ve değerlendirmekle olur. Senin tek tek insanların 
günlük politik ve örgütsel çalışmasının ne olduğunu bilmekten 
tut da, nel�r yapması gerektiğine kadar tümünün bilgisine sahip 
olabilmen için, onlarla aynı ortamın içerisinde olman ve, orada 
öğretmen gerekiyor. Bosna-Hersek meselesi mi tanışı lıyor, Çe
çenistan mı tanışıl ıyor, Kün sorunu mu tanışıl ıyor ya da başka 
bir sorun mu tartışılıyor? B unları günlük propaganda, ajitasyon 
ve teşhir faal iyetinde kullanması gerekiyor Ama senin kadron 
donanımsız. Nasıl yanıt verecek bu durumda? Gerek tek tek fab
rika ya da işyerlerinde, gerek genel olarak sınıfın tümüne yönelik 
saldırılar karşısında nasıl bir pratik tutum izleyecek? Nasıl bir 
propaganda ve aj itasyon, nasıl bir teşhir faaliyeti yürütecek? B ü
tün bunların doğrudan içerisinde olmak, bilgisine sahip olmak 
ve öncü müdahaleyi yapabilmek, zorlanma noktalarında önlerini 
açabilmek zorundası n. Bu aynı zamanda senin de dönüşmeni 
sağlayacaktır. Salt teknik anlamda bir ·takrm · insanları biraraya 
getirip onları şu ya da bu isim altında gruplandırmak kuruculuk 
değildir. Örgütçülük bu değildir. Bizim içinde olamadığımız pra
tik,  öncü pratik dediğim budur. Başka bir sürü örneğini verdim. 
Sictar yoldaşın anlattığı şeyler üzerinden de anlaşılabilir dedim. 

' 80 öncesinde kendiliğinden yükselen bir kitle hareketi var
dı. Senin insan arama diye bir sorunun yoktu. Sadece insanları 
bir araya getirmen ve perspektif vermen yeterl iydi .  Sen istesen 
de istemesen de o hareketl i l iğin içindesin. O kitle hareketini yön-
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lendirme sorunu sana kendini dayatıyor. B unu ne kadar başardın, 
ne kadar dogru yaptın, bu ayrı bir tanışma konusu. Ben o gün 
bir günde bir broşür yazıyordum. B ugün bir yazı yazamıyorum. 
Çünkü bugünkü koşullar çok farklı. Sıfırdan başlamak durumun
dasın. Bakir bir alan var. Senin doğrudan yönelmen ve güçler 
bulmail gerekiyor. Adam kazanmak gerekiyorsa, senin yapman 
gerekiyor. Bunu geliştirmek yine senin işindir. Altyapı oluştur
mak gerekiyorsa, bu senin işindir. 

Cihan: B ütün bu söylenenler güzel ama, İst-İK'nın göster
diği ataJet akıldışı bir şey. Her üyeye ilişkin bazı şeyler söyle
mek mümkün. Ama toplamı için bakıldığında ortada akıldışı bir 
şey var. İnsan üç ay için böyle bir durumu yaşayabilir de, 1 8  
aylık toplam pratik üzerinden bakıtdığı zaman bunu anlamak müm
kün değil. Özellikle de eğer gerek MK üzerinden gerek MYO 
üzerinden döne döne zamana, sorumluluğa, bir takım başka şey
lere vurgu yapılıyorsa, hareketin misyonu üzerinde herkes bir or
tak fikir birliği de taşıyorsa, ataletin bu kadarını anlamak m üm
kün değil .  Ben hala da anlayamıyorum. B una bir kişiliğin, olum
suz bir kişiliğin içselleştirilmesi, kaulaşması ve oturmasıdır demen 
gerekir. 

İnsan yanlış bir çalışma tarzı tutturur, o bu zaafları, bu so
nuçları yaratır. Müdahale eden de yoktur, gösteren de yoktur. 
Hala eskinin anılarıyla yaşanmaktadır. Ama bizde öyle olmadığı 
zaten söyleniyor. Perspektif var. Belli sınırlar içerisinde hiç değil
se İst-İ K üzerinde bir MK, bir önderlik denetimi de var. Hareke
tin genelde bazı başka avantajları ve araçları da var. Ama çok 
anlamlı bir sonuç olmayabiliyor. Çok anlamlı bir değişim olma
yabiliyor. Bu nedir ben anlayamıyorum ki. Biz böyle hiçbir yere 
gidemeyiz. Devrimi bir yana bırakıyorum , partiyi  kuramayız. Par
tiyi bir  yana bırakıyorum, örgütü devam ettiremeyiz. 

Bir yoldaşın anlattığı bazı şeyler çok çarpıcıdır gerçekten. 
B izim İK üyelerimiz sabah evlerinden çıkarlar, bir takım rande
v uları vardır, dolaşırlar, örgüte direktiflerini verirler. Akşam evle
rine dönerler. Bu yoldaşlardan bazılarına bakıyorum. Bunların 
geçm işte doğru dürüst kitle pratiği içerisinde şekillenmiş bir 
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kişilikleri de yoktur. Eski kadrolar hiç degtlse bu konuda belli 
avantajiara sahiptirler. Bir kitle hareketinin ürünüdürler, zaten 
devrimciler olarak bu kitle hareketinin belli kademelerinde yer
almışl�dır. Önderlik etmişlerdir. Zor dönemi olumsuz koşullarda 
yaşamışlardır. Ş imdi bunun kazandırdıkları vardır. Bazı insanlar 
buna ne kadar sahipler, ben onu da tam bilmiyorum. 

Bu çalışma tarzı bir kişilik yaratır bence. Zaten eksiidi olan 
bir kişiliği katılaştırır. İ K'da bu konuda cesur bir tartışma olsay
dı, MK anlamsız bir biçimde bu tartışmalara bulaşmazdı bence. 
Burada gerçekten ciddi kişilik problemleri vardır ve İK sorunu 
bu çerçevede tartışmaya bir türlü yanaşmıyor. Yani kişil ikler o 
noktada dokunulmazdır. Po! itik-örgütsel kişiliği kastediyorum. 
Buradaki yetersizlik, bundaki şekillenme, bunun yarattıg ı  anla
yışlar, bu anlayışların bugünkü çalışma tarzına, önderlik anlayı
şına, devrimcHik anlayışına yansıması. .. İ K  bunun kendi içinde 
devrimci bir sorgulanmasına gitseydi, M K'yı da çok fazla yor
madan ve kendine de bir dinamizm kazandırarak yol alırdı. 

Yoldaş durmadan sonuçtur diyor. En kritik sahaya yoldaşlar 
yanaşmıyorlar. İ K  kendini politik faaliyetin bütün gereklerine 
adamış mıdır? Kritik soru budur. Adamadığını anlatmıyor mu
yuz yoldaş sabahtan beri denecektir. Neden adamıyor? Ben bunu 
anlamıyorum. Bunlar örgüt üyeleridir, bunlar komünisttir. Bunla
rın görevi devrim için hayatını feda etmektir. Neden 24 saat dev
rime adanmıyor? Herbiri kendine özgü yoldaşlardır bunlar. Bu
nu da belirtmek isterim. Yani sonuçları ve çalışma tarzı üzerin
den bir takım ortak paydalar tanımlıyoruz da, ötesinde durum
ları birbirinde farklı yoldaşlardır bunlar. 

Devrim: Burada gençlik çalışması üzerinden örgütsel so
runlarımıza ilişkin bir tartışma yürütmek dağıtıcı olacaktır. Gençlik 
çalışma<>ının çok ciddi pratik zorlukları vardır. Ama burada tartışı
lan sorunlar üzerinden baktığımda, gençlik çalışmasının sorunla
nnı Mesut yoldaşın daha önce saydığı parçalara indirgemekte hay
li zorlanıyorum. Ya da indirgendiğinde, burada genel örgütsel 
sorunlar üzerinde yoğuntaşılan noktalardan çok daha değişik 
noktaların öne çıkabileceğini düşünüyorum. 
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Bu nedenle de burada tanımlar yapmakta zorlanıyorum. Tar
tışmada derinleşmeyi saglamak açısından degil ama, tartışmala
ra ilişkin düşüncelerimi açıklamak açısından çok genel şeyler 
söyleyebilirim. Birincisi, sadece kadrolar degil, aslında bu hareke
tin önderligi de öyle ya da böyle '80 öncesinden gelen bir devrim
ci kuşagın temsilcisi. Ama ideolojik atılımı kendi şahsında yaşamış 
olmak, 3. Konferansa kadar ideolojik önderlik konusunda bir 
sürekliliğin saglanmasını da getirdi. B ir önderlik problemi vardı, 
bu özellikle 2. Genel Konferansa gelinceye kadarki süreçte çok 
netti ve iki MK üyesi şahsında tasfiyeciliğe kadar vardı. Sorun 
bu çerçevede yeterince tanımlandı. M K'nın konferansa sundu
ğu metinde önderlik konusunda yeni bir döneme girildiğinden 
bahsedil iyor. Bu isabetli bir değerlendirmedir. Yalnız örneğin '94 
dönemeci, ardından '95 yılına partileşme hedefini koyan bir hare
ket için, sorun önderliğin sadece niteliksel olarak değil niceliksel 
olarak da geliştirilmesidir. Bu birincisi. 

İkinci temel sorun,  konferans metninde ortaya konulan ve 
bugün burada tanışılan kadrolar sorunudur. Bu önemli bir sorun
dur. Hareketin yaşadığı ideolojik atılımın kendisini kadrolar düze
yinde üretmesi sorunudw·. İdeolojik atılım bir çekirdek kadro ta
rafından yapılmıştır. Bu MK çekirdeği ideolojik atılımı kendi şah
sında yaşayarak yeni dönem in yeni kadrosu niteliği kazanabilmiş
tir. Ş imdi bu sorun örgüt düzeyinde çözülmelidir. 

Buradaki tartışmaları açması bakımından, örgütün '93 yılı 
ve '94 yılı pratiği  arasındaki farkı irdelemenin anlaml ı  olacağını 
düşünüyorum. İK tartışmalarına bakıldığında, son bir yılda örgüt
sel sorunların son derece ağır olduğu gibi bir görünüm ortaya 
çıkıyor. Ama bu hareket '93 yılında aldığı yolla '94 yılını bir 
dönemeç yılı ilan etti. B uradan bakınca, tasfiyeci tahribata karşı 
son derece olumsuz koşullarda bu hareket kendini sıradan örgüt 
kadrolarıyla varedemezdi. Bu hareketin misyonuyla düşünülür
se son derece ciddi bir problemle karşı karşıyaydı. Ama buna 
rağmen çok ciddi bir pratik aulımla '93 yılı başarıyla tamamlan
dı. Fakat şunu da belirtmek gerekir ki, güçlerin sınırlılığına rağ
men, belli yeni kadrolara ve güçlere ulaşmak, politik olarak kitlele-
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re seslenme açısından belli bir organizasyon yetenegine ulaşabil
mek, Türkiye'nin bugünkü güç koşullarına rağmen işin nispeten 
kolay yanıdır. Kadroların esas zorlandıgı alan buradaki tartışma
larda da ortaya çıkmıştır. '94 yılı, gelinen gelişme aşamasının 
parti formu kazanma hedefi doğrultusunda hareketi sınıfın öncü
sünü kazanmak problemiyle karşı karşıya bıraktıgı bir yıldır. İşte 
burada çok ciddi bir zorlanma yaşanmıştır. 

Bu noktada sorun bu hareketin yaşadığı ideolojik atılımı ör
gütün tamamma 

'
maledebilmesidir. B urada kadroların eğitimi so

runu ortaya çıkıyor. Ben kadroların eğitimini MK'nı n  yazdığı 
yazıların okunınası ya da seminer verilmesine indirgemiyorum. 
Ama bu hareketin kadrolarının ideolojik açıdan kesinl ikle bir atı
lıma ihtiyacı olduğunu düşünüyorum. Atılımlar ve parti yılı tanım
laması yapıyorsak, özell ikle yaşanan ideolojik atılımın örgüte 
maledilebilmesi önem taşıyor. Örgütle ilişkimin gençlik üzerinden 
olması nedeniyle, hareketin örgütsel-pmtik sorunlarına bir anlam
da uzağım. Ama M K ' nın sunduğu metin ve burada yapılan ta

nımlar üzerinden şunu söyleyebiliri m .  Bence temel sorun kad
rolardır demek de yeterli  değildir. Söylemek istediğim şu. Parti 
formasyonu tanı mlaması yapıyoru�. Bunun kazanı labi lmesi için 
bu örgütün toplam olarak bir formasyana ihtiyacı var. Örneğin 
eski dönem tarafından şekiilendiri lmiş olmak üzerine tartışıdı. A
ma bu hareketin iddiası zaten eski dönem tarafından şekii lendiril
miş kadroların da dönüştürülmesi değil midir? Bunun kendi için
deki zorlukları ne olursa olsun, hareket bunu başarmak zorunda
dır. Hareketin Olağanüstü Konferans sonrası yaşadığı bir süreç 
vardır. İdeolojik atıl ımı ,  yeni kültür ve yeni geleneği kendinde 
cisimleştirm iş bir önderliğe sahiptir bu hareket. Şimdi sorun bu 
cisimleşmenin örgütün tamamında yaşanmasıdır. 

Bunun dışında İst-İK'nın yaşadığı ciddi problemler var. B un
lar nasıl aşılacaktır? B urada Sictar yoldaşın söylediği bir şeyi son 
derece önemli görüyorum. Örgütte yaşanan bu tür problemler 
karşısında eski kültür ve geleneğe karşı mücadele ideolojik müca
deleye indirgenemez; bu ülkede böyle bir dönüşüm esas o larak 
pratik içinde şekillenir, diyordu.  Yeni kültür ve gelenek ancak 
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bu yolla bir gerçeklik haline gelebilir. Eskiyi aşarak kendi dışına 
atar. Eskide direnen kadrolar kendiliginden dışarı düşerler. De
netim mekanizması bu koşullarda gerçek işlevini yerine getirir. 

Sorun nedir? Sorun, bu devrimci yapının tabandaki insanları 
ileriye çıkarmayı başaracak, yeni önderlik kadrolarını yetiştire
bilmesidir. Partileşme hedefi düşünüldüğünde, mevcut güçlerinin 
sınırlılığı ve hal ihazırdaki ileri kadro gerçekliği nesnel bir zorluk
tur. Gerçek bir atılım yapılacaksa, tabandaki devrimcileri öne çı
karmayı başarabilmek gerekiyor. Hareketin içerisinde bence ye
terli devrimci inisiyatife ve iddiaya sahip olan kadrolar vardır. 
B unlar henüz kendi potansiyelleri ni açığa çıkarmamışlardır. 
Rollerini oynayamamışlardır. A ma bu hareketin bugün ulaştığı 
düzeyde bunun başarılabi leceğinden kuşku duymamak gerekiyor. 

Öte yandan ben sorunun çözümünü şöyle de tanımlıyorum. 
Bu hareketin kendini varettiği bir temel vardır. Bu ideolojik bir 
temeldir. Buna uygun bir iddiayı ve pratiği sergilediği bir noktada, 
bu hareketin yeni devrimci güçleri kazanması hiç de güç olma
yacaktır. 

Scrgcn: Benim konuşmam tanışma boyunca sık sık kesildi, 
bu ise beni zora soktu. Konuşmada bir bütünlük kalmadığı gibi 
bazı şeyleri de elimde olmayarak sık sık tekrarlamak durumunda 
kaldım .  Neyse, önemli gördüğüm eleştirilerden hareketle devam 
etmek istiyorum. 

Özell ikle İK'ya hakim önderlik anlayışı ve çalışma tarzına 
i l işkin eleştirileri son derece önemli görüyorum . Bunu daha önce 
konuşmalarımda da vurgulamıştım.  B ununla kalmamış bunu çe
şitli yönleriyle kuşkusuz kavrayışım sınırları içinde çözümleme
ye de çalışmıştım. 

Mesut yoldaşın burada bir kez daha ortaya koyduğu, y ine 
Nadir yoldaşın İ K'ya dönük değerlendirmesini içeren mektubun
da daha etraflı bir biçimde bir takım olgulara da dayanarak dile 
getirdiği eleştiriler var. İst-İK olarak görev · ve sorumluluk1arımızı 
yerine getirememizin nedenleri olarak, kavrayışa, çalışma tarzına 
ve önderlik tarzına, bunun ortaya çıkış nedenlerine ilişkin eleş
tirilerdi bunlar. Onlar burada ifade edildiği için yeniden girmek 
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istemiyorum. İK'nm kendi görev ve sorumlulukianna uzak dur
masının önemli nedenlerden biri olarak Nadir yoldaşın mektubun
da dile gelen ve şahsen de önemsediğim şöyle bir degerlendirme 
vardı. Kendini adamama, genel olarak devrimci kimlikte ve özel
de de militan kimlikte bir zayıflık olarak ifade ediliyordu bu. 
B unun, görev ve sorumluluklan yerine getin:rıede, bir ön<:ü pratik 
sergilemede, diğer şeylerin yanısıra, çok önemli bir rol oynadığı 
ileri sürülüyordu. Tek tek kadrolar şahsında d�ğil, genel olarak 
ifade ediliyordu. Ama ortaya çıkan tablodan giderek bir gerçek
liği ifade ediyor. Bazı mahalli yönetici kadrolarda militan kim
likte belli bir eksikliğin, bir zayıflığın olmasının öneml i  bir rolü
nün olduğu vurgulandı. B un u  Mesut yoldaş bir başka gözlem 
olarak ve değişik bir formülasyonla birleştirmişti. Genel güven
lik gerekçesiyle, bir kendini kollama ve korunma güdüsü ya da 
davranışının gösterilmesi de bir gözlem olarak ileri sürüldü. 

Mesut: Benim söylediğim tam olarak öyle değil yalnız. So
nuç olarak öyle ifade edilebilir de. Ben sorunu bu şekilde ifade 
etmedim. Sorun pratikte belki kendini bu şekilde ortaya koyabi
liyor. Ama benim ifade ettiğim şey, burada bir kavrayış sorunu
nun olduğudur. Örgüt"el güvenlik ile siyasal faaliyetteki etkinli
ğin dengesinin kavrayış düzeyinde de doğru kurulamadığını dü
şünüyorum ben. B unun nedenlerine ayrıca girilebilir. 12 Eylül, 

12 Eylül döneminin getirdiği iliegalite anlayışı, düşmanın gücü, 
gerçekten de belli bir açılma döneminde düşman darbesi yemek 
gibi bir takım pratik olgularla da beslenen birşey. Ama bir devrim
ci hareketin hiçbir zaman gizlilik kaygısı, düşman saldırısı ge
rekçesini politik etkinliğinde bir sını rlamaya dönüştürmeınesi 

gerekir. Süreklilik adına böyle bir tercih hakkı sözkonusu olamaz. 
Oysa bizim bazı mahalli yöneticilerim izde, kavrayış düzeyinde, 
sorunlara daha uzun vadel i  bakmak gerektiği, örgütü uzun süre 
yaşatmak gerektiği, fazla açılındığında pol is darbesi yeni leceği 
gibi olgulardan hareketle, siyasal faal iyetimizde etkinliği,  g iriş
kenl iği sınırlı tutma eğilimi vardır. Bu tek tek yoldaşlarda belki 
kendini kollama biçiminde ayrıca ifadesini buluyor olabilir. Ama 

benim tanımladığım şey salt başına bu değil. Ben kendini kollama 
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güdüsünden daha öteye, kavrayış düzeyinde bir eksiklik oldugu
nu düşünüyorum. 

Scrgcn: Kuşkusuz ki kavrayışla ilgili  bir yönü de vardır. 
Ama ben, bütün bunlara ragmen, böyle bir zayıtııgın da oldugu
nu söyleyebilirim. B u  elbette kaba bir biçimde yaşanılan birşey 
değildir. Ama bunun bir davranış biçimi olarak kendisini ifade 
etmesi, pratiğe çeşitli biçimlerde yansıması, gÖrev ve sorum
lulukların mil itan bir pratik sergileyerek gerçekleştirilememesin
de önemli bir rol oynuyor. 

Sorun böyle konulmadığı zaman, bazı şeylerin yanıtlarını da 
veremeyiz. B u platformda da, MK 'yla tanışmalarımızda da sık 
sık dile getirildi . Özellikle Cihan yoldaş tarafından dikkat çe
kildi . Örneğin bir Zafer S ineması olayı. B urada İ stanbul Şube
ler Platformu toplantısı var; bir m üdahale ve iddiayla ortaya 
çıkmışız. B una ilişkin  ne tür bir çabamız oldu? B ir Gebze direnişi 
vardır. Tek tek İK' üyeleri ya da kurum olarak İK neresindedir 
bunun? Buna i lişkin ne yapmıştır ya da yaptığı  şeyler kayda değer 
şeyler midir? Bir direniştir. Son derece ilgi gören, başlı başına 
bir yoğunlaşma alanı olması gereken, buradan giderek sınıf ha
reketine müdahale anlamına gelecek çe!� ciddi bir müdahale pra
tiği sergilerneyi gerektiren bir olaydı. Ne yapılmıştır burada? B u  
eylem, direniş ve kitle etkinliklerine başka örnekler d e  verilebilir. 
B unların neresindedir İst- İK? Neden bu eylemlerin içerisinde 
değildir? Yani çeşitli direnişler, grevler, çeşitli kitle eylemleri , 
yürüyüşler, mitingler var; buralarda tuttuğun yer nedir? Neden 
İK üyeleri grev ve direnişierin olduğu alanlarda değildir? Ne
den buralarda yo�unlaşmamaktadır? Neden bu işler büyük öl�·üde 
alt bölge komitelerine bırakılmaktadır? Neden merkezi bir planla
ma çerçevesinde, buralarda öncü bir müdahale bilinciyle hareket 
ederek bir pratik sergileyememektedir? Ordaki yerel örgütleri de 
yanına al ıp sergileyememektedir? 

Sen bunlara şu ya da bu şekilde cevap veremiyorsun. Bu 
salt kavrayışla açıklanacak birşey deği l .  B unun militan kimlikte
ki zayıflık da ilgisi vardır. Evet, genel güvenliğe i l işkin kaygılar 
duyulmuştur kuşkusuz. Ama burada başka bir pratik de vardır. 
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B unun kavrayıştaki çarpıklıkli ilişkisi olmasına rağmen sadece 
bununla da izah edilemeyeceğini, bizzat İstanbul ' un bazı alt böl
gelerinin canlı faaliyetleri de göstermiştir. Ki Sidar yoldaş bunu 
çok iyi ifade etti. Belki İK üyeleri olarak özel konumdan kaynak
lanan belli özgünlüklerimiz olabilir. Ama bu yoldaşın da özünde 
bizden bir farkl ılığı yoktur. Demek ki genel güvenliğe ilişkin 
kavrayışsızl ıklara rağmen bir başka pratik içerisinde pekala olu
nabiliyor. Ama anlamsız kaygı ve tereddütler, gereksiz temkin
liliklerler, giderek bir tutukluluğa, bir geri duruşa, dolayısıyla 
pratiğin içerisine tamam iyle girmeye engel olabiliyor. Pratiğin 
içine giremediğin ölçüde bu zayıflık ortaya çıkıyor. 

Bundan böyle mahalli  önderl iklerin, bu tür gerekçelerin 
arkasına sığınarak anlamsız bir kaygı ve temkiniilikle pratikten 
uzak kalmaya hakkı yoktur. Bu dönemin özelliklerinden dolayı 
da gerekmektedir. Gerekti ğinde bir pervasızlık da sergilenebi l
melidir. Elbette bu sorumsuzlukla birleşmemelidir. Ama yeni 
dönemin koşulları, güçl ükleri , alttaki kadroların donanımsız ve 
deneyimsiz olmaları gôzönüne alındığında, bizzat ö·nder konum
daki kadroların mi litan bir pratik içinde bu zayıfl ığı  altetmeleri 
gerekiyor. 

Yalnız sözünü etti ğim temkinli l ik ya da geri duruş kaba bir 
biçi mde de anlaşılmamal ıdır. B ir kere bu tartışma teki l  bazı 
örnekler üzerinden gelişiyor. Örgüt kadrolarını toplamı için h iç
bir biçimde genelleştirilemez. Tartışmalarımızda nedense buna 
dikkat etmiyoruz. Bugün zaaflarını taroştığımız kadrolarımız i lle
gal-ihtilalci bir örgütün üyeleri olduklarını ve bunun Türkiye'deki 
karşılığının ne olduğu çok iyi bilmektedirler. B üyük çoğunluğu 
bilinçli bir tercih içerisinde olan sağlam devrimcilerdir. Her dü
zeyde zorlu pratik görevler alan, görevden kaçmayan, ısrarla dev
rimcilik yapınaya çalışan, ısrarla yeni dönemin devrimcileri ol
mak için mücadele eden insanlardır. 

Ş imdi ben burada sözü çok fazla da uzatmak istemiyorum. 
Şununla bağlamak istiyorum .  Biz İK olarak bu örgütü bir sıkın
tıyla karşı karşıya getirme hakkına sahip değildik. Ama ne ya
zık ki bu olabilmiştir. Bizim devrimci kişiliğimiz ya da kimliğimiz 
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konusunda belki bir tanışma yoktur, ama diger yönüne ilişkin 
tartışmalı bir durumumuz sözkonusudur. Ben daha uzun süreler
de, çok daha güç durumlarla karşı karşıya kalan, ama buna ragmen 
yine de ayakta durmasını bilen, yolunu yürüme konusunda bir 
kararlı l ığı olan bir devrimci olarak şunu söylüyorum. Mevcut du
rum beni de ziyadesiyle üzüyor ve rahatsız ediyor. Hiç de haket
mediğimiz bir durum olarak görüyorum bir bakıma. B u  duruma 
düşmeyebilirdik. Düşmememiz gerekiyordu. B iz birikimimizle, 
kavrayış düzeyimiıle hiç de bunu hakeden insanlar değiliz. 01-
mamalıydık. Ama bir gerçekliktir, sonuçta bu ortaya çıkmıştır. 

Ama ortaya çıkan bu durumun önümüzdeki süreçler açısın
dan paha biçilmez açıklıklar sağladığını düşünüyorum. Bu başa
rısız pratiğin temsilcisi olan yoldaşlar nezdinde paha biçilmez 
açıklıklar yarattığını düşünüyorum .  Bizim katetti ğimiz nispi 
mesafenin artık nihayet bir tamlığa ulaşabileceği yönünde bir 
açıklık yaratmıştır. Konuşmamın önceki bölümünde söylediğim 
gibi, kendi payıma da, Olağanüstü Konferans'la katettiğim nispi 
mesafenin nihayet belli bir rahatlıkla bi rleşen bir sonuca, bir 
taml ığa ulaşabileceği düşüncesindeyim . Biz yeni dönemde bu tür 
bir konumda görev alır mıyız, almaz mıyız, bundan bağımsız olarılk 
söylüyorum. Nerede olursa olsun bu örgütün vereceğ i  görevlere 
militan bir ruhla sarılacağımıza inanıyorum. Artık sorun sözü edi
len bir pratikle bunun aşılmasıdır. B izim tüm eksikliklerimize 
ve zayıflıklarımıza rağmen, sağlanan bu açıklıklar üzerinde, İK'
nın diğer üyelerini de katarak bunu söylüyorum, bu güç bizde 
vardır. Bu iddia da bizde vardır. Bu gücü kendimizde buluyor 
ve bu iddiamızı hala sürdürüyorsak korkulacak, gelecek açısından 
kaygı duyulacak birşeyin olmadığını söyleyerek noktalıyorum 
konuşmam ı. 

Nadir: İst-İK üzerine sürdürülen tartışma bence belli bakım
lardan amacına ulaşmıştır. Sorun burada yalnızca İst-İ K'yı kendi 
başına yargılamak değildir asla. Bu örgüt ve ileri kadro gerçekli
ği içerisinde bir olguyu açığa çıkarabilmekti. Bu konuda ben tar
tışmanın amacına ula�tığını düşünüyorum. B urada bir kayıt koy
mak ihtiyacı da duyuyorum Sergen yoldaş açısından. Bu yoldaş, 
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bir dönem belli zorlanmalar arıjından da olsa, aslında İstanbul'da 
mesafe almanın önünü açmaya b�şladı. Bu yaklaşık '94 yılının 
yaz dönemi oluyor. Umut verici bir takım adımlar da attı. Ama 
bunun ardından elde ettiği  avantajlarla bunu yeni döneme taşıma 
ve bunu İK'da da bir sıçrarnaya dönüştürme eğil imi iÇeris ine gir
mek yerine, henüz anlayamadığım nedenlerden ö}ürü, bizim bazı 
aksama noktalarına yaptığımız m üdahalelerin ardından, bir tür 
küskünlüğe girdi. Bu süreçten sonra iş biraz tersine dönmeye de 
başladı. Ben şunun yoldaş şahsında önem li  olduğunu düşünüyo
rum. Manevi açıdan bel l i  bakımlardan değer verd iği yoldaşlarla 
bir iç uyum süreci yoldaş açısından önemli olabiliyor. Bu yolda
şın motivasyonunu arttırıyor. Performansını arttırıyor. Bu konuda 
bel l i  sorunların ortaya çıktığı andan itibaren ise, bunu anlamsız 
bir biçimde kendi içinde bir güven sorunu ol arak algılayıp tam 
da burada bell i  bir tutukluğa düşebiliyor. 

İkincisi, bizim bölgeler nezdinde çalışmamız kuşkusuz İstan
bul 'dan giderek değerlendirilemez. İstanbul herşeye rağmen ba
şarıl ı  çalışmalarımız olan bir kenttir. Bu çok açık. En ileri, en 
deneyimli ,  en sağlam kadroları mızın önemli bir bölümünün de 
bu kentte olduğunu düşünüyorum . 

Scrgc n :  Yoldaşın konuşması bir gerçeğe işaret ettiği için 
kısaca yanıt vermek istiyorum . Özell ikle belli yoldaşlarla diyalog
ları geçmişten beri epeyce önemseyen, iyi bir diyalogun kurul
masını kendim açısından ihtiyaç olarak da gören bir yoldaşım. 
İ K  içerisinde anlamsız bazı tanışmaların ve gerilimlerin de ne
deni olan bazı reaksiyonlar gösterdim. Bu M K ' daki yoldaşlarla 
bizim ilişkilerimizde bir yıpranmaya yolaçtı. B unu bir süre son
ra sağduyuyla hareket edip yeniden kurabi ldik. Yine de bu yaşan
dı. B ir güvensizlik problemi ortaya çıkabildi .  Ş imdi bunun çok 
kolay bir biı,:imde ortaya çıkmasında asıl kusurun bende olduğunu 
düşünüyorum, bugünkü kavrayışımla. 

O tanışmaların ve geril im lerin yaşandığı sırada Mesut yol
daşın söylediği birşey vardı;  sen diyordu, biraz geçmi ş  süreçle
rinde yaşadığın sorunları bütünüyle bir tarafa bırakmad ığın için,  
biraz onlardan hareket ettiğin için,  bizden yansıyan bazı şeyleri 
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yorumlayış biçimind\. ve bunlara gösterdigin reaksiyonlarda da 
bir sağlıksızlık ortaya çıkıyor. Burada bir gerçeklik payı var. Geç
mişte yaşanan şeylerin bunda önemli bir rolü var. B u  hareketle 
çatışmalı oldugumuz dönemlerde de önemli bir rol oynamıştı. 
B izim örgüt gerçegimizde gerçekten, Cihan yoldaşla ilişkilerin 
iyiliği ya da kötülügü·, ona yakınlık ve uzaklık önemli bir rol 

· oynayabiliyor. B u  kuşkusuz kaba bir biçimde yaşanan birşey de
ğil. Yine de bu, biz i leri kadrolarda, bu ilk ortaya çıkışımızda 
sözü edilen kadrolarda, çok önemli bir soru.n olabildi. B u  Cihan 
yoldaşın önderlik problemi üzerine yaptığı uzun konuşmalarda 
da anlatılıyor. 

Kuşkusuz bu ilişkide karşı tarafın senden pekledikleri var, 
örgütsel sorumlulukların çerçevesinde. Senin bunu gerçekleş
tirememen ve niye gerçekleştirmediğinin nedenleri anlama ko
nusunda başarısız olman gerçeği var. Bunu anlamak ve bu ilişkiyi 
daha sağlam temeller üzerinde, bir güven temeli üzerinde geliş
tirmek yerine, bizde sağlıksız bir takım saiklerden hareketle yanlış 
reaksiyonlar ortaya çıkıyordu. İkincisi de, bizim çalışma alanımız
da ortaya çıkan bir takım sorunlar vardı . . Bu sorunlara benim 
üzerimden yansıyan müdahaleler ve karşı taraftan MK 'daki yol
daşların yaptığı müdahaleler vardı. Kendirnce burada bazı yanlış 
yaklaşımlar ve müdahaleler görüyordum. Bunların ne olduğuna 
ve nasıl cereyan ettiğine g irmeden söylüyorum. B u  da benim 
tepkilerimi bir.ız sağlıksız bir biçimde ya da anlık patlama biçi
minde dile getirmeme neden oldu. Ama bir süre sonra yine de 
ben bir sağduyu gösterdim. Yoldaşlarla yeniden bir diyalog kur
duk. B unun karşılığını da aldık. 

Mesut: Zaafların varlığının tespitinde sağlanan mutabakat
tır asıl önem li olan ve bu fazlasıyla sağlanmıştır. B u  zaafların, 
bu önderlik anlayışı ve çalışma tarzının bumda, bu platform nez
dinde ve bu düzeyde eleştirilip mahkum edilmesi, bunun bir kon
ferans iradesi olarak, dolayısıyla bir örgüt iradesi olarak ortaya 
konulması, tartışmanın gerekli açıklığa ve istenen sonuca ulaştı
ğını gösteriyor. Bunun tek tek yoldaşların kendi süreçleri şahsın
daki anlamı ve nedenlerine yeterli derecede inilip inilememesi 
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bu konferansı çok da ilgilendiren bir konu değildir. B u  sonraki 

örgütsel süreçte ayrıca yapılabilir ve kuşkusuz yapılmalıdır. 
Ama burada _önemli olan, bu süreçten gerekli  genel sonuç

ları çıkarmak, yanlışları ve zaafları açığa çıkarıp mahkum et
mektir. B unlara EKİM saflarında anık tahammül edilemeyece
ğini, buna karşı amansız bir savaşım verileceğini,  bu platformun 
iradesi olarak ortaya koymak, mahkum etmektir. 

Bu genel zaafların kişilerdeki kökleri üzerine çeşitli şeyler 

söylenebi l ir. Olağanüstü Konferans tartışmaları içerisinde bu 
hareketin önderl i k  süreçlerine il işkin bir takım değerlendirmeler 

vardır. B unlar öneml i  açıklıklar sağlamaktadır. Burada 1 2  Eylül 

süreci vardır. B urada ilk dönemde hareketin bir önderlik ekibine 

sahip olamarnası,  hiç de önderlik kişiliği ve kapasitesi taşımayan 

bazı unsurlara dayanmak zorunda kalması vardır. Bu unsurların 
önderlik sorununa yaklaşı m ı  vardır. B unun konformizmi,  ataleti 
besleyen özellikleri v�dır. B unun bir tasfiyecilik süreciyle bes
lenmesi vardır. Tasfiyecil ik sürecinin yarattığ ı  tahribatın etki leri 

vardır. Öte yandan, daha sonra İ K'nın kendi pratiğ i  içerisindeki 

iç uyumsuzluğunun federalizmi ,  konformist eğilimleri beslemesi, 

iç denetimi fi ilen boşa çıkarması vardır. Bütün bunlardan beslenen 
bir ataJet ve sonuçta bir sorumsuzluk vardır. Bu noktada, İ K 'nın 
hukuk adı altında, M K 'nın bu zaaflara müdahalesini engelleyen 
bir gerici blok tavrı vardır. Ş imdi tüm bu süreçleri de görmek, 

bu süreçleri de eleştirip anlamak gerekir. Ayrıca bun lar tahl i l  
edilir. Tek tek yoldaşların şahsında kendilerine i l işkin zayıflık
lar, bunların ortaya çıkmasını besleyen zayıflıklar nelerdir? Onlar 
da ortaya koyulur. 

Ama bence asıl önemli olan, bir hareketin bu süreçleri tah

li l  etmesidir. Ve bu platformdan, bu kusurlu durumu yaratan te
mel zaafları mahkum ederek çıkmaktır. Geleceğe il işkin olarak 
da, bu zaafl ı ortamı kurutma doğrultusunda buradak i açıklık 
üzerinden irade göstermektir. Bu zaafı şu ya da bu biçimde yaşa
mış yoldaşlarda ileriye dönük bu tür zaaflar ortaya çıktığında, 
bunun kalıcı hale geldiği görüldüğünde de, buna i l işkin kesin 

bir tahammülsüz tutun:ı göstermektir. 
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B unun ötesinde, tek tek yoldaşlar şahsında gerçekten bu so
run geleceğe ilişkin çıkacak mıdır, çıkmayacak mıdır? Hiç kimse 
bunun güvencesini veremez. Ama buranın sağlayacağı asgari 
güvence, bu noktada bizim o yoldaşlarla kendilerine dönük, kendi 
çalışma tarzianna dönük, ortamiarına dönük olarak saydığımız 
bu temel zayıflıklar konusunda bir anlaşma içerisinde olmamız
dır. B unu örgüt platformlarında bu şekilde tan ımlamamızdır. 

B u  platform burada ortak bir bilinç yaratmıştır. Bu bilinci 
konferans iradesi olarak örgüte yaydığı öçüde, bu örgütte de bir 
kol lektif bil inç yaratacaktır, bu zaafların mahiyeti konusunda. O 
konuda daha net bir irade ortaya çıkaracaktır. B ugüne kadar İK 
y a  d a  başka bazı organlar bizim bu tür müdah:ılelerimize belli 
bir d irenç gösterebiliyorlardı. Kendi sorumluluklarının üzerini 
örtrnek ya da bunu genel önderlik sorunlarıyla, bunu hareketin 
sorunlarıyla açıklamak çabası gösterebiliyorlardı. Bundan sonra 
bu artık mümkün değildir. B u  konferans, örgütün en üst platformu 
olarak, bun un imkanlarını  tüketmiştir, ortadan kaldırmıştır. 
Sorunların gerçek özünü gösteıı:niş, bunun üzerinde de bir muta
bakat sağlamıştır. B u  açıdan amacına tam ulaşmıştır. 

B unun dışında beklediğimiz nedir? Bu platformda başka ne 
yapılabilirdi? 

B urada Sergen yoldaşın bu tartışmalardan gerekli  sonuçları 
çıkarmayacağını, tartışmalardan yeterince sarsılmadığını ya da 
bunun kendisi açısından bir sorgulama sürecine dönüşmediğini 
düşünmek için hiçbir neden yoktur. Aksine yoldaş açısından böyle 
bir süreç yaşanmıştır. Ama bu bir gözlemdir ve bunun sonuçları 
da vardır, ürünleri de vardır. Ayrıca yoldaş bir siyasal kişiliktir 
de. Bu platformda kendisinin sorumlu olduğu bir alan tartışılıyor. 
Buna bağlı olarak kendisi tartışıl ıyor. Bütün açıklığıyla, çıplaklığıy
la ve devrimci siyasal kişilik açısından hiç hoş olmayan bir tablo 
üzerinden tartışılıyor. B u  durumda, siyasal bir iddiası ve hırsı 
olan bir devrimcinin sarstimayacağı düşünülemez. Burdda bu olayın 
bir siyasal önemi vardır. Yoldaş bu olayın siyasal önemini kavnyor. 
Kavrayabilecek bir siyasal deneyime, bir kavrayışa da sahiptir. 
B unun siyasal anlamı ve sonuçlarını bilebilecek bir yoldaştır da 
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örgüt yaşantısı içerisinde. Bir kez daha aynı düzeyde tartışmalı 
hale gelmenin, aynı düzeyde tartışılmanın kendisi açısından da, 
kendi siyasal kişili�i açısından da ne ifade edebileceğini biliyor. 

E�er siyasal iddiasını sürdürecekse, zaten bu sorgulamayı ken
di yaşamında ve kendi pratiğinde derinleştirmek zorundadır. So
nuçlarını biz orada göreceğiz, orada ikna olaca�ız kuşkusuz. Ama 
ben şunu da söylüyorum kendi cephemden, şu kadarıyla da bir 
açıl\lı�a sahibim .  Bu tür siyasal platform larda olabilecek sınır
lar içerisinde söylüyorum kuşkusuz. Yoldaşın yaklaşımları, bu 
noktada geleceğe il işkin olarak, bence olumlu bir dinarnizmin 
göstergesi sayılabilecek belli tatmin edici belirtiler de gösteriyor. 
Bu tatmin ediciliği kuşkusuz bu platformun kendi sınırları içe
risindedir. Hiç kimse buradan gelece�e i l işkin kesin garantiler 
üretemez. Böyle bir tartışma yapmak anlamsızdır da. Burada an
cak kavrayış onaya konabilir; gerisini, zaman ve somut siyasal
örgütsel pratik gösterecektir. 

(Arada karşılıklı konuşmalar var, anlaşılamadı.) 
Mesut: Beklentilerinizin çok gerçekçi olduğunu düşünmü

yorum. Gerçekten bu sorun üzerinde tartışsak, kendini biraz daha 
sorgulama imkanını versek yoldaşa, sonuç özünde çok fazla de
ği şmeyecektir. Önemli olan, yoldaşın önünde bu sorgulamayı 
derinleştirmek ve bunu pratiğiyle kanıtlamak g ibi  bir sorun 
olduğunu vurgulamak, bu sorumluluğun altını çizmektir. Tabi bu 
aynı şey İK' nın tümü, yani burada olmayan öteki İK üyeleri için 
de aynı şekilde, aynı ölçüde geçerlidir. 

Dcrya: Ben de konuşmak istiyorum bu konuda. Yani sor
gulamak konusunda. Bence bu sorgulama son derece önemlidir. 
Burada tartışılanlar son derece ciddi sorunlardır. Olağanüstü Kon
ferans öncesinde de Sergen yoldaşın bir prati ği vardı. Olağan
üstü Konferansta yoldaşın pratiği sorgulandı. Daha sonraki dö
nemde de bir pratiği vardı. Kuşkusuz geçmiş pratiğiyle bugünkü 
pratiği arasında bir mesafe vardır. A ma Olağanüstü Konferans
taki sorgulamanın büyük ölçüde karşılığını  bul madığını düşünü
yorum ben. 

Kuşkusuz ben bunu şu bağlantı içerisinde anlamaya çalışıyo-
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rum. Yoldaşın belirtti�ine göre, İK'da da bir tartışma sürüyor. 
Zaten İK da kendisinde aksayan bir takım şeyleri görmeye başlı
yor. Belki onun kayna�ına inemiyor. Degerlendirmesinin tatmin 
edici olmaması bununla baglanulı olabilir. Ama bu tür ciddi so
runlan yaşamış, bu kadar ciddi sorumluluklan taşımış bir insan 
açısından bu sorgulamanın bu . kadar kolay olmaması gerekti�ini 
düşünüy.orum. 

Kolay derken şunu söylemek istiyorum. B ir sarsıntı geçirir; 
evet, bunlar benim için çok ciddi şeylerd ir, bu konuda benim 
kendimi sorgulamarn gerekir, der. Bu benim için anlamlıdır. Ya 
da geçmiş pratiğinde bir takını şeyleri kabul ederken, ama aslın
da burada da şöyle şöyle bir yan vardır demesi, bir anlamıyla 
gericilik olarak anlaşılabilinir. B u  nedenle yoldaş bundan da kaçı
nıyor gibi gel iyor bana. Ş imdi birden bire bütün geçmiş prati�i
ni  reddetmek, birdenbire diyorum , çünkü böyle bir şey bana çok 
kolay bir açıklama olarak görünüyor. 

Şimdi iki tür gericilik vardır bence. B irincisi, geçmiş pratiğini 
gerici bir tarzda savunmaktır. Ben bunu böyle de demiyorum ama, 
ikna etmemiştir konuşması, o an lamda söylüyorum. Bir gericilik 
de şudur. Zaten sen geçmiş kötü pratiğini kalkıp da burada savu
namazsın. Ama bu kez çok kolay bir tarzda tersinden, işte biz 
böyle yapmalıydık, şöyle etmeliydik, dersin. 

Sonuç olardk şunu söyleyeceğim. Bence de bu konferans hem 
İst-İK pratiği, hem de ileri kadrolarda aksayan yönler konusunda 

·bell i  bir açıklık sağlamıştır. Ama bence yoldaşın sorgulaması bir 
açıklık sağlayamamıştır. 

Nadir: Tartışmayı burada noktalamak durumundayız. Yal
nız birşey ekleyerek bunu ben kendi cephemden tamamlamak is
tiyorum. Bu sorgulama yeni yaşanmıyor. EKİM devrimci bir ör
g üttür. Dev rimci bir örgütte kendi zaafları konusunda ısrarcı 
olabilmek de kolay değildir. Özellikle bu aşamadan sonra h iç 
kolay değildir. 4 aydır sorgulanıyor. 4 aydır MK'yla karşılıklı 
bir hesaplaşma yaşanıyor. Bu dört aylık bir sarsıntıdır. B u  4 aylık 
sarsıntının ardından bir yenilenme isteği, bu temel üzerinde ger
çekten süreci dönüp devrimci bir sorumlulukla sorgulama ve ortaya 

145 



i lk anlamlı işaretler koyma isteği bence son derece anlamlıdır. 
B unu yerli yerine oturtamamayı da ben anlayamıyorum. B u  
platformun kendi koşullaoyla izah etmek de doğru değil. 4 aydır 
diyorum, aslında bunu geriye dönük 6 aya da uzatmak mümkündür. 

Scrgcn: Özellikle bazı yoldaşların, gerek Mesut yoldaşın. 
gerek Sictar yoldaşın, gerekse Nadir yoldaşın, zaman zaman yap
tığı m üdahaleler sözkonusuydu. Cihan yoldaşın mahalli önderlik, 
ileri kadrolar vb. i l işki n  söyledikleri vardı. B unun konferansın 
bütününde bir açıklık yarattığı ileri sürülüyor. Bunların hepsi be
nim için de bir veriydi.  B en bu verilerden de hareketle, h iç  de 
kısa olmayan bir süreçte kendirnce ulaşuğım sonuçlar ve bunların 
nedenleri konusunda, bana göre bir iç tutarlılığı olan açıklamalar 
yaptım. Bunun bazı yoldaşlarda benimle ilgil i yönüyle bir açıklık 
sağlamaması benim sorunum değildir. Kendi sorunlarıdır. Açıkla
malarım onları ikna etmemişse, ben im yapabileceğim bir  şey 
yoktur. Biraz beklemelerini söyleyebil irim yalnızca. Yoldaşların 
d.a bel irttiği gibi, burada benim söyledik lerim geleceğe il işkin 
bire bir güvence de değildir. Kimse de böyle bir iddia i leri sü
remez. 

Ama özetikle Derya yoldaşın konuşması üzerine şunları 
söylemek istiyorum. Benim EKİM sürecim talihsiz bir süreçtir 
benim açımdan. Karşılaştığım sorunlar vardır. Bu sorunlar ko
nusunda bana yöneltilen eleştiriler, benim pratiğim üzerine yapılan 
tartışmalar ve benim b unlar karşısındaki tutumum çok açıktır. 
Ben bu örgütte asıl gericil iğin, hala bir kaç yıl öncesinin bilinciy
le tartışanlar tarafından sürdürüldüğünü düşün üyorum. B en 
Olağanüstü Konferansta devrimci bir tutum almışımdır. Önceki 
dönemlerde de almışımdır. Bugün de devrimci bir tutum aldığımı 
düşünüyorum. Bu örgütte samimi eleştiri yapmanın adı ,  geçmişte 
tasfiyeci ler tarafından günah çıkartma, ona buna dalkav ukl uk 
yapmak olarak nitelendirildi .  Samimi görülmedi . B u  beni zerre 
kadar etkilememiştir. Ben güçlü yanlarıyla zayıf yanları içiçe ta
şıyan bir devrimciyim. Ama benim damarım esasta hep dev
rimcidir. Hep de güçlüyüm. Bu tür gerici cereyanlar da hiçbir 
şekilde beni bir tarafa itemez. Ben yine yürürüm. O zayıflar düş-
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müştür, onlar bitmiş ve çürümüştilr. 
Olağanüstü Konferansa ilişkin birşeyler söylendi. Olabilir. 

B ir tam lık yoktur orada. Nispi birŞey vardır. Kaldı ki, s�n tar
tışmayı da tam olarak dinleyemedin. Benim ne söylediğimi tam 
bilmiyorsun. B ir kere Olağanüstü Konferans döneminde sorunun 
mahiyeti değişikti. B u  hareketle çatışmalı hale gelmiş bir insan
dım. İdeolojisiyle bile çatışmalı hale gelmek üzereyken kendimi 
toplamayı başarabi ldim. O zaman da böyle değerlendirdi, sen ve 
senin gibi düşüneııler tarafından. Dün tasfiyeciydi, nasıl oldu da 
bugün birden bire o metnin (Komünist Bir Siyasal Sınıf Örgütü 
İçin!-Red) altına imza atıyor, denildi. Oysa MK toplantılarının 
birinci gününden başlayarak çektiğim sancıları orada tutanaklar
dan izlemek mümkün değil mi? B iraz devrimci bir iyiniyetle ba
kıldığında, bu satır aralarında benim çektiğim sancılan görmek 
mümkün değil mi? Herkes cebinde istifasıyla dolaşırken, ben orada 
kendi zayıflıklarımı ortaya koya koya, kendimle kavga ede ede 
bu hareketle birleşme gücü gösterebilen bir çaba ortaya koydum. 
O satırların hepsinde bunlar vardır. Ama bunlar görülmedi,  dönüp 
benim niye o metnin altına imza attığım soruldu. Onun altına 
imza atmama gelince; birincisi, onun altına imza atmarnı müsaade 
eden yoldaşların gücüydü. İkincisi de benim gücümdü. Herkes 
cesaret edip de öyle bir metnin altına imza atamaz. 

B u  konferansa gelmek gerçekten yürek ister. Ben bunu gö
ze alarak geldim. Günah çıkarmaya ya da birilerinin beni burada 
tartışmasını çok istediğim için gelmedim. Şimdi şu nokta gö
rülemedi ve çok anlamsız bir değerlendirmenin de nedeni yapıldı. 
Evet ben belli reaksiyonlar gösterdim MK'daki yoldaşlara. Ama 
yine de bu tartışmanın önünü açanın ben olduğumu söyleyebili
rim. Bu tartışmanın belirli bir noktaya gelmesini ben sağlamışım
dır. Yoldaşların karşılıklı gösterdiği çabalar kuşkusuz ki  önemli 
bir rol oynamıştır. Ama biz 6 aydan beri, hatta daha öncesinden 
beri bu tartışmaları yapıyoruz. B u  tartışmalar aynı zamanda bir 
düşünme ve sorgulama sürecidir.  Belirli bir açıklık yaratm ıştır 
benim kafamda. Ben Olağanüstü Konferansta gösterdiğim çaba
nın ve sorgulama sürecinin tam olmadığını, devam etmesi ge-
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rekti�ini, o zaman bana yöneltilen . bazı eleştirileri n benim tara
fıından iyi anlaşılmadı�ını, ya da· temelli bazı önemli zaaflar
dan dolayı o zayıflığın üzerine yeterince gidemedi�imi, bu soru
nun böyle değerler 1 irilmesi gerektiğini düşünüyorum. Ötekisi 
anlamsız bir tartışmadır. 

CiHan: Örgüt yaşamımızın başka bazı gerçeklerine ışık tuttu
ğu için son tanışmayı önemli görüyorum. Bizde sayısız gericilik 
alanı var yoldaşlar. B iz hepsine birlikte v urmak zorundayız. B u  
örgütte maalesef bazı talihsiz insanlar çıkarlar, bizim bu Sergen 
yoldaşı doğru dürüst sorgulamamızı, sarsmamızı zora sokarlar. 
Bu geçmişte de oldu. B unu 1. Genel Konferansta T.Göker yaptı. 
Bir anda masum bir insan konumuna düşürdü Sergen yoldaşı. 
Şimdi maalesef burada başka bir yoldaş benzer bir şey yapıyor. 

Yoldaşın sorduğu sorulardan rahatsız olduğumu açıklıkla 
beli rtmek istiyorum. Sergen yoldaş hakkında en ağır değer
lendirmeleri yapmış bir kimseyim. Kuşkusuz tümüyle ideolojik
politik bir içerikle ve tümüyle örgüt sorumluluğu ve çıkarları 
çerçevesinde ... Koşulları içerisinde düşünüldüğünde, bugün tek 
kelimesin i  bile geri almıyorum. Geri almadığım da, bu eleştirileri 
içeren metinterin kitaplaştırılarak kamuoyuna sunulması ve bel
ge olarak tarihe bırakılmasından görülebil ir. 

B izim amacımız örgütsel sorumlulukların sorgulanması adı 
altında insan yemek deği l .  Derya yoldaş bunu çok iyi bilmek 
durumundadır. Çok iyi de bilir. B urada İK tartışılıyor yoldaşlar, 
Sergen yoldaş değil. K işiler değil bir örgüt kurumu, çok önemli 
bir kollektif örgütsel sorumluluk sorgulanıyor. B urası bir örgüt 
konferansı değil midir? B urada mesele, mahall i önderlik sorum
luluğu çerçevesinde ileri kadroların sorgulanması sorunu değil 
midir? Sergen yoldaşın üyeliği üzerinden bir takım tartışmalar 
yapılır yapılmaz, bu ayrı bir sorundur. Buna geçmiş MK yapmış
tır, gelecek MK yapar yapmaz. Benim son iki yıla ait mektupla
rım ,  MK iç yazışmatarım kastediyorum, bilinseydi Sergen ygl
daş sorununa nasıl baktığım açıkça görülebil irdi. B i r  MK üyesi 
yoldaş yeniden çalışma olanağı bulunduğu andan itibaren, Sergen 
yoldaş derhal İstanbul'dan alınmalıdır demişimdir ben. Gerek-

148 



çelerini siyasal nedenlere ve İstanbul örgütünün gelecegine da
yalı olarak da ortaya koymuşum. Kimse örgüt çıkarianınıza ve 
deJ1erlerimize sahip çıkmak adına bu tür aşırı bir eJ1ilim göster
mesin. Örgütün çıkarlarını savunmak başka birşeydir. Burada 
yapılan bazı şeyler ise daha farklıdır. 

Ben meselelecin saJ1lıksız ilişkiler ve kişisel duygular içerisin
de dejenere edilmesine yönelik bir egitim görüyorum. Bundan 
büyük bir rahatsızlık duyuyorum. Bunu salt az önceki konuşma
dan hareketle de söylemiyorum. Benimle bazı ikili konuşmalarda; 
açık ya da imalı bir tarzda, böyle bir egitim taşındıgına tanık 
oldum. Bunu şu ana kadar mesele yapmadım. Ama son konuşma 
bu konuda birşeyler söylememi bir zorunluluk haline getirdi. · 

Bizde insanlar üzerine zaman zaman çok rahat konuşulu
yor. B urada biz mahalli önderlik sorumlulugunu tartışıyoruz. Ben 
yoldaşın sorusundan bu açıdan rahatsız oldum. İst-İK'nın sorunu 
salt "temkinlilik" olsaydı, biz İst-İK diye bir sorun tartışmazdık. 
Çünkü orada bir üçüncü yoldaş var. Düşman karşısındaki perva
sızlıgı, risk almadaki yetenegi konusunda şu örgütre sayılı in
sanlardan biridir. Peki bizim tartışuJ1ımız önderlik pratiJ1i içeri
sinde hiç ona özel bir yer ayrıldı mı? Aman bu yoldaşımız çok 
yiğit ve çok kahraman, aman bu tartışmalara bulaştırmayalım, 
haksızlık olmasın dendi mi? Kimse burada bunu dedi mi? Me
sut yoldaş demin bir topariama yaptı. B urada bir önderlik anla
yışı, bir çalışma tarzı, bir sorumluluk anlayışı, bir ileri kadro 
gerçeJ1i sorgulanmıştır. İst-İK bu temel üzerinde mahkum edil
miştir. Ve ortaya çıkan sonuçlar, bizim bundan sonraki önderlik 
pratiğimize, mahalli önderlik pratiğimize ışık tutacak bir örgüt 
iradesi çerçevesi oluşturmaktadır. 

Bizde günah keçisi bulmaya belli bir eğilim olduğu anlaşılı
yor. Bu, çok tipik bir küçük-burjuva zaafıdır. Küçük-burjuva 
örgütlerin çok tipik bir zaafıdır. Bu bir yenilgi ya da başarısızlık 
psikolojisinin ürünüdür. Hep böyle bir günah keçisi bulunur. Kö
tünün de kötüsü vardır, meseleye buradan bakılır. En kötüsü 
kimdir? Genellikle de, gerçekten daha kötü olan birileri olur. Za
afları kişisel olarak biraz daha ağır basan bir takım insanlar olur. 
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iŞte onlar günah keçisi yapılır. Mesele orada odaklaştırılır. Sanki 
bu birşey çözer! Sanki bu bizi bir adım ileriye götürür! Sergen 
yoldaş günah çıkarmaya yönelik bir eğilim de gösterebilirdi. Nite
kim .ben konuşmasında· böyle bir eğilim de sezdim .  B u  nedenle 
de verilen arada yoldaşı uyardım: B urada kimsenin harakiriye 
ihtiyacı yoktur, burası devrimci bir örgütün en üst devrimci plat
formudur. İnsanları devrimci bir tarzda sorgulamak ve elbette 
devrimci bir tarzda i lerietmektir bizim amacımız. Kişinin kendi
sini ,  bir takı m  kaygıları da yatıştırmak adına, yere v urmasının 
bize kazandıracağı hiçbir şey yoktur. B u  bizi onurlandırmaz. B iz 
şu an, ikiyüzlülük etmeyip içtenlikle Sergen yoldaş diyorsak sa
na, bu zerre kadar bizi yüceltmez, onur vermez. Sakın toplantıda 
böyle bir tavır göstermeyesin, durumu daha genel bir çerçeve 
içerisinde koymalısın. B ütün bunları söyledim yoldaşa oturum 
arasında. Çünkü mesele gerçekten daha genel bir çerçeveded ir. 

Ben iddia ediyorum, kimin sağlam militan, kimin çürük ol
duğunun kesin bir göstergesi yoktur. B u  konuda hayal kırıklıkla
rı yaşamış birisi olarak söylüyorum .  

Şimdi nedir, neyini sorgulayacağız daha? Daha ne diyecek
tir siyasal bir örgüt platformunda ve siyasal bir çerçevede? So
nuç, sonuç deni l iyor. B unlar hep sonuçtur, deniliyor. Ben Me
sut yoldaşın yaptığı açıklamaların sonuçlara değil,  nedenlere işa
ret ettiğine i nanıyorum. Mesut yoldaş bir çalışına tarzını an latı
yor, bir önderlik anlayışını anlatıyor. B ir sorumluluk anlayışını 
anlatıyor. Bu bir kişide varsa ve bunda ısrar ed il iyorsa, bu bir 
kişilik ol uştunır. O kişi liği olumsuz tarzda bozar. Bozduğu ölçüde 
işi iyice çıkınaza sokar. Neden soruna buradan bakmı yorsıınuz,  
neden sonuç i l işkisinden giderek dü�ünnı üyorsunuz? Son tahl ide 
mi nedenler arıyorsunuz? Burada size 4-5 tane madde sıralanmış. 
Son tahlildeki nedenleri de onlar. İlk tahl i ldeki nedeni mi arı
yorsunuz? Doğrudan uygulanan çalışına tarzıdır. Doğrudan uy
gulanan önderlik anlayışıdır. Doğrudan uygulanan sorumluluk 
anlayışıdır. B u  açıdan doğrusu, risk almakta çok özel bir yetene
ği olan, üçüncü yoldaşı bir yana koyuyorum. Diğer iki İK üyesi 
arasında ilke planında herhangi bir ayrım görmüyorum. İkisi de 
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kitle toplantılarına gitmez. İkisi de bir takım şeyleri çok abartır. 
Sonuçta ben çalışma tarzından bakarım, kendinden menkul kişi
sel hasetlerine degiı. 

B iz siyasal bir örgütüz yoldaşlar. Siyasal ölçüleri esas olmak 
zorundayız. İnsanların militanlıgını da, yigitligini de siyasal so
rumluluğu, örgütsel sorumlulugu ve görev bilinci karşısındaki tav
rı üzerinden değerlendirmeliyiz. O yoldaş da uzaktan kumanda 
etmiştir. İyi bir kumandacıdır. Üçüncüsü de iyi bir dar pratikçidir. 
Sonuç? Sonuç, 1,5 yıl lık İK pratiğinin iflasıdır! Bir  fark var ama 
yine de. Hiç değilse gel inen yerde. B ir yoldaş hiç değilse, bunun 
nedenleri konusunda, gösterilen yoldaşça eleştirel çabanın da ver
diği imkanlarla, bugün bir takım gerçekleri yakalamaya çalışıyor. 
Zira EKİM'den kopmamak onun için çok önemlidir. 

Yoldaşın bizim arşiv imizde Aralık tarihli  bir mektubu var, 
bu fikirterin çogu orada da var. Size daha önce de bunu açıkladım. 
Bu Aralık tarihli, yani neredeyse bundan üç ay öncesine ait bir 
mektuptur. Şimdi deniliyar ki, sen 24 saatte, belki 48 saatte, belki 
72 saatte bunlara nasıl ulaştın? Ben hiç öyle görmüyorum. Mek
tuplar burada diskette. Ama yazık ki bazı yoldaşlar Sergen yolda
şın yaptığı bu belli sınırlar içerisindeki özeleştiret çabayı bile 
göstermek yeteneğinden yoksundurlar. Böyleleri diyorlar ki, biz 
hiç değilse kendi alanımııda yoğunlaştık, yaptık· ettik. Acaba! 
Çok fena bell i  oluyor yaptıkları! B iz körüz, biraz kadir bilmeziz, 
ya da insanlar arasında aynm yapmaya çok meraklıyız, bu nedenle 
olmalı, bu yapılanları bir türlü göremiyoruz! 

Uzatmak istemiyorum. Fakat bu tür sorunları çok önemli 
gördüğümü de yeniden ifade etmek istiyorum. Bu örgüne insanla
rın kişi l iği üzerinden tartışmalar artık son bulmalıdır. B una kesin 
bir biçimde son verilmelidir. Yoldaşlar, çalışma tarzını konuşalım, 
önderlik anlayışını konuşalım. Bakın siyasal taktiklere gelece
ğiz, onları konuşalım.  İnsanları, kadroları bu alandaki zaafların
dan giderek tartışıp eleştirel i m .  Ye bu sınırlar içerisinde kalma
sını bilel im. Marksist-leninist gelenekler, devrimci sınıf kültürü 
bunu gerektirir. 

Bu kadar söyleyeceklerim. 
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Önderlik ve kadro sorunları üzerine 
toparlayaca bir değerlendirme 

Cihan: Ben yapalmış tartışmalar üzerine kasa bir özet de
gertendirme yapmak istiyoru�. Bana göre tartışmalann kendisi 
'95 yılına ilişkin başyazıda yeratan bir düşünceyi doğrulamıştır. 
Orada şunlar söyleniyordu: "'94 yılı paniye ulaşınada gerçek bir 
dönemeç yılı olamadı. Fakat bunun gerekleri konusunda paha 
biçilmez açıklıklar kazandırdı . . örgütümüzün üst platformu bunun 
daha kapsamlı ve derinlemesine bir değerlendirmesini m uhak
kak ki onaya koyacaktır. S iyasal gelişmeler ve sınıf hareketinin . 
seyri, komünistler olarak acilen pani düzeyini yakalamamızı bi
ze tarihi bir sorumluluk olarak dayatmaktadır. '95 yılı içerisinde 
bunun bilinciyle hareket edeceğiz, tüm zaaf noktalarımızın, bütün 
yetersizlik alanlarım ızın üzerine özel bir ı srar ve kararlılıkla 
gideceğiz." 

Konferansın henüz bu başlangıç evresindeki tanışmalar bi
te, bu gözlemin ve bu çerçevedeki inancın doğru olduğunu gös
termiştir. 

Zaaflarımızın özellikle yoğunlaştığı belli alanlar vardı. B un
lar tanışmalar içerisinde yeterli açıklıkta ortaya kondu. Pratik bu 
zaafları açığa çıkardı, bunları tespit ettik ve üzerine gittik. B u  
alanlardaki zayıflığı v e  varolan sorunları kuşkusuz daha önce d e  
bil iyorduk. Ama bu sorunların nedenleri konusunda, son bir yılın 
özellikle İstanbul pratiği bizim için fazlasıyla aydınlatıcı olmuş
tur. Elbette gerek · sorunların ve zaafların, gerekse bizim bu 
çerçevedeki eleştiri lerimizin yalnızca İstanbul üzerinden , İstan
bul il önderliği üzerinden aniaşılmaması gerekiyor. Bunlar örgü
tün toplamını ilgilendiriyor. Hele kadro gerçekl iği sözkonusu ol
duğunda, bu özellikle böyledir. Kaldı ki İstanbul kadroları her
şeye rağmen daha ileri bir düzeyin ifadesidirler. Onlar daha eski 
ve oturmuş bir örgütsel yapının, daha kapsamlı bir siyasal ça
lışmanın, yetersizliği ne olursa olsun daha militan bir pratiğin 
ürünleridirler. Sorun kadrolar düzeyinde ele alındığında, İstan
bul' un belirgin avantajları vardır. Daha ileri bir birikimdir bura-
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da sözkonusu olan. 
M K'nın Konferansa sundugu metinde yer alan temel fi

kirlerden biri özellikle önemlidir. B u, örgütsel sorunlarımızın 
degişen eksenine ilişkindir. Düne kadar hareketimizde ciddi bir 
önderlik sorunu vardı. B ugün bu sorun belli bir asgari çözüme 
kavuşmuştur. Bugün_ artı.k örgütsel cephede çözücü halka, mahal
li önderlik ve kadro sorunlarıdır, tanışmanın ekseni budur. So
runlarımızın ağırlık alanı buraya kaymıştır ve dolayısıyla yüklen
me buraya yapılacaktır. 

Ancak, önderlik sorununun çözülmüş olması iddiasını, ken
di sınırları içerisinde ve doğru bir biçimde anlamak gerekiyor. 
Ona ifade edilmek istenenden öte bir anlam yüklenm�melidir. 

Eğer EKİM, bütün o zorlu gelişme süreçlerini aşıp bugü
ne ulaşmayı, belli güçleri ve irrıkanları biriktinneyi başarabildiy
se, bu, örgütte başından itibaren bir önderlik olgusunun varlıgının 
da tartışmasız kanıtıdır. Bu yeterince açık olmalı. Buna rağmen 
uzun süre "önderlik sorunları"nı tartıştık. Çünkü bizim sorunumuz, 
bir önderlik ekibi, bir çekirdek kadro yaratmakta yeterli başarıyı 
gösterernemiş olmaktır. Bunun tasfiyecilikte somut ifadesini bulan 
bedelleri ile yüzyüze kaldık. 2. Genel Konferans sonrası dönemde 
bu zaaf genel bir çerçevede aşılmıştır. Örgüt nihayet bir ilk önderlik 
çekirdeğine kavuşmuştur. 

Fakat bu henüz çok dar bir çekirdektir. Bu ancak hareke
timizin bugünkü durumunda belli bir anlam ifade etmektedir. Kal
dı ki, hareketim!zin bugünkü durumunda bile, bu önderlik, haliha
zırda kendi görev ve sorumluluklannın gereklerini yerine getirmek
te zorlanmaktadır. Burada elbette kapasiteden gelen zorlanmalar 
da vardır. Fakat daha önemli olanı yeterli bir niceliğe sahip ola
mamaktan gelen zorlanmalardır. Çünkü yeterli bir niceliğin ol
madığı ve dolayısıyla tüm yükün az sayıda yoldaşın omuzlarına 
bindiği bir durumda, doğal olarak kapasite planında da zorlanma
lar ortaya çıkabilmektedir. Enerjinin ve zamanın doğru ve isabet
li bir kullanımı irademiz dışında zorlaşmaktadır. Örneğin örgü
tün daha temel alanlarındaki bir önderlik ihtiyacına cevap ve
rebilecek MK üyeleri, örgüt yaşamının çok daha dar ve gündelik 
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ihtiyaçlarına zorunlu olarak yönetebitmektedirler. Normalde bir 
örgütte mahall i  kadernelerin ya da daha alt düzeyde kadroların 
halledebileceği sorunlar üzerinde yoğuntaşmak zo·runda kalabil
mektedirler. Bu durum mevcut kapasiteyi ayrıca ' zaafa uğrat
mal<tadır. 

"İleri kadrolar"ımızın şu son bir yıl içerisinde yarattığı ha
yat kırıkl ığına duyduğumuz aşırı tepkinin gerisinde biraz da bu 
vardır. Eğer umut bağlanan ve taşıdığı potansiyelle aslında 
beklenene yanıt verebilecek durumda olan kadrolar bunun ge
reklerini yerine getirebiimiş olsalardı, M K  kendi asli soruml ul uk
ları üzerinde daha başarıl ı  bir yoğunlaşma sağlayabil ir  ve hare
ketin genel önderlik ihtiyaçlanna çok daha fazla yanıt verebilirdi. 
Bu sorun çözülemediği takdirde, önderliğin bu alandaki problem
leri de devam edecektir ve belki de çoğalacal<tır. 

B u  sorunun çözümünün bir öteki yönü, zaten bel inmiş bu
lunuyorum, M K 'nın nicel iği sorununu çözebil mektir. Kendi ka
pasitesini ve önderlik düzeyini sürekl i  gel iştirmek elbette MK'
nın  görevidir. Ne var  ki ,  yeterli b ir  niceliğe sahip olarnamanın 
ortaya çıkan sorunları ortadan kaldıramadığı takdirde, bunda zor
lanacağı, dahası yeni problemeleele karşılaşacağı da bugünden 
bizim için çok açık bir gerçektir. Bu kaygı çok ciddi bir biçi mde 
taşınıyor. Doğrusu ben de konferansın bu sorunu nasıl çözeceği
ni merak ediyorum. B iz belli sayıda kişi  üzerinden b ir nitelik 
tanımı yapabil iriz ama, mesele bu değildir. Ya da daha doğrusu 
bundan ibaret değildir. B u  hareketin önderl ik fonksiyonunu yerine 
getirmek iddia�,ı taşıyan ve kendi aralarında ideoloj ik ve manevi 

planda birle�ıniş ve kenetlenm iş bel li sayıda önderlik kadrosu

nun varlıgı ku�k u�uz bir aYanta jdır. Ama bu kendi başına önder
I ik sorunhrımızı çözmeye yetmemektedir. B iz im aslında, bir yö

nüyle bak ıldığıııda, iki yıl içerisinde herşeye rağmen öneml i  b ir 

başarı gösterd iğ imizi düşünüyorum. Niceliğin yarattığı  sıkıntıla

ra ve açmaziara rağmen ısrar ve gayret göstermek, sonuçta bel l i  

ölçülerde b i r  başarı elde etmek elbette anlamlıdır. Ama nicel ik  
yetersizl iği bu  konferansta gideri lemezse eğer, bundan sonrası için 

ciddi sorunlar doğabilir. B unu özell ikle vurgulamak istiyorum.  
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Kuşkusuz, biz nicelik sınırlılıgından gelen bu sorunlara rag
men, önderlik sorumlulugumuzu daha ileri ve daha farkh bir dü
zeyde gerçekleştirebilirdik. Bu noktada sorun öncelikle çalışma 
tarzımızdan kaynaklanmaktadır. Dogru ve başanit bir çalışma tar
zı, verimimizi gerçekleşmiş bulunandan çok çok daha ileri bir 
düzeye çıkaracaktı. Fakat biz başarı!� bir çalışma tarzı izledigi
mizi maalesef söyleyemiyoruz. Bu çalışma tarzı konusundaki ka
ba belirsizliklerden ya da bulanıklıklardan gelmiyor, sorun bu 
değildir. Sorun uygulamada kendini gösteriyor. ( .. . ) 

Aşmayı çok ;arzuladığımız, ama aşmakta başarısız kaldığı
mız bir başka kusurumuz var. iç diyalogda yeterince başanit 
değiliz. Burada yazılı diyalogu, düzenli haberleşmeyi, fikir ve 
bilgi al ışverişini kastediyorum. Kuşkusuz yazışıyoruz. Mektup
lanmız geliyor gidiyor. Ama bu kesinlikle çok başka bir düzeyde 
olabilirdi, olabi lmeliydi. Başarı labilindiği ölçüde, sorunlarımızı 
hayli kolaylaştıncı bir etkisi ve sonucu olacaktı bunun. Özellikle 
ideolojik birlik burada çok büyük bir imkandır. Bu imkan üzerinde 
sıkı bir diyalog bizi çok daha verimli ve planlı bir çalışma tarzına 
yöneltebilirdi. 

Yeterli sağlamlıkta bir ideolojik birliğin olmadığı bir durum 
olsaydı ya da örneğin politika ve örgüt sorunlanna, kadro sorun
larına bakışta ciddi yaklaşım farkl ılıklan olabilseydi, elbette bun
lar öyle salt yazılı diyalogla çözülebilir problemler olamazlardı .  
Ama bizim bu konuda gerçekten büyük avantajlarımız var. B u  
buradaki tartışmalarda d a  kendiliğinden ortaya çıkıyor. Çok doğal 
bir uyum var aram ızda. B ir çok problemi tartışmadığınıız halde, 
sonuçta böyle çok doğal bir uyum gerçekleşebiliyor. B unun te
mel inde ideoloj ik birlik var. Bir  takım ayrıntılarda kuşkusuz 
farklıl ıklar vardır. B unlar esase il işkin sorunlar değildir. B unlar 
örgütümüzde her zaman olacaktır. Sen bir merkezi önderlik 
kadrosunu şu veya bu alanda görevlendirirsin, genelde önderlik 
çizgisini izler, ama orada bir biçimde kendi özgünlüğünü ona 
katarak yapar bunu. Bu özgünlük alanı bir bakıma zaten farklılık 
alcınıdır. Ama bu bir zenginliktir ve burada esasa i l işkin bir 
problem yoktur. Önemli olan sorunun genel ilkesel çerçevesi, ge-
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nel ideolojik içerigi üzerinde anlaşabilmektir. 
MK olarak, sıkı bir diyaloğun önderlik çalışmamızı ko-, 

laylaştıracağı üzerine ortak bir görüşe sahiptik. Yazışmalarımızda 
bu konuda birbirimize temennilerde de bulunduk. Zaman zaman 
taraflar arasında belli aksamalar ortaya çıktığı zaman, karşılıklı 
eleştirilerde de bulunduk. Ama tüm bunlara rağmen yeterli sonu
cu alamadı k. )'eterli sonucu alamamamızın gerisinde elbette belli 
zayıflıklarımız vardır, ama esası bu değildir. 

Bugün gündelik çalışmamız artık daha dar zaman dilimle
rine bölünmüş bulunmaktadır. En kolay a.nlaşı labil ir  örneği 
veriyorum. Her onbeş günde bir iki yayın organını düzenli olarak 
çıkarmak sorumluluğuyla yüzyüzeyiz. Bunun yanısıra ayda bir 
ya da iki kere bir takım bölgelere gitmek zorundayız. B urada 
çok değişik gündelik ve teknik işlerle uğraşmak zorundayız·. 
Örneğin bir İK ile yaşanan belli problemler varsa, oraya sık sık 
uğramak durum undayız. YoldaŞların anlatımı içerisinde var bun
lar. Önlerine çıkan bir takım pratik sorunlar, yükler, görevlerle 
ilgili olarak, fazlasıyla açıklayıcı bir tablo çıkmaktadır ortaya. 
İşte bu hercü merc içerisinde yazılı  bir diyaloğun gereklerini ye
rine getirmekte önemli ölçüde başarısız kalabildik. Kuşkusuz da
ha çözücü bir yol tutabilir, daha sık toplantılar yapmak yoluna 
gidebilirdik. Fakat gündelik çal ışmanın akışındaki güçlükler bu

nu engelledi. Faaliyetin bir temposu, belli zorunlu gerekleri var; 
ona uyumda ya da onu kontrol altına almada zorlanmalar ya
şanabiliyor. Bu koşullarda daha sık toplantılara dayal ı bir çalış
ma düzenini gerçekleştirmek de zor olabiliyor. Yine de bunun 
imkanları sanıldığı kadar sınırlı değildir. Planlı olmak ve zama
nı iyi kullanabilmek kaydıyla, burada çok büyük bir güçlük yok
tur. Yeni MK'nın çalışma tarzı bakımından da bunu gözetmek 
gerektiğini düşünüyorum . 

Önderlik sorumluluğu çerçevesinde yanıt veremediğimiz bir 
dizi sorun ve görev vardır. Bunların bilincindeyiz. Önderl ik so
runu çözülmüştür derken, MK artık hareketin önderlik ihtiyacına 
yeterli düzeyde yanıt vermektedir, hareketi ileri bir tempoda 
geleceğe taşımaktadır demiyoruz. Hayır, asla böyle bir şeyi iddia 
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etmiyoruz. Bizde önderlik sorunu çözülmüştür iddiasının özü ve 
ekseni de bu degildir. Aniaşmış ve bu h�eketi ileriye götürmek 
iddiası taşıyan, bu konuda kendi arasında ideolojik-manevi birli
gini kurmuş, ve bana göre, gelinen yerde örg.üte asgari düzeyde 
bir güven de vermiş bir ekibe sahip olmayı kastediyoruz. Ama 
ileri bir kapasiteyle ve gerçekten kapsamlı  hedefleri önüne 
koyabilen, bunun gereklerini yerine getirebilen bir önderlik düzeyi 

' -bu daha farkl ı  bir şeydir. B izim böyle bir sorunumuz vardır ve 
halen sürmektedir. Bu niteligin geliştirilmesi ve belki bugün için 
daha da önemlisi, nicelik sorunun�n çözülmesiyle başarılabilir. 
Eğer mevcut önderlik kapasitesinin belli sınırları varsa, artı bunu 
nicelik sınırlılıkları tamamlıyorsa, önderlik ihtiyacına geregince 
cevap vermekte zorlanacagımız da açık bir gerçektir. 

· Aksayan görevlerimiz ortadadır. Uzun bir aranın ardından, 
nihayet teorik yayın organını yeniden çıkarmayı başarmış ve 
bundan böyle bunu periyodik olarak sürdüreceğimizi ifade etriıiş
tik. Hareketimizin genel gelişme süreçlerinde kesintiye uğrayan 
halkalardan biriydi bu ve yeniden yayma başladığımızda, nihayet 
bu halkayı da tamir etmeyi başarabiidik demiştik. Ama yazık ki 
teorik derginin bir üçüncü sayısını çıkaramadık. Bu genel planda 
kendi içinde ele alındığında, çıkarmak kapasitesinden yoksun 
olmaktan gelmiyor kuşkusuz. Ama hareketin toplam önderlik 
ihtiyaçları içerisinde bu özel ihtiyaca yeterli güç ve zaman ayrı
lamadığı için bu sonuç çıkmıştır ortaya. Sonuçta, gerek içeriği 
gerek genel politik etkisi bakımından çok özel önem taşıyan bu 
temel faaliyet alanı aksamıştır. Elbette bu, ideolojik çalışma 
alanımızın tümüyle boşlukta kaldığı anlamına gelmemektedir. 
Özel l ikle son bir yılda bu doğrultuda bazı öneml i  çabalarımız 
ve bu çabaların bel l i  anlamlı sonuçları olmuştur. Bunlar önemli 
bir etki de yaratmıştır. Buradaki bir yoldaşın deyimiyle, içinde 
bulunduğumuz evrede devrimci hareket için yolaçıcı · da olmuş
tur. Örneğin bugün çok kimse yeni liberal akıma karşı bizim ar
gümanlarımızı kullanıyor, onlardan yararlanıyor. Bunu da gö
rebilmek gerekiyor. Kaldı ki teorik çalışmanın tek platformu teo
rik dergi ya da teorik dergi biçimi değildir. Teorik dergi bir ta-
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şıyıcıdır. Öneml i  olan teorik çalışmanın aksamamasıdır. Ama 
düzenli bir teorik yayın faaliyetinin aksamasının, bu çalışmadaki 
yetersizliğe açık kanıt olduğu da bir gerçektir. 

Öte yandan, örgütte somut pratik örg�tsel önderlik alanın
da ciddi yetersizliklerimizin olduğu da bir gerçektir. Halen bölge
'ıeri gereğince denetleyememekteyiz. Dolayısıyla kadroların ve 
mahalli örgütlerin önderlik ihtiyaçlarına çok yakından yanıt ve
rememekteyiz. Nedenleri konusunda çok özel açıldamalar yap
mayacağım. Bu ne sorumsuzluktan ne kavrayışsızlıktan geliyor. 
Bu öncelikleri doğru saptayamamaktan da gelmemektedir. Bu  
yalnızca b ir  güç  sorunudur. Dün burada b ir  takım örnekler ver
m iştim .  B izim bazı MK üyelerim iz 'sık sık sıradan yoldaşlarla 
görüşmek durumunda da kalabil iyorlar, en sıradan pratik işlere 
olur olmaz zaman ayırabiliyorlar demiştim ,  A'ya gönderdiği m iz 
genç üzerinden ömeklemiştim. Bence orada ciddi bir devrimci 
hassasiyet de vardır. Bir hareketin merkezi önderlik  kadroları bu 
hassasiyeti özellikle gösterebilmelidirler ki, bu örgütte bir takım 
değerler doğru biçimde oturabilsin. Bir yoldaş, zannediyorum Or
han yoldaştı , kendi konuşmasında örnek olarak da verdi. Bu  ha
reketin herşeye rağmen kazanmayı başardığı, ama kuşkusuz ka
zandığı noktada henüz geri ya .da zaaflı olan bazı kadrolarının, 
İstanbul pratiğ i  içerisinde çok rahat tüketildiğini ya da bir tarafa 
itildiğini, onlara bazı çarpık ölçülerle bakıldığını, hemen işe ya
rar ya da yaramaz biçiminde bir fatura kesildiğini  söyledi .  

Bence bu bir  önderlik tarzıdır ve son derece sorumsuzcadır. 
İçinden geçmekte olduğumuz dönemin devrimci leri toplam ola
rak şu ya da bu ölçüde kusurludur. B unu bilincinde olmayan bir 
kimse, bu dönem hakkında herhangi bir açık fikre sahip değil 
demektir. Bunlar içerisinde bazı insaniann çok daha fazla kusurlu 
olduğu da bir gerçektir. Ama herşeye rağmen insanlarda müca
dele etmek isteği varsa eğer, bunu doğrulayan bel li  maddi ya 
da potansiyel göstergeler varsa eğer, bu insanlara sahip çıkmalı, 
onları faaliyet ve m ücadele içinde kazanabilmeliyiz. Örgüt ola
rak her türlü insan malzemesinden yararlanmasını bilmek, bunu 
başarabilmek zorundayız. Eğer doğru çalışıyorsak, insanları hızla 
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işe koşanz, önderlik sorumlulul<lanmızı yerine getirerek onları 
hızla somut bir siyasal pratigin i_çine sokarız. İşe yarayıp ya
rayamayacaklarını siyasal pratik zaten çok çabuk açığa çıkarır. 
Böylelerini anlamsız yükler olarak taşımaktan da kurtuluruz 
böylece. Çoğu kere, herşeye rağmen insanları yanımıza, etrafımı
za alıyor, ama bunu kaba bir ilgisizlil<le de birleştiriyoruz. Doğal 
olarak problem problemi doğuruyor. Bu insanlar çok daha prob
lemli unsurlara dönüşebiliyor. Böylece de bizi çok daha fazla 
uğraştırabil iyorlar. B u, insanlara işin başında gösterdi ğimiz ilgi
nin yanlış l ığını göstermiyor. Onlara gösterdiğimiz bu ilk i lgiyi  
sürekleştirememem izden , tutarlı davranamamamızdan geliyor. 
Problemli bir insanı alıp problem olarak bir kenarda tutmanın 
bir sonucudur bu. Eğer bir örgüt birileriyle yürüyebileceğine ina
nıyorsa, o inancın gereklerine uygun davranmasını da bilebilme
lidir. Problemi ancak böyle çözer; sözkonusu kişi kadro olarak 
kazanılır, ya da kazanılmayacağı açığa çıkar, bir tarafa itilir. 

Ben M K  üyelerinin (özellikle Nadir yoldaşı kastediyorum) 
bu konudaki "pratik" hassasiyetlerinin buradan geldiğini düşünü
yorum. Ama bunun giderek bir tarza dönüşmesi de bir tehlikelidir. 
Ben, bir MK üyesinin; herşeye rağmen, eğer soluklu davnınılacak 
ve geleceğe bakılacaksa, daha<;ı, bugünkü sınırlı insan malzemesi
ne çok fazla kilitlenilmeyecekse, çok daha temel ihtiyaçlar ve 
temel öncelikler üzerinde yoğuntaşınayı başarabitmesini de önem
li görüyorum. B u  da bir çalışma tarzı sorunudur. Yani devrimci 
hassasiyet ile üstlenilen sorumluluğun gerçek gerekleri, politik 
mücadelenin doğasına uygun gerekleri arasındaki denge de bu 
noktada iyi  kurulabilmelidir. Çok fazla duygusallığa düşülme
melidir. Buna hepimiz düşüyoruz. Buna ben de sık sık düşüyorum. 
( . .. ) 

Şimdi bunları da görmek gerekiyor. Bu, bana göre M K 'da 
bir sorumlul uk anlayışının olduğunu ve bunun oturduğunu gös
teriyor. Ama normalde bunlar, örgütün başka kademeleri tarafın
dan halledilebilir sorunlar olduğu ölçüde, burada isabetsiz ve sağ
lıksız bir görev kaymasının ortaya çıktığını ve bunun ise, önderli
ğin önderl ik fonksiyonunu belli biçimlerde zaafa uğrattığını da 
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görmek gerekiyor. Hele de bu çok dar bir MK i.se .
. 
( ... ) B unlar 

çok özel ayrıntılardır kuşkusuz. Ama bizim çalışma tarzımız içe:
risinde ortaya çıkan bozukluklar ile örgütün haklı olarak bizden 
bekled igi kapsamda bir önderlik ortaya koyamamamızın bunlarla 
çok · dolaysız bagı vardır. Bunu anlatmaya çalışıyorum. Mer
keziyetçilik ademi merkeziyetçilik sorunu üzerinden yürütülen 
tartışmaya· da bu gözle bakılması, dolayısıyla onun çok iyi an
laşılması gerektigini düşünüyorum. 

B u  tür sorunların yerine getirilmesi konusunda özel bir 
inisiyatif gösteren alt örgütlerimiz çogaldıgı ölçüde, MK üzerin
deki bu tür anlamsız yükler de nihayet kalkacaktır. Böylece bir 
siyasal önderlik kurumu olarak M K, gerçek siyasal önderlige 
kendini teks if etmeyi başarabilecektir. E ger biz bugün güçlü ma- '  
hall i  örgütler sorunu üzerinde bu kadar özenle v e  önemle duru
yorsak, bunun nedeni ,Yalnızca hareketimizin genel politik geliş
me ihtiyaçlan degildir. Onun da bir parçası ve sonucu olarak, 
MK üzerindeki anlamsız yükleri hafıfletmek, böylece M K'yı gerçek 
bir önderl ik faal iyetine yoğunlaştırabi l mek için de üzerinde 
duruyoruz bunun. Değişik vesilelerle bu soruna daha önce zaten 
değinmiştim.  MK'nın akibeti, örgütte, mahalli kademelerde ve 
genel olarak kadro gerçekl iğinde bir takım sorunların ne ölçüde 
çözülüp çözülemeyeceğine sıkı sıkıya bağlıdır. Çözülürse, daha 
güçlü bir MK'nın ve dolayısıyla daha güçlü bir önderliğin koşulla
rı olgunlaşacaktır. Çözülmezse, MK çok daha ciddi zorlanmalarla 
yüzyüze kalacaktır. Bu bir gerileme, yükün altında ezilme sonucu 
da yar..ıtabilecektir. Ya da örgütü, daha geri bir noktadan yeniden 
ileriye çıkmak sorunuyla yüzyüze bırakacaktır. Sorun bu kap
samıyla anlaşılabilmelidir. 

MK olarak başarısız kaldığımız başka alanlar da vardır. 
Kuşkusuz sözünü ettiğim yükleri azal tacak ve bir takım işlerin 
yürümesini kolaylaştıracak bazı örgütsel araçlar ve mekanizma
lar vardır. Biz bu araç ve mekanizmaları kullanmakta da yeterli 
başarıyı gösteremedik. Başarılı bir çalışma tarzı tutturamadık der
ken bir ycnüyle de bunu kastediyorum. B ir kez daha sorun. bu 
mekanizmaların anlamı ya da önemi konusundaki bir belirsiz-
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liklikten kaynaklanmıyor. MK sözünü etti�im sorunlar içinde bo
ğulmaktadır. B izim şimdiki durumumuz biraz budur. Biz gerçek
ten bir ·şeyler yetiştirmek özel kaygısı içerisinde koşuşturup du
ruyoruz. Ama bu MYO'yu yetiştirmektir, bu politik yayını yetiş
tirmektir, para yetiştirmektir, dağıtımı organize etmektir, üç kadro
yu oradan alıp buraya vermektir, vb. Yani biz yoğun bir koşuştur
ma içerisindeyiz. Çok sağlıklı ve ı:ızun vadeli düşünmeye zaman 
bulduğumuzu da söyleyemem. Biz buradan çıkar çıkmaz, hemen 
bir politik gazete ve bir Merkez Yayın Organı çıkarmak ve bu 
konferansın sonuçlarına da ondan sonra dönüp bakmak durumun
dayız. Çünkü biz buradayken, orada işlerimizi tıkır ukıt yürüten 
kurullarımız ya da yetişmiş kadrolanmız yok halihazırda. Kaldı 
ki, bütün bunların olduğu zamanlarda bile, önderlik kadroları yi
ne nefes alamayacaklardır. Büyüyen örgüt, çoğalan kadro, bera
berinde büyüyen iddialar ve ağırlaşan yükler getirecektir. 

Örgütün bilgisine tam ulaşamadığımızı söylüyoruz. Bize de
niliyor ki;  "MK yazılan ilk raporlara yanıt verebiimiş olsaydı, 
bu rapor mekanizmasının otunturulmasını kolaylaştırırdı." Olabilir, 
mümkündür. Ama sorunun öze ilişkin çözümünün bu olduğunu 
zannetmiyorum. Örgüt yaşanı ımızdaki zaaflar insanlarımızın bil
gisizliğinden gelm iyor. insanların belli  durumlara alışmış olma
sından, bunun tutucu bir zihniyete dönüşmüş olmasından geliyor. 
Statüko dediğim iz, belli  kusurlarda ısrar dediğimiz durumlardan 
kaynaklanıyor. B urada sık sık bazı i leri kadroları kastederken, 
"o çok akıllı" yoldaşlanmız dedim. Bu ifadeyi kullanmak zorunda 
kaldığım için rahatsız da oluyorum. Ama bu ifade durumu ger
çekten çok iyi açıkladığı için de kullanmaktan geri duramıyorum. 
insanlar ne ·yapılması gerektiğini biliyorlar. Biz de eğer bunu döne 
döne onlara haurlatıyorsak, o halde neden bunun gereğini yerine 
getirmiyorlar? B u  yoldaşlarımız bize, "niye denetlemiyorsunuz, 
niye ceza vermiyorsunuz" demek yerine, bence dönüp kendileri
ne ve başkalarına, "biz bunu niye yapmıyoruz, örgüte karşı ne
den bu denli sorumsuzca davranıyoruz, M K ' nın devrimci iyiniye
tini neden bu kadar kaba istismar ediyoruz" diyebilmelidirler. 
Mesele buradan, devrimci eleştiri ve denetimden giderek çözül-
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melidir. Yaptınrota çözülecek bir sorun degildir bu. 
Evet, tekrar ediyorum. Ben yapunmın çok anlamlı sonuç

lar vereceğine inanmıyorum. B u  çözÜm değil, olsa olsa kısmi 
sonuçları olabilen bir tedbirdir. Toplarnın üzerinden bakıldığında 
çözüm bu değildir. Çözümü devrimci temeller üzerinde köklü 
bir zihniyet değişiminde aramak .gerekiyor. 

Bir  önderlik kadrosu olarak ben, eğer bugünün İstanbul 'un
da işçi hareketi için bell i  bir olanak olan İşçi Kurultayı hazırlık
larına i lgisiz kalsaydım, bu elbette affedi lmez bir sorumsuzluk 
olurdu. Ama eğer ben, tersine, bu olaya çok özel bir ilgi göste
riyorsam, bilgi talep ediyorsam, yerine göre önderlik otoritemi 
kullanıyorsam, ama buna rağmen sonuç yeterli olamıyorsa, o za
man burada önderliğin yeterince denetleyici ve yapurımcı olama
ması sözde zaafını değil ,  başka şeyleri tartışmak gerekiyor. 

MK'ya yeterli bilgi akışı yoktur bence. Ben sorunu salt 
raporlara indirgemiyorum. Kendi başına iki ya da üç aylık ra
porlarla ne çözülebilir ki? Çok çok iki ayda bir değerlendirme 
yapılır, örgütün son iki aylık durumu ortaya konulur vb. Bu ka
darı bile elbette önemlidir. Fakat sorunun yanlızca bir yanıdır: 
Hayat çok hızlı gelişmektedir:, ortaya sürekli yeni sorunlar, ge
l işmeler çıkmaktadır. Mesele bunun gündelik bilgisinin sürekli 
MK'ya akmasıdır. 

Öte yandan, MK her bir rapora tek tek yanıt veremez. B u
nu beklemek, M K  'nın enerj isini yanlış bir biçimde kullanmasını 
talep etmekten başka birşey değildir. M K'ya on-onbeş örgüt 
birimin in raporu gelir. B u  raporlar incelenir. Mahall i  örgütler 
planında, kadrolar planında, çalışma tarzında, politik çalışmada, 
hareketteki aksama noktaları nedir, bunlar o raporlardan süzü
lüp çıkanlır. Bunlar, örneğin başyazılarda, bir takım başka politik
örgütsel yazılarda şürekli işlen ir, burdan örgüte yol gösterilir, 
sorunlara müdahale edilir. Devrimci bir örgütün önderliği için 
"raporlara yanıt verme"nin özü ve esası budur. Bundan ötesi ge
reksiz ve anlamsız bir kırtasiyecilikten başka bir şey değildir. 
Önderliğin eline ulaşmış malzemenin önderlik tarafından sorumlu
ca kullanımıdır raporlara yanıt vermek. Ama öyle durumlar olur 
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ki, şu veya bu rapora özel olarak yazılı bir yanıt vermek de gere
kebilir. Ya da rapor alınıp gelinir, sözkonusu ilde bizzat konuşu
lup tartışılır. Ya da raporda sözkonusu il örgütüne özgü aksama 
noktaları açığa çıkmışur; bunun üzerinden notlar çıkanlır, MK 
bu konuda tartışmalar yapar. Sonuçta ilgili MK üyesi gider, ilgili 
İK ile tartışır, il örgütünü daha alt kademelerden denetler vb. 
Ben yanıt vermeyi prensip olarak elbette reddetmiyorum. Ne var 
ki ancak yanıu verilirse rapor akışı sürebilir türünden bir çarpık 
anlayışa prim verilebileceğini de zannetmiyorum. Sınırlı sayıda 
üyeden oluşan bir MK 'dan her bir rapora tek tek yazılı yanıt 
vermeyi beklemek, olmayacak bir şeyi istemektir. 

Yöntemsel olarak, yaklaşım tarzı olarak, bazı şeyleri doğ
ru ele alamıyor olabiliriz. MK olarak buna ilişkin uyarı ve eleş
tirilere hiçbir biçimde kapalı değiliz. Bu konuda örgütün, yol
daşların özellikle de ileri yoldaşların bize y?neltebileceği anlaml ı 
eleştiriler de vardır. B izim tepki gösterdiğimiz, "o çok akıllı i leri 
yoldaşlarımız" şahsında eleştirdiğimiz asla bu değildir. Orada bir 
sorumluluk ikamesi eğilimi vardır da, biz bunu, örgüt kavramını 
ve gerçekliğini boşa çıkaran bir anlayış olarak reddediyoruz ve 
terkedilmesini i stiyoruz. Yoksa MK'nın gerek önderlik, gerekse 
çal ışma tarzında gerçekten yeterince gözetemediği, gereğince 
değerlendiremediği, gündelik akış içerisinde gözden kaçırabildi
ği bir dizi sorun vardır. MK örgüt tarafından bu açıdan mutlaka 
denetlenmeli, gerektiği her durumda uyarıimalı ve eleştirilmelidir. 
B una karşı tutum almak bir yana, biz önderlik kurumu ve kavra
mını zaafa uğratacak ölçüde bunun önünü açtık bugüne kadar. 

Merkeze karşı sorumluluk kavramına yeniden dönmek isti
yorum . B ütün örgüt üyeleri, bütün organlar, merkeze sürekli bilgi 
akışı alanındaki sorumlulukianna sahip çıkmalıdırlar. Örgüt mer
kezi önderliği iki temel alandan güçlendirebilir. Sürekli bir bilgi 
akışı bunun birinci temel alanıdır. B u  başarılı ve i sabetli bir 
önderliğin koşullarını oluşturmak anlamına gelir. Bu bilgi akışı, 
örgüt gerçekliği ve iç yaşamı, genel politik gelişmeler ve sorunlar, 
sınıf hareketi içindeki gelişmeler, daha özel bir takım alanlar ya 
da sorunlar konusunda olabilir. MK'ya sürekli her türlü bilgi 
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akmalıdır. B u  bilgi l>aşarılı  bir önderliğin, süreçlere, gerçeklere, 
durumlara hakim bir önderliğin temel bir önko.şuludur. 

İkinci öne.m l i  sorun, mahalli planda ve toplam olarak örgü
tün her düzeyinde, kadroların tam bir görev ve sorumluluk bi
l inciyle kendi işlerine sarılabilmeleridir. Örgütte olağan gündelik 
işler ne kadar iyi yürütülürse, güçlü bir önderl.iğin,  kendi n i  asl i  
sorumluluklan üzerinde yoğunlaştırmış bir  önderliğin gerçekleşme
si de o ölçüde m ümkün olur. Örgütlerim izin kendi görevlerin i n  
gerekleri n i  yerine getirmek alanındaki bugünkü zaafları faali ye
tin yürümesinde aksamalar yarattığı ölçüde, bu olgu merkezi ön
derliği de zorlamaktadır. Örgüt birimlerimiz asli  sorumlul ukları 
olan bir faal iyeti gereğince yürütemed ikleri içindir ki, bazı iç 
sorunlarla yüzyüze kalmaktadırlar. Bu durum merkezi önderliği 
ayrıca zorlamaktadır. B u  onun önüne ayrıca gereksiz bazı iç 
problemler çıkarmaktadır. Son aylarda MK i le  İst-İK arasındaki 
tartışmalarm yanıttığı yük bunun en iyi örneğ�dir. Önderlik sorunlan 
üzerine söylenebilecek başka şeyler de kuşkusuz vardır. Ben bu 
konuya ilişkin söyleyeceklerimi burada noktal ıyorum. Yoldaşların, 
özellikle de öteki MK üyesi yoldaşların da söyleyecekleri varsa 
eğer, kendileri söyleyeceklerdiL 

B ugüne kadar yürüttüğümüz tartışmaların öteki bazı öğele
ri hakkında da bir şeyler söylemek istiyorum. Yürüttüğümüz 
tartışmalar ışığ ında, Konferansım ıza sunulmuş M K  m etnine 
bakmaya çalıştım. Tartışmaların ayrıntılarındaki zenginl ik,  temel 
yönlerine il işkin olarak bell i  zenginleştirici katkılar ne olursa ol
sun, tartışmanın temel altyapısı bu yazıda vardır. Yazıdaki temel 
fikirler bu açıdan yeterince açıklayıcıdır. B urada yalnızca bu genel 
temel üzerinden sorun daha somut ve kuşkusuz daha ayrıntılı 
bir tarzda irdelenmiştir. Bu ise hem zaafların daha iyi anlaşıla
bi lmesini kolaylaştırmıştır, hem de kendi genelliği içerisinde iyi 
aniaşılamayan bir takım vurguların, somut çözümlemeler içerisinde 
yerli yerine oturması olanağını verm iştir bize. Eğer bu amaç 
gerçekleşmişse, şimdi bu metinden çok daha iyi yararlanı la
bileceğini,  bu metnin çok daha kolay anlaşılabileceğini düşü
nebi l iriz. 
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Bu metin çerçevesinde, "merkeze karşi sorumluk" sorunu
na ve bu çerçevede "ademi merkeziyetçilik" kavramına yaptığım 
vurgu dışında, özell ikle öne çıkaracağım bii- şey yok halihazırda. 
Bugüne kadar kadrolara çok şey verildiğine göre, artık kadrolar
dan da bir şeyler beklemek gerek. B unun zamanı çoktan geldi. 
Eğer kadrolar bir şeyler verirlerse, bunu alacak önderlikten de 
biz çok daha fazla şey bekleyebileceğiz. Önderliğin buna karşılık 
vereceğine de inanıyorum. Kaba sorumsuzluklar ortaya çıkmadığı 
sürece, buna yanıt vermemek için bir neden de görmüyorum. 
Yaşadığımız süreç bize de hayli şey öğretmiş, bizim için de paha 
biçilmez açıklıklar yaratmıştır. Hareketin özellikle örgüt cephesin
de, çalışma tarzında, sorumluluk anlayışında toptan sorgulandığı 
bir aşmada, seçilecek yeni M K  da, kendi önderlik sorumlul uğu
nu bu çerçevede daha derinlemesine sorgulamak göreviyle 
yüzyüzedir. 

Mahal li  örgüt sorunları artık anlaşılmış olmalıdır. Özell ikle 
de İstanbul il örgütü üzerinden yapılan tartışmanın, mahall i  ör
gütlerin sorumlulukları konusunda yeterli açıklıklar yarattığını 
düşünüyorum . Bu arada özell ikle önderlik anlayışı ve çalışma 
tarzı üzerinden söylenen şeylere dikkat etmek gerekiyor. En kri
tik nokta bence budur. Kişilerin devrimci kişil iklerini bulmaları 
ya da korumalannın anahtar problemleridir bunlar. Doğru bir ön
derlik anlayışı ve çal ışma tarzı,  devrimcileri daha da sağlam 
devrimciler haline getirir. Bunun başanlamadığı bir durumda ise, 
sağlam devrimciler bile sonunda tartışmalı hale gelir. Bu gerçek
te bir mücadele ve yaşam tarzıdır. Çalışma tarzı,  adı üzerinde, 
insanlar bunun içinde şekilleneceklerdir, kendilerini  burada bu
lacaklardır. Eğer yanlış bir önderl ik anlayışı, yanlış bir çalışma 
tarzı oturursa, bu beraberinde tartışmalı kişil ikler doğuracaktır. 
Bunlar başlangıçta iyi devrimciler olsalar bile . . .  

Dolayısıyla, burada hem sorunların nedeni, hem çözümü var. 
Burada sebep sonuç il işkisi içiçedir.  Bence daha özel plandaki 
zaaflar bunu yalnızca kolaylaştırabilir ya da tersinden zorlaştıra
bilir. Ama ben, daha kişisel plandaki zaafların ya da üstünlükle
rin de, en iyi ancak bu zeminde ortaya çıkacağına inanıyorum. 
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Dolayısıyla bu aynı zamanda gerçek bir sınama ve eleme zemini
dir. Biz bu tür bir çalışma tarzını, bu tür bir politik m ücadele 
ve önderlik anlayışını oturtamadığımız sürece, iyi devrimci ile 
kötü devrimeiyi ayırdeunek de zor olacaktır. 

Bugüne kadarki dar pratiğimizde iyi görünen, örneğin bildiri, 
afış vb. işleri çok iyi yapan bazı kadroların, bu işlerde pek militan 
gözüken bir takım kadroların sanıldığı  kadar iyi devrimciler ol
madığını da yaşam bize gösterdi. Siyasal pratik (dar pratik değil, 
siyasal pratik), iyi kadro ile kötü kadroyu ayırdedebilecek biriGik 
ölçü ve imkandır. B iz sınıfı temel alan ve sınıflarla ilişki alanını 

ı 
hedefleyen gerçek bir siyasal pratiği yaşayamadığımız sürece, 
insanları sınamak için yeterli imkanları da bulamayacağız. Dar 
pratik insanları anlamak ve sınamak için yeterli değildir. Dö
nüştürmek için hiç yeterli değildir. B urada konferansa sunulmuş 
M K  metninin kadrolar bölümünde söylenenlere bu açıdan özellik
le dikkat edi lmelidir. Oradaki tanımlamaların çok anlamlı ve 
açıklayıcı olduğunu düşünüyorum. Buradaki değerlendirm�lerden, 
çözümlemelerden ve tespitlerden sonra ve bundan böyle, bizim 
kadro politikamızın esası nedir ya da kadro gerçektiğimize ilişkin 
önderl iğin değerlendirmesi nedir türünden sorular, artık ya kaba 
bir sorumsuzluk ya da tipik bir kavmyışsızlık örneği olabilir. Temel 
noktalar metinde vardır. Bugünkü kadro gerçekliğimiz üzerinden 
bel li kritik tespitler yapılmıştır ve buradan kadroların dönüşümü 
ihtiyacı zaten kendiliğinden çıkmaktadır. Bu dönüşümün alanı ve 
sorunları üzerine tartışmalar vardır ve sürmektedir. B u  tartışma
lar gündemimizin s iyasal faaliyetin sorunları bölümünde ayrıca 
sürecektir. Bunlar ulaşmış bulunduğumuz öneml i  açıklıklardır. 

İşçi sınıfına yönelik sistemli bir devrimci siyasal faaliyet, 
halihazırda büyük ölçüde küçük-burjuva öğenin damgasını vurdu
ğu bugünkü kadro gerçekliğimizi dönüştürme imkanını verecektir 
bize. Sınıfı hedefleyen bu tür bir çal ışma zaten bugünkü partileş
me sürecine uygun düşen biricik doğru çalışmadır. Bu, bugünkü 
kadro politikamızın bir yönüdür. Farklı bir sınıfsal kökenden gelen 
ve farkl ı  bir ideolojik-kültürel şekillenmeden devraldığımız ve 
ancak kısmen dönüştürebildiğimiz kadroların daha kapsamlı ve 
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daha kalıcı bir dönüşümü, tam da böyle bir sınıf yönelimi içeri
sinde başarılabilir. B unlar MK metninde vurgulanan fikirlerdir. 
Kadrolarımızın ancak bu yönelim içinde ve bu sayede dönüş
türülebileceği gerçeğine ilişkin bir açık fikir. yolgösterici bir 
politikadır bu. Ve bu politika, partileşme sürecinin temel bir soru
nu olan sınıfla birleşme genel görevinin içine oturuyor, onunla 
örtüşüyor. B.izim siyasal mücadeleye önderlik etmek, bir başka 
ifadeyle, dar bir propaganda örgütÜ olmaktan çıkıp siyasal m ü
cadeleye önderlik edecek gerçek bir kavga örgütü olmak biçimin
de tanımlanan acil sorunumuzla da örtüşüyor. Kadro politikası 
ile genel örgüt sorunu ve politik faaliyet arasında bu tür bir uyum 
ortaya çıkıyor. 

Öte yandan, deniliyar MK metninde, eğer biz bir sınıf partisi 
olacaksak, bu mutlaka partim izin sınıf bileşimi üzerinden de 
kendini gösterebilmelidir. Dolayısıyla kadro polikamızın bir öteki 
temel boyutu, yeni kadrolan mümk�n mertebe sınıfın devrimci 
dinam ik öğelerinden devşirmesini bilebilmektir. Kadro rezerv i 
olarak sınıfı değerlendirebilmek, siyasal çalışmanın sonuçları 
üzerinden sınıfın ileri öğelerini örgüte kazanabilmektir. Kadro 
politikamızın bir başka yönü olarak ortaya çıkan bu sorun, zaten 
sınıf çalışması perspektifimizin ve somut pratik yönelimimizin 
dolayısız bir sonucudur da aynı zamanda. Bu çalışmada başantı 
olduğumuz ölçüde, zaten yeni kadroları da kaçınılmaz olarak sınıf 
içinden kazanacağız. Yakın zamana kadar daha çok genel ideolo
jik-politik etki üzerinden ve büyük ölçüde devrimci hareketin saf
larından insan kazanabildik. Oysa etkili bir siyasal sınıf çalış
ması, kaçınılmaz olarak, sınıfın ileri öğelerini bize kazandıracaktır. 
Bu ise örgütün sınıf bileşiminde anlamlı bir değişimin önün� 
açabilecektir. 

Kadroların ideolojik eğitimi, militan kimliğinin geliştirilmesi, 
devrimci örgüt değerleriyle donatılması, örgütsel anlayışların bir 
pratik, bir kişilik olarak yerleştirilmesi sorunlarına da ancak bu 
temel üzerinden, bu çerçeveden bakılabilir. B ütün bunlar, bu te
mel üzerinde ayrıca sürekli irdelenmesi, sürekli bir ilginin konusu 
edilmesi gereken sorunlar. Ama bu temel üzerinde ve bu çerçeve 
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içerisinde . . .  
Öte yandan, örneğin ideolojik eğitim meselesinin, ya da dev

rimci kimliğin geliştirilmesi gibi bir meselenin de, sınıf yönelimli 
pol itik çalışmayla dolaysız bir biçimde bağlantı l ı  olduğunu 
unutmamak gerekir. Örneğin militan kimlik sorunu bununla nasıl 
bağlantılıdır? Bu soru, buradaki bazı tartışmalardan sonra hiçbir 
özel açıklama gerektirmiyor. Sictar yoldaşın kendi çalışma alanıy
la ilgili  olarak özetiediği pratiği hatıriatmakla yetineceğim. B u  
pratik sınıf kitlelerine ulaşmak v e  fabrika i l işkilerini geliştirmek 
çabasının iyi bir ömeğidir. Ama dikkat ediniz, ancak atak bir 
militan kimlik s�rgilenmesi durumunda başarılabilir bir şeyd ir. 
Bu faal iyeti anlatılan tarzda yürütmeye çalış ın ,  insanlarınızı  
mil itanlaştırırsınız ve tam da sınıfı devrimcileştirme çabası içe
risinde devrimeileşen kadrolar kazanırsınız. Bu kadro, bir Dev
rimı:;i Sol ya da bir Tİ KKO türü kadrodan tümüyle farklı olacaktır. 
Zira başka bir ideolojik bakışın, başka bir politik yönelimin, başka 
bir sınıfsal alana ilginin doğurduğu bir kadro tipi olacaktır. Böyle 
bir kadro, mil itan devrimci kimliğini,  proleter sı nıfı devrim
cileştirme çabası ve süreci içerisinde bulacaktır. Asıl çerçevesi 
budur devrimci sınıf mil itanlığının. Bu çerçeve içinde kavrana
bilmek kaydıyla, çalışma gerektirdiğinde elinde silahla gideceksin, 
çalışma gerektirdiğinde bildirini dağıtırken çatışaqıksın, çalışma 
gerektirdiğinde bedelleri neyse yüreklilikle ödeyeceksin. Mil itan 
kimlik burada oluşur ve gelişir. Sınıf çalışması pratiği fazlasİyla 
müsaittir buna ve bu, amaca uygun bir pratiktir. Tersinden, amaca 
uygun bir militanl ığın ve devrimcil iğin oluşmasına da hizmet 
edecektir. 

Aynı sorunu ideolojik eğitim açısından da örneklemek is
tiyorum. MK metninde bir tanım var, yeterince dikkat çekti mi 
bilmiyorum. S öylenen şudur: " Kadrolar si yasal mücadelenin 
sorunları ve görevleri temeli üzerinde eğitilirler." B u, elbette, 
kadrolar dar pratiğin ya da sınıf çalışmasının bell i  dar sorunları 
temeli  üzerinde eğitilirler anlamırTa gelmiyor. Yani bir fabrika 
çalışmasının bir takım ayrıntıları üzerinde eğiti l irler anlamına 
gelmiyor. Eğitimin kuşkusuz böyle bir yönü de vardır. Ama bura-
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da sözkonusu edilen başka bir şeydir. Örnegin "neden sınıf 
devrimciliği?" sorusunu alalım. Başarılı  bir sınıf çalişması, bu 
sorunun M YO '  dan hücre toplantısına kadar her düzeyde tar
tışılmasını gerektirir. İşte bu tartışmanın kendisinin gerektirdiği 
ve sağlayacağı bütün teorik-ideolojik açıklamalar, pratik amaca 
ve çalışmaya bağlı bir eğitim konusudur. Ona hizmet edecek, 
onu kolaylaştıracaktır. Pratiğin kendisi ise, bu eğitime s_

ürekli  da
ha canl ı ,  daha anlaşıl ır, daha gerçek bir içerik kazandıracaktır. 

İkindsi, sınıf yönelimli bir çalışma, zaten bir dizi politik 
sorun üzerine açıklık ve özgülleştiri lmiş politikalar gerektiriyor. 
Örneğin l iberal demokratizmin politik platformunu, bir sloganı 
ve bunun özünü ol uşturduğu, özetini"  verd iğ i  b ir  p latformu 
eleştiriyoruz. Bu tanışma ve eleştirinin kendisi, devrim sorunu, 
demokrasi sorunu, sosyalizm i le demokrasi ilişkisi , bil inç ve 
kendi liğindencilik i l işkisi, vb. bir dizi temel ideolojik ve taktik 
sorunla bağlantıl ı  olarak anlaşılabi l iyor ancak. Öte yandan bu 
tartışmanın kendisi, yürüteceğimiz sınıf çalışmasının ideolojik
politik çerçevesini de çiziyor. Bunu çizmekle de kalmıyor, sınıf 
çalışması içerisinde karşılaşacağımız oportünist engellerle mücadele 
konusunda, kadroları a��ık bir perspektifle de donatıyor. Demek 
oluyor ki, yapılan tanışma ve eleştiri, pratik olarak girilen yöne
l imin amaçlarına ve ihtiyaçlarına dolaysızca bağlıdır. B u  açıklık
lar temel i  üzerinde insanları eğitmek ve bu aç ıklıkların sağladığı 
bir pratiğe yöneltmek ... İşte bu, sınıf m ücadelesinin sorunları ve 
görev leri temeli üzerinde kadroları eğitmek anlamına gelir. En 
temel, en canlı ,  en anlaşı l ır  eğitim de budur. 

Kadroların temel marksist eğitimi sorunu ise bunıda çok özel 
bir alandır yoldaşlar. Zaman zaman parti okulları ya da benzer 
başka uygulamalara imkan bulunabilinecek m idir, bunları saklı 
tutuyorum. B unun ötesinde, bu sorunun çözümü çok büyük ölçü
de örgüt üyelerinin bu alanda göstereceği inisiyatife ve örgütün 
ise, bu inisiyatifi sürekli bir biçimde teşvik etmesi, yönlendirmesi 
ve denetlemesine bağl ıdır. 

B ir örgüt, örneğin bir öğrenci derneğinde olduğu gibi kendi 
önüne sem iner programı koyamaz. Sen işçi lere bir takım temel 
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sorunları ve kavramları anlatabilmek için böyle birşey yapabilir
sin. işçilere ekonomi-politik e�itimi verebilir, Kapital'in belli 
bölümlerini okuyabilirsin. Ama bir örgüt, bir parti , tek tek kad
rolannın temel marksist egitimini böyle saglayamaz, sağladığı da 
görülmemiştir. Kaldı ki  özel parti okullarında bile mesele böyle 
ele alınmaz. Ora<Ja bjle teorik-programatik çerçeve içiçedir; top
l umun temel sorunları, devrimin temel sorunları, siyasal taktiğin 
temel sorunları ele alınır. Parti programı ile taktiği anlatılır çok 
büyük ölçüde. 

Öte yandan temel eğitimi ne kolaylaştıracaktır? Az önce 
örnekledim;  tasfiyeci oportünizmle tartışmayı derinlemesine 
kavramak, devrim ve demokrasi sorun üzerine bir dizi temel eser 
okumayı gerektirir zaten. Tartışmanın kendisi bu eserlerin neler 
olabileceği konusunda sürekli ipuçları da verir. Tartışmayı bu 
yardımcı kitaptarla birlikte izierseniz eğer, böylece temel eğitimi
nizi de kendi ideolojik çizginiz temeli üzerinde bir eği timle içiçe 
geçirmiş olursunuz. En anlaşılır ve canlı olan, amaca da en uy
gun düşen eğitim budur. Diğer türlü, temel eğitimden zaten yok
sun olan bir kadroya, döne döne A kitabını, B kitabını kendi 
içinde oku dur demenin çok anlamlı  bir ilerleme sağlayabi lece
ğini zannetmiyorum. Belki kafasında bir takım bilgiler ve formül
ler kalacakur ama, bir ideolojik kavrayış anlamında ona çok fazla 
bir şey verebileceğini zannetmiyorum. Öneml i  olan temel eser
leri bile sınıf mücadelesinin temel sorunlarıyla bağlantı içerisin
de inceleyip anlayabilmektir. 

Politik çalışmada daha anlamlı adımlar, bizim temel yazı ve 
değerlendirmelerimizin önem ini de açığa çıkaracaktır. Kadrola
rımız dönüp onları yeniden incelemek, şu ya da bu konuda ken
dilerini eğitmek ihtiyacı duyacaklardır. Bu ihtiyaç onları sözkonu
su değerlendirmelerin teorik arka planı üzerine ek kaynaklara 
başv urmaya da yöneltecektir. Siz anlamlı  bir sınıf çalışması içe
risine giriniz, karşınıza durmadan mill iyetçi etki altındaki Kürt 
işçisi çıkacaktır. Bu ise, ulusal sorun üzerine EKİM'in görüşlerini 
incelemek ihtiyacını doğuracaktır. Ulusal sorunu incelemeye yö
nelen her kadro, beraberinde bu konuda yazılmış marksist klasik-
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leri de incelemek ihtiyacı duyacakur. Bu egitimi kolaylaştıracak 
ve böyle bir eğitim sınıf m ücadelesi görevlerine sıkı sıkıya bağ
lı bir egitim olacaktır. Ömegin İstanbul örgütü anlamlı bir sınıf 
çalışması yürütmek ve bunda başarı elde _etmek istiyorsa, kadrola
rı ulusal soruna i lişkin olarak ideolojik açıdan m utlaka donata
bil�elidir. Yoksa başarıl ı  olamayacak ya da işin kolayına kaça
caktır. Sığ açıklamalarla, belki PKK üzerine bir takım dedikodular
la Kürt işçilerini etkilerneye çalışacaktır. Gerçek bir ideolojik 
mücadele, gerçek bir sınıf bilinci verilmesi temeli üzerinde değil 
de, bir takım başka öğeleri kullanarak Kürt işçileri "kafalama" 
yoluna gidebilecektir. Bu da hiçbir biçimde bizim konumumuzla, 
tutumumuzla ve politik çalışma amacımızla bağdaşmayacaktır. 
Amaca uygun bir çalışma bu konuda bir ideolojik donanıını zorunlu 
kılar. Ş ubeler Platformu'nda bulunmak isteyen her kadro, 20 
Temmuz Dersleri' nden Liberal Demokrat�zm i ncelemesine kadar 
bütün metinleri arka planıyla birlikte incelemek ihtiyacı duyacaktır. 
Ya da İstanbul örgütü bu alana anlamlı bir yüklenmeyi önüne 
görev olarak koyuyorsa, bu beraberinde, bu temel metinlerio der
hal kadrolar tarafından yeniden incelenmesi, organlarda yeniden 
tartışılmasını da getirmek durumundadır. Kadrolar görevlere 
ideolojik eğitimle içiçe yöneltilebilirler. B aşarı ve sonuç almak 
buna bağlıdır. 

Ben kadrolarımızı kendi nesnel gerçeklikleri konusunda açık 
bir bilinçte donatmanın bir ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. B izim 
saflarımıza yeni katılan biri, eşikten adımını attığı andan itiba
ren komünist oluyor! EKİM'den yana saf tutmak bir anda Ekiınci 
komünist olmak sıfatını kazanmaya yetebiliyor! Niyet anlamın
da evet, bu bir niyettir, komünist olmak niyetidir. Ama hepsi 
bu kadar! Bu noktadan itibaren komünist olmak ve komünist ör
gütün ideolojik çizgisiyle, devrimci mücadele ve örgüt değerleriyle 
donanmak için sözkonusu kişinin önünde uzun bir süreç vardır. 
B u  özünde bir dönüşüm sürecidir. B u  süreci doğru bir tarzda 
değerlendirebilmek ve hızlı bir biçimde tüketebilmek için, kadro
nun kendisinin dönüşüme m uhtaç gerçekliği konusunda açık bir 
bilince sahip olması gerekiyor. 
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MK metninin Kadro Sorunları böltirnündeki beş temel olgu 
ve her bir kişiye özgü olabilecek bazı ek faktörler üzerinden, 
kadrolar kendi gerçekl ikleri konusunda eğitil mel idir. Bu onların 
önüne bir komünist dönüşüm görevi koymak demektir. Kuşkusuz 
bu dönüşümün örgüt yaşamı ve örgüt faaliyeti !_çi nde olacağı çok 
açıktır. Ama kadro kendi gerçekl iği  konusunda açık bir bil i nce 
sah ip olab i lmel idir k i ,  örgütün yaratmak istediği  dönüşüme de 
açık olabilsin. Bir insan kendini mevcut nitel.ikleriyle tam sayı
yorsa, perspekti flerini doğru buluyorsa, böyle birini dönüştürmek 
de doğal olarak zor olacaktır. Böyle biri belki açık bir direnç 
�ile gösterebi lecektiL Bu benim görüşüm, be� de böyle d�şünü
yorum, diyecektir; örgütte demokrasi olduğuna göre, örgüt böyle 
düşünüyorsa ben de böyle düşünüyorum, diyecektir. Yani örgüt 
demokrasisi bu anlamda amacından uzaklaşacak ve yozlaşacak
tır. Kadrolann kendi gerçekliğini doğru değerlendirmesini ve dev
rimci bir dönüşüm sürecine girmesini dizginleyici ya da engelleyici 
bir faktöre dönüşecektir. B unlar yaşanan şeylerdir. 

B u  tartışmayı gereğince yapamadık bugüne kadar, bu tartış
ma artık mutlaka yapılmalıdır. B una, yerl i bir deneyim olduğu 
ve özel bir ilgiye de konu olduğu için, i-sterseniz "kişilik çözüm
lemesi" deyin. Ama PKK'nın yaptığı  tarzda olmamak kaydıyla ...  
Kadroların sosyal , siyasal , ideolojik,  kültürel gerçekliği  üzerin
den marksist partil erde her zaman tartışmalar yürütü l müştür. 
Kadroların zayıfl ıkları hep bu tür temel faktörlerden giderek ir
delenmiş ve değerlendiri lmiştir. PKK buna "kişilik çözümlenmesi" 
diyor. Eğer PKK deneyiminden yararlanılacaksa, bunun açıkla
yıcı yanları olduğu kadar, son derec� sağlıksız, bizim ideolojimize 
ve değerierimize yabancı yanları olduğunu da unutmamak gere
kir. Elbette olumlu, devri mci , i lerletici yanlarından öğrenebil iriz. 
B i ze yabancı yönlerini eleşti rrnek kaydıyla bu deneyimden de 
öğrenebil i riz . . .  

Tartışmalarıınızda örgütsel iç yaşamın sorunları çok fazla 
yer almadı .  Ama bütün b u  tanışuğımız sorunlar, örgütsel iç 
yaşamın sorunlarıyla sıkı sıkıya kesi�mekteydi ve kesiştiği ölçüde 
de ele alınmış old u  gerçekte. B urada örneğin eleştiri-özeleştiri 
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kurumu ve uygulaması ii?erinde önemle durulmalıdır. Genel ola
rak denetim ve organ içi denetim, örgütün iç işleyişi içerisindeki 
denetim sorunları üzerinde durulmalıdır. Komünist örgüt yaşamı
nın temel değerlerinin oluşturulması ve yerleştirilmesi alanında 
gösterilecek çaba üzerinde durulabilir vb. 

"Oluşturulması" terimini özell ikle seçiyorum; kendi pratiği
miz içerisi.nde bizzat ve yeniden yeniden yaratılmadığı sürece, 
soyut planda bir değerler propagandasının bir sonuç verebileceği
ni zannetmiyorum. Senin pratiğin bu değerleri bizzat üretebilme
l idir ki, böylece anlaşılması ve yerleşmesi de kolaylaşabilsin. Yok
sa geçmiş m ücadeleterin yarattığı değerlerin propagandasıyla ya 
da sürekli tekrarıyla bunların kadrolar tarafından anlaşılacağın ı  
sanmak büyük bir saflıktır. Dün bir yoldaşın burada Lenin'den 
proletarya partisinde dlsiplinin yerleştirilmesi üzerine okuduğu 
ifadelerinin çok açıklayıcı olduğunu düşünüyorum. Yoldaş devamıru 
okumadı; Lenin orada, "bu çerçevede kavranmadığı sürece pro
letarya parti sinde disiplini yerleştirmek doğrultusundaki her türlü 
çaba bir aldatmacadan ve soytarıl ıktan başka bir şey değildir", 
diyor. Açık bir sınıf bilinci, kitlelerle güçlü ve sıkı bir bağ ve 
kitleleri kendi politik çizgisi nin doğruluğu temelinde eğitmeyi 
olanaklı kılacak bir pratiği başaramadığı sürece, bir panide disipli
ni yerleştirmek mümkün değildir. Bun un dışında disiplinin yer
leştiri lebileceği inancıyla hareket ederek çalışmak bir aldatmaca
dan ve bir soytarılıktan başka birşey değildir. Lenin, bütün bir 
üç Rus devrimi deneyimi üzerinden bizzat Bolşev ik Partisi'nin 
o hayranlık uyandıran disiplin an layışı üzerinden konuşurken 
bunları söylüyor. Ama ardından da ekliyor tabi , kuşkusuz ki bu 
bir süreç işidir,  diyor. Önemli olan bu bilinçte ve bu yönel imli 
bir mücadelenin içinde olabi lmektir. Disiplin çok uzun mücade
lelerin içerisinden geçerek yerleşecektir. B iz Bolşevik Partisi ' 
nin o çok övdüğümüz disiplinin, ancak çok uzun mücadeleler 
içerisinde oluştuğunu gayet iyi biliyoruz. Bugün ulaştığr en i leri 
düzey üzerinden soyurlanan ve olumlu bir örnek olarak sunu
lan Bolşevik disiplini,  gerçekte uzun mücadeleterin her safhasın
da büyük emekler pahasına biriktirilmiş olanın ulaştığı en ileri 
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düzeydir. B iz Bolşevik Partisi'nin hangi çalkantılardan geçerek 
bu değerleri oluşturduğunu, biriktirdiğini ve bir kimlik haline 
getirdiğini biliyoruz. 

Gündemimizde, örgüt iç yaşamının sonınianna ilişkin bir öteki 
alt madde, örgütün militan kimliğini geliştirmesi sorunudur. Az 
önceki kadro tartışmasında bu konudaki düşüncelerim i  söyledim. 
Ben bu sorunun, darlıktan kurtarılmış bir siyasal pratiğe ulaşıl
madan çözülebileceğine inanmıyorum. Dar pmtik militan bir kim-. 
lik yaratamaz. Her insanın bu alanda kendine göre güçlü ve zayıf 
yanları vardır. Ya da bazı kadrolar çok göz doldurur bu konuda, 
bazı kadrolar zayıf görünür. Dar pratiğin sınırları içinde zayıf 
kadro ya da belli özellikleriyle militan bir mücadeleye yatkın 
kadro -bunlar ön işaretlerdir yalnızca. B unlar gerçek anlamını 
siyasal pratikte bulacaktır, orada s ınanacaktır. B izim sın ıfın 
devrimci dönüşümünde üstüne düşen görevi yerine getirebilen, 
kitleleri devrimci siyasal mücadeleye yöneltmede etkin bir rol 
oynayabilen militan kadrolara ihtiyacımız var. Kitle pratiğinden 
uzak bir örgütün militan bir kadrosu bize gelse çok yabancı bir 
ortamda bulur kendini. Onun bizim siyasal pratiğimiz içinde bir 
anda bir işe yaramadığını görü(sünüz. Ben bunu bize bir süre 
önce böyle bir siyasal�rgütsel kültürden gelmiş bir yoldaş şahsında 
gördüm ve sorumlusundan da ayrıca dinledim. O kadar değişik 
bir alana giriyor ki, tümüyle yeni bir politik faaliyet alanı. Bildiriler 
dağıtılacak, işçi evlerine gazeteler dağıtılacak, direnişe gidi lecek, 
işçilere propaganda yapılacak. Onun o güne kadar anladığı şeyler 
bunlar değil. Ama silah mekanizmasını söküp takmak ve yeri 
geldiğinde kul lanmak üzerinden baksan, pekala bir mil itandır. Bu 
yoldaş geçen gün bunu bana içtenlikle de anlattı. Hayatımda ilk 
defa Pendik işçileri şahsında işçilerle yüzyüze geldim, onlarla 
nasıl konuşulacağını, nasıl propaganda yapılacağını gördüm; bu 
açıdan benim için çok zengin bir deneyim oldu, diyor. Yani sınırlı 
Pendik deneyimi onun için çok anlamlı olabiliyor. EKİM'in genel 
ideolojik çizgisini büyük bir heyecan duyacak öğrenmiş, ama hiç 
böyle bir pratiği yaşamamış ki .. Oysa varıp baksanız, geldiği 
hareket içinde çok da militandır bu yoldaş. Sınıf militanlığına, 
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sınıfa yönelik bir çalışma içindeki militan kimlige gelince, bugün 
bu onun kazanması gereken bir şeydir. Ama bir gözüpeklik, bir 
kendini adama bilinc i  ya da duygusu, benzer başka olumlu 
özellikler varsa, bunlar iyi bir ön potansiyeldir bizim için. Ön 
imkanlar dedigim budur işte. B iz maceracı eylem çizgisini bir 
sistem olarak benimseyen bütün küçük-burjuva devrimcilerinin 

çok yiğit, bu açıdan çok saygıya deger insanlar olduklarını bi
liyoruz. Kendi ülkemizden de, başka ülkelerden de, tarihsel de
neyimlerden de- biliyoruz. Ama bu başka bir şeydir. Lenin, vesile 
doğduğunda; Narodnikler yiğit insanlardı, onların kahramanlığı 
önünde biz her zaman saygıyla eğileceğiz, diyor. Ama bir baş
ka devrimciliktir bu. Tam da bu nedenle, bizi geleneksel dev
rimcilikten ayıran bir devrimcilik anlayışına vurgu için, sınıf 
devrimciliği kavramını kullanmayı tercih etmeliyiz. Yazılarımızda, 
sözlerimizde, propagandamızda ... B ugüne kadar küçük-burjuva 
devrimciliğini döne döne eleştirdik. B unun alternatifi sınıf dev
rimciliği olarak somutça konmalıdır, boşluk olmamalıdır. Bence 
bu noktada komünist tanımlaması kendi başına fazla bir şey 
anlatmıyor. Çünkü pek az istisnayla küçük burjuva-devrimciliği 
zaten kendine hep komünist diyegelmiştir. Bu kavramın kuşkusuz 
teorik içeriği çok açık, bunu kastetmiyorum. Ama bugün, sınıfı 
devrimcileştirmek ve onu devrimci siyasal mücadeleye yöneltmek 
misyonunu ya da bunu başaracak kimliği tanımlamada çok dolay
sız açıklıklar içerdiği ölçüde, biz sınıf devrimciliği kavramını kul
lanmayı tercih etmeliyiz. B ir dönem için özel bir vurguyla kul
lanmal ıyız. Yarın sınıf devrimciliği denilen şeyin komünist ki
şilikten ya da sıfattan başka bir şey olmadığı görülecektir. Kav
ram pratikte gerçek sınıfsal içeriğini bulmuş olarak çok açık hale 
gelecektir. O zaman kendimize yalnızca komünistler diyeceğiz, 
öyle anı lacağız. Toplum bunu sınıfın önünü tutan devrimciler ola
rak algılayacaktır. Komünistler, yani işçi sınıfı devrimcileri, onun 
çıkarlarını savunanlar ve mücadelesini sürükleyenler. ..  İşçi sınıfı, 
en azından sınıfın politikleşmiş kesim leri, komünistlerle içiçe 
anılacaktır böyle bir durumda. Polis işçileri gördüğü zaman, her 

işçinin şahsında potansiyel bir komünisti görmüş olacaktır. Nasıl 
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ki 20 yıldır her öğrencinin şahsında potansiyel bir komünisti 
görebiliyorsa. Hiç değilse 'SÖ yıl�na kadar bu böyle idiyse . . .  

Bu tartışmadan çıkarılabilecek daha genel bazı sonuçl� var. 
Ama ben onlara şimdi girmek istemiyorum. Çünkü biz bu tar
tışmayı tamamlamış değiliz. Siyasal faaliyetin sorunları başlıklı 
bir maddemiz var; ardından pol itik sorunlar, onların özgül
leştirilmesi ve onların sınıf çal ışmasındaki anlamı ve işlevi üzeri
ne tanışmalar var. Ben söyleyeceklerim i  o tanışmaların tümü
nün genellemesi içerisinde söylemeyi tercih ederim. Zira öteki 
tartışmalarla birleşmediği ölçüde, içerik eksik kalacaktır. Bu ne
denle de söyleyeceklerimi bu sınırlar içerisinde bırakmak istiyorum. 

Ah met: Yoldaşın konuşmasının şu noktada çok önemli ol
duğunu düşünüyorum. S iyasal sınıf pratiğinde atacağımız ilk 
anlamlı adımlar, bizim mevcut politik perspektiflerimizin yol gös
terici niteliğini hem kavramanın, hem de gel iştirmenin zeminini 
döşeyecektir. Gerçekten de kadrolarımız mevcut perspektiflerimizi 
kavramak ve bilince çıkarmak konusunda eksiklikler taşıyorlar. 
Öte yandan, haklar i le  sorumluluklar ve görevlere yaklaşım 
alandaki zaafiyet, önderliğin hazır bir takım taktikler, politikalar 
koymasını bekleme eği l imi ,  kendisinin bu alandaki görevlerinin 
görülememesiyle birleşiyor. Bu ise geçmişte tasfiyeciler şahsında 
yaşandığı gibi , perspektiflerimizin "söz kalıptan" olarak görül mesi 

noktasına kadar varabiliyor. İçimizde böyle bir eğilim yoktur ama, 
bu durum gitgide perspektifierimize yabancılaşma gibi bir sonuç 
doğurabilir. 

Perspektiflerim izin bizim dışımızda nasıl değerlendirildiğine 
i l i şkin pratik gözlemlerim oldu. EKİM'e bel l i  bir önyargıyla 
yaklaşmayan, mücadele konusunda bel l i  bir samimiyeti, isteği ve 
yönel işi ol.an öncü işçi ve emekçilerin, örneğin 20 Temmuz Ders

leri'ni okudukları zaman, oradaki tahli l lerin, bir tak ım açılımla
rın gücünü çok rahat bir şekilde kavrayabildiklerin i gördüm. 
B undan kendime dönük olarak çıkardığım dersler oldu. Pers
pektiflerimizin yolgösterici nitel iğini yeterince kavrayamamak gi
bi bir zaafımız var. B uradan hareketle onu pratikte hayata ge
çirmek, taktik alanda somutlamak üzere kafa yormak açısından 
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eksiklerimiz vıir. Bu açıdan bunları bilince çıkarmanın çok önemli 
oldugunu düşünüyo '.fm. 

Nadir: Ben yoldaşın söylediklerini tekrarlamamaya çalı
şacağım .  Söyleceklerimin bu temel üzerinde anlaşılması gereki• 
yor. Mevcut koşullanınız içerisinde bugün hazır kadro bula
bilmemiz gerçekten mümkün değildir. EKİM'in çevresinde kadro 
ya da kadro potansiyel i olarak biriken insanların bir çok temel 
noktada zaaf taşıdıklan da tartışmasızdır. Ama bu insanların böy
lesi bir dönemde devrimci m ücadele isteği taşımaları, kendileri
ni devrime adamada belli bir eğilim göstermeleri önemlidir. B un
lar kendi kişisel yetenekleriyle de birlikte ele alındığı zaman, 
işte üzerinde işlem yapacağımız temel zemin budur. B u  zemin 
üzerinde onların üstünlüklerini almak ve onların k usurlarını 
gidermenin zemini haline dönüştürrnek bizim sorumluluğumuzdur. 
B u  tek başına başına bir teorik eğitim sorunu değil ,  asıl olarak 
bir pratik-politik eğitim sorunudur. l<adrolarımız öncü ve örnek 
olmayı başarabildikleri oranda, kazandıkları insanları da ileriye 
çekmeyi ve kadrolaştırrnayı başarabi leceklerdir. 

İkincisi ;  bu tip insaniarı dönüştürebilmek ve çalışmanın ih
tiyaçlarını karşılayabilecek duruma getirebilmek, emek vermekle 
mümkündür. Gerekli  emeği vermedikçe ve gerekl i  sabrı göster
medikçe, bu insanları dönüştürebi lmemiz m ümkün değildir. Bir  
süreci gözetmek zorundayız. Kolayından yargılara varmamak bu
rada çok önemlidir. İnsanları kolayından tartışmalı hale getirme
rnek, bundan özenle kaçınınayı bilebilmek, insanların kusurları 
hakkında gerçekçi olmak, ama sorumluluklarımız konusunda da 
açık olmak ve buna uygun pratik sergilemek, bütün bunlar çok 
önem lidir. B izim sürecimizde bu yönde de ciddi aksamalar ya
şanmıştır. Kadro adaylarının genel gel iş im süreçlerini zora so
kan bugünkü zaaf alanlarımıza ciddi bir düzeyde yüklenmek ve 
onların yeniden geriye düşüşüne sebep olabilecek yanlışl ıkları 
yapmamak gerekiyor. Örgüt yaşamı açısından bunun son dere
ce önem taşıdığını düşünüyorum. 

Bir ;.ıiğer nokta, önümüzdeki '95 hedeflerine bağlı  olarak 
da söylüyorum, politik çalışma içerisinde yeralan yoldaşların sos-
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yal ilişkilerine ve sınıfla ba�lanna çok özel bir dikkat göstennek' 
zorundayız. Dönüşüm nasıl ki sınıfa müdahale v e  sınıfı devrim
cileştinne süreci içerisinde sağlanabilecekse, kadrolarımı'zın ye
tersizlikleri de ancak bu temel üzerinde giderilebilecektir. B iz 
hala da büyük ölçüde sınıf dışı bir örgütüz. Güçlerimizin önemli 
bir kesimi sınıf dışı çeşitli kat�anlardan geliyor. B u  çok büyük 
bir dezavantajdır. B u  bizim kadrolarımızı proleterleştirmek diye 
bir sorumluluğumuz olduğu anlamına geliyor. Kadroları prole
terleştinnek ise yanlızca bir bilinç işi değildir, bir sosyal-siyasal 
yaşam sorunudur aynı zamanda. O halde bütün kadrolarımız (ki 
bundan en çok teknik bir takım görevliler m uaf tutuhıbilir) sınıfla 
bağ kunnak, sınıfı devrincileştirmek ve sınıfı devrimci mücadele 
içerisine çekmek pratiği içerisine girmek zorundadırlar. Önümüz
deki süreçte bir kadroyu değerlendirirken ya da üyelik-aday üye
lik sorununu ele alırken, bu temel bir kıstas olarak kullanılmalıdır. 
En azından hareketin sınıf kimliğinin güçlendiği ve artık burada 
kesin bir mevziye dönüştüğü ana kadar bunun bir kriter olarak 
gözetilmesi gerekir. 

Bu konuda bizde ciddi zaaflar var. Biz bir senedir (belki 
de daha uzun bir süredir) fabrikalara, işçilere giunek ve sosyal 
yaşamı da burada kurmak diye şiarlar atıyor, organlarda tartışma
lar yapıyor, MYO'da yazılar yazıyoruz. Ama hala bu meselede 
çok ciddi zorlanmalar yaşayabiliyoruz. Yoldaşlarımız fabrikalarla 
ve işçilerle bağ kurmak konus unda pratikte gerekl i  ad ımları 
atamayabiliyorlar. Bence bu aynı zamanda örgüue bir denetim, 
disiplin ve çalışma tarzı sorunudur. B izim bunu da oturtabiime
miz gerekiyor. Öteden beri tartıştığımız ve siyasal çalışma ya 
da örgütsel çalışma dar örgüt pratiği olarak anlaşılıyor, dediği
miz sorunu aşmamız da çok büyük ölçüde buna bağlıdır. B unu 
yaratamadığımız sürece bugünkü kısır döngüyü kırabilmemiz 
mümkün değildir. Memur zihniyetini kırabilmemiz de buna bağ
lıdır. B unu mutlaka gözetmek zorundayız. 

Bir diğeri, kadro potansiyellerine yaklaşımda özel bir ihtimam 
göstermek durumundayız. insanların manevi dünyası nı, ideolojik 
siyasal kapasitesin i, eğilimlerini, düzenle mevcut ilişkilerini iyi 
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gözlemlemek ve bunlara zamanlama olarak da isabetli müdahale

ler yapmak zorundayız. 
Devrimci kadro mevcut düzenle her türl� bagını koparabil

miş insan demekse, komünistleşrnek ancak mevcut düzenle hiçbir 
köprü bırakmamak gerçekligi üzerinde saglanabilecekse, insapla
rın sosyal yaşamlarında da bunu gerçekleştirmemiz gerekiyor. 
Kadro potansiyeli ve çevre .ilişkilerinin günlük yaşamianna gire
bilmek, orada onları izleyebilmek, yetersizliklerini açıga çıkarmak, 
bu yetersizlikleri aşınalanna dogru bir tarzda önderlik edebilmek, 
eğitebilmek son derece önemlidir. 

Egitim sorunu tam da bu temeller üzerinde en dogru bir tarz
da gerçekleştirilebil ir.  B u  temel noktalar gözetilmeden eğitim 
sorununda atılacak adımlar da gerekli sonuçları vermeyecektir. 

Örgütte devrimci iç yaşam 

Sidar: Örgütsel iç yaşam kadar kadroların günlük yaşamı 
da son derece önemli. B u  sorun sık sık da vurgulandı MYO'da. 
İnsanların sosyal yaşamları çok önemlidir. Düzenle bağlarını ko
parmak, düzene karşı herşeyi göze alarak savaşım sürdürmek, 
kendi başına yeterli olmuyor. Bu alanda belli eksiklikler ve zaaflar 
yaşandığı zaman, çok geçmeden düzenle belli bağlar gelişiyor 
kendiliğinden. Sosyal yaşamdaki zayıflık bütün faaliyeti sekteye 
uğratabiliyor. 

B izde profesyonel olarak çalışan çok sayıda kadro vardır. 
Fakat bazı kadrolara biraz çarpık bir kavrayışa ve buna uygun 
pratiklere dayalı bir profesyonellik anlayışı egemendir. Pro
fesyonellik, örgüneo para alıp çalışmamak ve üç beş ilişkinin 
peşinden koşturmak değildir. Bunun da gereğince yerine getirilip 
getirilmediği ayrı bir tartışma konusudur. Profesyonel kadroların 
örgüt ve devrim için verimli bir biçimde kullanılmaları gereken 
zamanı çok hesapsız ve plansız bir biçimde harcamaları, profes
yonelliği adeta "ayrıcalıklı" bir yaşam haline gel iyor. B unu tek 
tek yoldaşların yaşamında bizzat gözlemlediğim için önemsiyo
rum. 
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İnsaniann özel yaşamı, onların mücadele içersinde göstere
bile�ekleri performansta çok önemli bir rol oynuyor. Küçük bir 
örnek vermek istiyorum. B ir kadro zamanını çal ışmanın ihti
yaçlarına uygun bir şekilde planlayabilmelidir. Ama bazen 1 2'ye 
kadar uyuma hakkını kendinde görebiliyor. "Akşam geç yattım 
ya da çok yorgundum" diye gerekçelendirebil iyor bunu .  Bu bir 
devrimcinin disiplini  kendi üzerinde uygulayamadığının b ir  
göstergesidir. Bel l i  b i r  yaşam biçiminin kendisini dayatmasıdır. 
Öğleye doğru kalkıyor, üç-beş randevu peşinde koşturuyor, ar
dından da zaman yetersizliğinden yakınıyor. B u  peşinde bir çok 
eksikliği getiriyor. Okumamayı, verilen görevleri yerine getir
memeyi, yetiştirem iyorum diye yakınmayı . . .  Sürekli proleter ya
şam tarzını, sınıf devrimeisi olmayı yazılarımızda döne döne v ur
guluyoruz. Ama kendimizin bunun neresinde olduğum uzu da 
atlıyoruz. Çok rahat kendimize komünist olma sıfatını yakıştı
rıyoruz. 

Bu konuda Cihan yoldaşın söyledikleri çok doğrudur. Ko
münistlik sıfatını o kadar bas it ve yüzeysel ele alamayız, bunu 
hak ederek kazanmak zorundayız. Komünistlik sadece düzenle 
tüm bağları koparmak, düzene karşı savaşmak, düzenden bir 
beklentisi olmamak da değildir. B unu yapabil irsin, son derece 
mi litan ve pervasız da olabilirsin. Ama yaşamına bir bütünlük 
içersinde bakı ldığında, bu sıfatı yine de haketmeyebil irsin. Mü
cadelenin ihtiyaçlarını ve gereklerine uygun bir yaşam tarzı ya
ratamadığın sürecede bunu hakedemiyorsun. Akşam Mesut yol
daşla bir sohbetimizde de söyledim.  Bir yoldaş, kendisi işçidir, 
1 6- 1 7  saat çalışıyor. Ben bir devrimciy im, �·al ışmıyorum. Bazen 
kendimde 2 saat fazla uyuma hakkı bulduğum zaman, bu yoldaşın 
çok haklı ve çok önemsediğim bir tepkisiyle karşılaşıyorum. Ben 
bir işçiyim, sabah 7'de katkıyorum akşam l l  'de geli yorum . Bu
na rağmen benden çok da şey bekliyorsun. Yazı yaz, şunu yap 
bunu yap diyorsun. Fakat kendinde uyuma hakkı buluyorsu.n !  Ben 
eğer fabrikada çalışıyorsam işçiysem, sen de bu hareketin işçisisin! 

Gerçekten de bu böyle olmak zorundadır. Biz bu hareketin 
hem işçileriyiz hem de militanlarıyız. Komünist kişilik, yaşamımız-
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la iddiamızm bir bütünlük kazandıgı nok�da gerçeklik haline 
gelebilir. Bunu kazanamadıgımız sürece, tek başma m ilitanlık, 
pervasızlık vb. özellikler, hedeflerimiz açısından bakıldıgında, 
yeterli degildir. Kısacası komünist kişilik bir bütünlük içinde ele 
alınmak durumundadır. 

B u  çerçevede ben bir öneride bulunacagım. Komitelerimizin 
halihazırdaki i l işkileri sınırl ıdır. Komitelerdeki yığılmayı engel
lemek, Nadir yoldaşın da söylediği  gibi, onları fabrikalara gir
mesini sağlamak bize bir çok bakımdan yarar sağlayacaktır. Bu, 
hem kadrolanmızın yaşam tarzlarıyla da devrimcileşmelerinin sağ
lanması, hem de fabrika temeline dayanan bir faal iyetin örgütlen
mesi bakımından önemli bir işlev görecekti. Sınıfla içiçe yaşama
nın bell i  adımlarını böyle atmak gerekiyor. Zorunlu ihtiyaçlar 
nedeniyle çalışmaması gerekenler dışındaki kadroları fabrikalara 

. göndermek lazım. Faaliyetlerini,  mücadelelerini buradan sür
dürsünler. 

Nadir: Yoldaşın son söylediklerini önemli görüyorum .  B u  
konuda yoldaşlarımızın yaşamında zaaflar olduğunu bildiğim için 
önemli görüyorum. Zaman gerçekten devrimci bir sorumlulukla 
kullanılamayabiliyor. TV karşısında çok zaman harcanabiliyor, 
deyimi hoşgörün "geyik sohbetleri"ne fazlaca eğilim duyulabiliyor, 
sonra da ancak gecenin geç saatlerinde bir şeyler okuma yoluna 
gidil iyor. Böylece de ertesi günün yarısı gitmiş ol uyor. Uyku ve 
disiplin konusunda belli  sorunlar olduğunu düşünüyorum. B iz eğer 
gerçekten bir savaş örgütü olacaksak, içselleştirilmiş bir düşünce 
ve yaşam tarzı olarak bunun gereklerini gözetmel i ,  yaşamımızı 
da buna uygun olarak düzenlemel iyiz. Yaşamda bu açıdan hiçbir 
boşluk bırakmamak, oluşabilecek boşlukların üzerine sorumluluk
la gitmek ve bunların devrimci sorumlulukları yerine getirmenin 
zamanı olarak değerlendirmek bizim için önem lidir. 

Ayrıca şu bakımdan da önemlidir. Biz henüz kadrosal im
kanları son derece sınırlı olan bir örgütüz. B izde doğal olarak 
bir yoldaşın, normalde bir düzine insanın yapması gereken işi 
oın uzlaınayı, yerine getirmeyi hedeflernesi gerekiyor. B u  açıdan 
da yoldaşın son söylediklerini önemli görüyorum. B una dönüp 
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vurmak gerekir. 
B u  konuda örnek yoldaşlar da var bizim saflarımızda, bu

nu da rahatlıkla söyleyebilirim. Ama bu zaaflara dikkat çekmek 
ve bunun üzerine de gitmek gerekiyor. 

Orhan :  B u  ifade edilen sorunu iyi irdelemek gerektigi dü
şüncesindeyim .  Türkiye devrimci hareketinde profesyonel dev
rimcilik ya da Sidar yoldaşın da ifade ettiği gibi parti işçisi olmak 
sorunu geçmişte de yaşandı. B u  konuda kendi yaşamım üzerin
den bazı gözlemlerim var. 

Konferansa sunulan metinde de ifade edi ldigi gibi, biz 12  
Eylül'ün, '89 yenilg isinin izlerini bir biçimde taşıyan, henüz şu 
dönemde sınıf içersinde olmamanın verdigi zayıflıkları barındı
ran bir devrimci kişilikle karşı karşıyaysak eğer, buna ek olarak 
bir devrimcinin sosyal yaşamı bakımından da, bilfiil üretememe
nin, fabrikada doğrudan çalışamamanın o devrimeide yaratugı ek 
zayıflıkları da görebilmeliyiz diye düşünüyorum. Sınıf devrimcisi
nin uzun süre sınıfın kendisinden, onun yaşadığı ortamdan uzak 
kalmasının o devrimeide hayli zayıflık lar yarattığını düşünüyo
rum. Yıllarca işçi lik yapan bir devrimci olarak da söylüyorum 
bunu. Örgütün bunu biraz gözetmesi gerektiğini düşünüyorur.ı . 

Bizde yeni olan bir problem daha var. Nad ir  yoldaş da ifa
de etti. B i r  de buna, üretmeye yatkın olmayan, bilfi i l  fabrika
da çalışmaya gelmeyen yoldaşlar da var. Bu, sorunu bu yönüyle 
de önemli kıl ıyor. S ınıfla mutlaka içiçe ya�anabilmelidir. Doğru
dan üretim içerisinde olunabil inmelidir. Fabrikaya dar bir dünya 
olarak bakmamak gerekir. İnsanlar yalnızca üretın iyorlar orada. 
Siz bir fabrikada çalışıyorsanız eğer, o fabrikanın dışınd�t yaşa
nan bütün sorunlar size yansıyor. Mil l iyetç i l ik de orada vard ır,  
reformizim de orada vardır, düzenin temsilci l eri de orada v ardır. 
Fabrika kendi içersinde dar bir dünya değildir. Esasında, belki 
de biz, sınıf devrimeisi tipini yaratmayı ,  devri mcinin kendisini 
sağlam laştırmasını oradan da yakalayabil iriz.  Devrimci vardır, 
gerçekten sen onu siyasal pratik içersinde yeterli derecede sını
fın sorunlarına duyarlı hale getiremeyebil irsin. B i r  devrimeide 
sen yalnızca bildiri dağıttırarak, afiş astı rarak, sınıfın sorunlarına 
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daha özel bir ilgi, daha özel bir yatkınlık geliştiremeyebilirsin. 
Ben bunu gözlüyoruro gerçekten. Ama o devrimcinin bilfiil üre
tim alanına ginnesi, onun sınıfla içiçe geçmesini sağlıyor. İç dünya 
olarak da ben hakilcaten bu sınıfın bir p�çasıyım ve temsilcisi
yim gözüyle kendisine bakabiliyor. 

Yaşamın dışında, çalışmanın dışında gideremediğiniz bazı 
sorunların orada daha kolay çözülebileceğini düşünüyorum. B u
nun çok önemli yanları da var. Benim fabrikada Marx'ı okumam
la, fabrika dışında okurnam arasında, çok büyük bir fark vardır 

bana göre. Belki de gerçekten kişi olarak benim Marx'sı fabrikada 
okumamın, ki ben bunu örgüte de yazmışırndır, böyle düşünmem
de çok öneml i  bir payı olmuştur. B ilfiil üretim alanı içerisinde 
olduğunda, sermayenin, yani ustabaşından tut müdürüne kadar, 
müdüründen tut yöneticisi şefine kadar, nasıl organize bir şekilde 
emeğin sömürüsünü gerçekleştirdiklerini çok canlı olarak gö
rüyorsunuz. B u  sizin devrimciliğinizi kamçılıyor, sınıf bilincinizi 
geliştiriyor, kesinlikle bir iç disiplini geliştiriyor. Bu sayısız başka 
olguları geliştiriyor. Fabrikada çalışmış bir devrimci olarak söy
lüyorum, bir kadro çok uzun süre üretimden uzak kalmamalıdır. 
Bunun gerçekten muazzam derecede etkileri vardır. Üretim ala
nındaki işçinin bilincini döne döne besleyen olgular ve ilişkileri, 
onun kendi mahallesinde, kendi semtinde karşı karşıya kaldığı 
gündelik dar sorunlarla karşılaştırınız. Bu bile bir fikir verebilir 
size. Bir  işçi üretim alanında emek ve sermaye çelişkisinin dar 
ve i lkel biçimiyle de olsa bir görünümü ile yüzyüzedir. Otobüse 
binip kendi mahallesine gittiğ inde ise, aile sorunları , mahalle 
sorunları vb. onu kuşatır. 

Dolayısıyla gerçekten çok özel görevleri olmayan yoldaşları
m ız üretim dışına çıkarılmamalıdır. Mümkünse eğer tersten bir 
yönelim geliştirilmelidir. Bunun harekete kazandıracağı muazzam 
olanaklar vardır. Böyle olduğu zaman, üretimin bilfiil içersinde 
yeralmak, söylediğim özellikleri hem kolaylaştırır, hem de o yol
daş bir birimde çalışıyorsa, b ir organda çalışıyorsa, oraya da 
muazzam derecede katkılar sağlar. S ınıfın gündemini, fabrikanın 
sorunlarını kom itelere taşır. Küçük-burjuva devrimciliği  denilen 
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şeyi dengeleyip gidennenin bir ol�magı haline de dönüşebilir. B u, 
geniş kapsamlı düşündüğün zaman, hareketin atmosferini de de
ğiştifebilir. Hareketin kendi içerisindeki kısır tartışmalarını bir 
an-da silebilir. Organlarda da bu böyledir yoldaşlar. Mesela ben 
bi-zim organı da bilirim. B ir dönem altı boş', insanlar çalışmıyor, 
birşey de ür""etmiyor, sosyal ilişkisi yok, dışardan getiriliyor bu 
insanlar. Ama ne zaman ki bazı yoldaşlar fabrikalara girmeye 
başladılar. Bakıyorsunuz, orada hem kendilerini buluyorlar, hem 
organı ferahlatıyorlar, hem de bir açılım sunuyorlar. Organ 
gündemleri zenginleşiyor, şevk kazanıyorsunuz vb. Dağıtmadan 
altını tekrar çiziyorum; sınıf devrimciliğine ulaşmanın, onun 
engellerini görebilmenin ve ona karşı m ücadeleyi hızlandırabil
merin bir yolu da budur. Örgüt bunu gözetebilmelidir. 

Bu parti i şçil iği denilen şeyi de kazandıracaktır, bir d isipl ini 
de kazandıracaktır. Topluma yabancılaşmanın, sın ıfa yabancı
laşmanın önünü kesecektir.  B u  işçi platformlarında etkin ola
bilmemizin de bir olanağıdır. Temel fabrikalarda, hiç olmazsa 
irili ufakl ı  küçük fabrikalarda bizim yoldaşlarımız çalışabilseler, 
sorunlara çok daha hakim olma ve onun rahatl ığıyla kendilerini 
i fade etme olanağını bulacaklardır. İşçilerin dünyaianna girmeyi, 
daha sağl am bir diyaloğu sağlayacaktır. Zaman zaman işçilerin 
pol itik bakımdan geri oldukları söyleniyor. Ben sendika platfor
munda gözlemledim, bu insanlar politik sorunları tartışıyorlar, 
kendi geldikleri fabrikalarda da bu sorunları tartışıyorlar. Şöyle 
ya da böyle . . .  

Scrgcn :  Nadir yoldaşın kadroların günlük yaşamıyla i lgili 
söylediği şeyler, bizim ileri kadrolar da dahil olmak üzere günlük 
yaşamımııda çok çeşitli biçimlerde kendi sini ifade eden gerçek
liklerdiL Fakat bunun kaynakları vardır. Neden böyle olmaktadır? 
Ona dönük bakmak gerekiyor. B u  politik ve örgütsel çal ışmada 
i şsizl iğin bir ifadesidir, gizli bir i şsizl iktir bunlardaki .  Bunu siya
sal konformizim olarak niteliyoruz zaten. Konformizm, rahatına 
düşkünlük, bazı olanakların üzerio yatmak biçi minde çok kaba 
ya da dar anlamda ele alınacak bir kavram değildir. B u  ideolo
jik-politik bir içeriğe sahiptir. Siyasal konformizm olarak nitele-
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rnek gerekiyor. B u  gizli işsizligin, bu konfonnizmin onadan kal
dınlmasında; tek tek kadrolann ve genel olarak örgütün, kad
roların günlük yaşamını iradi bir biçimde denetlemesi, bu konu
da bir basınç oluşturması elbetteki önemli bir rol oynayacaktır. 
Ama bunun kendi içinde müdahale olmaktan çıkmasının, kendi 
etkin rolünü oynayabilmesinin en iyi yolu, bunun ortamını, maddi· 
zeminini yaratmaktır. Ancak o zaman irade kendi etkin rolünü 
oynayabi 1 ir. 

Bu nedir? Bu herşeyden önce açık bir s iyasal bir bilince 
sahip olmaktır. Bunu sınıf bilinci anlamında söylüyorum. B izim 
ideolojimiz, teorik bakışaçımız, perspektiflerimiz ve yönelimim i
zin kavrayış düzeyinde açık bir bil in.ç olarak kendisini ifade 
etmesidir. Ama bu yetmez. Bunun pratikte tem inat altına alın
masının tek yolu, dogru bir çalışma tarzı içersinde olmaktır Ör
gütün iç yaşamının devrimcileştirilmesi de, örgüt kadrolarının 
militaniaşması da, dogrudan dogruya çal ışma tarzına baglıdır. 
ihtilalci bir çalışma tarzı içerisinde olundugu sürece, burda irade 
de etkin bir rol oynayacaktır. Denetim mekanizması da gerçekten 
işlevsel olacaktır, günlük yaşamın devrimcileştirilmesi mümkün 
olabilecektir. 

B izim bugüne kadarki örgüt yaşımımız ciddi zayıfıklar ta
şımaktadır. B iz bunu zaman zaman, sınıfla bagları henüz zayıf 
dar bir kadro örgütüyüz, kapalı devre bir yaşam vardır örgütte 
diye i fade ettik. Olaganüstü Konferans sonrası çok tartışılan bir 
sorundu. B urada dar pratik ya da politik pratik faaliyetin kendisi 
elbettek i belirli ölçüde bir mili tanlığı, bel irli ölçüde bir devrim
cileşmeyi sağlayabiliyor. Ama bu eninde sonunda tek yanl ıdır. 
Çalışma tarzı meselesi derken bunu vurgulamak istedim. Kad
rolarımızın iç yaşamının devrimcileşmesinin tek yolu bu tek 
yanlıktan çıkmaktır. Çünkü bir süre sonra belli bir biçimde yoz
laşırıa alanına da dönüşebiliyor, burada yaşanan şeyler. 

Burada sözü edilen türden bir sosyal yaşam olayıdır çözücü 
olan. B u  sınıfa dönük çalışmadır, sınıfın devrimcileştirilmesi 
çabasıdır, sınıfla bağ kurma sorunudur. Onun sınıfla bağ kurması, 
sadece ya da genel düzeyde dalaylı bir biçimde değil de, doğru-
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dan onunla ilişki içerisinde olmasıdır. Sınıfla ve kitlelerle bağ 
içerisinde olmaktır. Binlerce işçinin, onbinlerce emekçinin yaşadığı 
bir yerde oturup da, hiçbir bağa sahip olmayan bir insanın sosyal 
yaşamı yoktur. Böyle biri,  asosyal ve aynı zamanda apolitik bir 
konumdadır. Sınıfla günlük olarak bağ kurmak burada asli olan 
şeydir. B izim tek tek olsılıı , çevre i lişkileri düzeyinde olsun 
ilişkilerimiz vardır işçilerle. Ama biz bunların günlük yaşamına 
girebildik mi? Yok giremiyorsun. Toplanndan toplantıya, ki bun
ların gerçekleşme mekanları da bellidir, bununla sınırlı bir i lişki 
vardır. B unun adı günlük il işki değildir. Önümüzdeki dönemde 
sınıfla il işki kurmak tarzı burada çok önemlidir. B unun günlük 
olması gerekiyor. Fabrikadaysan fabrikada günlük i l işkiyi kur
maktır. B unun dışındaysan, işçilerin bulunduğu öteki mekanlar
da günlük il işki kurmaktır. Toplantıdan toplantıya onlarla bir
l ikte olmak değil .  Onlarla mümkün mertebe günlük olarak ilişki 
içerisinde olmaktır. Günlük bir sözl ü propaganda faaliyeti içeri
sinde olmaktır. Ona bir sosyal sınıf bilincini kazandırmanın çaba
sı içerisinde olmak, onu günlük propaganda-ajiıasyonun sürekli 
hedefi haline getirmek ve deyim uygunsa, örgütlemeyi günlük 
olarak gerçekleştirmekle i lgili  birşeydir. 

Ama biz kendi kadrolarımızia bile, günlük yaşamları içerisin
de içiçe deği liz. Sabah işine gidip gece evine dönen memur gibi 
bir yere gidiyorsun, biri n i  görüyorsun, evine dönüyorsun. Dola
yısıyla, bizim yöneliınimize uygun , doğru bir çalışma tarzı içeri
sinde ol mamız burada tayin edicidir. Çalışma tarzı işçilerle sü
rekli bağ kurmayı anlatan bir il işki tarzı kurmak sorunudur. B u  
şeki lde formüle edilmelidir. Öyle konulduğu sürece devrimcileş
me sağlanacaktır. Bence sınıfın devrimeisi haline gelmek de, mi
litan bir kimlik kazanmak da, yine böyle bir çabanın içerisinde 
gerçekleşecektir. B unu başardığımız koşul larda irade daha etkin 
bir rol oynayacaktır, denetim mekanizması da burada işlevsel
l iğini bulacaktır. 

Cihan: Genel bir devrimcilikten sın ıf devrimeisi kimliğine 
ulaşmanın sorunları konusunda, herşeyden önce doğru bir pers
pektife sahip olmak gerekiyor. B unun çok önemli olduğunu, fakat 
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iyi anlaşılamadıgını düşünüyorum. İyi anlaşılarnamasınm da, 
geleneksel devrimcilikten kalma önyargılarla, ordan kalma çarpık 
bilinçte sıkı sıkıya baglanblı oldugunu düşünüyorum. Geçmiş 
döneme egemen halkçı ideoloji ve kültilrün doıaı bir sonucu ola
rak, devrimci ilke ve değerler, sınıfsal anlam ve muhtevasından 
koparılarak ele alındı ve kavrarnlaştırıldı. Kavramlara, hiç degilse 
alt-sınıflar üstü bir genel muhteva atfedildi. B unun yaratuıı 
çarpıklıktarla yüzyüzeyiz. Devrimci degerler ve gelenekler adı 
alunda geçmiş döneme egemen küçük-burjuva devrimciligi bizim 
için bir referans kaynağı olamaz. 

B izim komünist kimlik adına sözünü ettiğimiz temel devrim
ci değerlerin modern toplumdaki tek gerçek devrimci temsilcisi 
işçi sınıfıdır. Komünist devrimcilik proleter sınıf devrimciligidir. 
Bunun bir ideolojik bakış açısı. bir kavrayış olarak da yerleşmesini 
önemli gördüğüm için bunu vurguluyorum. Dolayısıyla, genel bir 
devrimci kimlikten gerçek bir sınıf devrimciliğine geçişin, bu 
doğrultudaki köklü bir  dönüşümünün biricik zemini bu sınıfur. 
Bu sınıfı devrimcileştirme, devrim mücadelesi doğrultusunda 
örgütleme, seferber etme faaliyetidir. Bu faaliyetin kendisi, yani 
sın ı fı dönüştürme ve devrimcileştirme pratiği örgütün de sınıf 
devrimciliği doğrultusundaki dönüşümünün biricik yoludur. B u  
kuşkusuz zorlu b i r  uzun sürecin işidir. 

Fakat bu sürecin genel gelişme mantığına baktığım ızda, bu 
genel dönüşümün ancak öznel çabalarla, ancak öncü girişimlerle, 
öncü yaşam ve pratiklerle olanaklı olabileceğini de biliyoruz. Ge
nel tarihsel planda, belli bir sınıfın devrimcilik anlayışı konusunda 
açıklığa kav uşmuş devrimciler, (bunlar bizzat sınıfın bağrından 
çıkmış devrimci proleterler ol�bileceği gibi, aydınlar, küçük-burju
va kökenli  bir takım emekçiler, daha başka katmanlardan gelmiş 
devrimci öncü bireyler de olabilir), bu zorlu sürecin önünü açabi
lirler. B u  dönüşümün örgütleyici ve sürükleyici dinamik güçle
ri ancak onlar olabilirler. B urada bilinç çok özel bir faktördür. 
Bütün sorun, bilinci sağlam bir temele, onu sürekli yeniden üre
tecek ve besieyecek maddi sınıfsal zemine bir an önce kavuş
turmaktır. B ilinç vardır, bu bilinç doğrultusunda girilmiş bulunan 
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bir yönelim vardır. Bu kendi başına bir kıwvettir ve kuşkusuz 
bir ilk adım olarak temel önemdedir. Fakat bu bilinç asıl kuvveti 
ve sağl ıklı zemini bulacağı sınıf alanına ulaşamadığı sürece de, 
orada bir güvence yoktur. Bu bilinç ve yönelim süreç içerisinde 
kaybedilebil inir. B i r  aydın oportünizmi ya da b!r küçük-burjuva 
yozlaşması halini  alabilir. Mesele budur. Bu asl ında sosyalizm 
ile sınıf hareketinin birliği temel stratejik hedefinde ifadesini bu
lan sorundan başka birşey değildir. Daha felsefi bir ifadeyle, bu 
madde ile bilincin diyalektik ilişkisinden başka bir şey değildir. 

Böyle kavrandığı zaman, bilince ve öznel çabalara çok ge
niş  bir alan doğuyor. Özellikle de öncü kadrolara büyük bir 
sorumlul uk düşüyor. Öncü ve kurucu kadro kavramı da ancak 
bu çerçevede üstleni lecek misyonda anlam ını bulabilir. Dolayı
sıyla, gündelik sosyal ve örgütsel yaşam içinde ileri kadrolara 
düşen özel sorumlul uklara, ya da tersinden, onların zaaflarının 

örgüt yaşamı üzerindeki yıkıcı ve tahrip edici etkisine de bura
dan bakmamız gerekiyor. 

Ben i leri ve deneyiml i  bir kadronun, insanların ortasında 

zamanını boşa geçinnesini ,  dah<ısı, zaman isra�na önayak olması
nı, yaşamını doğru bir biçimde örgütleyememesini, ilgisini önem

siz şeylerde odaklaştırmasını, kendi yoldaşlarıyla i l işkilerde hata 
yapmasını,  gündel ik ortak yaşamın sorumlul ukları konusunda 

gerekl i  titizf iği göstermemesini son derece tahrip edici bir etken 

olarak görüyorum. Elbette k i  zaaflarımızın kalıcı çözümünü sınıf

la birleşme sürecinde bulacağız. Elbette ki temel değerlecimiz i  

ve geleneklerimizi bu sınıfı devrimcileştirme çabası içinde ya

ratıp zengin leştireceğiz. Ne var ki ben, özel l ikle önplandaki bir 

takım kadroların şahsında varolan ve basit gibi görünen bu tür 

zaafların ,  tam da temel çözücü halka ded iğ imiz alanda yol 

almamızın önünde ciddi bir engel olduğunu düşünüyorum . B u  

bir kere senin o yönelime girmeni,  o yönel im örgütlemeni engel

l i yor. Elbette etk i l i  bir siyasal sınıf pratiği içeri sinde çözeceğiz 
sorunlarımızı. Ama zaafların kendis i ,  ona doğru yönelimin önün

de bir engel olarak çıkıyorsa biz ne yapacağız? N iyet ortada 

kalıyorsa ne yapacağız? Ya da niyeti zaafa uğratan, niyeti her 
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adımda tahrip eden bir yaşarnımız varsa ne olacak? Ne olacagı 
çok bel l idir, üzerine konuşmak bile gerekmez. 

B u  tür kadrolar bir an önce si lkinmek, yaşamına kesin bir 
biçimde çeki düzen verrnek zorundadırlar. Köklü karar ve giri
şimlerle birtakım zaafları hızla terk etmeleri gerekiyor. Öncü ve 
kurucu kadro olmak sözü onlar için bir anlam taşıyorsa eğer, 
yapmaları gereken budur. B izim burada tartıştığımız bütün so
runların, belirlediğimiz hedeflerin akibeti, biraz da böyle adımlara 
bağlıdır. B u  çok önemlidir ve bumdaki dönüşüm ihtiyacının sınıf
la birleşme sorunuyla ac;l ında ilk planda fazla da bir bağı yoktu�. 
Tersine, tam da onu olanaklı kılabiirnek için, biz önce iradenin 
g ücüyle kendimize çeki düzen verelim, sonra devrimci bir temel
de ulaşacağımız maddi zemin onu ayrıca güvenceye alacaktır. 
Özell ikle ileri kadrolar, özellikle öncü kadrolar için söylüyorum. 
Bu aniaşıl madığı ve gerekleri yapılmadığı sürece, son derece 
önemli materyal ist bir açıklama, giderek bir sorumsuzluğun ras
yonalleştirilmesi aracına dönüşür. B u  çok tehl ikelidir. B una fırsat 
vermemeliyiz ve vermeyeceğiz de. 

Kazı m: B iz devrimci bir örgütüz. Politik ve örgütsel çalış
nıanın bir gereği olarak bir devrimcinin konumlannıası, bir yerde 
yerleşmesi gerekiyor. Ama, mekanik kavramamak kaydıyla, bir 
geril la dağda nasıl yaşıyorsa bir devrimeide şehir de böyle yaşa
yabilmelid ir. B u  yapı lmadığı zaman, sonraki süreçte devrimci 
değerleri erozyona uğratabiliyor. Rahat ve düzenli yaşam alışkan
l ığını,  konformizmi gel iştiren bir etken ol uyor. Bizim örgüt ya
şamımıza bakıldığı zaman, çok uç noktalarda olmasa bile, bunun 
bell i  izlerinin görülebileceğini ve özellikle dikkate alınma'iı gerek
ti ğini düşünüyorum. Bu sorun nasıl aşılacaktır? B urada neye dik
kat etmek gerekir? Geçmi şteki deneyimlerimizi de gözeterek, bu 
konuyu irdelemek, fark edildiği yerlerde somut bir sorg ulama 
konusu haline getirmek gerekir diye dü�ünüyorum. Çok biçimsel 
görünse de, bu bizde önemli  sorunlardan bir tanesidir. Bazı şey
ler olur ki , bir yerde, çok ciddi bazı sorunlara yolaçan bir et
kene de dönüşebil ir. Bu da böyledi r. 
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Siyasal faaliyetin 

ve çalışma tarzının 

bazı sorunlan 





3. BÖLÜM 

Fabrika çalışmasının 

sorunları ve deneyimleri 

Kazım: Sorunun genel çerçevesi biliniyor. Ben daha çok belli 
bir sürece yayılmış yerel deneyimlerimizden çıkardığım sonuçları 
özetlemeye çalışacağım. 

Çalışmayı başiattığımız bölgede belli güçlüklerimiz vardı. 
İlki sınıf dışı katmanlardan gelmemizin, dolayısıyla işçileri yete
rince tanımıyor olmamızın getirdiği güçlüklerdi. Ancak bir sınıf 
yönelimimiz vardı; ideolojik-politik perspektiflerimiz açıktı. B ir 
süre sonra bu yönde adımlar attık. İşçi hareketinin bu bölgede 
de bel l i  bir kıpırdanışı yaşadığı, eylemiilikle ortaya çıktığı bir 
dönemdi. Hareket halinde olan güçlerle bu hareketlilik içerisinde 
birleşmek, on larla ilk temas noktalarını kurmak gibi önemli bir 
avantajımız vardı. B u  olanakları belli ölçülerde değerlendirdik. 
Bir  dönem sonra IO'u aşkın fabrikada, kimi henüz tanımsız, ki
m isi ise yayın verilebilecek d üzeyde çeşitli ilişkiler kurduk. 

B ugünden bakarak kendi kişisel deneyimlerim hakkında 
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birşeyler söyleyece�im. İşçileri gerçek yaşam içinde yeterince 
tanımıyordum. Eğilimleri nedir� nas ı l  düşünüyorlar, manevi 
d ünyaları nası ldır,  sendikal sorunlara nasıl yaklaşıyorlar, 
Türkiye'deki politik gelişmeler karşısındaki tutumları nedir, 
devrimci bir örgüte nası l  yaklaşıyorlar, devrimcileri nas ı l  
de�erlendiriyorlar? Tüm bu konularda tam bir . bilgisizlik vardı. 
Ama bir şevk de vardı. Şöyle düşünüyordum. Bir işçiyle iki defa 
konuştu�umda ileriye _çıkartırım, üçüncü kez konuştu�umda da 
herhalde Ekimci yaparım. Ama pratik yaşam bunun pek de ko
lay olmadığını gösterdi. Örneğin bir işçiye gazete vermek bile 
başlı başına bir zorluk alanı haline gelebiliyor. 12 Eylül 'ün etki
leri sürüyor. Eski devrimci pratiğin yarattığı bir güvensizlik var. 
Mesela bir işçi bana bir dönem döne döne şunu tekrarladı. Siz 
devrimciler geldiğinizde bizi bölüyorsunuz. Partizandı, TDKP'
ydi, gelip bizi parçalayacaksınız siz. ihtiyatlı bir yaklaşım, bunun 
çıkardığı bell i  güçlükler vardı. Onunla sorunlar nasıl konuşula
bilir, nasıl ele alınabilir, ilk kontak noktası nasıl kurulabilir. B u  
konularda deneyimsizdim. 

İlişki kuruş tarzının, ilk temas noktasının çok kritik bir ala� 
olduğunu düşünüyorum . Başlangıçta onların geleneksel değer 
yargılarınf, alışkanlık larını , düşünüş tarzların ı  dikkate almak 
zorundasın. Bunları yeterince gözetmediğimiz içindir ki, bir dönem 
sonra bazılarıyla ilişkilerimiz zayıfladı, bazılarını kaybelrneğe 
başladık. B unlar henüz kendisini Ekimci olarak tanımlayan in-, 
sanlar değillerdi. B ugünden baktığımda şöyle bir zaafımın oldu
ğunu düşünüyorum. O dönem, bunları hemen Ekimci yapmal ıyım 
diye düşünüyordum. Ekimci yapmak için de ilk haftasında Ekim 
vermek ve Ekim üzerinden eğitmek yoluna gidiyordum. Oysa bu 
işçiler bilinç düzeyleri ve kavrayışlarıyla henüz buna çok uzak
tılar. Örneğin sendikal sorunlar üzerinden daha rahat i l işki ge
liştirilebilitdi. Kendiliğinden bir bilinçleri vardı. Doğrudan EKİM 
üzerine tartışmalarla gittiğin zaman uzak durabiliyorlardı. Böyle 
i l işkiler ancak sürece yayıldığı zaman kazanılabilecek olan 
il işki lerdir. 

Bir başka örnek; Bossa'da kazanılabilecek 4-5 kişilik bir işçi 
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grubuyla karşılaştık. B ir sendikal muhalefet örgütlüyoruz, yardım 
eder misiniz dediler. Yardım ederiz dedik. Benim amacım gruplar 
örgütlemekti. Kafamda katı kurallar içerisine sıkışmış, belli bir 
disiplini gerektiren şemalar vardı. Ama bir dönem SO[U<l, bunların 
pratikte gerçekleşemediğini görüyorsun. Bunu gerçekleştirmeye 
zorladığın ölçüde bir dönem sonra uzaklaşmaya da başlıyorlar 
senden. Ben onlara, Ekim i llegal bir yayın organıdır, illegal 
örgütlenir, bu gazeteyi şöyle korumalısın, böyle korumalısın 
diyordum. Gerçekte buna hazır değillerdi. B u  tarz bir yakİaşımla 
ona gittiğİn zaman, bir dönem sonra, "aslında ben Ekim'i oku
muyorum" demeye başlayabiliyorlar. Dolayısıyla ilk temas nokta
sı yakalandığında yaklaşı m  tarzın ın çok önemli olduğunu düşü
nüyorum.  B u  ve benzer nedenlerden dolayı,  geçmiş dönemde 
kurduğumuz i lişkileri çok isabetli bir şekilde değerlendiremedik. 
B unun bir nedeni de şuydu. Ben gazete-bildiri dağıtacak işçi tipi 
arıyordum. Bana bildiri dağıtacak insanlar gerekiyor. Oysa bunlar 
belli bir yaşa gelmiş, belli alışkanlıkları olan, politikleşmiş ama 
devrimcileşmemiş işçiler. Senin gazete dağıtma ihtiyacına cevap 
vermediği zaman, bunları sorgulamaya başlıyorsun. İşçinin sağcı
lığı, reformistliği üzerine bir sürü şeyler söylüyorsun. Çok anlam
lı ve değerli olmuyor senin gözünde artık. Bu uzaklaşmaya yol
açabiliyor. 

B ir diğer nokta, bizim o dönemdeki ilişkilerimiz aslında so
mut bir politik faaliyet üzerinde yükselmiyordu. Daha çok ideo
lojik-teorik yaklaşımlar üzerinden kurulan ilişkilerdi. Örneğin üç 
ileri işçi vardı bir fabrikada. Ben onlarla yakın geçmiş değerlen
dirmesini tartışıyordum. Oysa onların ihtiyaç duyduğu bu değildi. 
Böl gelerinin/fabrikalarının somut sorunlarından yola çıkarak 
ideolojik bir yakınlık sağlamaya çalışsaydık, bir süre sonra Ekim
ci de yapabilirdik. 

Bir dönemden sonra şöyle bir sorun çıku. Etrafımızda belli 
işçi ilişkileri vardı. B unlar bire bir süren il işkilerdi. Böyle bir 
i l işk i tarzıyla bu işçileri eğitemiyorsun. Daha çok kahve görüş
meleriyle bazı politik sorunları tartışıyorsun . B unları biraraya 
geti rmek gerekiyor. B urada şöyle bir zorlanma yaşadık. Örneğin 
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iki fabrika var; bir tanesinde iki kişilik, bir tanesinde bir kişilik 
ilişki var. B unları biraraya getirmek dogru degil, biz yarın hücre 
kuracagız, bu nedenle birbirlerini tanı�amaları gerekir, diye 
düşünüyorsun. Oysa bunlar ne hücreye ne de örgütlü m ücadele
ye gelebilecek insanlar. B unları egitim gruplan olarak bile tanım
lamak gerekmiyor. Çok fazla tanımlanmamış esnek bir yapı 
içerisinde bir araya getirmek yolu seçilebilir. Herhangi bir sendi
kal sorun, fabrikada cereyan eden herhangi bir olay, işten atıl
malar vb. temelde biraraya .getirilebilir örnegin. 

İkincisi, ilişki belli bir yere kadar geliyor. Ama kurduğun 
ilişki o fabrikanın somut sorunları üzerinde yükselen bir politik 
çalışmayla birleşmediği zaman rutinleşmeye başlıyor. İlk anda 
bir heyecanla geliyor. İlk tartışmalar belli açıklıklar da saglıyor. 
Fakat sen o fabrikanın somut sorunları üzerinden bir faaliyet yü
rütmüyor ve onu böyle bir faaliyet içerisinde harekete geçirmeye 
çalışmıyorsun. Böyle oldugu zaman bu ilişkiyi ileri çekem_iyorsun. 
O da ilk heyecanını yitiriyor. Bu sende bir rahatsızlık yaratıyor 
ve bir tarafta dursun diye bakıyorsun. ilişkiyi kesmiyarsun ama 
bu şimdilik bizim çok fazla işimize yaramaz diye düşünüyorsun. 

B uradan çıkardığım sonuçlardan bir tanesi şudur. Belir
lenmemiş hedefler üzerinde yoğunlaşmış bir faaliyet yürütürken 
ilk ilişkileri doğru biçimde değerlendirmek gerekiyor. İçli dışlı 
olmak bell i  bir önem taşıyor. Örneği n  bu işçilerin evlerine 
gidebilmek bazılarında üç, bazılarında altı ay sürmüştür. Evine 
götürmek konusunda müthiş bir tereddüt geçirebiliyor. Kendini 
davet ertirmek için çeşitli  gerekçeler bul uyorsun. Sana tam 
&üvenmediğini hissediyorsun. Onun için bir yabancısın. Bir işçi 
değilsin. Nerede çalışıyorsun? Şu fabrikada çalışıyorum diyor
sun. Ama sonuçta beraber yaşamış değilsin sorunları. Dolayısıyla, 
sosyal yaşamda belli bir ortaklık sağlandığı zaman (bugünden 
baktığımda gördüğüm önemli etkenlerden bir tanesi), fabrika 
çalışması üzerinden onun enerjisini açığa çıkarmak, kollektif bir 
çalışma içerisinde bu enerj iyi değerlendirebilmek daha kolay 
olabiliyor. 

Sorunun bir başka boyutu, fabrikaya yönelik somut sorunlarla 
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birleşen bir politik çalışma yürütmeden belli bir politik etkinlik 
yaratmak, bu politik etkinliğin yaratuğı avantaj sayesinde onlarla 
daha ileri bir düzeyde birleşrnek konusunda güçlük çekiyorsun. 
Şöyle düşünüyorlar, acaba bu arkadaş bir kişi mi, bunlardan başkası 
var mı? B u  onun için çok önemlidir. Seni bir örgüt olarak değil 
de bir kişi olarak hissettiği zaman bir güvensizlik duyuyor. Kuvvet
li  olmayan birisiyle birleşrnek onun için çok anlamlı olmayabili
yor. Senin 50 ya da 100 kişi demenin de bir önemi yok, o daha 
çok görünürde olana bakıyor. Genel bir politik etkin varsa bu 
bir fikir veriyor ona. Dolayısıyla, sınıfla ilk temas noktalan kurmak 
açısından hem genel politik etkinlik, ama özellikle de o fabrikaya 
yönelik somut bir politik etkinlik onun üzerinde sarsıcı bir etki 
yaratabiliyor. Hele de bu belli bir hareketlenmenin/eylemliliğin 
olduğu bir döneme rastgeliyorsa, onlarla ilk temas noktalarını 
yakalamak konusunda zorlanma yaşanacağını sanmıyorum. 

B ir başka deneyimimiz ise şu idi. 1 700 kişilik bir fabrikayla 
bir dönem ilişkimiz vardı. Kopan i lişkimizi yeniden k urmak 
gerektiğini düşündük. Grevin hemen öncesiydi; geri bir işçi bul
duk, arkasından sendikaya gittik. Nihayet diğerlerine göre nispe
ten ileri olarak tanımlanabilecek bir işçiyle tanıştık. B urada bu 
kolaylığı sağlayan şudur. Beş yıldır bizim etrafımızda duran bu 
işçi bizim anladığımız tarzda militan değildir. Fabrika çalışmasına 
kanalize edebileceğimiz birisi de değildir. Ama elden gazete 
veriyorsun, evine gidip oturuyorsun, sohbet ediyorsun. Grev pat
ladığı zaman beni bir kaç kişiyle tanışurabilir m isin? Tabi ta

nıştırabilirim diyor. B u  noktada belli bir bilinç ve sorumlulukla 
da hareket ediyor. Oysa yoldaşlar, bu bir iş yapmıyor, biz niye 
onunla ilgilenelim diye tartışabiliyorlardı. Halbuki o senin için 
her zaman değerlendirebileceğin bir temas noktasıdır. Bunu 
gözetmek durumundasın. . 

Daha önce teke tek süren il işkileri biraraya getirmek konu
sunda uygun biçimler bulmak gerektiğin.den sözetm iştim. Bir 
dönemki zorlanma noktalarımızdan biriydi bu. Biraraya getiril
dikleri zaman, senin 20 görüşmede yaratamadığın etkiyi, onlar 
kendi aralarındaki tartışmalarla sağlayabiliyorlar. Örneğin iki işçi 
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ile Anarşizm mi Sosyalizm mi? kitabını okuduk. Kitap bitti ben 
onlardan bir talepte bulundum; şu iki işçiye gazete verebilir mi- . 
siniz? B ir tanesi reddetti. Öbürünün söylediği ise şuydu; "biraz 
önce okuduğumuz şu kitapta bunlar yazılınıyor mu, sen niye itiraz 
ediyorsun buna?" Btınu ben söyleseydim kesinlikle kabul etmezdi. 
Bana hala da belli bir ihtiyatla bakıyor. Aynı fabrikada çalıştığı 
ve yıllardır tanıdığı bir işçidir, onun kendisi üzerinde yaratacağı 
sarsıcı etki daha fazladır. Senin i şini kolaylaştıran bir etkene 
dönüşebiliyor bu. Dolayısıyla ilk ilişkiler çıktığı zaman, onlarla 
çeşitli  eğitim grupları kurmak konusunda (burada iç denge 
önemlidir) çok fazla aceleci olmamak, ama iyi bir moment yaka
landığı zaman bu momenti de kaçırmamak gerekiyor. Kaçırdığın 
zaman yeniden başlamak çok zor oluyor, Ya da çok acele ettiğin 
zaman kaçırabiliyorsun. Örneğin bir yerde bir grev vardı. B ir 
yoldaşla tartıştık; şu fabrikada bir dayanışma komitesi kuralım 
ve müdahale edelim dedik. B unu biz dayanışma komitesi olarak 
adlandırmadan önce üç kişilik bir toplantı yaptık. İsmine komite 
dediğimiz zaman biz gelmiyoruz dediler. Komiteden anladığı şu; 
belli sorumluluklar olacak, herkes birbirine hesap verecek, bell i  
yükümlülükleri var. Bunu anl ıyor ve kendini hazır hissetmiyor. 
Orada hemen isim koymak bence çok öneml i  değil .  Onları 
hazırlayacak birkaç toplantının ardından da isimlendirebil irsin. 
Eğitim grubu oluştururken de buna dikkat etmek gerekiyor. · 

Başlangıçta birlikte şu kitabı okuyabil ir miyiz? diyoruz örneğin. 
Süreç içinde iyi bir ilişki geliştirmeyi başardığında bu çalışma 
ona i lgi çekici gelebil iyor. Değişik yol ve yöntemler denemek 
gerekiyor. Eğitim grupları oluşturmak konusunda şuna da de
ğinmek istiyorum .  Canlı yaşamla içiçe bir süreç olarak yaşanma
dığı zaman, onları bir eğitim çalışması içinde dönüştürmeyi ba
şaramıyorsun. B i r  dönem sonra belli bir uzaklaşmayı yaşıyorlar. 
Örneğin genel işçi eylemleri var, sen kalkmışsın lınarşizm mi 
Sosyalizm mi? kitabını okuyorsun. Oysa o, örneğin Tekel işçileri
nin yürüyüşüne daha fazla ilgi duyabiliyor. Tam da o sırada Anar
şizm mi Sosyalizim mi? kitabı onun için anlamlı olmayabil iyor. 

Bir diğer nokta, i lk temas kuruduğumuz işçiler bizim ileri 
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işçiler olarak tanımladığımız işçiler olmayabiliyor. Bunu zamanında 
farketmek gerekiyor. Sen onlan ileri işçi olarak algıladığın silrece 
bu senin diğer işçilere uzanmak konusundaki çabanı zayıftatıcı 
bir etkene dönüşebitiyor. Bütün sorun kurduğun ilk ilişkileri isabetli 
bir biçimde değerlendirmek ve onlann üzerinden başkalanna uza
nabilmektir. B unu başaramadığın zaman, bunun kendisi çok kolay 
bir şekilde yüzgeri etmeye dönüşebiliyor. Çoğu kez bu adamlarla 
uğraşmak gerçekten de ne kadar anlamlı, diye düşünebiliyorsun. 
Çünkü bana bildiri dağıtaeale adam lazım !  Ben işin o yönüne 
bakıyorum. Zira politik bir etkinlik gösterememenin senin üzerinde 
yarattığı bir baskı vardır. Bu devrimci bir baskıdır aslında. Ama 
bu baskıyı sen sorunu daha başka bir noktada çözme konusunda 
bir m üdahaleyle birleştiremediğin zaman, tersinden şu yaşanıyor. 
Eğer bildiri dağıtmayacaksa bu benim ne işime yarayacak diye 
sorgulamaya başlayabiliyorsun. B u  sorgulamanın kendisi ideolojik 
bir kuvvetle denetlenemediği zaman, b u  işçilerden adam olmaz 
fikrine çok açık bir alan bırakabiliyorsun. 

Sonuçta işçilerin düzeyini ve kavrayışını gözeten, ama o 
kavrayışı daha ileri çıkarmak noktasında ortaya çıkan olanaklan 
zamanında değerlendirebilen bir çaba içine girmek gerekiyor. Bunu 
başaramamak bazı olanakları da heba etmeye götürebiliyor. 
B ugünden bakuğırnda ileriye çıkan işçileri hiç olmazsa belli sınırlar 
içersinde dönüştürmek konusunda belirgin bir zayıflık yaşadığımızı 
düşünüyorum. Bir fabrikaya dönük çalışıyorsun, işçilerle görüşüp 
taruşıyorsun. Ama hep çok soyut sorunlar üzerinden gelişiyor 
bu. Düzenin genel bir teşhiri, sosyalizmin genel bir popagandası. .. 
B ir dönem sonra şunu farkettik. Somut bir çalışmaya/eyleme dö
nük bir ilişki tarzı kurmamışsan, somut bir çalışmaya dönük görüş
meler yapmıyorsan, somut bir eyleme dönük olarak onlan hareke
te geçiremiyorsan, sonuçta orada başan kazanmak konusunda çok 
zorlanıyorsun. Fabrikadaki en sıradan bir sorun bile harekete ge
çirme noktası olabilir. 

B ugün somut belirlenmiş alanlar üzerine belli sınırlı dene
yimlerimiz var. Ancak kendi içinde irdelendiğinde henüz çok ye
tersiz. Mesela saptadığımız bir fabrika var. B u  fabrikaya son 
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dönemde iki bildiri ile yöneldik. B aşlangıçta bu fabrikanın içinde 
bildiri da�ıtmak bile kocaman bir sorun gibi görünüyordu. Orada 
çalışan bir işçi yoldaşla bildiriyi fabrikanın içinde nasıl da�ı
tabilecegimizi konuştuk. Bize şöyle yaparsanız da�ıtabilirsiniz di
ye yol gösterdi. Başardık ve bunun çok da zor olmadıgını gördül<. 
Arkasından bir bildiri daha. da�ıttık. Kuşkusuz henüz anlamlı bir 
etki yaratmamıştır. Bunu beklemek de gerekmiyor. İlk tepkisi ne
dir, bu önemlidir. Bir sendikalı işçi bu Ekiınci İşçiler kimdir diye 
soruyor, orada tanışıhyoruz. Partizancı, Atılımcı işçiler var ve 
seni tartışıyorlar. B izim onları ideolojik �ışmalarla kazanama
yacağımız, ancak orada ısrarlı bir faaliyet yürüttüğümüz zaman 
sarsabileceğimiz açık. Nitekim bugün belli bir ilgi duyuyorlar 
ve Ekim'i  alıyorlar. 

Bunlardan çıkardıgımız bir sonuç daha var. Yıllarca iki-üç 
işçinin etrafında dönüp durduk. Yoldaşlarla bu sorunu tartıştık. 
Ya biz bu işi burada bırakacağız, ya da bu işi çok ciddi bir şekilde 
sorgulamamız gerekiyor dedik. Önümüze bir hedef koyduk; bir 
ayda şu kadar işçiyle görüşeceğiz. Somut i l işkiler bakımından 
bu hedefe yaklaşmış durumdayız. Kuşkusuz bunlar henüz Ekiınci 
işçiler değil .  Ama iradi bir zorlanma gösterildiği ve bazı şeyler 
iyi değerlendirildiği zaman, uzun sürede gerçekleştiremediğini 20 
günlük bir zaman dilimine sığdırabiliyorsun. Gerçekten de 20 gün 
içinde çok sayıda ev ziyareti yapılmıştır. Hemen hemen h içbir 
işçi  ev ziyaretlerine gelinmesini ve kendileriyle somut i l işki ge
liştirilmesini reddetmedi. Bazılarına elden gazete verildi. Orada 
bizim açımızdan sorun şu. Birincisi, bu i l işkileri nasıl organize 
edeceğiz? İkincisi, bu ilişkilerden yararlanarak fabrika çalışması
nı nasıl derinleştireceğiz? 

MYO'da fabrika çalışmasının sorunları üzerine yayınlanan 
yazıya kendi payıma eklenebilecek fazla birşey olduğunu dü
şünmüyorum. B ir işçiye yıllardır gazete veriyoruz. Gittiğimizde 
bizimle tarihsel sorunlan da tanışabilen bir işçidir bu. Ama yolda
şın da yazdığı gibi, araba alır, ev alır da gazete parası istersin 
yok der. Öte yandan evine gittiğin zaman çeşitli bakımlardan 
kullanabil irsin. Ya da yarın o fabrikada yaşanacak bir hareketlili-
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ge dogiudan müdahale etmek konusunda her zaman bir olanaktır. 
O hareketlilik içerisinde seni reddetmez. Ben illegal örgütlülükle 
yapamam, ama başka şeyler yapabilirim diyor. ömegin fabrika
mızın önüne geldiginiz zaman gazetelerinizi şöyle dagıtabilirsi
niz, politik yayın organını şu işçiler alabilir diye öneriler yapıyor. 
B ütün bunları degerlendirebilmek gerekiyor. 

B izim temel zaaf alanlarımızdan biri somut sorunlarla birle
şen bir politik çalışmayı yürütememekse, bir digeri de öncelik
lerimizin olmamasıydı. Kentimizde hangi fabrikaların etkili oldu
gu konusunda düşünsel planda bir açıklık taşıyorduk. Ama daha 
önce de belirttiğim gibi, biz ilk kurduğumuz ilişkileri bu çerçevede 
isabetli bir biçimde değerlendiremedik. örnegi n çok öncelikli 
olmayan bir fabrika vardı. B urada 25 kişilik toplantılar düzen
leyebiliyorduk. Sendika yönetim kuruluna bizim önerdiklerimizi 
desteklediler. Sen kim oluyorsun da müdahale ediyorsun demedi
ler. Ama biz onları orada kökleşrnek konusunda çok verimli de
ğerlendiremedik. B irincisi, deneyim ve birikim yetersizligi idi. 
Diğeri, gerçekten onlara yabancı olmakla ilgiliydi. En önemlisi 
ise, somut bir politik faaliyet üzerinden onlan egitemememizdi. 
İçlerinden biri bir dönem bizim aday üyemizdi. B ugünden bak
tığımda bu isabetsiz iniydi? Hayır. Gerçekten bir tokluk da 
sergiliyordu. Ben öyle bir çalışının ki buradan kovarım seni, gider 
başka yerde çalışırsın, diyebiliyordu. İçten ve samimiydi ve bir 
güven de duyuyordu. Sonradan görüştüğümde bu yoldaş benden 
yakındı. Sen eğitim eğitim dedin ama beni eğitmedin, dedi. B ir 
yerde bir inkarcılık var, ama bir yönüyle de kuşkusuz haklı. Ben
de dar bir militanlık anlayışı vardı. Benim tarzımda değil daha 
farklı bir tazda yapıyordu o. Örneğin ben onun aracılığıyla 25 
kişilik toplantı düzenleyebi l iyordum . Bence onun yaptığı en iyi 
militanlıktır; bunu değerlendirmek ve daha ileri çekmek bana 
düşüyor. B unu artık kavramış bulunuyoruz. Dolayısıyla bugün 
belli ilk temas noktaları sağlamak açısından çok fazla zorlanma 
yaşayacağımızı düşünmüyorum. B izim açımızdan zorlanma ar
tık onları dönüştürmek ve partinin komünist kadroları haline 
getirmek noktasındadır. 
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Genç işçiler üzerinde de dunnak . istiyorum. Sınırlı sayıda 
da olsa genç işçi ilişkilerimiz var. Genel bir politi� etkinlik kur
ınada önemli bir rol oynayabiliyorlar bunlar. Sistemli bir gazete 
dağıtımı politik bir etki yaratıyor. Sokaktaki bir insana sorun, 
EKİM hareketinin ismini duymuştur. Şimdi zorlandığımız nokta 
çevremizdeki bu dağınık genç ilişkileri nasıl örgütleyeceğimiz. 
Geçen gün bir yoldaş; üçünü biraraya getirdim, ilk olarak beraber 
Ekim okuduk, kitap inceleme ve ianışma kararı aldık, diyordu. 
Henüz bir ilk adım, ama bence o adımın arkası gelecektir. Çün
kü en kritik zorlanma alanıdır. Ben bu noktada çoğu kez başarı
sızlığa uğradım. Başarısızlık yaşandığı zaman hedeflerden sap
mak gerçekten çok kolay olabiliyor. Oradan dönüp geriye baka
bi l iyorsun. Mesela benim bazen ,  acaba şu noktadan başlamış 
olsaydık 'daha isabetli olur muydu diye tartışuğım olmuştur. Bel
li düzeylerde de olsa birieşebildiğimiz işçiler olduğu zaman ise 
şunu da görebil iyorsun. Harekete içtenlikle bağlıttk duyan, prob
lem yaratmayan devrimciler olabiliyorlar. bunlar. ( .. . ) 

Cihan: Partileşme süreci içindeyiz ve bu sürecin temel bir 
halkası olarak sınıfla birleşrnek sorununu ele al ıyoruz. Bu önü
müze fabrika çalışması denilen bir temel çalışma alanı ve sorunu
nu çtkanyor. Yoldaşların anlatım ve tartışmalarından da görüldü
ğü gibi, biz bu alanda henüz çok yeniyiz, deneyimlerimiz henüz 
çok sınırl ı .  İstanbul ' la ilgili olarak bell i  bir ilgi yaratan deneyim 
bile aslında çok yakın zamandaki bir  gelişmedir. 

Ancak kısa zamanda deneyim kazanabileceğimiz bir alan
dır bu. Sınıf yönetiminin, parti yıl ında sınıfla ilişkileri geliştirme 
hedefinin gerçekten bir anlamı var ise, böyle olmak zorundadır 
da. Bu alandaki çalışma üzerinde her dönem durduk. Daha I .  

Genel Konferansımızda, fabrika çcı.l ışmasının sorunlarını ayrı bir 
gündem maddesi olarak ele aldık ve genişce tartıştık. Fakat son
raki geli şmeler gösterdi ki, hareket, o g ünün gelişme düzeyi ve 
o günün kendi örgütsel iç ortamı içersinde, böyle bir kararlı 
yönelime girecek güçten henüz yoksundur. Fabrika çalışması 
başlatıldı, ama sonuca götürülemedi.  Ona bir istikrar, bir süreklik 
kazandırılamadı. 
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Hareketin bugünkü gelişme aşamasında bu artık her açıdan 
mümkündür. Düşmandan gelecek saldırıları saklı tutacak olursak, 
siyasal faaliyetim izin istikrarını tehdit edecek herhangi bir etken 
yoktur. Önümüzde parti yılı var ve biz sınıfa ulaşabilmeyi, onun
la devrimci bir temel üzerinde buluşabilmeyi, bu yılki faaliyetin 
çok temel bir alanı olarak görüyoruz. B unu bütün öteki güncel 
sorunlarımızı kesen, onlar için ortak payda oluşturan bir temel 
sorun olarak tanımlıyoruz. Sınıf çalışmasında yoğunlaşma ise, 
kendisini  herşeyden önce fabrika çalışması olarak önümüze 
koyuyor. 

B izim işçi sınıfı çalışmasına bakışımız bellidir; sınıfın tümü
nü bir anda örgütleyecek değiliz. Bugün esas olarak büyük kent
lerde çalışıyoruz. B üyük kentlerde işçi sınıfının stratejik bakım
dan en önemli  ve kuşkusuz mücadele açısından da önplanda olan 
kesimlerini öncelikli bir çalışma alanı olarak seçmek durumunda
yız. B u  genel planda böyle olmakla birlikte, daha somut planda 
sorun karşımıza bugün nasıl çıkıyor? Bazı temel sektörler var; 
bunlar ekonomi içindeki yerleri bakımından da, genel olarak müca
delenin geleceği bakımından da çok büyük bir önem taşımak
tadırlar. Fakat henüz yeterince irdeleyP-mediğimiz nedenlerden 
dolayı, bu sektörlerde son bir kaç yıldır bir durgunluk yaşıyor. 
Örneğin metal işkolu belirgin bir durgunluk yaşıyor. 

Öte yandan ise, örneğin küçük ve orta ölçekli tekstil işko
lunda yoğun bir sömiifü, ağır çalışma koşul ları ve yoğun bir 
tensikat var. Örgütsüzlüğe ve sendikasızlığa bağlı olarak patron
ların aşırı bir keyfiliği de sözkonusu. Böyle olunca buralarda sık 
sık bu temel üzerinde hareketlilikler oluşuyor, çok çeşitli direniş
ler patlak veriyor. B u  durum, birincisi, bu alana bir ilgi yaratı
yor. Bizzat bu hareketliliğin ve mücadelelerin kendisi , doğal ola
rak, mücadelenin oluştuğu alanlara ve birimlere, tıpkı belediye
lerde olduğu gibi, ayrı bir ilgi yaratıyor. İkincisi; bizim buralara 
ulaşmamızın belli kolaylıkları var. Örneğin biz buralara kolayca 
insan sekabiliyoruz ya da birtakım işsiz sıradan taraftarlarımız 
buralarda iş bulabiliyorlar. Girdikleri andan itibaren buralar bizim 
için bir çalışma alanı haline gelebiliyor. Genel ölçüler içerisinde 

203 



ve uzun vadeli bakıldıgında, gerçekte çok da anlamlı bir alim 
degil. Kuşkusuz işçi sınıfının temel  bir yogunlaşma alanı, ania 
nonnal koşullarda bizim için çok da öncelikli bir alan degil. Ancak 
bugünkü kendine özgü koşullarda, pratik planda bizim önümüze 
öncelikli bir alan olarak çıkabiliyor. Ne anlamda? B ir başlangıç 
çalışmasının deneyimleri bakımından bile, kolay ulaşılabilen, kit
le çalışması ve sınıf çalışması yapılatlilen bir deneyim alanı ola
rak bile, belli bir önemi ve anlamı var. Nitekim bugüne kadarki 
faaliyetlerimizde (geçmişte metal işkolunu dışardan hedef alan 
siyasal faaliyelimizi saklı tutarsak:) biraz çalışabi ldiğimiz işyerleri 
tekstil işkolu birim leri olabildi. B uradaki çalışmanın bize bazı 
önemli şeyler kazandırdığına inanıyorum. B u  kazanımların ha
la da bir anlamı var. Ancak bizim mahall i  örgütlerimiz kendi 
alanlarını değerlerdiririerken ve fabrika birimlerini seçerlerken, 
m utlaka kendi alanlarındaki en önemli fabrikaları da şimdiden 
temel çalışma alanları olarak bel irleyebilmelidir ve bu fabrikalara 
yönelik olarak somut bir çalışma içerisinde olabilmelidirler. Buradiı 
bir kendil iğindencilik olmamalıdır. Tekstil işkoluna kolayca giriliyar 
ve buralarda içinden geçmekte olduğumuz şu dönemde belli bir 
hareketl i l ik yaşanıyor. Kuşkusuz biz bunu değerlendireceğiz ve 
bu konuda bir esneklik göstereceğiz. Ama kendimizi buna kil it
Iediğimiz bir noktada, biz taktik bir imkanı akıll ıca değerlendir
mekten çok, bir hareketliliğin ardından kendiliğinden sürükleornek 
konumuna düşeriz. B undan kaçınmak gerekiyor. 

Bu sorunla da bağlantılıdır şimdi söyleyeceklerim. İlk plan
da çalışma alanı olarak üç kategori çıkıyor önümüze. B irincisi, 
sözünü ettiğim nedenlerden dolayı tekstil sektörüd ür. İkinci si, 
direnişin patlak verdiği herhangi bir işyeri ya da fabrikadır. B u
g ünün siyasal koşul l arında böyle d irenişiere anında i lgi  çok 
önemlidir. Bu Cemtaş türünden bir tekstil işkolu birimi de olabilir; 
bu özelleştirmeye karşı bir Sümerbank direnişi de olabilir; bu 
işten atılmış Pendik B elediyesi işçi lerinin direnişi de olabilir. Biz 
direniş alanianna mutlaka ilgi göstennek zorundayız. Üçüncü kate
gori ise, sözünü ettiğim temel birimlerdir. Ve ben önemi pratikte 
yeterince gözeti lmediği için vurguyu bu üçüncü alana yapmak 
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istiyorum .  Bugünkü hareketlili�inden, bugiın için taşıdı�ı potan
siyelden bagımsız olarak, temel birimler üzerinde yogunlaşan bir 
çalışma yürütrnek zorundayız. ömegin Cevizli Tekel, tersaneler 
ya da Arçelik temel birimlerdir. BUfalarda şimdiden çalışmayı 
ihmal edemeyiz. Örgütümüz sınıf çalış�asının bu üç farklı alanı
nı bugün birlikte. degerlendirmeyi başarabilmelidir. Bunlar ara
sında bir denge kurabilmeli ,  il komiteleri çalışma alanlarını 
belirlerierken bu dengeyi gözetebilmelidirler. 

Çalışmanın somut içeriğine çok fazla girmeyeceğim. Hem 
yoldaşlar deneyimlerinden hareketle anlamlı şeyler söylediler, 
hem de biz politik faaliyetin sorunlarını taruşırken bu soruna za
ten girmek durumunda kalacagız. Yalnızca şunu söyleyebilirim. 
Sidar yoldaşların yaşadıgı deneyim çok anlamlıdır. İşçiler kendi 
sorunlarını bilen devrimcilere, bu devrimciler kendilerine komü
nist de deseler (ki orada ajitasyon "biz komünistler" diye başlıyor), 
özel bir ilgi gösterebiliyorlar. Önemli olan işçileri kendi sorunları 
temeli üzerinde kavrayabilmektir. Zira onlarla bir başlangıç köp
rüsünü başka türlü kurmak mümkün degildir. B iz genel planda 
düzeni en sert biçimde teşhir edebilir, öte yandan sosyalizmi en 
iyi biçimde propaganda edebiliriz. Ama bu, genellikle de politik 
bilincin zayıflığı ölçüsünde, dolaysız olarak onlara çok fazla şey 
anlatmaz. Mutlaka somut sorunlardan giderek, herhangi bir fab
rikada belli bir anda işçi kitlesinde özellikle ilgi yaratan, onları 
birleştiren somut sorunları yakalayarak onun üzerinden hitabet
meyi başarabilmek çok özel bir önem taşımaktadır. B u  sorunlar
dan hareket etmeli ama bu sorunlan genele baglamayı da başa
rabilmeliyiz. Kuşkusuz mekanik bir anlamda değil. Örneğin, siz 
bir fabrikada çalışma koşullarını teşhir ettiğinizde, dolaysız ola
rak, bugün sennayenin genelde işçi sınıfına kölece çalışma koşul
larını nasıl da dayatmakta oldugunu anlatmak zorunda kalacak
sınız. Bu tür bir içiçe geçmişliktir kastettiğim. Politik teşhir ve 
ajitasyondaki deneyimsizliğimizin de bir parçası olarak, fabrika 
bildirilerimiz zaman zaman bu konuda ciddi yetersizlikler taşı
yor. Paragraf paragraf olarak ilerl iyor bunlar. Önce genel bir po
litik ortam çiziliyor, sonra iktisadi duruma geçiliyor, oradan niha-
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yet fabrikaya dönülüyor. Ardından da genel bir m ücadele çagrı
sı yapılıyor ve çogu kere de işçilere partilerini kurma çagrısıyla 
bitiyor. 

B urada parantez içinde belinmek istiyorum. İşçi kitlelerine 
hitabederken "Kendi sınıf partinizi kurmak için ileri ! "  demek çok 
sakıncalı bir form ülasyon tarzıdır. Nitekim bunu kimileri alıp di
line de dolayabiliyor; kendiliğindenciligin ve kuyrukçuluğun iyi 
bir örneği sayarak, bunu bize karşı demagojik bir eleştiri konusu 
yapabiliyor. Politik yayınımız da maalesef zaman zaman bu ha
tayı yaptı. "İşçi sınıfının partisi için genel grev ! "  gibi ucube 
sloganlar attığı bile oldu. Üs�elik bu hata bir arka kapak afişin
de yapılabilmiştir. Genel grev işçi hareketinin belli bir gelişme 
düzeyinde işçi sınıfı m ücadelesinin alabilecegi bir biçimdir. 
Proletarya panisi çok farklı bir düzeydir. Sınıf içindeki komünist 
çalışma için daha elverişli bir zemin yaratmak ve partileşme sü
recine kazanılacak öncü işçi sayısın ı  görülmemiş ölçüde çogalt
mak dışında, bir siya<>al genel grevle sınıfın öncü partisinin inşası 
arasında hiçbir bağ kurulamaz. Bazı yoldaşlarımız öncü işçilere 
yapılacak propaganda, onlara yöneltilecek çağrılar ile sınıfın kit
lesine sesienmeyi birbirine kanştınyorlar. Siz proletarya partisinin, 
öncü partinin, devrimci partinin kitlelere propagandasını yapa
bil irsiniz, bu başka birşeydir. işçilere siz kendi · gerçek sınıf par
tinizden yoksunsunuz, mevcut partiler sermaye panileridir de
mek, bunu anlatmak başka bir şeydir; ama bir genel grev şiar
laştırması içerisinde, "Proletaryanın öncü devrimci partisini in
şa etmek için ileri ! "  demek ise tümüyle başka bir şeydir. Şunu 
da eklemeliyim ki, politik yayın bu tür ciddi hataları, önderlik 
tarafından direk hazırlanmayan sayfalarında yapmıştır ve son
raki müdahaleler bu tür hataları en aza indirmiştir. 

Konuyu dağı tmamak için bu soruna daha fazla girmiyo
rum. Ben bir bildirinin akışını anlatmaya çalıştım, buradan dağıl 
dı. Ama bildirilerimizin yine d e  genelde başarılı olduğunu söy
lemeliyim. Örnekleri Ekim'de düzenli olarak yayınianıyor zaten. 
Bildirilerimiz genelde başarılı  ama, dil biraz daha sadeleştirile
bilir, cümleler biraz daha kısa tutulabilir. Bu çok önemlidir. Artı 
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mümkünse metin daha kısa olmalı, sıkışık olmamalı, sayfaya daha 

rahat oturabilmelidir. Mesela Adanalı yoldaşların b ildirileri çok 
sıkışık olabiliyor, sayfanın en üst sınınndan en alt sınınna kadar 
gelebiliyor. Özellikle son bildirilerini kastediyorum. Bunların çok 
öneml i  olduğunu düşünüyorum. İstanbul 'lu yoldaşların Cefi.ltaŞ 
bildirisi teknik açıdan son derece kötüydü. Hem çok sıkışıktı ve 
hem de sayfayı baştan başa dolduruyordu. B u  tür bildirileri okur- · 

ken zorlanıyorsunuz. Politik bilinci zayıf bir işçinin ise çok daha 
fazla zorlanabileceğini gözönünde bulundumlak gerekiyor. An
kara'nın ise b ir süredir bu açıdan oldukça başarılı olduğunu da 
eklemek istiyorum. 

Asıl vurgulamak istediğim noktalar özetle şunlardır. Birin
cisi, m utlaka somut sorunlardan hareket edilmelidir. Bu her za
man çalışmanın doğasında vardır. İkincisi; politik konumdan m ü
dahaledir. Politik m üdahale demiyorum, politik konumdan, yani 
bir hareket, bir örgüt adına müdahale� Bir fabrikada alttan alta 
yürütülen bir çalışmanın i lk  ciddi yankıları belki aylarca sonra 
ancak ortaya çıkabiliyor. Ama bir serviste bir grup örgütlü insa
nın işçilerin sorunlarını ortaya koymayı da başararak yaptıklan 
bir müdahale, seni bir anda fabrikanın gündeminin tam ortasına 
oturtabiliyor. işçilere bir güven gelebiliyor, özellikle burjuvazinin 
yaratığı imajdan da dolayı. Burjuvazi seni güçlü bir tehdit odağı 
olarak gösterdiği ölçüde bu propaganda somut çalışmada ters 
tepebiliyor. Soyutken onlara ne kadar ürkütücü ya da itici görü
nürse görünsün, somut çalışma esnasında, işçi bunu bunlar örgüt
tür ve dolayısıyla kuvvettir diye algılıyor. Kendine güvenli, belli 
riskleri göze alan ya da bir şeyden korkmayan beş komünist dev
rimcinin bir servisi kuşaunası işte bu bir örgüt imajıdır, bir kuvvet 
imajıdır. Mutlaka bunu gösterebilmek gerekiyor. Servi s  şefinden 
izin alma sahnesini hatırlarsanız; burada bir örgüt adına, bir ha
reket adına, dolayısıyla bir kuvvet adına müdahale etmenin iş
çiler üzerindeki olumlu etkisi konusunda bir fikir edinebilirsiniz. 
Bu yöntem kullanıldığında, il legal ajitasyonun legal aj itasyona 
göre daha avantajı olduğunu ayrıca belirunek istiyorum. Bu ya
rın parti adına yapıldığında çok daha etkili olacaktır. Çünkü işçi-
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ler için parti çok başka birşeydir. B iz halihazırda ömegin Ekimci 
İşçiler diyoruz. ö imzadan almıyor işçi mesajını. senin Ekiınci 
işçiler imıalı bildiriyi sunuş tarzından alıyor. Bunu örgütlü bir 
kuvvet olarak algılıyor. 

Öte yandan legal alandan müdahale sorunu var. Belirlenmiş 
hedefierimize legal alandan da hitabetmesini başarabilmeliyiz. 
Bu bir ara politik yayın faaliyeti başlamadan önce İstanbul'da 
yapılıyordu. Belli bir yararı da oluyordu. Aynı alana hem illegal 
alandan hem legal alandan bildiriler paralel giuigi zaman, işçiler 
ikisi arasında kolay bağ da kurabiliyorlardı. Örgüt olarak genelde 
bunu da örgütlernek zorundayiz. Şu veya bu i lcteki mahalli örgü
tümüz hangi fabrikaları hedef alıyor, hangi fabrikalar üzerinde 
çalışmasını yoğunlaştırıyorsa, legal alandan yürütülmesi mümkün 
olan politik ajitasyon ve teşhir faaliyetini de oraya yöneitmeyi 
bilinçli bir tarzda yapabilmeliyiz. B unun ek kolaylıkları ve ek 
bir etkisi vardır. Az önceki güç etkisini kuvvetlendiren, tamamlayan -
bir çaba olacaktır bu. 

· 

B ir başka yön semt çalışmasının belli olanaklarıdır, ama bu 
konuda tam bir şey söyleyemiyorum. Her yerin kendi özgül 
durumuna bağlıdır. Bu konuda Kazım yoldaşın söyledikleri vardır. 
İşçiler hep ayn ı  semtlerde oturmadıkları ölçüde, belirlenmiş  
hedeflere bağlı bir semt çalışması ya da oradan da takviye alın
mış bir çalışma konusunda bir şey söylemek zor oluyor. Böyle 
kolaylıkları olan yerler de vardır, olmayan yerler de vardır. Do
layısıyla tamamen bir somut değerlendirme sorunudur. 

Son olarak, fabrikaya bizzat içerden müdahalenin sor4nları 
var. Bu mümkün sınırlar içerisinde fabrikanın kendisine sız
maktır. Bu konuda halihazırda önemli güçlüklerle yüzyüzeyiz, 
çok fazla imkana sahip değiliz. Tekstil işkoluna bazı yoldaşla
rımız girip çıkabi liyorlar. Onun ötesinde yürütülecek çalışmay
la fabrikanın içinden bizzat işçi i lişkileri yakalamaktan başka 
içeriden m üdahalenin olanaklarına kavuşmanın yolu yoktur. Dı
şardan gidip içerden bağlantıları yaratabilmek gerekiyor. Başarılı 
bir çalışma ve yoğunlaşmayla bunun imkanları vardır. B ir yolda
şın İstanbul üzerinden özetlemeye çalıştığı deneyim de bu konuda 
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bir fikir verebilmektedir. Ben deneyimi yalnızca yoldaşın anla

umından degil, aynı zamanda yazılı metinlerinden okudutum için 
de söylüyorum. Düne kadar hiçbir tanıdıgımızın olmadıgı bir 
fabrikanın servislerine şimdi kendi gazetemizi götürebiliyoruz. 
İşçiler elimizden alıp dağınyorlar; "Almayan kalmasın arkadaşlar, 
herkes aldı mı?" diye de sesleniyorlar. İşte bu bir çözüm yoludur. 
Bu gide gide sana içeriden müdahale imkanlarını yaratmaktadır. 
Zaten bir taraftan kitle çalışmasını yaparken, öte taraftan da, 
bunların en ileri unsurları kimlerdir, bunları nasıl kazanabilirim 
sorununu da kendi içinde çözmek zorundasın. Böyle bir çaba 
içerisinde olmak durumundasın. 

Fabrika çalışmasıyla ilgili olarak söyleyeceğim iki küçük nokta 

daha var. Bunlardan biri bir yoldaş tarafından da dile getirildi. 
Bu, deneyimlerin sürekli topartanması ve örgüte iletilmesidir. Eğer 
biz bu yılı parti yılı çerçevesinde aynı zamanda fabrika çalışması 
yılı da ilan eunek durumundaysak, bu deneyimlerin sürekli akma
sı gerekiyor. Bu başarılar hem örgütün genelinde teşvik edici 
olacaktır. Hem de deneyim deneyim olarak gerekli işlevini yerine 
getirecektir. Sınıf çalışmasına çok özel bir vurgu yaptığımız bir 
evrede bu deneyimleri toparlamak ve yansıtmak özellikle önemli
dir. Deneyimleri sürekli MYO'na akıtmanın, onun sayfalannın 
sınırlılığı ölçüsünde, bunu politik yayın üzerinden de yansıtmanın 
tam zamanıdır. Birinci nokta bu. 

İkincisi ise şudur; çahşmamızın başarısına belli ölçütler koy
mamız gerekiyor. Ben bunun bir hareketi disipline etmede özel 
bir payı olduğuna inanıyorum. Dikkat ediniz, biz Olağanüstü 
Konferanstan beri yıl üzerinden konuşuyoruz. '93 yılını belli sımr
lar içersinde kazandığımızı, '94 yılını hedeflediğimiz sınırlar içe
risinde kazanamadığımızı, '95 yılını ise saptanmış hedefler doğ
rultusunda kazanmak istediğimizi söylüyoruz. Bu durumda zaman.ı 

daha ayarlı, daha bilinçli bir biçimde kullanabiliyorsun. Her bir 
yıl için bir muhasebe yapmak ihtiyacı duyuyor, hedeflerini göz
den geçirmek durumunda kalıyorsun. Başarın varsa bu sana daha 
ileri hedefler için motivasyon veriyor. Zayıflığın ya da nisbi bir 
başarısızlığın varsa bunun nedenlerini sorgulamak sorumluluğuyla 
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yüzyüze kalıyorsun. Bundan fabrika çalışması için çıkarılacak so
nuç şudur. B ence fabrika çalışmamızın ileriediğinin hep belli gös
tergeleri olabilmelidir. Ayda dağınlan bildiri sayısı bunun bir ölçüsü 
olabilir; dolaysız MYO dağıumı bunun bir ölçüsü olabilir; MYO'ya 
fabrika işçisi olarak yazılan mektupların sayısı bunun bir ölçü
sü olabilir. Fabrika işçisi taraftarların sayısındaki artış bunun bir 
ölçüsü olabilir. Ve nihayet fabrika hücresi kurmak bunun bir öl
çüsü olabilir; başlangıçta, elbetteki bu fabrika çalışma grupları 
ya da komiteleri biçiminde olacaktır. 

Faaliyetler mutlaka bu ölçütler üzerinden değerlendirilmeli
dir. Sağlanan ilerlemenin kendisi buralar üzerinden ölçülebilme
lidir. Bu çalışmayı gözden geçirmek, yenilemek, güçlendirmek 
bakımlarından, çalışmayı kendi içinde disipline etmek ve akan 
zamanı daha tasarruflu kullanmak bakımından fazlasıyla işlevsel 
olacaktır. .  

Biz genele hesapsızca yayılan değil ama, hedeflediğimiz 
fabrika bölgelerini ve semtlerini hedef alan etkili bir genel politik 
faaliyeti böyle bir dönemde zayıfl�tmamalı,  tersine bu çalışmaya 
paralel bir biçimde devreye sokmalıyız. B ence biz yakın geçmişte 
bu konuda biraz hata yaptık. Başlangı.çta böyle bir faal iyet yürü
tüyorduk. Ardından böyle bir faal iyeti tasfiye ederek, sözümona 
fabrikalarda yoğuntaşma faaliyetini gündeme getirdik. Oysa, eğer 
fabrika çat ışması hareketin gelişme s üreci içerisinde ortaya 
çıkıyorsa, yani güç toplama süreci içerisinde daha somut, daha 
olanaklı bir çalışma ha1ine gelebiliyorsa, bu bir önceki etkinlik 
alanını tasfiye ederek değil, bunun zemini üzerinde yoğunlaşılan, 
daha ileri hedefleri olanaklı kılan bir çalışma olarak gündeme 
gelmelidir. İşçiler mutlaka genel planda bizim sesimizi, adımızı, 
afışirnizi, yazımızı yoğun bir biçimde duyabilmeli, görebilmelidirler. 
Örgütümüzün etkinlikleriyle yalnızca fabrikadan değil, örneğin 
semtten ya da gittiği bir ana noktadan da yüzyüze gelebilmelidirler. 
Hareketin gücü ve etkisi kendini buradan gösterecektir. Bunu 
somutta hedef aldığımız fabrikalardaki i şçi kitleleri üzerinde 
yaratılacak politik etki bakımından önemli görüyorum. Ama ya
nısıra, hareketin genel politik iddiası bakımından da önemlidir. 
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Toplumun karşısında işçi sınıfının öncü partisi olarak çıkan bir 
partinin toplum düzeyinde de bir politik ses olabilmesi, şiarlarını 
duyurabilmesi, gücpnü ve etkinliğini sergileyebilmesi gerekiyor. 
Bence İstanbul il komitesi bu konuda belli bir kolaycılığı seçti. 
Ordaki güçleri ve enerjiyi güya fabrika çalışinasına teksif etmek 
kararı aldı, ama sonuçta bunu da gereğince yapamadı. Eğer söz
konusu olan gelişmeyse, onu tasfiye etmeden, belki belli ölçülerde 
sın ırlayarak, yoğun bir fabrika çalışmasını gündeme getirile
bilmeliydi. Çünkü o faaliyet yanlış değildi; o faaliyet o şekliyle 
yalnızca eksil<liydi, tek yönlüydü. Biz genelde sesimizi duyu� 
ruyorduk, özelde belli alanları dövüyorduk. Bu giderek o alanlar 
içinde ya da birimler üzerinde derinleşen bir çalışma şeklinde 
boyutlanabilmeliydi.· Hareketin genel politik kimliği ve iddiası 
bakımından bunun çok özel bir önemi var. Özellikle parti fikri 
ve iddiası bakımından ... 

Mesut: Fabrika çalışması ve daha geniş anlamda da sınıf 
hareketine, eylemliliklere müdahale açısından bakıldığında, bizde 
temel bir alanda ciddi bir aksaldık olduğunu görrnek mümkündür. 
Bu da faal iyetin oturmuş, planlanmış bir eksende y ürümemesi, 
istikrarlı bir çizgi üzerinde kendini ifade edememesidir. Biraz ön
ce yoldaşın saydığı üç kategori içerisinde son zamanlarda tekstil 
sektöründeki belirli çabalar bir yana bırakılırsa (aslında o da dahil 
edilebilir), bizim bütün faaliyetlerimiz şu ana kadar gelgeç faa
liyetler olm uştur. Yayın organımıza dönüp bakuğımızda, nerelere 
m üdahale etmişiz, bugün bizim açımızdan aynı yerler ne ifade 
ediyor diye bir soru sorduğumuzda, aslında pek çok alana müdahale 
ettiğimiz, ama bu müdahalenin daha çok varolan bir eylemlilik 
süreciyle bağlamılı olarak gündeme geldiği, eylemlilik sürecinin 
ardından bunıların tümüyle ilgi alanından çıkuğı görülüyor. Bunun 
bir iki istisnai örneği vardır. Yoldaşlarımızın uzun süreli çal ışuğı 
bazı alanlar, bizim gerçekten uzun süreli  bir politik çabam ızın 
olduğu (politik çabanın geniş anlamı açısından bakıldığında o da 
tartışmalıdır), biraz istikrarlı bir faaliyetin yürütülebildiği yerlerdir 
buralar. Onun dışında organiann verdiği raporlarda; alanımızda 
A fabrikası,  B fabrikası, C fabrikası var; bunlar şu tür bir stratejik 
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önem taşıyor� biz bunları birinci elden hedefliyoruz dedikleri 
fabrikalardan hiçbiri gerçek hayatta hedeflenen fabrikalar de�ildir. 

Çalışmalarımızda bu dogrultuda yer yer gündeme getirilen, önemli 
sayılabilecek bazı girişimler de vardır. Ama buralarda kalıcı bir 
yogunlaşma sagtanamadıgı çok açıkur. B unda birtakı m  nesnel 
zorlukların yanısıra, ama bence ondan daha önemli olarak, ısrar 
etme gücü konusunda bir perspektif zayıflığı vardır. Belli tab
rikalara dönük olarak sürekli ve sistemli bir propaganda çizgisi 
izlemek, sürekl i  ve sisteml i  m üdahale etmek konusundaki bir 
perspektif zayıflıgıdır bu. 

Müdahale ediş biçimimizin kendisine dönüp bakıldıgında, 
burada da hala ciddi bazı problemler vardır. Kuşkusuz sürecin 
daha başında olduğumuz bir dönemde belli ciddi problemterin 
olması normaldir. Ama bunların altının çizilmesi g�rekiyor. B i
rincisi, buralara belli bir politika, bu alanların belli bir değerlen
dirilmesi üzerinden müdahale etme sorunu sözkonusu oldugunda, 
bunun yapıldığını söylemek mümkün değildir. B unun kuşkusuz 
isti snaları da vardır. Yoldaş biraz önce Cemtaş ömegi ile birlikte 
bir başka örneği aktardı.  O alanın sorunlarını kavramaya, o alan
daki mücadele dinamiklerini anlamaya çal ışmak, o alan�aki ey
lem sürecini tahlili etmek ve buradan eyleme dönük bir sonuç 
çıkarmak, bu sonuçları da sistem li bir tarzda işçilere propagan
da etmek açısından baJ<ıldığında, orada bu yönde belli  bir kaygı 
vardır. Diğer çalışma alanlarımızda da belli sınırlar içerisinde 
kuşkusuz bu kaygı vardır. işten atıl malar olm uştur ya da toplu
sözleşme dönemidir. Buna ilişkin bütün bildiriler, oranın sorunlarını 
kavramak, oranın dinam iklerini anlamaktan çok, hareketin bu 
konuda genel yaklaşımları üzerindendir: Saldırı kapsamlıdır; 
yalnızca işçi sınıfının bir böl ümüne değildir; ardından başka 
saldırılar da gelecektir; buna karşı direnmek gerekir vb ... B irin
cisi, bu genel propagandanın bir tekrarı niteliğindedir. İkincisi ,  
oluşturulmuş bir politika olmayınca ısrar da gösteri lememekte
dir. Örneğin Cemtaş . . .  B unlar özellikle nispeten uzun süreli 
eylemlerde çok daha büyük önem taşımaktadır. 

Uzun süren eylemiere dönük müdahalede gerçekten hareketi 
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belli bir kanala akıtmak, ona önderlik etmek istiyorsanız, sizin 
o eylem ilişkin bir de�erlendirrneniz, bir politikanız, önereceginiz 
bir eylem çizginiz olmak zorundadır. Her somut gelişmeyi izleye
rek işçiler üzerindeki her somut etkiyi gözlemlemelisiniz. B unlar; 
dinsel gericiliğin etkisidir, SHP'nin etkisidir, sendika bürokrasinin 
etkisidir, reformİst hareketin etkisidir, devlet· terörünün etkisidir 
vb ... Her türlü somut etkiyi, o anda ne tür bir ruhsal şekilleome 
içerisinde olduklannı gözeterek, zayıflıklarının kendini nerede ifa
de ettiğini tespit ederek, propagandanızı, önerdiğiniz tutumu sürek
l i  ve ısrarlı bir tarzda onlara anlatabilmeniz gerekiyor. Biz belli 
yerlerde fabrika işgallerinin propagandasını yapıyoruz ama, işçi
lere bir kere fabrika işgal edelim demek birşey ifade etmiyor. 
Çünkü onlar bunu bir macera olarak kavnyorlar. ısrarlı  bir tarzda 
bunu gündemine sokrnadığınız zaman işçileri buna ikna etmeniz, 
bu politikaya kazanınanız mümkün değildir. Zaten bir-iki kere 
bildiri dağıtıp gidenlerin o politikayı ciddi bir şeklide savunduğuna 
ikna da edemezsiniz işçileri. Orada bir ısrar görmedigi zaman 
bir önderlik kapasitesi, önderlik iddiası konusunda bir ciddiyet 
de göremiyor. O politikaya güveninin oluşmasını sağlayacak 
etkenler daha baştan itibaren ortadan kaldırılmış oluyor. 

Bunun yanısıra bir başka nokta vardır ki, bizim bı,ı tür ey
lemlere ilişkin müdahalemiz bu ikinci söylediğimle bağlantılıdır. 
Çok klasik araçlar üzerinden, çok benzer bir tarzda müdahale 
etmeye çalışıyoruz. Örneğin gazetemizi götürüyoruz, mümkün
se oturup sözlü propaganda yapıyoruz, sosyalizmi anlatıyoruz, 
güvenmek gerektiğini söylüyoruz vb ... Ama bu yeterli değildir. 
B i·z orada direnen işçileri kendi önderliğimizde bazı eylemlilik 
alanlarına kanalize edebilmeliyiz. B ir direniş içerisinde bulunan 
işçileri örneğin bir kamu emekçilerinin mitingine ya da bir başka 
mitinge kitlesel olarak katılma doğrultusunda örgütlernek müm
kündür. B uralarda bir önderlik g ücü ortaya koymak, eylem ala
nında birleşme kanalları yaratmak mümkündür. Eylemlilikler 
içerisinde bu tür olanaklar hep akıyor; ama biz bu tür olanakları 
kullanma, bunları birleştirme konusunda zayıf davranıyoruz. B iz 
hem tek tek eylemleri birleştirmenin, emekçi hareketiyle işçi 
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hareketini birleştirmenin politik önemi vb. üzerine de çok şey 
söylüyoruz, ama hem de sanki bunları yapacak olanlar bizler de
gilmişiz gibi pratik boyutlarıyla çok fazla algılayamıyor, uygu
lama gücü kazandıramıyoruz. Bence ortaya çıkan fırsatıara dönü
l üp bakıldıgında, biz bu politikaya belli ölçülerde pratik anlam 
kazandırabitmek için bir dizi imkana sahibiz. Bunu zorlamak 
doğrultusunda ·bir çaba içerisinde olmamız gerekiyor. Ama henüz 
böyle bir çabanın varoldugu söylenemez. Dolayısıyla yönelim in 
etkinliğinde, iddiasında ciddi zayıflıklar vardır. Uzun bir direniş
te il komitesi o direnişe i l işkin bir bülten dahi çıkarabilir; o dire
nişin çevresindeki halkı eyleme çağıran, çevredeki fabrikalam da 
seslenen . . .  Çünkü bu uzun bir direniştir, haftada bir tane çıka
rırsın, oradaki gelişmeleri aktarırsın, halkın tepkilerini aktarırsın 
vs. Bunlar bir önderl ik iddiasının, önderlik gücünün işçi sınıfı
na taşınmasıdır, onda bir güven yaratmaktır. Çalışmaya böyle bir 
bakışla, bu eylemiere böyle bir iddiayla yaklaşılmadığı sürece, 
bir eylem sürecinde biri-iki bildiri dagumak bizim istediğimiz 
sonuçları üretebilecek bir çalışma tarzı değildir. 

Bu nerede örgütlenebilir? Bu bugün özellikle genel mahall i  
örgütler düzeyinde örgütlenebilir. B izim yerel birimlerimiz bildiri
ler yazıyorlar; ama bu bildirilere son şeklinin verilmesi gerektiğin
de dönüp o bildiriler üzerinden o organla tanışmak gerekiyor. 
B u  bildirilerin bir siyasal içeriği var, teknik içeriği var, işlev açı
sından uygunluğu sorunu var. Kimisinde gerçekten ekonomist bir 
bakış, kimisinde ise sadece sosyalizm propagandası yapmaya dö
nük bir bakış oluyor. B unun üzerinden organın siyasal egitimi
ni  saglayabilınek, organa politik önderl ik kapasitesini kazandıra
bilmek açısından da gerekli bir çabadır bu. Elbette bildiriyi yol
daşlar yazmalıdır, fakat özellikle bu süreçte bizim politik olarak 
önderl ik edebilmem iz gerekir. B u  bir eğitim aracıdır, dönüş
türebilmemiz gerekiyor. Bu noktada kendi çalışmamız açısından 
bell i  aksaklıklar olduğunu düşünüyorum. 

Yürütülen faaliyette önemli olan politik etki yaratabilmektir. 
Politik bir etki yaratmayı başarabildiğim iz koşullarda, kazanmış 
oldugumuz işçilerin o fabrikadan ayrılması önem l i  değildir. Ya-

214 



rattı�ımız politik etkinin kendisi yaşayacaktır. Böylece örgütsel 
olarak kökleşme imkanlann ı  elde edebilece�iz. örgütsel kökleş
menin zorluklan daha çok oradaki sirkülasyona ba�lanıyor. Ben 
bunun çok fazla geçerli olduğunu düşünmüyorum. 

Sidar: işçilerle ilk ilişkiler kurmak, onların e�itimini ve nite
lik dönüşümünü sa�lamak noktasında Kazım yoldaşın söyledikle
rine katılıyorum. Yoldaşın anlattıkları hepimizin karşılaştı�ı so
runlar. Ben burada esas olarak tek tek işçilerden ziyade fabrika
larta ya da fabrika bölgeleriyle ilişki kurmak ve bunun sürekliliğini 
sağlayabilmek sorunu üzerinde duracağım. B una ilişkin bazı de
neyim lerimizi aktaraca�ım. 

Fabrikatarla ilişki kurmak, oradan belli ilişkiler çıkarmak ve 
onları dönüştürmek açısından sürekli olarak belli zorluklar yaşa
dık. B u  zorluklanmız nelerdi? Kimi zaman ilişkilerimiz vardı; 
ancak sürekli bir faaliyet yürütülmediği, bu ilişkiler aktif olarak 
faaliyetin içerisinde de�erlendirilemedi�i içindir ki, süreç içerisin
de geriye düştüler. Ya da onlardan kaynaklanan yönler oldu. 
Onların kişisel kaygıları ve düzenden beklentileri noktasında dö
nüştürücü olamadığımız ölçüde bu ilişkileri ileriye taşıyamadık. 

İl komitesinden bir yoldaşla yaptığımız bir toplantıda ('95 
yılı başyazısını öneeleyen bir süreçti), önümüzdeki süreçte yeni 
bir faaliyet yürütmenin koşulları nedir, güçlerimiz nedir, bölgemi
zi ne ölçüde tanıyoruz, vb. noktalarda tartıştık. Faaliyet yürüttü
ğümüz alanlardaki fabrikaları/bölgeleri tanımamız, .bunların taşı
dığı potansiyel, buradaki sorunlar, hatta herbir işkoludaki sorunla
no neler olduğu ve bunların ortak özellikleri konusunda bir açıklı
ğa kavuşmamız gerektiği üzerine birleştik. Bu konuda hazırlanan 
bir fabri ka raporu anahtarı da vardı. Bunu varolan ilişkilerimiz 
üzerinden fabrikalara ulaştırdık. Henüz sonuçlarını tam olarak al
mış değiliz. Ama aldığımız ilk örnekler bize gerçekten de fabrikayı 
ve bölgeyi tanıma ve buralara hangi politikalarla gidebileceğimiz 
konusunda önemli açıklıklar sağladı. Bundan yararlanarak bir 
fabrikaya m üdahalede bulunduk ve sonuç oldukça olumlu oldu. 
Yepyeni bir çalışma tarzının önünü açtı. 

Bu fabrikada yaşan makta olan bir sorundan yola çıktık. 
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Özellikle bu işkolu açısından çok da önemli olmayan bir sorundu 
bu. Fakat· organımızın aldıgı karar şuydu. B iz bugüne kadar 
kendiliginden gelişen direnişiere müdahale çabası içinde olduk. 
Fakat bu çok fazla sonuç alıcı olmadı. B izim artık önümüzdeki 
süreçte bizzat direnişleri örgütleme, 'çok küçük kıpırdanmaları or
tak bir güce dönüştürme çabaşı içinde olmamız gerekiyor. Direni
şi bizim önderligimizde geliştirmek ve giderek o bölgeyi etkileyen 
bir direnişe dönüştürmek açısından adımlar atmamız gerekiyor. 
Çok önemsiz gibi de görünse, sorunları dogru bir biçimde ele 
aldığımız ve uygun araçlarla işçilere ulaşabildiğimizde anlaml ı  
sonuçlar elde edebi leceğiz. B u, başlangıçta belki işçilerin safian
ınıza akın akm gelmesini sağlamayacaktır ama, yine de bell i  
kazanımlarımız olacaktır. Hem o fabrikadan belli il işkiler çıkar
mamızı, hem de kadrolarımızın bizzat sınıf çalışması içinde 
dönüşmesini sağlayacaktır. Kitlelerle yüzyüze gelmenin, onlarla 
temas noktaları kurmanın olanaklarını yaratacaktır. 

Bölge komitemiz bu değerlendirme ışığında hareket etti. 
Müdahalede bulunacağımız fabrikadaki il işkilerimizden (ki bun
lar geri ilişkilerdir) fabrikadaki sorunlar üzerine ayrıntıl ı  bilgiler 
aldık. Bu bilgileri kullanarak bir bildiri hazırladık. Bu fabrika 
fabrikaların yoğun olduğu bölgenin ortasında yeralmaktadır. 
B uradaki olası bir kıpırdanma diğer fabrikaları da etkileyebilecek
tir. Yanyana diziimiş bu fabrikaların işçileri birbirleriyle sürekli 
temas halindedirler. 

Fabrikaya faaliyet götürmemin yöntemi üzerinde çok fazla 
tartışmadık kom itede. Daha çok güvenlik so,runu vb. üzerine 
tartışıldı. Faaliyete çıkacak yoldaşların bölgeyi, faaliyet alanını 
çok iyi tanımaları gerektiği, bunun güvenlik açısında önemli oldu
ğu üzerine konuşuldu. Faaliyete çıkacak yoldaşlar defalarca bölge
ye giderek çevreyi tanıdılar. Olası bir saldırı durumunda kendi
mizi nasıl savunabiliriz? Hangi yöne gidebiliriz? B una il işkin 
önlemler titizlikle alındı. Hazırlanan bildiri önce fabrika önünde, 
daha sonra ekipler halinde iki ayrı servise biniterek dağıtıldı. B ir 
serviste yoldaşlarımız işçilerin sorunlarını ve taleplerini ele alan 
ve bunlan siyasal taleplerle bütünleştiren ajitatif bir konuşma yap-
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u. B u  ajitasyon işçiler üzerinde oldukça etkili oldu. Bir otobüste 
43 tane işçi vamuş,  bu işçiler yoldaşımızın başına toplanarak dik
katle dinlemişle'rdir. Sorduktan sorular ve söyledikleri oldukça 
ilginçtir. "Dogru söylüyorsunuz, fakat öneri olarak ne getiriyor
sunuz?", "Ne yapabiliriz, bu sorunlar üstesinden nasıl gelebiliriz?", 
"Söyledikleriniz dogrudur, bizi atacaklar, , sesimizi çıkarsak da 
çıkarmasak da, nihayetinde işveren kendi çıkarları dogruıtusunda 
neyi uygun görürse onu uygulayacak" demişlerdir . . işçiler güve
nebilecekleri birilerini anyorlar. Yoldaşlanmıza adeta bir kunarıcı 
gibi yai<laşmışlar, kendilerine yardımcı olmalarını istemişlerdir. 

Bu müdahalenin iki yönlü yararı olmuştur. B irincisi, faaliyet 
içersinde yeralan yoldaşlarımıza büyük bir heyecan vermi ştir. 
Onların işçilerle ilişki kurmasını ve kaynaşmasını saglamıştır. 
İkincisi, işçilerde bir tedirginlik, birbirlerine karşı güvensizlik var
dır. Herkes birbirine karşı şunu rahatlıkla ifade edebilmektedir; 
"söylenenler dogrudur, yapılması gerekiyor, fakat bunlarla mı ya
pacağız?" B irbirlerine güvenmedikleri ve örgütlü bir güç haline 
gelemedikleri sürece birey olarak birşey yapamayacaklannı, sü
reç içersinde yalnız kalacaklarını düşünüyorlar. Yaranıgımız 
tartışma ortamı işçilerin birbirleriyle tartışmasını ve kaynaşma
sını saglamıştır. 1 5  kişi kendi arasında tartışmaya girişmi ştir. 
Hepimiz böyle söylüyoruz, ama nihayetinde hepimiz aynı sorun
lardan yakınıyoruz, yapılma•;ı gereken bir şeyler vardır, bunu niye 
yapmıyoruz demişlerdir birbirlerine. B u  tartışmalı sohbet 25-30 
dakikalık bir yolculukla sürmüştür. Kimi işçiler kendileri gelerek 
adreslerini, telefonlarını vermişlerdir. Kuşkusuz henüz kendi 
fabrikalarının dar sorunları temelinde kurmaya çalıştıkları bir 
ilişkidir sözkonusu olan. Fakat bunun hiçbir önemi yoktur. Bizim 
için önemli olan ilk temas noktasının yakalanmış olmasıdır. 

Dağıttığımız bildiri fabrika içerisinde önemli bir etki yarat
mıştır. Bu insanlar sanki bu fabrikada çal ışıyorlar, bizim sorun
larımızı bizden daha iyi biliyorlar, demişlerdir. Kimisi de yakın
mıştır: Bizim yaptığımız hataya bak, biz işveren dayatmalarmı 
kabul ettik, bunu hiç düşünmedik. Adamlar ne güzel söylemiş
ler, kabul etmemiz durumunda bu olacaktır gerçekten. Kimisi bi-
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zim fabrikamıza da ışık dogdu diyerek heyecanla karşılamıştır. 
B ildirilerim iz diger fabrikalardaki işçilere de ulaşmıştır. İşçiler 
aynı semtlerde oturuyorlar ve öğle tatillerinde görüşebiliyorlar. 
Bu işçiter keşke bizim fabrikaya da böyle bir şey yapılsa di
yebilmiştir. İşçiler bildirileri eve götürmüşler ve ertesi gün işyerine 
getirmişler. Okumayanlar bir "kağıt" varmış diyerek bildiriyi 
aramaya başlamışlar. Bu kağıt elden ete dolaşıyor. Şefierin eline 
geçtiğinde şefler büyük bir tedirginlik duyuyorlar. Hatta şefin biri 
bitdiriyi teşhir etmek amacıyla işçileri toplayarak bildiriyi oku
muş. Bunlar teröristlerdir, bölücülerdir diye propaganda yapma
ya çal ışmış. B unun üzerine işçiler: Sağol biz de bu bildiriyi an
yorduk, bulamıyorduk. Ayrıca, bunlar hiç de terörist ve bölücü 
değiller. Dün konuştular bizimle. Anlattıkları sorunlar bizim ger
çek sorunlarımız. Böyle yaşanmadı mı bizim fabrikamızda? Bizim 
düşünemediğimiz sorunları birileri düşünmüşler ve bize yardım
cı olmaya çalışıyorlar. Siz bunları bile bölücü ve terörist olarak 
ilan ediyorsunuz, vb. türden sert çıkışlar da gösterm işlerdir. 

Fabrikaya yönelik bu müdahalemiz işçilerde öyle bir ruh hali 
yaratmıştır ki, artık fabrika içinde seslerini yükseltıneye başla
mışlardır. Örneğin işçinin biri yarın işe gelmeyeceğim diyerek 
izin istemiş, şef kabul etmemiş. Diğer bir işçi şefe, "yüksek �sle 
niye vermediğini söyle de birileri duys�n" diyebilmiştir. Böyle 
bir tehdit şefleri tedirgin edebilmektedir. Ama asıl önemli olan 
işçiler üzerinde yarattığı etkidir, devrimcilere duyulan güvendir. 
Sen onlara komünistler olarak sesleniyorsun. Fabrikanın sorun
larından hareketle genel siyasal sorunlara giriyorsun. Bunu çok 
rahat karşılayabi 1 iyorlar. 

Son yaşadığımız bu deneyim bize de bir çok bakımdan çok 
şey kazandırmıştır. Bölge organımız ve diğer yoldaşlarımız ça
lışmalarım ızın böyle olması gerekiyor, sadece gidip yayın da
ğıtmakla yetinemeyiz, sözlü propaganda yapmalıyız, bu daha et
ki li oluyor demektedirler. İşçiler bildirileri okumayabilir, okudu
ğunu anlayamayabiliyor. Sözlü propagandayla bir çok şeyi anlat
mak mümkündür. Böylece diyaloğun da yolları açılmış oluyor. 
Sonuç olarak ilk ilişkileri kurmuş durumdayız. Artık önümüzdeki 
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görev bu faaliyeti sürekli hale getirmek, kuı'du�umuz ilişkileri 
ileriye taşıyabilmektir. 

Bir  başka deneyimimize de�inmek istiyorum. Bir fabrikada 
sendikalaşma faaliyeti yürütülürken yedi işçi işten atılıyor. Fab
rikada belli bir kıpırdanma var, ama ne yapacaklarını bilmiyorlar. 
Sendikacılar, üretimi durdurmayın, durdurursanız işverenin 17.  
maddeden işten atma hakkı doğar diyerek önlerine dikiliyorlar. 
B iz bu olayı basın üzerinden öğrendik. Daha önceden orada çalı
şan bir işçiyi tanıyorduk. B u  işçi yalnızca bir kez gördügümüz 
sıradan bir insandı. Gidip onu gördük, yaşanan sorunları öğrendik. 
Ertesi gün servislerinde bir bildiri dagıttık. B u  m üdahal enin 
ardından işçiler sendikacılara karşı tavır geliştirdiler. Üretim ya
vaşlatıldı ve iki-üç gün içinde durma noktaSına geldi. Müdahalenin 
isabetliliği işçiler üzerinde olumlu bir etki yarattı. Daha sonraki 
süreçte bu müdahale MYO ve çeşitli materyallerle beslendi. 
B uradan belli ilişkiler çıkardık. B unlar şu veya bu harekete sem
pati duyan, ama bizim yürüttüğümüz faaliyetten de çok etkilen
en insanlardı. Türkiye'de ciddi illegal faaliyet yürüten tek hareket 
olduğumuzu, böyle bir faaliyetle ilk kez karşı laştıklarını söyleye
rek bizimle ilişkilerini sürdürüyorlar. Kuşkusuz bizim sorunumuz 
onlarla sınırlı kalmamak, esas olarak fabrikaya yönelik bir politika 
belirlemek, en dinamik i lişkileri yakalayarak oradaki potansiyeli 
ortaya çıkarab ilmek, mümkünse bir direnişi örgütleyebilmek. 

B u  tarzda yürütülen bir faaliyet yoldaşlarda öylesine bir he
yecan yaratm ıştır ki, artık 200-250 gazeteyi rahatlıkla fabrikalara 
ayırıyoruz, götürüp dağıtıyoruz. Yerel müdahalenin nası l  yapıla
cağı konusunda çok rahatız. Anık müdahaleyi nasıl yapacağımızı 
değil ,  fabrikaya hangi yol ve yöntemlerle u laşabileceğimizi tartı
şıyoruz. Kuşkusuz henüz çok ileri düzeyde bir sonuç alabilmiş 
değiliz. Ama ilk adımları atmak açısından çok anlamlıdır. Örne
ğin sabah servis duraklarına gidiyoruz. Değişik fabrikalarda çalı
şan işçilerle ilişki kuruyoruz. Artık kimse, polis mi gelmiş, illegal 
yayın mı dağıtılıyor, bunun tedirginliğini duymuyor. B izler dev
rimciyiz, gazete dağıtıyoruz, işçilerin sorunlarını işliyoruz. Öyle
sine sıcak bir ortam doğuyor ki, işçiler gazeteleri alıp kendi ser-
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vislerinde dağıtıyorlar. a·u arada yoldaşl�ımız onlarla sohbet 
ediyorlar. Böyle bir d iyalog ortarnı yaratılmış bulunuyor. 

Kuşkusuz bu faaliyet, sürekli ve sisteml i  kılamadığımız ve 
somut ilişkiler çıkarmayı başaramadığımız sürece çok fazla da 
anlamlı olmayacaktır. Sergen yoldaşın bir deyimi vardır. Biz yerel 
bir faaliyet yürütüyoruz; ama sonuç alıcı olmadığı sürece, bu fa
aliyet merkezi faaliyetin yerelleştirilmesinden başka bir anlam 
taşımayacaktır. Bu perspektifle hareket etmek zorundayız ve öyle 
hareket ediyoruz. B ugün belli ilk adımlar atılmıştır ve bu çerçe
vede çeşitli fabrikalarla ilişkiler kurulmuştur. Yeni ilişkiler ge
l iştirmek noktasında oldukça geniş bir ilişki ağımız vardır. B ü
tün sorun il işkiye geçtiğimiz insanları nitelik olarak ileriye taşı
maktır. B unu başard ığımızda fabrika hücrelerine ulaşmak bizim 
için hiç de zor olmayacaktır. 

Sergen: Sidar yoldaşın anlattığı deneyi m  yeni bir müdaha
le tarzı çıkardı bizim önümüze. B unları yoldaşlarla tartıştık. B u  
tartışma yeni tanışmaları körükledi ve değişik müdahale yön
temlerinin önünü açtı. 

Biz genel politik faaliyetten anık somut bir çalışmaya geç
ıneriyiz dediğimiz zaman, aslında sınıfa dönük çalıŞmada bazı 
bakımlardan bir gerileme yaşadık. Bu,  özünde bir politik faal iyet 
olan dağıtım faali yetindeki kayma olayıydı.  Neden bunların 
sonuçlarını almıyoruz; okuyarlar mı; verdiğimiz insanlarla neden 
ilişki kurmuyoruz; güçlükler nedir, niye bunlar aşılamıyor diyerek 
sık sık tartıştığımız sorunlar bizde semtlere kayış yarattı. Bu bilinçli 
bir biçimde olmadı. Kendiliğinden yaşanan bir kaçışu. Daha sonra 
güçlerin yetersizl iğiyle izah edilen bu tür sorunlar yaşadık. MK 
Değerlendirmeleri'nde artık gelinen noktada doğrudan dağıtırnın 
öne çıkarılması gerektiği vurgulanıyordu. Ama genel dağıtımdan 
somut sonuçlar alınmadığı sürece dolaysız dağıtırnda da ilerleme 
sağlanamıyordu. Sidar yoldaşın bölgesindeki deneyim üzerine 
organda tartıştık. Bu müdahale tarzını yaygınlaştırmaya çalıştık. 
Daha önce bu konuda tutuk davranan, genel dalaylı dağıtırnda 
bile zorluklarla karşılaşan yoldaşlar, bu tarz bir yönelişi kendi 
gündemlerine almaya başladılar. 
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B izim ilişki geliştinnekte zorlandıgımız aÇık bir gerçektir. 
Sözgelimi bir Suntekstil deneyimi vardır. Yoldaşlarımız epey uzun 
bir süre burada çalıştılar. Ama bir tek işçinin olsun adresini, 
telefonunu vs. ögrenmek konusunda m esafe alamadılar. Sözko
nusu deneyimde ise bu kendiliginden yaşanabiliyor. Dagıtımı ve 
ajitasyon-propagandayı yaparr yoldaş servisten iner inmez 4-5 iş
çi hemen çevresini sarıyor ve bu ilişkiyi bir biçimde sürdürelim 
diyorlar. Telefonlarını ve adreslerini veriyorlar. 

En önemlisi de şudur. Bu faaliyetin götürüldügü fabrikada 
bazı ilişkilerimiz vardı. Ama bir türlü işlevli olamıyorlardı. Aslın
da belli bir kavrayışa sahiptiler. Ama bu ilişkilerlerle tekyanit 
bir egitim faaliyeti yürütülmüş. Teorik dergiyi okumuşlar, sosya
lizmin sorunları üzerine tartışmışlar. Kısacası soyut kitabi bir e
ğitim .. B u  nedenle ilerleme saglayamamışlar. Yeni dönemde yü
rütülen çalışmanın şevkiyle bu yoldaşlardan bir tanesi fabrika ra
poruna cevap yazmış. Ben çok merak ettim ve ilgilenen yoldaşa 
bu rapora nasıl cevap verileceği üzerine onunla konuştun mu diye 
sordum. Hayır dedi. Ama verdiği cevap kesinlikle çok düzeyli 
ve oldukça kapsamlıydı. B izim orada nasıl bildiri dağıtabileceği
miz, nasıl bir çalışma götürebileceğimiz üzerine tüm bilgiler vardı 
bu cevap mporda. Ayrıca bu faaliyetin yankılannı ve sonuçlarını 
bizzat MYO üzerinden ifade etme çabası içerisine girdiler. Dahası 
birtakım görev ve sorumluluklar alabilecek konuma geldiler. İşçi 
Kurultayı çalışmasına yöneldiler ve orada bir aktivite göstenneye 
başladılar. B iz burada şunu gördük. B ire bir ilişkilerle sınırlan
dığında, kitlesine değil kişilere seslendiğinde oradaki potansiye
li açığa çıkaramıyorsur. Kurduğun ilişkilerde bir gelişme sağ
layamıyorsun. Bu fabrikanın kitlesine sesleornek birden bire bun
ları işe sahiplenmeye itti; görev ve sorumluluk bilinciyle harek,et 
etmelerini sağladı. 

Bu deneyim bizim mutlaka şunu yapmamız gerektiğini açığa 
çıkardı. Çevremizde bulunan ve henüz tanımlı olmayan i lişkile
ri bir çalışma grubu içinde bir araya getirmek; bu ilişkileri ilerde 
bir hücreye dönüştürme perspektifiyle ele almak; bugünden küçük 
görev ve sorumluluklar vermek; onları bu anlamda işe yöneltmek 
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gerekiyor. Çünkii bunların içerden y ürüteceği faaliyet çok önem
li .  Sadece bilgiler vermek ve faaliyetin etkisini taşımakla sınırlı 
olmamalıdır. 

Fabrika çalışması ya da sınıfa dönük çalışmada yaşadığımız 
deneyler bize şu sorunu daha ciddi bir biçimde ele almayı daya
tıyor. Özellikle işçilerin günlük yaşamının içinde olmak, onlarla 
günlük i l işkiler kurmak. Bu bir tarz sorunudur. Onlarla il işkileri 
günl ük olarak kurabilecek yol ve yöntemleri veya bir tarzı ge
liştirmek zorundayız. Sadece dışarda giden genel bir politik faaliyet 
ne kadar önem l i  olursa olsun, onun sonuçlarını almak böyle bir 
il işki tarzı geliştirmeksizin epeyce güçtür. Genel propagandanın 
etkileri geçici olabilmektedir. Dolayısıyla sözünü ettiğimiz tarz
da bir ilişki içerisinde olmak burada tayin edici bir öneme sahiptir. 
Tanımlı bazı i l işkilerimizin içeride bulunması elbette önem l idir. 
Ancak bir takım yoldaşların bir fabrika ya da işyerinde çalışması, 
günlük i l işkinin sürmesi· de sorunu tam olarak çözmemektedir. 
Çünkü tekstil gibi bazı işkollatının özgünlükler vardır. Bazen 
bunların fabrika içinde ken�i aralarında diyalog kurmaları bile, 
başka yöntemlerle birleştiri lemediği ya da sürekli l ik fabrikanın 
dışında da sağlanamadığı sürece epeyce güç olabilmektedir. İşve
renler bir takım deneylerden hareketle, işçileri birbirinden yalıtma
ya çal ışıyorlar. İşçilerin tartışmasını, diyalog kurmasını engellemek 
için çok çeşitli yollara başvuruyorlar. Ayrı ayrı kapılardan çıkarıp 
servislere ayrı yerlerden göndermekten tutun da, çeşitli böl ümlere 
ayırıp değişik yemekhanelerde değişik saatlerde toplanmaianna 
kadar. Dolayısıyla içerdeki il işkiler yaratıcı bazı yöntemler ge
liştirilemediği sürece çok fazla güç de yetiremiyorlar. Hele dışardan 
bel l i  bir fabrikaya dönük çalışma konumundaysak, bizim müda
halelerimiz toplantıdan toplanuya ya da haftan ın belirli günleri 
onlarla uygun olmayan mekanlarda ayaküstü birtakım görüşmeler
le sağlanabiliyor. 

Bir fabrikada yoğunlaşma kararı verilmişse ve oraya dönük 
çalışmada ısrar ediliyorsa, bizzat buradaki i şçi lerin oturdukları 
yerlerde, değişik birtakım mekanlarda onlarla ilişkiye geçmeyi 
başarmak gerekiyor. İşçilerin yoğunlaştığı semtleri öğrenmek çok 
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zor degildir. Servisterin gittigi bütün g üzergahlar, yogun olarak 
oturduklan alanlar bilin mektedir. B uralarda konumlanmak, fab
rikalarda ve semtlerde onların bulundukları ortamlarda bulunmak 
ve onlarla buralarda da i l işkileri geliştirmek gerekiyor. Zira dev
rimcilere belirli bir temkinli l ik le, hana güvensiztilele yaklaşıyorlar. 
İllegal yöntemlerle sürdürülen propaganda ve ajitasyondan öncü 
işçilerin bir kısmı bile korkuyor, yayınları almaktan çekinebiliyor
lar. Devrimciler ve komünistler hakkında burjuvazinin sürdürdügü 
propaganda etkili olabiliyor. B unu mutlaka kırmak gerekiyor. Bu 
nedenle günlük yaşamiarına girerek dostluk-arkadaşlık, komşuluk 
il işkilerini de geliştirmek gerekiyor. Bu bazı başka şeyleri de çözü
yor. Bir  çoğu sana mekanını açmaktan uzak durabiliyor; ancak 
uzun bir sürede ve bir zorlamanın sonucu gerçekleşebiliyor._Bun
ların da yolunu açacakur. Orada bizim çalışmamızda uyguladığı
mız iliegalite anlayışının çok fazlll uygulanması gerekmiyor ben
ce. Bu tür bir i l legalitenin aynı fabrikada çalışan işçilerin arasın
da uygulaması çok gerekl i  degil. Bir iç içelik yaşamak gereki
yor. Bu çok yararlı olacaktır. Bizim hem fabrikada hem de semtte 
ya da başka mekanlarda günlük propaganda-ajitasyon yapmamızı, 
örgütlenme faaliyetini sürekl i kılmamızı mümkün kılacaktır. 

Daha önceki konuşmalarda da vurgulanan bir diger nokta 
şudur. Fabrikalardaki çalışma ve yaşam koşul larını bilmek zo
rundayız. Hangi sorunlara öncelikle müdahale edebi leceğimiz 
konusunda açıklık sağlayacaktır bu bize. Salt genel propaganda
ajitasyonla ya da yazılı materyal lerimizin buraya taşımakla ye
tinmemeli, orada yaşanan tüm süreçlere katılmalıyız. Nedir bura
da kastedilen? Her fabrikada değişik sorunlar yaşanmaktadır. 
Örneğin sendikal örgütlenme faaliyeti yürütülmektedir. B izim pers
pektifimiz açıktır. Biz  buna kayıtsız kalamayız. B u  tür çabala
rın bizzat içerisinde yer alıp doğru bir biçimde ona m üdahalede 
bulunmalıyız. Ya da sendikalı olan yerlerde sendika kongreleri 
toplanıyor. Bu süreçlerde aktif olarak yeralabil meliyiz. Temsilci
lik seçimleri vardır; seyirci konumunda ya da sıradan kaulımcılar 
olarak davranmamalıyız. PerspektifleTimize uygulama gücü ka
zandırabilecek etkin bir çalışmanın içerisinde olabilmeliyiz. B u-
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nun fabrikadaki çalışmada önemli rolü vardır. Aynı şekilde, top
lusözleşmenin sözkonusu oldugu yerlerde bu süreçlere aktif bir 
şekilde katılmak durumundayız. Ya da başka fabrikalarda başka 
sorunlar yaşanmaktadır. Bu duru�larda öncü bir devrimci pratik
le ileri çıkıp o sürece katılmak gerekiyor. 

Sonuçta şuraya gelmek istiyorum. Diyelim bir tekstil işkolun
da son derece ağır ve ilkel çalışma koşulları vardır. Buraya ge
nel ve soyut düzeyde bir propa&anda ve bunu ifade eden bir pra
tik çalışmayla müdahale edemeyiz. Aynı zamanda buradaki en 
canalıcı sorunlardan yola çıkmak, bumdaki çalışma ve yaşam ko
şullarına ilişkin sorunlar üzerinde mücadeleler örgütlemek, ama 
bunu kuşkusuz politik sorunlarla ve hedeflerle birleştirebiirnek 
durumundayız. Bütün sorun iktisadi ve demok,ratik haklar mü
cadelesi ile sosyalizm perspektifi ilişkisini doğru bir biçimde kur
maktır. Bu konuda yeterli deneyimler yaşanmadığı için, zaman 
zaman tekyanlılıklara düşülebiliyor. Ya sadece genel toplumsal
siyasal sorunlar ürerinde yoğunlaşan ya da sosyalizm popaganda
sını ifade eden bir düzeyde kalmıyor. Bu bazen bildirilerde, bazen 
günlük propagandada, bazen de mücadele içerisinde ortaya çıkan 
sorunlara karşı alınan tutumlarda yansıyor. 
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4. BÖLÜM 
. 

Illegal örgüt ve legal 

çalışma 

Cihan: İllegal örgüt ile legal çalışmayı bütünlüğü içerisinde 
ele almak nispeten zor bir meseledir. B u  zorluk iki alanda doğ
maktadır. B unlardan ilki, sorunun ilkesel çerçevesinde yaratılan 
karışıklıklardan gelmektedir. Bugünün Türkiye'sinde de böyle bir 
kanşıklık yaşanmaktadır. Zira çok güçlü bir tasfiyeci legalist ce
reyan vardır. Küçük-burjuva demokrasisinin yaşadığı süreç, onu 
bugün çok büyük ölçüde legal alana sürmüş bulunmaktadır. Bu
gün legalizm , legal parti fikri etrafında giderek özel bir güç ka
zanmaktadır. İşin en ilginç yanı, bunun tam da Türkiye'de polis 
rejimi koşullarının iyice pekiştiği , Kürdistan'daki savaşın iyice 
derinleştiği bir ortamda yaşanıyor olmasıdır. Sorunun bu yanı 
üzerinde fazla durmayacağım. Zira sorunun ilkesel çerçevesi 
üzerinde bugüne dek döne döne durduk. Başlangıçtan itibaren 
bunu çeşitli yazılarımıza konu ettik. Teorik dergide legalist tas
fiyeciliğin ideolojik-programatik arka planını da ele alan daha 
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kapsamlı bir yazı yayınlandı. Öte yandan sorunun temel ilkesel 
çerçevesi bizde yalnızca düşünce planında olguntaşmalda kalmadı, 
aynı zamanda pratik olarak da maddi bir kuvvet kazandı. 7 yıllık 
bir siyasal yaşamımız var; bu süreç içerisinde bu fikrin pratigine 
özel bir önem vermiş bir hareketiz. Güçlüklere ve engellere rağ
men bugün belli bir başarı düzeyi de yakalamış bulunuyoruz. 
Harekette, hareketin MYO'sunda bir sürekl ilik sağlamak, bunun 
kendisi bile belli  bir başarının dolaysız bir kanıtıdır. 

Ancak bunun daha zor bir ikinci alanı var. Bu, genel ilkesel 
çerçeveyi, somut koşulları ve bir hareketin gelişme sorunlarını 
gözeterek doğru bir biçimde uygulayabilmek sorunudur. Bu zor
luk alanı kendini bizim örgüt yaşamımııda da gösterdi. Örgütsel 
gelişme sürecimiz boyunca, özellikle bu sorunun ilkesel çerçeve
sinin doğru kavrayarnayan ve genel olarak da temel ideolojik so
runlarda sağlam durumayan unsurlar şahsında, bu zaaf kendini 
sık sık dışa v urdu. 

Legal çalışma i mkanlarından doğru yararlanmak; genelde 
siyasal koşullara, özel planda ise bir hareketin gelişme sürecine 
bağlıdır. 

Sorunun birinci kısmı nispeten kolaydır. Zira her zaman legal 
çalışma imkanı vardır ve her zaman bu imkanı kullanmak, kul
lanmayı bilmek gerekir. En ağır koşullarda bile belli sınırlar içinde 
legaliteyi kullanma imkanları vardır. Dahası şunu belirtmek isti
yorum. Çarpık bir önyargıyla, legal çalışma olanaklarının yal
nızca, kitle mücadelelerinin geni�ediği, bir takım imkaniann buna 
bağlı olarak çoğaldığı ortamlarda mümkün olduğunu sanılır. Oysa 
tarihsel örneklerine baktığımız zaman, legalitenin doğru ve etkin 
bir biçimde kullanımının, tam da yenilgi dönemlerinde gündeme 
geldiğini görüyoruz. Devrimci yükseliş dönemlerinde gündeme 
gelen legalite çok başka birşeydir. Orada burjuva legalitesiyle, 
mücadelenin yarattığı legalite içiçe gelişiyor. B iri giderek diğe
rini aşıyor. Dolayısıyla, devrimin kendi güçlerini yaratarak karşı 
güçleri dengelemesinin yarattığı fiili durumlar ile, burjuva legalitesi 
çok başka şeylerdir. B unların birbirini kesen yanları da vardır. 
Ama gerçekten çok büyük ölçüde burj uvazinin inisiyatif alanında 
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bulunan bir alandan yararlanmasını bilmek sorunu, yani legaliteyi 
istismar dedigirniz sorun, yenilgi döneminde çok özel bir önem 

taşıyabiliyor. Lenin, yalnızca parti tasfiyeciligine karşı degil, onun 

tersyüz edilmiş biçimine karşı da kararlı ve tahammülsüz bir mü
cadele yürütmüştür. Bu yalnızca Otzovizmin de pratik soouçla

rı itibarıyla aynı kapıya çıkmasından dolayı da degildir. Yanısıra, 

legalist tasfiyecilige, parti tasfiyeciligine karşı verilen mücadeleye 

yeterli kuvveti kazandırabiirnek için, tersyüz edilmiş tasfiyeciligin 

bu mücadeleye verebileceği zararı ortadan kaldırabilmek için bu 
ayrıca gerekmiştir. Konferansa sunulmuş yazılı degerlendirrnenin 

bu noktada temel bir fikri vardır. Denilen özetle şudur. B ugün 

kendini daha çok legalizm biçiminde gösteren tasfiyecilige ve 

oportünizme karşı etkili bir mücadele verebilmek için, aynı za
manda, legalitenin devrimci bir kullanımının da iyi bir pratik 
ömegini sergileyebilmeliyiz. 

Bu soruna daha sonra dönecegim. Legalitenin, yalnızca siya

sal koşul lara bağlı bir sorun olmadıgını, aynı zamanda bir hare

ketin kendi gelişme süreçlerine de bagtı oldugunu söyledim. Ge

nelde, kimliğini bulmuş, örgütsel omurgasını ve yapısını yaratmış 
bir parti için bu böyle değildir ama, yeni oluşan bir hareket için 

bu böyledir. Yeni bir hareketin ilk örgütsel köşe taşlarını döşemek 

gibi bir sorunu vardır. Bu alanda belli bir deneyim kazanmak, 

belli bir kadrosal ve pratik deneyim biriktirrnek gibi bir sorunu 

vardır. Bu konuda anlamlı bir ilk başarıyı elde etmeden legaliteye 

genişçe, ölçüsüzce girmeye kalkması, beraberinde legalite tarafın
dan yutulmayı getirecektir. Hele de legaliteden yararlanmanın, 

legal yayın araçlarına dayalı bir faaliyeti eksen almak olarak an

laşıldığı bir ülkede, bu çok daha muhtemeldir. Bundan dolayıdır 

k i ,  i l legal örgütlenmede bir i lk temel i doğru dürüst yarata

madığımız; buna baglı olarak illegal MYO' nun oturtulmasında, 

örgütle bütünleşmesinde ve giderek nispeten geniş dağıtılmasında 

doğru dürüst mesafe kaydedemediğimiz; dahası, bu alandaki so

runları çözemediğimiz; dahası, bu dönemki MK'nın bir bölümünün 

bu görevleri ortada da bıraktığı koşul larda, biz legal alanın,  

özellikle de legal yayın araçlarının kullanımında çok cesur adımlar 

227 



atamazdık. B u çok hızlı bir biçimde giderek bizi cezbeden ya 
da b izi irade m i z  dış ında kendi eksenine alan bir  çabaya 
dönüşebilirdi. Örgüt kuvvetli olsaydı, MK'da bu konuda açık bir 
bilinç, bu temelde bir ideoloj ik birlik olsaydı, belki bir takım 
adımlar daha erken, daha cesur atılabilinirdi. Ama özellikle bunun 
çarpık bir egitim olarak kendini formüle enigi koşullarda, biz 
bu egilime karşı tersinden bir direnç göstermek zorundaydık. Dogru 
yaptığımızı düşünüyorum. 

Tüm bunlara rağmen da eklemek istiyorum. Biz '89 yılı  
sonbaharında ancak yeni yeni örgütlenmeye başladığımızi, .bir 
örgütsel yapı inşa etmeye başladıgımızı, bunun koşunanna nihayet 
ulaşabildiğimizi söylüyoruz. Ama öte yandan dikkat ediniz, '90 
Mart'ında bizim ilk legal kitaplarımız çıkmıştır. İllegal bir örgütün 
i l legal yayınlanmış yazıların ı kitaptaştırması adımını Türkiye'de 
ilk kez biz anık. Daha sonra bizi taklit ederek başka bazı örgütler 
aynı şeyi yapmaya başladı. Ama bunu ilk biz yaptık. Neden? 
Çünkü yayın alanında legalitenin bu biçimde kullanılmasının illegal 
örgütün temel lerini yaratmak amacına verebileceği hiçbir zarar 
yoktu. Amacımız kendi görüşlerimizi hem kalıcılaştırmak, hem 
de daha geniş okur çevrelerine ula�tırmaktı. Bu, hareketin önündeki 
örgütsel görevlere, taktik önceliklerine zarar vermeden legalitenin 
doğru ve akıl l ı  bir tarzda kullanımına iyi bir örnektir. B iz  bunu 
yaptık ve faydasını fazla<>ıyla gördük. '90 yılında hızlı bir kadrosal 
gelişmeden sözediyoriız. Basit bir deyim kullanacağım, kitapları
mızı okuyan geliyordu!  Kitaplarımızı okuyan, bizi bir biçimde 
bul uyordu. Bir çok yoldaş safianın ıza böyle katılmıştır. Dolayı
sıyla bizim örgütsel öncelikierimize zarar vermeden legaliteyi akıl
lıca kullanmamıza iyi bir örnektir. Teorik derginin çıkışı bir başka 
olumlu örnektir. Teorik dergi de farklı  bir araçtır. Eğer biz teorik 
dergiyi sistematik bi r yayın organı olarak çıkarabilseydik, i l le
gal bir örgüt yaratmak, ya da onun ilk temelini atmak şeklindeki 
öncelikl i görevierimize hiçbir zarar vermeden legalitenin etkin 
bir biçimde kullanmanın bir başka alanını iyi bir biçimde de
ğerlendirmiş olacaktık. 

Şuraya geleceğim yoldaşlar. Tasfiyeci yıkımın 2. Genel Kon-
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feransla birlikte onarılınaya başlanmasından itibaren, aradan geçen 
bir yıllık süre, bu sürecin somut örgütsel kazanımları, bize nihayet 
bu alana daha etkin bir şekilde girmek jmkanı verdi. Anık politik 
bir yayın organını g ündemimize alabilecektik. Bir kaç temel 
nedenden dolayı. B irincisi, MK bu konuda nihayet kendi içinde 
sağlam bir ideolojik birlik yakalamıştı. İkincisi, örgütün genelinde; 
tasfiyeciliğin eleştirisi ve tasfiyesiyle birlikte, ideolojik birlik ala
nında önemli bir mesafe alınmıştı. Üçüncüsü, örgüt kendi içinde 
toparlanmış, illegal bir örgütsel faaliyet için gerekli temel yapı
lanmanın en öneml i adımları atı lmıştı.  Periyoduyla, örgütle 
bütünleşmesiyle, yaygın dağıtımıyla, MYO da kendini bulmaya 
başlamıştı. Tam zamanıydı. Gecikmek, hareketin siyasal gelişme
si için önemli imkanlara bile bile sırtını dönmek anlamına getirdi. 
B u  noktadan itibaren politik yayını gündemimize aldık ve biraz 
gecikerek de olsa nihayet gerçekleştirdik. 

Biz bugün, hareketin bugün ulaştığı gelişme safhasında (poli
tik yayının devreye girmesinden bu yana geçen süreyi de katarak 
söylüyorum), bu alanı çok daha etkin bir tarzda kullanmak duru
munöayız. Bu bizim için olanaklıdır, bundan yararlanmak zo
rundayız. Siyasal hareket olarak adımızı, iddiamızı, eıkimizi, daha 
hızlı  ve daha geniş kesimler içerisinde yaygınlaştırabilmek 
bakımından, kitlelerle daha kolay buluşabilmek bakımından, bu 
bizim için vazgeçilmez bir ihtiyaçtır. 

Küçük-burjuvazinin siyasal m ücadele anlayışı, o ünlü gel
gitini bu alanda da yaşıyor. B ir dönem iliegalite fetişleştiril iyor, 
sonra legaliteye hızlı bir geçiş yaşanıyor. B u  sonuçta il legalitenin 
ciddi biçimde zaafa uğraması, hatta tasfiyesi anlamına geliyor. 
Oysa güçlü bir il legal temel, güçlü ve etkin bir legal çalışmanın 
da temel bir önkoşulu ve g üvencesidir. Tersinden, legalitenin et
kin ve yaygın bir kullanımı da, illegal temeli korumanın, geliştir
menin, sağlamlaştırmanın, onu dışarıdan koruma anlamında ku
şatmanın, en etkili yoludur. 

Hareketimiz açısından bugün değişen nedir? Görevler alanı
na vurgu değişmiştir. Siz belli bir görevler alanına önemle vurgu 
yapmışsınız, sonuçta mesafeyi almışsınız. Bu kavranmış ve bir 
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mevziye dönüşmüştür. Şimdi zayıf kaldıgınız yere yükleniyorsu
nuz. Bu anlamda legal çalışma alanına, legalitenin etkin kullanımına 
vurgu yapmaktayız. Bu vurgu asla il legal alandaki görevlerin, 
sorunların ve genel olarak illegal gelişmenin küçümsenmesi, ihmal 
edilmesi anlamına gelmemektedir. Tam tersine, tam da legalitenin 
etkin kullanımının vurgulandığı bir sırada, aslında tersinden de, 
diğer alana gerekli vurgu yapılabilmelidir. 

B urada, bu iki çalışma alanı ve tarzı arasındaki ilişkiye çok 
fazla girmiyorum. Bu, teoride kavranması kolay, ama pratikte 
uygulanması zor bir i l işkidir. B unun pratik kullanımında, yani 
siyasal koşullardaki gelişmeler ve hareketin gelişme süreçlerinin 
özellikleri temeli üzerinden değerlendirilmesi sorununda güçlük 
vardır. B iraz pratik deneyim ve politik ustalık alanıdır bence. 
Formüllerle çözülebileGek bir sorun değildir. Somut durumun, 
somut geli şmelerin, somut ihtiyaçların değerlendirilmesi temeli 
üzerinde, her iki alana özgü araç ve yöntemlerin akıllı bir biçim
de birleştirilmesi ve en iyi ve en etkin biçimde kullanılması so
runudur. 

Son olarak, konferansa bu soruna il işkin olarak sunduğu
muz metnin son paragrafına değinmek istiyorum. Orada şöyle 
denil iyor: "Oysa bu zorunlu ve temel faaliyetin gerekliliğinden 
sözedildiği çoğu durumlarda, bunu daha çok yayın faaliyeti ek
seninde düşünen ve açık çalışmada yeralan örgüt birimlerinin so
runu olarak ele alan sığ ve mekanik kavrayışın saflarımızdaki 
etkileri, hiç de küçümsenir düzeyde değildir. Legal çalışmayı, 
sendikalardan kitle örgütlerine, işçi platformlarından kültür der
neklerine kadar, açık siyasal yaşamın tüm alanlarında düşünmek 
ve gündelik çalışmanın organik bir uzantısı olarak ele almak zo
rundayız. İllegal temel imizi geliştirmenin, güçlendirmenin, onu 
saldmiara karşı koruyabilmenin, bunun en güvenli ortamı olarak 
kitle bağlanmızı geliştirmenin, bir siyasal hareket olarak kitlelere, 
özellikle de proleter kitlelere malolmanın, onlar arasında politik 
etki ve şiarlarımızı yaymanın zorunlu kıldığı bir çalışmadır bu." 

Bu aslında çok erken bir tarihten beri örgütümüzde vurgula
nan bir fikirdir. 1 .  Genel Konferanstan önceki MK iç yazış-
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malarında vardır. 1 .  Genel Konferanstan sonra kaleme alınan bazı 
örgüt yazılarında vardır. En son olarak MK Değerlendirmeleri'nde 
vardır. Legal çalışma denildiğinde, insanlar hep legal yayın or
ganlarını anlıyorlar. Hayır, legal çalışma, siyasal yaşamın bütün 
alanlarını bir biçimde kesmektedir. MK Değerlendirmeleri'nde 
de denildiği gibi, aslında bir çok birimimiz, u�un bir zamandır 
fiilen bu tür olanakları kullanmaktadırlar. Ama yeterince farkında 
değiller, onu kavramlaştıramıyorlar. Örneğin işçi platformlanna, 
Alevi derneklerine, işçi toplantılarına gidiyorlar. Tüm bunlar legal 
platformlardır. Dolayısıyla legalitenin etkin ve akıllıca kullanımı, 
siyasal faal iyetin bütün alanlarını kesen bir sorundur. Ama kimi 
yerlerde bunun imkanları daha geniştir, kimi yerlerde daha dar
dır, bu yalnızca işin özgül yanıdır. 

Konferans metninde de belirtildiği gibi, bugün biz, gerek 
mahalli örgüt planında, gerekse alt birimlerde (fabrika, işletme 
ya da okul) Iegal araç ve imkanların kullanılması konusunda bel
li bir bilinç açıklığına sahip olabilmeli ve bunu pratik olarak da 
gerçekleştirebilmeliyiz. Bugün legalitenin kullanımında böyle bir 
temel sorunumuz vardır. Bu konuda örneğin İstanbul il örgütünün 
pratiği eleştirilmelidir. '94 yazında Ali Sami Yen Stadyumu'nda 
40 bin kişilik Alevi toplantısı vardır. Kalkıp buraya açık alandan 
niye gidilmemiştir diye soruluyor ve eleştiriler yapılıyor. Böyle 
bir eleştirinin elbette bir anlamı var. Zira açık alandan gerçekten 
gidilmemiştir. 

Peki tersinden ben soruyorum. Buraya "kapalı alandan" niye 
gidilmemiştir? İstanbul il örgütünün de bu açık legal platformu 
etkin bir biçimde, legal ya da illegal araçlarla kullanmak imkanı 
vardır. Onbinlerce kişiye EKİM imzalı pullarla sestenrnek imkanı 
vardır. Bu niye yapılmamıştır? Zira orada çarpık bir önyargı vardır. 
B u  önyargıya göre, legalite açık alandan ve yayın üzerinden 
kullanılır! B unun daha sonraki bir örneği Tunceliler Derneği  
toplantısıdır. Ya da örneğin bir Zafer S ineması toplantısıdır. Bu
ralara legal alandan gidilir diye düşünülmektedir. Bu illegal örgü
tü biraz komplocu bir tarzda kavramaktan da geliyor. İllegal örgüt 
kiltelerin yanında ve içinde olacaksa, zaten o legal platformların 
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da içinde olmak zorundadır. Ama yöntemleri farklıdır, çekirdekleri 
gizlidir. Politikalarıyla, tutumlanyla, sözüyle, şiarlarıyla, bu arada 
illegal araçlarıyla, yerine göre de legal bir biçimde karnufle edilmiş 
araçlarla gidecektir. Ömegin yeri gelir Alevi Kültür Demegi-İşçi 
Komisyonu imzalı bir bildiri de yayınlayabilir, bir açıklama da 
yapabiliriz. Kuşkusuz bir Alevi dernegi adına, işçi komisyonu 
adı altında da olsa, hitap etmeyi prensip olarak tercih etmeyiz. 
Ama başka bazı şeyler yapabiliriz. Bunu yakın zamanda duydugum 
bir örnekten yola çıkarak söylüyorum. Yoldaşlarım ızın çalıştıgı 
bir bölgede bir Alevi kültür dernegi var. B urada bir işçi komisyonu 
kurulması kararı alınmış. B izim yoldaşımız da bunun içinde 
yeralıyor. Burası Alevi işçileri toplayan bir odağa dönüşüyor. Bu
radaki yoldaş inisiyatifli davranabilirse eğer, işte size işçilere 
ulaşınada legalitenin çok akıllıca bir kullanımı. Yeter ki etkinlik 
kurmayı başarabilel im. 

' B ir de legalitenin legal politik yaylll organı üzerinden kul
lanı�ı sorunu var ki, bunu ayrıca yayın organı bölümünde tar
tışacağız. 

Son olarak şunları söylemek istiyorum. Eğer bu gündem mad
desindeki vurgularımız ve bakışaçımız isabetliyse, bundan çıka
rılması gereken bazı pratik sonuçlar 

'
vardır. Bu dönemde legalite

nin etkin kullanımı bizim için hem mümkün, hem gerekli ise, 
biz merkezi ve mahalli  plandaki legal çalışma alanlarını bell i  bir 
tercihle besleyebilmeliyiz. Bugün örgüt alanındaki belli güçleri 
bilinçli bir tercihle açığa çıkarıp oradaki etkin çalışmanın ihtiya
cına yetecek kadroyu oluşturabilmeliyiz. Çünkü oradaki çalışma
nın genel politik sonuçlan , illegal alanda örgütümüzü geliştirme
mizin, kadrolaşmayı hızlandırmamızın, yeni insanlar kazanma
mızın imkanlarını bize fazlasıyla verecektir. Yani bize karşılığını 
beş-on kat veren, verecek olan bir işten biri esirgemeyeceğiz.  

Devrim: Konuyu gençlik çalışmamızın bazı sorunları açısın
dan da ele almak istiyorum. Yürütülecek faaliyette legal, yarı
legal araçlann kullanılmasının imkanları özellikle öğrenci gençlik 
alanında oldukça fazla. Gerek burada daha çok bu alanda değer
lendirebileceğimiz güçlerin bulunması, gerekse de bu kanalların 
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kullanımındaki rahatlık açısından bu böyle. 
Öte yandan üniversite gençligi ya da lise gençlige, yan-aydın 

karakterli diye tanımladıgımız bu kesime yönelik faaliyette ideolojik 
mücadelenin öneminden bahsettik. Bu konuda özel bir vurgumuz 
da vardı. B u  tür araçların kullanımı, kültürel, felsefi olabilir. De
gişik gruplaşmalar olabilir. Kendi Içerisinde kendine özgü bir ya
yın faaliyeti olabilir. Özellikle İstanbul'da gözlenen son derece 
yaygın yarı-legal dergi biçimleri var. B unların her biri kampüsler 
üzerinden yükseliyor ve belli bir etki de yaratıyor. Buradaki yarı
aydın karakterli insan tipi kuşkusuz örgüt kimliğinden kaçışla be
raber düşünülmeli. Ama bu tür dergiler içeriden etkin seslene
bilmenin bir aracı olarak kullanılabilirler. Buradaki belli güçleri 
etrafımızda toplayabiliriz. Kampüslerden birinde böyle planlan
mış, hatta son aşamaya gelmiş bir dergi fikri de var. Yarı-legal 
bir deı:gi, son derece meşru bir araç olabilir 

Cihan: Yarı-legal degil m i? Yasal konumu olmayacak, ama 
açıktan dağıtılacak 

De\'rim: Tabi açıktan dağıtılacak. Yalnız burada ciddi tek
nik problemler var. Bu tür belli güçlerin biriktirdiği yerlerde karn
püsler üzerinde yükselecek bu tür yerel yayınları çıkarabilmek 
için teknik ve mali olanaklara sahip değiliz. B u  tür bir faaliyet 
sadece bizim orada kullanabileceğimiz güçler ve içerden seslene
bilme imkanları açısından değil, yaygınlığı açısından çok işlev
li olabilecek görüldüğü kadarıyla. B ir dönem Militan Gençlik'
in bu tür bir yayın faaliyeti vardı. Son derece politik bir yayındı , 
kendi platformundan çok açık bir teşhir faaliyeti yürütüyordu. 
Daha sonra sırf liseiiiere dönük yayınlar çıkardılar. 

Belli bir güç, bir etki yaraulabildiği koşullarda, bu tür yayın 
faaliyetlerinin çok işlevsel olabileceğini düşünüyorum. Sürekli
leştirmek kaygısından uzak, ama bell i  dönemlerde işlevs�l olabi
len, son derece rahat müdahale edebilecek araçlara dönüşüyor 
bu alan için. Kısacası bu alanın özelliklerine çok uygun bir araç. 

Ahmet: Bu tür yarı-legal araçlar belli güçleri ileriye çekmek 
veya kitle mücadelesini geliştirmek açısından belli bir anlam ifa
de ediyorsa, kuşkusuz bizim oraya m üdahale etmemiz gereki-
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yor. Ama bunun bu alana yönelik bir faaliyet tanına dönüşmemesi 
gerekiyor. Zaten kendi dinamikleriyle bizim dışımızda oluşmuş 
otonom bir grup veya bu tür yan legal oluşumlar bir yayın 
çıkarıyorlarsa, yazıtarım ızla yeralırız ve müdahale ederiz. Ama 
bu çerçevede şunu da netleştirmek gerekiyor. B izim bir gençlik 
yayınımız var. B u  yayının k ullanımından farklı  işlevi olan bu 
tür bir yayın. çıkarmayı üstlenmemiz, alan çalışması açısından 
nasıl bir politik anlam ifade ediyor? 

Devrim: Cihan yoldaş da daha önce bu platformda sözünü 
etmişti. Mesela 1 5  sayfalık bir felsefe yazısı geliyor, biz böyle 
yazıları kullanamıyoruz, kullanamayız, demişti. Bu alandaki bir 
mücadelenin ihtiyaçları açısından bakarsanız, felsefe alanındaki 
mücadele, entellektüel özell ikleri olan politik arayış içindeki un
surları kazanmak için m ücadele edeceğimiz alanlardan biri. Genç
l ik yayınımız doğal olarak bu ihtiyacın karşılanması açısından 
yetersiz kalıyor. Eğer burada bir politik arayış olarak da kendisi
ni ifade eden bir kesim varsa, biz ona çok daha etkin müdahale 
edebilecek uygun bir araca sahip olabilmeliyiz. Bu tür çevre ya 
da gruplara i l legal bir yayınla ulaşmanın zorluğunu bir kenara 
bırakıyorum. Bu süreç içinde aşıiabitecektir bir sorund ur. Asıl 
sorun gençlik gazetesininin felsefi m ücadelenin temel araçların
dan biri olarak kullamlamayacağıdır. 24 sayfalık bir politik yayın 
organı i le bunu yapamazsınız. 

Cihan: Ben Ahmet yoldaşın sorusunu şöyle anlıyorum. B i 
z i m  bir politik gençlik yayınımız var. Bunun bizzat gençlik örgü
tü tarafından güçlendirilmeye ve desteğe ihtiyacı var. Bu ihti
yaçlarını gözetmek kaydıyla, kuşkusuz değişik araç ve yöntem
lerden yararlanmak durumundayız. Ama bizim politik gençlik ga
zetemizi henüz oturtamadığımız koşullarda, gençlik alanındaki 
yoldaşlarımızın dikkat ve enerjilerini bu tür araçlara vermesi ge
nel amaca ne ölçüde uygundur? B irimdeki çalışmaya çok özel 
bir destek sağiasa bile. Lenin, çok sayıda yayın amatörlüğün 
göstergesidir der. 

Devrim: Ben böyle bir yayın ihtiyacından sözederken, bi
zim dışımızda belli güçlerin varlığından, onların böyle bir etkinlik 
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etrafında toplanabileceği bir faal iyetten sözediyorum. Yoksa var
olduğumuz her birimde bu tür yayınlara ihtiyacımız var demiyo
rum. Nedir? B izim etrafımızda öyle güçler birikmiştir ki,  bun
lar özell ikleri bizim bulunduğumuz platformda destekleyici ya
yın çıkarılması olanağını vermektedir. Ben rahat seslenme ola
nakları ya da gençlik yayınının ulaştıolmasındaki güçlükler açısın
dan bu tür araçlara yöneleJim demiyorum. B izim dışımızdaki güç
leri harekete geçirebildiğimiz, yönlendirebildiğimiz koşullardan 
sözediyorum. Bunun için zaten yerel diyorum. B4 İstanbul çapın
da ya da bir karnpüse yönelik yerel değil. Ama nedir? Orada 
bir otonom gruba girmişsinizdir, bir entellektüel çevre sizin politik 
yönlendiriciliğiniz alunda çalışıyordur. Kastettiğim böyle bir olgu. 

Gençlik gazetesinin otunnarnışlığının arkasında ise başka bazı 
sorunlar var. 

Cihan: Gençlik kadrolarımızdan yeterli desteği alamaması 
var. 

Devrim :  Gençlik güçlerinden yeterli desteği alamaması var. 
Ama ben şunu da söyleyeyim. Böyle bir politik yönlendiricilik 
sağladığımız bir grubu, kesimi ya da katmanı ,  yarın Ekim Genç

liği'nin düzenli yazarı olarak kullanabilmek açısından belli araç
ları da getirmiş olacak aynı zamanda. B unlar arasında belli bir 
eşgüdümü de sağlayabileceğiz. 

Cihan: Bu çerçevede söylediğini anlıyorum. Bu tür olanaklar 
değerlendirilmeli, bu güçler kazanılabilinmelidir de. Öte yandan 
ama, halihazırda atılmış adımı güçlendirme amacıyla da çeliş
meyecek bir tarzda bu düşünülebilmelidir. Yani bizim dikkatimizi 
ve enerjimizi çok fazla dağıtmamalı, önceliklerimizi unutturma
malıdır. Sen böyle değil, belli bir yönlendiricilikle bu yarın bizim 
için çok daha özel bir imkana dönüşebilir diyorsun. Bu kadarı 
güzel. Ama yine de dağıttimayan enerjinin amaca uygun bir 
biçimde kullanılması sorunu, bu çerçevede sizin gençlik yayın 
organına sahip çıkmanız sorunu var. 

Eğer gençlik alanı yarı-legalitenin, giderek aslında açık ça
lışmanın çok yaygın kullanıldığı bir alansa, gençlik gazetesini 
illegal bir yayın organı olmaktan çıkarmak gibi bir sorunumuz 
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var demektir. Bugün illegal bir gençlik yayın organı bizim baskı
dağıtım rnekanizmamız üzerine bir fazlalıkur. Legal bir yayın 
organı, ayrıca biçim bakımından da gençlik alanındaki ihtiyaca 
daha uygun bir yayın biçimidir bence. Ama legal bir ·gençlik yayın 
organı bir örgütlü gençlik gücüne dayanmıyorsa tutunma şansı 

· hiç yoktur. B unun bugün çok sayıda örneği vardır. 
Gençlik yayın organı, gençliğin havasını, dinamizmini, gün

demini yakalayabilen bir yayın organı olmalıdır. Bu ise, ancak 
hareketin bu alandaki örgütlü güçlerinin etkin desteğ ine dayana
yorsa olanaklı olabilir. 

Devrim: Somut bir örnek anlatayım . Yoldaşın az önce yap
tığı bir ikaz var çünkü. Otonom gruplardaki insanlar, belli  bir 
politik bir arayışı temsil ediyorlar. Ama aynı zamanda ihtilalci 
i l legal örgütlülüğe de bir hayli uzaklar. Böyle bir zayıf yönleri 
var. Politik arayışları düşünsel süreçler üzerinden, yani aydın 
karakterleri üzerinden şekil leniyor. Tam da bu noktadan yükle
nebilmek için, elim ızde güçlü ideoloj ik mücadele araçları bul un
malı. Çünkü bu unsurları okullardaki harçların artması çok fazla 
etkilerneyebiliyor da. '80 sonrasında özel l ikle öğrenci gençlik 
alanında çok ciddi bir değişme var. Bu dışarıdan bakan birisinin 
çok rahat anlayamayacağı bir olgu. 

Sözünü ettiğ im örneğe geleceğim. B iz bir otonom dergi çev
resi oluşturduk. B ir yazı kurulu oluştu. Bu dergiye çıkarken yazı
sını biz yazdık. İsmini ve alt başlığını da biz verdik. İçinde yer
alan insanların çok değişik alanlara ilgisi vardı. B ir tanesinin ka
rikatür kolu kapatılmıştı, karikatür dergisi çıkarmak hedefi var
dır. Müzikle ilgilenen insanlar vardır. Galata köprüsü yanm ıştır. 
Ona üzülen bir rakçı vardır. Kendiliğinden duvar gazetesi hazır
lamıştı. B unlardan oluşturulmuş bir gruptu. Biz bu grubu, ikibuçuk 
aylık bir ideolojik mücadeleden sonra, "Sermayenin faşist dik
tatörl üğüne karşı sosyalist devrim ! "  sloganıyla biten bir bild iri 
dağıtma noktasına getirilebildik. B unların devrimci kimlik açısın
dan zayıflıklarını gördüğümüz noktada, politik mücadeleye de sür
dük. Ş imdi bunların düşünsel yetenekleri var, ama militanlık ve 
devrimci konumlanış noktasında da ciddi zayıflıkları var. Ama 
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politik mücadelenin içine sokmayı başarabildiginiz ölçüsünde bu 
noktada da mesafe almasını saglayabi liyorsunuz. B una ragmen 
old�kça istikrarsız bir kuşaktır. Fakat iyi vurdugunuz ve kazan
dığınız noktada da iyi bir kadro kaynağıdır. 

Dcrya: B ir soru sorabilir miyim yoldaş? Senin anlatnklarını 
açıklayıcı buluyorum. Yalnız şöyle bir yanı var. B u  grupta yeralan 
insanların senin dediğin sloganla bir bildiriyi dagıtabildikleri, ak
tif tarzda pratik faaliyete de katıldıkları bir aşamada, bizim bu 
otonom grubu o karakteriyle korumamız ne ölçüde dogrudur? İlk 
aşamada onrarı etkilemek, ideolojik bir m ücadele yürütmek açı
sından anlamlı olabilir. Ama bir noktadan sonra dağıtmak, o 
insanları satlarımıza kazanmak gerekiyor. 

Nadir: Olayı şuradan ele alalım. Bizim irademiz dışında Ga
zi Mahallesinde bir kültür derneği k uruluyor. B unu kuracak bir 
heyet var ve biz de bu heyetin içerisinde yeralıyoruz. Yoldaşın 
ifadesiyle, burada sürdürdüğümüz ideolojik mücadeleyle bir ta
kım insanlan yanımıza çekiyoruz. Ama bu dernek bir taraftan 
da yeni üyeler kazanıyor. Yeni üyeler kazandıkça bize daha ge

niş bir etkinlik alanı açılıyor. Dar bir grup değil ki bu, sürekli 
gelişiyor. Burada sorgulanacak bir şey olduğunu sanmıyorum ben. 
Ama sözgelimi bunun içinde yeralan herhangi bir yoldaşımız, 
örgütsel görev ve sorumluluklarını bu tür bir çalışma pahasına 
ihmal edemez. Olayı bu noktada sorgulamak başka birşeydir, ama 
onu dağıtmak daha başka birşeydir. Sana rağmen oluşmuş, ge
lişiyor. Senin de onun içindeki etkinliğin gelişiyor. B ugünkü genç
lik hareketi açısından ele aldığın zaman, bunun bell i  bir işlevi 
olduğu da açık. B urası senin için daha hızlı bir biçimde kadro 
devşirme kaynağı olabiliyorsa, burada yadsınacak birşey yoktur. 
Olayı böyle algılamak gerekiyor. Ama yoldaşın yerine getirmedi
ği bir sorumluluğu vardır. Fakat bu o grup içindeki etkinlikten 
gelmiyor. Kendi asli sorumluluğunu yeterince bilince çıkartama
masından geliyor. 
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S. BÖLÜM 

Yayın faaliyetleri 

ve açık ala� · çalışması 

Ml'Sut: Hareketimiz aslında uzun bir süre öncesinde gün
demine bir açık poliı.ik yayın organı çıkarmak sorununu koymuştu. 
Ola�anüstü Konferans öncesinde yaşanan tasfiyeci da�ılma, nes
nel olarak bu çabanın daha önceki bir süreçte gündeme gelmesini 
engelleyen bir faktöre dönüştü. Daha sonraki süreçte ise, belli 
bir da�ınıklık yaşayan örgütü yeniden toparlamak, illegal örgüt
sel faaliyeti yeniden rayına oturtabilmek sorunu üzerinde bir 
yoğunlaşma yaşandı. Politik yayın organı sorununda, konferansın 
önümüze koydu�u bir görev olmasına karşın, bu nedenden dola
yı belirli bir gecikmişlik yaşandı. Politik yayın organını ancak 
geçen yılın ortalarına doğru çıkarılabildik. 

Hareketimiz politik yayın organı sorununu daha önce de çe
şitli yazılarda ele almıştı. Taşıyacağı işlevi ,  oynayacağı misyo
nu, partileşme hedefi doğrultusunda tanımlamaya çalışmıştı. Et
kin bir politik yayın organı aracılı ğıyla legal alandaki çalışmayı 
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güçlendirmeyi, burada devrimci bir temelde ve sınıfsal bir pers
pektifle etkin bir siyasal faaliyet düzeyi oturtabilmeyi, böylece' 
hareketimizin siyasal faaliyetini daha komple ve daha etkili bir 
tarzda yürütme imkanlarını elde edebilmeyi hedefliyorduk. İçerigine 
ilişkin olarak ise kısaca şunları söylüyorduk: Sınıf ve kitle hare
ketine politik düzeyde önderlik yapmak. Sol harekete ideolojik
politik-taktik süreçler üzerinden müdahale etmek; buradaki parti 
potansiyellerini ayrıştırmak. Hareketim izin teorik açıklıklarını 
nispeten popüler bir dil le ortaya koymak. Yanısıra, sol harekete 
m üdahale perspektifine baglı olarak teorik müdahalenin de bir 
aracı haline getirebilmek, vb. 

Bu sonuncusu aynı zamanda kadrolarımızın teorik egitim 
ihtiyaçları açısından da gerekliydi. Şöyle ki; biz MYO'yu 15 güne 
indirdik. İçerigini, özellikle de oıaganüstü Konferans'tan sonra, 
daha çok politik-taktik ve örgütsel sorunlan üzerinde yogunlaştırdık. 
Teorik dergi de ise daha temel sorunlan ele almayı düşünüyorduk. 
Hem teorik derginin niteliği ve periyodu düşünüldüğünde, hem 
de MYO'nun tanımlanan işievle çıkugı koşullarda, kadrolarımızın 
teorik ihtiyaçlarını karşılayabilmek açısından bir boşluk alanı 
doğuyordu. Politik yayın organını mümkün menebe bu boşluğu 
dotdurabilmek açısından da kullanmaya çalışacaktık. 

Öte yandan, daha önce de söyledigim gibi, bu yayın organı 
aynı zamanda, devrimci temellere ve sınıfsal bir persfektife dayalı 
bir açık alan çalışması örgütleyebilmek imkanları sunacaktı bize. 

Bu faal iyete başlarken, gözetilmesi gereken noktalara iliş
kin uyarılarımız vardı. B unlar özellikle, politik yayın ile MYO 
ve teorik dergi ilişkisi üzerinden yapılan uyarılardı. Bu uyarıla
on ana çerçevesi, politik yaym organının asla MYO'yu zayıftatma
ması gerektigi noktasında idi. Güçlenmeye devam eden bir MYO 
olmadan , onun zayıflatılması pahasına politik derginin kendi içe
risinde güçlendirilmesi, çarpık ve sağlıksız bir gelişmenin işareti 
olacaktı. Politik yayın organının güçlendiril mesi sorununun, 
MYO'nun güçlendirilmesi hedefiyle uyumlu ve ona paralel bir 
şekilde ele alınması gerekiyordu. Dolayısıyla, bu doğrultuda 
ol uşabilecek belli tehlikelere ve riskiere işaret ediliyordu. Politik 
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dergiyle MYO arasında nasıl bir işlev farklılaşması ve işbölüşümü 
olması gerektiği  sorununa da bu çerçeveden belli açıklıklar 
getirilmişti. Politik yayın organının daha çok politik gelişmeleri 
işieyecek olması, hiçbir biçimde MYO'nun giderek dar bir örgüt 
yayın organı haline dönüşmesine bir gerekçe olmamalıydı. 

Biz bu yanlış tutumu devrimci hareketin pratiğinden daha 
önceden de gözlemleyebiliyorduk. Onlar nesnel ya da öznel 
tercihlerden dolayı, güncel gelişmeleri, hareketin taktik sorunlannı, 
taktik önderlik görevlerini yasal politik yayın organını devretmek, 
MYO'yu da giderek örgüte hitap eden, örgütsel sorunların ağırlık 
kazandığı bir yayın organı haline getirmek hatasına düşebiliyor· 
lardı. Örgüt · sorunları ile sınırlandığı ölçüde ise, MYO 3-5 ayda 
bir çıkan yayın organı haline gelebil iyordu. İnsanlar politik 
eğitimlerini, politik-siyasal çabalannı fiili olarak Iegal yayın organı 
üzerinden, onu eksen alarak yürütmek durumunda kalıyorlardı.  
Bu, niyet ne olursa olsun, fiiliyatta tasfiyeci bir sürecin yaşan· 
ması sonucunu doğuruyordu. Biz, bu deneyimi de gözeterek, 
MYO'nun hareketin temel politik önderlik organı olmaya devam 
edeceğini, legal bir politik yayın organının çıkarılmasının MYO'
nun bu niteliğini ortadan kaldırmayacağını belintik. Aradaki tek 
fark, MYO'nun aynı zamanda hareketin örgütsel önder l ik  
sorumluluğunu, örgütleyici fonksiyonunu da yerine getirmesi 
gerektiği noktasında idi .  Tam da bu noktada, MYO'nun gittikçe 
örgütsel sorunların ağırlıklı yer tutacağı bir yayın organı haline 
dönüşmesi tehlikesinin altı çizildi. Bunun yolaçabi leceği nesnel 
tehlikelere işaret edildi. MYO ile politik yayın organı ara'lındaki 
ilişki sorununa bakışımız çok genel çerçevesiyle böyle özetlenebilir. 

Politik yayın organı ve teorik dergi arasındaki ilişkiye gelince. 
Teorik alandaki gelişme ihtiyaçları bizim için açıktı. Bu aslında 
olağan dönemin ihtiyacının çok daha ötesindedir. Gerek paıtileşme 
süreci bahsinde, gerekse teorik gelişmenin bugün taşıdığı anlamı 
daha genel çerçevede ortaya koyan yazılarda, bu soruna bakışımı
zı sık sık ortaya koyduk. Olağan dönemlerin teorik gelişme ihtiya
cı değildir yalnızca sözkonusu olan. Bugün birikmiş bazı sorunlar, 
yaşanmış bazı yeni gel işmeler vardır. Bu ise, temel sorunları 
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ilgilendiren çok daha kapsamlı bir teorik müdahale alanının varbgı 
anlamına geliyor. Dolayısıyla bu müdahale alanının önemi açıktır. 

Fakat bizim açımızdan polit�k yayın organı hem böyle bir işlevi 

üstlenecek bir organ olamazdı. Hem de politik yayın organının 
çıkması bizi, teorik derginin de belli bir periyadlarla çıkartılarak, 
teorik alana ilişkin görevlerimizin yerine getirilmesinden alıkoy� 

mamalıydı. 
Burada bir yanlış de�erlendirme olasıh�ını önlemek amacıyla 

şunu da belirtmek istiyorum. B izim Ola�anüstü Konferans'tan 
sonra yapuğımız bir saptamamız vardı: Teorik cepheyi de tutma
ya çalışmakta birlikte, bizim belli bir süre için üzerinde yo�unla
şacağımız esas alan, örgütsel gelişme alanıdır. Hareketin bu iki 

cephesi arasında oluŞm uş belli bir açı vardır. Bu giderilmeden 
teorik alanda da bir mesafe almamız mümkün degildir. Dolayı
sıyla, bir süre için dikkatimizi esas olarak örgütsel alana verece
ğiz. B u  teorik çaba alanında doğal olarak belli sınırlamalar ge
tirecekti. Ama buna rağmen, bu alanı da mümkün olduğunca boş 
bırakmamak , hiç olmazsa iki konferans arasında bir kaç sayılık 

teorik dergi çıkarabilmek do�rultusunda bir yaklaşımımız vardı. 
B unu şundan dolayı belirttim; kuşkusuz politik derginin çıkması
nın teorik derginin çıkmasını güçleştiren etkileri olmuştur. Fakat 
sorun onun üzerinden algılanabilir bir sorun değildir. Sorun ha
reketi.n toplam süreçleri, önündeki toplam görevler çerçevesinde 

anlaşılabilir. Biz bu yaklaşımlarımız üzerinden bir yayın çabasına 
giriştik. Ancak bizim için sorun artık yeni bir yayın çıkarıyor 
olmak değil, pek çok yayını komple bir şekilde bir arada çıkara
bilmekti. Bu arada bir de gençlik yayın organı çıkarılmışu. Tüm 
bu yayın demetini bir arada, ilkesel ve stratejik olanı gözden 
kaçırmadan, öncelikleri yitirmeden , ama hepsini belirli bir düzeyde 
çıkarabilmekti amacımız. B u  ise, koordineli bir çalışma yürüte
bilmek, hiçbir temel görev alanını ihmal etmeden bütün bu işleri 
yapabilmek gibi yeni bir sorun çıkarıyordu karşımıza. 

Politik yayın organına kendi içerisinden bakıldığında, daha 
önce saydığım işlevler açısından asgari bir düzeyi tutturduğu 
söylenebilir. Kendi içinde tartıştığımızda, kuşkusuz eksiklikleri 
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de vardır. B urada belli unsurlarını belirteceğim. Sol harekete 
özellikle politik-taktik yaklaşımları üzerinden müdahale alanında 
bir boşluğumuz vardı daha öncesinde. Politik yayın organı ile 
birlikte bu alandaki boşluğu doldurmak, onları programatik 
yaklaşımlannın ötesinde taktik platformlanndan eleştirmek, taktik 
çizgi ile teorik-programatik temel arasındaki ilişkiyi göstermek 
doğrultusunda bir yaklaşımımız vardı. Gerek bu alandaki çaba
l ar, gerekse siyasal gelişmeleri izleyebilme, gündeme hakim 
olabilme ve bu gündemi belli bir teorik bakışaçısıyla işieyebilme 
açısından, asgari bir başarı gösterebildiğini söyleyebiliriz. 

Fakat yer yer derginin iç dengesini tutturmakta ciddi zorluk
lar ortaya çıktı. Bu kendini özellikle orta sayfayı destekleyebilen 
ve temel perspektiflerimizi içeren politik içerikl i temel yazıların 
yazılabilmesi sorununda ortaya koydu. B u  eksikliği belli dönem
lerde giderebi idiysek de, sürecin toplamı açısından bakıldığında, 
burada belli eksiklikler ortaya çıktı. Yer yer güncel gelişmeler, 
haberler, kısa teşhir yazıları alanında, dergi gerektiğinden daha 
fazla bir hacimle çıktı. Bazı dönemlerde ise bu alanda tam bir 
zayıflık sözkonusu oldu. Yeterli ölçüde bir iç denge k urulamadı. 

MYO ile ilişkiler açısından bak ıldığında ise şunlar söylene
bilir. MYO, politik yayın organı çıktıktan sonra belirgin bir 
zayıflama yaşamadı .  Düzeyini ve yayın periyodundaki düzeni 
korudu. Ama deği şik çalışma alanlarındaki yoldaşların şöyle bir 
gözlemi vardır. MYO'da temel politik sorunlar daha çok 
başyazılarımızda ele alınmaktadır. Başyazılarımızı da destekleyen 
ve politik gelişmelere müdahalenin sorunlarını ele alan yazılar 
alanında belli boşluklar dogabilmiş, zaman zaman örgüt sorunları 
ağırlıklı bir görüntü oluşabilmiştir. B u  dikkat edilmesi gereken 
ciddi bir potansiyel zayıflık alanıdır. İlerde daha ciddi sonuçları 
olabileceği anlamında söylüyorum . Yoksa MYO'nun yaklaşık 5-
6 aylık süreçte bu alanda ciddi bir boşluk içerisinde bulunduğu 
anlamında gelmiyor bu söylediklerim. Yer yer bu noktada bel li  
bir zayıfl ık ortaya çıkmıştır. Her iki organ da burada tartışıla
caktır. Sadece iki noktayı saptamakla yetiniyorum. B irincisi ;  
MYO'yu desteklemek noktasında örgüt katkılarının gerekli bir 
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tarzda harekete geçirilememesi sorunudur. İkincisi; MK'nm bir 
bölümünün MYO'ya gerekli katkılan yapamamasıdır. Görevler 
ile güçler arasındaki ilişki de bunda belli bir faktör olmakla birlikte, 
asıl oiarak çalışma tarzını oturtamamaktan kaynaklanan sorunlar 
vardır bunun temelinde. 

Cihan: MK yeni çalışma döneminde geçmiş deneyimi göz
önünde bulundurmak zorundadır. Zaten yazılı metinde de çalış
ma tarzına ilişkin sorunlar sözkonusu ediliyor. Yayın faaliyetleri
nin bir bütünsel paket olarak ele alınamadığı, dolayısıyla da güç
lerin buna göre planlanamadığı, sonuçta arada fiili kopuklukla
rın doğabildiği belirtiliyor. Kuşkusuz ideolojik birlik koşullarında 
bu tür kopukluklar önemli sorunlara yolaçmaz. Ama prensip olarak 
bu kopukluğun arzu edilir bir durum olmadığı ve arzu edilmeyen 
sonuçlara da yolaçabileceğine dair belli değerlendirmeler var yazılı 
metinde. Ş imdi gözgezdirdim; bir takım sorunlara epey genişçe 
de yer verilmiş . . .  

Elbette, gerek yapılmış değerlendirmeler hakkında, gerekse 
yoldaşın şu an yaptığı değerlendirme hakkında söylenebilecekler 
varsa onlar söylenmelidir. B unun ardından bence esas tartışma, 
mahal li örgütlerimizi çok yakından ilgilendiren sorunlar üzerinde 
yoğunlaşmalıdır. Çünkü, özellikle yayın organlannın sahiplenilme
si ve onların s ürekli beslenmesi alanında ciddi zaaflar vardır. B u  
zaafları hızla gidermemiz gerekiyor. Giderinesi gerekenler ise 
mahalli örgütlerdir. Mahalli örgütlerin burada temsilcileri vardır. 
Biz epeydir bu sorunların üzerine gittiğimiz halde, halen çok 
anlamlı bir sonuç alabilmiş değiliz. Gerek yayın organlarının 
beslenmesi planında olsun, gerekse, ki ben daha önemli görüyorum, 
yayın organlarının daha geniş kesimlere ve amaca daha uygun 
bir biçimde ulaştırılması bakımından olsun, bazı önemli sorunlar 
olduğunu düşünüyorum. B unlar üzerinde tartışmamız gerekiyor. 

Mesut: Ben MYO'ya örgüt katkısına değinmek istiyorum. 
Bu noktada ne yazık ki ciddi bir zayıflık var. B elki çok sık ko
nuşma imkanları olmamıştır. Ama yine bir çok organ ve kişi ile 
konuşulmuştur. Hiç de azımsanamayacak ölçüde taleplerde 
bulunulmuştur. Fakat bu taleplere gereğince yanıt verilmemiştir. 
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Sonuçta MYO'ya örgüt katkılan alanında ciddi bir eksiklik ya
şanmıştır. Bu sorunu hem konulan çerçevede bilince çıkarabilmek, 
hem de yoldaşların bu: soruna nasıl baktıklarını tartışmak önem 

· taşıyor. 
Dcrya: Mesut yoldaş, genel yayın paketinde iç dengelerin 

tutturulmasına ilişkin olarak, MYO'da başyazıyı izleyen temel 
politik yazılarda bell i  bir zayıflı�ın do�du�u saptamasım yaptı. 
Katkı sorununa da ba�lantıl ı olarak, buna i l işkin bir şeyler 
söylemek istiyorum. Temel politik yazılarda bir zayıflık söz
konusudur, buna katıl ıyorum. Ama bizim M YO'm uz örgütsel 
ağırlıklı çıkmamıştır. Tam tersine, son dönemde, örgüt sorun
larımızın a�ırlığı da gözönünde alındı�ında, bu alandaki yazıla
rın hiç de yeterli  olmadığını düşünüyorum. O anlamda bir kayma 
olmamıştır. Ama özellikle MYO'daki yoldaşların üzerine bir de 
politik gazetenin yükü bindi�i oranda, (bu kuşkusuz bizim çalış
ma tarzımızia da çok yakından ba�lantılıdır, ama burada aynı 
zamanda bence hem nitel i�i geliştirme, hem de bir nicelik sorunu 
vardır), MYO biraz da yalnız kalm ıştır. MYO redaksiyonundaki 
yoldaşlar dıŞta tutulursa, daha önce örgüt sorunlarında tartıştı�ı
mız problemlerden dolayı, MK yeterli katkıyı yaparnamıştır. Ger
çekten birikmiş örgütsel sorunlarımız vardır. Bu alanda bir yo
ğunlaşma sözkonusudur. Bu nedenle de MK'nın bir bölümünün 
katkısında bir zayıflama olmuştur. Ama bence daha önemli olanı, 
ileri kadroların katkılarındaki zayıflıktır. Daha alt birimlerdeki 
kadrolar ileri kadrolara göre daha fazla yazı yazmışlardır. Tam 
da politik konularda yazmışlardır. Oysa ileri kadrolarda katkı 
alanında ciddi bir zayıflık vardır. Hem bu yayınlara sahiplen
mek ve dağıtmak, hem de doğrudan katkı yapmak alanındaki bir 
zayıflıktır bu. Bence tartışılması gereken bir noktadır. 

Mesut: Ben, MYO bu süreçte her sayısı itibariyle örgüt
sel a�ırlıklı çıktı demedim. Yalnızca bazı sayıları bu yönde kaygı 
uyandıracak biçimde örgütsel ağırlıklıdır, dedim. Sonuçta sürece 
bakıldığında, MYO'nun bu noktada bir bütün olarak ciddi bir 
zayıflık yaşadığı, bu zayıflığın bugün için belirgin bir hale geldiği  
söylenemez. Ama şunun altını da çizmek gerekiyor. Bu durum 
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bizim önden işaret ettigirniz bir riske dönüşebilir. B ir ön belirti 
olarak bugünden tespit etmemiz gerekiyor. Sonuçta politik yazılan 
yazabilecek yoldaşlar bellidir. Onların bu katkıyı yapmadıklan 
koşullarda, örgütten gelenler örgütsel katkılardır. Kuşkusuz politik 
katkılar da var. Ama benim söylediğim belli yoldaşların belli poli
tik yazılar yazması değildir. Başyazıyı destekleyen, siyasal ge
lişmelere ilişkin temel değerlendirmeler yapan, yaklaşımlar sunan 
temel politik yazılar alanında, yer yer eksiklikler sözkonusudur . . 
Kaldı ki ben bunu, sadece geleceğe ilişkin bir risk unsurunun 
önden belirtisi olması anlamında söyledim. Yoksa yaşanan son 
sürecin esas karakteri anlamında değil. 

( . . .  ) 
Mesut: Açık alan çalışmasının başka bazı yönlerine degin

mek istiyorum ben. Politik yayını öneeleyen dönemde açık alan 
çalışmamızın ciddi bazı zayıflıklan vardı. B una belli iç sorunlar, 
iç uyumsuzluklar da eklenince, bazı açık alan kadroları geriye 
düştüler. Bu, ideolojik çizgimize ve devrimci kimligimize uygun 
etkin bir açık alan çalışması yapabilmek için, buna uygun bir 
kadrolaşma ve güç devşirme problemimizin oldugunu da ortaya 
çıkardı. İdeolojik kimligimizi sindirmiş ve devrimci kimligimizi 
özürusemiş kadrolar olmadan, sorunlu ve tartışmalı güçlerle bu 
cephede bu iş örgütlenemez. Deneyimimiz bunu bir kere daha 
gösterdi. Önümüzdeki süreçte bu gerçek ışığında degerlendirme 
yapmak gerekiyor. Bu sadece nicelik değil aynı zamanda bir nite
l ik sorunu olarak da bu hareketin önündedir. Toplam süreç bize 
gösteriyor ki, partileşme sürecinin önemli bir unsuru olan ve poli
tik yayın organı aracılığıyla etkin hale getireceğimiz açık alan 
çalışmasında ciddi bir zayıflık yaşadık. Bu alandaki hedefe yeterli 
ölçülerde ulaşılamamıştır. B u  zayıflığı bir an önce gidermemiz 
gerekiyor. 

Cihan: Toplam yayın faaliyetimiz kendi sınırları içerisinde 
ele alındığında, özellikle güçlerimizin başarılı bir kullanımının 
henüz gerçekleştirilemediği olgusuyla da birlikte düşünüldüğünde, 
mevcut sonucun asgari bir başarıyı ifade ettiğini düşünüyorum. 
Bu alana ilişkin zaaf ve eksikliklerimiz konferansımıza sunulan 
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metinde yeterli açıklıkta ortaya konulmuştur. B irincisi, biz başantı 
bir çalışma tarzı tutturabilmiş değiliz. Bu alanda dolaysız olarak 
görevli yoldaşların iç i l işkileri bakımından söylüyorum bunu. 
MK 'nın toplamı için ise ayrıca geçerli bu. İkincisi, örgütün kat
kılarını seferber edemiyoruz. B u  katkılardan yeterince yararla
nılamadığı koşullarda çıkan yayınlar olarak baktığımızda, ortada
ki sonucun buna rağmen belli bir başarıyı ifade etti ğini düşünü
yorum. Başarı tanımını rahatlamak için değil,  herşeye rağmen 
ulaştığımız sonucun bir parça yüz ağartıcı olduğu gerçeğine işaret 
etmek için yapıyorum . . Ne var ki, bu hareketin elindeki güçler, 
toplam birikimi ve potansiyel düşünüldüğü zaman, bu hareketin 
çıkarabileceği yayınların düzeyi hiç de bu değildir. Başarılı bir 
çalışma tarzının otunulamaması ve yayın organianna karşı gerekli 
sorumluluk bilincinin olmaması, yayın organlarımızın düzeyini 
düşürüyor. Örgütün i leri kadrolarının bir bölümü yayın organianna 
herhangi bir katkıda bulunmuyorlar. B u  yoldaşlar yazı yazma 
yeteneği olan, üstlendikleri örgüt sorumluluklan yayın organlarına 
katkıyı ayrıca gerektiren yoldaşlar oldukları halde, bu böyle. 
İstanbul İK'dan anlamlı bir katkı alamıyoruz. Anlamlı bir katkıyı 
bir yana bırakıyorum, örneğin buradaki İstanbul delegesi yoldaş, 
tahminen iki sayfalık bir yazı dışında, son bir yılda her iki yayın 
organına herhangi bir katkıda bulunmamıştır. B ir diğer örnek 
Ankara İK'dır. Olayları gözlemlerne ve bell i  sınırlar içerisinde 
doğru irdeleme ve yazma yeteneği olan insanlar oldukları halde, 
bu yoldaşların da ciddi bir katkıları olmamıştır. Adana i l  sekreteri 
yoldaş, yakın zamanda gençlik gazetesine yaptığı özel katkıları 
dışında, politik yayma ve MYO'ya katkılar doğrultus unda kale
mini kullanınarnada özel bir ısrar göstermiştir. Oysa birikimi, fikir 
gücü ve yazma yeteneği bakım ından, her iki yayma da anlamlı 
katkı lar yapabi lecek bir yoldaştır. 

Bu genel zaafın nedenleri kişi lere göre farklı olabil ir. Kimi
leri için belki örgütsel yüklerio boğucu etkisidir bu. Ama bence 
temelde yeterli sorumluluk bilincinden yoksunl uktur sözkonusu 
olan. 

Bu zayıflık giderilemediği takdirde, yalnızca MK'nın üstüne 
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anlamsız yükler binmiş olmakla kalmaz, yanısıra, M K'nın yayın 
organlarının önderlik kapasitesi de zayıflar. Çünkü yazmamak, 
aynı zamanda somut siyasal gelişmeler · ve deneyimler konusunda 
merkezi öndedigi ve merkezi yayın araçlarını beslemernek anlamına 
da gelir. Dolayısıyla zaten zayıf bir yönümüz olan somut politika 
üretme faaliyetinde, ek zaaf alanları yaratmak anlamına gelir. MK 
bu konuda fazlasıyla ısrarlı ve müdahaleci olmuştur. Ama henüz 
sonuç alamamıştır. Gerçekten buradaki direnç, sorumsuzluğun 
beslediği özel bir güç olarak karşımıza çıkabilmiştir. 

Bu yayın organları, elinizdeki metinde de tanımlandıgı gibi, 
elbetteki MK'nın yayın organlarıdır. Kuşkusuz MK bunları çı
karmakla yükümlüdür. Ama çıkarmak demek, herhalde sayfala
rını bir bir yazmak degildir. B u  çok başka birşeydir. MK'nın 
görevi teorik gelişimi sağlamak ve politika üretmektir. MK bu
nu başardığı noktada, gerisini örgüt kadroları getirmek zorunda
dırlar. MK oturur, 20 Temmuz'u değerlendirir, MK oturur bir 
başka önemli sorunu değerlendirir. Ortaya genel bir değerlendir
me ve bir· perspektif koyar. Bu durumda perspektif ve politika 
saptanmışur. Gerisini artık döne döne örgüt kadrolarının getirmesi 
gerekiyor ki, MK öteki temel teorik ya da politik sorunlarda yeni 
açılımlar yapmak için daha özel çalışmalara girebilsin. Politik 
yazılar pekala da M K'yı çevreleyen ileri kadroların yazabiieceği 
yazılardır. MK üyelerinin gündelik siyasal yaşamı çok özel bir 
tarzda izleyerek iki üç sayfalık bir yazı yazmasının bu hareketin 
önderlik ihtiyacına bence anlamlı bir katkısı yoktur. Zaten güçler 
çok sınırlıdır. Çok daha temelli görevler vardır, ideolojik çalışma, 
teorik açılım alanında. Ama bu yapılmadığı zaman, zorunlu olarak 
bu, MK'nın sınırlı sayıda kadrosunun sıruna kalabilmektedir. B izim 
bu zaafı gidermemiz gerekiyor. Bu zaafı çok özel olarak çözüm
Iemek de gerekmiyor. Örgütsel sorunlar bölümünde, genel olarak 
sorumluluk anlayışını, bu arada önderliğe karşı sorumluluk an
layışını zaten sorgulamış ve tanışmış bulunuyoruz. 

İşte tüm bunlara rağmen, ben yayın organlarının tutturduğu 
düzeyin asgari bir başarıyı ifade ettiğini düşünüyorum. Yayın
larımızda bir düzey var. Bu düzey daha güçlü, daha doyurucu 
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olabilir, bu m ümkündür. Ama potansiyelimizi kullanaınadıgımız 
sürece bunun olamayacağı da açık bir gerçektir. 

Öte yandan, bana göre her iki yayın organının ortak zayıf 
yönü şudur. Bu yayın organlarının faaliyeti, bilyük ölçüde, politik 
dçğerlendirme, politik teşhir, politik açıklama çerçevesinde 
seyretmektedir. Bu politik gazetede özellikle göze çarpmaktadır. 
B azı anlamlı özel yazılar hariç tutulursa, daha çok durumu 
değerlendiren ve teşhir eden, onu belli bir ajitasyonla birleştiren 
bir yayın faaliyetidir bu. Somut politikalar üretmek ve tutum 
geliştirmek alanında, her iki yayın organının ortak bir zayıflığı 
var bence. Üzerinde durulması gereken zayıflığın kendisi budur. 
Btı açıdan bakıldığında bence MYO' yla politik gazete arasında 
fazla bir fark yoktur. MYO sayfalarını biraz daha tasarruflu 
kullanmaktadır yer darlığından dolayı. Politik gazetede bir takım 
meseleleri biraz daha geniş bir hacim içerisinde irdelemek imkanı 
vardır. Çeşitliliğe daha uygun bir zemini vardır. Örneğiil MYO'
muzda pek de değinilmeyen bazı özel alanlara (kültür, sanat vb.) 
uzanabilmektedir. MYO' da bunlar olmamaktadır. Ama o da bu 
alandaki zayıflığını kendi konumuna uygun olarak örgüt sorun
ları üzerinden doldurmaktadır. 

MYO'da yoldaşların sözünü ettiği politik zayıflık vardır. 
Politik sorunların işlenmesine il işkin konularda belli bir zayıflık 
vardır. Ama her iki yayın organı arasındaki koordinasyon iyi 
kurulabiimiş olsaydı, bu giderilebilir bir zayıflık olurdu. B unu 
yeni dönemde telafi etmemiz gerekiyor. Yarın yapılacak tartış
malar bir ilk adımı olacak. MK'nın bunu derinleştirmesi gere
kecek. Bu tartışmalarda gösterilecek başarının ve ortaya çıkacak 
sonuçların yayın faaliyetine dolaysız olarak bir an önce yansıması 
gerektiğini düşünüyorum. B iz yalnızca durumları tahli l  eden, 
olayların anlamını koyan ve bu çerçevede düzeni teşhir eden bir 
hareket değil, yanısıra devrimci proletaryanın platformundan tak
tik tutumları ortaya koyan ve sürekli  işleyen, bir politika odağı 
olarak sürekli  bell i  alanlara yüklenen, belli tutumlar öneren, belli 
hedeflere vuran, yani politika<;ı ve taktikleri çok belirgin bir biçim
de hissedilen bir yayın organı olmalıyız. Politikada başkasından, 
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bu arada düşmandan ögrenmek kuraldır. Bence Aydınlık'ın bu 
açıdan nispeten başarılı bir yayın çizgisi vardır. Kendi çapında 
Özgür Gündem bunu ulusal hareket adına yapıyor. Bu yayın 
organlannın belli politikalan vardır; her türlü vurgu, katkı, haber, 
yorum ve teşhir o amaca ve o tercihe yöneliktir. Kendi gündemini 
önplana çıkarmakta başarılıdır bu yayın organları. Politik gazete 
son zamanlarda bu konuda olumlu yönde dengeleyici belli işaret
ler vermekle birlikte, bence i lk dönemlerinden biraz zayıf kalıyor. 
Özellike teşhir yazılarına çok özel bir yer veriyor. B u  teşhir yazı
ları genellikle de aynı konular üzerinde yoğunlaştığı ölçüde, çok 
anlamlı da olmuyor. Politik yayın organı, mutlaka hedef kitleyi 
gözeterek politik g ündemini oluşturmalı ve yayın çizgisini bu 
çerçevede somut bir işieve kavuşturmalıdır. Henüz sınırlı dagıtılan 
bir gazetede döne döne ekonomik kriz ve bazı sonuçlarını kendi 
içinde teşhir edip durmanın çok fazla bir anlam taşıdığını zan
netmiyorum. Bunu yapan fazlasıyla yayın organı vardır piyasa
da. Bizim o konuya çok özel bir tarzda yer verinemiz gerekm iyor. 
Aynı şey özelleştirme sorunu için de geçerlidir. Özelleştirmede 
biz üç sayı süren, sorunun bütün yönlerini kapsayan bir de
ğerlendirme yapmışız. Bizim bundan süzmemiz gereken bir politik 
tutum ve bu çerçevede somut görevlerimiz vardır. Öneml i  olan, 
bu politik tutumu ve görevleri öteki görevlere bağlayarak sürekli 
işleyebilmektir. Yoksa özelleştirme saldırısının kendi içinde anla
mına, nelere yolaçacağma döne döne yer verip durmak değildir. 
Gazetenin ulaştığı kitle açısından bakıldığında, bu tür bir çabanın 
biraz boşa atış olduğu da somut olarak görülmektedir. Kuşkusuz 
politik yayının dağıtımı sorunu ayrıca ele alınması gereken bir 
sorundur. Gazetenin geniş dağıtımı burada şaşmaz amaçtır. Ama 
henüz bu hedefe ulaşılamamışsa, hiç değilse bu hedef doğrul
tusunda elle tutulur bazı gelişmeler ortaya çıkana kadar mevcut' 
gerçekl iği gözetmek, ayrıca bir esneklik gereğidir. 

Açık alanın kullanımı üzerine Mesut yoldaş konuştu. Mev
cut güçler açık alanın devrimci bir tarzda ve arzulanan ölçüde 
kullanımına yetmiyor. Sayıları çok sınırlı olduğu için gazete pe
riyodu içerisinde boğulup kalıyorlar, Ben burada halen sorumlu 
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ve dinamik bir takım insaniann olduguna inanıyorum. Ama elde
ki güçleri yetmiyor. Şimdi yeni güçler bulduktarım söylüyorlar. 
Öteki çalışma bölgelerinde bu alana verilen güçler çok tanışmalı
dır. Degil burada devrimci bir açık alan çalışması örgütlemek, 
bunlar bizi asgari bir devrimci kimlikle temsil etmek konusunda 
bile zorlanan insanlardır. İlgili mahalli örgütler bu sorunu çöz
melidirler. En iyi kadrolarının bir-ikisini seçip sürükleyici kimse
ler olarak buralara vermelidirler. Eğer biz açık alanın devrimci 
kullanımını da devrimci bir gelişmenin temel gereği olarak ele 
alıyorsak, bunu yapabilmeliyiz. Burası çok temel bir çalışma 
alanıdır. yüçlerin yetersizliği neden iyle bugün için arzulanan 
sonuçlar alınamamaktadır. Söyleyeceklerim şimdilik bunlar. 
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6. BÖLÜM 

Siyasal faaliyetin 
sorunları 

Cihan: MK Değerlendirmeleri'nde siyasal faaliyetin sorunları 
üzerine bazı öneml i  vurgulamalar var. Burada faaliyetin içeriği, 
siyasal faaliyetin sınıfı devrimcileştirme temel işlevi, böyle bir 
faaliyeti yürütmenin örgütsel ön koşulları ve bunu olanaklı kıla
cak teknik altyapı gibi bir dizi faktör üzerinden özetleneo belli 
sorunlar ele alınıyor. Siyasal faaliyetin içeriği ve amacı veriliyor 
ve bu faaliyetin mevcut zaafları bizim kendi gerçekliğimiz üze
rinden irdeleniyor. B u  bence tartışmamız açısından iyi bir ön 
çerçeve oluşturuyor. 

Henüz gerçek manada bir siyasal faaliyet 
yürütemiyoruz 

Bu genel çerçeveye eklenecek belli noktalar olarak neler söy
lenebilir? Herşeyden önce şu gerçek yüreklilikle tespit edilmelidir. 
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Bizim bugün için kitleleri kucaklayan gerçek bir siyasal faaliyetimiz 
henüz yoktur. Kitleler kavramını burada anlaşılması gerekti�i 
şekliyle kullanıyorum. E lbette bu sınırsız kalabalıklar anlamına 
gelmiyor. Her siyasal çabanın belli bir somut hedef kitlesi olur, 
B iz örneğin bunlara "seçilmiş alanlar" diyoruz. Dolayısıyla bu 
alanlar üzerinde yoğunlaşmış faaliyettir sözkonusu olan. Bu seçil
miş alanların sınırları da bizim kendi gücümüzle, faaliyet im
kanlanmızla dolaysız olarak bağ(antı lıdır. Bu çerçeve içerisinde 
aniaşılmak kaydıyla, kitleJeleri kucaklamayı ve m ücadeleye sü
rüklemeyi hedefleyen gerçek manada bir siy'asal faaliyet yü
rütebiliyor değiliz henüz. B izim "siyasal faaliyet" adı altında 
yürüttüğümüz etkinliklerio büyük bir bölümünü, uzun bir süre, 
belli alanlara hitap eden genel bir propaganda-ajitasyon faaliyeti 
oluşturmuştur. Bunun ötesine varan, çok özel hedefler doğrul
tusunda ve çok özel bir ısrarla yürütülen, belirlenmiş alanlardaki 
kitleleri politik olarak dönüştürmeyi ve mücadeleye yöneltmeyi, 
ya da mücadeleye yöneiterek politik olarak dönüştürmeyi amaç
layan ve somut olarak bunu az. çok başaran bir politik faaliyet 
tarzı henüz tutturamadık. 

Ama bugün gelip böyle bir faaliyeti yürütmenin eşiğine de 
dayanmış bulunuyoruz. Örgütsel alandaki sorunlarımıza sert 
müdahalenin gerisinde biraz da bu var. Kendini anık parti soru
nunu' çözmenin eşiğinde görmenin gerisinde de bu var. Aynı 
şekilde sınıf hareketiyle birleşmenin ilk anlamlı adımlarını ata
bilmek için gerekli koşullara bugün artık sahibiz diyebilmenin 
gerisinde de bu var. 

Bugün gerçek manada bir siyasal faaliyet yürütebilmenin 
eşiğine gelip dayanmış bulunduğumuzu söyledim. Siyasal sorun
ları pratik yönüyle de ele almak, özgül ve pratik politikalar 
üretmek, kitlelere dolaysız taktik mesaj lar taşıyacak, hedefler 
gösterecek formülasyonlar yapmak, sloganlar üretmek ihtiyacı
nın tam da böyle bir dönemde önümüze bir zorunluluk olarak 
çıkması, kuşkusuz son derece anlamlı ve açıklayıcıdır. Bunun bel

li bir mantığı vardır. 
Bugüne kadar biz siyasal faaliyetin özgül sorunları ve ihti-
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yaçları, özellikle de pratik politika ihtiyacı üzerind.e döne döne 
durduk. 1 .  Genel Konferansımııda bu meseleler üzerine geniş 

tanışmalar da yapıldı. B iz daha o zaman, artık belli güçler bi

riktirdik; şimdi tam da kitlelere yönelmenin, onları politik bakım-

. dan etkilemenin, onların gelişmekte olan eylemini sürüklemen in 

eşiğine geldik dediğimiz bir dönemde, bu sorunları ele aldık. Ama 

zaman, ama olayların akışı,  bizim gerçekte kendi nesnelliği 

içerisinde bu aşamaya o g ün için henüz ulaşamadığımızı açığa 

çıkardı. Birikmiş iç zaaflarımızın ve onun kolaylaştırdığı tasfi
yeci tahribatın buna olanak vermediği görüldü. 

Fakat bugün kesin olarak bu aşamadayız. Bu konuda her

hangi bir kuşkucuilığa gerek yoktur. Hareketin iç ideolojik bir

liği, önderlik olanakları ve en önemlisi, biriktirdiği güçler ortada
dır. Zenginleştirip çeşitlendirdiği araçlar da ortadadır. Dene
yimlerinden öğrenmedeki başarısı da ortadadır. Bir çok faktör

den bakıldığında bizim çok şey biriktirdiğimiz görülür. Bu biri

kim bugün bize sınıfa yönelik siyasal çalışmada bir sıçramayı 

dayatıyor. Yeri geliyor, biz bunu örgütün artık kendi gerçek fonk

siyonuna ve misyonuna uygun hale gelmesi olarak tanımlıyoruz. 
Yeri gel iyor, biz bunu sınıfın öncüsünü kazanmak, kitlesine sonuç 

alıcı bir politik müdahalede bulunmak imkanlarına ulaşmış olmak 
olarak tanımlıyoruz. Yeri geliyor, biz bunu, tam da şu gündemde 

olduğu gibi, dar bir siyasal faaliyet ya da pratik değil, gerçek 

bir siyasal pratik, belli bir sınıfı kucaklamayı amaçlayan gerçek 

bir siyasal faaliyeti y ürütmek aşamasına gelmek olarak ifade 
ediyoruz. B ütün bunlann kesişmesine dikkat ediniz. Sorunların 

öne çıkan yönleri kendi içinde belli bir ortak paydada birleşiyor. 
Görevler ve sorunlar belli bir noktada birbirlerini buluyorlar. Bu

nun gerisinde siyasal faaliyet kapasitesi yönünden ulaşmış 

bulunduğumuz gelişme düzeyi vardır. 

Siyasal faaliyetin genel içeriğine girmiyorum. Siyasal sorun

lar üzerine yapacağımız tartışma, o içeriğe kendi özgüllüğü 
içerisinde açıklıklar kazandıracaktır. Hedef kitlesini tanımlamak 

da gerekmiyor; sınıfın ileri kesimlerini hedef alan bir çalışma 

olacaktır bu. Böyle bir siyasal faaliyeti yürütebilmenin örgütsel 
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ön koşullarına da girmiyorum. Zira örgüt sorunları bahsinde bu 
bizim çok genişçe tartıştığımız bir meseledir. Merkezi önderl ik, 
mahalli önderlik, kadro sorunu vb. konularda geniş tartışmalar 
oldu ve öneml i  açıklıklara ulaşıldı. 

Bir başka mesele, böyle bir faal iyeti yürütebilmenin teknik 
altyapısıdır. Bu  sorun özel bir vurguyu gerektiriyor ve aslında 
yine örgüt tartışması kapsamındadır. Ama kendi sınırlan içerisindeki 
anlamı, örneğin MK Değerlendirmeleri'nde aynca konmuştur. Çok 
basit bir sorun gibi görünüyor ama, gerçekte hiç de öyle değil. 
Dünkü gençlik tartışmasında ilgili yoldaşın verdiği örneğe dikkat 
ediniz; düşünce var, düşünülen araç var, planlanmış, hazırlanıyor, 
ama bu araca gerçekleşme imkanı tan ıyabilecek bir  teknik 
altyapılan yok! "Bu elimizi k�lumuzu bağlıyor ve bizi beldemeye 
itiyor", diyordu yoldaş. Bu aracı kullanamadıkları ölçüde, sonuçta 
bu araca dayalı amaçları gerçekleştirmede de başarısız kalıyorlar ... 

Teknik altyapı sorunu sanıldığı kadar basit bir sorun değil
dir. Bulunduğunuz alanda ya da birimde önemli  bir kitle hare
keti patlak veriyor. Değerlendirilmesi gereken çok önemli bir 
siyasal fırsat doğuyor. Siz onun siyasal değerlendirmesini doğru 
yapar ve ne yapılması gerektiğine i l işkin anlaml ı  sonuçlara 
varırsınız da, yapacaklarınızı hayata geçirmeye kalkıştığınız anda, 
eğer teknik altyapınız yoksa, eliniz-kolunuz bağlı kalır. Teknik 
altyapının böyle çok özel, çok olağanüstü bir önemi vardır. Bence 
yeni MK i lk toplantılarında örgütün bugünkü teknik donanımını 
gözden geçirmeli ve gerekli tedbirleri alabilmelidir. Çünkü h ızlı, 
istikrarlı ve inisiyatife dayal ı bir faal iyetin çok temel bir önko
şuludur bu. 

Geçmişte sorunu nasıl ortaya koymuştuk? 

Asıl konuya gelmek istiyorum. Bunun için de Beşinci Yıl 
başyazısında ortaya konulmuş ve Komünist Bir Siyasal Sınıf Örgütü 
İçin! yazısından yeniden aktarılnıış bir pasajı  okumak istiyorum. 
Bu, hem bizim bu alandaki zaatlarımızın bir tanımı ve hem de 
sözkonusu değerlendirmeden bu yana bu zaafı aşamamış olmama-
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zın bir kanıtı oluyor. Örgüt olarak, içinde bulundugumuz dar ve 
sınırlı pratikten kunulup gerçek manada bir siyasal pratiğe ula
şamamızın da bir göstergesi oluyor aynca. 

Söylenilen şudur: "Az tartışılan, bu nedenle pek anlaşılama
yan Beşinci Yıl başyazısında yeralan temel tespitlerden biri şuydu: 
'Sorunun bir başka boyutu daha var. Örgüt politik müdahale ve 
önderlik aracıdır. Bu tür bir çaba içinde kendini gerçek yapısını, 
işleyişini, kadrolarını bulur. Geleneklerini ve değerlerini oluştu
rur. Ne var ki örgütün bu politik müdahale faaliyet!. bu faal iyetin 
sorunlarında ideolojik ve politik bakımdan tam bir açıklık gerek
tirir. Örgütün önüne sınıf hareketine müdahale ve sınıf öncüsü
nü kazanmayı görev ve hedef olarak koymak, kendi başına ye
terli ve anlamlı değildir. B u  çabaya ışık tutacak somut politika 
ve taktikler geliştirmek, bu tür bir çabanın onaya çıkardığı ve 
çıkaracağı sorunları sürekli i rdelemek, örgüt kadrolarını ve bi
rimlerini bu alanda donatmak da gereklidir. Yürüteceği faaliyetin 
somut sorunları konusunda donanımsız kalan örgüt birimleri, ya 
ataJet içinde kalırlar, ya da verimsiz ve sonuçsuz bir çaba içerisin
de çırpınıp dururlar. Bu alandaki önderlik boşluğunu kendi kav
rayışlarıyla gidermeye çalıştıkları ölçüde ise, bu, bir dizi sağlık
sız sonuçla birlikte, örgütün pratik faaliyet hattında birliği yok
eder. Her birim ya da mahalli alan kendine göre bir pratik faali
yet hattı saptar ve uygular. Sonuç kaçınılmaz olarak bir amatör
lük ve kargaşa ol ur. 

"N ispeten pratik bir alana il işkin g ibi görünen bu zaafın 
gerisindeki asıl neden de yine ideolojik zayıflıktır. B i r  hareke
tin temel ideolojik çizgisi yeterince sindirilemediği sürece, onu 
özgül alanlara uyarlamak ve ona bir pratik uygulama gücü ka
zandırmak da olanaklı olmayacaktı. B unu kolaylaştırmanın bir 
yolu, bir ideolojik çizgiyi sürekli geliştirmek, ayrıntı larda işlemek
tir. Ama bir türlü kavranamayan bir diğer yolu ise, bir çizgiyi 
ayrıntılarda işl eyebilmenin çok büyük ölçüde onun konulmuş 
bul unan genel çerçevesinden çıkan ilk sonuçlarını pratikte ger
çekleştirmek çabasıdır. Teorik gelişmeyle pratik gelişme arasın
da çoğu zaman gözden kaçı rılan bu türden bir diyalektik i lişki 
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vardır. Pratikte sorunların içerisine gerçe� anlamda girilmedikçe, 
bu sorunların zorlamasıyla şu veya bu genel görüşü ayrıntıların
da ve somut bir politika olarak geliştirmek de olanaklı olama
maktadır."' (İç Yazışmalar/İç Çatışmalar., Eksen Yayıncılık, s. l 90-
1 9 1 )  

Bence yapacağımız değerlendirmenin bütün özü özeti bu
rada vardır. Bugünün farkı nedir? B ugünün farkı,  bu bakışaçı
sını gerçekleştirmemizi olanaklı kılacak bir gelişme gücüne ve 
iradesine ulaşabilmiş olmamızdır. 

Parantez içine sıkıştırarak söylüyorum. Ben metinlerimizin 
yeterli dikkat ve özenle okunup incelenmediğini, bu nedenle de 
gereğince aniaşılmadığını her zaman söylerim. Bu da buna bir 
örnektir. Konferansın öteki tartışmalarında da bu metne başvur
dum. Gündemimizdeki konuya ilişkin sorunlanmızın değerlen
dirmesini bir karar taslağı haline getirmek isteseniz, onaya çıka
racağınız şey, az önce okuduğum metnin bir benzeriMen başka 
birşey olmayacaktır. Çok çok, altına bir kaç cümleyle, bunun bu
güne · kadar neden gerçekleştirilemediğini n  de izahını koymak 
kalacaktır. Çok ilginçtir; ne bu pa<;ajı içeren Beşinci Yıl başyazısı, 
ne de Beşinci Yıl başyazısından bu pasajı aktaran metin (Komü� 
nisı Bir Siyasal Sınıf Örgütü İçin-Red), örgütümüzde yeterl i  bir 
ilgi görmediği gibi, bu sonuncu metin eleştiriye bile konu olabil

m iştir. 
Okuduğum pasajın kendisine gelince; ben sorun un dikkatli 

ele al ınması ve doğru anlaşılması gerektiğini düşünüyorum. Tek 
yanlılık, mekanik kavrayış tarzı, burada en büyük tehliked ir. 
Parçada v urgulanan her iki nokta birbirine sıkı sıkıya bağlıdır. 
Genel teorik ve ilkesel çerçevede bir sorunu kendi içinde onaya 
koymak elbette yeterli değildir. Zira bir sorun, ancak özgülleş
tirildiği ve özgül leştiri lmiş politika kadrolara kavratıldığı ölçü
de, pratik olarak gerçekleşme imkanı bulabilir. Metinde sürecin 
genel bir  tanımı yapılmıştır. Ama bu sürecin kendi gerçek di
yalektiği içerisinde gerçekleşmesi, tam da ikinci pasajda denildiği 
gibi, bu ilk sonuçları yaşama geçirme doğrultusunda bir çabayı 
gerektirir. Bu ilk çaba olmadığı sürece, bir görüşü, tam da yaşamla 
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yüzyüze gelmenin zorlarnasıyla aynnularda işlemenin, giderek ona 
özgül ve uygulama yetenegi olan bir içerik ve biçim kazandınDanın 
imkanı da bulunamaz. örgütün şu veya bu alanda ya da sorun 
çerçevesinde ilk davranışları, ilk pratik gayretleri, önderligin önüne 
çok geniş bir alan çıkaracaktır. İlk sorunlardan, ilk güçlüklerden 
ve ilk deneyimlerden hareketle; bu politikayı hızla geliştirmek, 
özgülleştirmek, somutlamale ve dönüp bunu gerisin geriye kadrolara 
sunmak anlamında, geniş bir önderlik sahası oluşacaktır. 

Bazı pratik örneklerin ışığında sorunun mahiyeti 

Son zamanlarda sık sık verdigim bir ömegi, çok güncel oldu
ğu için burada yeniden tekrarlamak istiyorum. Şubeler Platfor
mu' nun İşçi Kurultayı çalışmalarına örgüt birimlerimiz bizzat 
katılmadığı, sorunlar ile pratik bilgiler önderliğe iletilmedigi sürece, 
isteseniz de özgül bir politika üretemezsiniz. Dönüp birşeyler 
yazmaya kalksanız, önceden zaten yazmış bulunduğunuz genel 
çerçeve içinde dönüp durursunuz. Belki yazdığınız şeyleri geliş
tirebilirsiniz. Ama yine belli bir genel ideolojik ve ilkesel çerçeve
de kalır. Oysa bir de yaşamın ortaya çıkardığı tümüyle somut
pratik sorunlarla bağlantısı içerisinde işlernek vardır. İşte tam da 
bu noktada, örgütle önderlik sorumluluğu bütünleşmedikçe, bu 
sorunu çözmenin olanağı yoktur. 

Elbette ben bunun buna rağmen tümüyle imkansız olduğunu 
düşünm üyorum. Neden imkansız değildir? Türkiye'deki tek dev
rimci siyasal hareket siz değilsinizdir de onun için. Başka grup
lar vardır, on lar da aynı alanlarda faaliyet yürütmektedirler ve 
yayın organlannda somut durumun bilgisini vermektedirler. Bun
lardan yararlanarak da sorunu çözebilirsin. 

Ben Ş ubeler Platformunun izlediği politika üzerinden onun 
genel ideolojik kimliğini soyut planda çok rahat değerlendire
biliyonım. Ama daha özgül planda, örneğin, bu adamlar gerçekten 
tam ne ifade ediyorlar? B u  sorunun yanıtı da önem lidir. Çünkü 
ben bu insanları düşünüş ve davranış tarzı bakımından daha 
yakından ı.an ırsam, Şubeler Platformunu çok daha somut tarzda, 
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çok daha özgül bir tarzda degerlendirebilirirn. Elbette genel plan- ' 
da, izledikleri poİitikaya bakanın. Adamiann kişiliği beni çok 
da ilgilendirmez. iddia edildigi gibi "dürüst" ve "namuslu" da 
olabilir, ama bu sonucu

--
de�iştirmiyor. Ortada izlenen bir politika 

var, ben bu politikaya bakanın. Nitekim bu çerçevede söylene
bilecekler fazlasıyla söylenmiştir. Ama daha özgül planda, yani 
bu adamlardaki aksaklıgın gerisinde daha somuttan ve ayrıntı
dan bakıldığında ne var ��nısu; kuşkusuz daha yakın bir tanımayı 
gerektiriyor. Böyle olunca da, tekrar ediyorum, bu konudaki ay
rıntıları bir takım başka sol gazete ve dergilerden pekala bulup 
alabiliyorum. 

B un u  böyle yapmak da mümkün kuşkusuz. Ama ben burada 
amaç bütünlüğü gerçeğinin gözden kaçınlmaması gerektiğini 
düşünüyorum. Eğer örgütünüz ortaya konulmuş belli görevler çer
çevesinde davranınayı başaramıyorsa, sizin sorunu ayrıntılarda 
işlemeye kalkınanız bir örgütsel ihtiyaç olmaktan çıkar, ancak 
kişisel bir özel ilginin ürünü olabilir. Zira eğer örgüt size somutu 
yansıtmıyorsa, bu demektir ki somuta ilgi de göstermiyor. B u  
durumda, sizin çok özel çabalarla ortaya koyacaklannızın bir işe 
yarayacağı da çok kuşkul udur. Öte yandan, şu veya bu konuyu 
işlemek, normalde örgütün bir göreve ne ölçüde ilgi gösterdiği,  
bir alana ne ölçüde yönelebildiği sorunuyla çok bağlantılıdır. Şu
beler Platformuna insanlarım ızın gittiğini gördüğüm ölçüde, onu 
daha yakından tanımak, onunla ilgili olarak isabetli şeyler söyle
mek benim için çok özel bir önem kazanır zorunlu olarak. Ama 
Şubeler Platformu İstanbul örgütümüzün pratik ilgi alanı ve dola
yısıyla somut müdahale çabası dışında kalsaydı, aman buraya bir

. 
politika yetiştirelim diye çok özel bir ihti yaç da duymayabilir
dik. B izi çok ilgilendiren bir sorun olarak görmeyebilirdik de. 
Ya da ancak bu çabanın sınırlıhğı hakkında "dışardan" konuş
makta yetinirdik. 

Bir  diğer temel noktayı ,  dün bir başka tartışına içerisinde 
ifade edildiği ve kaybolmaması gerektiğine inandığım için, bura
da tekrarlamak istiyorum. Bu Mesut yoldaşın da v urgusuydu. B u

nu akşam komisyon tartışmasında İstanbul İ K  delegesi yolda�la 



ayrıca tartıştık. ısrarlı olmayı ve sonuç alabilmeyi hastalık ölçü
sünde tulku haline getiren bir faaliyet tarzı olmadığı sürece, politik 
faaliyet iddiası boş bir laf olarak kalır. 

Bizim yoldaşlarımız siyasal faaliyet alanında öylesine bir dar

lık içindedirlerdir ki, bir. siyasal olay patlak verdiği zaman, ona 
şöyle ya da böyle bir ilk tutum almayı önemli bir başarı sayıp 
çoğu kere bununla yetinebiliyorlar. Örneğin Gebze direnişi pat
lak vermiştir. İstanbul il örgütümüz "Gebze Kağıthane'ye benze
mesin! "  demiş, onaya bir şiar atmış, bir bildiri yayınlamıştır. İşte 
bu bildiri onlar için o kadar "anlamlı" bir başarıdır ki, artık bunun 
üzerine boylu boyunca uzanmak, neredeyse bir ay boyunca gönlü 
rahat kalmak mümkün olabilmektedir! İK, direnişin bizzat içinde 
yer alan Gebze' l i  yoldaşları, kendi yöresel faaliyetleri ile başbaşa 
bırakabilm iştir. 

Gebze Belediyesi'nde bir direniş patlak vermiştir. B u  direni
şin 5 Nisan saldırısının ardından uyarıcı ve silkeleyici imkanları 
ortadadır. MYO'nun bu direnişi öneeleyen bir başyazısında, 
belediye direnişlerinin işçi hareketi üzerindeki genel ajitasyon 
etkisine ve genelde toplum nezdindeki teşhir edici gücüne dikkat 
çekilmiştir. B u  neden le de bu direnişiere çok özel bir ilgi gös
terıneliyiz denmiştir. Bu durumda sen, bu değerlendirmeden de 
yararlananarak, il önderliği  olarak karargahını ve il örgütünün 
tüm imkanlarını düşmanın o zayıf noktasına, devrimci sınıf mü
cadelesinin o özel imkanına yönelteceksin. Senin bir ay boyunca 
Gebze direnişinden başka bir sorunun olmayacak. Bu hiç de gidip 
Gebze'ye kilitlenmek değildir. İstanbul'un hangi alanında, sek
töründe ya da birimindeysen, nereye hitap edeceksen, tam da Geb
ze direnişinin sorunları üzerinden hitap etmesini bilebilmek de
mektir. 

Hiç kuşkunuz olmasın, böyle bir faal iyet tarzı geleneksel dev
rimci hareketi de sarsacak, saflarında i leriye dönük çatlaklar 
yaratacaktır. Sınıf hareketi üzerinde yaratacağı muazzam etkiyi 
bir an için bir yana bırakıyorum. Fakat C• .. � v rimci saflarda bizi 
çok farklı bir hareket olarak bir anda önpbıı<ı :,:ı kurcıcaktır. Oysa 
Gebze direnişi b i z i  ba�k:.ı b i r  anlamda Lı rk: ı  bir kırd.r:t olarak 
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önplana çıkardı .  Ne anlamda? Olumsuzıugun eleştirisi anlamın
da! Yani biz bir kere daha dönüştüren devrimciler değil de; 
olumsuzıuga işaret eden eleştiriciler olarak kaldık. Elbette her 
adımda doğru tutumlar aldık ve önerdik. Fakat bununla ye
tinmemeli, d irenişi bu doğru çizgiye çekmek için d ireniş içinde 
ve İstanbul çapında ağırlık koymahydık. 

Yakın zamanda bir yoldaş, İzmir'den bir yoldaş, Önderlik 
Zamanıdır! diye bir yazı yazdı. Sorulan şuydu: B iz ne yapıyo
ruz? Kimin neleri yapamadığını çok iyi aniatıyoruz da, kendi
miz ne yapıyoruz? Onlar yapamıyor, ya da yanlış yapıyorlar, ta
mam ! Peki biz niye yapmıyoruz? Eğer biz imkansıziıkiardan 
yapamıyorsak, demek ki onlar da aynı nedenlerle yapamıyorlar
dır. Bu durumda neye göre eleştiriyoruz? Bunlar son derece yerin
de sorulardır ve temel zaafımıza işaret ediyorlar. 

Geleneksel hareketin pratik çal ışmasının ideolojik-politik ar
ka planındaki t�mel zaafları görebilmek kadrolarımızın ya da 
örgütlerimizin çok özel bir üstünlüğü ya da pratik başarısı deği l
dir. Bu  hareketin geneldeki bir üstünlüğüdür. Biz işçi hareketine 
devrimci bir müdahalenin genel ideolojik-politik çerçevesinde açık 
bir üstünlüğe sahibiz. Biz devrimci bir müdahalenin genel sorun
ları konusunda açığız. Elbette . bu açıklığı küçümsemiyorum. Zira 
devrimci siyasal mücadelenin genel sorunlarında ideolojik açıklık 
doğru devrimci bir müdahalenin temel bir önkoşuldur. B u  olma
dığı sürece siz işçi hareketine isabetl i devrimci bir müdahale ya
pamazsını�. B ir  müdahalede bulunursunuz ama, bu reformizmin, 
kuyrukçuluğun, kendiliğindencıliğin, ya da sınırlı ve dar bir pers
pektifin ifade'si olur. Sorun herşeyden önce devrimc i sosyalizm 
platformundan müdahale etmeyi haşarabilmektir. 

Ne var ki, bu kadarı kendi başına a.:;la yeterli değildir. Tak
tik siyasetiere ve taktik siyasetlerinizin özgüileştirilmiş ve bu te
mel üzerinde şiarlaştırı lmış biçimlerine de sahip olmalı ve bunu 
etkin bir örgütsel müdahale gücüyle birleştirebi lmel isiniz ki, her 
şey tamamlanabilmiş olsun. Politik faaliy�tin sorunları alanında 
bizim sorunumuzun özü budur. 

Problem politik mücadelenin pratik süreci içerisinde sizin 
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karşınıza somut olarak çıkmadığı sürece, siz isabetli bir özgül 
politika üretemezsiniz. Akşam Kürt komisyonunda yeralan yoldaş
larla da konuştuk. Sınıf kitlelerine inatla ve tutkuyla yöneldiğimiz 
şu aşamada, ulusal soruna ilişkin marksist çizgi bugün çok daha 
özel bir pratik önem taşımaktadır. Kürt işçisini sosyalizm plat
formuna, toplumsal devrif11 'le sınıf mücadelesi çizgisine kazana
bilmek için, milliyetçil ik ile sosyaliı;m arasındaki i�eolojik aynm 
çizgisini pratikte de netleştirmek zorundayız. Bu alandaki özgül 
sorunlan irdelemek, özgül politikayı, tutumu ve mücadeleyi ortaya 
koymak durumundayız. Çünkü bu sorun karşımıza yakıcı bir bi
çimde çıkacaktır. Nitekim bir yoldaş bu sorunun karşımıza pra
tikte nasıl çıktığını bence çok anlamlı  bir örnekle anlattı. Bu ör
nek geziye götürülmüş Kürt işçileri arasında çıkan tartışmaya 
il işkindir. B ir Kürt işçi orada kalkıyor, Kürdistan'daki mücadele
nin yanında sizin yaptığınız da nedir ki diyerek, oradaki işçiler 
üzerinde 'bir rüzgar estirmeye çalışıyor. Tam da bunun kendisi 
orada bir tartışmayı zorluyor. Milliyetçilik ile sosyalizm arasında
ki sınırları belirginleştirmek ve PKK' nın metropol politikasının 
darlığını ve sakatlığını ortaya koymak, bir pratik ihtiyaç oiarak 
ortaya çıkıyor. Yaşam sana bu sınırları çizmeyi dayatıyor. Çünkü 
sen orada I<ürt işçisini kazanmak, ona dayanarak sınıf mücadele
sini gel iştirmek istiyorsun. Fakat bu noktada milliyetçi ideolojik
politik etki lerin duvarlarına çarpıyorsun. Ya bunun karşısında ge
rileyeceksin, ki bu senin politik iddianı kaybetmen, kendi plat
formunu terketmen demektir. Ya da, araya sınır çizgisini net bir 
biçimde çizerek, dolayısıyla sınıf bilincine yatkın işçinin kavra
makta ve benimsemekte güçlük çekineyeceği bir mücadele kanalı 
açarak, ileriye doğru yürümek durumundasın. 

Özetle, pratik çalışma, ideolojik konumların pratik sonuçlan
nı özgül politika olarak ortaya koymayı kaçını lmaz bir i htiyaç 
haline getirir. 

Şunu da eklemek istiyorum. Pratik politika alanına (bu çok 
genelleştirilemez ama yine de bir zaaf alanı olduğu için belirt
mek istiyorum) giremeyişimizde, popülizmle programatik ayrılık
lanmızın dar kavranışının da özel bir payı var. Bu siyasal sorunlara, 
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özellikle demokratik sorunlara belli bir i lgisizlikte ifadesini bu
labilmiştir. Oysa bunun çok tehlikeli bir zaaf alanı oldugu daha 
1 .  Genel Konferansta çok geniş bir biçimde tartışıldı, sonuçlanna 
işaret edildi. 

Bu sorunun önemi nerededir? Yoldaşlanmız pratik politika 
alanında geleneksel siyasal akımlarla aramızdaki sınır çizgisini, 
bizim sosyalizm perspektifine dayalı genel devrimci politikamızın 
özgülleştirilmiş biçimi üzerinden çizmek yerine, onların özgül 
pol itikasının programatik arka planındaki darlıga işaret ederek 
çizme yol una g idiyorlar. Karşısına ise sosyalizm programını 
koyuyorlar. Mesele böylece bitiyor! Oysa sen sosyalizm perspek
tifi ve programının o özgül alanda ya da sorunda alması gereken 
özgül biçimi formüle ederek küçük-burjuva bakışaçısının karşı
sına çıkmalı ,  onunla bu çerçevede mücadele etmelisin. Onun 
pnıtikte kendi tarzında, kendi perspektifiyle, kendi politik bakışıy
la somut olarak onaya koyduğunu, sen kalkıp kendi soyut teorik 
perspektifinle karşılıyorsun. Oysa senin teorin burada pratik bir 
teori olmak zorundadır. Pnıtikleşmek, yani özgülleşrnek zorundadır. 
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Siyasal sorunlar 





7. BÖLÜM 

Siyasal gelişmeler ve 

sınıf hareketi 

Cihan: B izim bir "siyasal süreçlerde tıkanma'' tahlilimiz var. 
O tahlil i lk olarak, aynı başlıklı bir başyazıda, '93 sonbaharında 
ortaya kondu. 8. Yıl başyazısı da neredeyse tümüyle bu sorun 
üzerine oturmaktadır. B u  tahlilin kendi içerisinde yeterince açık 
oldugunu düşünüyorum. 

B i z  örnegin  K ürt hareketiyl e dev let arasındaki bir ki
litlenmeoen de sözediyoruz, ama, bu başka birşeydir. Burada iki 
kuvvet karşı karşıya gelmiştir. Daha dogrusu kuvvetlerden biri 
digerinin, yani sömürgeci düzenin karşısına dikilmiştir. Ciddi bir 
gelişmenin önünü açmış, önemli bir güç biriktirmiş ve mevziler 
kazanmıştır. Fakat öyle bir noktaya gelmiştir ki, kendi sınırları 
içerisinde biriktireceği güçler açısından artık belli bir doyuma 
da ulaşmıştır. Mücadeleyi daha ileri bir düzeyde zorlaması; ya 
öteki devrimci dinamiklerden güç ve destek almasıyla, ya da 
mevcut politikas ının yönünde bell i  degişikliklere gitmesiyle 
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olanaklıdır. İkisini yapamadı�ı ya da devrimci veya reformcu bir 
çözüm doğrultusunda derinleşrnek gücü ya da zeminini bulamadığı, 
ama buna rağmen karşı g ücün onu ezmeyi başaramadı�ı bir 
durumda, bir kilitlenme var demektir. Kürt hareketi, "siyasal 
çözüm" de dahil, kendi çözümünü dayatamıyor. Devlet "siyasal 
çö_züm':ü kabul etmiyor; bir takım siyasal tavizleri ancak hareketi 
ezdikten sonra vermek istiyor. Ama devlet de bu pol itikasını 
başanya ulaştıramıyor. Böylece sorun kilitlenip kalıyor. B u  çer
çevede ve bu anlamda bir kilitlenme tanımı, Kürt Hareketinde 

Yol Ayrımı başlıklı başyazımızda yeraldı. Ama bu başka bir duru
mu ifade ediyor. 

"Siyasal süreçlerde tıkanma" kavramı ile tanımlanan ise daha 
farklı bir olgudur. Siyasal süreçlerdeki tıkanma sınıf hareketindeki 
bir durağanlığı anl�tmamaktadır. Durağanlık sözü çok nispidir. 
Sınıf hareketi bugün belli bir durağanl ığa girmiş olabilir. Ama 
sınıf hareketi belli bir hareketliliği yaşarken de, siyasal süreçlerde
ki tıkanıklık sürüyordu. Olay nedir? İşçiler yıllardır belli bir ha
reketlilik içerisindedirler. İktisadi ve kısmi demokratik istemiere 
dayalı bir mücadele yürütmektedirler. Ama sınıf hareketi pol itik 
bir sıçrama yapamamakta, dolayısıyla toplum düzeyindeki sın ıf 
çatışması sahnesine ağırlığını koyamamakta, düzeni zorlayan bir 
politik kuvvet haline gelememektedir. B u  durum Kürdistan'daki 
kilitlenmeyle de birleştiği ölçüde, genelde sınıf mücadelesinin 
akışında, yani siyasal çatışmaların yön bulması ve olumlu bir 
mecrada akması planında bir tıkanıklık doğmaktadır. Tıkanıklık 
düzenle devrim il işkisinin toplamında doğmaktadır. Düzen sorun
larını çözemediği ölçüde bunalımını yaşamayı sürdürmektedir. 
Yığınlar i se dar istemleri temeli üzerinde bir mücadeleye gir
mektedirler. Bu mücadele ya belli bir yere kadar kimi tavizler 
elde etmekte, ya da sermaye bu tavizleri vermemekte direnmek
tedir. Ama sermayenin direncini kıracak bir politik sıçramayı ya
şayamadığı ölçüde ise, sınıf hareketi zaman zaman geriye, b ir 
durağanlığa, bir edilgenliği düşmektedir. B u  tıkanıklık böylece 
sürüp gitmektedir. 

Değerlendirmelerimizde bu tıkanıklığın "öldürücü" olduğu 
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söyleniyor. Çünkü bir toplumda bunalım varsa, bu bunalım başlıca 
iki türlü .çözüm bulabilir. Ya düzen zaman kazanarak sorunlanna 
şu veya bu doğrultuda belli bir nispi çözüm bulabilir (ki çağdaş 
dünyada böyle bir çözüm her zaman nispi, geçici ve kısmi olabilir 
ancak). Ya da toplumun devrimci kuvvetleri, devrimci dinamikleri 
harekete geçer, gelişme dinamizmi kazanır ve bunalımı bir başka 
doğrultuda çözme sürecine girer. Varsa bir kilitlenme bunu kırar. 
Devrim yükselir. Devrimci yükseliş beraberinde karşı-devrimci 
yükselişi de getirir kuşkusuz. Ama neticede toplumda olumlu bir 
mecraya akış vardır. Yani sınıf mücadelesinin toplum üzerinde 
yarattığı genel bir sarsınu vardır. B ir çatışma yaşanır. Biz buna 
toplumsal çalkantı da deriz. Yolda� düşüncesini ifade ederken 
bir an için belli bir kanşıklığa düşmüş olabilir. Ama "siyasal 
süreçlerde tıkanma" kavramımız böyle değil de; işçi sınıfının 
güçlerini belli bir düzeye kadar biriktirmesi, diyelim daha ileri 
düzeyde bir mücadelede burjuvazi ile denge durumunu yakala
ması ve bu seviyede kilitlenmesi olarak algılıyorsa, bunun bizim 
tartışmalarımızla, yazdıklarımızla hiçbir ilişkisi yoktur. Açıklayıcı 
olması bakımından 8. Yıl başyazısından bir bölüm okumak 
istiyorum: 

"Siyasal süreçlerde tıkanma ya da kilitlenme olarak tanım
ladığımız genel olguyu, sermaye düzeninin ya�makta olduğu 
kendine özgü tıkanıklıkla kanşurmamak gerekir. (Kazım yoldaşın 
az önce söylediklerine açık bir yanıt oluyor bu) B urada tümüyle 
farklı iki ayrı olgu sözkonusudur. Düzenin kendi içinde yaşamak
ta olduğu çok yönlü tıkanıklık, onun bugün en temel zaafı duru
mundadır. Oysa toplumun toplam siyasal süreçlerindeki tıkanma, 
ilkinden farklı olarak, düzeni tıkanmış sermaye sınıfı için bugün 
en büyük şans durumundadır. İlkinde sermayenin kendi iç cephesi, 
bu ikincisinde ise sınıflar mücadelesinin genel alanı sözkonusudur. 
Kendi yapısal sorunları ve Kürt özgürlük mücadelesi karşısında 
bunalan düzen, genel siyasal süreçlerdeki tıkanıklık sayesinde rahat 
nefes almayı sürdürebilmektedir. 

"O halde, daha açık olarak nedir siyasal süreçlerdeki tıkanma? 
Asıl ifadesini nerede bulmaktadır? Bugünün genel toplumsal siyasal 
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tablosu bu sorunun yanıuna ışık tutmaktadır. Temel sorunlar kar· 
şısında çözümsüz bir sermaye sınıfı ve bu sorunlar temeli üzerin· 
de çürüyen bir sermaye düzeni bir yanda; bu çözümsüzlü.k ve 
çürümenin tüm sonuçlarını en ağır bir biçimde yaşadığı halde, 
düzene karşı politik bir çıkışı bir türlü yapamayan bir işçi sınıfı 
öte yanda. Sermaye, toplumun ve toplumsal gelişmeni n  önünü 
en boğucu biçimde tıkamıştır. Fakat buna karşın, işçi sınıfı hare· 
keti bu engeli parçalayıp atacak bir devrimci gelişme sürecine 
bir türlü girememektedir. Sermaye cephe.si konjonktürel değil, fa· 

kat yapısal nedenlere dayalı bir güçsüzlüğü yaşıyor. Ne var ki 
1 

bunun karşısında emek cephesi ortaya toplumun geleceğini ve 
kaderini belirleyebilecek herhangi bir kayda değer güç koyamı· 
yor. İşte bu çüıütücü bir tıkanıklıktır. Sosyal-siyasal-kültürel alan
larda tüm toplumu saran çok yönlü yozlaşma ve çürümenin ge
risinde bu vardır. Çürüyen düzen kendine bir devrimci çıkış yolu 
açamayan topl umu da kendisiyle birl ikte çürütmektedir. Oysa iş
çi sınıfının başını çekmeyi· başaracağı bir politik hareketlenme, 
toplumun emekçi sınıf ve katmaniarına yayılacak bir mücadeleci ' 
kaynaşma, çürümeyi zaten kokuşmuş ·bir sınıf olan burjuvaziyle 
ve onun düzeniyle sınırİarnayı başarabilecektir. Temiz ve sağl ıkl ı 
bir devrimci mücadele cereyanı ile toplumun ezilenler cephesini  
sarsacak, sarsmakla kalmayacak, böylece toplumsal gel i şme sü

reçlerinin önünü de açacak, ona bir dinamizm kazandıracaktır. 
Bu durumda çaresizlik ve um utsuzluk içinde debelenen sermaye 
sınıfı karşısında, toplumun tüm ezilen ve sömürülen' emekçi y ı

ğınlarının önünde bu durumdan çıkış için yeni devrimci ufuklar 
da açılabilecektir. Özetle, çel işki ve çatışmadaki bugünkü tıka
nıklık, devrimci bir doğrultuda kendi çözümünü dayatacak bir 
devrimci sınıf hareketiyle aşılabilecektir ancak. 

"Sermaye düzeninin ne sorunları ne de çürütücü sonuçları 
kuşkusuz b ir yenil ik taşımıyor."(Yine az önce senin söylediğine 
geliyor bu yoldaş.) B ugünkü boyutlarda olmasa da düzen aynı 
sorunları ' 70' 1 i  yıl larda da yaşıyordu. Fakat karşısında çalışan 
yığınların ileri kesimleri ni kapsayan güçlü ve yaygın bir kitle 
hareketi ve bu temel üzerinde nispeten etkin bir devrimci hareket 



vardı. '70'lerdeki tıkanma dönemin sonla.tna dogru kendini gös
termeye başladı. Ve devrimci hareketin olmarnasında degil, fakat 
kendine daha üst düzeyde gelişme kanalları açarnamasında ifade
sini buldu. Sermayenin o g ünkü kilitlenmesini, kendi cephesinden 
geniş kapsamlı bir faşist karşı-devrim operasyonu olan 12 Eylül'le 
bir süre için göreceli bir çözüme baglactıgını biliyoruz." 

Devamı da var. "Bugün ise durum farklıdır" denilerek, bu
gün için ek açıklamalar yapılıyor. Buradaki tanımlamaların yolda
şın kanşıklık içinde bulunduğu bütün sorunlara açıklık getirdiğini 
düşünüyorum. Bu tıkanıklığın; a) Sermaye cephesinin kendi iç 
tıkanıklığıyla bir ilgisi yoktur. b) Sömürgeci düzenle Kün devrim
ci hareketi arasında oluşmuş bugünkü o zorlayıcı dengeyle bir 
alakası yoktur. Sözkonusu olan daha farklı bir olgudur. Çürüyen, 
sorunları artan ve tıkanan bir düzen; ama öte yandan, genel top
lumsal süreçlerdeki tıkanma ölçüsünde ve sayesinde de yaşayan, 
yaşarken çürüten, kokuşan bir düzen ... Genel toplumsal süreçlerdeki 
tıkanıklık, tam da devrimci kuvvetlerin toplurnun önünü açarnaması 
anlamında bir tıkanıklıktır. Ki bu, tıkanan sermaye düzeninin en 
büyük şansı ve avantajı olarak ortaya çıkmaktadır. 

Biz bu durumu pol itik vurgularımııda sık sık tekrarladık. 
Vurulması gereken noktayı da çok iyi gözetiyoruz. Politik ya
yınımız dikkat çekmiştir. B aşyazılarımız işçi sınıfına kamçı sal
lamakta, mevcut durum işçi sınıfı için utanç vericidir, dene
bilmekted ir. "Işçi Sınıfıyla Alay Ediyorlar!" B u  politik yayının 
bir kapak manşetidir ve iş�ç�ileri tahrik edip uyarınayı amaçla_
maktadır. V urulması gereken yer bizim için yeteri nce açıktır. 

B u rada anla�ı l nıayan sorunun şu olduğun u  dü'ilin üyoruın. 

K i tle harekerinin gel i�tiği dönemlerde imkanlara dikkat 4,:ekersin. 
İnıkanlanı d i kkar <;ekmek, sonıınluluğa d ikkar çekmektir. Hareketin 
gel i � ı i ğ i  bir Jönenıde, sını f  hareketinin imkanlannın sıııırl ı l ı ğı ve 

zaafların ı n  baliuğu üzerine yoğun laşma, çoğu kere pasifizmin ve 
görevlere uzak d urmanın dayanağı haline gelebil iyor. Türkiye' de 
bunun örnekleri de yaşandı. Ama biz, kitle hareketinin yükseldiği 
dönemde, hareketin imkanlarına yaptığımız vurguyu, öncünün 
sorumluluğuna bir ön zemin olarak kullandık hep. Hareketin 
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imkanlan ne ölçüde umut vericiyse, devrimci sorumluluk da o 
ölçüde yakıcı ve acildir. B izim bütün yazılanmızda bu diyalektik 
bakış son derece nettir. Ama ne olmuŞtur? Tarihsel bir dönemdir, · 
belli gelişmeler vardır. İç ve dış dinamikler vardır. O dönemde 
' 89 çöküşü yaşanmıştır. Beri yanda Körfez'de savaş çıkmış,  
burjuvazi savaş sopasını kullanmıştır. B ir dizi  etken kitle hare-
ketindeki yüksel işin önünü bir yerde tıkamıştır. B u  birincisi. 
İkincisi, kitle hareketi gel işir, gelişir ve öyle durumlar olur ki,  
bir yerde politik patlamalara dönüşür. Öyle durumlar da olur ki ;  
mevcut iktisadi ve kısmi demokratik çerçevenin sınırlarına gelir 
dayanır. İleriye sıçrayamadığı noktada, belli bir yorgunlukla birl ik
te geriye düşer. Hiçbir politik deha bu sürecin somut gelişme 
seyrini ve geleceğini adım adım isabetiilikle öngöremez. 

Mesut: · Bizim tıkanma tahli l imiz, işçi hareketinin biriktir
diği potansiyelleri ve deneyi mleri, geçmişte onun ileri yanlarına 
il işkin yaptığımız vurguları ortadan kaldınnıyor. Bu tahli ller doğ
ruydu. B ugün i şçi har�ketindeki tıkanma, onun potansiyellerinin, 
eylem dinamiklerinin tümüyle ya da önemli ölçüde köreimiş ol
masından kaynaklanm ıyor. Mevcut önderlik yoksuni uğu ko
şullannda ve sermaye sınıfının çok daha örgütlü, hazırlıklı, organize 
bir biçimde bir karşı saldırıya geçmiş olduğu bir dönemde, i şçi  
sınıfının bugün bu dinamikleri harekete geçirememesini i fade 
edi yor. Sermaye düzeni krizini ati atmakta kısa süre içeri sinde bir 
başarı kazanırsa, kuşkusuz sürece i l işkin tartışma ve tahl i l ler 
değişebilir.  Ama bugün bir karşılıklı bekleyiş vardır. Kuşkusuz 
bu bekleyiş içerisinde sermaye sınıfı daha avantajlı bir durumda
dır. Ancak eylem dinamiklerinin varolduğu koşullarda, bugün sınıf 
hareketindeki çok önem l i  bir gelişme muhtemelen bir patlama 
şeklinde yaşanacaktır. Ya patlama olacaktır, ya da çürüme yaşa
nacaktır. 

Bu bir yerel direniş şeklinde gelişebilecek bir patlama ola
bil ir; bir k ıvılcım giderek bölgesel düzeyde, giderek de ülke d ü
zeyimk bi r s ın ıf  harC'ketini nıayalamakta etk i l i  olabilir.  Zon
guldak · .  :.ı veya Kw·abük 'te, ya J.i istanbul' u rı belli  bir bölgesinde 
üç-bt:� (;ne m l i  fahikar; ı rı bir �ında ciddi b ir  c·yleınl ilik içerisine 

270 



girdigini düşünelim. Bugün sınıf hareketine b�ugımızda bunun 
ateşkyebilecegi bir potansiyel oldugunu görebiliyoruz. Nitekim 
bir takım değerlendirmelerimiz de bu yöndedir. 

İşçi hareketi neden bugünkü düzeye geldi? B irincisi, önder
likten yoksunluktur kuşkusuz. Devrimci bir önderlikte birleşeme
yen, onun inisiyatifinde gelişerneyen bir hareket, kuşkusuz serma
yenin etkili bir saidmsı karşısında bu durumu yaşar. İkincisi, sınıf 
hareketinin gelişme diyalektiğine bakıldığında; nispi hakları belli 
bir m ücadele süreci içinde kazanan, bu s üreç içerisinde g iderek 
politikleşen ve devrimci g üçlerle de birieşebilen bir hareketlilik 
ile; nispi haklar konusundaki kazanım sürecinin dar olduğu, ar
dından beklen medik ciddi bir krizin geldiği koşullardaki bir işçi 
hareketinin gösterdiği tepki, her zaman kesinlikle farklı olmuştur. 
Eğer işçi hareketi uzun sayılabilecek bir süreçte ve daha istikrarlı 
bir dönemde ciddi kazanımlar elde etmeyi başarabilmişse, bu sü
reç içerisinde hem deneyim, birikim ve moral açıdan ve hem 
de örgütlülük açısından kendini geli ştirebilme imkanları bula
bilmişse, kriz dönemlerindeki saldınlara karşı da çok daha hazırlıklı, 
çok daha militan bir cepheden karşı koyuş gerçekleştirebiliyor, 
Ama böyle bir sürecin yaşanamadığı, hali hazırda bir devrimci 
önderlikte birleşrnek noktasında mesafe alınamadığı ve toplumda 
da devrimci güçlerin son derece zayıf olduğu koşullarda, bugünkü 
işçi hareketinin, dünkü bütün ileriliğine, aldığı mesafeye ve taşıdığı 
d inamizme karşın,  böyle bir durumla karşılaşması bir çelişki 
değildir. Sınıf hareketinin kendi diyalektiği içerisinde son derece 
anlaşılabilir bir durumdur bu. B u  nedenle bugün yaşananlar bizim 
geçmiş tahtillerimizdeki yanlışlığı göstermiyor. 

Zaten böyle bir kriz koşullarında geleceğe il işkin bu tür vur
gular da bizim tahli llerimizde vardır. Kendiliğinden hareketin 
taşıdığı imkanlar nelerdir? Bunun sınırları nelerdir? Yarın ger
çekten ciddi bir saldırı olduğunda, eğer bir devrimci önderlikte 
birleşmemişse, bu hareketin karşılaşacağı akibet!er nelerdir? B u  
k0nuda yapı lmış önden uyanlarla da birleşen tahlillenlir. Nitekim 
bir süredir yaşanan da, böyle bir saldırı dönemine işçi hareketinin 
bizim düşündüğümüz düzeyde bir hazırlık i\�crisine g;reıııeıııesid \r 



B u  koşullarda böyle bir durum yaşanınası da riormaldi�. 
Kazım: B i z  geçmişte yapugımız tahlillerde üçüncü bir 

devrimci yükselişin öngününde oldugumuzu söyledik. Bu aşagı 
yukarı dört yıl öncesine tekabül ediyor. Yer yer yoldaşlarla bölük 
pörçük tartışmaya çalışmakla birlikte özel olarak irdelediği� bir 
sorun değildir. Bugünden baktığımızda, bence sorunun şu yönünü 

-yeniden irdelemek genikiyor. O dönemde, belki halkçı hareketin 
işçi_ hareketine duyduğu güvensizlik nedeniyle, işçi hareketinin 
taşıdığı dinamiklerin ve olanakların bizim satlarımızda gerçekten 
anlaşılabilmesi açısından, hem konjonktürel hem tarihsel ne
denlerden dolayı, o dinam iklere belli bir v urgu yapmak belli bir 
önem taşıyordu. Ama bugünden baktığımda, bence hareketin 
zayıtlıklarıyla güçlü yanlarını biraz da bell i  bir denge içerisinde 
tam yerine oturtamadığımızı, tahlillerimizde bazı vurguları tam 
hesaba katamadığım ızı d üşünüyorum. 

Ciha n :  B u  son derece anlaşılırdır. En dahi devrimci po
l i tikacılar için bile bun un olanaksızl ığı, kolay kolay mümkün 
olmadığı bizzat kendi yaşamlarıyla kanıtlanmıştır. Lenin sık sık, 
"olaylar yanıldığımızı gösterdi", "olaylar tam düşündüğümüz gibi 
gelişmedi" demiştir. Bu her zaman böyledir. 1 907 yılında Lenin, 
devrimci dalganın her an yeniden geleceğini iddia ediyordu.  An
cak Stol ipin darbesi araya g irdi,  güçleri ve mevzileri biçti . Ondan 
sonra Lenin kriz üzerine yaz ı yazıyor (ki bu mahal l i  örgütlerden 
gelen basınçla oluyor) ve bu kez ba�ka türlü konuşuyor. Pani 
tabanında, sanayideki bunal ım derinleşiyor, dolayısıyla devrimci 
yükseliş gelecektir d üşüncesi ve bek lenti leri var. Ancak Lenin 
oh•.ylardan öğrenmişcir. Ş urıLrı söy l üyor: Tek ba�ına :-.anay ideki 
bunal ı m  yeni bir d r .,rinıci yükse l i �i n  olup ı ı ı rnayacağının göster
gesi değ ildir.  B u  b ; r  d i L :  ba�ka ; .ıkti.ire bağ lıdır .  Yapılınası gere
ken .)ey etk i l i  b i r  pni i t ı :..: ajit:ısyonu sürdürı ııek \·e bu arada- kitle
lerdeki ruh h a l in i ,  olayl arın kitleler üzeri ndeki  etkis ini ,  bu etkinin 
biri ktird i ğ i  i rd.: an b . .  r ı  dikkatle güzlemektir . Olayları n yönünü 
kestirmenin bundan başka b ir yolu yoktur. 

Yaşamın sayısız faktörle şekillenen genel akış yönünü biz 
kesinlikle doğru kavradık. Ama ne olmuştur? B irincisi, '87 yılın-
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dan bakarken, '89 tahribaurun zaten bir yenilgi döneminden çıkmış 
bulunan bir hareketi yeni bir yenilgiye sürükleyece�i faktörünü 
yeterince gözetmemişizdir. 

İkincisi, yeni bir devrimci yükselişin öngünündeyiz demişiz
dir. Yeni bir mücadele dönemine girildi�inin çok sayıda somut 
göstergesi oluştuğunda, bunu çok genel planda öngörebilirsiniz. 
Biz '9/ 'e Girerken başl ıklı başyazıda böyle bir gelişme öngör
m üşüz. Çünkü o döneme baktığınız zaman; '87'den '90'a kadar 
yükselen, yani yıldan yıla gelişen kitle hareketinin tam da '90 
yılında aydan aya çok özel bir tarzda büyüdüğünü ve değişik 
kesimlere yayıldığını görüyorsunuz. Kürt hareketi serhildanlar 
aşamasına geçiyor. '90 Mart'ında büyük kitlesel Newroz gösteri
leri var. Şubat'ta Yeni Çeltek'teki işçi katliamını protesto etmek 
için İstanbul'da politik işçi eylemleri , bir günlük grevler oluyor. 
Aynı dönemde öğrenciler hareketleniyorlar. Mayıs'ta geniş katı
lımlı 1 Mayıs kutlamaları gerçekleşiyor. Haziran'da yeni işçi ey
lemleri geliyor. Temmuz'da kamu çalışanları çok anlamlı bir ilk 
atılımı yapıyorlar. Eylül'de Zonguldak madencileri tam da 1 2  
Eylül 'ün yıldönümünde 4 8  saatlik bir direniş yapıyorlar. Ekim, 

daha o zamanki başyazısında, ciddi bir madenci eylemi gelmekte
d ir diyor. Nitekim Aralık'ta bir madenci fınınası patlak veriyor. 
Onun öncesinde ve Kasım ayı içinde başka işçi eylemleri yaşanı
yor. 26 Aralık'ta metal işçilerinin grev i devreye giriyor. Tekstil 
sektöründeki gelişmeler var ...  

Olaylar öylesine birbiri üstüne yığılıyor ki, böyle bir dwumda; 
siz bakmayın bu hareketlil iğe, zaten tarihte örnekleri de görülü
yor, bu bir yere çarparak dumcak demenizin bir anlamı ve mantı�ı 
yoktur. Bunu ancak müzmin karamsarlar ve gelişmelerin onaya 
çıkardığı görev ve sorumluluklara ilgisiz kalanlar yapabilirler. Bu
rada sorunu; toplumun çok değişik kesimleri merkezinde işçiler 
olmak üzere bir hareketlilik yaşıyorlar ve bu bir devrimci yükse
l işin işaretlerini veriyor; öncü bu gelişmeyi görmeli ve bu doğ
rultuda perspektiflerine ve görevlerine çok daha sıkı bağlanmalıdır, 
biçiminde ele almak durumundasınız. Nitekim yazının devamına 
bakınız, tahlil gelip buraya dayanmaktadır. Devrimci hareketin 
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bugünkü zayıflıklarını, eylemsizligini, kapasitesizligini anık bir 
Ekiınci gerekçe yapamaz; onlar yapamıyorsa biz yapmak zorun
dayız, deniyor. Yani olanaklan �ıralayıp rahatlamak, birşeyleri 
abarup kendini edilgenleştiemek değildir sorun. Tam tersine, bir 
hareketin ipuçlarının ortaya çıkardığı imkanlara karşılık vermek 
konusunda bir sarsıntı yaratmayı amaçlıyor. Bu açıdan imkanlara 
özel bir vurgu yapılıyor. Ama sen görevini yapmaya başladığın 
andan itibaren, vurulması gereken zaaflar da zaten çok özel bir 
tarzda önüne gelecektir. 

Kazım: Bence bu sorunun şöyle bir önemi var. B iz bugün 
Türkiye'deki politik süreçleri pratik kuvvet alanında belirleyen 
bir hareket olmayabiliriz de. Ancak ben soruna daha çok örgüt 
boyutu açısından bakıyorum. B u  sorunun yarının partisinde 
yaratacağı zaaf şudur. Hareketin zayıflıklarının isabetle yerine 
otunulamaması, o alandaki müdahalede belli bir zayıflık alanı 
yaratabilecektir. 

Cihan: Ben işçi hareketinin zaaflannın adım adım nasıl iş
lediğimizi, kronolojik olarak yerli yerine nasıl oturttuğumuzu ayn
ca da gösterebilirim. B u  söylenenleri de metinlerim izin yeterli 
dikkatle incelenmernesinin bir somut göstergesi sayıyorum. Örneğin 
senin 8. Yıl başyazısını şöylece bir okuyup geçtiğini düşünüyorum ... 

Kazım: İkincisi ; zayıflıkların kendisinin irdelenmesiyle bir
leşmeyen bir yükseliş tahlili olduğu ve bu beklenti gerçekleşmedi
ği (bunu başka etkenlerle bir arada söylüyorum, tek bir etken 
değildir) zaman, sürekli yükseliş bekleniyor. Böyle bir beklenti 
içerisinde olan bir kadroda, bu durum, tersten bir umutsuzluğa 
yolaçabiliyor. Ben sorunu örgüt boyutu açısından ele alıyorum. 

Cihan: Hareketin sorunlarıyla önderliğin sorunlarını birbiri
ne karıştırmayalım. Sen siyasal süreçlerdeki tıkanmayı az önce 
tanımladığın gibi anlarsan, ondan hangi ucube sonuçları çıkarta
cağın konusunda benim hiçbir kuşkum kalmaz. Hareketin önder
lik zaafiyeti ile hareketin bünyesindeki, şu veya bu kadrodaki 
düşünsel karmaşayı birbirinden ayırmak gerekir. Biz bu sıkıntıyı 
7 yıldır yaşıyoruz. Bir takım vurgular, bir takım yaklaşımlar 
tekyani t  kavranıyor. Bu, hareketin önderlik çizgisiyle ilgili değil, 
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hareketin insan malzemesinin ideolojik şekillenişi, kavrayışı ve 
hareketin o malzemeyi dönüştürmedeki başansızhgı ya da yeter
sizliği ile ilgili bir olaydır. Örgütsel sorunlar kapsamında fazla
sıyla da lartışılmışur. Bizim insanlanmız tekyanh düşünmeye çok 
yatkındırlar. Zira küçük-burjuvazi tekyanh düşünür. 

Yazı yazarken küçük-burjuvazinin bu özelliğini hep vurgu
l uyorsunuz da, sanki bu küçük-burjuvazi uzayda yaşayan bir gü
nah keçisiymiş gibi yaklaşıyorsunuz. Sosyal gerçekliğini tam da 
bizim kişiliğimizde bir biçimde üretmiyonnuş gibi, biz böyle so
yut bir düşmana, yeldeğirmenlerine kılıç sallıyoruz. Kılıcı kendi
mize sallayalım ! .. Düşünce tarzımızı değiştirmeye ve geliştirme
ye özel bir dikkat edelim!. .  B u  anlamda evet, sorun var. Ben 
problemleri reddetmiyorum. Ama tam da bu aynı tekyanlı ve 
yüzeysel düşünce tarzı bir de kalkıp bunu gerisin geri harekete 
fatura etmiyor m u? Hareketin önderlik yaklaşım,larındaki zaafi
yet olarak bunu ele almıyor mu? Bunu anlamak ve kabul etmek 
mümkün değil. 

Bu hareketin değerlendirmelerinde, öngörülerinde öneml i  
boşluklar olmuştur. B iz zaman zaman hata�a d a  düşmüşüzdür. 
Bu yükseliş öngörüsünün bizi de boşa çıkardığını, net bir biçimde 
Solda Tasfiyeciliğin Yeni Dönemi' nde yazdık. Olaylar beklentileri 
boşa çıkardı, bu arada bizim beklentilerimizi de, denilecek bunun 
altı çizildi. Ben herşeyi yerli yerine oturtalım diyorum. 

Bakınız yoldaşlar, Plehanov'un Tarihte Bireyin Rolü isimli 
küçük bir kitabı vardır. Son derece derin teorik-felsefi özü olan 
bir kitapur bu. Plehanov' un sorunlan çok soyut teorik düzlemde 
irdelemesinin getirdiği kuruluğu bir yana bırakıyorum. B u  kitap 
bir bakıma öznel faktör ile nesnel faktör (siz bunu sınıflar müca
delesi düzleminde belli sınırlar içinde, bilinç ile kendiliğinden
cilik arasındaki ilişki olarak da ele alabilirsiniz) arasındaki i l iş
kiyi irdeliyor. Olayların akışını belirleyen son tahtilde onun ken
di nesnel mantığıdır, diyor. Ama bu nesnel akışın içerisinde, bir 
öznenin ona yapabileceği ve yapması gereken iradi müdahale de 
vardır; bu öznel müdahale, bu nesnelliğin bir parçasıdır diye de 
ekliyor. Yani toplam süreç. öznenin de rolünü oynamasıyla bir-
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leştiği ölçüde gerçek anlamını ve kapsamını bulabilecektir. Ekim 
Devrimi'yle Alman Devrimi arasındaki fark bir yanıyla budur. 
Biri öznesini (bilinçli ve örgütlü öncüsünü) bulmuŞtur. Öznenin 
katkısıyla varabiieceği sonuçlara varmıştır. Diğerinde olaylaı: pat
lak verdiğinde, öznesi kuruluş kongresini ancak yapabilmektedir. 
Üstelik ciddi bir takım ideolojik karışıklıklarını da sürdürerek . .. 

O tarihsel rolünü aynayamamıştır ve hareket kolay bir yenilgiy
le sonuçlanmıştır. Hareketin derinliği o kadar açıktır ki, 1 9'unda 
patlak veren ve yenilen devrim, 2 l 'inde mahalli  planda da olsa 
yeniden tekrarlanmıştır. 23' �nde genel bir devrim beklentisini ola
naklı kılabilecek koşullar ve bazı yeni devrimci girişimler yeniden 
doğabilmiştir. Birinde hareket öznesini bulmuştur ve dolayısıyla 
olayların nesnel akışı (nesnellikten tarihin akışını kastediyorum), 
öznenin tüm olumlu katkılarını da içererek gelişmiştir. Diğeri ise 
bundan yoksun kalmıştır. 

B iz her zaman imkanlara işaret ederiz.  İşçi sını fının biriktir
diği ol umlu özelli klere ya da taşıdığı derin hoşnut<;uzl uğa dik
kat çekeriz. Ama işçi sınıfı belli mücadeleleri zorlayıp da kendi 
gücüyle bunu aşamaz, bir önderl iğin katkısıyla aşma gücü bula
mazsa, yeniden geriye düşer, deriz. Bunu hep söylüyoruz. Bizim 
değerlendirmelerimizde bu kızıl bir şerit gibidir. B unun bütün 
değerlendirmelerinüzde olduğunu iddia ediyorum. Bu fikir benim 
için çok değerlidir. Bu,  Lenin' in  Ne Yapmalı ' sının temel fikridir. 
Plehanov ' un Tarihte Bireyin Rolü kitabı felsefi planda öznelci l i
ğin eleştirisidir. Yani bu rol ü  kend i içinde idealleştirenlerin eleş
tirisidir. O açıdan olumsuz anlamda bir çubuk bükme de vardır. 
B iz  Lenin' in Ne Yapmalı ' sıyla yetişen ve Plehanov ' un tarihsel 
akibetini bilen kişiler olarak, bu kitapta yazılanları yerli yerine 
otunmak, yani hatayı ,  vurguyu tartmak imkanına sahibiz. Ama 
ben Plehanov gibi birinin bile, birey kendi öznel katkısını ona 
katamadığı sürece, siz bunu toplum düzeyinde politik özneler ola
rak alacaksınız, toplum düzeyinde özne kendi politik rolünü şu 
veya bu doğrultuda aynayamadığı sürece, olaylar gerçek gücünü 
ve akışını bulamayacaktır, diyor. 

Tersinden örnek vermek istiyorum. Biz  marksist-leninistle-
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re karşı kullanılan ideolojik silahlardan biri şudur: Siz yüzyıldrr 
kapital ist düzenin çürümekte oldu�unu ve yıkılaca�ını söylersi
niz; Lenin de emperyalizm sosyalist devrimin arifesidir dem işti. 
Ama yüzyıldır da kapitalizm yedi canlıdır ve yaşıyor. Murat Bel
ge Yeni Gündem'deki başyazılannda bunları yazıyordu. Bir başka 
örnek vereyim. Devrimci proletaryanın g üç yetirememesi, yani 
proletaryanın kendi devrimci önderlik rolünü aynayamaması nok
tasından atmıyorum meseleyi. Bu kez tersinden, burjuvaziniıı kendi 
öznel rolünü oynamadaki aşın yetene�i noktasından ele alıyorum. 
B urjuvazinin üç yüzyıl l ık tarihsel geçmişini, m üthiş iktisadi kuv
vetini, binlerce yıllık sınıflı toplum/mülkiyet düzeni geleneğinden 
beslenen ideolojik ve kültürel imkanlannı kullanardk, tam da sosyal 
devrim tehlikesini her aşamada nasıl da boşa çıkardığı, öznel 
etkinin gücüne tersinden bir kanıuır. Bu dar anlamda ve kendi 
içinde kapitalist ekonominin yaşama gücüne değil, fakat topluma 
egemen bir sınıf olarak burjuvazinin rol ünü ne kadar da başarıl ı  
oynad ığına b i r  'kanıttır. Onun kendi cephesi nde ölmemekte 
d i renmek, yedi canl ı  b i r  varlık olarak yaşamayı sürdürmek 
noktasında gösterdiği direncin kendisi de, gerçekte öznel öğenin 
rolüne bir örnektir. Ama burjuvazi bunu f<ışizm yoluyla yapmıştır, 
am<ı reform izm yoluyla yapmıştır. Her seferinde bel l i  bir biç imi  
kullanm ıştır. Ama keynesçi l ikle yapmıştır, ama friedmancılıkla, 
ya da gerisin geri neo-keynescilikle yapmışur. Burjuvazi çok kök
lü ve çok deneyimli bir sınıftır. Elinde kuvvetli bir  iktisadi güç 
de vardır. B i nlerce yıllık sömürücü sınıfın yönetme i mkanlarına, 
topl umu bölerek, paralize ederek yönetme deneyimine de sahiptir. 
Bu da öznel öğenin ıarihsel akışın gidişatını nasıl geciktirebildiğine 
tersten bir örnektir. 

Öznenin rol ünü gözden kaçırarak süreci ve sorunları ele 
<ılmanın gerisinde kendi l iğindenci ,  hareketin iç imkanlarını abar
tan bir yakl<ışım vardır. Dolayısıyla ben, bu konuda hareketimize 
yönelti len eleştirin in. gerisinde böyle bir zaafiyeıin olduğunu 
düşünüyorum. Öznenin kendi rolünü oynayamamasının anlam ını  
b i r  değerlendirme faktörü olarak gözden ka\·ırnıak, bir hareketin 
siyasal obyların akı�ındaki rolünü hesap dışı ıutınakla eş anlamlıdır. 
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Soruna burjuvazi cephesinden nesnel ve öznel karşı devrimci kuv
vetin birleşik etkisinden bakılırken, ama emekçiler cephesinden 
yalnızca nesnel kuvvetin oynayabileceği rolden bakmaktır bu. B iz 
neden PKK, ulusal sorun ekseni etrafında bir özt;1enin oynayabile
ceği rolü en ileri bir düzeyde oynamıştır; bu açıdan onun bugüne 
kadar oynadığı rol, tarihsel değerdedir, diyoruz. PKK'nın oyna
dığı tarihsel rolün özel anlamı, gücü, şimdiden tarih içindeki yeri 
nereden gelmektedir? 

Mengen barikau Ş. Denizer 'in ayak oyunlarıyla moral ba
kımdan yıkıcı bir biçimde sonuçlandı. Ben o zaman bir kaç Zon
guldak işçisiyle tartışmıştım. B u  işçiler orada bir çatışmanın 
koşullarını açmak için gösterdikleri çabaları anlattılar. Bunlar o 
zaman Ekiınci işçiler ve işçi önderleri . . .  Eğer orada ciddi bir ça
tışma olsaydı ve bir işçi katliamı gerçekleşseydi, bunun Türki
ye toplumu ve genel plandaki işçi hareketi üzerindeki etkisi ne 
olurdu, onu da çok merak ediyorum .  B iz Kanh Pazar'ın nelere 
yolaçuğını biliyoruz. Yine Lena madencileri grevinin katliamla 
sonuçlanmasının Rusya'da yeni bir devrimci yükselişin ateşle

yicisi olduğunu iyi bil iyoruz da, örneğin Mengen'de olayların 
başka türlü gerçekleşmesi durumunda muhtemel sonucun ne ola
bileceğini niye güzden kaçırıyoruz? İki fabrikaxı etkili bir tarzda 
sokaga dökerek yolunu açabileceğimiz bir ciddi işçi direnişinin, 
İstanb,ul işçi hareketi ya da Türkiye işçi hareketi içerisindeki aj i
tasyon imkanlarını şimdiden kestirrnek çok mu güç? Çok daha 
değişik bir eylem tarzı olan, yani atı lmış işçilerin gelip işyerini 
işgal etmesi biçiminde gerçekleşen bir Aras Kargo direnişinin 
toplumun gündemine nasıl girdiği de biliniyor. Zayıfl ık ve sessiz

lik onaın ında çok özel önem taşıyan bir eylemdir. Oysa ne ciddi 
bir sanayi birim idir, ne de nonnal bir üretim süreci içerisinde 
sınıf kitlesinin bir olaya başkaidırısı temeli üzerinde gelişmiştir. 
Bir  çok yönüyle de eks ikli bir eylemdir. Ama buna rağmen ya
şandığı günlerde bel l i  bir sarsıntı yaratmıştır. B ütün sol hareket 
manşete çıkarmıştır Aras Kargo direnişini .  B iz başyazıya konu 
etmişizdir. Bu birşey anlatınıyar mu? Olaylar böyle de gelişebilir ... 

Ama işçi sınıfı önderlikten, önderl iğin katkılarından, yolaçı-
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cı gücünden ve çabasından yoksun kaldı�ı sürece, burjuvazi tara
fından bir otuz yıl daha kolayca yönetilir. Ama bu bizim 30 yıl 
öncesinden söyledigimi� sözün değerini hiçbir biçimde azaltmaz. 
Bunlar da neler bekliyorlardı, halbuki bakın olaylar neler gösterdi! 
demek, sonradan bakma kolaycılığından kaynaklanan bir bilgiçlik 
olabilir olsa olsa. Devrimciler birşeyi üzerine yatmak için söyle
mezler. Dünyayı yorumlamak dünyayı değiştirmek içindir, deriz. 
Söz davranışla birleşmediği sürece, sözün kendisi kendi içinde 
boşa çıkar. Söz bütün anlamını kaybeder ve oportünizmin tipik 
bir ifadesi haline gelir. Çünkü eylemden, eylemsel amaçtan kopar. 

Orhan: Kazım yoldaş vurgulannda, biz sınıf hareketinin mev
cut durumuna ilişkin bir tahlil yaparken, onun olumlu yönlerini 
değerlendiriyoruz, diyor. Sınıf hareketinin bugünkü örgütlülük, 
önderlik ve bilinç düzeyinde, onun zaaflarını, olumsuz yönlerini 
v urgulamadığımız ve bu da hareketimizin mevcut örgütsel zaaf
larıyla birleştiği zaman, bir iyimserliğe ve kendiliğindenciliğe, 
buradan hareketle de sorumluluk alanında bir rehavete yolaçı
yor. Ben böyle anladım yoldaşın söylediklerini. 

Nadir: Yoldaşın dediği şudur. Hareketin olumlu yanlarına 
yapılan vurgu iyimser bir havaya yolaçıyor. Sonra hareket olum
suz göstergeler ortaya koymaya başladığında, zayıf insanlar olum
s uzluğa düşüyorlar. 

Kazım: Benim söylediğim budur. Mesele kendiliğindencilik 
vb. değildir. 

Orhan: Belki daha iyi ifade edilebilirdi. Çok genel çerçe
vede vurgulamak istediğim buydu. B en Cihan yoldaşın vurgu
larını ise şöyle anladım. Biz bu zaafiyeıleri aşabilmek için, önü
müzdeki döneme ilişkin görevleTimizi ve imkanları tespit ederken, 
dönüp önce kendi örgütsel zaaflarımıza vurmak zorundayız. Kendi 
zaaflarımıza vurolmadığı sürece, asıl görevler ve sorumluluklar 
alanındaki sorunlara dönülüp bakılınad ığı sürece, sınıf hareketi
nin zaaflarını sıralamak gerilerneyi ve düşmeyi daha da hızlandıra
caktır. Zira kendi alanımızdaki zaaflarımız süreç içinde gitgide 
sını f hareketinin zaaf1arıyla açıklanmaya başlanacakur. Ben yol
daşın tartışmaya özel bir önem vermesini, yaptığı vurguları bu 
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çerçevede anlıyorum. Önümüzdeki yılı parti yilı ilan etmiş bu
lunuyoruz. Sınıf hareketine ilişkin görevler alanında, onun taşıdığı 
dinamikler konusunda, bugüne kadar politik müdahale alanında 
yaşadığımız sorunlar bakımından tam bir açıklığa sahip olmak 
zorundayız. Bunlar kavranamadığında, önümüzdeki dönemde bu
nun bizim karşımıza ciddi sorunlar çıkartabileceğini düşünüyorum. 
Yoldaşın vurgusunu bu çerçevede ele almak ,gerekiyor. S ınıf ha
reketine politik müdahalenin sorunları ve görevlerimiz çerçevesin
de, pratik politikanın sorunları çerçevesinde biz bu zaaflara vura
cağız. Ama sınıf hareketinin zaaflannı sürekli  öne çıkanmak, ona 
müdahale görevlerim iz açısından bize çok fazla birşey getirme

yecek. 
Mesut: İşçi hareketini tahli l  etmenin bir kaç yöntem i var

dır aslında. B irincisi, bir grubun şu sıralar havlu atmış bir  eski 
sözde l ideri (M.Y.) gibi tahli l  etmektir. Zaaflarını da tahl i l  edi
yor. Aslında zaafları konusunda söylenebilecek çok şey yok. iş
çi hareketi bu zaaflan taşıyor. Ama burada irade faktörünün rolü
nü, devrimci hareketin, komünist hareketin zaafları noktasını hep 
devre dışı bırakan, karartan bir yaklaşımla, sorunu işçi hareketinin 
kendi zayıflıkları içerisinde ele almak ,  bu zayıflıkları öne çıkar
maktır sözkonusu olan. 

B ir de şöyle ele almak mümkündür. İşçi hareketinin böyle 
zayıfl ıkları vardır, ama şu tür bir tarihsel gel işme içeris inde, 
kendisine ısrarlı bir tarzda m üdahale eden bir devrimci komünist 
önderl iğ in olmadığı koşul larda, işçi hareketi şu tür bir dinamizm 
üzerinde de gelişmiştir. Şu zayıflıkları mevcuttur. Bu zayıflıkla
ra vurolduğu zaman şu imkanlara da sahiptir aslında. Buradaki 
i mkanlar bu hareketin pol itik bir hareketl i l ik  hal ine gelebilmesi 
açısından da önemli bir dinarnizınİ gösteriyor. Böyle bir yöntemsel 
yaklaş ımla ele almak · gerekiyor. Ben zaafları ifade etmeyelim 
demiyorum. Soruna yaklaşımda, geçmiş süreçte işçi hareketinin 
zaatlarına i l işkin birşey söylememe, sadece üstün lükleri öne 
çıkarmak sözkonusu değildi bizim için. Ancak Lenin ' in  de söy
lediği bir şeydir; bir devrimci sürece baktığı zaman, özellikle dev
rimci gelişmenin nerede i mkanları vardır, bunun üzerinde durur. 
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Bu çerçevede öznenin sorumulululdan nelerdir, iradeyi burada 
nasıl yogunlaşurmak gerekir, iradenin buradaki görevleri nedir, 
zaafları nedir, sorumlulukları nedir, . buralardan bakılır. 

Öteki, pasifizm üreten, devrimcilerin sorumlululdannı karartan, 
devrimci gelecek ve imkanlar konusunda karamsarlık yaratan bir 
rol oynar. Bu yüzden devrimciler tam bir bil imsel objektivizm 
içerisinde tahlil etmezler sorunu. Sen bir bilimsel metin hazırlar
sm. Burada gerçekten imkantann sınırları çok küçükse, sen im
kanların sınırını o küçüklük içerisinde verirsin. Ama devrimci 
bir politik akımın tahlilinde, o küçük imkanlar özellikle öne çıkar. 
Çünkü senin varlık alanın, senin güç olabileceğin alan, senin sı
nıf hareketini  i lerletebileceğin alan orasıdır. Sen bir müdahaleci 
güç olarak bakıyorsun. Neye bakacaksın? İmkaniara bakacaksın. 
Olumluluğa bakacaksın. Dinamizme bakacaksın. Onu öne çıka
racaksın. 

Kazım: Burada bir tartışma yok ki yoldaş. 
Hclin: Öyle bir sorunun yoksa bile şöyle bir tanışınan var. 

İşçi hareketinin zaaflarını görmedigimiz, gözetmediğimiz doğ
rultusunda bir saptarnan var. Bu sapıamanın son derece yanlış 
olduğunu düşünüyorum. Mesut yoldaşın biraz önce ifade ettiği 
gibi, biz kendi görevlerimizi, kendi iradi rolümüzü öne çıkaracak 
tarzda işçi hareketinin imkanları üzerinde daha fazla duruyoruz. 
Ama geçmiş sürece bakugım zaman, bizim işçi hareketinin taşıdı
ğı zaaflan ve eksiklikleri son derece doğru ve isabetli bir şekilde 
tahlil ettiğimizi ve ona yeterince önem verdigimizi düşünüyorum. 
Somut bir tartışma yapalım o zaman. Şu söylenebilir; biz şu şu 
zaafını yeterince gözetmedik. Sen onu açarsın, onu tartışırız. Ama 
senin söylediklerinden bizim zaaflan yeterince görmediğimiz, sa
dece olumlu yönlerini öne çıkardığımız anlaşıl ıyor. İşçi hareketi
nin zaafları ve zayıflıkları sözkonusuysa, tam da orada bizim ye
ni bir irade, yeni bir sorumluluk alanımız çıkıyor ve biz tam 
da bunu yapmışız. Tam da o zaaflara parmak basmışız. 

Kazım: Tartışmanın bu biçimde yürümesini anlaml ı bul
muyorum. Kendi payıma söylemek istediğim şudur. Sorun ge
nelde bütünlük içerisinde tanımlanır, dedim. 
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Cihan: Örgüt yaşamımızın problemleri ile, bunun yolaçtığı 
sorunlar ve çarpıklıklar ile, hareketin geneldeki önderlik tarzının 
zaten doğal ve kaçınılmaz olarak yolaçacağı sorunları, birbirine 
karıştırmamak gerekiyor. 

Biz henüz esasta sınıf dışı bir örgütüz diyoruz. Nitekim kad
rolarımızın sosyal-siyasal özellikleri üzerine taruşmalarda belli  
bir açıklık da sağladık. Burada ben bir devrimci kadro için ineitici 
bir olguyu döne döne tekrarlamak istemiyorum. Ama ben, dev
rimci kadronun düşünme tarzından gelen sorunları alıp bir hare
ket için zaaf alanı olarak tanımlamanın ne bir sorunu çözeceğini, 
ne de bu harekete bir faydası olacağını düşünüyorum. Yoldaş, 
kadrotarımazın sorunları algılama tarzındaki zayıflıktan, bu nok
tada örgütün kadrolara kendi perspektifini, bütünlüklü ve derin
likli kavratma görevinden sözedebilir. B u  yerinde bir eleştiri de 
olur. Ama yapılan bu mudur? 

Yoldaşta tuhaf bir zaaf gördüğümü de belirtmek istiyorum .  
B u  ciddi bir problem olabiliyor zaman zaman. Yoldaş bu hareke
tin sözde zaaflan üzerine konuşmak noktasında biraz fazla rahat 
davranıyor. B urada kendi kusuru kendisine çok net olarak gös
teri lmiştir. B ir rahatl ık göstermeli ve meseleyi anlayabilmelidir. 
Ben hata yapmadık demiyorum. B izim tahlillerimizde eksik, kusur
lu bir takım şeyler vardır. B unlan atlamadık ve çeşitli yazılanmız
da ortaya da koyduk. Devrimci yükseliş beklentisi konu sundaki 
tespitimizi özel l ikle vurguladık. B unun saflarımızdaki bir takım 
zayıf unsurların tasfiyeci platforma kayışındaki nedenlerini de 
koyduk. EKİM'in iddialı çıkışının, ortaya ciddi ve heyecan verici 
bir iddia koymasının,  o an iç in EKİM'le birlikte yürüyen bir ta
kı m unsurlarda kısa dönemli um utlar yarattı ğını,  bu umutlar kısa 
dönemde gerçekle�meyince de bunun onların geriye savrulmasına 
yolaçtığını da söyledik. Ama yaşam budur zaten. Diyalektik sö
zünün bir anlamı varsa eğer, bu diyalektiktir işte. Herşeyin tam 
da öngörüldüğü gibi, sıralandığı gibi,  söylendiği gibi , planlandığı 
gibi gitmesi durumunda, yaşamın sonsuz karmaşıkl ığı  üzerine 
söylenenlerin b ir anlamı kalır m ı ?  

İkincisi,  Mesut yoldaşın, Orhan yoldaşı destekley ici konuş-
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masında, Kazım yoldaşa yönelttigi eleştiri:�e de bu noktada katı
lıyorum. Ama biz hareketin üstünlüklerini ve zayıflıklannı bir 
arada koymalıydık, deniliyor. Ben ön konuşmamda söyledim. Bu 
bütün yazılarımııda ortak bir çizgidir dedim. Yıllan kapsayan 
çabalarımızın temel bir çizgisidir. Elimdeki derlernede (Siyasal 
Gelişmeler ve İşçi Hareketi- Red) Dünden Bugüne İşçi Hareketi 
başlıklı bir makale var. B u, I .  Genel Konferans belgelerindeki 
işçi hareketi yazısından sonra, bizdeki en temel işçi hareketi de
gerlendirmesidir, o dönemde. Ağustos 1990 tarihlidir bu makale. 
Yani bizim yükseliş beklediğimiz, olayiann üstüste yığıldığı yıllar
da yazılmış bir makaledir. Dünden bugüne işçi hareketi tahlil 
edilmektedir. Her saunna şu an yeniden imza koyabilirim. Uzun 
uzun işçi hareketinin olumlu özellikleri anlatılıyor ve ardından 
şuraya geliyor: 

"Ama öte yandan, sayılan bu üstünlüklerine rağmen, tarih
sel bir perspektifle bakıldığında, işçi hareketinin bugünkü geliş
me düzeyiyle henüz çok geri bir gelişme aşamasında olduguna 
da kuşku yok. Herşeyden önce, baskı ve sömürü politikalannın 
yıllardır biriktirdiği hoşnutsuzluğun dışavurumu olmakla birlikte, 
işçi hareketinin mevcut hareketl iliği henüz iktisadi ve bazı sınırlı 
demokratik istemlerle kendini ifade edebi liyor ancal<. Nesnel 
toplumsal konumoyla tüm ezilen ve çalışan sınıtlann öncüsü olma
sı gereken işçi sınıfı, bugünkü durumoyla henüz kendi dışındaki 
emekçi kesimler için birşeyler yapmak bir yana, kendi acil siya<>al 
istemlerini bile dile getir�bilecek bir bilinç ve davranış düzeyinden 
uzaktır. Mevcut yasal ve anayasal çereçeveye sığmayan istemlerle 
onaya çıkmak ıle mevcut toplumsal ve siyasal düzeni aşan istem 
ve davranışlar farklı şeylerdir. B ugünkü işçi hareketi ikincisinden 
henüz uzaktır. Demek oluyor ki hareket militan olmakla birlikte 
henüz bu anlamıyla ihtilalci değildir. Mevcut anayasal düzen kar

şısında belli bir sınıfa özgü belli tepkiler onaya koyabiliyor, 'ken
disi için' davranabiliyor. (Parçanın ön bölümünde genel grev 
istem inin anayasayla çeliştiği,  bu yönüyle politik bir mahiyet 
taşıdığı anlatıl ıyor.) Nedir ki mevcut toplumsal ve siyasal düzen 
karşısında henüz 'kendiliğinden ' bir sınıftır. Belli sınırlar içerisin-
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de kendisine bakabilmesi, ama henüz kendi dışına (diger emekçi 
sınıf ve katmanlar.ı) bakamaması, düzenin sınırlannı aşan bir bakış 
ve davranıştan yoksunluğunun bir başka ifadesidir. Kısaca, dar 
bir öncü kesim hariç, işçi sınıfı asıl kitlesiyle henüz burjuva bilincin 
değişik biçimlerin in etki sahasındadır." 

"Tüm bunların özeti, i şçi hareketinin politik yönden geril iği  

ve zayıflığıdır. Bunu örgüt<>el yönden zayıflık tamamlamaktadır .. . " 
Yineliyorum, bu değerlendirmenin tarihi 1 990 Ağustos'udur. 

Yani yükseliş yı l ıdır. Devamındaki makaleler bunu tamamlıyor. 
Bu kez Kasım 1 990 tarihli bir makaleden okuyorum: 

"Bu sorunun, genel grevin (burada, 20 Temmuz vesilesiyle 
genel grev sorununa ilişkin olarak yaptı�ımız eleştirel tarışmanın 

gerçekte bu açıdan çok da yeni olmadığına dikkat edi lmelidir), 
bazı kesimlerde belirsiz bir içerikle, daha çok da son bir kaç 
yılın bel l i  bir kanıksanmışlığı i le, bir çeşit alışkanlık olarak, bu 
yeni kaynaşma döneminde de yinelenmesi dışında, devrimci hare
ket içinde enine boyuna bir tartışma, somut bir tutum ve hazırlık 
konusu olmaması gerçekten şaşırtıcıdır." B unun 20 Temmuz'da 

söylenenden farkı nedir Kazım yoldaş? Bu daha 1 990' da söy
leniyor. Devam ediyorum: "Genel teorik ve pol itik sorunlar üze
rine yer yer hararetl i tanışmalar sürdüren devrimci ve ' marksist' 
çevrelerin, pratik yaşamın akışından ve hal iyle işçi hareket inin 
kendisinden kopuk oluşlarının bundan daha çarpıcı bir kanıtı zor 

bulunur. Oysa şu günlerin Türkiye'sinde genel grev, önemle ve 
öncelikle tartışılması gereken, yalnızca somut ve net bir tutuma 
değil ,  yoğun pratik�örgütsel bir hazırlığa da konu olması gereken 
acil bir siyasal sorundur. Bu alandaki gecikme ve gevşeklik, işçi 
hareketindeki bu yeni kaynaşmanın ve gelmekte olan grev dal
gasının yarattığı son derece elverişli ortam ve olanakları, bir kez 
daha, 'kendi l iğ inden' yaratacağı bazı kazançlar dışında heba et
mek demektir. Anık en ilgisiz olanların bile gözlemleyebilecekleri 
bir olgudur; her yeni kaynaşma döneminde işçi ki tleleri güçlü 
bir mücadele ve eylem isteği koyuyorlar ortaya; fakat önderlik 
ve örgütlenme yoksuniuğu karşısında, güvensizi iğe ve cesaretsizli
ğe düşüyor, yeniden durgunlaşıyorlar. Bunun sorumluluğu dolaysız 

284 



olarak ve tümüyle 'bizler'in, işçi sınıfını temsil etmek iddiasındaki 
tüm ' sosyalistler'in omuzlanndadır." 

Özetle, her v urgu, gelip .öncünün misyonuna dayanıyor. Öncü. 
rolünü oynayamazsa eliniz boş kalır deniliyor. Her kendiliğinden 
zorlama belli kazançlar elde eder, üç-beş kuruş ücret aiır, rahatlar 
ve ardından hareket yeniden geriye d üşer, deniliyor. Yazının 
devamında bu uzun uzun anlaulıyor. Kasım 1990 tarihli bu yazı, 
tam da yükseliş yılının olaylarının üstüste yığıldığı, madenci 
fırtınasının öngününe gelip dayandığı bir sırada kaleme alınmıştır. 
B u  mudur tapınmak işçi hareketine? 

Fatih: Kazım yoldaşın çizdiği çerçeveye bell i  açılardan ya
nıtlar verildi. Ben yine de yoldaşın söylediklerinde (sanırım yol
daş da bu hareketin bir m ilitanı olarak, zamanında hareketin za
aflarına yapılan v urguyu bil iyor) yanıtlanması gereken başka bir 
yön olduğunu düşünüyorum. Elbette komünistler, sınıf hareketi
nin zaafları ile olumluluk ve avantajlannı birl ikte değerlendirmek 
durum undadırlar. B unu da yapmıştır EKİM. Artı bu bir tahli ld ir 
ve tahlil  kendi başına bir devrimcilik çıkartmaz. Sonunda pekala 
hareketin zaaflarına v urgu pasifizm çıkarttığı gibi, olumluklara 
v urgu da kendil iğindenc iliği çıkartabil ir. Sorun bu değildir. 

Onun dışında EKİM ne yapmıştır? Her tahlil inde, hareketin 
durumunu değerlendirmesinin arkasından öncünün görevine özel 
bir önem vermiştir. Ş i md i  bunun ötesinde bir şey var. B u  tahlil 
içinde, yani sınıf hareketinin zaaflarını ve olumluluklarını orta
ya koyarken, hareket belli bir yönde vurgu yapabi lir. Bu dönemin 
özell iklerine göre değişiklik taşıyacaktır. Burada da şuna d ikkat 

etmek gereki yor. Devrimci öncünün sınıf hareketiyle i l i}kisirı
de belli teh l i ke alanları vardır. Tam da burada devri ınci üneünün 
o tehlike alanlarının farkında olmas ı ,  devrimci üncLnürı rolünü 
oynamasını da imkanl ı  kılacaktır. Yükselen bir hareket kar�ısında 
tehlike nedir? Dev rimci öncünün yüksekıı  hareketin gerisinde 
kalması telı l ikesi d i r .  B unu devrimci tarzda engelleyebilnıenirı en 
önem l i  yan ı da, hareket. in olanakları konusunda devriınci öncüyü 
uyarmak ol acaktır. U yarmak ve ona göre misyonunu ona yeni
den hatırlatmak olacaktır. Yani bu noktada zaaflarını ve olum-
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luluklannı tahlil ederken, olumlulukianna belli bir vurgu son dere
ce anlamlıdır ve son derece devrimcidir. Şimdi gelinen yerde bu 
harekette belli bir gerilemenin olduğu koşullarda tehlike nedir? 
Tam da burada bu gerilemenin arkasına takılacak bir öncü 
gerçeğidir. Ya da bu gerilerneyi bir pasifızm yönüne yorumlamak
ur. 

B ugün de hareketin zaaflarına vurgu, bu anlamda devrimci 
bir rol oynuyor. Tam da devrimci öncüye hareketin hangi ek
sikliklerine vurması gerektiğini göstermektir. B una vurabildiği  
ölçüde, bu hareketteki pasifizmin kendisine bulaşmasını en
gelleyebileceği gibi, hareketteki pasifizm i tersinden yenebilece
ğini gösteriyor. Dolayısıyla o dönemde, tahlil yapmak konusunda 
değil ama, belli ölçüde vurguyu bir yöne kaydırmak noktasında 
olumluluklarına vurgu yapmak ne kadar devrimciyse, bugün de 
zaafTarına vurgu yapmak o kadar devrimcidir. 
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8. BÖLÜM 

Sınıf çalışmasının sorunları 

Cihan: Sorunları önemli  ölçüde daha önce tartıştığımız için 
komisyon olarak işçi hareketinin sorunları üzerine kısa ve sınırlı 
bir tartışmayla yetindik. Sorunu bütünsel bir çerçeve içerisinde 
konuşmadık. Üzerinde durduğumuz en önemli nokta şu oldu. So
run bir önderl ik fonksiyonunda düğümlendiğine ya da komünist
ler olarak bizim için önemli olan öncü misyanun nasıl yerine 
getirileceği sorunu olduğuna göre, öncü bizim bugünkü koşul
larımızda, güç ve imkanlarımız içinde kendi rolünü nasıl oy
nayabilecektir? Ne yapılabilir gerçekten? B iz sınıfın öncüsü olmak 
iddiasıyla ortaya çıkmışız. Bu konuda belli bir gelişme düzeyi 
de yakalam ış bulunuyoruz. Partileşrnek istiyoruz. Bizim öncülük 
misyonumuz ve dolayısıyla öncü müdahale pratiğimiz bugünden 
şekiilenrnek zorunda olduğuna göre, bugün ne yapabiliriz? 

Bu soruya yanıt verirken, genel bir takım görevlerden ya 
da gereklil iklerden değil, son derece somut bir deneyimden hare-
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ket ettik. Önceki tartışmalarda burada Sidar yoldaşın anlatugı bir 
deneyimden hareket ettik. B u  bir m üdahale tarzıdır. Bir  grup 
devrimci kadro (bir bölgedeki yoldaşlarımızı kastediyorum) çok 
s ınırlı imkanlarla tanımadıkları bir  faorikaya (bazı sorunlar 
içerisinde belli huzursuzluklar yaşayan bir fabrikaya) bir müdahale 
tarzı geliştiriyorlar. imkanlar sınırlı ,  güçler sınırlı. B una rağmen 
yapılan müdahalen in etkili  ve anlamlı sonuçlar verebildiğini 
görebiliyoruz. Kalıcı sonuçlar anlamında değil, ama pratik bir 
müdahalenin yaratabileceği ilk etkiler bakımından . . .  

Bu deneyim somut olarak gösteriyor ki, gerekli olan, mutla
ka somut, işçileri o an için özell ikle ilgilendiren sorunlardan da 
en iyi biçimde yararlanarak inisiyatifl i ,  militan, işçilere güven 
veren bir öncü müdahale tarzıdır. B un u  dün formüle etseydim, 
yoldaş bu çok genel bir formül, bunu herkes söylüyor, bu lafın 
içeriği nedir denebil ir  ve bu formülasyon hiçbir şey anlatma
yabilirdi.  Ama çok tekil görünen bir pratik, bu sözün anlamını 
bütün açıklığıyla onaya çıkarıyor. Sen bir anda bir fabrikadaki 
bütün işçilerin gündemine girebil iyorsun. Patronunun gündemine 
girebil iyorsun. Muhtemelen patronun şikayeti üzerinden siyasal 
pol isin gündemine de giriyorsun. Senin bu davranışın işçilerde 
bel l i  bir i lgi ve güven yaratabiliyor. Sen bun u on kez yap, çok 
başka sonuçlar yaratır. Bu tür bir m üdahale tarzını, tüm faal iyet 
alanlarım ızda eldeki imkanlarımızı en iyi biçimde kullanarak ya
parsak, bunun sonucu ne olacaktır? İrdelenmesi gereken budur. 
Bu pratik cephede kavranabilecek çok kritik, çok çözücü, çok 
i lerletici bir halka olarak görünüyor bize. B unu mil itan sarsıcı 
bir öncü müdahale olarak formüle ettik ve sınıfa yönelik siyasal 
çalışmamızın çok özel bir tarzı olarak geli�tirilmesi, örgüt genelin
de yaygınlaştı rılması gerekti ği üzerinde durduk . B ütün öteki 
faaliyetler bunu tamamlıyor. 

Dün burada, yalnızca birimin kendi içinden ya da kendi ala
nından bir müdahaleyle sınırlı  kalmamak, ama aynı zamanda, 
politik bir hareket olmanın genel gereklerinin de bir sonucu ola
rak, genelde de etkili bir politik faali yet yürütmek ve onun etki
siyle i�çi leri kuşatmak gerektiğine işaret etmiştik. 
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Bunlar fabrika çalışması kapsamında tartışıldı. Bu konuda 
söylenenleri veri kabul ediyorum. Bu genel kapsamı içerisinde 
aniaşılmak kaydıyla, sınıf hareketine etkili bir müdahalenin 
açıklayıcı bir örneği olduğunu düşünüyorum. Faaliyetimiz geliş
tiğinde, daha ilerletici ve zengin başka bazı sonuçlar çıkabilir. 
Şimdiki örnek bu açıdan sınırlı ve dar kalmaktadır. Ama bugünkü 
sinırlar içerisinde, bu sınırlı pratiğin bu açıdan bizim için yol 
gösterici olması gerektiğini, bu deneyimden yararlanmanın ve onu 
yaygıntaşurmanın bize sınıf çalışmasında belli bir mesafe aldır
tacağını düşünüyorum. 

Tartıştığımız bir öteki konu, sendikal hareketin bugünkü 
durum uydu. 

Sendikalar ve Şubeler Platformu 

S�ndikalann sınıf hareketi için bugünkü anlamı bellidir. 
Hem büyük bir zayıflık alanıdır, hem de bugün için önemli bir 
imkanıdır. Ne anlamda? Bir zayıflık alanıdır, çünkü gelip bir 
cendereye dönüşebiliyor. B ir imkandır. Ne anlamda? Herşeye 
rağmen, halihazırda sınıfın tek birleşme ve örgütlenme alanıdır. 
Bugün sınıf hareketi, özellikle politik edilgen�iğine ya da bugünkü 
durağanlığına da bağlı olarak, sendikal düzeyde kendini çok fazla 
göstermiyor. B u  işçilerin sendikalardan koptuğu anlamına gelmi
yor. Ama bugünkü eylemsizliği içerisinde sendika da onun için 
anlamını önemli ölçüde yitiriyor. Ama öte yandan, örneğin Türk
İş arada bir meclise yürüyüş çağnsı yapıyor. İşçiler buna heyecanla 
karşılık veriyorlar. Tam da burada sendikayla işçiler arasında bir 
ilişki platformu oluşuyor. Böylece sendikalar ya da sendikanın 
yarattığı bu eylem platformu üzerinden etkili bir müdahalenin 
imkanı doğuyor. Ama bu tür durumları dışında bırakırsanız, sen
dikal platform üzerinden şu gün çok anlamlı bir müdahale imkanı 
görünmüyor. Oysa bugün, örneğin kamu çalışanları hareketinde, 
sendikalar özel bir yer tutabiliyor. Hareket bizzat grevli-toplu
sözleşmeli sendika hakkı mücadelesi çerçevesinde geliştiği için, 
tam da bu hareketlilikle fiilen kurulmuş olan sendikalann oynadığı 
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rol son derece önemli olabiliyor; 
Şubeter Platformu küçümsenmemesi ve ihmal edilmemesi 

gereken bir imkandır. Bu imkan şu an fiilen kullanılıyor, kul
tanıtmaya da çalışılıyor. Biz onu ne ölçilde dogru ve sorumluca 
kullandıgımız üzerinde durduk. Tespit ettiğimiz bir kaç kısa sonu
cu belirtmek istiyorum. Genelde bu platformun degerlendirilmesi, 
sınırlılıkları, bu platf9rm üzerinden tasfiyeci oportün izmin sınıf 
hareketinin önüne dikmeye çalıştığı engeller, bunlar üzerine tar
tışmadık. B unlar bizim için veriydi. Hareketimiz bunları açıklıkla 
ortaya koymuştur. Ama herşeye ragmen bu platform üzerinden 
yapılabilecek birşeyler olduğu, eğer değerlendirilebilirse burada 
belli imkanlar olduğu da bizim için aynı şekilde bir politik veri
dir. Zaten bu çerçevede Ş ubeler Platformunda yer almaya da ça
lışıyoruz. Am� eğer Sendika Şubeler Platformu şahsında ortaya 
çıkan reformizme, reformist sendikacıl ıga, artı ona ideolojik-politik 
destek veren ta<>fıyeci oportünizme· karşı mücadele temeli üzerin
de, burayı işçi hareketine müdahalenin bir imkanı olarak değer
lendirebi leceğimize inanı yorsak, bunun gereklerini de yerine 
getirebilmek durumundayız 

İşçi Ku rultayına müdahale tarzımız 

Biz orada sendika yöneticilerinin reformizmini ya da tasfiye
ci oportünizmin ideolojik-pol itik tutarsızl ıklarını sergilemekle 
kalmamal ı, kendi olumlu müdahale platformumuzu ortaya koy
malı, pol itikamızı bu ·zemine oturtmalıyız. B uraya egemen mev
cut politikanın çıkmazlarını ve tutarsızlıklarını göstermekle kal
mamalı ,  olumlu politikayı geliştirmek doğrultusunda çalışmalı ve 
buna uygun bir pratiğin içinde olmalıyız. Bu yalnızca kendi politi!< 
platform umuzu kabul ertirmek ya da ona dayanak yaratmak 
anlamında değildir. Yanısıra, Ş ubeler Platformu bugün kendini 
bir İşçi Kurultayı üzerinden de ifade etmeye çalışmaktadır. İşçi 
Kurultayı gerçekten güç yetirilebilinirse, sınıf hareketinin belli  
kesimlerinde bel li bir canlıl ık yaratmak için bir imkandır da. O 
halde biz İşçi Kurultayına dayatılan reformist platforma karşı 
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m ücadele etmeli, ama devrimci bir perspektif do�rultusunda işçi 
kurultayının belli bir başarıyla gerçekleşmesi için de üzerimize 
düşerri yapabilmeliyiz. Yani bu noktada da olumsuz pratiklerio 
eleştirisiyle kalmamalı, kurultaya kendi olumlu pratigimizle ya
nıt verebilmeliyiz. Bu açıdan. İstanbul pratiği tam neyi ifade et
mektedir? Açık kus!Jrlara sahip bir pratik �lduğu ortadadır. Çün
kü bu kurultayın daha geniş bir katılımla, daha çok fabrikadan 
örgütlenmiş bir ilgi ve destekle gerçekleşebilinesi için üstüroüze 
düşeni kendi <;ephemizden yapmamız gerekiyor. Olumlu pratik 
budur. Öteki türlü, biz yalnızca gerçekten İşçi Kurultayını boşa 
çıkaran bir rol oynamış oluruz. Onun mevcut politikasıyla kendi 
içindeki çıkmazını, sonuçsuzluğunu göstererek, onun yıkınıma 
katkıda bulunmuş oluruz. Rolümüz bu mudur? Böyle mi tanım
lamak gerekiyor? Yaratılmaya çalışılan bir gerici barikatı dağıt
mak sözkonusuyken izlenecek politika başkadır. Ama herşeye 
rağmen belli imkanlan taşıdığı halde, reformİst politikalarla heba 
edilmek istenen bu imkanları, devrimci bir eleştiri ve devrimci 
pratikle olumlu bir yönde geliştirmeye çalışmak daha başkadır. 
Eğer bu ikincisiyse doğru olan, bizim bugünkü pratiğinıizin bunun 
gereklerine karşılık veremediği yeterince açıktır. ( . . .  ) 

Bu platform etkinlikleri bizi sınıf hareketine müdahalenin 
bir başka alanına somut olarak taşımıştır. Bu da bir müdahale 
alanıdır. Öncü işçiler şahsında ve bir ölçüde sendika platformu 
üzerinden. Çünkü adı üzerinde sözkonusu olan Sendika Şubeler 
Platformudur. B u  yalnızca öncü işçileri olumlu ideolojik etki ve 
pratikle kucaklamak bakımından degil, aynı zamanda sendika 
bürokrasisinin ve onun üzerinden işçi sınıfının belli kesinıleri 
üzerinde etkinlik kurmaya çalışan tasfiyeci oportüniznıin gündemi
ne girmeyi başarmak anlamında da önemlidir. Çünkü bir politik 
hareket kendini ancak gündeme soktuğu ölçüde pol itik güç 
kazandığını somut olarak göstermiş olur ve bu gücün hisse
dilmesinin işçiler için bir anlamı olur. B ugün bazı sendikacıla
rın bizi tartışmaları, tartışmak zorunda kalmaları önemlidir. Zira 
anlamı olan tartışılır. Ve bu tartışma savunma çizgisinde, eleştiriler 
karşısında kendini nıazur gösterme gayreti içerisinde bir tartışnıadır. 
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Eleştiri ve mücadelenin hedefi 
doğru saptanmalıdır 

Sorunun bir başka yanı ,  bizim bu platforma ilişkin eleştiri
lerimizin kapsamının biraz tali olan yönünün önplana çıkarıldığı 
olgusudur. Şubeler Platformunda yeralanlara kuşkusuz alt kademe 
sendika bürokratları diyoruz. Burada bürokratik bir kimlik var
dır, bu çok açık. Ama bürokratik kimlikten de öteye, aynı zaman
da bunu da yaratan (aradaki sebep-sonuç ilişkisini bir yana koyu
yorum, bunlar herşeyden önce nesnel olarak reformisttirler) bir 
politika vardır ortada. Biz bu pol itikanın anlamını ve sınırlarını 
tahlil ediyoruz ve neticede reformizmi, reformist .bir sol sendika

cıhğı aşamadığını görüyoruz. Bu noktada biz esas olarak Şubeler 

Platformunun reformizmine bir ideolojik saldıri. yöneltmeliyiz. 
Bunıda iyi niyeti, kötü niyeti çok fazla tartışmamalıyız. Yarsanız 
baksanız, belli sendikacılar şahsında hiç değilse, bel li  yönleriyle 
iyiniyetli bir girişimdir. Ben örneğin Ercan Atmaca üzerinden 
bunun iyiniyetli bir girişim

. 
olduğuna onay da verebilirim .  Bile

miyorum, yanılıyor da olabilirim, zira kişiliğini yakınen tanı
mıyorum. Kişi olarak dürüst olduğu da kabul edilebilir, muhteme
len de öyledir. Gelgelelim bunlar sonuw değiştirmez. Dürüsttür, 
ama reformisttir; beni bu i lgi lendiriyor. Temel v'e kritik nokta 
budur. B izim zaten "namuslu ve dürüst sendikacı lar" edebiyatı

na saldırımızın gerisinde de bu vardır. Yani ahlaki kategori ler 

burada hiçbir şeyi açıklarnıyor. Bu bir politika zeminidir. Devrimci 
politika mı, reformist politika mı, ayrım çizgisi budur. Devrimci 
politikan ın taşıyıcıysa bu insanlar, zaten dürüsttürler. Değil lerse, 
onlann dürüst olmalannın da hiçbir güvencesi yoktur. Dolayıs ıyla 
politik konumlarından, politik açılımlarından giderek ideolojik 
saldırının  ve pol itik eleştirinin yoğunlaştırılması gerektiğini dü
şünüyorum. 

Ama kuşkusuz bunlar aynı zamanda bürokrat sendika yö
neticilerid ir. Bu çerçevede hesapları, bu çerçevede oluşan dav
ranışları vardır. B iz bunu da teşhir etmeli ,  pol itik eleşti rimizin 

içine bunu da oturtmal ıyız. Ama yalnızca, yaklaşan Türk-İş kon-
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gresi çerçevesinde burayı güç devşirmelcten ibaret bir açılım ola
ral< ele aldıklarını  iddia edersek, bu eleştiriyi daralur, biraz da 
zora sokarak aniaşılmasını güçleştirir. B u  sendika bürokratları 
örneğin kalkar haftalık bir derginin tartışma platformunda derler 
ki; şu "başkan" uyarı aldı, beriki başkandı oysa şimdi işçi düzeyi
ne düştü, bir ötekinin evine polis geldi, vb ... Böylece bu platformu 
örgütlemekle bir çıkar sağlamadıkları gibi mağdur da olduklarını 
iddia ederler ve inandırıcı da olurlar. Evet, sol sendikacılık çizgisi 
de bugün gerçekten polisin saldınsına konu olabilmektedir. Belli 
konumların kaybedilmesine neden olabilmektedir. Dolayısıyla bu 
yöndeki eleştiri bu noktada zayıf da kalabilmektedir. . Kuşkusuz 
bu baskılar tam da onların reformist kimliği üzerinde sonuçlarını 
da vermektedir. Onlar bundan hareketle örneğin Kürt sorununu 
tartışmaktan özenle uzak durabilmektedirler. Oranın alternatif bir 
politik işçi platformu olduğunu .• Türk-İş' in platformundan da farkı
nın bu olduğunu açıklıkla belirtmekten uzak durabilmektedirler. 
Yani baskılar gerileme yaratabilmektedir. Ama aynı zamanda 
baskıların bunlara birtakım sıkıntılar yarattığı da bir gerçektir. 
Politik yaşamda böyle durumlara hep rastlanır. Bugün Doğu 
Perinçek gibi bir şoven kemalistin Kün sorunu üzerinden üç yıl 
ceza alması hiçbir şeyi açıldamıyor. B akınız, ben bunun için üç 
yıl  bile alıyorum dese bu adam, bunun bir anlamı olabilir mi? 

Ben kurultayın Türk-İş kongresiyle bağını, bu doğrultudaki 
hesapları reddetmiyorum. Tasfiyeci oponünizm için de reddet
miyorum: Onlar da kongre düzeyinde bir takı m  hesaplar ve 
hazırlıklar içerisindeler. Böyle bir kurultay sayesinde, kader birli
ği ettikleri sendikacıların kazanacağı bel l i  bir gücün ve itibarıo 
Türk-İş'in genel kongresinde yaratacağı sonuçlar üzerine onlar 
da hesaplar yapıyorlardır. Tam da yasal "işçi partisi" hedefine 
bağlı olarak. Dolayısıyla ben eleştirimizin kendi sınırl arı içerisin
de haksız ve yanlış olduğu için değil, bütünlüğünden koptuğu 
ya da esas üzerinde durulması gereken noktadan uzaklaştığı ölçü
de, darlaşacağını, tam anlaşılamayacağını ,  etkili sonuçlarını vere
meyeceğini ve karşı demagojlyle zayıflatılacağını düşündüğüm 
için bunları söylüyorum. Aynı zamanda politik yayınımızda çıkan 
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iki sayfalık bir yazıdaki isabetsizliklerden dolayı özeUikle bu 
kaygıını ifade ediyorum. Konuya ilişkin propaganda broşürümüzde 
bu dengenin tam kanamamasının bu tür yazıların yazılmasında 
payı vardır. Çünkü broşür sorunu gerçekten yaklaşan Türk-İş 
kongresi çerçevesinde koyuyor. Türk-İş kongresinin yaklaşmasıyla 
Şubeler Platformunun yeniden belli bir işieve soyunması arasındaki 
bağ açık. Ama sorun yalnızca bundan mı ibarettir? Örneğin 20 
Aralık'ın bunda payı nedir? Ya da 20 Temmuz rezaletinin bunların 
itibarına ve inandıncılıkianna büyük darbe vurup boşa çıkarmasının 
bunlar üzerinde yarattığı  etkinin rolü nedir? Ya cia oradan doğan 
itibarsızlığı telafi etmek için bu platformu kendi sınırları içerisin
de koruyabilmek için duydukları kaygının bunda payı nedir? B ilgi 
yetersizliği ölçüsünde bu konuda çok kesinlernelere gitmek imkanı 
bulamıyorum. Tam da bu noktada mahall i  kadrolarımızın hare
keti içinden ve yakmen izlemesinin, bu meselelerin antaşılmasını 
kolaylaştırmasındaki payına yeniden işaret etmek istiyorum. B u  
konuya il işkin açıklayıcı bir örnektir. 

Konuya il işkin olarak öteki gündemler ile fabrika çalışması 
bölümünde yaptığımız tartışmalara bizim ekieyebildiğimiz bunlar 
olabildi. 

Fatih:  Ben yoldaşın söyledikleri üz'erine aklıma gelen bir 
yönün altını çizmek istiyorum. Bizim sendika bürokmsisi konusu
na özel bir vurgumuz var. B unlar bir yandan hain sendika yö
neticilerid ir, ama diğer taraftan da çeşitli kademelerde sendika 
bürokrasisidir. Bir fabrikadaki sendika temsi lcisine kadar bell i  
etkileri vardır bunun. Bunlara karşı mücadeleye bizim özel bir 
vurgumuz var, ama şundan kopurmamak da çok 'özel bir öriem 
taşıyor Yer yer bizim kadrolarımızı kopardığını düşünüyorum. 
Sendika bürokrasisi işçi sınıfı hareketinin önünde engel olduğu 
ölçüde işlevini görüyor. B unlara karşı mücadale, işçi sınıfı 
hareketinin önünü açma mücadelesiyle birleşmedİğİ ölçüde iş
levsizleşiyor. B urada isterse Türk-İş kongresine dönük bir ha
reketl i l ik olsun, bu alt sendika bürokratlarının önünü açtığı şey 
sonuçta tabandaki bir geril imi ifade ediyor. Tabandaki geri l imin 
bir şekilde kendini i fade etme isteğini ortaya koyuyor. B izim 
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burada sendika bürokrasisinin etkisini ortadan kaldırma niyetimiz 
varsa, onlara karşı izleyeceğirİıiz pCQpaganda bir yana, ama mudaka 
yapmamız gereken {)ncelikle sınıfın bu eğiliminin önüne bunu 
özellikle aşabilecek politikalar koyabilmektir. B unu koyabildigi
miz ve benimseıebildiğimiz ölçüde, bunun yardımıyla zaten bür
okr;ıtlar kendi kimlikleriyle daha kolay açıga çıkacaklardır. Sendika 
bürokratlarına yönelttiğimiz eleştiriler de o zaman gerçek bir ze
mine oturacaktır. B unu yapllmadığımız sürece, sendika bürokrat
larına yönelttiğimiz eleştiri sınıf kideleri nezdinde anlam taşıma
dığı gibi, bizi de dışarıdan eleştiren, ama sonuçta somut birşey 
önermeyen bir konuma düşürüyor. B u  da olumlu bir etki yaral
mıyor sınıf hareketi üzerinde: 

Barikata yülçlenmeden, barikat hakkında birşeyler söylemek 
fazla birşey ifade etmiyor. Biz. bunu tek tek fabrikalarda da ya
şıyoruz. Türk-Metal ' in örgütlü oldugu bir fabrika yaşadıgımız bir 
deneyim vardır. TİS döneminde bunlar fabrikada herhangi bir so
run çıkmaması için çok özel bir gayret gösteriyorlar. Ama ter
sinden işçilerde de Türk-Meta l ' in bu durumunu bir kabullenmiş
lik var. B unu zorlamadan, yani işçilerin TİS konusunda söz söy
lemesini sağlayamadan teşhir etmek mümkün olm uyor. B i l 
dirilerimizde ısrarla "hain Türk-Metal", bunlar şöyle engelliyor 
vb. demek, hiçbir şey ifade etmiyor b uradaki işçi için. Yapıla
cak farklı şeyi koymak gerekiyor işçilerin önüne. Onunla birlikte 
bunu söylemek gerekiyor. 

Benzer durum işyeri komiteleriyle ilgili olarak da yaşanı
yor. İşyeri komitesi gerçekten işçi sınıfın tabanınında inisiyatif 
sağlamak için önemli bir imkan. Ama işyeri komitesi bir eylem 
örgütüdür. Onun önüne sen bir program koyarsın ve politikalar 
üretirsin, yapacak şeyi tanımlarsın, bunun için işyeri komitesi kur 
dersin. Tam da bu noktada zaten işyeri komitesi sendika bürok
rasisiyle karşı karşıya gelir. B undan kopararak işyeri komitesi 
kurma çağrısı fazla bir anlam ifade etmiyor. Niye kursun ki işçi 
işyeri komitesini? Önüne t>ir politika koymak gerekiyor. Bu an
lamda burada kilit faktörürı alana özgül politikalar üretebi lmek, 
taşıyabilmek olduğunu düşünüyorum ben. 

295 



Hasan: Bu konuda işçilerle sohbet ettigimde, geçmişte epeyce 
olumslız deneyim yaşandıgıru gördüm. Nedir örneğin? İyi niyetlidir
ler. ya da bunlar bizzat üretimde yeralan dogaı işçi önderleridirler. 
Ş iindi bunlara güvenerek sendikal faaliyet yürütmek m ümkün 
değildir. Bu aynı zamanda sınıftaki duyarl ılığın sonraki süreçler- . 
de geriye tepmesine yolaçıyor. Yani iyi niyetli ve dürüst dediği
miz o doğal işçi önderleri işveren tarafından satın alınmaları vb. 
durumunda, işçilerde- büyük bir moral bozukluğa ve güvensizliğe 
yolaçıyor. Biz politik faaliyetimizin araçlarıyla sınıfı bu konuda 
duyarlı hale getirmek için yoğun ve sürekli bir faaliyet yürüt
meliyiz. S ınıfı kazanmak isteyen komünist bir hareket olarak, sı
nıfa önderl ik fonksiyonumuzu tam da bu üretim birimlerinde ger
çekleştiremediğimiz koşullarda güven verici olamayız. Örneğin 
Aras Kargo işçilerinin direnişi, Cihan yoldaşın da dediği gibi, 

1 
gerçekten devrimci harekette olumlu bir moral etkiye yolaçabi-
liyor. Bizzat böylesi örneklerin yaşanınası gerekiyor. Sendikal 
faaliyet alanında da bunun yaşanınası gerekiyor. Diğeri gerçek
ten pek anlamlı olmuyor. Sendika bürokrasisini aşma konusunda 
da ciddi adımlar atamayız öbür türlü. 

Politikamızda yetersizlikler var 

Scrgcn: B izim bazı boşluklarımız var. Bu boşlukları dol
durmak konusunda belirl i bir çaba ortaya koymak ve kavrayış 
açısından da bir mesafe alınmakla birlikte, yine de altı çizilip 
bundan sonrası için gözetilmesi gereken şudur. Sınıfın iktisadi
demokratik taleplerine sahiplenme ve bu mücadelenin içerisinde 
yeralma. Sadece yeralmayı da değil ,  onu yönlendirme ve öncü
lüğüne soyunınayı da başarmak gerekiyor. 

B ugün sorunlar ve saldırılar bell idir. B unlara nasıl sahip
lenileceği, bunlara karşı nelerin ileri sürüleceği konusunda bir 
açıklığa sahip olmak ve bunları şiarlaştırmak gerekiyor. Örneğin 
işten atılmalara karşı ne ileri süreceğiz? İ şgüvencesi mi? Genel 
sloganlarla yetinmemeli, bunları isabetli bir biçimde som�;�t olarak 
formüle edebilmeliyiz. Zaman zaman isabetsiz bir biçimde ileri 
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sürülen istemler bazen bizim ayagımıza dolanabiliyor. Ömegin 
6 saatlik işgünü, 4 vardiya. Hiçbir zaman bu hareket bunu savun
mamıştır, ama bir yoldaş bir yazıda yazmıştır. Hiç· de haketme
diğimiz halde bu bize karşı kullanılabilmiştir. B.u noktada boşluk 
bırakmamak gerekiyor. 

İkincisi , mücadele ve örgüt biçimleri konusudur. Belli de
neyler üzerinden giderek bu konuda somut şeyler söylemeliyiz. 
Bugün yavaş yavaş direnişlerle ilişki kurmaya başladık. Bir kaç 
tane direnişin şahsında gündeme de girdik. Ömegin başlangiçta 
Gebze'ye gerekli ilgiyi, yo�unlaşmayı gerçekleştiremedik. Ama 

birkaç kişinin kısmi m üqahalesi ve arkasından çıkan bir broşür, 
bizi Gebze'deki işçilerin gündemine sokmuştur. Sadece belediye 
işçilerinin gündemine de değil, genel olarak yöredeki işçi ve emek
çi kitlesinin gündemine girmişiz. B izim tartışmadığımız yerler
de bu broşür bir biçimde bizi tartışurmıştır. B u  durum başka bir 
takım direnişierin şahsında da yaşanmıştır. 

Biz buralarda, egemen politikayı, uygulanan taktikleri ve bunu 
temsil edenleri. eleştiriyoruz. Ama bunu, burada ifade edildiği gibi, 
olumlu icraatla birleşen bir tarzda yapamıyoruz. B u  konuda bir 
açıklığa sahip olmak son derece önemlidir. B ugüne kadarki kü
çük direnişierin biriktirdiği dersler nelerdir? B unların zayıflıklar 
nelerdir? B ütün bu deneylerden de hareketle, yeni dönemde sınıf 
hareketini demoral ize eden ve olumsuz bir rol oynayan etkilerden 
nasıl arındırabil iriz? Yani sınıfa eylem hattı çizmek alanındaki 
boşluğu doldurmak gerekiyor. 

. Bizim sendikalar konusunda söylediklerimiz bellidir. Şu an
da ne kadarı işlevlidir, ne kadarı işlevsizdir? Olumlu, olumsuz 
rolleri vb. hepsi bellidir. Peki ama bu konuda biz ne diyeceğiz? 
Yani sadece sorun şu m udur? "Sendikalar bizimdir, bürokratlar 
defolsun ! "  B u  çok fazla birşey anlatmıyor, yeterli bir açıkl ık sağ
lamıyor. Onada sendikasızlaştırma, genelde örgütsüzleştirme di
ye bir saldırı var. Bu saldırı beğensen de beğenmesen de mevcut 
sendi·kaları urpanlıyor, yokediyor. B urada sendikacıların rolü var, 
şu var, bu var. B unların hepsi veridir. Ama buna karşı nasıl bir 
mücadele yürüuneliyiz? Sendikalar konusunda daha somut, daha 
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açıklık yaratıcı şeyler söylemeliyiz. Sendikasızlaştırma, örgütsüz
leştirme saldırısına karşı mücadele temelinde sendikalara sahiplen
meli ve bunu bu alanda olumlu bir icraat ortaya koyarak, devrimci 
sendikacılığın nasıl yapılacağın ı pratik olarak sergiteyerek yap
malıyız. B urada sendikalar örneğini verdim.  Örgüt biçimleri konu
sunda da, herhangi bir direniş komitesidir, işyeri komitesidir vb., 
somut açıklıklar sağlamak gerekiyor. 

Sendika bürokrasisine karşı mücadel e  sorununun ne oldu
ğunu yoldaş yeteri açıklıkta ortaya koydu. Bu konudaki dene
yimsizliğimiz Şubeler Platformu sırasında da bizim karşımıza çıktı. 
Yoldaşın verdiği örnekte olduğu gibi, mesela 2. bölgeden 1 0-
1 2  kişi gözaltına alındılar ve belirli bir baskı gördüler. Ercan 
Atmaca'ya dönük baskı lar var. Yine bunlara dönük Türk-İş'in 
ve devletin saldırısı var. Bu noktadan yüklend iğimiz zaman zor 
durumda kal ıyoruz. Daha dün bizi sopaladılar vb. şeyler söy
lüyorlar. B iraz duygusal bir basınç da yaratarak etkil i  oluyorlar. 
Bu tür durumlarda ben, eleştiri leri mize ve bunlar hakkındaki dü
şüncelerimize rağmen, bu saldırı lar karşısında onlara sahiplen
meliyiz d iye düşünüyorum. Çünkü bunların şahsında işçi sınıfına 
dönük bir saldırı vardır. Düzen devrimcileri ve komünistleri kat
lediyor, ama sol reformizme de saldırıyor. Bu genelde sınıfa dö-· 
nük saldırının bir ifadesidir. B u  anlamda bunlara sahiplenmek 
gerekiyor. B i z  hergün ölüyoruz, onlar da üç gün içerde kalsınlar 
diyemeyiz. Bu geçmişte de yapılıyordu. Uzun süre "sosyal faşist
tir, gebersin" diyorduk, ama bir Kemal Türkler olayında ne ya
pıldı? G ittik,  bu koca kitle hareketine katıldık; "sosyal faşistler" 
de şaşırdı, bun lar niye gelmişler buraya diye . . .  

K urultay meselesinde biz im başka boşl uklarımız da oldu. 

Gerçekte bizi buna zorladılar. Pol itik tartışmaları yasakladılar. 
Çok gerici tutumlar aldılar. Sosyalist basın dışarı çıksın, işsizsi
niz adresinizi  verin vb. tutumlar aldılar. Provokatif davranışlara 
başvurdular. Bu bizi ister istemez başka bir platformda bunlarla 
çatışmaya götürdü. B unun bir haklıl ık payı da vardı. Ama biz 
daha baştan, M K  üyesi bir yoldaşın da olduğu bir toplantıda, 
İK olarak sorunu tartışırken şunları da söyledik. B iz bunun içe-

298 



risinde yeralıyorsak, özellikle taban örgütlenmelerinde yeralmalı
yız, görev almalıyız . ve burada taban çalışmasını yapabilmeliyiz. 
B u  nediı:? B u · kurultaya sah iplenmedir. B uradaki platforma 
sahiplenmelidir. B urada gidip iş yapmak, işçileri oraya taşımak 
vb. bir olumlu icraat içerisine girilmelidir. 

Bir diğeri ise şudur. B unlar en önemli  sorunları arkaya bı
rakıyor, mal i ve teknik sorunlan öne çıkarıyorlardı. Bu bizi bık
tırmıştı. Siz hep bunları tartışıyorsunuz, asıl sorunlardan ka
çıyorsunuz diyorduk. B unda haklıydık.  Ama dönüp şunu da 
yapabilmeliyiz biz. Mahalli  komiteler içi nde yeralmalı, para da 
toplamalıyız. Bu alanda da onlan boşa çıkarmalıyız. Çünkü bunun
la senin karşına çıkıyor. Kurultayın nerede yapılacağından tek
nik ve mali sorunlarına kadar hiçbir şeyiyle i lgilenmezsiniz, yal
nızca bizi eleştiriesiniz demelerine fırsat vermemek gerekirdi. B u  
d a  bizim b i r  boşl uğumuzdur. Salt eleştirel konumda olmak v e  
böyle boşluklar taşımak bizim oradaki çabalarımızı d a  b i r  ölçüde 
zayıflauyor. Dönüp bize, siz işinizi gücünüzü bırakmışsınız, burayı 
sabote etmek için geliyorsunuz. Gerçekten çok kötü bir ağızia 
ve kötü bir saldırının konusu yaparak bizim üstümüze geliyorlar. 

Bir de öncü sektörler meselesi üzerine konuşmuştuk . . .  
Cihan: B u  aslında öııceki tartışmaınııda da vardı. B iz işçi 

hareketine il işkin tartışmada bunu yeniden vurgulayalım dedik. 
Bugünkü eylemlilik ve mücadele düzeyi açısından bakı ldığında, 
biraz geriye düşmüş ve edilgenleşmiş görünen belli  sektörler var. 
Ama bunlar orta vadede ya da uzun vadede düşünüldüğünde temel 
sektörlerdir. Salt iktisadi ölçülerle deği l ,  işçi sınıfının nitel-nieel 
birikimi bakımından da değil, politik ölçülerle de her açıdan önemli 
sektörlerdir. Biz çalışma alanlarımızı seçerken bu gerçeği gözet
mek durumundayız. Bu dünkü toplanuda a<;lında bu açıklıkla belir
tildiği için, ben onu ayrıca eklemedim. Genel planda bunu göz
etmeli, bugünkü politik ajitasyonumuzun ya da bugünkü müdahale 
çabamızın vereceği sonuç ne olursa olsun, biz bu tür birim lere 
yönelik ısrarl ı faaliyetimizi sürdürmeliyiz. Her bölgede böyle 
birimler vardır. Onları öncelikle seçmeli ,  bu faaliyeti sürdümıel i
yiz. İşçilerin ismimizi döne döne duymaları bile bizim için önemli 
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politik bir kazanımdır. Yarın bu birimlerin potansiyeli açı�a çık
tığında, bu işçi .kitlesi için önemli bir önvendir. Ama taktik planda, 
hareketli alanlardan güç devşirmek ve hareketli lllanlara m üdaha
le içerisinde kitlelerle bağ k urmak, kitleleri ileriye çekme alanında 
deneyim edinmek ve bizzat bu deneyim içerisinde kendini bulmak 
bakımından, özel olarak tekstil sektörü, daha genel planda da di
reniş eğilimi gösteren her sektör, her birim bizim i·çin özel.  bir 
ilgi ve özel bir çalışma alanı olabilmelidir. B unu bugün için gö
zetmek zorundayız. Ama bu bizi, günü geldiğinde öncü sektörler 
hareketlendiği nde onlara da döner bakarız eğilimine götürmeme
li ,  o sektörlere yönelik bir faaliyeti bugünden sQrdürmekten alı� 
koymamalıdır. Örneğin Cevizli Tekel 'in bugünkü durumu ne· olur
sa olsun, buraya yönelik faaliyetimiz aksamamalıd.r. Pendik Ter
sanesine yönelik faaliyetimiz aksamamalıdır. Tartıştığımız sonun
cu nokta buydu. 

Hep işlenegeten konuları veri kabul etti ğimizi söyled i m .  
Asl ında politik faaliyetin içeriği v e  öne çıkarılacak sorunlar açı
sından bakıldığ ında, şovenizme karşı m ücadelenin tuttuğu özel 
yer yakın zamanda Ekim'de işledi. Bunlara girmiyorum. Ama bizim 
burada üzerinde durduğumuz noktalar, bu temeı· gerçeklerin gözden 
kaçınlmasına yolaçmamalıdır. B unun için bir neden de görmü: 
yorum. Bugün Kürt sorunu toplumun gündemindedir. Kürt sorunu 
konusunda işçi sınıfında ya da çalıştığımız kesim lerde böyle bir 
açıklık yaratamazsak, zaten onları politik bir tutuma çekemeyiz. 
Bu sorun aniaşılmadığı ölçüde ya işçileri apolitizme ya da daha 
da kötüsü şovenizme, dolayısıyla burj uvazinin etkinlik alanına 
itiyor. Hiçbir biçimde Kürt sorununun kenarında durmamalı, ter
sine bu sorunu öteki sorunların yanısıra politik teşhir ve ajitasyo
numuzun odağına yerleştirmeye özel bir özen göstermeliyiz. Hep 
tartışıldığı ve hep yazıldığı için, bu tür sorunlara girmedim ,  gir
miyorum. 

Yerel dircn işl�re müdahale soru nları 

Nadir: Ben bir-iki ön düzeltme yaparak başlamak istiyorum. 
B irincisi biz Gebze Belediyesi direnişini hiç de dıştan yorum-
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lamadık. Gebze'de bizim tartıştıgımız yetersizlikler, daha çok 
örgütsel planda müdahalede onaya çıkan yetersizliklerdir. Gebze'ye 
içeriden müdahalemiz bence anlamlıdır. Biz o direnişin dQgrudan 
içinde yeraldık ve içerden müdahale etmeyd çalışnk. Bunda belli 
başanlar da sagladık. Yorumların ve gözlemlerin isabetliliginqe, 
içinde bizzat yeralmamızın önemli  bir payı var. B uradaki yeter
sizligimiz, Gebze direnişini daha genelde bir propaganda ve aji
tasyon konusu edernememiz olmuştur. Ömegin İstanbul çapın
da bell i  bir destegi yaratabilmek için buradaki direnişin anlamını 
ortaya koyan bir propaganda-ajitasyonu yeterince yapamadık. 
Sonuçta kendi iç imkanlan üzerinden bakıldıgı zaman, Gebze'de 
önemli bir prestij kazandık. Direnişle ilgili olan kesimlerden bel
li bir destek de gördük. B u  direniş, hem kendi politikalarımızı 
sınamak hem de sol hareketin eleştirdigirniz politikalannın daha 
somutta açmazlarını göstermek açısından son derece anlamlı bir 
deney olmuştur. Gebze direnişinin ardından küçük-burjuva dev
rimciliginin bir kez daha eleştirisi, bu çerçevede son derece an
lamlıdır. Bunun yalnız kendi sınırlan içerisinde değil, bunların 
gelişmesinin ve bu deneyimlerle zenginleşmesinin hem işçi hareke
ti hem de devrimci hareket açısından son derece anlamlı oldugunu 
düşünüyorum. 

İkincisi, bu dönemdeki mevzi direnişler gerçekten de çok 
zorunlu olmadıkça henüz devletle karşı karşıya gelmeyi göze 
alamıyor. Bu  aslında o direnişçi kitlenin kendi iç imkanları ko
nusundaki umutsuzluklarından da geliyor. Bunu anlamak gereki
yor. Bunu çok özel bir yargılamaya tabi tutmak da gerekmiyor 
bençe. Kuşkusuz bundan çıkartılacak politik sonuçlar vardır. Ama 
buradan giderek bunu aşağılayan ve bu beş para etmez bir eylem
dir diyen bir tutuma düşmernek gerekiyor. Tersine, içeriden iyi 
bir müdahale yapıldıgı zaman, tam da geçmiş deneyimler üze
rinden, bu direnişierin içten dönüştürülebilmesinin imkanları var
dır. Pendik direnişi bu açıdaı:ı gözetilmesi gereken bir örnektir. 
Sözgelimi Pendik Belediyesi işçileri içerden bir işgalle başladı, 
ama bir dönem sonra düzenin terör tehditi karşısında bir geri 
adım atarak bunu dışa taşıdı. Bu aslında devletle zımni bir uzlaş-
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ma noktasıydı. B u  noktadan sonra, belli bir tıkanıkhkla yüzyüze 
gel.diği ve direnişin yaygın bir destek bulamadığı ölçüde, d üzen 
içi bir .takım kanallardan çözümü zorlamaya başladığını da 
görüyoruz. Bir heyetin H. Kozakçıoğlu 'yla görüşmüş olması,  
.ardından onun "siz haklısınız, üç gün içinde sorununuzu çözece
ğim" vaadi ve üç gün içerisinde MHP'li  faşistlerin buraya gönde
rilmesinin işçilerde yarattığı tepkiyi, eğer bir devrimci örgüt iyi  
değerlendirilebilirse, işte burada bir dönüşümün, dolayısıyla bu
nun eyleme yansıtılmasının koşulları var demektir. Ama bu mü
dahale yapılmaksızın, onların kendi içinde devrimci b ir tutum 
takınmalarının beklemek de saflık . olacaktır. Bu �çı dan Pendik 
deneyimi devrimci önderlik, devrimci sorumluluk ve müdahale 
ihtiyaçları açısından son derece anlamlı sonuçlar çıkartılması ge
reken bir deneyimdir. Kuşkusuz şunlar veridir. B uraya g iden 
yoldaşlara çeşitli işçi grupları ; aman burada politik propaganda 
yapmayın, bizim derdimiz işe geri dömektir, biz açlıkla karşı kar
şıya geleceğiz, diyorlar. B u  işçilerin kendili ğinden bil incidir. 
Onların bugünkü verili bilinci onlara bunu söylettiriyor. Ama bu
nu tersine çevirmek devrimci öncünün sorumlul uğudur. Bizim 
buradan yaklaşmamız gerekiyor. B u  noktada yaklaştığımız za
man, burada bir takım imkanların olduğu tartışmasızdır. Bu mü
dahalede bulunan yoldaşların da ayrıca verdiği maddi bir bilgi
dir. Sınıfı kendi deneyimleri üzerinden eğitmek, politik bil inci  
onun o deneyiminin ortaya çıkarttığı  olgularla birleştirerek taşı
mak son derece önemlidir. H atta sınıfın bilincini dönüştürmenin 
kritik bir halkasıdır. 

Bir başka nokta, bu eylemiere müdahalede yanlış yöntem 
izl iyor olmamızdır. Bu perspektiflerimizden değil, müdahaleyi ya
pan yoldaşların deneyim yetersizl iğinden geliyor. Burada politi
kaları hedef alacağım ıza, gidip bu politikaları kendi nde cisimleş
tiren bir takım öne çıkmış işçilerle uğraşabil iyoruz. Somut örneği
ni Kağıthane Belediyesi ' ndeki direnişten vermek istiyorum. B urada 
önderl iği tutan direniş komitesinin, özel likle başındaki insanların , 
direnişi mümkün olduğunca anti-Refahçı bir konumda tutmak 
eğilimi son derece nettir. Ama bu politikanın kendisini teşhir etmek, 
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bu politikanın direnişi bir açmaza götürecegini somut olgularıyla 
birlikte ortaya koymak ve işçileri bunu aşan, düzene yönelen bir 

politikaya kazanmak yerine, sözgelimi yalnızca Cengiz Yıldınm'ın 
kişiliğiyle uğraşmak, müdahalemizi belli bakımlardan zayıftatan 
bir tutumdur. Ekim'de Kağıthane Belediyesi işçilerinin bir yürüyü
şünden hareketle yazılan yazı, bu çerçevede ele alındığı zaman, 
bizi belli bakımlardan güç duruma da düşürmüştür. C. Yıldırım'
ın kişliği deği( de onun önderlik anlayışı, uzlaşmacı reformist 
politik bakışı ortaya konduğu zaman, bu hem işçilerde olumlu 
bir etki yaratmış, hem de C. Yıldırım gibilerini geriye itebilmiş
tir. Niteki m belli bir noktadan sonra sorun daha çok burada odak
landı. Kağıthane direnişi bizim söylediklerimizi doğrular bir· 
aşamaya ulaştıktan sonra, bize karşı tutuculuk ve gericilik yapan 
öncü işçiler, aslında Ekimci arkadaşlar söylediklerinde haklıy
dı, burada devrimci bir sınıf çizgisi izlenmedi, bu bizi geriletti, 
başka devrimci kesimlerden gelecek desteği de zayıflattı, demek 
zorunda kalmışlardır. B unun gerisinde, oradaki politikalarını boşa 
çıkarmamız, o politikaların düzen kanallari içerisine götürdüğünü 
somut olgularıyla kanıtlamış olmamız gerçeği yatıyor. Bu açıdan 
da, direniş komitesi ya da içindeki bir takım şahısların üzerinden 
sorunu ifade etmek yerine, uygulanan politikaların götüreceği 
sonuçlar, bu politikaların darlığı üzerinden yapılacak bir propa
ganda-ajitasyon çok daha etkilidir. Burada bir takım imkanlar var
sa, bunları ancak böyle değerlendirebiliriz. Sonradan Kağıthane 
direnişi üzerine hayli hacimli bir kitap yazdılar. Arada sekterizm 
sataşması dışında bize bir çift sözün söylenmemesi,  onlar cephe
sinden atılan geri adımı gösteriyor. 

Bu tür direnişiere müdahale süreci içerisinde hem direnişie
rin ortaya çıkarttığı deneyimleri, hem de bizim politikalarımızın 
orada yarattığı somut kazanımları iyi propaganda edebilmemiz 
gerekiyor. Mesela İstanbul örgütünün Gebze direnişinin ilk gün
lerinde kaleme aldığı "Gebze Kağıthane Olmamalıdır!" bildirisi 
bu açıdan başarılı bir bildiridir. 

Kazım: Çeşitli işçi eylemleri sırasında (bunlar grevler ya 
da daha başka kitle eylemleri olabilir) sendikacıları eleştirirken, 
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bence somut durumu çok iyi gözeunek gerekiyor. Somut bir örnek 
vereyim. Geçtiğimiz günlerde Bossa'da ·bir grev vardı. Beş fab
rikanın katıldığı bu grev DİSK Tekstil tarafından örgütlendi. B i
zim oralarda belli i l işkilerimiz vardı ve bir bildiriyle yöneldik. 
Grevin kendisinden çok ülkedeki politik gelişmeleri ele alan, bu 
noktada işçilerin önündeki görevleri ortaya koyan bir bildiriydi. 
Yoldaştarla tartışuğımızda şöyle bir sonuç çıktı. Şu anda işçilerin 
DİSK Tekstil 'e belli bir güveni var ve sendikanın greve ihanet 
edeceği konusunda henüz somut bir adım da yok. 

Bazen yer yer şöyle durumlar da yaşanabiliyor. Diyelim bir 
yerde direniş var. B urada hemen hain sendika size ihanet edecek
tir demek çok anlamlı olmuyor. B u  somut bir olayla birleşmediği 
zaman işçilere inandırıcı gelmiyor. Anlaşılır da olmuyor. Ama 
örneğin eylemin bell i  bir yerinde bunun ilk işaretleri ya da somut 
sonuçları ortaya çıkmaya başlar. Tam o sırada müdahale etmek 
gerçekten belli bir kuvvet yaratabilir. Ayrıca eylem sırasında iş
çiler kendi sendikacılarını bir yerde d� önderleri olarak da görü
yorlar. Senin söylediklerio somut bir olayla birleşmediği zaman, 
sana çok fazla sıcak bakmıyorlar. Sunlan eleştirmeyelim anlamın
da demiyorum. Ama biçimini, düzeyini, üslubunu çok iyi  gözet
memiz gerekiyor. Eleştiri somut, anlaşılabilir bir olay üzerinden 
geli şınediği ve onlar haindir, şöyle yaparlar, böyle yaparlar b i
çiminde yaklaşıldığı zaman, bu belli bir tepkiyle de birleşebil i
yor. Mesela biz Çukobirlik'de iki bildiri dağıtmıştık on gün arayla. 
Bir tanesinde sendikacılarla i lgi l i  çok fazla

' 
birşey yoktu. B ir ta

nesinde ise fazla vurgulanmıştı. İkincisinde mesela, bunlar kimdir 
diye araştırma yapıyorlar. 

Bir diğer nokta, propaganda materyallerimizi  bir işçi üslu
buyla kaleme almak, yani bir işçi gibi seslenmek ... Onlardan bi
ri olarak sesleornek işçi leri daha fazla etkileyecektir. Mesela da
ğıttığımız bir bildiride, siz şöyle yapın, böyle yapın, deniyor. İşçi
nin birisi şöyle diyor. Demek ki siz işçi değilsiniz, dışarıdan bize 
emir veriyorsunuz. Bence bunu gözetmek gerekiyor. Üslup, bi
çim ve sorunu aniatış tarzı bence oldukça önemli .  

Yoldaşlar konuşmalarında tekstil sektöründen sözetmişlerdi .  
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Genç işçilere dayaqan bir hareket muazzam bir dinamizm kazanır. 
Genellikle bu sektörde çalışanlar gençlerdir. Bunlar harekete bir 
aulganlık ve gözü�klik getiriyorlar. B izim yerel deneyimlerimizde 
de bunun ilk ipuçları görülebilir. Politik faaliyet üretme kapasiten
de belli bir zorlanma ortaya çıkıyor. Bir dönem o atana yüklen
diğinde, bir süre sonra politik çalışma ihtiyacını daha ileri düzeyde 
karşıtayabilecek bir duruma gelebiliyorsun. Kadrolaşma açısın
dan da önemli bir olanak olduğunu düşünüyorum. Bunlar 1 8-
19-20 yaşında olan işçilerdir. 1 50-200 hana 300 kişilik işyerlerinde 
çalışıyorlar. Buradan kazanılacak güçleri bizim bahsettiğimiz 
stratejik fabrikaların etrafında mevzilendirmek ve oraya yöneltmek 
konusunda da muazzam bir kolaylık sağlıyor. Onları gerçekten 
iyi eğittiğimiz zaman, bu tip büyük fabrikalara yönelmek konu
sunda belli bir deneyim kazandıklan zaman, belki de yılların 
devrimcisinden çok daha fazla başanit olabilirler. Doğal bir ilişki 
ortamları vardır onların. B u  noktada somut bir örnek vermişti 
yoldaşlar. Bu sektörde çalışan yoldaşlarımız bir direniş ziyaretin
de falan işyerinden geldik diyorlar. Hemen çok rahat bir ilişki 
kurul uyor. İşçiler toplanıyorlar ve yoldaş,Iar orada bizim grev ko
nusundaki ve işçi hareketi hakkındaki düşüncelerimizi anlatıyor
lar. B u  önemli bir olanaktır. 

Sergen yoldaşın konuşmasında geçen ve yoldaşlann da yer 
yer değindikleri bir konu var. Bazı durumlarda biz somut bir 
örgüt biçimiyle çıkabilmeliyiz diye düşünüyorum. Bir İşçi Kurul
tayı deneyimi vardır ve o noktada söylenenler bellidir. Gençlik 
sorununu tanıştığımızda da çıkacaktır benzer şeyler. Güçlerimi
zin, olanaklanmızın ve somut koşulların da olduğu yerde, bu kurul
tay olabilir, daha başka birşey olabilir; bu tür şeyleri örgütlernek 
ve somut bir politika alanı haline getirmek gerekiyor. Yoksa gi
dip başkalan örgütlüyor, biz de müdahale etmeye çalışıyoruz. Bu 
bizi zayıflatıyor. İyi planladığımız zaman, bunun üstesinden ge
lebileceğimizi düşünüyorum. 

Nadir: B ir takım yazılanmızda genellikle önderlik yeril iyor, 
kitle övül üyor. B unun çok doğru bir tutum olduğunu düşün
müyorum. Burada gerçekten kitlede çok yoğun kaynama ve o 
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önderleri alıp bir tarafa ataGak, aşıp geçecek bir durum henüz 
sözkonusu değil. Sonuçta onların da belli bir bilinç düzeyi, bu 
bil inç düzeyi üzerinden ortaya çıkan belli eyle.mtilikleri var. Tam 
da bu düzeyin kendisi, onların önderlerinin düzeyiyle önüşüyor. 
B u  nedenle· de dengeyi iyi kurmak gerekti ği ni. düşünüyorum. 
Kitlenin o geri h alini binız meşrulaştıran ya da onu öne ç ıkaran 
bir vurgudan kaçınmamız gerekiyor. Tersine belli bakı mlardan 
kitlenin de mevcut l)il inç ve eylem düzeyine kamçı sallayan bir 
tutum içinde olabi lmeliy iz. Özel l ikle politik yayında mem ur 
hareketli l iği  açısından bu biraz öne çıkarıl m ıştı. Çok isabetl i bir 
bir değerlendirme olduğunu düşünmüyorum. Bu birincisi. İkincisi 
yoldaşın propaganda materyalierin il işkin söyledikleri var; biz ve 
siz tanımı. Tam öyle koymak gerekm i yor bence yoldaş. B izim 
Ekiınci İşçiler diye seslendiğimiz bildiriler var. Bu tür bildirilerde 
içerden seslenme tercih edilebilir kuşkusuz. B una itirazım yok. 
Ama örneğin bizim bölge örgütü olarak seslendiğimiz bildirile
rimiz var. Bu tür materyallerde biz önderf iğe özel bir vurgu yapa
rak komünistler diye seslenmesini başarabilmeliyiz. 

Kurukay sürecinden gözlemler 

Sidar: Cihan yoldaş ve Sergen yoldaş, Ş ubeler Platformu
nu, bugün taşıdığı önem ve gel işim süreçleri açısından değer
lendirdiler. Ben formüle edilen politikaları bölge olarak ne kadar 
doğru yaşama geçirebildiğimiz ve pratikte ne kadar müdahale gücü 
kazandımbi ldiğimiz üzerinde durmak istiyorum. 

Şubeler Platformunun, bölge toplantıları da dahi l ,  hemen tüm 
toplantıianna katıldım. Baştan beri devrimci lere, komüni stlere ve 
politika yapmaya karşı özel bir tutuculuk vardır bu platformda. 
Defalarca bizim yayın organlarım ız üzerinden de dile getirildi 
bu durum. Biz buna karşı hep direnç gösterdik. Bu direncimiz 
başlangıçta çok cılız oldu. Çünkü i lk dönemlerde, örneğin üçün
cü toplantıya kadar, 1 2- 1 3  kişi gittiğimizi hatırlıyorum. Fakat ora
da birimiz kalkıp söz hakkı istemedik. Çünkü biz gözlemci ydik. 
Sadece ne ol uyor, insanlar ne yapıyorlar, onu gözlemlerneye ça-
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lışıyorduk. Ayrıca konuşmanın illegaliteye aykın o labilecegini 
düşünüyorduk. Böyle bir aul durum yaşadık ilk dönemlerde. Fakat 
daha sonraki süreçte bunun böyle yürümeyecegini kararlaştırdık 
bölge organı olarak. İ K'dan Sergen yoldaşın da katıldığı toplan
tılarda bunu genişçe degerlendirdik. B undan sonra nasıl davra
nacağımıza yönelik politikalar geliştirdik. Tek tek bölgelere dağı
lıp birer kişiyle muhalefet yapmaktansa (tek tek .bölgelerde bi
rer kişi yiJ!e bulunacak) gücümüz oranında, fakat iç deşifrasyona 
yolaçmayacak biT biçimde bir bölgeye yüklenmek., o bölge üze
rinden genel toplantılara ya da kurultaya müdahale edebilme 
olanağını yakalayabilmek diye bir hedef koyduk önümüze. B u  
çerçev_ede 2 .  bölgeye epeyce yüklendik. Fakat militanlanmızın, 
kadrolarımızın sınıfın dışında şekil lenmesinin bir ürünü olarak, 
müdahalede bell i  bir tutukluk yaşadık. B urada legalite ve i liega
l ite kavramları birbirine karıştı. Oraya gidip de kendisinin hangi 
fabrikadan geldiğini söylemekte, söz hakkı alarak kendi pers
pektiflerini savunmakta tereddüt duyan yoldaşlarımız oldu. Yan
lış olur, açığa çıkanz ya da bizim Ekiınci olduğumuz ya anlaşılır
sa ne olur, türünden kaygılar vardı.  Bu kaygıları kırmak zorun
daydık ve belli yoldaşlar nezdinde kırdık da. Ama tam anlamıyla 
başarmış değiliz bunu. 

Başından itibaren doğru bir politika izlediğimizi düşünüyo
rum orada. B iz şu veya bu bireyi hedef almadık hiçbir zaman. 
Bir  bütün olarak Ş ubeler Platformunun üs�lendiği m isyondan ve 
izlediği som ut politikadan yola çıktık. Onların kendi bildirilerin
de ortaya koydukları çerçevede bir misyonun hakkını verebilme
lerinin bile, sermaye düzeni karşısında ciddi bir direnişi ve tutar
lı bir eylem çizgisini gerektirdiğini dile getirdik ve bunu somut 
önerilerle birleştirdik. Örneğin işten atılmaların dışında faşist 
saldırılar vardır, öğrencilere karşı saldınlar vardır. B unlar bir bütün 
olarak sınıfı i lgilendiren toplumsal-siyasal sorunlarıdır. B unlara 
karşı mücadele somut bir örgütl ülük , somut bir eylem biçimi 
gerektiriyor. Bun ların sadece basın açıklamalarıyla, protestolarta 
ya da işçiler atılmasın gibi dar bir platforma sıkıştırı larak elde 
ederneyeceği konusunda perspektiflerimizi ortaya koyduk. Ancak 
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bu nokta9a her zaman oldugu gibi, bize karşı özel bir direnç 
·gösterdiler. Hana· örgüt isimleri vererek bizi orada deşifre etriıeye, 
"prövokatör" olduğumuzu kanıtlamaya çalıştılar kendilerince. 
Örneğin doğrudan bireyleri göstererek işte Ekiınciler ve TİKB 'li
ler, ilk dönemlerde hiç ilgi göstermediler, son dönemlerde yüklen
diler. Burayı bir tokat olarak kul landılar, burada güç devşirme 
kaygısı gi:idüyorlar .. bu platformun baŞansızlığı için özel bir çaba 
sarfediyorlar vb. dediler. 

Sorunu özünde liberal izm, ekonomizm, reformizm ile işçi 
1 

sınıfının çizgisine sahip çıkan devrimciler ve komüniştler arasın-
daki mücadele olardk ele aldık. B u  platform budur, dedik Nitekim 
bizim kendilerine liı,eral ve ekonomist dememizi kanıksamış 
durumdalar. Artık buna kızmıyorlar. İstedikleri tek şey, bizi rahat 
bırakın, burada politika yapmayın! S ınıfın politik taleplerini dile 
getirmek, Kürt sorununu tanışmak, anti-faşist bir politika izlenme
si gerektiği söylemek ... Bunlar yapılamaz, çünkü burası anti-faşist 
bir platform değildir! Bu konuda belli tartışma!arımız da oldu 
ve bu tartışmaların yarattığı belli etkiler vardır. Örneğin daha 
önce Şubeler 'Platformunda bizi birey olarak tanımayan, hangi 
fabrikadan geldiğimizi bilmeyen, çok fazla dinlemeyen insanlar, 
şimdi konuşmalarımızı i lgiyle dinliyorlar ve düşüncelerin i  bizi 
destekleyen yönde açıklıyorlar. O konuda bell i  bir etki yarattık. 
Hatta insanların tek tek bizimle görüşme istekleri de vardır. Bun
lar temsilciler ve ikinci bölgenin yürütmesinde olan insanlardır. 
Burada bell i  bir etkimizin olduğu kesindir. Genel toplantılarda 
da bu etkiyi yarattığımızı düşünüyorum. Artı bizim MYO üzerin
den bir müdahalemiz de sözkonusudur. içerde kendi politikaları
mızı dile getiriyoruz, dışarda MYO' muz bir başka yönüyle dile 
getiriyor. Bu onlar üzerinde genel bir basınç yaratıyor ve bakı
yorsun kendiliğinden bir bölünme, bir saflaşma meydana gelmiş. 
TDKP'liler yürütme şahsında sendikal bürokrasiye yaslanmak
tadır. Diğer taraftan buna karşı daha doğru bir eylem çizgisini 
öneren bir topluluk çıkmıştır. Buna rağmen onların küçük-burju
va ayak oyunlarıyla önümüze çıkardıkları bel l i  zorluklar vardır. 
Yani bir yönüyle önümüzü tıkamış durumdadırlar. Orada söz hakkı 
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alıp politikalanmızı savunabilmek için iltahi de kavga etmek ge
rekiyor. O kavga ediş arasında bir kaç şey sÖyleyebilirsen söyle
yebilirsin. B u  bizim bölgemiz için geçerlidir. 

Diger bölgelerde, ömegin bir Anadolu yakac;ında ilk dönemler 
belli bir çaba vardı, ancak son dönemlerde yoldaşlar bunu biraz 
gevşettiler. B u  da bizim oradaki etkinlig imizi daraluyor. Çünkü 
bir-iki kişinin söz alıp konuşması ile daha fazla insanın söz hakkı 
alıp aynı düşünceleri destekleyen şeyleri söylemesi çok farklıdır. 
Bir etki yaraur. Bu anhimda da biz daha organize bir güç olarak 
davranarak ve yoldaşlarımızı hangi politikalar dogruttusunda hare
ket etmesi gerektigi noktasında önden hazırlayarak etkili bir mü
dahale gerçekleştirebiliriz. Çünkü pratik süreç belli güçlerle ara
mızda bir yakınlaşma da saglamıştır. B ir kaynaşma dogmuştur. 
İnsanlar soruyorlar; siz ne düşünüyorsunuz bu konuda? B iz böy
le düşünüyoruz dedigimizde, iyi o zaman siz kalkın konuşun, 
biz de sizi destekteyelim diyebiliyorlar. 

Şubeler Platformuna i lişkin politikalanmız doğrudur. Ancak 
organizasyonsuzluk olduğu, güçlerin isabetli yönlendirilemed iği 
bir gerçektir. 

E lcştirmekle kalmamalı, 

yolaçıcı · a lternatif önderlik sergilemeliyiz 

A hmet: Ş ubeler Platformuna i l işkin müdahale sürecimiz
de esas olarak yükleomemiz gereken halka nedir? Bunun bir yö
nü, buraya az çok öncü unsurların da geldiği gözetilirse, oradaki 
perspektifiere karşı kendi perspektiflerimizi koymaktır. Yani 
propaganda ve teşhir faaliyetiyle politik düzeyde müdahale et
mektir. Onun dışında gene bu bir politika veya bir perspektif 
olarak, bugün sınıf hareketinin önünü açacak mücadale hattını, 
eylem çizgisini, onun taleplerini, şiarlarını bir şekilde orada gün
deme getirmektir. 

Ama bence şu an oradaki müdahalede yakalanması ve yük
tenilmesi gereken tayin edici halka bu değildir. Bumda bir tıkan
ma süreci yaşanıyor. Sınıf hareketindeki tıkanıkl ık burada da 
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kendisini bir şeki lde ifade ediyor. B izim Şubeler Platfonnunun 

bir işçi kurultayı çalışmasının imkanlarından yararlanarak, bura
da tıkanmış olan eylem kanallarını açmak, zorlamak, güçlerimizi 
ve müdahalemizi burada yo�_unlaştınnak yönünde kendi faal iye
timizi de�erlendinnemiz gerekti�ini düşünüyorun:ı. 

Söylemek istediğim şu. � iz genel perspektif düzeyi nde, 
politika düzeyinde, bugün sınıfın militan kitlesel politik eyleminin, 
sınıf dayanışmasının örgütlenmesinin, genel grev-genel direnişin 
gerekliliğini vurguluyoruz. Reforrnist sendikacılar da sonuçta bugün 
kapitalist saldırılara karşı bir direnişin gereklili�ini, sınıfın genel 
eylemliliğini örgütlernek gerekti�ini lafzen savunmak durumundalar. 
Hem tabandan öncü işçilerden gelen basınç bu yöndedir. Hem 

de farklıl ıklannı böyle bir söylem üzerine kuruyorlar. 
Diğer yandan bir taban çalışmasının gerektiğini de söylüyor

lar. B izim oraya müdahalemiz sürekl i bunları sorgulayıcı olmalı
dır. Sadece eleştirerek de�il, oradaki güçlerle o eylemin, sınıf 
dayanışmasının örgütlenmesine doğrudan müdahale eden, önder
l ik eden tarzda bir yoğuntaşma içinde olsaydık, bu bize onların 
Kürt sorunu karşısındaki tutumlarınm, devrimci harekete yönelik 
tutumlarının, oradaki yürütmenin bürokratik nitel iğinin eleştirisi 
konusunda da kolaylıklar sağlayacaktı. O eylem sürecinin önünü 
açabildiğimiz oranda bunların bell i  kesimleri bel l i  bir aşamaya 
kadar öne ç ıkacaklardı. Ya da gericil ikleri iyice açığa çıkacaklı. 
Buraya yönelik politik müdahalemizi bu temelde yoğunlaşurma
mız gerektiğini düşünüyorum. Bir örnek, bunlar uzun süre hiç
bir eylemlil ik örgütlemediler. Daha sonra Pendik direnişi sırasın
da 500 işçi direnişi ziyarete gitti. Böyle bir durumu biz şu şekilde 
değerlendirebiliriz; ara kademe bürokratları aslında alıLan gelen 
eylem basıncını burada pasif bir eyleml i l ik içinde eri tıneye 
çalışıyorlar şekl inde bir yaklaşım olabilir. Ama bizim yakla�ımı
mız şöyle de olabilir; bu bir olumluluktur; bunu başka alanlarda 
da gel işti rmek ve sürdürmek gerekir. Bu çerçevede dayanışma 
eylemi öneri leri, bunların nasıl örgütleneceği konusunda bir 
müdahale tarzı geliştirilebi l ir diye düşünüyorum. 

3 10 



9. BÖLÜM 

Kamu çalışanları hareketi 
.. . 

uzerıne 

Mesut: Kamu çalışanları hareketi Türkiye' de sınıf mü
cadelesinin gündemine, özellikle '80'li yıllardan sonra çok daha 
belirgin bir biçimde girmeye başladı. Bu hareket geçmişten ge
len belli köklere sahipti. Özellikle eğitim ve sağlık alanında ön
ce sendikal örgütlenme ('60' Jarda TÖS), daha sonra demekleş
me ('70' lerde TÖB-DER vb.) biçiminde süren bir miras sözkonu
suydtı. 

1 2  Eylül sonrasında lçamu emekçilerinin yaşam düzeyleri 
belirgin bir biçimde düşmeye başladı. Bu sürecinin derinleşme
sine paralel olarak ve geçmiş olumlu mirasın da etkisiyle, ço1< 
daha geniş tabanlı ve daha istikrarlı bir kan1U emekçileri hare
ketl i l iği ortaya çıktı. Bu hareketl i l ik ,  gerek kitlesel karakteri ve 
gerekse taşıdığı dinamiklerin son derece güçlü olması nedeniy
le, bugün rejimi ciddi bir biçimde zorlamaktadır. Özellikle Için
de bulooduğumuz kriz koşullarında, düzen açısından önemli bir 
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problem haline gelmiş bulunmaktadır. 
Bu hareketlilik sendikalaşma talebi üzerinde ortaya çıkmış

tır. Ücretierin yükseltilmesi temelinde güçlü iktisadi demokratik 
talepler yükseltilmektedir. Ancak bugünkü kriz koşullannda düzen, 
çok kısmi bazı tavizler dışında, bu talepleri karşılayabilme, böyle
ce bu dinamikleri köreltme/törpüleme imkanlarından yoksundur. 
Eylemin dinamikleri güçlüdür. Önemli bir kitlesel tabana sahiptir. 
Özellikle son dönemin eylemleri, kamu emekçileri hareketinin 
ulaştığı düzeyi ve taşıdığı anlamı gösterecek önemli verilerle 
doludur. Geçmişte daha çok sendik al örgütlenmenin tabanı 
üzerinden gerçekleşen eylemler, son dönemde artık, sendikal 
örgütlülük içinde yeralmayan kamu emekçilerini de kapsamaya 
başl�ıştır. Dahası, aynı s�ktörde işçi statüsünde çalışan unsurlar 
da, bu dalganın etkisiyle eylem sürecinin içerisine girmişlerdir. 
20 Aralık eyleminin % IOO'e yakın bir katılımla gerçekleşmesi, 
önemli bir hareketli tabanın varlığını göstermektedir. Bu durum, 
sermaye iktidarının böyle bir hareketi şiddet politikasıyla ezme 
imkanlarının sınırhlıklarını da ortaya koymaktadır. Düzenin bu 
hareketi kısa vadede basunna ya da törpüleme imkanları son de
rece dardır. Politik açıdan büyük bir önem taşıyan bir hareketl ilik
tir sözkonusu olan. 

Bu hareketin taşıdığı politik önemin göstergesi olan diğer 
unsurlar ise şunlardır. Hareket sendikalaşma talebi genel ekseni 
üzeri.nde gelişmektedir. Oysa düıen, tam da içine girilen yeni 
dönemde, çok özel bir sendikasıziaştırma politikası uygulamak
tadır. Bu politika sadece bugünün i şçi sendikaların ı  değil ,  gele
cekte özelleştiri lmesi düşünülen kamu alanını da kapsamaktadı r. 
İşte kamu emekçileri hareketi , bir yandan düzenin kamu alanında
ki özelleştirme politikasını bu tutuınuyla zora sokmaktadır. Öte 
yandan ise, sendikalaşma talebiyle, sendikasıziaştırma saldırısına 
karşı işçi hareketinin de direnç göstemıe imkanlannı arttırabilecek 
bir tehlike dinamiği taşımaktadır. 

Bu hareketin taşıdığı politik anlamı ve önemi ortaya koyan 
başka etmenler de vardır. Kamu çalışanları, uzun süredir devlet 
hizmetlerini yerine getiren, kendisinde devleti simgeleştiren 
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kesimlerdir. B u  nedenle kamu emekçilerinin eylemi devletin 
meşruluğu kavramım sorgulatan, devlet kavramının geniş kitleler 
nezdinde yıpranma sürecini hızlandıran bir faktör de olmaktadır. 
Siyasal sonuçları bakımından böyle bir işlevi de yerine getir
mektedir. B u  kesimin eylemlilikleri, aynı zamanda devletin çeşitli 
fonksiyonlarının, mekanizmalarının tık,anması ;  eğitim,  sağlık 
hizmetleri, haberleşme, telefon, telekomünikasyon, vb. kritik alan
lardaki hizmetlerin durması gibi belli sonuçlara yolaçmaktadır. 

Bu hareket hiç değilse bugün için işçi .hareketine göre daha 
belirgin bir politik karaktere sahip olmakla birlikte, yakın döne
me kadar militanlık yönüyle belli bir zayıflık taşımıştır. Ama ge
rek Ocak ayı içindeki PTİ eylemleri, gerekse ondan önce gerçek
leşen 20 Aralık eylemi, kamu emekçileri hareketinde militaniaş
ma potansiyeli açısından da belli dinamiklerin birikmekte olduğu
nu göstermektedir. B u  yönüyle aynı zamanda işçi hareketini de 
etkileme potansiye l i  taşımaktadır. Politik ve militan karakter 
kazanması ve bu niteliğinin derinleşmesi koşullarında, işçi hare
ketinin bu noktadaki zayıflıklarının aşılmasını kolaylaştırması 
açısı ndan da önemli bir rol oynayabilecektir. B u  hareketin başını, 
halihazırda gerçekte reformisı olsalar bile, sosyalizm iddiası taşı
yan bir kesim çekmektedir. Bu da, bu hareketin ileriye dönük 
olarak taşıdığı dinamiklere, işçi hareketini etkileme açısından taşı
dığı potansiyele bir başka göstergedir. 

Bu hareketlilik değerlendirilirken dikkat edilmesi gereken bir 
başka nokta şudur. Hareket sendikal bir hareket olarak geliş
mekted ir. Kurulmuş bulunan ve fiilen çalışan sendikalar vardır. 
Hareket daha çok bunların önderliği altında gelişmektedir. Bu 
durum kamu emekçi.leri hareketinin geleceği açısından nasıl bir 
siyasal anlam ifade etmektedir? Yani işçi hareketinde olduğu gibi, 
bu alandaki sendika yönetimleri, eylemin dinamiklerini törpü
leyebilecek, eylemin gelişmesinin önüne ciddi bir barikat olabi
lecek bir özellik taşımakta mıdır? B unu doğru bir biçimde değer
lendirmek gerekmektedir. 

B ugün kam u çalışanları alanındaki sendikal örgütl ülükler, 
gerek merkezi sendika bürokrasisine, gerekse ara kademe sendika 
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bürokratlarına göre, belli farklılıklar ve özgünlükler taşımakta
dır. Merkezi sendika bürokrasisinin durumu bilinmektedir. Ara 
kademe sendika bürokratlarının ise, hareketi ileriye çekmek b ir 
yana, giderek hareketin önünde bir engel haline gelmekte oldukları 
da açıktır. Ancak, örneğin ciddi bir özelleştirme saldırısının bu 
ara kademe bürokratlarının konumlarını çok ciddi bir biçimde 
sarsması koşullarında, merkezi sendika bürokrasisi ile am kademe 
bürokrallar arasında bu noktada çatlaklar oluşabi lir. Böyle bir 
durumda, işçi hareketi açısından belli imkanlar doğabilir. Ama 
mevcut durumlarıyla bundan sözetmek güçtur. 

Kamu emekçileri hareketi ise bu bakımdan daha farklı özel
likler göstermektedir. Birincisi, henüz kÜrumlaşmış bir sendikal 
yapı yoktur. İkinci olar;ık, sendika yönetimleri reformizmin etkisi 
altında olmakla birlikte, çok büyük ölçüde kitle hareketl il iğinin 
ürünü olarak, bu hareketin doğal önderleri olarak yönetime- gel
mişlerdir. Yani konumlarını bu kitle hareketliliği içerisinde elde 
etmişlerdir. Kurumlaşmamış olmak, bu yapıların herşeyden önce, 
oturmuş bir sendikal yapıya göre, hareketin dinamizmini törpüle
mek imkanlarına henüz fazlaca sahip olamaması anlamına gel
mektedir. Üstelik burada heııüz süregelen bir eylemlilik dinamiği 
de vardır. Taban hareı..:eti, başka sendikal örgütlülüklere kıyasla 
çok daha kolay biçimde, mevcut sendika yönetimlerini aşabilmek 
imkanlarına sahiptir. B u  koşul larda, sendika yönetimlerinin hare
keti denetim altına alına ve dizginleyebilme imkanları çok daha 
sınırlı gözükmektedir. 

Bu �endikalarırı yönetimlerine hakim olan politik çizginin 
reformizm olduğunu belirtm i'iıiı..: . n u  bir yönüyle, hareketin 
politiklc�ıııede lıal,ı ya�adığı zorlanma ile dolaysız bağlantı l ıdır. 
Öte yandan, bu sendika yöneticilerinin belli bir bölümü, devrim
ci olma iddiasındaki çe�itli sol hareketlerle bağlantı ları olan un
surlardır. Sendikaların refomıizmi, bu sol hareketlerin politik niteli
ği ile doğrudan bağlantı lıdır. Reformizme güç veren üçüncü bir 
diğer etken i se şudur. Düzen bu sendika yöneticileri karşısında 
özel bir politika geliştİmıeye başlamıştır. Bu politika ikili bir boyut 
taşımaktadır. Birincisi, bir tür ehlileştirme politikasıdır. Sendika 
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yönetimlerini tanıma ve bakanlıklarda kabul eune biçiminde ken
dini

. 
ortaya konma�tadır. Devletin üst yöneticilerinin bulundugu 

belli alanlara sendikacılar girip çıkabilmekle ve muhatap alına
bilmektedirler. B unun getirdiği bir ehlileştirici etki vardır. Ama 
bu politika aynı zamanda çeşitli baskı politikalarıyla da birleştiril
mektedir. Sürgün, cezalandırmadır vb. gündeme gelmektedir. Bu 
politikalar da sendikalardaki reformistleşme egitimini besleyen 
bir üçüncü etken olarak rol oynamaktadır. 

Tüm bu etkenierin basıncıyla . ve ortak bileşkesi olarak, bu
gün sendika yönetimlerine hakim olan renk, net bir biçimde refor
mizmdir. Bu sendikalar reformisı karakterleri nedeniyle, kamu 
emekçileri hareketinin gerçek önderl ik ihtiyacına yanıt vereme
mektedirler. Hareketin ileriye taşınmasını, militan bir karakter 
kazanmasını, sermaye devletiyle her cephede karşı karşıya gele
bilmesini sağlayacak bir önderlik yeteneğine sahip değildirler. 
Gelecekte sahip olup olamayacakları, tüm bu sayılan etkenler
deki değişmelere bağlıdır. Ama burada önemle altı çizilmesi  
gereken şudur: Bu sendikal yapılann, daha özelde de sendika 
yönetimlerinin, hareketin dinamiklerini törpüleyebilmek, onun önüne 
bir barikat oluşturabilmek açısından imkanları, merkezi sendika 
bürokrasisine ya da ara kademe sendika bürokratlarına göre çok 
daha zayıftır. Hareketin geleceği ve belli sınırlan aşabilmesi açı
sından bu önemli bir avantajdır. 

Sendika yönetimlerine ilişkin taktiğimiz ne olmal ıdır? B u  
taktiğiıı mahiyeti, merkezi sendika bürokrasisine ya da ara kademe 
sendika bürokratlarına karşı alındığı tarzda mı  olmalıdır? Yoksa 
burada gösterilecek çaban ın esası, çok daha belirgin ve ağırlıklı 
biçimde, hareketin önüne bir eylem hattı koymak, bu eylem hattı 
doğnıltusunda buradaki öncü kamu emekçilerini örgütlemek, bun
lar üzerinden de bir kitle dinamizmini kucaklayacak bir önderlik 
düzeyi ortaya koyabilmek doğrultusunda mı yönlendirilmelidir? 
Kuşkusuz bu yapılabildiğinde, sendikacıların oluşturduğu o ince 
duvarı aşmak, harekete önderlik edebilmek imkanları çok fazla
dır. Dolayısıyla dikkatler daha çok hareketin sorunları, onu iler
Ietmenin yolları ve yöntemleri üzerinde yoğunlaşmalıdır. Sendika 
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yönetimleri, esas .olarak uygulanan reforrnist yaklaşımların so
nuçsuzluğu üzerinden bir teşhir ve eleştirinin konusu .yapılabil
melidir. İşçi hareketinde oldugu gibi, sendika bürokrasisin i  çok 
özel bir tarzda· öne çıkaran bir teşhir hattı izlemek, bu kesim 
açısından çok da isabetli değildir. 

Kamu emekçi hareketinin kendi önüne koyduğu bel l i  talep
ler, yaşadığı bel l i  sorunlar vardır. Grevl i-topl usözleşmeli sendika 
hakkı, bu mücadelenin temel dinamikleri nden bir tanesidir. B u  
temel talebe karşı duyarsız kalmak, ajitasyon v e  propaganda ça
l ışmasının temel bir konusu olarak kullanmamak kaba bir yanlış 
olacaktır. B u, geniş kitleleri kucaklayan, birleştiren, onları militan 
bir mücadele sürecine sokan son derece önemli bir taleptir. Üs
telik düzenin göstermelik bazı çabalarla oyalama, beklenti yarat
ma tutumu dışında, bu talebi tatmin edici bir tarzda karşılayabii
me imkanı da bugün yoktur. Dolayısıyla bu talep daha ileri, daha 
dinamik bir mücadeleyi gel iştirmek ve hareketi i leri bir düzeye 
s ıçratmak için vazgeçilmez bir olanaktır. 

Ne var ki  bu talebin nasıl kul lanıldığı konusunda dikkat çe
ki lmesi gereken bel l i  dersler ve açıklıklar vurdu·. B unlardan birisi 
şudur; grevi i-toplu sözleşmeli  sendika hakkı talebi, sendika yö
netimleri ve reformist kesimler tarafından, h areketin başka alan_la
ra ve sorunlara olan i lgisini dizginlemek, başka saldırılara karşı 

da direnme eği l imi  ve isteğini köreltebi l mek amacıyla da kul
lanıl maktadır. Örneğ in, bu sendika yönetim lerinin düzenin özel
leştirme saldırısına karşı bir mücadele perspektifi yoktur. Grevli
topl usözleşmel i  sendika hakkı talebi, giderek düzenin saldırıları
na karşı yönelecek mücadeleterin gölgelenmesi amacıyla da kul
lanıl maktadır. Herşey bu özel talebe endekslenm iş  durumdadır. 
Grevli-toplusözleşmeli sendika hakkını elde edersek , düzenin di
ğer saldırılarına karşı da mücadele edebil iriz deni lmektedir. 

Bu son derece temell i  bir sorun durumundadır. Zira, bugün 
öncelikle bu hakkı kazanmalıyız yaklaşım ı ,  kam u emekçilerini 
diğer saldırı lara karşı silahsızlandırmak anlamına gelmektedir. 

Bu nedenle de, bu talep ortaya konul urken özellikle vur
g ulanması gereken ikinci unsur, nasıl bir eylem çizgisi? olmalıdır. 
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Grevii-toplu sözleşmeli sendika hakkı, ne tür bir eylem çizgisiyle, 
ile tür bir m ücadele anlayışıyla gerçekleşebilir? Reformis� yak
laşımlar bu koı'ıuda ne önermektedirler? B u  öneriler neye hizmet 
etmektedir? Bunların teşhiri, m ilitan bir eylem çizgisinin pro
pagandasıyla ve grevli-toplusözleşmeli sendika hakkına ısrarlı bir 
tarzda sahip çıkılmasıyla birleştirilmelidir. Örneğin, "Grev hakkı 
grev yapardk kazanıhr!", "Grev hakkı için greve, işi bırakmaya!" 
türünden ş iarlar öne sürülerek grevii-toplu sözleşmeli sendika 
mücadelesi ileriye çekilmelidir. Çünkü sendika yönetimleri, bir 
takım protokol görüşmeleri ve diyaloglarla, bu talebin elde edi
lebileceği türünden boş hayaller ve beklentiler yaratıyorlar. "So
run komisyona geldi, bize söz verdiler, bu sene içerisinde geçe
cektir" vb. türünden sözlerle, düzenin oyalama politikalannın ara
cı haline geliyorlar. 

B u  noktadaki zaaf net bir biçimde ortaya konulmahdır. Zi
ra bu talep kendi içerisinde amaçlaŞunldığı ölçüde, diğer aJanlar
daki sorunlara karşı duyarsızlığın örgütlemesine hizmet etmektedir. 
B u  nedenle, özelleştirme başta olmak üzere, sermaye düzeninin 
tüm saidıniarına karşı m ücadele ile grevli-toplusözleşmeli sendika 
hakkı için mücadeleyi birleştirmeyi başarabilmek büyük bir önem 
taşımaktadır. B unların birarada yürütülmesine özel bir dikkat 
gösteri lmeli ,  propagandaınııda işleyeceğimiz temel sorunlardan 
biri haline getirilmelidir. Özelleştirmeye, düşük memur maaşları
na, sürgünlere, devlet terörüne, istikrar paketlerine vb. karşı bir 
mücadele hattı oluşturulmadan, grevii-toplu sözleşmeli sendika 
hakkı mücadelesinin sonuçlarına ulaşamayacağı ısrarlı bir biçim
de propaganda edilmelidir. 

Özellikle özelleştirmeye karşı özel bir direnç oluşturmaya 
çalışmak zorundayız. B u, özelleştirmenin bugün işçi hareketinin 
de pratik olarak yüzyüze geldiği çok kritik bir saldırı olmasından 
k<ıynaklanıyor. İşçi hareketi bu saldırıya direnip direnmeme 
konusunda belli bir kararsız tutum içerisindedir. Mevcut sendi
ka bürokrasisinin etkisi, önderl iksizlik, vb., bunda önemli bir rol 
oynamaktadır. Oysa kamu emekçilerinin direniş gösterme imkan
ları nispeten daha fazla gözükmektedir. Özelleştirmeye karşı 
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gerçekleşebilecek kam u  emekçi hareketl i l iği ,  işçi hareketinin 
özelleştirmeye karşı m ücadelesini etkileyecek ve dinamitleyecek 
bir öğedir. B u  nedenle, özelleştirmeye karşı m ücadele sorununu 
kamu emekçileri içerisinde öz.el bir tarzda propaganda etmek bü
yük bir önem taşımaktadır. 

B ir de bugün kamu emekçileri cephesinde tartışılan bir kon
federasyonlaşma sorunu vardır. . Konfederasyonlaşma kendi 
içerisinde ele ahn�ığında, kuşkusuz karşı çıkılınası değil, tersine 
desteklenmesi gereken bir girişimdir. Ama konfederasyonlaşma 
sorununun gündeme getirildiği koşulların bel l i  özgünlükleri var
dır. Bugün halihazırda varolan belli platformlar üzerinden kamu 
emekçi hareketinin birleşik ve mil i tan mücadelesini yaratma 
koşulları bulunmaktadır: Bu aynı zama'nda işçi hareketiyle birlik
te mücadele etme imkanlarının varlığı anlamına gelmektedir. Buna 
rağmen bu imkanlar sendika yönetimleri tarafından kul lanıl
mamaktadır. Sorunun bu temelde sorgulanması ve tartışılması 
gerekmektedir. Konfederasyonlaşma sendikaların meşruluğunun 
daha da pekiştiri lmesi anlamında desteklenmelidir. Ama sorunun 
diğer yönünün karartı ldığı, konfedera�yonlaşnıanın kendi içeri
sinde dar bir amaç haline getiri ldiği, mücadelenin sorunlarından 
ve ihtiyaçlarından uzaklaştınldığı bir durumda, destekleme tutu
mu özel bir teşhir çabasıyla birleştiri l melidir. 

Kamu çal·ışanlarının mücadelesi açısından önem taşıyan bir 
diğer nokta da şudur. Düzen kamu emekçileri hareketine yönelik 
olarak çok sistemli bir ideolojik saldırı yürütmektedir. Bu saldırı 
özetle şu temalar üzerinden sürdürülmektedir: Kamu çalışanla
rı veriml i  çal ışmamaktadırlar. Gereğinden fazla memur istihdam 
edi lmiş bulunmaktadır. Bütçenin yarıya yakını bunların maaşla
rına harcanmaktadı.r. Sendikal haklar verilmeli ama işgüvencesi 
hakkı ortadan kaldırı lmalıdır. Devlet verimli çalışmadığı için ka
mu çalışanlarına gerekl i  örgütlenme hakkı veri lememektedi r; bu 
alanlar özel leştirildiğinde, daha etkin çalışılacak ve kamu emekçi
leri de bu çerçevede örgütlenme hakkına kavuşacaklardır. İşçi ler 
yüksek ücret aldığı için devlet kamu emekçilerine yeteri derecede 
eği lememektedir, vb., vb ... 
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Bu,  kamu emekçileri hareketindeki yükselişe parelel olarak, 
devletin ve burjuva basının çok sistemli bir biç imde yürüttügü 
bir ideolojik saldın kampanyasıdır. Bu saldınnın belli bir etki 

alanı yaratugı da açıktır. Kamu emekçi hareketine dönük mü
dahalede, düzenin ideolojik saldırılarına karşı etkili bir karşı ide
olojik cephe oluşturmak, yanıtlar oluşturabilmek gerekmektedir. 
B u  tür demagojileri boşa çıkaran b ir karşı saldırı tutumu geliş
tirmek, hareketin gelişebilmesi açısından çok özel bir önem ta
şımaktadır. 

Hareketin, bugünün ve yakın geleceğin sorunları olarak ifa
de edilebilecek iki sorunu gündemine alması gerekmektedir. B i
rinci olarak, zam vaadi i le kamu emekçi hareketini tereddüte 
düşürüp zayıflatmaya, ondaki eylem istegiı;li kırmaya dönük bir 
çaba vardır. Bu  aynı zamanda işçi hareketine karşı da kul lanılan 
bir silahtır. İşçi ·ve kamu emekçi hareketinin birl ikte mücadele 
etme dinamiklerini törpülemeye, bunları birbirinden . yalıınıaya 
dönük bir çabanın ifadesi<'ir. B una karşı özel bir propaganda 
faaliyeti yürütmek gerekiyor. Bir de Mart sonrasında g ündemde 
olacağı söylenen, ama şu an bazı sendikaların vazgeçtiğini açık
ladığı iki günlük bir genel eylem tartışması önerisi vardır. B u  
süreçleri izlemek, söyleyeceği sözleri söylemek, önden de bel l i  
hazırl ıkları yapabilmek durumundayız. 

B izim buraya dönük çabalarımıza ilişkin iki noktayı çok k ı
saca belirtmek gerekiyor. B u  alanda da önceliklerimizi iki kıs
tas üzerinden yapmal ıyız. B irincisi, bu alanda stratejik önem ta
şıyan yerler vardır. Örneğin telekomünikasyon, haberleşme, PTT 
işçileri, ulaşım işçileri, sağlık ve eğitim alanı. .. Stratejik önemle
rine göre öncelikleri tespi t etmek, çalışmayı buralarda yoğuntaş
tırmak durumundayız. Yine hareketli olan, mücadele dinamiği 
taşıyan kes imler üzerinde pol itik faaliyet yoğunlaştırı lmal ıdır. 
Burada izlememiz gereken örgütlenme çizgisi, bu ikisini uyumlu 
bir tarzda gerçekleştirmeye çal ışmak olmalıd ır. Politik faaliye
tin yönü ve örgütlenmenin alanlarının tespit açısından gözetil
mesi gereken ana kıstaslar olabilmelid ir. 

Kamu emekçileri içinde bel l i  alanlarına dönük olarak ve 
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özellikle de sendikal alan üzerinden yürütülen bir çalışmamız 
vardır. Bu çalışmanın nasıl örgütleneceği, örgütle i lişkilerinin biçi
mi ve kapsamının ne olacağı sorunu ve sorusu bizim içimizde 
ve orada çalışan yoldaşlar arasında yer yer tartışılmaktadır. B u  
konuda kollektif bir açıklık yokttir henüz. B u  netliğin sağlanması 
ve yazı l ı  hale getiri lmesi bir ihtiyaçtır. B uradaki tartışmalar 
üzerinden bu yapılabilir. Bir yoldaş tartışmalarcı ek olar.ı.k iki un
sur belirtti. Birincisi, kol işçiliği ağırlıklı sektörlerin öncelikler 
arasında gözetilmesi gerektiğini söyledi ve eylemlil ikler içerisin
de gerek katıl ım gerekse mil itanlık açısından bu kesimin bir 
farklılık gösterdiğini vurguladı. İkinci olarak da devletin kamu 
çalışanlarının eylemlilik sürecine il işkin oluşturduğu karşı poli
tikaların son derece önemlilerinden bir tanesinin, bir faşist söz
de sendikal örgütlenmenin Türk Kamu Sen'in altı özellikle çizil
di. B una i l işkin tutum, yaklaşım, bu yapının kamu emekçileri 
arasında teşhiri, bu sendikanın tecrit edilmesi bu çalışmanın so
runlarından bir diğeridir 

Fatih:  Ben son sorunu tam tersi bir yönde koyacağım. As
lında kamu emekçi leri alanında bu yönde bir bilinç var. Türk 
Kamu-Sen 'e karşı, özell ikle "Devlet güdümlü sendikaya hayır!" 
sloganına yaygın katılımda ifadesin i buluyor. AnKara'da Türk 
Kamu-Sen'in düzenlediği bir kamu çal ışanları eylemi yaşandı. 

Elbette devlet güdümlüydü ve yürümelerine izin verildi. Ama cid
di bir kitle katılımı vardı bu eyleme. Sonuçta bir 20 Aralık eylemi 
gibi olmasa da, yine de önemli bir kitle vardı. Bu kitle özellikle 
taşradan gelmişti. Yani Türk Kamu-Sen ' in taşrada örgütlediğ i 
görülüyor. 

Cihan: İstemleri neterdi l)ur.ların? 
Fatih : Yanlış hatırlamıyorsam , bunlar da sendika hakkı 

istiyorlardı. Pol i tik yanı h iç yoktu. Hatta diğer sendikalarda 
yeral malarına rağmen bazı memur çevreleri de Ankara'daki bu 
eyleme katıldılar. Bir karışıklığın yaş�ndığı görülüyor. Bu çerçe
vede 'bunun bir sözde sendika olup olmadığını tartışmak gereki
yor. Sonuçta belli bir memur kesimini kendi içine alıyorsa, bunu 
tecrit edip eunemek gerektiği üzerine tartışmak gerekiyor. Diğer 
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sendikalar tecrit ebnek gerekir diye yaklaşıyorlar. 
Bunlar metropollerdeki geri kesimleri devletin verdigi ra

hatlıkla örgütlüyorlar ve diger sendikalann ve orada yürütülen 
mücadelenin etkisinin dışında nıtrnuş oluyorlar. Eger bunlar ömegin 
bir birlik konfederasyonu biçiminde kaulırlarsa, bu kitlenin de 
genişleyen memur sendikalarına katılması sorunu bir kere geriye 
çekecektir bilinci. �yrıca bir çok alanda bölünmeye hizmet ede
cektir. Daha şimdiden bir rekabet havası var. Devletin ''biz bunla
rı muhatap alırız" yaklaşımı var. Bu noktada onlara karşi doğru 
politika izlenmelidir. Faşist bir sendikadır d iye tecrit etmekten 
çok, onlara kitleleri eylemlilikten geri tutmalan ve kazanımlar 
elde edernemeleri noktasından yaklaşmak gereklidir. Onların 
tabantarına bu temelde sestenrnek gerekir diye düşünüyorum. 

Ah met: Türk Kamu-Sen'in hangi amaçlarla ve kimler tara
fından devreye sokulduğunu çok net olarak tespit etmek gereki
yor. Bu sonuçta, buradaki emekçi kesim içinde mill iyetçi, muha
fazakar eğil imli  bir takım emekçilerin ve o çerçevede bir takım 
sendikacıların girişi miyle başlamış ve gelişmiş bir hareket değil
dir. Hareketin başlangıç döneminde devlet, bu alandaki sendi
kalaşma mücadelesini, terörle, demagojiyle, çeşitli yollarla bastır
maya çalıştı. Ancak bunu başaramayınca, buradaki hareketi ez
mek ve bu çerçevede yeniden devlete kapı kulluğuna bağlamak 
amacıyla böyle bir girişimde bulundu. Bu sendika dogrudan dev
letin kendisi tarafından örgütlendi. Bu sendikanın kurucu unsurla
n ve bugünkü aktif üyeleri de bir takım üst kademe yöneticilerdir. 
işyerlerinde de emekçiler üzerinde baskı uygulayan kesimlerdir 
bunlar. 

Bu çerçevede bir işçi sendikası olarak Türk Metal örneğini 
verelim. Türk Metal de, amaçları açısından olsun, yönetici kesi
mi ve devletin onunla ilişk isi açısından olsun, benzer bir yön 
taşıyor. Ama öte yandan bugün Türk Metal 'de örgütlenmiş olduk
ça geniş bir kesim vardır. Böyle bir durumda, Türk Metal 'i bir 
sendika olarak tanımamak, onun içinde çalışmamak doğru bir tu
tum olmaz. 

Bugün sendikal alanda ilerici, devrimci-demokrat sendikal 
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oluşumlar vardır ve bunlar belli bir güce sahiptirler. Diğer yan
dan devlet Türk Metal gibi bir sendikayı yukarıdan aşağıya 
örgütleyerek devreye sokuyor. Bu sendika sonuçta sınıfın belli 
geri kesimlerini örgütlüyor. B u  durumda, çok daha özel bir teşhir 
ve tecrit faaliyetiyle böyle bir sendikayı etkisizleştirmemiz 
gerekiyor. Onun yönetimini, devletle ilişkilerini ideolojik-politik 
planda teşhir etmeliyiz. Çünkü sonuçta bu karşı-devrimci bir sal
dırıdır. Ona katılan işçilerin durumundan, konumundan bağımsız 
olarak bu böyledir. Ama yalnızca onun eylem çizgisinin geıiliğini 
teşhirle sınırlanmak doğru değildir. Aynı zamanda bunun bir 
sendika olmadığını, yöneticilerinin de sendikacı olmadığını, bunla
rın faşist olduğunu, amaçlarının da buradaki hareketi etkisiz
leştirmek, bastırmak ve doğrudan sermaye devletinin ajanlığını 
yapmak olduğunu vurgulamak gerekiyor. 

Ama diğer yandan, özeJiikle taşra kentlerinde örgütlenmiş 
kesimlerine tabi ki bu şekilde yaklaşılmayacaktır. Bunlar faşist 
unsurlar değildir. Siyasal gerilikleri nedeniyle demagojik pro
pagandaların etkisi altında kalmaktadırlar. Devlet böyle bir sen
dikayı muhatap alacağı vb. ile etkilemektedir. B u  kesimlere 
doğrudan tutum almamak, tabandan eylem birliği çağrısında 
bulunmak lazım.  Ama bunun da sendikaya yönelik bir tecrit ve 
teşhir faaliyetiyle birlikte yürütülmesi gerekir. Şu da vurgulanma
sı gereken bir olaydır. Türk Kamu-Sen ' in sözü edilen Ankara 
eylemi 20 Aral ık eylemini kırmaya yöneliktir. 

- Aynı güne mi denk geliyor? 
Ah met: Hayır, iki gün önce Ankara'da eylem yapıyorlar. 

Özellikle de o dönemde şöyle bir propaganda yürütülüyor: Ka
mu emekçilerinin eylemi devlet hizmetlerini aksatmamalı. Dev
lete karşı bir nitelik kazanmamal ı.  O yüzden hafta sonları iste
diğiniz gibi eylem yapabil irsiniz. Eylem doğrudan böyle bir ama
ca alet olmuştur. Kitlesini ayrı tutuyorum, ama o sendikanın geri 
bir eylem çizgisinde de olsa, böyle bir talep için mücadele etmek 
gibi bir sorunu yoktur. Planlı, sistemli bir oyundur sözkonusu 
olan. Burada sendika bir araçtır; yani ajanlık derken, vurgula
mak istediğim nitelik budur. Eylem sonrasında devlet bunları 
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sendikacılar olarak TV'de muhatap almışur. Bu yönlerini gözet
mek gerekiyor. 

Öte yandan, diger sendikalar tarafından örgütlenen eylem
Iere bunlar ellerinde Türk bayraklarıyla geliyorlar. Polisin dire
nişi kırma yönündeki tutumuna doğrudan aracılık ediyorlar. Dev
let yanlısı, karşı-devrimci, şovenist bir propaganda aracı olarak 
kullanıyorlar bu eylemleri. Bu durumda, ister bir işyerinde çalışan 
biri olsun, isterse dışandan gelmiş olsun, emekçilerin böyle eylem 
kıncı unsurlara karşı devrimci şiddeti uygulaması gerektiğini dü
şünüyorum Tecritle yetinmemeleri, onlara anladıklan dilden ce
vap vermeleri gerekiyor. Bence işin bir de böyle bir boyutu vardır. 
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10. BÖLÜM 

Ulusal hareket; sorunlar ve 

görevler .. .  

Cihan: Kürt sorununa ilişkin programımız ilkesel çerçevesi 
yönünden yeterince açıktır. I. Genel Konfransımıza ait metnin 
i lgil i  bölümünde sorunun ilkesel çerçevesiyle ilgili temel düşün
celer net bir biçim9e ifade edilmiştir. B urada, ulusal soruna il iş
kin marksist programın üç temel unsurdan ol uştugu ve bu 
unsurların kendi içerisinde tam bir bütünlük ifade ettiğ i ,  ancak 
bu bütünlük içerisinde ele alınmak ve uygulanmak durumunda, 
ulusal soruna ilişkin marksist sınıf tutumuna bağlı kalınabHecegi 
özenle belirti l iyor. 

·a u  üç temel unsur, aynı zamanda hareket noktasıdır da. 
B unlardan ilki, bir i lke sorunu olan ulusların tam hak eşitliğidir. 
İkincisi, bu ilke sorununun bir sonucu olarak, ezilen ulusun kendi 
kaderini tayin hakkının kayıtsız şartsız savunulmasıdır. Üçüncü 
ise, bir devletin sınırlan dahilinde, hangi ulustan, hangi milliyetten 
geliyor olursa olsun, proletaryanın mücadele ve örgüt birl iği 
konusunda tavizsiz davranabilmektir. 
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B unlar ulusal soruna i lişkin marksist programın kendi içinde 
bir bütünlük taşıyan üç ana unsurudur. İlk iki unsurdan, ezilen 
ulusun meşru haklan karşısında açık bir tutuma sahip olmak ve 
bu meşru haklar uğruna kararlılıkla m ücadele etmek, verilen mü
cadeleyi desteklemek politik sonucu ve görevi çıkı yor. Üçüncü 
unsurla ise ezen ulus mil liyetçiliği ile araya kesin bir sınır çi
zilm iştir. B u  kesin sınırlar temeli üzerinde, çeşitli mil liyetlerden 
işçilerin sınıf birliği ,  dolayısıyla m ücadele ve örgüt' birliği ko
nusunda ı srarl ı davranmak, bu doğrultuda tav izsiz bir m ücadele 
yürütmek görevleri çıkıyor. Dolayısıyla ikili bir görev alanı doğu
yor burada. Lenin, net bir biçimde, görev lerin bu ikinci alanına 
da özel bir vurgu yapıyor. B unun gözden kaçırıldığı bir durum
da, ulusal soruna i l işkin marksist program i le en i leri bir burjuva 
ulusal demokratik program arasındaki ayrım çizgisi kaybolur, di
yor. Marksist programın ayırdedici  özell i ğ i ,  i lk i ki unsuru 
üçüncüsüyle birleştirmeyi başarabilmektir. 

Bu, sorunun genel ilkesel programatik çerçevesidir. Peki bu
nun bizim bugünkü politikalaı:ımız ve politik görevlerim iz için 
pratik sonuçları nelerdir? 

B ugün iki gelişmeyle yüzyüzeyiz. B iri genel planda ve nes
neldir. Diğeri ise daha çok bizim gelişme düzeyimiz ve bunun
la bağlantılı  olarak önümüze çıkan görevleri mizle ilgilidir. 

Genel planda ve nesnel olan gelişme, Kün ulusal sorununun 
bugünkü gelişme düzeyi ve bu düzeyin ortaya çıkardığı yeni 
sorunlardır. S iyasal gelişmelere i l işkin tartışma gündeminde de 
değinildi. Kürt ulusal hareketi son bir kaç yıldır belli bir gelişme 
düzeyine ulaşmış bulunuyor ve bu gelişme düzeyinde çözümünü 
zorluyor. Fakat çözüme gitmekte, bu çözümü kendi bugünkü güç 
düzeyinde gerçekleştirmekte zorlanıyor. Bu durumun yolaçtığı  
eğilim leri bir çok vesileyle ortaya koyduk. B u  bir  ki l itlenme 
durumudur. Taraflar yüklenmekte, fakat kendi çözümlerinin önü
nü açamamaktadırlar. Burada devlet kendi çözümünde, hiç değil
se resmiyette, katı bir ısrar göstermek durumunda kalmaktadır. 
Fakat PKK dev letin bu ısrardaki zayıflığından da yararlanarak 
bir "siyasal çözüm" önerisiyle hareket etmektedir. B u  noktadan 
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devleti açmaza almaya çalışmaktadır. Tabi bu politikanın başka 

uzantıları da vardır. "Siyasal çözüm" arayışı beraberinde, Kürt 
burjuvazisiyle ilişkilerde belli bir y umuşamaya ve belirgin bir 
işbirliğine; Türk egemen sınıflannın bazı kesimleriyle belli ilişki
ler geliştirmek eğilimine; bu arada uluslanırası planda emper-yalist 
devletlerle bazı. politik ve d iplomatik i l işkilere yolaçabilmek-tedir. 
B ütün bu gelişmelerin gündeme getirdiği sorunlar vardır. Bu, işin 
bir yanıdır. 

Öte yandan, ulusal hareket yaŞadığı gelişme gücü sayesin
de, yalnızca Kürdistan'daki Kürt kitleleri üzerinde değil, Tür
kiye genelindeki Kürt kitleleri üzerinde önemli bir politik etki 
yaratmış bulunuyor. B u  politik etki ise doğal olarak beraberinde 
ulusal hareketin ideolojik etkisini getiriyor. B unun sınıf m ücade
lesi açısından yarattığı sorunlar ve sonuçlar vardır. İşin bu cephesi 
yeni bir olgu değildir. Ama "siyasal çözüm" arayışının yoğunlaştığı 
bir dönemde, bunun kazandığı özel bir anlam ve önem vardır. 
B u  yeni bir olgu değil d iyorum; zira PKK Kürdistan'da kitlesel 
taban bulmaya başladığı andan itibaren, bunun etkisi doğal bir 

biçimde büyük "kentlerde kendini göstermeye başladı. Buna rağ
men biz bugüne kadar sorunun bu yanı üzerinde çok fazla 
durmadık. Kuşkusuz ideolojik ayrım çizgi lerini bu noktada net 
çizdik. Ulusal soruna, onun teorik-ilkesel çerçevesine ilişkin olarak, 
farklı  mill iyetlerden proletaryanın sınıf birliği konusunda herhan

gi bir tav iz veremeyeceğimizi,  bunu bir ilke sorunu olarak gör
düğümüzü hep vurguladık ve savunduk. Belgelerimiz bu konuda 
yeterince açıktır. Ama bu sorun bugüne kadar pratik politikada 
bizim önümüze çok özel ve zorlayıcı bir tarzda çıkmadı. Hare
ketimizin genel gelişme süreçlerine ve politik mücadele içindeki 
yerine ilişkin olarak bu konferans boyunca yaptığımız tanışmala
rın kendisi , bu sorunun bizim karşımJza neden özel bir tarzda 
çıkmadığı ve tersinden bugün artık neden çıkmakta olduğu 
konusunda bell i  bir açıklık sağlayabi lmektedir. 

G.erçi bu sorunun karşımıza yer yer pratik olarak çıktığı 
durumlar da oldu. Çıktığı ölçüde ideolojik ayrım çizgisi zaten 
pol itik sonuçlarını gösterdi .  B üyük kentlerde biz, Kürt sınıf 
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kitleleriyle demeyeyim ama, Kürt işçi bireylerle karşı karşıya kal
dıgımız her durumda, kendi sınırlan içerisinde ulusal hareke�in 

haklılıgını ve meşruıugunu savundugumuzu, verilen mücadeleye 

bizi m ram destek verdigimizi belinmekle kalmadık, fakat öte 

yandan, büyük kentlerdeki Kün işçilerini işçi sınıfının bir parçası 

olarak gördügümüzü, onların görevlerinin kendi bagımsız sınıf 

konumundan sınıf mücadelesinin görevlerini üstlenmek ve ulusal 

sorunun çözümünü de bunun içinde anlamtandırmak oldugunu 

hep söyleyegeldik. 
I .  Genel Konferansımızdaki raruşma turanaklarında, ulusal 

sorunun genel bir nitelik taşıdıgı, ama Kün toplumunu oluştu

ran her bir sınıfın bu genel sorun karşısında kendi sınıf konu

mundan hareket ettigi, sorunun çözümüne kendi sınıf çıkarlarından 

hareketle yanaştığı, önplana sınıf çıkartanna koyduğu üzerine son 
derece aydıntatıcı açıklamalar vardtr. B u  açıdan bizde Kürt ulu

sal sorununa il�şkin olarak genel bir ideolojik açıklık ve sorun 
pratik olarak önümüze çıktığı ölçüde de doğru bir politik tutum 

sözkonusuydu. 

Fakat bugün durum biraz daha farklıdır. B iz artık işçi kit

lelerini hedef alan çok daha etkin bir politik çalışma yürütecegiz. 
Böyle bir çalışmada, sınıf kitleleri içerisinde Kürt işçileri özel 

bir oran teşkil  ettikleri ölçüde. bu sorun pratikte karşımıza daha 
yakıcı bir biçimde çıkacaktır. Çünkü Kün kökenli işçiler, deği

şik ideolojik etkilerin yanıstra (özellikle politize olmuş ileri kesim

leri) belirgin bir biçimde ulusal harekete duygusal bir bağlılık 
duymakta ve bu temel üzerinden de onun politik ve ideolojik 

etkisi altında bulunmakradırlar. Eğer onları kendi bagımsız sınıf 

çizgimize kazanmak istiyorsak, bu ideolojik-politik etkiyi kır

mak zorundayız. B u  ise. aradaki ayrım çizgilerini net bir biçim

de çizmek ve bu ayrım çizgilerini açık bir ideolojik mücadeleye, 

gerektiği yerde politik mücadeleye konu edebilmek demektir. 

Görevlerimiz bunu gerektirmektedir. Parti sorununu çözmek, sını

fın ileri kesimlerini parti olarak örgütlemek, sınıfı devrimcileştir
rnek görev inde ciddi mesafeler katetmeye yöneldiğimiz bir nok

tada, kendi sınıf iddiamızdan ve ilkesel konumumuzdan uzaklaş-
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madıgımız sürece, bu konuda herhangi bir taviz veremeyiz. 
Biz ulusal hareketi bugünün kendine özgü koşullarında ken

di coğrafyasında bütün gücümüzle destekleriz. Ama hiçbir biçim
de Türkiye işçi sınıfının birliğinden taviz veremeyeceğimizi, 
Türkiye cografyasında verilmesi gereken mücadelenin sınıf ilkesi 
temeli üzerinde ortak bir sınıf mücadelesi ve örgütlenmesi olma
sı gerektiğini ısrarla propaganda ederiz. Bununla da yetinemeyiz, 
bunu bizzat örgütlerneye çalışırız. Ama biz bunu örgütlerneye 
çalışugımız andan itibaren de zaten kendi irademiz dışında bu 
sorunun muhatabıyla yüzyüze geliriz. İşte bu noktada, yeni bir 
mücadele alanı doğacaktır. Bu mücadelenin ideolojik ve ilkesel 
çerçevesi ve pratik sorunlan konusunda açık olmak durumun
dayız. Sorunun bir diğer önemli yanı da budur. 

Sorunun bir öteki yanı ise şudur. "Siyasal çözüm" �lanın
daki gelişmelerden sözetmiştim. Kürt hareketi belli bir karşıl ık
lı denge durumunu aslında erken bir tarihte yakaladı. Ancak bu 
denge kavramını doğru anlamak gerekiyor. Devletin gücü i le 
PKK'nın gücü arasında eşit bir il işkiyi anlatmıyor bu. Taratla
rın kendi çözümlerini daha ileri bir düzeye sıçratamamak nok
tasında yaşadıkları karşılıklı tıkanmalardır sözkonusu olan. Denge 
durumu ile aniatılmak istenen budur. B u  durum Kürt ulusal ha
reketini zorladı .  Türk emekçi sınıflarından. gerekli desteği göre
mediği ve dahası göremeyeceğine kanaat getirdiği andan itibaren, 
(yaklaşık iki-üç yıliiık bir dönemdir bu) ihtiyaç duyduğu desteği 
başka alanlardan yaratmak için belli açılımlar yapmak yoluna girdi. 
Bu çerçevede, kazandığı mevzilerini elde tutmak, mümkünse daha 
ileri mevzilerle birleştirmek, değilse o mevziterin gerektirdiği taviz
lerle sorunu belli bir ara çözüme bağlamak eğiJimi içerisindedir. 

· Eğer soruna gerçekçi yaklaşılacaksa, yani ulus:ıl hareketin imkan
lah ve dayandığı toplumsal tabanın sınıfsal özelliklerinden gidile
rek bakılacaksa, bunu basit bir "taktik mane\'ra" ,kapsamında gör
memek gerekiyor. Burada gerçek bir sınıfsal i l i�kiler alanı var
dır. Bu temel üzerinde şekillenen yeni siyasal tutumlar ve yöneliş
lerdir sözkonusu olan. B unun ürünü pol itikalar olarak değer
lendirmek gerekiyor. 
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Bu "siyasal çözüm" arayışları, gelinen yerde, diplomatik çaba 
adı altında, .bizim prensip olarak kabul edemeyeceğimiz  belli 
biçimler de almaktadır. Diplomatik çabalardan sözederken, bununla 
h içbir biçimde, Kürt ulusal hareketinin dünya çapında kamuoyu 
oluşturma, bu arada uluslararası hukuk çerçevesinde kendini Kün 
halkının meşru temsilcisi olarak kabul ettirme, bu açıdan meş
rulaştırma girişimlerini kastetmiyor�m. Sözkonusu olan bir ulu
sal hareket olduğuna göre, bu tür girişimiere ilke olarak karşı 
çıkılamaz. Bu, karşısındaki sömürgeci gücü geriletmek bakımın
dan da belli bir imkandır. Biraz zor bir alandır, kaygan bir ze
mindir. Ama 'buna ilke olarak karşı çıkılamaz. 

Problem ise daha başkadır. Özellikle yakın dönemde, AGİK 
Zirvesi vesilesiyle, A. Öcalan'ın büyük emperyalist devletlere 
yaptığı bir çağrı vardır. B u  çağrıyı prensip olarak asla kabul ede
meyiz. Bunun politik sonuçları konusunda emekçileri , en başta 
da Kürt emekçilerin i  aydınlatmak sorumluluğuyla yüzyüzeyiz. 
Çağrının özü şudur: B iz "büyük devletler"in K ün sorununa 
m üdahalesine açığız! Bu, "büyük devletler" denilen emperyalist 
güç odaklarını basitçe hakem tutmak deği ld ir sadece. Fakat bu 
savaşın yarattığı sonuçlara da dikkatleri çekerek, büyük devletlerin 
bu duruma seyirci kalmamaları ve bizzat m üdahale etmeleri 
çağnsıdır. "Büyük devletler" denilen güçler, emperyalist dünyanın 
ta kendisidir. Bütün gerici l iğ in, ulusal köleliğin, sömürgeciliğin, 
her türlü kötülüğün kaynağıdır. B iz bunu ilke olarak kabul ede
meyiz. Dahası bunu devrimci kimliğin terkedilmesi sayarız. Bu 
konudaki tutumumuzu kitleler önünde tüm açıkl ığ ıyla onaya 
koymak zorundayız. Bu konuda en ufak bir duygusal baskılanma 
altında kalmamalıyız. Duygusal baskılanmadan şunu kastediyo
rum. Bugün, geçtik Doğu Perinçek gibi sosyal şovenlerden, Türk 
burjuvazisi bile, PKK'nın Kün sorununda büyük dev letlerden 
yardım istemesi üzerine demagoji yapabiliyor. "Büyük Türkiye"
yi çekerneyen büyük devletler bu sorunu kışktnıyorlar; Türkiye'
yi bölmek istiyorlar; işte kanıtı, diyebiliyor. 

Zayıf bir devrimci kiml ik, bu durum karş ısında gerilerneyi 
getirir. Ama bizim burada gerilememiz için hiçbir neden yoktı.ır. 
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B i z  ulusal sorun ve ulusal sorunun öncü politik kuvvef! olan 
PKK'nın mücadelesinin desteklenmesi konusunda en başından 
itibaren çok açık tutum almış bir hareketiz. PKK devrimci b ir 
çizgide ileriediği sürece destekte tereddütsüz davranm ış bir ha· 
reketiz. B ugüne kadar bu alandaki i lkesel ve politik tutumumuz
dan taviz vermemiş, herhangi bir zayıflık göstermemiş bir hare
ketiz. Bu gücü gösterebiimiş bir hareket, zaafın ortaya çıktığı 
noktada, ona en açık şekilde v urmak hakkına sahiptir ve bunu 
yapmak zorundadır. Bu bizim için PKK 'nın zayıflıklarına karşı 
alınacak ilk tavır  da değildir. Biz  aynı tav rı "siyasal çözüm" 
arayışlan sırasında, yani "ateşkes" sürecinde de gösterdik. Dikkat 
edil irse, bizim orada altını çizdiğimiz nokta, ateşkes sorununun 
kendisi değildi. B izim için önemli olan, ateşkesin bir paket proje 
olarak gündeme gelmesiydi. Yani bir ucunda Talabani'nin, öteki 
uc unda P K K-PSK Protokolü'nün ol masıydı ,  bu protokol ün 
içeriğiydi. B u  girişim akan kanı durdurmak duygusal propa
gandasıyla birleştiriliyordu. PKK cephesinden de bu böyleydi .  
Askeri çözüm-siyasal çözüm ikilemi içerisinde durum formüle 
ediliyordu. Bizim o zamanki değerlendirmelerim izde altı önemle 
çizilen bir nokta vardır. Denilen şey şudur. Askeri çözüm-siyasal 
çözüm; bu sahte bir ikilemdir. Temel seçenekler böyle konulamaz; 
devrimci çözüm, kurulu düzeni ve uluslararası sistemi aşan bir 

çözüm, ya da mevcut düzen ve sistem içi bir çözüm olarak konu
labilir gerçek seçenekler. Yani devrimci çözüm ya da anayasal 
reformcu çözüm ! B unların ikisi de si yasal çözümlerdir. 

Dikkat ediniz; bütün sınıflar ve bütün temel kuvvetler, ger
çekte belli bir siyasal çözüm programıyla ortaya çıkmaktadırlar. 
Bir  tek Türk devleti bunun istisnası gibi görünüyor. Oysa ger
çekte onunki de bir siyasal çözüm girişim idir aslında. Savaş bu
rada politikanın başka araçlarla devamından başka bir şey deği
ldir. Kürt hareketini ezmek, sonra belli kültürel tavizler ile, kültü
rel kimlik taviziyle bu sorunu düzen içine alarak zaman içeri
sinde halletmek, hiç değilse oyalamayı başarabilmek ... Bu da bir 
tür siyasal çözümdür. Ama askeri araçların da devreye girdiği, 
onun özel bir yer tuttuğu, yani çatışmanın a<>keri boyutta sürdüğü 
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türden bir siyasal çözümdür. Öte yandan, başta Amerika olmak 
üzere emperyalist dünyanın degişik alternatifiere dayalı siyasal 
çözüm paketleri vardır. B eri yandan K ürt burjuvazisinin bir siya
sal çözüm paketi vardır. Beri yandan PSK şahsında K ürt re
fonnculuğunun, Kürt küçük ve orta burjuvazisinin bir çözüm paketi 
vardır. Öte yandan Türk sosyal şovenizminin, yani Dogu Perin
çek 'in bir siyasal çözüm paketi vardır; "kardeşl ik paketi" de
mektedir buna. B izim de bir bakışımız, dolayısıyla bir siyasal 
çözüm yaklaşımımız vardır bu soruna. Sonuç olarak her sınıf, 
gerçekte kendi sınıfsal konumundan, kendi siyasal perspektifinden 
sorunun bir siyasal çözümünü aramaktadır ve gerçekleştinneye 
çalışmaktadır. K i m i s i  b unu askeri, kimisi  barışçıl  biçimler 
içerisinde, kimisi emperyalist devlet olmanın güç ve i mkanlarını 
kullanarak, çok değişik araç ve yöntemlerini devreye sokarak, 
neticede kendi çözümünü gerçekleştirmeye, bu çerçevede Kürt 
sorununa bir "siyasal çözüm" bulmaya çalışmaktadır. 

Kürt ul usal hareketi Kürdistan'daki öz dinamiklerin bugün
kü olgunlaşma düzeyiyle varabildiği yere varmış, bu arada Tür
kiye işçi sınıfı ya da emekçi sınıflarından umduğu ve beklediği 
desteği alamamıştır. Belli bir noktadan itibaren de, kısa vadede 
böyle bir gücün çıkan1ayacağına kanaat gerinnesine de bağlı ola
rak başka arayışlara girm iştir. Onurlu bir uzlaşma çözümü ara
maktadır aslında. Buna inanmak, bundan kuşku d uymamak ge
rekiyor. Çünkü bir savaş yaşanmaktadır. PKK epeydir hayli ba
şarılı bir dayanma gücü göstermektedir. Ama bunun belli nokta
larda bir zorlanmaya dönüşeceğini de politik bir öngörüyle gö
rebilmektedir. Kazandığ ı mevzileri belli ara çözümlerle (bu ara 
çözümlerin kendisi için hangi akibeti yaratacağı sorunuyla çok 
da bağlı olmayarak), bir takım tavizlerle, belli bii sonuca bağla
mayı umabilmektedir. B una yönelik  bir politika izleyebilmektedir. 
Ama tam da böyle bir dönemde, kendi burjuvazi sinin bazı 
katmanlarıyla da güç birliği içerisinde sistem içi bir çözüm arayışı 
içerisinde olmak, bel li kaçınılmaz sonuçları da zaman içinde 
üretmektedir. 

Bu sonuçların en belirgin yönlerinden biri, bugün Türkiye 
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devrimci hareketine alınan tavırda kendini somutlamaktadır. 
PKK, büyük kentlerdeki Kürt emekçi kitlelerinin Türk emekçi 
kitleleriyle birl ikte Türkiye'de devrimci kuvvetler tarafından 
mücadeleye sürülmesine karşı çok özel bir direnç göstermektedir. 
HADEP ' ten Öcalan 'ıiı Türkiye devrimci hareketi değerlendir
melerine kadar herşey buna hizmet etmektedir. Genel olarak 
milliyetçi temaların önplana çıkarıl ması, her yerde K ürt kitlesi
nin ancak PKK'dan sorulabileceği türünden bir mill iyetçi tema
nın işlenmesi , bütün bunlar aranan çözümlerle bağlantılıdır. B iz 
bu tür bir arayışı kabul edemeyiz. Ul usal hareketin Kürdistan '
da, kendi coğrafyasındaki gelişmesine herhangi bir  güçlük çıkar
mak bir yana (bu konuda gücümüzün olup olmamac;ını saklı tutu
yorum), dahac; ı  buna güçl ük çıkaranlara karşı bir ideolojik politik 
m ücadele yürüttük, yürüteceğiz de. Ama ul usal istemler temeli 
üzerinde, ul usal dava ekseni üzerinde gelişen bir hareketin, bü
yük kentlerde sınıf mücadelesini yönlendirmek bakımından y a
pabileceği hiçbir şey yoktur. Nesnel konumu, milliyet kimliğine 
dayalı politik mücadele platformu, buna aşılmaz bir engeldir. Bü
yük kentlerdeki Kürt kitleleri içinde, Kürdistan'daki mücadeleye 
belli bir duygusallıkla da içiçe sınırl ı  bir pol itik destek yaratma
nın, genel demokrasi mücadelesi içerisinde o desteği belli bir 
biçimde seferber etmenin ötesinde, yapabileceği fazla birşey yok
tur. N itek im fazla birşey de yapamıyor. B urada Çukurova/Ada
na bölgesi biraz özel bir istisna olarak ortaya çıkıyor. Bence bu 
da Ç ukurova'daki sınıf mücadelesinin geril iğiyle çok bağlantılı 
bir sonuçtur. Buradaki m ücadeleler de gerçekten ancak destek 
m ücadeleleri olarak ortaya çıkabilnıekted ir. 

Büyük kentlerdeki Kürt işçi ve emekçi kitleleri burada top
lumun organik bir parçasıdır. Mill iyetleri farklıdır onların,  ama 
gettolarda yaşamıyorlar. Kürtlerin ağırl ıklı olduğu mahalleterin 
varlığı çok fazla birşey anlatmıyor. Baz ı  yörelerden gelenlerin 
ağırlıkta olduğu mahalleler de v ardır büyük kentlerde. Örneğin 
Erzincanl ılar, Yozgatl ı lar, Sivasl ılar vb. gibi ... Çoğu kere Kürt 
mahalleleri de gerçekte aynı zamanda bell i  kent mensuplarının 
mahal leleridi c. 
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B üyük kentlerdeki ilerici işçi potanı.iyelinin önemli bir bö
lümünü Kün kitleleri oluşturmaktadır. Eger biz devrimci siyasal 
fl! ÜCadele görevlerinin hakkını verrnek durumundaysak, bu iddia 
ile ortaya çıkıyorsak, tam da bu noktada, milliyetçi- şanlanmaya 
ve darlığa karşı belirgin bir ideolojik aynm çizgisi çi·ımek ve 
metropol lerde bunun gerektirdiği mücadeleyi tavizsiz biı biçimde 
verrnek durumundayız. B u, marksist i lkesel konum bakımından 
son derece açık bir sorundur. B u  sorun örneğin bolşeviklerde 
zamanında uzlaşmaz, hatta gerilimli bir m ücadelenin konusu da 
olmuştur. B u  yalnızca i lkesel bir tutumun değil, fakat pratik sınıf 
mücadelesinin zorunlu bir gereği de olmuştur. Çünkü Rusya'da 
marksist hareket sınıf kitleleri üzerinde dolaysız bir etkiye ve 
güce sahiptir. Mücadelede dolaysız olarak taraftır ve sorun onun 
karşısına dolaysız olarak çıkmıştır. Lenin, sosyal şovenizme karşı 
verdiği mücadeleyi, gerektiği yerde ezilen ulus milliyetçil iğine 
karşı da aynı sertlikte vermekte bir an bile tereddüt etmemiştir. 
B izim bu konudaki nispi sessizliğimizin ya da bu alandaki pratik 
görevlerimizi bugüne kadar gereğince üstlenmememizin gerisin
de, gerçekte sınıflar mücadelesi alanına etkin bir güç olarak çıka
mamamızın ve etkin bir sınıf çalışmasına yönelememizin çok özel 
bir payı vardır. Ama tam da bu konumu kırmaya çalıştığımız 
bir evrede, marksist programımızın bütün gereklerini bir bütünlük 
içerisinde ele almak ve pratikte yerine getirmek sorunuyla yüz
yüzeyiz. 

Hele de PKK'nın "siyasal çözüm" arayışları içerisinde, bi
lerek ya da bi lmeyerek, fakat izlediği çizgi i le kaçınılmaz olarak 
Türk ve Kürt emekçileri arasında belli sınır çizgileri çizmeye 
çalıştığı bir evrede ... B u, büyük kentlerdeki Kün işçi ve emekçi 
sınıflannı Türk işçi ve emekçi sınıflarından farklı bir politik tutu
ma, yani ulusal özlemler, ulusal talepler eksenine oturan bir 
mücadeleye çekmesinde açık ifadesini bulmaktadır. PKK, Kürt 
işçilerine ve emekçilerine, Türk burjuvazisine karşı kendi sınıf 
konumun uzdan devrim ve iktidar mücadelesi yürütün deme
mektedir. P K K ' nın yayınlarında buna ilişkin neredeyse tek keli
me yoktur. Büyük kentlerdeki Kürt işçi ve emekçileri Kürt bur-
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juvazısıne .karşı sınıfsal bir mücadele venneye de çagnlma
maktadrrlar. Bütün sorun, ulusal i stemlerle sınırlı bir m ücadeleye 
büyük kentlerden belli bir desteğin verilebilmesidir. Bu ise kirli 
savaşa karşı demokrasi mücadelesi, yani Kürdistan'daki kirli sa
vaş baskısının hafifJetilmesi mücadelesi olarak çıkmaktadır or
taya. PKK 'nın bu alanda sınıf mücadelesi perspektifinden uzak
lığı,  kendini büyük kentlerin Kürt orta sınıflarıyla ve burjuva
zisiyle kurduğu i lişkilerde de göstennektedir. Büyük kentlerde 
legal panilere dayanılmaktadrr. Bu partilere Kürt burjuva sınıfları · 

yön vermektedir. Kürt burjuvazisinin sınıf konumunun ifadesi po
litik perspektifler ışığında hareket etmektedirler bu paniler. Kürt 
işçi ve emekçi sınıfları da bu panilerde politika yapılmaya çağ
rılmaktadırlar. 

Akşamki komisyon tartışmasında açığa çıktı, çok i lginç bir 
gözlemdir. B üyük kentlerde PKK'nın ideolojik-politik etkisi al
tında olan Kürt işçi ve emekçi sınıflarının ya da onların büyük 
kentlerdeki politik temsilcilerinin davranış biçimleriyle, Türkiye 
devrimci hareketinin reformİst kanadının davranış biçimleri bir 
çok alanda örtüşmektedir. Bundan 3-4 yıl önceki bir kongrede 
Tüm Sağ-Sen Diyarbakır temsilcileri komünistlerle ittifak kur
maktan yana iken, Tüm Sağ-Sen'in büyük kentlerdeki "yurtse
ver" temsilcileri Dev Yol ' la ve TDKP'yle ittifak yapmaktadırlar. 
Bu durum büyük kentlerde politikanın çok büyük ölçüde Kürt 
orta burjuvazisinin perspektifleri üzerinden sürmesinden kaynak
lanmaktadır. Öte yandan Gebze direnişinde Kürt yurtseverliği
nin ideoloj ik politik etkisi altındaki işçiler, oradaki uzlaşma 
çizgisiyle çok belirgin bir biçimde panılel düşebilmektedirler. "İş
Ekmek-Özgürlük mücadelesi" tipik bir biçimde büyük kentler
deki yurtsever kitlenin de perspektifidir. Bunlar büyük kentler
deki devrimci sınıf mücadelesi görevlerine uzak durmaktadırlar. 
Yalnızca "iş"i , bu çerçevede "ekmeği" tehl ikeye g irdiğinde, 
ekonomik istemlerle sınırl ı bir mücadeleye destek vermektedir
ler. Politik ilgileri ise yalnızca Kürdistan ' daki savaşa, oradaki 
m ücadeleye ilişkindir. Ve ona il işkin bir destek çerçevesindedir. 
B üyük kentlerdeki genel politik mücadeleye karşı ise bir ilgisizlik 
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sözkonusudur. Bu  ilgisizlik yakın zamana kadar (son durumu 
bilmediğim için yakın zamana kadar diyorum) üniversitelerdeki 
"yurtseverler"in siyasal mücadele karşısında yerine göre "taraf
sız" tavır almalarına kadar bile gidip varabiliyordu. 

PKK'nın bir süredir Türkiye devrimci hareketine karşı ge
l iştirmekte olduğu tavırdan sözetmiştim. Buna bir kaç nokta da
ha eklemek istiyorum. Türkiye devrimci hareketi eleştiriyi fazla
sıyla hakeden bir harekettir. EKİM'in bunu anlamasında h içbir 
güçlük yoktur. Çünkü EKİM yıllardır Türkiye devrimci hareketi
nin zaafları üzerinden bir mücadele yürütüyor. Tasfıyecilige karşı, 
tasfiyeciliğ in değişik görünümlerine karşı sert bir mücadele 
yürütüyor. Bütün bunlar bunun zaaflı bir hareket olduğu, mis
yonunu oynayamayan, bundan çok büyük ölçüde uzak olan bir 
hareket olduğu gerçeğini bütün açıklığıyla ortaya koyuyor. Bu 
çerçevede Türkiye devrimci hareketi çok özel bir eleştiriyi hak
ediyor. PKK'nın bir dönemki eleştirisi bu sınırlar içerisinde kav
ranabilir bir eleştiriydi. Haklı ve devrimci bir eleştiriydi. Ama 
son zamanlardaki artık eleştiri değildir, kaba bir düşmanlık ya
ratmak eğiliminin bir ürünüdür. 

Türkiye devrimci hareketi o sınırlı politik propaganda ve 
ajitasyonunu bile büyük ölçüde Kürt sorunu üzerine yoğunlaş
tırıyor. Gerçekleşen kitle eylemliliklerinde mümkün mertebe kirli 
savaşa karşı ve Kürt ulusunun meşru hakları için şiarlar yük
seltıneye çalışıyor. Devletin Özgür Ülke şahsında ulusal özgür
lük mücadelesinin sesini boğmaya çalıştığı bir saldırı karşısında 
kararlı bir tam destek veriyor ve imkanlarını seferber ediyor. Özet
le, Türkiye devrimci hareketi, Kürt özgürlük mücadelesine karşı 
görevlerini yerine getirmeye çalışıyor. Ama bugün için Kürt 
özgürlük mücadelesine aktif bir kitle desteği örgütleyemiyor. Bu 
açık bir zaaf ve kusur. Ama bu ulusal soruna karşı zayıflığın
dan ya da duyarsızlığından değil, genelde sınıf mücadelesi için
deki zayıflığından geliyor. Genelde kitleleri politik mücadeleye 
yöneltemediği ölçüde, kitleleri Kürt özgürlük mücadelesine des
tek için de aktif bir eylemliliğe yöneltemiyor. Bu daha genel bir 
zaaf. Ama Ali Fırat peşpeşe yazdığı yazılarda, ısrarla Türkiye 
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devrimci hareketinin "Kemalizmin çocuğu" olduğunu, bunun hiç
bir istisnası olmadığını, bunların mutlaka ezilip dağ ıtılması 
gerektiğini söylüyor. Hatta hatta Türk halkının da zaten kendi 
önderliklerini beklediklerini ,  bu· önderliği de yerine getireceklerini 
vb. söylüyor. B urada Türk emekçi kitlelerinin  PKK'ya nasıl bak
tıklarını, PKK'dan ne bekledikleri olgusunu bir yana koyuyorum. 
Ben bu propagandanın,  Türk emekçi sınıflarının önderl iğine ta
l i p  olmaktan çok, bu görünüm içeris inde, Kürt k i tleleri ve 
devrimcileri  arasında Türkiye devrimci hareketine karşı kaoa 
önyargılar yaratmaya, ve biraz da araya kalın d uvarlar örmeye 
yönelik olduğunu düşünüyorum. 

Sorun, görünüm olarak Türk emekçi sınıflarının önderliğine 
talip olmak biçiminde konulmak durumundadır. Çünkü bu aynı 
zamanda büyük kentlerdeki Kürt işçi  ve emekçi kitlelerin i  ikna 
etmenin de bir yoludur. B üyük kentlerdeki K ürt emekçileri,  
gerçekten ulusal hareketten duygusal etki lenmişlikleri ne olursa 
olsun, yanıbaşındaki Türk ,işçi ve �mekçileriyle birlikte mücadele 
etmek gerekti ğini az-çok hissedebiliyor. Bu mücadelenin gerekle
rini henüz belki yerine getiremiyor, ama bunu hissediyor. Kürt 
işçi ve emekçisinin kafasında bu doğrultuda uyanabilecek bi r soru, 
bence, onun da önderl iğini biz yapacağız iddiasıyla karşılanıyor. 
Tam da bu temel üzerinde, Kürt işçi ve emekçisi üzerindeki ide
olojik-pol itik etki g iderek perçinlenmeye çal ışılıyor. Ben olayı 
böyle görüyorum .  B unun kendisi ,  bizim bugün siyasal m ücadele 
alanına çıkış iddiamıza da bağlı olarak, ezilen ul us mil l iyetç i l i
ğine karşı açık bir tutumu ,  gerektiği yerde açık bir m ücadeleyi 
zaten kendil iğinden gündeme getirmektedir. Eğer biz proletar
yanın devrimci sınıf önderi olmak iddiasındaysak, kastettiğim şey 
bu formülasyonun içinden bile çok rahat anlaşılabilinir. B u  iddia 
bunu zaten ayrıca gerektirmektedir. 

Son bir sorun var. B unu özel bir sorun, biraz da bir ayrıntı 
sayıyorum.  Ama politik önem inin sanıldığı kadar da bir ayrın
tıyı ifade etmediğini düşünüyorum . PKK'nın metropollerdeki bazı 
kör terör eylemlerine karşı da bir tavır almak zorundayız. B u  
tür eylemleri asla kabul edemeyiz. B unlar zorunlu eylemler değil-
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dir, yapılmak zorunda degildir. Hiçbir yararı olmadıgı gibi, bek
lenenin tam tersi sonuçları olmaktadır. Böyle eylemler yapıldıgı 
ve PKK'nın gerçek dostları da bunları eleştirmediği ölçüde, bu 
alanda devrimci bir baskı ve denetim imkanı kaybolmaktadır. Bu 
hatada ısrar edilmektedir. Dahası P K K  bu hatalı çizgisinin 
örneklerini sadece metropollerde değil, fakat yıllardır Kürdistan'
da da sergilemektedir. Bu hatanın Türk emekçi kitleler üzerin
deki etkisi son derece olumsuz olmaktadır. Bu bizim Türk emekçi 
sınıfiarına karşı görevlecimizi gerçekleştirmemizi ayrıca zora 
sokmaktadır. Biz  sivil kalabalıkların bulunduğu yerlere bomba 
konulmasını asla kabul edemeyiz. Devrimci ölçülerden hareket 
ettiğimiz sürece, bütün bunları hiçbir biçimde meşru kabul 
edemeyiz. Elbette bunları hedef alan çok özel bir teşhir yürüt
meyiz, mesele bu değil. Ama bu tutumu ideolojik olarak mah
kum ederiz. Bunun yolaçtığı politik sonuçlar konusunda devrimci 
uyarı görevimizi ısrarla yerine getiririz. Türk emekçi kitleleri bu
na karşı tavrımızı sorduktan bir noktada ise, biz esas olarak vur
gumuzu Kürt ulusunun haklı mücadelesine, meşru ·taleplerine, Türk 
emekçisinin Kürt halkına karşı görevlerine çekmekle birlikte, böy
le eylemleri tasvip etmediğimizi de açık bir dille belirtiriz, belirt
mek zorundayız. 

Bütün bu söylediklerimin kapsamından kendiliğinden çıkı
yor; biz, Kürt burjuvazisinin legal partilerine (HEP, DEP, HADEP) 
karşı da açık bir ideolojik-politik tavır almak durumundayız. 
Kuşkusuz demokrasi mücadelesi içerisinde onlarla yanyana, pa
ralel düşeceğimiz durumlar vardır, bunu kastetmiyorum . Bu nok
tada Kürt orta sınıflarının kendi ulusal özgürlük mücadeleleri
nin bir parçası olmalarından gelen ayrı bir konumu vardır. Ama . 
biz büyük kentlerin Küıt işçi ve emekçi sınıfları içinde, bu parti
lere egemen politikanın Kürt işçisi ya da emekçi sinin sınıf politi
kası olmadığını, bu politikanın Kürt burjuvazisinin ulusal soruna 
il işkin çıkarlarına ve konumuna denk düştüğünü açık bir dille 
anlatmak göreviyle de yüzyüzeyiz. Bu sorun 20 Temmuz Ders
leri ' nde öncü işçi gerçeği irdelenirken ele al ınmaktadır. B u  
meselenin üzerine gidilmesi, bu alandaki m ücadelenin artık 
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üsttenilmesi gerekti�i belirtilmektedir. 
Bir de Sürgünde Kürt Parlamentosu sorunu vardır. Daha özel 

bir konudur. Ben bu parlarnemoya karşı ikili  bir tavır alına
bileceğini düşünüyorum. İkili "tavrın bir yönü şudur; Kürt halkının 
ulusal dempkratik bir mücadelesi vardır; bu mücadele çerçevesin
de çeşitli ulusal demokratik platformlarda kururnlaşması tümüyle 
meşru ve son derece doğaldır. Sürgün parlamentosu bunun bir 
biçi midir, genel ul usal demokratik gel işmenin bir parçasıdır. 
Demokratik ulusal karakterli bir mecl istir. K ürt halkının böyle 
kurumlaşmalara gitmesi onun meşru bir hakkıdır. Biz bu olu
ş umu bu demokratik yönüyle destekleriz. Ama bu demokratik 
muhtevanın burj uva demokratik bir muhteva oldu�unu, dahası 
somutta meclisin gerek oluşum biçimi, gerek yapısı ve bileşimi, 
gerek işleyiş biçimi, gerekse önüne koyduğu politik platform 
bakımından, tipik bir burjuva u lusal demokratik meclisi olduğu 
gerçeğini de gözden kaçırmayız. PKK, bu meclisi ki tlelere ve 
ul uslararası kamuoyuna Kürt halk ının meşru temsi lcisi olarak 
sunuyor. Bu "ulusal meclis" imajından, kimliğinden giderek politik
diplomatik açı l ımlar yapmak istiyor. Ama gerçekte PKK'nın 
mücadelesi içerisinde yalnızca çok özel bir taktik alandır. Yerine 
göre bir taktik ayrıntıya da dönüşebiliyor ve bir yana itilebil iyor. 
1 992' deki ilk sürgün parlamentosu buna somut bir örnektir. Ama 
Türkiye dev rimci hareketinin bu konudaki zayıflığı,  (mesela 
geçmişte, ilk meclisi devrimci açıdan eleştiren, ama bu ikinci 
meclisi "Kürt U l usal Özgürlük Mücadelesinde Yeni Bir Atılım" 
manşetiyle selamlayanların tutumu) bil iniyor. Oysa 1 992 'deki i lk 
parlamento bell i  bakımlardan çok daha ileri b ir konumdaydı. 
Avrupa'daki Kürt kitlelerinin (yaklaşık 80- 1 00  bin kişinin) seçim 
sandıkları kurarak oylarını kullanması temeli üzerinde oluşmuş 
bir parlamentoydu. Bu yönüyle o da burjuva bir meclisti, ama 
kitlelerin oyuna dayanıyordu. Oysa bu yeni mec l is kuruluşu 
bakımından, yalnızca bir takım Kürt ilerici burjuva çevre ve 
kurul uşların (ki bunların bir kısmının ul usal sorun karşısındaki 
tutumu dışında ilericiliği de tartışılır) temsilci lerinden ve tümüyle 
tepeden ol uşan bir meclistir. Bir programı vardır; PKK-PSK 

338 



Protokolü'nden çok daha geridir, emperyalist dünyanın m üda

halesine açık bir programdır bu. 

PKK kendi genel mücadelesi içerisinde sürgün parlamento
sunu taktik bir imkan olarak görüyor ve degerlend iriyor. Ama 

yeri geldiğinde, böyle meclisleri bir yana itmesini de biliyor. 

1 992'de ol uşan eski parlamento nerededir diye soruldugunda, 

kimsenin verebileceği bir yanıt yoktur. Bu aynı meclisin, PKK'

nın politikasıyla çeliştigi bir noktada, aynı akibeti yaşamaması 

için de hiçbir neden ya da güvence yoktur. Ama PK K, onu bu
günkü şekliyle, "Kün halkının iradesinin en üst düzeyi" olarak 

sunabi liyor. Gerçi bunun üstünde yeralacak bir "ulusal kongre"yi 
saklı tutuyor. Ama bugün, hiç degilse dünya kamuoyu karşısın

da, bunu Kün halkının meşru iradesinin bir temsil i  olarak sunu

yor. B u cömen propagandayı yaparken kuşkusuz bu meclisteki 

politik deneti mine güveniyor. Ama bu pol itik denetimin her an 

kırılması, zayıflaması ,  bir ihtilafla karşılaşması ihtimali vardır. 

Böyle bir durumda ise, PKK, bugün "ulusal irade" saydıgı bir 

oluşumu, bir taktik ayrıntı olarak bir yana bırakmak yoluna gide

bil iyor. 

Ama biz bir ul usal demokratik hareketin, özellikle de "reel 

politika" içerisinde attığı taktik adımların, bir takım taktik ma

nevmlann basit destekçiteri olamayız. B izim sorunumuz bu mecli

sin PKK'nın mücadelesi içerisinde bir yer tutup tutmadığı değildir. 

B izim için sorun şudur ki, bu meclisin yeri geldiğinde bir tak

tik ayrıntıya dönüşebitmesi ihtimalinin gerisinde onun köksüzlü

ğü vardır. Ol uşturulma biçimi ve kullanım amacı vardır. Bu mec

lisin oluşum tarzına, temsil gücüne, temsil özelliklerine, progra

mına bakıldığında, bu bir K ün burjuva meclisidir. Aslında PKK'

nın Kün burj uvazisinin uluslararası politikada oynayabileceği rol
den yararlanma perspektifinin bir ürünüdür. Kürt halkının irade

sinin gerçek temsilcisi olacak örgütlenmeler ve oluşumlar (meclis 

ya da bir ba�ka isim altında olabilir; komite, konsey, ulusal kurtu

luş platformları, vb.), ancak K ürdistan 'daki m ücadelenin kendi 

içinden fışkırabilir, oradan oluşup gelişebilir. Bu mecı
'
isin ise böyle 

bir özelliği yoktur. Sürgündeki K ürt burjuva öğelerden oluşturul-
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muş ve diplomatik sahada belli açılımlar yapmak, özellikle em
peryalist dünyanın PKK'ya ilişkin "terörist" nitelemesiyle ördü�ü 
duvarları parçalamak, d iplomatik alana sızmak için oluşturulmuş 
bir özel politik platformdur. B un u  böyle çözümtemeli ve anlama
lıyız. Ama bunu ille de bu şekliyle koymak, böyle tartışmak çok 
da gerekl i  değildir. Oluşum biçim i ve platformu onun kimliğini 
veriyorsa eğer, biz bu yönünden giderek meseleleri ortaya koyarız. 

Yoldaşın arada sorduğu soruya gelince. Ulusal programımı
zın bir bütün olduğunu, bu programın özell ikle ezilen ul usun hak
lı mücadelesine, meşru taleplerine i l işkin olan yönüne, buna i l iş
kin olan alanına dair görevlerimizi bugüne kadar yerine getir
meye çal ıştığımızı, bu konuda i lkesel ve politik tutumda herhangi 
bir zorlanma yaşamadığım ızı  söykm iştim. Şoven izme karşı 
mücadele, kirli savaşa karşı mücadele, Kürt halkının haklı ve meş
ru taleplerin i Türk emekçi sınıfları içerisinde yaygınlaştırmak ve 
onlann desteğini örgütlernek m ücadelesi ... Bunlar bizim her gün
kü, her anki mücadelemi zin bir parçası. Merkez Yayın Organı'
mızda sık sık, döne döne, Türkiye işçi sınıfı içindeki mücadelede 
şovenizme karşı mücadelenin çok özel bir alan olduğu, yürütülen 
çalışmada çok özel bir yer tutması gerektiği vurgusu yapılm ış
tır. Ama tarihin her evresinde ulusal harekete karşı tutum iki 
yönlüdür. B u  ikil i yönün gerektirdiği mücadelenin kucaklanama
dığı noktada, ya sosyal şovenizme ya da ezilen ulus mil l iyetçil iği  
karşısında tesl imiyete düşül ür. B i rincisi egemen burjuvazinin 
yedeğine; ikincisi , ezilen ulusun işçi ve emekçi kitlelerinin kendi 
burjuvazisiyle birleşmesine seyirci kalmaya götürür. Bu m ücade
le bu bütünlüğü içerisinde. kavrdnamadığı sürece, bu konuda sağ
lam devrimci sınıf tutumundan sözetmek mümkün değildir. Omda 
bir enternasyonal izm belki yine vardır. Ama asla proleter enter
nasyonal izmi değildir. Sosyalizmin çıkarlarını, proletaryan ın te
mel tarihsel perspektiflerini başa koyan bir bak ışaçısı değildir. 
B izim bu konudaki programatik metnimiz yeterince açıktır. Ben 
onu bu yaptığım açıklamaların son bölümüne eklemek de istiyo
rum. Belki buna i l işkin başka pasajlar da vardır. Ben göz gez
dirirken görebi ld iğim i lk  pasajdan okuyorum: 
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"Bu komünistterin u lusal soruna ilişkin ikili, iki yönlü 
görevleri oldu�u anlamına gelir. B u  iki yönlü görev, farklı  
sınıflardan oluşan bir u lusun ulusal �eşru haklan ile ayrı bir 
sınıf olarak proletaryanın kendi ba�ımsız sınıf çıkarlan ve amaçlan 
arasındaki farklılıktan do�ar. B u  fark lılığın ortaya çıkardığı en 
kritik sorunlardan biri, bir devletin sınırları içinde ezen-ezilen 
tüm ul uslardan ve azınlık mil l iyetlerden işçilerin her düzeyde 
m ücadele ve örgüt birliğidir. B u  ulusal soruna il işkin marksist 
programın temel ilkelerinden biridir. Lenin'in sözleriyle, "Marksiz

min ulusal programıyla, en 'ileri' türden burjuva ulusal programı 

arasındaki temel fark tam da buradadır" . Çok ul uslu belirli bir 
devletin sınırları içinde proletaryanın temel sınıf çıkarlan ve sos
yalizm amacı, farklı ulusal topluluklardan işçilerin en tam ve en 
sıkı birliğini gerektirir. Oysa aynı devletin sınırları içinde kendini 
ulusal sorun temeli üzerinde ifade etmiş bir hareket. ulusal sorunun 
bu platformdan olanaklı  olabilecek en devrimci ele alı n ışını 
başarabilse bile, farklı uluslardan işçilerin birliğini sağlayamaya
cağı gibi,  konumunun doğası gereği bu birliği böler. Zira ulusal 
istemterin en devrimci bir ele alınışı bile, kendi başına işçiler 
için birleştirici bir temel oluşturmaz. Ancak ortak sınıf çıkarları 
ve amaçları üzerine oturtulmuş, onun bir parçası olarak ele alınmış 
ve onunla uyumlulaştırılmış  bir 'ulusal program 'dır ki, farklı 
ul uslardan işçiler için birleştirici ve kaynaştırıcı bir zemin olabilir. 

"Kuşkusuz proletaryan ın m ücadele ve örgüt birliği, soruna 
marksist dünya görüşünden ve proletaryanın sınıf amaçlarından 
bakmanın ortaya çıkardığı bir genel ilkedir. B unu pratikte başa
rıyla gerçekleştirebiirnek ise, ulusal baskıya ve eşit<;izliklere karşı 
m ücadele etmek, ezilen ulusun kendi kaderini tayin hakkı doğ
rultusunda içtenlikle ve kararlılıkla m ücadele etmek ölçüsünde 
olanaklıdır. Bu mücadele olmaksızın, ezen ulusa karşı haklı bir 
güvensizlik ve kendi ulusunun meşru hakları konusundaki haklı 
bir hassa<>iyet içinde olan ezilen ulusa mensup bir işçinin, ezilen 
ulus milliyetçiliğinin tuzağına düşmesini, sınıfsal ülküleri ul usal 
ülkülere feda etmesini önlemek olanaksızdır. B u  durum, ulusal 
soruna ilişkin marksist programın bir bütün olduğunu, onun ortaya 
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çıkardıgı . ikili görevlerin d e  bu bütünlügün içinde kavranması 
gerektigini gösterir. 

"Türkiye devrimci hareketinin yakın geçmişteki deneyimi ile 
bugünkü deneyimi birar.ıda ele alındıgında, u lusal sorunun mark
sist ele alınışına i l işkin öneırl1i çarpıklıklardan birisinin, kendini 
bu iki l i  görevin bütünlüğünü· dogru kuramamakta gösterdigi 
görülür." (Kürt Ulusal Sorunu, Eksen Yayıncılık, s.53 ,54) 

Devamını ok1.1mak istemiyorum. Kürt ulusunun haklı ve meş
ru istemlerini savunmak, bu temel üzerinde yürüyen m ücadeleye 
tam destek vermek, bu mücadeleye yönelen saldırıları göğüsle
mek, Türk işçi ve emekçilerini bu mücadele konusunda aydınlat
mak ve harekete geçirmeye çalışmak, bütün bun lar ezi len u lusa 
karşı görevlerdir. Aynı zamanda bunlar, ezen ulus şovenizmine, 
ezen ulus egemenliğine karşı, iki ulus arasındaki varolan eşitsiz
l ige karşı kararl ı  bir mücadele demektir. 

Ezilen ulus mi l l iyetçiliğinin taşıdığı haklı demokratik muh
teva, ilkesel bakımdan da pratik bakımdan da tümüyle açıktır. 
Mill iyetçi ideolojik biçimler içinde sürüyor olsa bile, ezilen ulusun 
özgürlük mücadelesinin haklılığı ve meşrul uğu tanışmasızdır. B u  
mücadelenin ideolojik biçim i  mil l iyetçil iktir, ama haklıl ığı ölçü
sünde ve demokratik muhtevası nedeniyle biz onu politik planda 
"yunseverl ik" olarak tanımlıyoruz. Haklı ve meşru olduğunu vur
gul uyoruz. Elbette ki kendi u lusal kimliği,  ul usal hakları, ul usal 
kültürü, devlet k urma da dahil kendi ul usunun siyasal hakları 
için mücadele etmektedir. Onun haklı devrimci demokratik m uh
tevası zaten buradadır. Ama bunun ezilen ul us işçi ve emekçileri 
üzerindeki ideolojik yansıması, mil l iyetçil ik olarak kendini göste
rir. Kend ini m i l l i  sınırlar içerisinde, mi l l i  dava ekseninde ifade 
eder. Ama bir Kürt işçisi,  bir Kürt emekç isi meseleyi bu eksen 
etrafında ifade edemez. B u  sorun asl ında yarın bizim karşımıza 
Türk devletinin bugünkü sınırlarının genel inde çıkacaktır. Kürdis
tan da içinde "Misak-i mil l i" sınırları içerisindeki toplam Türkiye'
yi kastediyorum. 

Bizim çok temel bir tezimizdir. Biz Kürt ulusunun temel 
haklarını savunuruz; ama biz, Kürt ulusunun temel sını flardan 
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oluştuğunu asla unutmayız. B iz Kürt ulusunun ulusal istemlerini  
savunuruz; ama biz; bu ulusun toplam olarak ezen ve ezilen 
sınıflardan, mülk sahibi ve emekçi sınıflardan oluştuğunu unut
mayız. Eğer Kürdistan 'daki ulusal sorun, eşitsiz gelişmenin de 
bir sonucu olarak, kendine daha ileri bir devrimci sürecin içinde 
bulmuşsa, o daha ileri devrimci sürecin imkanlarını bu doğrultuda 
kullanmaya çalışırız. B u  sorunu tam da proleter devrim eksenin
de kullanmaya çalışırız. 

Ekim Devrimi bu konuda başanlı bir tarihsel örnek olmuş 
ve zengin bir deneyim biriktirmiştir. Farkı yalnızca şuradadır; 
Ekim Devrimi'nde proletarya, politik bakımdan ileri bir gelişmiş
lik düzeyine ulaşmış ve bütün öteki devrimci dinamiklerden ön
ce, Rusya'nın büyük kentlerinde iktidarı almayı başaracak bir 
politik aktivite ve öncülük gösterebilmiştir. Tam da bu sayede, 
köyl ülüğün toprak ve özgürlüğe dayalı demokratik hareketini 
olduğu kadar ezilen ulusların özgürlük hareketini de kendi iktidar 
eksenine bağlamayı başarabi lmiştir. Ve bu sorun, zaten genel 
tarihsel akışı içerisinde bu çerçevede çözümünü bulmuştur. 

Oysa bugünün Türkiye' sinde, bugün içinden geçmektc 

olduğumuz tarihsel cvrcdc, ulusal özgürlük mücadelesi tersinden 
bir eşit'>iz gelişmeyle, bu toplumun modem ilişkileri içerisinde 
en ileri yeri tutan sınıftan daha erken bir zamanda, kendisini 
ol uşturabilmiş, geliştirebilmiş, belli bir sosyal-siyasal kuvvete 
ulaştırabilmiştir. Bu tersten eşitsiz gelişmenin bugün için ortaya 
değişik bir durum çıkardığını, ama bu durumun ilkesel kavrayışı 
bozmaması gerektiğini, yalnızca sorunlara politik yaklaşımlarda 
farklılıklar getirdiğini söylüyoruz. Tam da bu çerçevede, Türki
ye'nin metropollerinde işçi sınıfını örgütleyip kendi politik amaç
ları doğrultusunda devrimcileştiremediğimiz sürece, kendi dina
mikleriyle harekete geçmiş bulunan ve bizim kendisine karşı iktidar 
mücadelesi verdiğimiz bir sınıfın sömürgeci egemenliğini sarsan 
bir hareketi , kendi toprağı üzerinde zora sokmanın bir anlam 
taşımadığını anlatmaya çalışıyoruz. Dersim olayları sırasındaki 
tartışınalarda da bizim döne döne hep vurgulamaya çalıştığımız 
şey bu oldu. Ama Türkiye işçi sınıfı iktidar alternatifi bir kuvvet 
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olarak kendini geliştirmeye, toplumda politik bir agırlık kunnaya 
başladığında, biz Kürdistan'daki em,ekçi kitleleri Türkiye işçi 
sınıfının dolaysız etkisi altına almaya çalışırız. Orası Kürdistan 
toplumudur, meşru ulusal temsilcisi de ulusal harekettir türün
den daha şimdiden seslendirilen milliyetçi argümanlara aldınnayız. 
Böyle bir gelişme aşamasında bunu asla tanımayız. B iz orada 
kendi programımızı Kürt ve Türk işçi ve emekÇi sınıfıarına taşı
maya çal ışırız. Dahası proleter devrimimizin gücüne, i mkanlarına, 
ul uslararası koş ullarına ve Kürt sorununun böl ünm üşl üğünün 
getirdiği imkanlara da bağl ı  olarak, kendi programımızın öteki 
parçalardaki Kürt emekçi kitleleriyle kuracağı bağın da imkanları 
üzerinden, ünlü "Misak-ı milli" sınırları dışına da taşırmaya ça
lışırız. B iz tüm bunları daha önce de yazdık ve söyledik . . .  

Kazım: S orunun ilkesel çerçevesi bence son derece açık. 
Bizim 1 .  Genel Konferans belgelerimizde var. Yalnız şöyle bir 
sorun var. Sorunun ilkesel çerçevesi ile onu somut pratik pol iti
ka haline getirmek, yani taktiklerde bunu çeşitl i  biçimlerle ifade 
etmek arasında, bu ikisi arasında i l işki kurmak oldukça güç v e  
karmaşık bir sorun . PKK'nın katettiği  gelişme düzeyi b u  kar
maşıkl ığı ve güçlüğü biraz daha arttıran bir etken. 

Bence bunun bir kaç temel nedeni var. B ir tanesi Türkiye 
devrimci hareketinin tarihidir. Son birkaç yılı bir kenara bırak
mak gerekirse, kirli bir tari htir bu. Ş. Hüsnü'den bugüne kadar 
kelimenin gerçek anlamıyla sosyal-şoven bir tarihtir bu. '70' 1 i  
hareket bile bir  yerde böyle tanımlanabilir diye düşünüyorum. 
Son yıllardaki ideolojik tutum dışında, Türkiye sol hareketi Kürt 
ulusal hareketine karşı kendi politik görevlerini yerine getirebiı
miş  değildir. Çok ciddi zaaflarla karşı karşıyadır. Somut bir 
örnektir; PKK ateşkes süreciyle birlikte siyasal çözüm önerisini 
gündeme getirdiği zaman, Türkiye sol hareketinin bazı kesimleri 
PKK'nın güçlerinin nasıl dağılacağı ve bu güçlerin nasıl payia
şılacağı üzerine çok garip tartışmalar yürütebildi ler. Devrimci 
hareketin bugüne kadarki en anlamlı  tutumu, legal günlük gazete
nin bombalanması sırasında aldığı tutumdur. B unu kendi içerisinde 
kuşkusuz anlamlı bir manevi değeri vardır. A ma ilkesel planda 
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Kürt sorununa karşı takındıkları tutwn bir kenara bırakılırsa, pra
tik görevler açısından ne Türkiye devrimine karşı, ne de Kürt 
hareketine karşı görevlerini yerine getirememiştir. Sözünü ettiğim 
kannaşıklığı yaratan etkenlerden bir tanesi budur. 

B ir diğeİ'i, Türkiye işçi sınıfının en belirgin özelliklerinden 
birisi, Kürt sorunu konusunda Türk milliyetçisi bir zihniyetle eği
tilmiş olmasıdır. Önemli bir etk.endir bu. Tarihi  boyunca öndersiz 
ve örgütsüz olduğu için de, Kürt sorunu konusunda bırakalım 
enternasyonalist tutumu, demokrat bir tutum almayı dahi başa
ramamıştır. Son yılların işçi eylemlerinde henüz zayıf bir şekilde 
"Yaşasın halkların kardeşliği" sloganının atılmaya başlanmış olma
sı da elbette olumluluk hanesine yazılabilir. Ama henüz bu kadar ... 

Bir diğer etken, biz de bütün çabamıza rağmen, bilinen ne
denlerden dolayı, Kürt sorununa karşı gerçekten pratik planda 
görevlerimizi yapmayı başarabiimiş bir hareket değiliz. B u  ko
nuda söylediklerimiz son derece anlamlıdır, ama ·politik mücadele 
alanında etkin bir g üç haline gelemediğimiz ölçüde, bunu pra
tikleştirrnek belli bir zorluk taşıyor. 

Bütün bunlar gözetildiğinde, bugün ona karşı ideolojik mü
cadeleyi bahsedilen nedenlerden dolayı öne çıkardığımızda, 
gerçekten tutumumuz doğru anlaşılabilecek midir? Böyle bir zorluk 
vardır ortada. Şundan dolayı doğru anlaşılabilir mi diye düşü
nüyorum. Sorunun aniaşılmasını kolaylaştınnak açısından söy
lüyorum. Türk işçisinin Kürt sorununda bilinen politik pozisyona 
sahip olduğu, burjuva zihııiyetin egemenliğinin olduğu bir yerde, 
bizim aldığımız bu tutum, bizim niyetimiz ne olursa olsun, nesnel 
olarak onların zihinlerinde nasıl bir etki alanı yaratacaktır? 

Bir diğeri, gerçekten görevlerin yerine getirilemediği bir yer
de, Kürt işçi leri veya Kürt halkı bizim tutumumuzu ne kadar 
an-layabilecektir? Mesela evrensel bir ilkedir. Uluslar arasında 
bir güvensizlik varsa, proletarya pratik bir kuvvet haline gelip 
kendi enternasyonalist görevlerini yerine getiremediği sürece, bu 
güvensizlik kolay aşılabilir bir sorun değildir. B unun kendisi de 
onu güçleşıiriyor. 

Kuşkusuz sorunun ilkesel planda nasıl ortaya konulacağı 
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açıktır. Ama bizim tutumumuzu bu noktada güçleştiren başka 
etkenler de var. Örneğin bence TDKP'nin tutumu: adı ne konu
t ursa konulsun, inceltilmiş bir Kemalizmden başka birşey değil
dir. Bu noktada Kürt ulusal  hareketinin Türkiye sol hareketine 
ilişkin yaptığı tanımlamaların, devrimci radikal kesimi bir kenara · 
bıtakı lırsa, yerine oturduğunu da düşünüyorum. Dev-Yol Türk 
mil liyetçisi  bir siyasal akımdır. İP/Aydınlık bir ihanet akımıdır. 
Böyle başkaları da vardır. 

Cihan: Senin saydıklannın hepsi tasfiyeci reformist�erdir. 
U l usal sorun kon usunda tutarsızl ık göstermeleri , dahası İP 
örneğinde olduğu gibi kemalist- sosyal şoven bir tutum izlemeleri 
son derece doğaldır. 

Kazım: B i r  örnek vermek istiyoru m .  Mesela bugünkü 
devrimci gruplardan biri, daha iki yı l  önce. "PKK dağılacak, biz 
PKK' nın bu güçlerini acaba nasıl örgütleyebi liriz" diye utanç ve
rici bir tutuma girebilmiştir. Türk mill iyetçil iğine karşı son derece 
zayıf olduklannı göstermiş siyasal akımlardır bunlar. Bu koşul lar

da, bizim bu tutumumuzun gerçekten anlaşılabilmesinde belli güç
l ükler olduğunu düşünüyorum. 

Diğer bir nokta özel bir ayrıntıdır, ama bunu tamamlayan 
bir etkendir. PKK metropollerde çeşit l i  eylemler yapıyor ve bunu 
gerekçelendiriyor. Bunların başıbozuk eylemler olduğu kuşkusuz. 

Ama bunun dışında, i lkesel planda, bir ulusal hareketin kendi 
ulusunu iınhaya yönelmiş bir dev lete, değ iş ik politikaları ve her 

türlü aracı kul lanarak yönel mesi ve onu etki�izleştirmesi meşru

dur. B ir yerde Vakko'yu yakar, başka bir yerde köprüyü havaya 
uçurur. B u  son derece meşrudur. B unun karşısında kuşkusuz 

başıbozuk ey lemler vardır. Bu ey lem iere karşı tutum almanın, 
saydığım di ğer etkenlerle beraber d üşünüldüğünde, işimizi güçleş

tireceğini dü�ünüyorum. 

B ütün bunlarla beraber düşünüldüğünde, sürgünde parlamen

to sorununun da şöyle bir güçlüğü vardır. Ulusal meclis taktik 
amaçl ıdır, bir yönü budur. Ama öte yandan da, Kürdistan'da hal

kın dinamikleriyle bir devrimci meclis yaratmak konusunda nesnel 

güçlükleri de vardır bu hareketin. Örneğ in, iktidar alma noktasına 
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geldiği zaman zaten iktidar organlan olarak ortaya çıkartır. Ama 
bugünkü koşullarda nasıl başaracakur bunu? B ir yerde olanaklı 
değildir. 

Cihan: İyi ama, köylerde. kasabalarda, kentlerde komiteleri, 
mil isieri var ulusal hareketin . Pekala onların temsilcilerinden 
seçilerek de oluşturulabilir. Bunun bütün kitlelerin genel oyuy
la olması gerekmiyor ki. Kaldı ki devrim süreci içinde bu zaten 
genel oyla olmaz. B u  oluşumlar m ücadele içindeki kitlelerin 
dinamik örgütlenmeleri olarak çıkar ortaya. 

Bugünkü meclis ise Kürt burjuvazisinin dışarıya s ığınmış 
temsilcilerıı ıJen oluşuyor. Tam da PKK'nın "terörist" nitelemesiy
le kuşatmaya alındığı bir noktada, bu kuşatmayı yarmak gibi dar 
amaçlara hi zmet ediyor. 

Kazım: Ama şöyle bir yönü var. Bu bir ulusal hareket. Ken
di ulusal burj uvazisiyle ittifaka girmesinin zaten anlaşılır neden
leri var. B u  son derece doğal. 

Cihan:  Ben demokratik bir yön taşıdığını zaten söylüyorum. 
Hcli n :  Doğal olması savunmamızı gerektirmiyar ki.  
Kazım: Elbette savunmamızı gerektirmez. K uşkusuz, biz bu 

harekete, proletaryanın sınıf perspektiflerine niye uygun davran
m ıyorsun, sen niye marksist bir tutum takınmıyorsun diyemeyiz. 
Bu başka birşey. Ama ona karşı çıkmak daha başka birşey. 

Cihan: Hayır, sorunu ikili yöriü içinde almak durumundasın. 
Böyle sorunlarda hep bu ikil i  yön ünü gözetmek durumundasın. 

Mesut: Bazı şeyler doğal olarak bir tedirginl ik alanı yaratı
yor. Belli  yeni unsurlara da bağlı olarak ulusal hareketteki son 
gelişmeler ile hareketimizin sınıf hareketine m üdahale sorunları 
ve partileşme iddiası çerçevesinde aldığı mesafe, önümüze bazı 
yeni görevler ç ıkarıyor. Daha çok birinci nedene dayanarak biz, 
belki de i lk kez bu kapsamda, sorunun ilkesel çerçevesinin tar
tışmakta olduğumuz yönüne çubuğu daha net bir biçimde bü
küyoruz. B urada ulusal hareketi n bell i  reform İ st yönel imlere 
girmesi, bu yönelim lerle bağlantıl ı  olarak da Kürt işçi ve emek
çilerini ezilen ulus milliyetçil iği  temelinde örgütleme çabası var. 
Ş imdi çubuğu bükmek, sorunun bu yanını  özel likle bel irtmek 
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çabası ,  bizim bütünsel yaklaşı mı mızia bugüne kadar şovenizme 
karşı mücadeleye verilen önem ve bundan sonra da onun belirleyi
ci bir politik çizgi olacağı konusunda, çok da isabetli olmayan 
bir endişe alanı yaratıyor. Sanıyorum sorunun yoldaşlar tarafın
dan altı çizilmek istenen yönü budur. 

B ir de pratik politika alanında gerçekten bir zorluk vardır. 
B u  nasıl bir zorluktur? B irincisi,  gel işkin bir i şçt hareketl i l i ği 
yoktur. İkinc i s i ,  P K K  "siyasal çözüm" arayışı  çerçevesi nde 
reformizme yöneliyor, ama PKK' nın reformizme yöneldiği koşul
larda ona alternatif olabilen ve devrimci çözümde ısrar eden ciddi 
bir devrimci Kürt hareketli l iği de yoktur. B ir tür nesnel gelişme
nin gelip dayandığı bir "siya•;al çözüm" çerçevesi vardır. Aydınlık 
vb. başta olmak üzere bazı gruplar buna; i şte emperyalizmle iş
birl iği yapıyor, emperyalizm in burada konumlanmasını sağl ıyor, 
biçiminde yaklaşıyor. P K K'yı emperyalizm in bir aleti konumun
da göstermek ve anti-emperyal ist m ücadele kisvesi altında, K ürt 
u l u sal hareketinin meşru u l usal h ak larına sahip ç ıkmak ve 
�ovenizme karşı mücadele etmek temel görevini gölgede bırakır 
bir tarzda, anti-P K K 'cıl ık yapılıyor. Ki yalnızca İ P/Aydınlık de
ğil,  fakat TDKP de yer yer bunu bu şekilde ele al ıyor, bu şekilde 
kullanıyor. B izim kuşkusuz i lkesel çerçevede bu sorunlara nası l · 
baktığımız bellidir ve yeni geli şmelerin ortaya çıkardığı sorunlara 
ve görevlere bunun ışığında yaklaşmak durumundayız. B i z  bu 
reformist yönelimin Kürt halkının ulusal kurtuluşunun sağlanması 
açısından bir çözüm olmayacağını , düzen içi bir çözüm olacağını, 
onu yeni bir esaret biçiminin bekledi ğini vurgulamak durumun
dayız. Bu konuda K ürt emekçi ki tlelerini uyarmak, onlarda 
devrimci bir çözüme' yeniden yönelme potansiyeli varsa onu teş
vik etmek, onların bu tür bir yönelişin payandası hal ine getiril
me çabalarına karşı çıkmak, tüm bu konularda açık bir poli tik 
tutum almak zorundayız. Ama bunu İP/Ayd ınlık ya da TDKP'nin 
yaptığı gibi gerici bir tarzda ele almayacağımız da açıktır. Biz 
ayrım noktalarımızı net bir biçimde çizeceğiz. 

ilkesel çerçevede kuşkusuz söyleyeceğimizi söyleyeceğiz. Kürt 
işçilerine Kürt ulusal m ücadelesi ile işçi sınıfının birliğinin önemini 
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anlaracağız. Küçill<-burjuva milliyetçili�inin gölgesi altına ginnenin 
anlamını anlatacağız. Kürt ezile� ulus milliyetçiliğinin sınıf hare
ketinin mücadele ve örgüt birliğini zaafa uğrauna girişimlerinin 

olduğu her yerde, ilkesel düzeyde ve politik taktik tutum çerçe
vesinde buna müdahale edeceğiz, bununla mücadele edeceğiz. 
Bunun dışında elbette Kürt ulusal mücadelesinin haklılığını ve 
meşruluğunu savunmayı temel bir çizgi olarak sürdüreceğiz, bir. 
İki , "siyasal çözüm"ün anlamını kitlelere anlatacağız. B un un 
devrimci bir mücadele perspektifinden uzaklaşmak olduğunu, 
Kürt halkının gerçek kurtuluşunu sağlamayacağını, reformcu bir 
yöneliş olduğunu anlatacağız. 

Fakat şöyle bir durum daha farklıdır. Talabani ve Barzani •

nin girişimi gerçekten gerici bir girişimdir. Sen onun emperyaliz
min bir uydusu. bir aracı haline geldiğini söylüyorsun. Ama bu
gün PKK 'nın konumu kesinlikle aynı değildir. Ona karşı izlene
cek politik tutum bu çerçevede tümüyle farklıdır. Bir işçi hareket
l i l iğ i  olur, bir devrimci gelişme yaşanır. B u  noktada reformist 
gelişmeyle devrimci gelişme belirgin biçimde karşı karşıya gelir. 

Böyle bir durunıda reformizme karşı alacağımız tutum, onun 
taşıdığı politik anlamı ifade ediş ve ona vuruş biçimimiz farklıdır. 
Ama böyle bir gelişmenin oı-madığı koşu llarda, gerçekten biraz 
nesnel bir dayatma olarak oruıya çıkan bir süreçse eğer, buna 
i l işkin pol itik tutumda, i lkesel düzeydeki açıklığı sürekli vurgu 

konusu yapmak, Kürt kitlelerini sürekl i  uyarmak çabası dışında, 
PKK'y ı  pol it ik bir hasım olarak karşımıza alamayız bugünkü 
koşullar içerisinde. 

Kazım: Zaten yapıyorduk, bu konuda açıkl ıyorduk sürekli . . .  
Mesut: Yapıyorduk ama şimdi bir takım yeni gelişmeler 

var. Cihan yoldaş bu gelişmeler karşısında, özell ikle bu sorunlar 

konusunda alacağımız tutumu ifade ediyor. Bu, PKK 'da bel li bir 
dönemden beri varolan yönel işin gel inen yerde biraz daha 
şek il lenmesidir aslında. 

Cihan: Ben bazı yoldaşların gösterdiği hassa�iyeti olumlu 
karş ı l ıyorum. Şovenizme karşı tutunıda bu özel hassasiyetin 

kuşkusuz bir anlamı ve önemi vardır. Ama ulusal soruna dair 
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bütünsel bir marksist-leninist programın gereklerinin karşıt iki 
tutum olarak aniaşılmasını anlamakta güçlük çekiyorum. B ugün 
için özellikle vurguladığımız görevler aynı tutumumuzun yalnızca 
bir uzantısı ve bütünleyicisidir. Ama düne kadar pratik politika 
bakımından bizim önümüze çok özel bir zorunluluk olarak çık
mamıştır, gündemim ize gelmemiştir, bu bir. 

İkincisi,. Mesut yoldaşın yaptığı öze� kuşkusuz öneml idir. 
"Siyasal çözüm" karşısında bizim alacağımız genel tavır, soru
nun bu yönü elbette çok önemlidir. Ama benim vurgulamamda 
özel önem taşıyan bir yön daha vardır. Ben genelde P K K 'nın 
"siyasal çözüm" yönelimine karşı tavrın yanısıra, ezilen ulus 
mil liyetçil iğinin işçi ve emekçiler üzerindeki etkisiJ1i kırmanın, 
Türkiye işçi sınıfını örgütleme misyonuyla ortaya çıkmış bir hare
ket olarak bizim için bir pratik sorun, bir politik görev hal ine 
geldiğini söylüyorum. Bu görev dün de, P K K  'nın henüz "siyasal 
çözüm"e yönelmediği,  devrimci ulusal bir çizgide kendi m üca-

. delesini derinleştiediği bir dönemde de son derece önemliydi. Çün
kü bu etki metropollerde işçi ve emekçilerin birleşik m ücadele
sini zaafa uğratıyor. B ugünkü geri iktisadi mücadeleyi belki böl
nıüyor. Ama poli tik mücadele politik biçiınlenmeleri, öncü partiler 
etrafında birleşmeleri beraberinde getirecektir. O noktada biz zaten 
PKK'yla karşı karşıya gelmek durumundayız. 

Mesut: Elbette, ben, PKK "siyasal çözünı"e yöneldiği için 
artık bu sorun gündeme gelm iştir anlam ında söylem i yorum .  
P K K' nın "siyasal çözüm"e yönelmesiyle beraber, senin anlatırnın 
içerisinde bir vurgu var. Özetle, Türkiye devrimci hareketine kar
şı hasmane bir tutumun geliştirilmeye çal ışıldığını , Kürt kökenli 
işçi ve emekçileri kendi etkisi altına almak doğrultusunda bir 
çaban ın yoğunlaştığını ,  ötekinin bunun bir  parçası olduğunu 
bel irttin. Ben de bu çerçevede bu görevi n  biraz daha özel bir 
planda bizim önümüze geldiği  doğrultusunda bir sonuç çıktığını 
söyledim. 

Cihan: Yoldaşın son söylediğine eklemek istiyorum. Yara
tılmaya çalışılan hasmane tutumun gerisinde, tanı da "siyasal 
çözüm" arayışı karşısında Türkiye devrimci hareketinden gele-
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bilecek devrimci eleştiri ve baskının göğüslenmesi kaygısı vardır. 
Eğer bugün Türkiye devrimci hareketi bir bütün olarak "Kema
l izmin çocuğu"ysa, kendisinden h içbir şey beklenemeyecekse, do
ğal olarak reformcu yöneli m ler karşısında göstereceği eleştirinin 
de Kün işçi ve emekçileri nezdinde zaten bir değeri olmayacak
tır. B izzat A. Öcalan bu çarpık düşünüş tarzını yaratmaya çalışı
yor. Yani Kün işçi ve emekçilerini bizim ulusal hareket üzerin
deki devrimci basıncımıza karşı önyargı duvarlarıyla sağırlaş
tırılmaya çalı şıyor. S iyasal m ücadelede PKK açısından bu son 
derece doğal bir davranıştır. Siyasal mücadelede PKK "reel-polit
ik" bir harekettir. B unu yapar. 

Ama benim anlayamad ığım şudur. P K K  Türkiye'nin ko
m ünistlerine, devrimcilerine, devrimci demokratianna karşı bu ka
dar net, açık bir tutumla kendi platformundan kendi m ücadele
sini yürütüyor. B unu yaparken en ufak bir kaygı bile duymu
yor. Bizim m ücadelemizi bu kadar yüreklilikle destekleyenleri 
incitmeyel im demek bir yana, bizi en ağır bir biçimde kamuoyu 
önünde yerden yere vurabiliyor. Ama buna rağmen biz ona kar
şı i lkesel konumumuzdan yöneltebileceğimiz bir eleştirinin yara
tacağı sonuçlar karşısında bu kadar çok tedirginlik duyabiliyoruz. 
PKK politik m ücadele veren bir akım olarak tutarlı davranıyor. 
B iz politik mücadele vermek iddiasındaki bir akım olarak tutar
sız davranabilir m iyiz? B u  tam da politik mücadele verememe
nin getirdiği bir zayıflık olmaz mı? İktidar mücadelesi veren ve 
bu konuda güç biriktirm iş h içbir akım bu konuda zerre kadar 
tereddütlü davranmaz. Marksist-leninistler ezilen ulus m i l liyetçi
l iğine yeri geldiğinde son derece sen eleştiriler yönelttiler. Ama 
proletaryanın sınıf konumundan, ama ezilen ulusun meşru hak
ları, kendi kaderini tayin hakkı konusunda gösterdikleri tereddüt
süz tavrın ve verdikleri samimi  m ücadelenin verdiği  ideolojik ve 
manevi güçle. B u  konuda bir kuşku mu var bizde? 

Şimdi sorunun bir başka yanına değineceğim. Bu mücadeleyi 
vermenin kendisi;  a) P KK ' ya karşı devrimci eleştiri görevinin, 
yani eleştirel bir basınçla onu devrimci platformda tutmak göre
vinin bir gereğidir. P KK 'ya karşı gerçek bir dostluk görevidir 
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bu noktada. b) Bu aynı zamanda Kürt ulusal özgürlük mücadelesi
ne büyük kentlerden verilebilecek en anlamlı  destegin bir geregidir. 
B ugünkü durumda Kürt işçi ve emekçileri yalnızca yedek bir güç, 
edilgen bir g üç olarak kalmaktadırlar. B iz Türkiye'nin büyük 
kentlerinde, Türk iye'nin kalbinde devrimci siyasal m ücadeleyi 
örgütlemeyi başarabil irsek, yedek güç deği l  gerçek bir destek, 
giderek öncü bir destek yaratmak i mkanı bulabilecegiz. Sömür
geci burj uvaziyi sömürücü sınıf konum undan, sömürücü sınıf 
kiml iğinden tehdit eden bir hareket geliştiri lebildiği ölçüde, Kürt 
ulusal sorununun devrimci çözümünün de önü açılmış olacaktır. 
Yapabilir miyiz, bunu başarabilir m i yiz? Soruyu böyle soran bir 
harekeı zaten m isyonunu kaybetmiştir. Böyle soru sorulm az. Biz 
önümüze görev ve hedef koyuyoruz. B iz bütün öteki görevleri
m izle uyum içerisinde bu göreve i şaret ediyoruz. Başarmak için 
elimizden gelen çabayı göstereceğiz. Fakat sonucu pratik gös
terecektir, sonuç üzerine önden bir tartışma yapılamaz. 

TDKP ve İP' Ie aramızdaki fark ne olacak? sorusunu da an
lamlı  'Qulmuyorum. İP'i zaten bir yana koyuyorum. Kemalist sos
yal şoven bir harekettir. TDKP, u lusal programın bir yönü 
konusunda son derece samimiyet<;iz ve tutarsızdır. Soyut bir takım 
kabuller dışında, politik planda bu doğrultuda herhangi bir ciddi, 
inandırıcı ve güven veren mücadele yürütmeyen bir harekettir. 
Dönüp ul usal programın öteki yönünü bu noktada gerici bir tarz
da kullanmaktadır. Sosyalizmi savunmak adı altında ince bir sos
yal şoven çizgi izlemektedir. Bizim tutum um uzu bununla karış
tırmak m ümkün değildir. 

Çok güç gibi görünen son noktaya da değineyim. Peki nasıl 
olacak şimdi? Şovenizme karşı mücadeleyi zayıflatmaması için 
ne yapacağız? Sanıl ıyor ki afişlerimizle, pankartlarımızla, pul
\arım ızla, bildirilerimizle bu alanda bir cephe açacağız. Hayır 
yoldaşlar, sorunun bununla hiçbir alakası yok. B iz Türkiye iş
çi  sınıfına ve emek\�ilerine yönelik olarak Kürt halkını meşru ta
lepleri, haklı mücadelesi, Kürt halkına karşı yürütülen kirl i sava
şın anlamı üzerine aydınlatıcı bir politik faal iyet yürütmekteyiz, 
ylirüteceğiz. Kitleleri kucaklayan geniş politik faaliyetimizin anlamı, 
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kapsamı zaten budur. Kürt işçi ve emekçileri bu faaliyetimizi 
büyük bir sempatiyle karşılayacaklardır. Ama ötesinde de, "bun
ları iyi yapıyorsunuz heval", "biz bundan dolayı da zaten size 
sempati de duyuyoruz", "ama yine de biz yunseveriz" diyecekler
dir. Biz onlara siz neden yunseversiniz, neden sosyalist değilsi
niz? Siz işçi değil misiniz? Siz emekçi değil misiniz? Siz kapita
list üretim ilişkileri içinde bulunmuyor musunuz? Bu ilişkiler için
de Türk ve öteki milliyetten işçilerle kardeş değil misiniz? Siz 

neden buradaki sınıf kardeşlerinizle birlikte kendi sınıf hedefleri
niz, kendi sınıf perspektifleriniz doğrultusunda örgütlenmiyorsu
nuz? Neden kendi birleşik partinizi kurmuyorsunuz? _diyeceğiz. 

Mücadele bu,{Jur yoldaşlar. Bunun yaratacağı kanşıklık ve 
karmaşa nerede? Bu aslında belli bir dostluk çizgisinde, yani tam 
da ezilen ulusun mücadelesine karşı görevlerini yerine getirmek 
zemini üzerinde, buluştuğumuz Kün işçi ve emekçilerini daha 
.ileri bir çizgiye çekmek mücadelesidir. Daha ileri bir çizgiye 
gelmelerini engelleyen ise Kün özgürlük m ücadelesinin onlar 
üzerindeki politik etkisinin aldığı ideolojik biçimdir. Yani ezilen 
ulus milliyetçiliği, ya da dar görüşlülüğüdür. B iz bunu kırmak 
zorundayız. Burada bir karşı karşıya geliş yoktur. Mücadeleyi 
zayıflatan bir B undcu anlayışın kırılması sorunu vardır. Kürt iş
çisi ve emekçisi bizim cephemizde mücadeleye katılmakla ne ken
di ulusal özgürlük mücadelesini zayıftatmış oluyor, ne de Kün 
ul usal hareketine, somutta PKK'ya karşı herhangi bir d üşmanca 
önyargıya giriyor. Onun sınırlılığını görüyor, daha ileri bir plat
formda mevziye giriyor. Hepsi bu. 

Nadir: Bence kritik bir nokta şudur. İdeolojik ve ilkesel 
perspekti fleri mizin doğru kavranamadığı  koşullarda, giderek 
şovenizmin kuyruğuna takılan bir konuma düşmek gibi bir risk 
vardır burada. Örgütü bu açıdan iyi eğitebilmek ve donatabilmek 
gerekiyor. Demokrasi mücadelesi konusunda da yaşandı bu. 
Demokrasi mücadelesinin kendi içinde amaçlaştırılmasına, stra
tejik bir hedef olarak ele alınmasına karşı çıktık. Sorun demok
ratik haklar m ücadelesini siyasal sınıf . iktidarı m ücadelesine 
bağlamak sorunudur dedik. Ama bu bizim saflarımııda yer yer 



demokrasi mücadelesinin küçümsenmesi gibi kavranabildi. Burada 
da böyle bir risk vardır. 

( .. .  ) 
Cihan: Az önce 1 .  Genel Konferans metninden bir bölüm 

okurken, asıl kritik paragraflan atlayarak okumuşum. Okuduğum 
bölümün başlangıç paragrafıarını da okumak istiyorum: 

"Bununla birlikte, komünistler ulusal sorunu kendi başına, 
kendine yeten tecrit edilmiş bir sorun olarak ele almazlar. B u  
so-runa proletaryanın devrimci sınıf çıkarları ve tarihsel amaçları 
açısından, devrim ve sosyalizm mücadelesinin uluslararası çıkarları 
açısından yaklaşırlar. Ulusal ilke ve esaslardan değil, sınıfsal ilke 
ve esaslardan hareket ederler; tutum, politika ve görevlerini b u  
ikincileri temel alarak saptarlar. N e  kadar haklı ve meşru olurlarsa 
olsunlar, ulusal istemleri ve özlemleri kendi başına, kendi içinde 
bir amaç olarak değil, proletaryanın sınıf çıkarlan ve tarihsel 
amaçlarına bağlı  ele alırlar. Tüm bu farklılıklar, milliyetçilik ile 
sosyalizm arasındaki ilkesel uçuruma işaret eder. Haklı bir temele 
ve devrimci bir içeriğe sahip olsa bile, milliyetçilik ile sosyalizm 
i ki ayrı ilke, iki ayrı platform, iki ayn sınıf tutumudur. Devri mci 
milliyetçilik ile sosyal ist enternasyonalizm, iki ayrı dünya gö

rüşüdür. Bu küçük-burjuva demokratizmi i le proleter entemas

yonalizmi arasındaki farklıl ığa tekabül eder. 
"Bu nedenledir ki ulusal eşitsizliğe ve baskıya, her türlü ulu

sal ayrıcalığa karşı ve ezilen ulusun meşru hakları için herşey
den önce kendi kaderini tayin hakkı için kararlıl ıkla mücadele 
eden komünistler, kendilerini hiç de yalnızca bununla sınırlamaz
lar. Bunu ul usal dargörüşlülüğe, ulusal sınırl ılığa, uluslar arasına 
çitler örme eğilimlerine ve girişimlerine, genel olarak mill iyetçi
l iğin her türlüsüne karşı mücadeleyle birleştirirler. İşçi sınıfının 
milliyetçi ideoloji ve ülkülerle şaşırtılmasına karşı mücadele eder
ler. B u  doğrultudaki çabalara karşı özel bir hassasiyet gösterir
ler." (Kürt Ulusal Sorunu, Eksen Yayıncılık, s.52-53) 

B ugün için önemlidir dediğim görevler, gerçekte bu genel 
bakışın somutlaştırılması ve güncelleştirilmesinden başka bir şey 
değildir. 
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ll. BÖLÜM 

Gençlik sorunu 

Devrim: 1 .  Genel Konferanstan sonra gençlik alanında ya
şanan belli degişiklikler ya da belli yeni dinamikler üzerine bir 
durum tespiti yapmak gerekiyor. 

Birincisi, orta öğretim gençliği alanında ortaya çıkan ha
reketl i l iktir. Öncelikle bu hareketli l iğin kaynak landığı yeri 
açıklamak gerekiyor. Bilindiği gibi '80 sonrası devrimci gençlik 
hareketi '80 öncesindeki gibi bir kitleselliğe sahip değildir. 
Üniversitelerdeki hareketlilik son derece dar bir kesimi kapsa
maktadır. Ancak bu, Türkiye'deki devrimci gençlik potansiyeli
nin gerilemesinden gelmiyor. Bu, '80 sonrasında, üniversitelere 
akan orta ve üst sınıfiara mensup gençlik katmanlarının bileşim 
olarak büyük aruşından geliyor. Alt sınıflardan gelen kesim bu
raya akamadığı ölçüde, üniversitelerde beklenen potitizasyon 
yaşanamıyor. B u  şekliyle bir politizasyonun daha erken bir evre
de, yani orta öğrenim safhasında ortaya çıkışıyor. Liselerdeki ha
reketliliğin temel dinan1iklerinderı biri budur. 
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Orta ögrenim gençliği hareketi, dogal olarak, başlangıcından 
itibaren, ağır baskı ve disiplin koşullarında kışla haline gelen li
selerdeki ortama karşı akademik-demokrdlik talepler üzerinde ortaya 
Çıktı. B u  talepler uğruna m ücadele nedeniyle l iseler başından iti
baren düzenle karşı karşıya gelen bir pozisyon aldı. B unun arka
sında, l iselerdeki yönetmel iklerin, eğitimin içeriğinin ve bunların 
tamamlayıcısı orta öğretim kurumunun yapısal özel likleri var. 
Üniversiteler, herşeye rağmen, yapısal özellikleriyle bell i  bir m ü
cadeleyle fi i l i ,  nispi b ir  özgürlük ortam ının yakalanabil mesi 
şartlarına daha çok sahip. Düzen burada yükselen m ücadele kar
şısında bell i  tavizler verebiliyor. Oysa orta öğrenimde durum daha 
farkl ı .  Örneğin orta öğreni m  gençliğinin faşist disipl in yönetme
liğinin kaldırılması doğrultusunda bir talebi olabilir. Fakat bu çok 
da kolay olmuyor. Nitek i m  orta öğrenim gençl iği hareketi, bel l i  
bir kitlesell iğe ulaşmasına rağmen, bunları elde edebilecek fii l i  
ortamlardan yoksun kaldı. 

' 84'de üni-versitelerde başlayan hareketlenme, başlangıçta da
ha çok bir dernekleşme çalışma"ı ve çabasıydı. B u  biçimiyle üni
versite içerisinde belli bir demokratik hakkın elde edilmesi anlamına 
gel iyordu. Bu,  yönetime katılına şeklinde olmasa bile, üniversite 
içerisinde bell i  sınırlar içinde fii l i  bir politik özgürlük onaını ya
ratmaya da karşılık geliyordu. '87 'de düzenin tek tip demek ya
sasına karşı verilen mücadele, bunun bir biçi mde fiilen alınma<;ıy
la da sonuçlandı. Polisin ün iversitelerdeki pozisyonunun geri leti l
mesi, kumpüsler içerisinde nispi bir politik ortamın sağlamasıyla 
başarıldı. Ne var ki bu kazanım lar bel l i  bakımlardan korunama
dı. Zira kendiliğinden yükselen bir hareket belli kazanımlar elde 
etse de, kendisini ileri ye çekebilecek bir önderliğe sahip olamadı
ğı, dolayısıyla politik bir mecraya akamadığı koşul larda, bu kaza
nımları korumayı başaramaz ve geriler. 

Orta öğrenim gençliği  hareketi de böyle bir kendil iğinden
ci yükseli ş  yaşad,. Devrimci demokrasi , aynen ljniversitelerde 
olduğu gibi, bu kendil iğinden yüksel işin içerisine daldı. Bu hare
ketli l ik düzenin sen bir karşı baskısıyla karşı karşıya kaldığında 
bir mil itaniaşma da yaşandı.  Ama hakları elde etme doğrultusun-
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da belli bir mesafe alamadıgı koşullarda da yorulmaya başladı. 
Politik bir liseli gençlik hareketi olarak geliştirilemedigi ölçüde, 
yorgunluk eğilimi giderek güçlendi. Burada küçük-burjuva devrimci 
hareketin önderliğinin bozucu etkilerini özellikle belirtmek gere
kiyor. Üniversitelerde daha uzun bir sürece yayılan kısır ve yapay 
tanışmalar buralara da taşındı. Konunun ilkesel çerçevesi, demek
ler, merkezi demek vb. tartışmalar ... Başlangıçta örgütlenme biçi
mi olarak öğrenci birliklerinin temel alınması belli bir olumluluk 
taşıyordu. Ama öğrenci birligi halini alabilmek için de hayli bir 
yol katetmek gerekiyordu. B ir biçimde bulunan belli ilk güçlerin 
öğrenci birliği olarak tanımlanması, fakat öte yandan geniş kitle
lere ulaşma ve onları politikleştirme faaliyetinin önemsenmeme
si sözkonusuydu. Bu hareket gerçek anlamda politik bir mecraya 
akamadığı ve kendi içinde kapandığı içindir ki, doğal olarak belli 
bir noktadan sonra yoruldu. 

B urada d üzenin fii l i  baskısı hareketin gerilemesinin, daha 
doğrusu yorulmasının esas nedeni değildir. Daha çok bir sonuç 
olarak düşünütmek zorundadır. Zira düzenin koll uk kuvvetleriy
le uyguladığı baskı, hareketin baştan militan bir karakterle gelişme
sine de yolaçu. Ama hareketlilik ileriye taşınamadığı koşullarda, 
polis baskısının da etkisiyle, 700-800 kişinin bulunduğu okullarda, 
I 5-20 ya da 30 kişiyi kapsayan · örgütlenmeleri kendilerini öğren
ci birlikleri olarak tanımlamak zorunda kaldılar. Bu ise, öğrenci 
birliğinin karikatürize edilmesi anlamına geliyord u. 

B unlardan çıkarılması gereken bazı sonuçlar ve görevler var. 
B iz, hareket politikleşmediği ölçüde, çalışma bir hareketin poli
tizasyonuna yardı m  etmediği ölçüde, çalışmanın kendini öğrenci 
birliği olarak ifade etmiş olmasının kendi içinde fazla bir anlam 
taşımadığını hep vurguladık. Belli örgüt modellerinin kısır ve 
doktriner bir tarzda tartışıl masının hareketi geliştirmediği de çok 
açık görüldü. Liselerde alt sınıflardan gelen kesim büyük çoğunlu
ğu oluşturduğu ölçüde, bu, ülkedeki emekçi dinamiklerinden do
laysız bir etkilenmeyi de getiriyor B ir işçi sınıfı m ücadelesinin, 
bir Kürt ulusal m ücadalesini-ı son derece ciddi etkileri var. Tam 
da bu noktada toplumdaki kampiaşmayı temel alan bir politizasyon, 
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bu do�rultuda bir politikleşme saldınsı büyük bir önem taşıyor. 
Hareketin öncü kuşağına yönelik olarak, bu hareketin neden geri
lediğini çözümleyen, buradaki politik kavrayışların sınırl ılığını 
ortaya koyan bir propaganda faaliyeti yürütmek gerekiyor. Örne
ğin öğrenci birliklerinin nasıl ele alınması gerektiğini ortaya koy
malıyız. B ilebildiğim kadarıyla bizim bu alana ilişkin fazl� bir 
deneyimimiz yok. Ancak, seçilmiş belli lise,lere yönelik bir poli
tik çalışmanın, dışardan dövmeyle birleşen, orada ilk teması yaka
lamaya yönelik belli çabaların anlamlı sonuçlar üretebileceği de 
ortaya çıkıyor. 

Hareketl il iğin gelişmesine yolaçan demokratik haklar soru
nu hala ortada duruyor. Ağır baskı koşullarını oluşturan, dolayı
sıyla öğrencileri düzenle karşı karşıya getirme zeminine sahip 
olan bir alan bu. Bu nedenle ajitasyonumuzda en sıradan demok
ratik talepleri bile ısrarla kullanmam ız gerekiyor. 

Eğitimqe özelleştirme sorunu, liseli gençlik ile üniversite 
gençliğinin ortak m ücadelesini geliştirmede önemli bir imkan
dır. B u  aynı zamanda öğrenci gençl iği, ülke genelinde işçi sınıfıy
la ya da diğer toplumsal kesimlerle özelleştirme saldırısına karşı 
mücadele içinde birleştirme olanağı da demektir. Bunun hareke
te başından itibaren net bir politik karakter kazandırmak bak ımın
dan da özel bir önemi olduğunu d üşünüyorum. 

Yüksek öğrenim gençliğine gelince. Üniversitlerdeki devrim
ci hareketlilik bir süreklilik öğesine sahip. Ama kitlelerden kopuk
luk, sol eylemlilik vb. aslında bu kesimleri de kendi içinde yordu. 
B u  ise son dönemlerde giderek akademizm eğil iminin gelişmesi
ne yolaçtı. B ugün devrimci hareketin gençlik alanındaki m il itan 
pratiğinde bir gerileme sözkonusu. Akademizm üzerinden bir 
reformisı eğil im gelişiyor. Örgütlenme biçim i  olarak seçilen der
nekler bugün karikatürleşmiş biçimini dahi koruyamıyor, tam bir 
tasfiye yaşıyor. Şu anda bu noktada tam anlamıyla bir boşluk 
var. İşte bu boşluk ortamında, son bir kaç yılın özelliklerinden 
biri olarak, kısmen alt, ama ağırlıklı olarak orta sınıflardan gelen 
gençlik kesiminin bulanık bir politik arayışının ifadesi olan ve 
daha çok da entellektüel bir nitelik taşıyan otonom gruplar ortaya 
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çıktılar. Bunlar kendilerini dergiler, klüpler, sosyal gruplar vb. 
şeklinde ifade ediyorlar. Son bir kaç yıldır bazı üniversitelerde 
belli bir yaygınlıga ve genişlige ulaşmış da bulunuyorlar. Bu, 
devrimci gruplarda onları birleştirmeye yönelik egilimlere yol 
açıyor, ya da bu bizzat otonom grupların kendi içinde bu tür 
eğilimler yaratabiliyor. Yoldaşın OTDÜ'den verdiği örnek son 
derece öneml i. ODTÜ için 6000 kişilik bir eylemden bahsediyor. 
ODTÜ gibi bir kampüste 6000 kişiyi içinde barmdırabilen bir 
yapılanmaya dönüşebiliyor. Bu nedenle de devrimci gruplar ara
sında bunlan en azından bulunduğu kampüslerde merkezlleştirrne
ye yönelik ciddi eğilimler var. Ancak bu gruplara henüz hiçbir 
devrimci grubun devrimci bir yaklaşımı yok. Onları varolduğu 
şekliyle kabullenmek anlayışı var. Oysa ki, politik bir arayış eğili
mi taşımasına rağmen, devrimci politizasyonla karşılaşmadığı nok
tada, bu arayışların, bir süre sonra gerilediği ya da bir mecra 
bulamadığı noktada kendini statükocu bir konuma ittiği de açık. 
Devrimci bir platform oluşturabildiğinde ise, bu gruplarda yer
alanların kadrolaşmaya hayli açık olduğunu da bizim ilk sınırlı 
deneylerimiz gösterdi. 

Üniversi telerde geçen eğitim yılının başından beri, kitle
selleşme ve politik bir gençlik hareketi geliştirme açısından hayli 
önemli yeni olanaklar ortaya çıktı. Öğretim üyelerinin özlük hak
ları temelinden başlattığı, ama "özerk demokratik üniversite" 
talebine de cılız da olsa ulaştığı Kasım süreci, aslında geniş ke
simlerin politikaya belli bir ilgi gösterdiği bir dönem oldu. Öğren
ci kitleleri akademik sorunlara kendi palitizasyon düzeylerinden 
ilgi gösterdiler. Ama son dönemlerde, örneğin bir Sivas katliarnı, 
üniversite gençliğinin kendine meşru ifade alanları bulduğunda 
devrimci politizasyona açık olduğuna dair belli işaretler de sundu. 
Öte yandan, işçilere yönelik sivil faşist saldırılara karşı düne kadar 
izleyici iken, bugün devrimci önderlik boşluğuna rağmen militan 
tarzda bir anti-faşist kitle direnişine eğilim göstermeleri, politik 
arayışlarının basit bir entellektüel ilgi olmadığını da gösteriyor. 

Gençlik alanında devrimci önderl ik iddiasında olanların 
yaptıklarına gelince. B ugün devrimci gençlik hareketinde güçlü 
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bir akademizm �ilimi gelişiyor. Bu  ise, yeni kitlesel hareketlilik 
içine giren kesimlerle devrimci tarzda buluşmaya önemli bir engel. 
Örneğin kitlesel alternatif açılışlarda politik sloganlardan uzak 
duruluyor. Örneğin öğretim üyeleriyle anlaşabilmak için, bazı dev
rimci gruplann okulda pankan asması yasaklanabiliyor; asıldığın
da ise buna fiilen engel olamaya yönelik tutumlar geliştirilebili
yor vb. Bu ise devrimci öncülük iddiasıyla çaba gösteren gruplann 
sayısını hayl i  sınırlıyor. 

Gençlik içindeki güçlerimiz ·hayli sınırlı. Bu  ise, harekete 
müdahale açısından son derece sınırlı olanaklar anlamına geliyor. 
Çünkü gençlik kendini hareketl ilik olarak rahat ve kolay ifade 
edebilen bir kesim.  Buradaki ajitasyon-propaganda faal iyeti ör
gütlenme faaliyetiyle birleşmediği ölçüde, genelde sadece bir ses
lenme eğil imi taşıyor. B unun bizi kitlelere tanıtan bir işlevi var, 
ama tek başına yeterli olamayacağı da açık. Genel seslenme, 
örgütlenme ve organizasyon yetenekleriyle birleştirildiğinde orta 
vadede hayli anlamlı sonuçlar alabileceğiz. Gençl ik alanında or
ganizasyon, örgütlenme ve eylem etkinl iğinin son derece önemli 
olduğu tespit etmek gerekiyor. Bunların yanısıra, mi litan karakterli 
bir anti-faşist kitle direnişi eğilimi ,  devrimci gruplan bu harekete 
önderl ik etmek açısından bell i  olanakları sundu. Bunu değerlen
direbilmek gerekiyor. Devrimci hareketin ortaya koyduğu blok 
davranma eğ ilimini de isabetli bir biçimde değerlendirdiğimiz
de, bu alanda gerçek anlamda bir kitle önderliğini yaratabilmek 
için sıçrama yapma olanakları var. Çünkü bizim bell i  seçilmiş 
merkeziere yönelik sürdürdüğümüz politik faaliyetle, il iegai-mili
tan bir çalışma tarzıyla belli bir sürekl il ik sağladığımızdan da 
bahsedebiliriz. Bu  bize belli olanaklar sunuyor gençlik alanında. 

Bu alanda özellikle yarı-legal ve legal araçların kullanılma
sı hayli anlaml ı  sonuçlar yaratabilecektir. Bu tür araçlarla doğru
dan seslenebilmek gerekiyor. Öğrenci gençlik alanındaki ideo

· ıojik mücadelenin özel önemi de düşünülürse, bildirilerle, MYO 
ile ya da gençl ik gazetesiyle yapılan müdahalelerin sınırlılıkları 
açıktır. Bu nedenle legal ya da yarı-legal araçlarla sürdürülen 
çal ışmaya önem vermek gerekiyor. Ancak bizim bu konuda 
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yaşadıgımız olumsuz denebilecek bir deneyimimiz var. illegal 
politik çalışma açısından belli bir zorlanmanın yaşandıgı bir 
kampüse bizim legal politik yayın üzerinden bir m üdahalemiz 
oldu. Bu tür bir müdahale orada illegal örgütsel birimler için 
düşündüğümüz unsurları legal dergi çalışanları haline getirdi.  Ya
ni bu tür bir çalışma illegal örgütsel birimler yaratmak açısından 
ciddi zaatlar doğurabiliyor. Bu nedenle legal ve yan legal araçlan 
kullanarak yürüteceğimiz faaliyetin legal alan merkezli bir çalışma 
haline gelmemesine şimdiden dikkat etmemiz,. ama bu araçları 
da mutlaka kullanabilmemiz gerekiyor. Zira gençlik alanı gerçek
ten hızlı bir palitizasyon ve hızlı bir devrimci kitleselleşme yaşa
yabilme olanaklarını içten içe biriktiriyor. B u  noktada hazırlıkla
rımızın hızlı bir biçimde ve gerçekten bir saçramaya karşılık ge
lebilecek bir tarzda yapılabilmesi gerekiyor. 

Ka:r.ım: Gençlik sorununun örgütümüz açısından iki temel 
alanı olduğunu düşünüyorum. Birincisi, bugün belki pratikleşmiş 
bir sorun olma<;a bile, partileşmeye bağlı olarak yarın pratik so
mut bir sorun, bir örgütsel hedef, bir yönel im olarak önümüze 
koyacağımız komünist gençlik örgütü, bir başka i fadeyle Ekimci 
Genç Komünistler örgütüdür. Bu sorunun şu anda bizim açımızdan 
pratik boyutu, daha çok bunun ideolojik ve örgütsel esaslarını 
açmak, bu noktada örgütü buna hazırlamaktır. B ir diğeri, örgütte
ki toplam gelişmeye bağlı olarak, bunun altyapısını hazırlamaktır. 
Kadrolaşma sorununa bağl ı  olarak bunun altyapısını hazırlamak
tır. Dolayısıyla, konferahsımızın bugünkü gündemi açısından he
nüz önümüzde pratik bir sorun olarak durmuyor. Bu bizim örgüt
sel hazırlık düzeyimize ve katedeceğimiz mesafeye bağlı bir sorun 
olarak görünüyor. 

B unun ötesinde, gençlik içerisinde çalışmanın bugün için iki 
temel alanı var. Yüksek öğrenim gençliği ve l iseliler . . .  Y üksek 
öğrenim gençliği açısından soruna çok genel çerçevede bakıldığı 
zaman, birincisi 1 .  Genel Konferansımızın değerlendirmelerinde 
ortaya konulan temel perspektiflerdir. Yanısıra geçmiş dönemde 
M YO'da ve gençlik dergisinde yayınlanan yazılardan oluşan bir 
kitabımız var bu konuda. Orada ortaya konulmuş perspektifler 
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var. Gençlik hareketindeki son güncel degişmeler de gözönüne 
alınarak söylenebilecek anlamlı bazı yeni şeyler de şüphesiz vardır. 
Ancak temel perspektifler bakımından ortaya koyduğumuz düşün
celerin, gençlik hareketinin bugünkü politik örgütsel yönelimleri 
ve i htiyaçları açısından belli bir temel açıklık yaratmak bakımın
dan yeterli olduğunu düşünüyorum .  B undan sonraki dönemde de, 
bir temel ideolojik zemin olarak bizim önümüzde güçlü bir s ilah 
ol uşturuyor bu değerlendirmeler. 

B unun üzerinden bakıldığında, y üksek öğrenim gençliğinin 
sorunlarına i l işkin olarak l .  Genel Konferansta ve sözünü ettiği
m iz derleme kitaptaki değerlendirmelere eklenebilecek yeni şey
ler olmadığını düşünüyorum. '80 öncesi gençlik hareketinin duru
mu nedir? '80 sonrasında nasıl değişimler yaşanmıştır? B u  deği
şimierin gençlik hareketi açısından ifade ettiği  politik anlamları, 
örgütsel anlamları nedir? Geleneksel sol hareketin gençlik ha
reketine müdahalesi hangi düzeydedir veya hangi biçim, hangi 
ideolojik içerik, hangi örgütsel araçlarla yapılan bir m üdahaledir? 
Bunun gençlik hareketi içerisinde yarattığı sonuçlar nelerdir? Tüm 
bunlar genel kapsam ıyla orada ortaya konulmuştur. Artık bizim 
açımızdan sorun, bu açıklıklar temeli üzerinde politikalarımızı 
özgülleştirerek pratiğe taşımakur. B izim saflarımııda bir dönem 
tartışma konusu olan otonom gruplar buna bir örnektir. Dolayısıy
la, sorunun ana çerçevesi üzerinden bakıldığında, eklenebilecek 
fazla bir şey olmadığını düşünüyorum. 

B ugün bizim çal ışmamız açısından öne çıkan sorun nedir? 
B irincisi, gençlik hareketin

-
i nasıl politikleştirebileceğimiz sorunu

dtır. Genel çerçevesiyle bu sorun ortaya konulmuştur. Yüksek 
öğrenim gençlik hareketine politik müdahale sorunu bugün de 
hala önümüzde duran somut ve temel bir görevdir. 

Bir diğer sorun ise şudur. GenÇlik çalışması, aslında bir yerde 
yarı açık bir çalışmadır. Onu tümüyle il legal temelde örgütlernek 
ne olanakl ıdır, ne de onun üzerinden poli tik bir gençlik hareketi 
geliştirilebilir. Ş i mdi bunun bir kaç tane müdahale alanı vardır. 
B i r  tanesi burada da tartışı lan otonom grupları üzerinden bir 
m üdaheledir. Bir diğeri başka yarı-açık imkanları kullanmaktır. 
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Genellikle bizde soruna bu yönüyle bakılmıyor. Çok degişik yarı
açık imkanlar kullanılabilir. Yaratıcı bir tarzda yaklaşıldıgında, 
oldukça zengin biçimler bulunabilir. Ancak bu araçlan gençlik 
hareketine yönelik etkili bir politik m üdahalenin üzerinde, yan 

açık çalışma biçimini uygulamak gerekiyor. 
B ir diğer sorun, gençlik hareketinde "örgüt" sorunudur. Böy

le tanımlamak ne kadar isabetliyse tabi.. .  B izim ı .  Genel Konfe
rans değerlendirmelerinde bu sorunun genel çerçevesi çizilmiştir. 
Gençlik hareketi kitleselleşmesi konusunda bir mesafe alınamadığı 
sürece, bu sorunu kendi içinde tartışmak, kendi içinde çözümler 
getirmek, gençlik hareketine bir mesafe aldırtamayacaktır ve 
aldıramıyor. Sorunun bu boyutu konusunda yeterli bir açıklık ta
şıyoruz. Sorunun "örgüt" boyutu gençlik hareketi politikleştiği 
ölçüde çözülebilecektir. Bu nedenle bugünden çok somut biçim
ler, çok kesin şemalar belirlemek isabetli değildir. Örneğin otonam 
gruplar üzerinden bakıldıgı zaman da dogru değildir bu. B unlar 
gençlik hareketinin geneli üzerin�en ortaya çıkan biçimlerdir. Bir 
yerde kuşkusuz belli bir politikleşme arayışını ifade ediyorlar. 
Ama geri biçimlerle ortaya çılçan g irişimlerdir. Yarın, gençl ik 
hareketinin katedeceği politik gelişme düzeyine bağlı olarak, bu 
biçim lerin kalıcı olup olmayacağı konusunda belli bir kesinierne 
yapmak doğru değil .  Belki de çok farklı bir dönüşüm yaşayarak 
politik bir kimlik de kazanabilirler. Ancak soruna öncelikle genç
lik hareketin i  politikleştirmek üzerinden yüklenmek gerekiyor. 

Bu noktada, faaliyetimizi çok daha etkili, çok daha kuvvet
li bir şekilde yürütmeliyiz. Değişik araç, yöntem ve biçimleri 
kul lanmal ıyız. Bu faaliyetin kendisine konu edeceği sorunlar 
bell idir. B ir tarafta gençl ik hareketinin kendine özgü akademi k
demokratik sorunlarıdır. D iğer tarafta ü lkedeki genel politik ge
lişmelerdir. İşçi hareketidir, kamu emekçilerinin hareketidir, Kürt 
sorunudur vb. Genel politik gelişmeler zemini üzerinde yürüyen, 
içiçe geçmiş etki l i  bir politik çalışmayı çeşitli biçimlerde yürüt
mek gerekiyor. Bi ldirilerin, kuşlamaların yanısıra daha değişik 
biçimleri, daha başka örgütsel araçları kul lanabilmeliyiz. 

Sorunun biraz daha dar, daha özgün bir alanda ortaya çıkan 
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boyutu da şudur. Gençl ik hareketine bizim dışımızda müdahale 
eden çeşitli politik kuvvetler var. B unun bir tarafı geleneksel halkçı 
harekettir. Bir  tarafında d insel gericilik vardır. Son dönemlerde 
siv i l  faşist. hareketlerdir. Sivi l  faşistlere ve dinsel gericiliğe karşı 
gençlik alanında etkili bir ideolojik m ücadele yürütmek gerekiyor. 
Özellikle dinsel gericil ik nezdinde etkil i  bir ideolojik m ücadele 
gerekiyor. Sivil faşist harekete dünkü deneyimler üzerinden yak
laşılmalı.  B ugün düzenin ona biçtiği yeni bir misyon vardır. B u  
misyonun kendi sini bel l i  bir açıklıkla tanımlamak ve onun üze
rinden bir müdahale yapmak gerekir. Ama öte yandan da ona 
karşı etki l i  mi litan bir gençl ik  diren işini örgütlerneye çalışmal ı
yız. Gençl iği politikleştirmede bir mesafe al ın:ımadığı sürece, sivil  
faşist saldırılara karşı etkil i ,  m il itan bir karşı koyuş örgütlemenin 
kendi içinde taşıdığı bel l i  güçlükler vardır. Kritik sorun budur 
diye düşünüyorum.  

Cihan:  B unun kendis i  arzuladığın şeyi sağlamaz mı? 
Kazı m: Kuşkusuz sivi l  faşist saldırılar, Türkiye gençlik ha

reketinin geçmiş mücadele tarihine baktidığı zaman, mil itan politik 
bir gençlik hareketinin  gel i ştiril mesi konusunda önem l i  bazı 
avantajlar ve olanaklar sağlıyor. Bu noktada bizim işimizi ko
laylaştırıyor. Bu saldırının karşı koyuşu örgütleyerek gençl iği po
litikleştirmek noktasında önemli bir olanaktır. Son bir-iki ay içe
risindeki gel işmeler bunun i lk  işaretlerini vermiştir. 

B unlara kuşkusuz başka şeyler de eklenebi l ir. Örneğin Ka
sım dönem indeki eylemler. B u  eylemler belli bir kesintiye uğra
m ış olsa bile, Türkiye'deki politik gelişmelerden hareketle, onun 
taşıdığı dinamizm konusunda bel l i  bir fikir vermektedir. ' 80 son
rasındaki değişimle de bağı içerisinde söylüyorum; bugünün genç
l ik hareketi,  gerçekten etkil i  bir işçi hareketine bağlanamadığı  
sürece, kendi iç dinamikleri nispeten zayıftır. Bu gençlikteki sınıf
sal bileşi min değişimiyle yakından ilgil idir. Sonraki süreçte sivi l  
fa�ist saldırıların yaratacağı değişim, iş�·i hareketinin yaratacağı 
değişim, bu dinamiği ne kadar etkiler? Ne kadar ileri çıkarabi
lir? Hangi düzeyde ileri çıkanıbil ir? Bu ayn bir ıaruşma konusudur. 

Dinsel gericil iğin geçmişten farkl ı  olarak, gençlik içerisinde 
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bugün belli bir politik etkinlite sahip olduğ.ı görülüyor. B u  alanda 
onlara karşı yürütülen ideolojik mücadelenin önemini ortaya 
koyuyor bu. Gençlige yönelik politik çalışmada bu noktada belli 
yetersizlikler vardır. Dinsel gerici l iğin kitle temelini oluşturan 
gençlerin, eğer denilenler bir gerçeği ifade ediyorsa, tam da daha 
çok alt tabakadan gelenler içerisinde hiç de küçümsenmeyecek 
bir etkinl ikleri var. Bu aslında, gençliğin talep ve özlemleri dev
rimci bir önderlik  tarafından karşılanamadığı zaman, tersten de
magojik bir şekilde bunu sahiplenen politik bir akım ortaya ç ık
tığında, onu kendi kitle temeli haline getirebiidiğini gösteriyor. 

Sivil  faşi stler açısından da geçerlidir bu. Şöyle bir bakıldı
ğında semtlerde, özellikle liselerde, bir taraftan sivil faşist kad
rolaşma var. B ir taraftan Türk-İslam sentezi üzerinde yükselen 
eğitim sisteminin getirdiği sonuçlar var. Bir başka tarafı devletin 
daha başka demagojik saldırı larıdır. Muazzam bir yaygınlık da 
katediyor bunun kendisi. Tam da bu nokta da, sol hareketin b u  
alandaki konumuna karşı etkili bir ideolojik mücadele örgütlernek 
durumundayız. Özellikle şunun aiNnı özenle çizmek gerekiyor. 
Sivil faşistlere karşı mücadele gençliği politikleştirme amacı ve 
hedefi üzerinde yüksel mel i, ona bağlanmalıdır. 

Bence herşeyden önce yüksek öğrenim gençliği, hem pol itik 
bir gençl ik hareketini örgütlernek üzerinden, hem de bu temel 
hedeflere bağlı olarak kadrolaşmak açısından, önemli dinamikler 
taşıyan bir alandır. B ize önemli olanaklar sağlayan bir alan ola
rak görülmelidir. 1 .  Konferans Belgelerinde, bu, daha çok gençli
ğin en ileri tabakasını örgütlernek ve oradan kadro çıkarmak ola
rak da tanımlanıyordu. isabetli bir tanımdır. 

Li selere gelince. B izim açımızdan nispeten yeni olan bir 
alandır bu. Dinamiklerine bakıldığı zaman önemli olanakların or
taya çıktığı, politikleşme eğiliminin yüksek öğrenim gençl iğine 
göre, bell i  ölçüler içerisinde nispeten daha kuvvetli olduğu bir 
alandır. Kuşkusuz bunun belli sınıfsal dinamikleri vardır. Özel 
l iseler vb. bir kenara bırakmak gerekirse, düz liseler ve meslek 
liseleri, daha çok alt tabakadan gelen gençlerin okuduğu okullardır. 
B uradaki kitle işçi ve emekçi sınıfiarına mensuptur. Bir yerde, 
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düzenin işçi ve emekçi sımflara yöneltti�i saldın onları da derin 
ve dolaysız. bir şekilde etkiliyor. Ama diger taraftan da liseli genç
Iigin temel problemleri vardır. Bunlar egitim sistemidir, daha başka 
sorun lardır; çok geniş bir çerçevesi var bu sorunların. B unun 
kendisi, bu sınıfsal zemin üzerinde, burada politikleşme bakımın
dan hem daha kolay, hem daha etkili  bir hareket örgütlernek açı
sından dinamiklerin genişl iğine işaret eden öneml i  etkenlerden 
bir tanesidir. 

Bu alanda ' 89 yıl ından sonra anlaml ı  bazı gelişmeler yaşan
dı,  bel l i  sınırlılıklar içerisinde. Belki kitlesel olarak da tanım
lanabilecek bir l iseli gençlik hareketi ortaya çıku. Ancak bu hareket 
birbirine bağl ı  bir kaç temel etkene bağlı olarak, son bir yı l ın 
deneyimleri ve göz.lemi üzerinden bakıldı�ında, kendi içinde ciddi 
bir kısırlaşma tehlikesi de taşıyor. Hatta belli ölçülerde belli geri 
adım lar da attı . Yalnızca İstanbul düzeyinde de değil ,  Türkiye 
genelinden bakıldığında d urum budur. Bunun bir kaç nedeni var. 
Bir  tanesi , yaşanan politikleşmenin yetersiz. oluşudur. Kaldı ki 
tümüyle kendiliğinden yaşanmış bir politikleşmedir bu. Bir d i
ğeri, politikleşme düzeyi ve onun aldığı eğil im biçimlerine bağl ı  
olarak, devletin oraya yönelttiği saldırı, aslında biraz daha şid
detl idir. B u  Iiseli gençlere, biraz yaş sorunu gözetilerek de düşü
nüldüğü zaman , saldırının kend isi orada daha kuvvetli bir etki 
yaratabil iyor, geriletebi l iyor onları. Yine sivil faşistlerin son dö
nemlerde saldırıları sözkonusudur. B ir diğer önemli etken, bütün 
bunlarla birleşen ama o zemin üzerinden belli  bir anlamı olan, 
sol hareketin biraz bu alandaki olanakları çarçur etmesiyle i lgi
li olan tarafıdır. Aslında l iselerdeki pratik de, yüksek öğrenim 
gençligine yönelik pratik m üdahalenin basit  bir tekrarıdır. B iraz 
da özgünleşmiş basit  bir tekrarının ötesine geçemem iştir. 

Liseli gençliğe yönelik politik bir çal ışmayı gündeme almak, 
bunu pratikleştirmek, kuşkusuz gündemimizdedir. B unu daha et
kil i bir şekilde örgütlernek gerekiyor. Bu noktada önemli olanak
lar da var. İşimizi kolaylaştıran daha başka ek etkenler var. Ör
neğin bir özelleştirme saldınsıdır, liseli gençlik içerisinde kuvvetli, 
düzen açısından belli alanda uygulaolalan vardır. Mesela düz liseler 
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ve meslek liseleri hemen hemen biçimsel hale getirilmiştir artık. 
Anadolu liseleridir, özel vakıf liseleridir, hatta ortaokul ve ilk

okullara kadar giren bir özelleştirme vardır. Bunun kendisi sınıfsal 
eşitsizlikleri çok çıplak bir şekilde ortaya çıkarıyor. Bunun liseli 
gençliğe çok daha somut, çok daha anlaşılır bir şekilde gösteril

mesi açısından çok önemli bir olanağa işaret ediyor. Hem bunun 
üzerinden, hem de liseli gençlik hareketinin temel talepleri üze
rinden_ bakt idığı zaman, güncel akademik taleplerine sahip çıkmak, 
bu taleplerin üzerinde politik bir mücadele örgütlemek, bunu bizim 
politik perspektifimize bağlamak gerekiyor. 

Bunun en özlü ifadesi demokratik lise mücadelesidir. Nasıl 
ki üniversitelerde de bu özerk-demokratik üniversite talebi ve 
m ücadelesiyse ...  Kuşkusuz bu düzen dışına .çıkmayı hedefleme
yen taklik bir taleptir. Ancak bu taleplere sahip çıkmayan bir 

l iseli gençlik çalışmasının başarı şansı yoktur. Bu noktada pers
pektiflerimizi ortaya koymak ve derinleştiemek durumundayız. Bu
nu çeşitli düzeylerde şiarlaştırmak gerek iyor. Bir diğer sorun, li
seli gençliğin politikleşmesine bağlı olarak, onun gündemine 
kendiliğinden bir şekilde, bir yerde de sol hareketin bel l i  bir 
m üdahalesiyle girmiş olan bir "örgüt" sorunu vardır. Kuşkusuz 
bir yerde bir m ücadele ve eylem olduğu zaman bunun kendisi 
bir örgüt ihtiyacı ortaya çıkarır. Bunlar liseli öğrenci birliği olarak 
ifade edil iyor. Ancak bu kitleselleşmeyi başarabiimiş bir örgüt 
biçimi değil bugün için. Daha çok devrimci öğrencilerin toplandığı 
bir yer. Dolayısıyla da hem o dinamikleri heba etmek anlamına 
gel iyor, hem de gelecekte politik bir l iseli  gençlik hareketi ör
gütlendiği zaman, onun örgüt biçimleri konusunda belli güçlükler 
de yaratıyor. Kuşkusuz mücadelenin bell i  bir ivme ve düzey ka
zanması,  bu sorunu çözmek açısından bel l i  bir kolaytık sağla
yacaktır. S logantarla bu alana m üdahale etmek, somut politika
lar ortaya koyarak bunu gençliğin gündemine getirmek gerekiyor 
diye düşünüyorum. 

Mesut: Yapılan tartışmaları hayli anlaml ı  bulduğumu söy
l emek istiyorum. Özellikle iki yoldaşın konuşması da gençl ik so
runu çerçevesinde özell ikle belirti lmesi gereken bir takım unsur-
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lann alum çizen, bizim gençlik politikamızı daha da netleştinnemi

zi kolaylık sa�layan konuşmalar oldu. B unlara ek olarak söyle

mek, altını çizmek istedi�im bazı unsurlar var. 

B izim gençlik hareketine ilişkin değerlendirmemizde iki ana 

öğe vardı. B irincisi; gençlik hareketinin neden 'SO sonrasında 'SO 
öncesi türünden bir yÜkseliş yaşayamadığına i lişkin pek çok nes

nel ve öznel etmen sayıyorduk. Ama kuşkusuz, bunların içeri

sinde en belirleyici olan bileşimin orta sınıflar lehine değişmiş 

olmasıydı. Ne var ki, bu bizi hatalı bir tutuma iterek, bazı olguları 

gözden kaçırmarnıza yol açu .  B unun, özellikle üniversite gençli�i 

içerisinde, '80 öncesine göre ciddi denge farkl ılıkları olmakla be
mber, hala önemli bir alt sınıf gençliği kitlesi bulundu�u gerçe�ini 

yeterince işleyememiz, bunların politizasyona niçin giremedi�i 

konusundaki tahtilimizi derinleştirememiz gibi bir sonucu oldu. 

B urada söylediğimiz bir temel unsur vardı kuşkusuz. '80 
öncesinde gençlik hareketinin, genel küçük-burjuva dalga içensin

de ve onun en temel unsuru olarak, kendi dışındaki topl umsal 

kesimleri bile etkilediğini söy lüyorduk. Bugün bunun artık ola

naklı  olmadığını vurguluyord uk. '80 sonrasında artık, gençlik 

hareketi , kendi dışındaki topl umsal kesimlerin hareketlenınesi 

koşullarında bir potitizasyon süreci yaşayabilecektir. Ş imdi bu 

sorunun temel noktalarından bir tanesi . 

Lenin ' in  gençlik hareketini, gençlik içerisindeki gruplaşma

ları, oradaki pot itizasyon ortamını tahl i l  ederken, ortaya koydu

ğu çok temel bir gerçek vardır. Gençlik hareketi içerisindeki politik 
gruplaşmalar, aslında toplumdaki politik gruplaşmaların yansı

masından ibarettir. Dolayı sıyla biz, devrimci bir sınıf hareketl i

l i ğinin, ya da genel devrimci bir hareketlenmenin varlığı koşul

larında, gençlik içerisinde de bir devrimci komünist kimliğin, ko

m ünist bir grupl<ışmanın ol uşturulması açısından, köklü bir de

ğişiklik yaratı l<ıbileceği vurgusunu, daha sonraki süreçte yer yer 

yapmaya başladık. 

Bence bu, hem sorunu daha net bir çerçeveye oturtmak, hem 

de ün iversite gençliği içerisindeki alt sın ıfa mensup gençl ik 

gerçekliğini tah l i l  edebil mek açısından önemliydi. Geçen yaz 

368 



yapugımız genel gençlik toplantısında, bu noktada yoldaşların da 
onaya koydugu veriler çerçevesinde, gençlik içerisindeki dina
mikleri ve gruplaşmaları kendi içerisinde tasnif etmeye çalıştık. 
B u  tasnifın aslında, Lenin'in tahlilini dogruıar biçimde, toplumun 
genel inde varolan politik akımiatın kendi güçleri oranındaki yan
sımasının, bir biçimde gençlik hareketi içerisinde de varolduğunu 
gördük. Bu grupları yoldaş biraz önce tanımladı. Özellikle alt 
sınıflardan gelen kitle içerisinde hakim olan gruplar açısından 
sayarsak, bu gruplardan bir tanesi dinsel gericiliktir. B ir tanesi 
Kün yurtsever hareketidir. Bir tanesi de, daha sınırlı olmakla 
birlikte devrimci demokrat akımlardır. 

B unların dışında ve bunların çeperinde, bir de politikleşmeye 
yatkın bir kesim var. Örgütlü mücadeleye bugün soğuk bakan, 
ama politikleşmeye yatkın bir kuşak bu. Hem alt sınıfları hem 
ona sınıfları kesen bir akım olarak bu, kemalist eğil im olarak 
ifade edebileceğimiz özellikler taşıyor. B unu sosyal-demokrasi, 
sosyal-demokrat eğilim olarak ifade etmek doğru değil. Çünkü 
sosyal-demokrasiye yakın olan, ama kemalist ideolojik etkiyi kendi 
içerisinde çok da barındırmayan kesimler aslında bugün de var. 
Bunların devrimci politizasyona çok daha yatkın oldukları net 
olarak görülebiliyor. Ama bir de kendini kemalist ideoloji üzerinden 
tanımlayan, hatta sosyal-demokrasi dışında bazı partilere oy veren 
kesimler de var. Bunlar da kendi içerisinde ikiye ayrılabilir. B irisi 
Kemal izmi salt liberal bir tanımlama içerisinde laiklik olarak gören 
ve dinsel gericiliğin etkisine karşı tepki duyan, bu tepkiyi ifade 
eden bir kesim. Ama bu kesim bunun dışında, özelleştirme konu
sunda, globalleşme konusunda, küreselleşme konusunda, hakim 
liberal ideolojik çizgiyle bütünleşebiliyor. Öte yandan, kendini 
sosyal-demokrasi içerisinde de bir biçimde ifade eden, işte özel
leştirmeye de karşıtlığıyla, dinsel gericil iğe de karşıtlığıyla, yer 
yer anti-emperyalist görünümlü bazı sloganiarta ifade edebilen 
bir akım da var. Bir de, bunu özellikle belirtmek gerekiyor, Alevici 
bir kitle, Alevilik ekseni etrafında biraraya gelen bir gruplaşma 
var. 

Kısacası, gençl ik içinde belli ana politik gruplaşmalar var. 
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Yanısıra Alevilik, laiklik temeli üzerinde gruplaşmalar var. Kül
türel kimlikler üzerinden kendini gösteren ve tam bir politik akımı 
ifade etmeyen bell i  gruplaşmalar var ... Biz bu dinamikleri tasnif 
ederken, orta sınıflar içerisinde hakim olan egilimin, genelde aslın
da bir liberal egilim oldugunu, çok büyük 

"
agırlıkla düzenin bugün

kü liberal söylemlerinin yansısı olan bir geniş orta sınıf kitlesi 
olduğunu tespit edebiliyoruz. Fakat bunlann içerisinde de, henüz 
sınırları dar olan, muhtemelen gelecekte de dar kalacak olan bir 
kesim var. İdeolojik planda bu liberal ideolojinin etkilerinden kur
tulmaya çalışan, hatta kendini otonom gruplar şeklinde ifade eden, 
düzeni sorgulamaya başlayan bir kesim bunlar. B unlar kuşku
suz alt sınıflardan· bazı insanlarla da birleşiyorlar. Ama bu oto
nom gruplara asıl rengini veren daha çok orta sınıf kökenli insan
lar oluyor. 

Biz bu tasnifi şu açıdan yapıyoruz. B ir, burada ideolojik 
mücadele alanlarımız nelerdir? Gençlik hareketi içinde demok
ratik haklar mücadelesi kuşkusuz son derece önemlidir. Komünist
ler ve devrimciler, aynı zamanda demokratik haklar mücadelesi
nin en kararlı savunuculan olduklarını göstererek de kitleleri etki
lemelidirler. Ama bugünkü konjonktürde, toplumdaki genel po
litik ortam içerisinde, salt bununla kitleleri etkilemek mümkün 
değildir. B unun yanısıra sosyalizm propagandasını yapabilmek 
gerekiyor. Ama bu kuru bir sosyalizm propagandası olmamalı, 
kapitalizmin genel bir teşhirini yapmakla sınırlı kalmamalıdır. 
B izzat o güncel gerçeklik üzerinden ideolojik ve politik mücade
leyi öne çıkarmak zorundayız. 

Üniversite gençl igi içerisinde özgül olarak böyle bir müca
delenin belli bir agırlığı ve önemi var. B u  nasıl yapılmalıdır? 
B izzat alt sınıfları etkileyen ideolojik-pol itik kuvvetiere karşı, son 
derece etkili ve sürekl i  bir ideolojik-politik mücadele hattı tut
turabilmek, bizim gençlik çalışmamızın ana ekse:ıi olmalıdır. Din
sel gericilige karşı yürütülecek mücadele, Alevilik konusunda bir 
tutum, Kemalizm karşısında bir tutum, Kürt yurtseverliği  konu
sunda bir tutum, devrimci demokrasi konusunda bir tutum ge
reklidir. Ama özellikle bu politik odaklar konusunda bir tutum, 
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gençlik kesiminin alt sınıfını etkileyebilmek, kazanabilmek açı
sından önemli bir sorundur. B u  nedenle bizim buradaki politik 
faaliyetimizin yönelecegi ana eksenleri oluşturmak durwnundadır. 

Burada bizim ilk planda hedef kitlemiz kimdir? Kuşkusuz 
devrimci demokrasinin kitlesidir. Belli sınırlar içerisinde yurt
severlerin kitlesidir. Ama dinsel gericiliğin etkilediği kitle de belli 
sınırlar içerisinde hedef kitlemizdir. Ama bizim bir dinsel geri
cilikten ya da Kürt yurtsever hareketinden kısa vadede büyük 
güç kazanmamız mümkün değildir. Fakat özell ikle güç kaza
nabilecegimiz iki kesim var. B unlar, kendisini Alevilik temeli 
üzerinde ifade eden kesim ve geçmişte sosyal-demokrat bir poli
tik bakışa sahip aile kökeninden gelen, fakat bugün bu noktada 
umutsuzluğa düşmüş kesimlerdir. B izim özellikle kazanabile
ceğimiz, ilk elde etkileyebileceğimiz bir kitle kuşağını oluşturu
yorlar bunlar. Bu alana yönelik başka gruplann da belli etkileri, 
belli çabaları oldugu düşünüldüğünde, işimiz çok kolay değil. 
Örneğin Kemalizm. Alevil ikten etkitenmiş alt sınıfları Kemalizm 
bayrağı altında düzene yeniden çekmeye çalışan bir akım var. 
Biz, özellikle bu hedef kitleyi kazanmak açısından düşündüğü
müzde, politik faaliyetimizin içeriğinde, propaganda çizgimizin 
ağırlığında, öncelikle bunlan gözeten bir yaklaşım biçimi oluştur
mak ve bunu süreklileştirmek durumundayız. Geleceğe ilişkin 
çalışmamızda da, sosyal izm propagandasının yanısıra, genel 
akademik-demokratik haklara sahip çıkan bir çizgi izlemeliyiz. 
Bir harç sorunundan yemekhane sorununa kadar gündelik sorun
lara kararlı bir biçimde sahip çıkan tutum içinde olmalıyız. 
İdeoloj ik mücadeleyi ve sosyalizm propagandasını, özellikle bi
zim etkilernemizin kolay olacağı hedef kitleyi de gözeten bir tarz
da yoğunlaştırabi lmemiz gerekiyor. B öyle çok parçalı ifade edi
yorum ama, hayatın içerisinde bu kadar parçalı değildir. Ben sa
dece bunları tasnif edebilmek, imkanlarımızı ortaya koyabilmek, 
önceliklerimizi doğru saptayabi lmek açısından bunu yapıyorum .  

İkincisi, orta sınıf kökenden gelen v e  belli bir dinamizm de 
ifade eden kesimlere, bunların oluşturduğu otonom gruplara dö
nük olarak bir faaliyetimiz olmalıdır. B u  potansiyeli özellikle bir 
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kadro kaynagı olarak değerlendirmek, bunu temel faaliyeti besle
yen bir yan alanı olarak örgütlernek durumundayız. B u  ikisini 
birbirine uyumlu bir tarzda yürütmeliyiz. Otonom gruplar. üzerine 
yogunlaşmak adına temel politik görevleri bir kenara bırakmak 
kabul edilemez. Tersinden otonom grupları görmezlikten gelen, 
oradaki d inamikleri de atiayan bir tutum içerisinde olmamak 
gerekir. B u rada esas olanağı doğru kavrayarak, devrimci politik 
çabayı esasa koyarak, onun yönelmesi gereken konuları, alanları 
doğru saptayarak, buraya yoğunlaşmak, diğerini de bunu des
tekleyen bir faal iyet alanı olarak örgütlernek gerekir. Uyumdan 
bunu kasted iyorum. 

Bence devrimcileşme potansiyeli  olan ki tleleri devrimci ve 
komünist hareketin saflarında toplamaya uygun bir ortam da 
gelişiyor. Örneğin faşist saldırılar, bir Alevi kitlesinin Kemalizm 
bayrağı al tında değil devrimci demokrasi ya da komünistlerin 
bayrağı altında toplanmasını kolaylaştıracak bir etkendir. Öte 
yandan sosyal-demokrasinin arayış içinde olan ve devrimcifiğe 
daha yatkın olan kesimi, devrimci gruplara bakan, onun çevresin
de dolaşan, ama belli güvensizliklerden ya da kendilerinde bugün 
varolan belli geriliklerden dolayı onunla organik olarak birleşme
yen kesimi,  giderek devrimci hareketlere ve komünist harekete 
daha yakın bir pozisyona gelecektir. Nitekim yaşanan kısa dö
nemli sürece bakıldığında, bunun pratik olarak da böyle gelişme
ye başladığı görülüyor. B u rada faşist harekete karşı etkili, doğru 
bir mücadele yürütebilmek, kitle temelini geliştirebilmek açısın
dan son derece belirleyici bir halkadır. Önüm üzdeki süreçte, di
ğer görevlerle beraber, buna bu görev de ekleniyor. Ve bu görev, 
daha öne çıkan bir mahiyet kazanıyor. 

Faşizme karşı mücadele sorunu üzerinde bir genel perspek
tifimiz vardır. B unu burada çok fazla tekrarlamaya gerek yok. 
Elbette biz anti-faşist mücadelenin en önünde olmalıyız, en m ili
tan tarzda bu mücadelenin önünde olmak zorundayız. Bu müca
deleyi biz örgütlernek durumundayız. Ama bunu yaparken de, 
faşist hareketle devlet i lişkisini �örmek ve göstermek, kuşkusuz 
bu tepkiyi sermaye devletine de yönelen bir mücadele haline 
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dönüştünnek perspektifiyle hareket etmek zorundayız. B unun 
propagandasını yürütmek durum!lJldayız. Her somut olayda bu
nun ilişkilerini göstermek durumundayız. Faşist çeteterin polisin 
önünden rahatça girip çıkmalan gibi basit olaylardan tutun, çok 
daha karmaşık olaylar içerisinden, biz hep faşist hareketle devle
tin i lişkisini ortaya koyup, bunun devletin bir saldırısı oldugunu 
vurgularnalıyız. Devletin sivil faşist güçler eliyle ögrenci hareke
ti�e saldırısı oldugu gerçegini göstermek, dikkatleri ve mücadele
nin ana dogrultusunu sermaye devletinin kendisine yöneltmek 
zorundayız. 

Bu genel etkinin yanısıra, faşist hareket niye bugün öne çı
karıldı ,  bu gerçegi de tahlil etmek gerekiyor. Bu saldırılar birden 
bire artu. Oysa bugün için ortada politize olmuş çok geniş bir 
devrimci hareket yok. Yine Kün yunsever hareketinin gençl ik 
içerisinde yürüuügü bir faaliyet, ya da bir genişleme, bu anlam
da bir tehdit olma unsuru yok. B u  durumda, bunun bir boyutu, 
düzenin daha genel plandaki hesapları olabilir. Gündemi de
ğiştirmek, özellikle ögrenci gençlik içerisinde böyle provokatif 
bir ortam yaratarak, kendisinin terör saldırısını daha da meşru
laştırmanın imkanlarını saglamak olabilir. Bir başka boyutu, (kuş
kusuz bunlar çok netleşmiş şeyler değildir, yeterli verileri yok
tur), gerçekten okullarda ve öğrenci gençlik içerisinde kaynayan 
dinamizmi görmek olabilir. Bu  çerçevede ikili bir amacı, bir, fa
şist hareketle saldırarak şimdiden sindirmeye çalışmak; iki, bunu 
vesile bi lerek şimdi yaptığı gibi, okullara daha güçlü bir biçimde 
resmi güçleriyle de yerleşmek. B ugün örneğin Marmara Üni
versite'si ya da İstanbul Üniversitesi'ne bakıldığında, orada tam 
bir kuşatma vardır. Bir biçimde meşrulaşurılmıştır da bu durum. 
Böyle bir hedefleri de olabilir. Bu hedeflerin ne olduğunu anla
mak ve bunu devletle bağı üzerinden teşhir edebilmek gerekir. 
Bence faşist harekete karşı mücadelede, onun devletle bağlantısını 
gösterebilmek, gençlik mücadelesi açısından özel bir önem taşıyor. 

Liselere gelince. Liselerde demokratik haklar mücadelesinin, 
üniversitelerden farklı olarak, çok daha özel bir öneme sahip ol
duğunu düşünüyorum. B u  oradaki alt sınıf olma gerçeğiyle de 
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baglantılı oldugu gibi, bu hareketin devrimcileşme, sosyalizme 
yönelme dinamizminin çok daha güçlü oldugunun ilk işaretleriyle 
ortaya çıkmasına da bağlı. Üniversitede de siz demokratik haklar 
için mücadele verirsiniz. Ama orada insanlara sosyalizm konusun
da belli bir bil inç venneden, bugünkü gerçeklik içerisinde, onları 
kazanmak kolay olmuyor. B u, ona sınıf gerçeği ya da l iberal 
ideolojinin çok daha etkili olmasıyla bağlantıl ı  bir olay. Ama 
liselerde böyle bir durum yok. Ne orta sınıf ağırl ığı  var, ne de 
genel liberal ideolojinin liseli gençlik içerisinde çok güçlü bir 
etkisi var. B ütün çıkışlar, bu alt sınıfların ağırlıklı olmasıyla da 
bağlantı l ı  olarak, gündelik talepler üzerinden gelişiyor. B unlar 
alt sınıflardaki yoksullaşma ve düzenin saldırısıyla beraber, eği
timi sürdürmekte her geçen gün çok daha büyük zorluklarla kar
şı karşıya kalıyorlar. Bunlara sahip çıkmadan orada mücadele
yi i lerietmek m ümkün deği ldir. 

B ugün bu mücadele bel li bir tıkanıklık yaşıyor olabilir. Kuş
k usuz bu güçler dengesiyle bağlantılıdır. Hiç de demokratik 
hakların savunulmasıyla bağlantılı bir olay değildir. Mücadele 
içinde bir hareket geriye çekilir, dinlenir, dinamiklerini,  gücünü 
taparlar. Sorunlar sürdüğü, bu nedenle canlılığını koruduğu ölçüde, 
gene demokratik haklar ve talepler üzerinden çok daha büyük 
bir yeni sıçramayı gerçekleştirir. B ugün o açıdan bakıldığında, 
demokratik haklar mücadelesinin en genelde öneminin arttığı bir 
sürece giriyoruz. Çünkü düzen bir iktisadi kriz içerisinde. İktisadi 
kriz, iktisadi saldırıyı ve demokratik haklara saldırıyı da-ha da 
anınyor. Bu noktadaki her türlü taleple gösterilebilecek ciddi bir 
direniş, sermaye devletiyle açıktan ve militan bir tarzda yüzyüze 
olmayı gerektiriyor. Dinamik buradadır. Buradan biz bu çabayı 
örgütlerneye başladığım ızda, gerçekten devrimci önderliğe sah ip 
pol itik bir i şçi  hareketl i l iğinin ol uşması ya da öğrenci ha
reketli liğinin l iselerde ol uşması açısından çok büyük imkanlar 
vardır: B ugün bunlann gerilemesi, tam da en sıradan demokratik 
hakkı için, en sıradan iktisadi hakkı için verebileceği mücadelede 
dahi, polis terörüyle, devletin terörüyle yüzyüze kalacağını çok 
açık kavramasından, bu noktadaki önderlik yoksunluğunun acısı-
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nı çekmekten .kaynaklanıyor. Yoksa, sanılabilecegi gibi, demokra
tik mücadele propagandasından degil. 

Elbette, gençlik alanı bizim genel taktik yönelimimiz açısın

dan öncelikli degil. Ama şunu da görmek gerekiyor. B ugün po

litikleşecek, militan karakteriyle devrimci bir temelde ortaya çıka
cak bir gençlik hareketi, işçi hareketinin de militan bir karaktere 

sıçrayabilmesi, onda da bu dinamikleri harekete geçicebilmesi 

açısından. son derece özel bir role sahiptir. Bu noktada, gençlik 

hareketinde alınacak mesafenin, ona militan bir karakter kazan
dırmanın genel sınıf mücadelesi açısından da özel bir öneme sa
hip olduğunu düşünüyorum. 

Hclin: Mesut yoldaşın konuşmasını bütün tartışmaya açıklık 

getiren bir konuşma olarak degerlendiriyorum. Konuşmasının ilk 
bölümünde, bizim siyasal faaliyetimizin yoğunlaşması gereken 
eksen üzerine söylediklerine, şunu eklemek istiyorum. Bizim 
yalnızca siyasal faaliyetimizin ekseni degil, aynı zamanda kad

rolaşma politikamızın esas ekseni ,  ta� da bizim bu siyasal fa

aliyetimizle bağlı olarak, bu kesim olmak durum undadır. Bu, 

otonom gruplardaki kadro kaynağını görmezlikten gelmek, ona 
bir değer vermemek anlamına gelmiyor. Ama ben, tam da bu 

siyasal faaliyet içerisinde öne çıkan unsurlan kadrolaşurmak yolu
na gitmemiz gerekir diyorum. Gençlik içinden kadrotaşmak 
hedefimiz tam da buradaki kesim olması gerekiyor. 

Eklemek istediğim diğer bir nokta şu. Devrimci gençlik hare

keti içinde özellikle faşist saldınlar karşısında birlikte davranma, 

anti-faşist komiteleşmeler veya platformlar kurma doğrultusun

da belli bir eğilim var. Bu bugün zayıf da olabilir, ama olumlu 

bir gelişmedir. Bu kuşkusuz grupçuluğun aşılması anlamına gel

miyor. Ama bu tarzın bir yere götürmediğinin sezilmesinden de 

kaynaklanan böyle bir eğilim var. Bu eğilimden Ekimci genç 

komünistler yararlanmak zorundadırlar. Çünkü tam da buradan 
hareketle, ideolojik mücadelenin yanısıra onları kitlesel bir faali

yetin içerisine çekerek önemli güçler devşirebiliriz. Ben gençlik 

alanındaki potansiyelin dönüşmeye çok daha açık olduğunu 

düşünüyorum. 
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Konferansın kapanış 

konuşması 





12. BÖLÜM 

Kapanış konuşması 

Cihan: Konferansımızın sonuna geldik. Gündemimiz bitme
di, ama ben konferansımızın epey zengin bir gündemi tartışmak 
imkanı bulabildiğine inanıyorum. Gündemin bitmeyen kısımları 
telafi edilebilir kısımlardır. Hareketimizin önündeki sorunlar ve 
sorumluluklar ile 1995 yılı için önüne koyduğu iddia çerçevesinde, 
konferansımız amacına fazlasıyla ulaşmıştır. B u  çerçevede esas 
gündem görüşülmüştür de. 

Konfcransın başarısı bir ilk önemli adımdır 

Açılış konuşmamda, bugüne kadar daha çok ideolojik üstün
lüklerimize vurgu yaptığımızı, bunu açık bir veri saydığımızı, ama 
örgütsel bakımdan, yaşadığımız sıkıntılı sürece de bağl ı  olarak; 
henüz tok bir iddia ortaya koyamadığımızı, oysa bizi bu konferan
sa getiren aşamada, artık EKİM'in Türkiye'de aynı zamanda en 
ileri örgütsel düzeyi de temsil ettiğini söylemiştim. Bu, o zaman 
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da ifade ettiğim gibi, örgütsel alandaki sorunlanmııa ilişkin tespit 
ve değerlendirmelerimizle çelişen bir tanım gibi görünüyordu. Ama 
ben soruna bir başka açıdan yaklaşıyordum. 

Biz kendi örgütsel sorunlarımızı ve sorumluluklarımızı ta
nımlarken, parti hedefi üzerinden durumomuza bakıyoruz. Aradaki 
mesafe bugünkü haliyle kuşkusuz rahatsız edicidir. Örgütsel ala
nın parti sürecinin şu içinde bulunduğumuz aşamasındaki en za
yıf alan olması tanımı buradan gelmektedir. Oysa beni m  EKİM'
in en· i leri örgütsel düzey olduğuna i l işkin tanımım, geleneksel 
devrimci örgütlerle bir kıyaslamaydı. Bu kıyaslama içerisinde ta
nım doğrudur. Bence konferans da bunu fazlasıyla doğrulamıştır. 
Geleneksel örgütlerde böyle konferanslar ya da kongreler yaşan
maz; bu örgütlerin içinden geldik ve bunu yakmen bil iyoruz. B u  
tanışmalarımız i çerisinde d e  örnek lerle onaya kondu. B unun 
yaratmaya çalıştığımız yeni siyasal-örgütsel kültürün bir göster
gesi olduğunu düşünüyorum. B izde bu pratik yeni değildir; ama 
pratiğimizin bugünkü aşaması, yeni bir düzeydir. 

Bu pratik yeni değildir, diyorum; çünkü 1 .  Genel Konferan
sımiz da geleneksel örgütlerin pratiği i le kıyaslandığında gerçek
ten yeni bir anlayışın ürünüydü. Bir  sonraki konferans, örgüt 
sorunlannın, örgüt içi çatışmanın en üst örgüt platformunda çözü
me bağlanmasını başarabil mek, bu olgunluğu gösterebilmek anla

mında, aynı şekilde, Türkiye devrimci hareketi için yeni bir örgüt
sel örnek düzeydi. Gerçekleştirdiğimiz 3. Genel Konferansın ise 
her iki konferansımızı aştığını, bizim yeni bir düzey yakaladığı
mızı gösterdiğini düşünüyorum. Bu önem li bir kazanımdır. Örgüt
sel alan bizim için hala da sorunlu bir alandır. Ama biz, bugün 
bir örgüt<;el düzeyi yakalamış durumdayız, bu bir gerçektir. 

Eğer hala esas olarak sınıf dışı bir örgüt olduğumuzu söy
l üyorsak, burada örnek bir örgütsel yapıdan ve şekillenmeden 
sözetmek kuşkusuz mümkün değildir. Ama yine de biz, örgüt 
sorunlarına yaklaşımda bell i  anlayışlar ve pratik bir tarz gel iştir
miş, belli bir kültür yaratmış bulunuyoruz. Ve zaman aktıkça, 
bunda yeni mesafeler katett iğ imizi ,  giderek bunu zenginleş
tirdiğimizi, kendi deneyimlerimizle beslediğimizi görüyoruz. Bu-
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nun farkında olalım, bunu degerlendirelim. Eksik olanın gide
rilmesinde bundan güç alalım. 

B u  bizim için özel hedeflere dayalı bir konferanstı. B ir "parti 
yılı" ilan etmiş bulunuyoruz. Gelinen yerde, parti meselesini  bir 
an önce çözmeyi kendi ideolojik örgütsel gelişme süreçlerimizin 
bugünkü birikimi açısından olanaklı, Türkiye'deki siyasal süreçlerin 
seyri bakımından ise yakıcı bir ihtiyaç oldugunu, bu bakımdan 
gerçekleştirilmesi zorunlu bir görev oldugunu tespit ediyoruz. 
Böylesine önemli bir somut hedefi olan bir yılın başında örgüt 
konferansı toplamak ve bu konferansta tam da hedefleri ger
çekleştirecek bir çalışmayı başarabiimiş olmak, baş�ının pir ilk 
adımı olardk anlaşılması kaydıyla, konferansımızın bir başka olum
lu yönüdür. 

Bu bir ilk adım olarak anlaşılmalıdır dedim. Çünkü işin 
esasında biz burada, bell i  değerlendirmeler ve çözümler çer
çevesinde, henüz yalnızca bir niyet koyduk ortaya. B u  niyetin 

, ortaya konuluşunun kuşkusuz bir devrimci önemi ve dinamizm i 
var. Eğer tunun bilincinde olur ve değerlendirmesini bilirsek, bu 
giderek güçlenen ve hedeflere ulaşmayı olanaklı kılan bir imkandır 
bizim elimizde. B u  noktada herşey bize, nasıl davranacağımıza 
bağlıdır. Herşeyden önce de konferansın seçmiş bulunduğu MK ·
nın bu konuda göstereceği sorumluluk ve ortaya koyacağı önder
lik düzeyine bağlıdır. 

Devrimci siyasal m ücadelenin temel 
ön koşulu  ve ac il i htiyacı: Parti 

Siyasal süreçler, onların çeşitli özellikleri, bizim için yeterin
ce açıktır. Bu öylesine bir açıklıktır ki, bunu konferansta yeniden 
tartışmak gereği bile duymadık. B u  açıklığın ortaya çıkardığı 
sorumluluklar var ve biz dikkatimizi daha çok buraya vermeye 
çal ıştık. B ugün toplum genelinde siyasal süreçlerde zorlanma 
dediğimiz bir olgu var. İşçi sınıfı saflannda büyük bir hoşnutsuz
l uk yaşanmasına rağmen, bu hoşnutsuzluk belli dönemlerde güç
lenen bir mücadele eğilimi doğurmasına rağmen, sınıf hareketinin 
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kendisine yol açamaması, politik alana sıçrayamaması gerçeği ve 
bu gerçeğin arkasında saklı olan bir önderlik boşluğu var. Sorum
luluklarımız bu tespitlerde, bu gerçeklerde, bu olgularda anlamını 
bulmaktadır. Önemli olan bunların bilincinde olmak ve bunun 
gereklerini yerine getirebilmektir. 

B unun gerekleri, bizim için, belli bir taktik anm siyasal v e  
örgi.itsel görevlerine sarılmaktan ibaret değildir. Daha genel plan
da, bir an önce bir öncü pani kimliği kazanabi lmektiL B ütün 
çalışmamızı pani hedefi üzerinden ele almak durumundayız. B u  
çok öneml idir. Türkiye'de 20-25 yıl l ık örgütler vardır. Bunlar 
her zaman akmakta olan siyasal yaşam çerçevesinde kendilerine 
siyasal ve örgütsel görevler tespit etmişlerdir. Hep bir biçimde 
siyasal yaşamın içinde yeralmaya çalışmışlar, siyasal mücadele
lerde bel l i  bir yer de tutmuşlardıL '80 öncesinde olduğu gibi, 
toplum çapı nda etkinlik alanl ar ı  da yaratabilmişlerd iL Ama 
bunlardan bazıları uzun siyasal yaşamiarına rağmen hala da pani 
olamamışlardır. Bu tuhaf ve olumsuz gelenekten sonuçlar çıkannal ı, 
parti sorununda bu tür bir kendi l i ğindenci sürü.k lenişe imkan 
tanımamal ıyız. 

Sınıf mücadelesinin ihtiyaçlanna karşılık vermeyi, bir an önce 
bir öncü parti kimliği kazanmak hedefi çerçevesinde ele almak 
durumundayız. B u  bize sınıf mücadelesinin görevlerini bu öncü 
kimlik üzerinden yerine getirmek olanağı verebilecektiL Parti 
düzeyine ulaştığımız andan itibaren, siyasal yaşam bizim için, 
parti nin öncül üğünü mücadele içinde geliştirmek, partinin sınıfla 
birl iğini  i lerietmek ve topl umdaki siyasal çatışma içerisindek i 
ağırl ığını ve etkisini sürekli arttırarak, genel devrim mücadelesini 
iktidar hedefine doğru ilerietmek biçim inde seyredecektir. B u  
tarihsel sürecin ilk adımı bizim için parti kimliği kazanabilmektiL 

Güçlerimizi mevzilendirirken, olanaklarımızı değerlendirir
ken, tercihlerimizi yaparken, demek oluyor ki önceliklerimizi sap
tarken, görevlerimizi tan ımlarken, parti hedefine, o kimliğin ge
reklerine ulaşmayı esas almak d urum undayız. Öyle durumlar 
olabil ir ki, taktik planda siyasal mücadele süreçlerine müdahalede 
bütün gücümüzü ortaya koymaktan kısmen kaçınabiliriz. Güç-
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lerin ve olanakların kullanılmasında ya da mevzilendirilmesinde 
bir adım geri atmış gibi göründügümüz durumlar olabilir. Ama 
bu aslında i leriye sıçrayabilmek içindir, ki bu sıçramayı bize par
ti kimliği  verebilecektir. Başarının kesin koşulu pani kimligidir 
demek istiyorum. Yoksa sınıf mücadelesi içerisinde şu ya da bu 
biçimde, hatta belli bir etkinlik düzeyiyle yeralabilmek kendi ba
şına bir anlam ifade etmez. B u  aslında kendiligindenci bir sü
rükleniş anlamına da gelebilir. Türkiye'de bugün bir çok siyasal 
hareketin yaşadığı durum budur. Bunların arkalarında 20 ya da 
25 yıllık süreçler vardır, ama "parti" degildirler, çogunun bir 
programı, ya da açık bir siyasal çizgisi bile yoktur. 

İşçi sınıfının önderlik arayışı 

İşçi sınıfının bir önderlik arayışının olduğunu söylüyoruz. 
İşçi sınıfı kuşkusuz parti nerededir diye durup aramıyor. İşçiler 
bugün büyük sıkıntılar içerisinde yaşamaktadır, hakları gasp
edilmiştir ya da çok sınırlıdır, yaşam koşullan ağırlaşmaktadır. 
Kayıplarını telafi etmek istemekte, oysa bu arada elinde bulu
nanların bir kısmını daha kaybetmek durumunda kalabilmektedir
ler. B ütün bunlara karşı bir hoşnutsuzluk ve bu çerçevede m üca
dele isteği var. Bu m ücadele isteğinin kendini dışavurduğu sık
ça durumlar var. Ama burada bir zorlanma da var. Bir yerlere 
kadar gidilebilmekte, ama bilinç yetersizliği, örgütsel zayıflık ve 
daha genel planda önderlik boşluğu, işçi sınıfının gelip zorlan
dığı alanlar olmaktadır. Önünü açamayan hareket hızını kay
betmekte ve giderek hareketin dönemsel olarak yaşadığı gibi ge
rilemektedir. 

Arayış, burada, bu çaresizliği kırmak isteğidir. Bu çaresizlik
ten kurtulmak içgüdüsüdür. Sınıf kitleleri bunun çoğu durumda 
belki açıkça farkında da değildirler. Ama bu çaresizliği hisset
mektedirler. 

Aslında kendi bugünkü ilkel bilinçleri içerisinde bunun bir 
ölçüde farkındadırlar. Herşey bir yana, sendikalara duyulan gü
vensizlik, bir önderlik boşluğu bilincidir aynı zamanda. Bugüne 
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kadarki önderlik anlayışlan çok büyük ölçüde ya belli burjuva 
partilere umut bağlamak, ya da onlardan da çok, somut iktisadi 
kazanımlar üzerinden bakıtdığı  ölçüde, sendikalara g üvenmek 
biçiminde olmuştur. Ama ·bu alanda yaşanılan hayal kırıklıkları, . 
bunun biriktirdiği deneyim , bir güvensizlik kaynağı oluşturmakta
d ır. B u  güvensizlik aynı zamanda bir önderlik boşluğunun, 
dolayısıyla, bu boşluk hissedildiği ölçüde de,  bir  arayışın ifadesi 
olabilmektedir. 

Parti olmak iddiası bu arayışa karşıl ık vere�ilmek demektir, 
Bu arayışa karşılık verebiliriz, bunun ön i mkanlarına sahibiz. B u
nu olanaklı kılacak bir potansiyel biriktirmiş bulunmaktayız. B ü
tün· sorun bu potansiyeli değerlendirebilmektir. B ugüne kadarki 
kazanı mları ve içerdiği  potansiyeli değerlendirebilmek, daha ile
riye vardırabilmektir. B unu başarabilirsek, belirgin bir biçi mde 
önplana çıkarız. B izzat siyasal sınıf m ücadelesi içerisinde farkl ı  
yerimizle d e  sahneye çıkmış oluruz. B u  farkı asıl anlamlı olan 
düzeyde nihayet gösterıneyi başarm ış oluruz. 

Geleneksel devrimci hareket ve EKİM 

Türkiye'de bu açıdan EKİM bana göre tek gerçek şanstır. 
Bu konuda siyasal m ücadeleyi sürdürmede ve bell i  ağırlık alan
ları oluşturmada bazı imkanları olan başka akımlar da var kuş
kusuz. Örneğin Devrimci Sol . Ama bu hareketin niteliği tümüyle 
farkl ıdır. Şekillenmesi, mücadele anlay ışı, iddiası tümüyle farkl ı  
olan bir harekettir. Tipik küçük-burjuva devrimci demokrat bir 
harekettir. Gelinen yerde bu kimliği  sindirmiştir. Parti iddiasıyla 
ortaya çıktığında bile kendisine "halk partisi" demekte bir sakın
ca görmemiştir. Bu sıfatı bi linçl i bir tarzda benimseyebilmiştir. 
Zat�n işçi sınıfı diye' çok özel bir sorunu da yoktur. Küçük-burju
vaziyle i lgil i  herhangi bir kompleksi de yoktur. Çok doğal bir  
biçimde küçük-burjuva katmanları v e  şehir yoksullarını kucak
lamaya çal ışmaktadır. Kend i s i n i  "halk hareketi" olarak n i 
telemektedir. 

Bunun dışında lafzında Marksizme, politik iddiasında işçi 
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sınıfına yakın görünen öteki hareketler var. Fakat bunların bir 
başka toplumsal zeminde oluşmuş ve içselleştirilmiş ideolojik
politik kimliklerinden dolayı bu konuda herhangi bir şansları 
yoktur. Bu bizim en başından itibaren temel düşüncemizdi. Ge
leneksel hareketi oluşturan gruplar, geçm işle ileriye doğru bir 
hesaplaşma yaşamadıkları sürece herhangi bir şans ifade et
memektedirler demiştik. Zaman bu tespiti fazlasıyla doğruladı. 
B unun en son örneği TİKB oldu. Bize karşı şu günlerde başlatı-

' 
lan sözde ideolojik eleştiri, maalesef bu hareketin de geleneksel 
ideolojik konumunu sürdürmede karar kıldığını somut olarak 
göstermiştir. 

Gerçek bir yenilenmeyi başararak, yani geleneksel olanı dev
rimci temeller üzerinde aşmayı başararak i leriye çıkabilen tek 
hareket biz olduk. B u  Türkiye'nin mevcut devrimci birikimi içe
risinde ileriy� çıkabilecek başka .güçler (başka bireyler, çevreler, 
gruplar) olmadığı anlamına gelmiyor. Ama bunların i leri çıkıp 
çıkamayacağı, gelinen aşamada, belirleyici ölçüde EKİM'in ne 
yapıp ne yapamayıicağıyla çok bağlantılıdır. Eğer biz '95 yılı 
çerçevesinde önümüze koyduğumuz hedeflere ulaşmayı başa
rabilirsek, büyük sarsıntılar yaratabileceğimizden kuşku duymamak 
gerekir. İdeolojik ve pratik cephede bütünsel bir gelişmeyi ya
şayabilirsek, geleneksel grupların bünyesinde büyük sarsıntılar 
yaratabileceğimize inanıyorum. 

B iz gerçekte çıkışımızdan itibaren belli bir ideolojik sarsıntı 
yarattık. Ama bunu aynı dönemde pratik bir gelişme gücüyle 
birleştiremediğimiz ölçüde, bu sarsıntı bütün sonuçlanna vara
madı. Geleneksel örgütler ideolojik etkınizi pratik yetersizlik
Jerimizle bloke etmeyi öneml i  ölçüde başardılar. İdeolojik kuv
veti, ideolojik cereyanı pratik güçle, örnek sınıf pratiğiyle birleş
tirmeyi başarabilirsek, tüm yıpranm ışlığına rağmen, bundan son
ra da geleneksel devrimci hareket içerisinden kazanabileceğimiz 
güçler vardır. Bugün bile olabilmektedir. Bu en zayıf durumu
muzda bile, geleneksel devrimci hareketin içinden bir takı m  güç
ler kazanabilmekteyiz. Kazandığımız insanların örgüt yaşamı 
içerisindeki yerine, gelişme durumlarına bakıldığında, bu kaza-



nımlann hiç de önemsiz olmadı�ı açıldıkla görülebibnektedir. Kaldı 
ki bizim nispeten zayıf oldu�umuz bir evrede bile bu güçler bize 
akabilmektedir. Eger büyiik rahatsızligını duydu�umuz gelişme 
zayıflıklarımızı gidermeyi başarabilirsek, çok daha önemli güçler 
kazanmamak için bir neden görmüyorum. 

Sosyal-reformizmin gücü ve 
tahribatı küçümsenemez 

Geleneksel hareket üzerinden vurgulanması gereken bir ger
çek daha var. Bu, bugünün sol hareketinde belli bir yer tutan 
sosyal-reformist akımlarla ilgilidir. İlkin, geçmişten bugüne kalan 
ve daha çok İşçi Panisi 'nde ifadesini bulan geleneksel bir sos
yal-reformist akım var. Öte yandan, geriye doğru bir kimlik de
ğişimi ile onaya çıkan yeni reformist akımlar var. Ve bunlardan 
bazıları tam da işçi sınıfı önderliği iddiasıyla onaya çıkıyorlar. 
Bu konuda ne İşçi Panisi'nin, ne de "yeni liberaller" dediğimiz 
akımın iddiasını küçümsemek gerekiyor. Tasfiyeci süreç bu 
sonuncular şahsında yokolup gitmek değil, devrimci. kimliği tti
ketmek ve yeni bir kimlik temeli üzerinden politika sahnesinde 
varlığını sürdürmek anlamına geliyor. Bu bir yokolup gidiş olsay
dı, yalnızca önümüz açılırdı. Oysa kazanılan yeni kimlikle önü
müze yeni barikatlar örülmektedir. İşçi sınıfının karşısına sahte 
bir önderlik iddiasıyla çıkılinaktadır. Biz aynı zamanda bu sahte 
önderlik iddiasının içyüzünü açığa çıkarabildiğimiz ve işçi sınıfı
na kendi pratiğimizle devrimci bir önderliği gösterebildiğİrniz 
ölçüde siyasal hedeflerimiz doğrultusunda başarıyla ilerleyebili
riz. Dolayısıyla, yalnızca geleneksel hareketten farklı bir dev
rimci kimlik onaya koymak ve sınıf devrimciliği çizgisinde 
ilerlemek değil, aynı zamanda işçi sınıfının önüne bugün çıka
rılan yeni sahte alternatifleri boşa çıkarmak sorumluluğuyla da 
yüzyüzeyiz. Bu sanıldığı kadar kolay bir mücadele de değildir. 
Bugünkü siyasal koşullarda ve sınıf hareketinin bugünkü gerili
ği durumunda, bunu epeyce zorlu geçecek bir mücadele olarak 
görmek gerekir. 
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İşçi samram iyi tammalıyaz 

İşçi sınıfımızı, onun tarihsel özelliklerini aynntılı olarak ve 
derinlemesine tahlil etmeliyiz. İşçi sınıfını çok iyi tanımamız ge
rekiyor. Tarihsel şekillenmesini, temel özell iklerini, etnik ve kültü
rel yapısını, mücadele gelenekleri�i, birikimini, davranış biçim-
lerini ve psikolojisini çok iyi bilmemiz gerekiyor. . 

Türkiye işçi sınıfı hareketi, geleneksel olarak ihtilalci degil
dir. Tarihinde belli sarsıcı çıkışları olmuştur. Ama bunlar çok 
sayılıdır. Bugün militanlık bakımından 15-16 Haziran'ın hala da 
aşılamadıgını söyleyebiliyoruz. Oysa en nihayet bir kentteki mi
litan bir işçi gösterisidir. '70'Ii yıllardaki devrimci yükselişe rag
men 1 5-16 Haziran'ın aşılamadıgını söyleyebiliyorsak, bu, işçi 
sınıfının devrimci geleneklerinde belli bir zayıflıgı ifade eder. 
Türkiye işçi sınıfı henüz siyaset sahnesine dolaysız olarak çıkmış 
değil. Henüz sınıf birikimini ve enerjisini tarihsel devrimci ko
numuna uygun bir tarzda ortaya koyabitmiş değil. Her iki devrim
ci yükseliş döneminde de küçük-burjuva siyasal hareketin gölge
sinde kalması bile bunu kendi başına göstermeye yeter. Geçmiş
ten gelen bu zayıflık, bugünkü zayıflık ve zorlanma alanlarıyla 
birlikte değerlendirildiğinde, sosyal-reformist akımların bugünkü 
koşullarda işçi sınıfını etkilernesinin belli kolaylıkları olduğunu 
görmek zor değil. Bir  de sendika bürokrasisi üzerinden sendi
kalardan da yararlanma imkanları düşünüldüğünde, işimiz biraz 
daha zor olacaktır. 

Elbette sendikal platformları sonuna kadar kullanacağız. Fa
kat devrimci müdahalenin sınıf kitleleriyle dolaysız bir biçimde 
yüzyüze olacağımız fabrika zemini üzerinden yapılabileceğini 
unutmamamız gerekir. Bu yolu izlersek eğer, sendikaları taban
dan devrimcileştirmenin de koşullannı yakalamış oluruz. Şunu 
hep söyleyegeldik; işçi sınıfına yapılması gereken müdahalenin 
temel alanı sendikalar değil fabrikalardır. Sınıf kitleleriyle o 
dolaysız temas alanlarıdır. Eğer biz buradan ihtilalci bir gelenek 
geliştirmeyi başarabilirsek, işte o zaman sosyal-reformizmi de boşa 
çıkarabiliriz. 
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Kitle m ücadelelerinin genelinde, kitle m ücadeletennin di
yalektiğinde vardır; örnek çıkışlar sınıf kitleleri üzerinde en sarsıcı 
etkiyi yapar. İşçi sınıfını devtimcileştirmenin daha etkili bir yolu
nu göremiyorum .  B ilinç. götürme çabası, yani propaganda ve aji
tasyon, buna her zaman uygun bir zemin yaratır. Ancak kendi 
başına sınıf kitlelerini sarsmaz. Sınıf kitlelerini sarsacak geliş
me, sınıf kitlelerinin kendi öz eylemidir. Bu da ancak öncü sek
törlerde gösterilen çıkışlarla mümkün olabilir. Bizim tespit edilmiş 
alanlarda yoğunlaşacak çalışmamızın sınıf hareketinin genel ge
lişme seyri bakımından böyle bir amacı olabilmelidir. Bu gerçek 
gözetilmelidir. Kitle hareketlerinin gelişme diyalektiği üzerine 
sürekl i düşünmeli, bu konudaki tarihsel deneyimleri incelemeli
yiz. B u  konuda çevrilmiş bir takım anlamlı incelemeler var. Başta 
Lenin olmak üzere marksist klasiklerde çok önemli  ve öğretici 
parçalar var. Kadrolarımız bunları özel bir tarzda incelemeli, kit
le mücadelelerinin gelişme dinarnikieti konusunda, devrimci pat
lamalann nasıl oluşacağı konusunda, bir fabrikada patlayan bir 
m ücadelenin nasıl genelieşebildiği konusunda, tarihsel deneyim
lerden gelen bir bil inç açıklığına sahip olmalıdırlar. Ancak bu 
takdirde belirlenmiş somut alanlarda yürüttükleri çalışmanın an
lamını, önemini ve imkanlarını çok daha iyi , kavrayabilecekler 
ve çok daha güçlü bir biçimde yüklenebileceklerdir. Çoğu kere, 
İstanbul 'da yaklaşık 6.500 fabrika varken, üç ya da beş fabrika
da çalışmak büyük bir zayıflık göstergesi olarak algılanabiliyor. 
Oysa üç fabrikayı bir anda 23 faprikaya çıkarabilmenin yolu, o 
üç fabrikada katedilecek mesafeyle sıkı sıkıya bağlantılıdır. 

20 Temmuz Dersleri'nde, öncü birimler ve sektörler kavramı 
içerisinde buna kısaca değinildi. Her büyük kitle mücadelesinde, 
her ci9di tarihsel eylemde hep öncü sektörler. vardır. Hep- bir 
yerlerden patlamıştır. Bu patlamanın hızı ölçüsünde de yayılmış 
ve derinleşmiştir. Belirlenmiş dar alanlar. üzerinden yoğunlaşan 
bir çalışmanın imkanlarına mutlaka bu gözle bakılabilmelidir. Ken
di içinde ne kazandıracağı noktasından bakmak büyük bir dar 
görüşlülük olacaktır. Anlamı iyi kavranamayacaktır. Dolayısıyla 
da çalışmaya yüklenmede gerekli güç ve enerj i  de · ortaya konu-
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Iamayacaktir. Ben inanıyorum ki, biz İstanbul' da on fabrikada 
sıkı bir biçimde çalışsak ve bunlardan üçünde bir çıkış yapabilsek. 
İstanbul işçi hareketini sarsarız. 

Partileşme süreci ve smıf mücadelesi görevleri 

7 yıllık bir siyasal hareketiz. Katettigimiz mesafenin bizim 
için asl ında doyurucu olmadığı da bir gerçektir. Kayıplar, yapı
lan hatalar ya da yaşanan zaafların bir sonucu olarak gelişme 
temposundan gelen kusurlu ve yavaş gelişim süreci düşünüldü
ğü zaman, 7 yılın çok iyi değerlendirilemediği bir gerçektir. 

Fakat bu 7 yılın toplamı üzerinden bugüne bakildığı zaman, 
şunları da söylemek istiyorum: Türkiye'de işçi sınıfı hareketin
de bir patlama dönemi vardır. Bu yenilgi dönemini izleyen '87-
91 yıllarıdır. ' 87 yılından ' 9 1  yılı başına kadar olan dönem, sınıf 
hareketinde bir gelişme ve genişleme, dolayısıyla sınıf hareketi 
içinde önemli imkanların ortaya çıktığı bir dönemdir. 

Biz bu dönemi değerlendiremedik. Çünkü bu, bizim en el
verişsiz koşullar içerisinde henüz ilk şekillenmemizi yaşadığımız 
bir dönemdir. Kendimizi varetmek dönemidir. Henüz güç ka
zanamadığımız bir dönemde, sınıf hareketi patladı ve gelişti. B u
nun ortaya çıkardığı imkanları değerlendirmek konusunda baş
langıçta hiçbir hazırlığa sahip değildik. '90 yılı başından bazı 
ilk güçleri ancak kazanabilmiştik. '9 1 yılı başındaki konferans
tan itibaren de bunları sınıf hareketindeki gelişmenin onaya çı
kardığı imkanları değerlendirmeye yöneltecektik. Ama farklı  
temeller üzerinde şekillenen iki olumsuz gelişme burada üstüste 
düştü. İşçi hareketi Körfez savaşıyla birlikte hızını kesti ve bir 
gerileme dönemine, EKİM ise bir bunalım dönemine girdi. B u
gün durum farklı.  Kitlelerin yaşadığı hoşnutsuzluğu biliyoruz. 
Mücadele isteği büyümektedir, som ut bazı gelişmeler bunu 
göstermektedir. 

Sınıf ve kitle hareketinin gelişeceğine dair i şaretler umut 
vermektedir. Kitle hareketinin seyri konusuda elbette kesintemeler
de bulunulamaz. Fakat bugün bir canlanmanın onaya çıktığına 
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dair çok ciddi beliniler vardır. Tam da böyle bir döneme biz daha 
hazırlıklı giriyoruz. Perspektiflerde hazırlıklıyız. Özgül politikalai
da hazırlığımızı tamamlamaya çalişıyoruz. Belli bir örgütsel ya
pımız var, bunu geliştirmeye çalışıyoruz. Önderlik düzeyindeki 
boşluklarımızı gidermeye çalışıyoruz. Araçlarımızı ve faaliyet 
alanlarımızı çeşitlendirmeye �e zenginleştirmeye çal ışıyoruz. 
Legaliteyi daha etkin ve zengin olarak kullanabileceğimiz bir 
döneme giriyoruz. 

Evet, bugün daha hazırlıklıyız ve ortaya çıkabilecek imkan
lara müdahale etmek olanağına sahibiz. '87-90 döneminde faz
laca bir örgütsel varl ığı, dolayısıyla da m üdahale imkanı olma
yan, ancak akmakta olan hareketi kavramaya ve tanımaya çalı
şan, onun imkanları, zaafları, seyri konusunda birşeyler söyle
meye çalışan ve çok büyük ölçüde söylemekle kalan bir harekettik. 
Şimdi ise söylemenin ötesinde davranmak ve yapmak koşulla
rına sahip bir hareketiz. Bunu bu konferansın ortaya çıkardığı 
imkantarla da birleştirdiğimiz zaman, içinde bulunduğumuz yeni 
dönemde, bugünkü canlanmadan daha iyi bir biçimde yararlanmak 
ve güç biriktirmek avantajına sahibiz. 

B unun ele alınışı partileşme hedefimiıle hiçbir biçi mde 
çel işmiyor. Partileşme hedefim izin bugünkü pratik sorunlarına 
bakıldığı zaman, bunların hepsinin sınıf hareketine, kitle hareke
tine müdahaleyle bir biçimde kesiştiğini görüyoruz. B irincisi,  
parti leşmenin temel bir halkası sınıf hareketiyle birleşmedir diyo
ruz. O halde hareketleneo sınıf kitleleriyle birleşme olarak ger
çekleşecektir bu. Yani sınıf mücadelesi görevleriyle bunun dolay
sız bağlantısı vardır. İkincisi, örgütsel omurgamızı fabrika temeli 
üzerine oturan gerçek bir yapılanmaya kavuşturmaktan sözed i
yoruz. Aynı müdahaledeki başarı bize bu imkanı verecektir. 

Üçüncüsü, örgütümüzü devrimcileştirmekten, bugünkü ku
surlarını gidermekten, örgütümüze ve kadrolarımıza gerçek bir 
sınıf devrimciliği kimliğini kazandırmaktan sözediyoruz. B unun 
ise ancak sınıf hareketiyle militan bir birleşme süreci içerisinde 
asıl zeminine kavuşabileceğini söylüyoruz. Dolayısıyla bu alan
daki görevler de sınıf yönelimiyle örtüşmektedir. Soruntarımızla 
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sınıf mücadelesi görevleri ve parti hedefi arasında dolaysız bir 
ortak eksen vardır. B u  işin labiauna da uygundur. Sınıf mücadelesi 
görevleriyle partileşme görevinin birbiriyle örtüşmesinden daha 
doğal ne olabilir? 

Her düzeyde kenetlenerek görevierimize sarılalım 

Sözüme başlarken de söyledim, biz burada bir imkan yarat
tıi<. Bu imkan belli sonuçlarını şimdiden göstenniştir. Nedir? 
B urada hareketin, hiç değilse buradaki delege bileşimi üzerinden 
söylüyorum, belli sayıda ileri kadrosu vardır. B u  kadrolar arasında 
hareketin sorunları, bu sorunların alanları, çözümleri konusunda 
bir görüş birliği oluşmuştur; bir kenetlenme doğmuştur. Bu temel 
üzerinde bir güven oluşmuş, konferansı bir güçlülük duygusu 
sarmıştır. Herşey bizim bunu nasıl kullanacağımıza bağlıdır. B unu 
nasıl kullanacağımız, daha önce de söyledim, yeni MK'nın ortaya 
koyacağı önderlik kapaşitesiyle sıkı sıkıya bağlantılıdır. Ama 
MK' nın kendi önderlik kapasitesini doğru bir biçimde ortaya 
kayabilmesi de, eski MK'nın değerlendirmelerinde ortaya konulmuş 
ve bu konferansta tartışılarak geliştirilmiş bir takım sorunların 
anlaşılması, sindirilmesi ve örgüt yaşamında gerçekleştirilmesiyle 
mümkündür. 

Konferansımızın tartışmaları içinde başarılı bir önderliğin 
önkoşulunu tanımlamış bulunuyoruz. Yalnızca genel ilkesel çer
çeveden değil, kendi deneyimler}miz üzerinden de. B unun ne 
anlal)1a geldiği üzerine ayrıntılı tartışmalar da yaptık. Bu tartışma
ları örgüte taşıyacağız. Metin zaten yayınlanacaktır. Tutanakları 
da düzenleyip yayınlayacağız. Eğer bunu örgüte de mal etmeyi 
başarabilirsek, örgüt ve önderlik bu açıdan kenetlenmeyi başa
rabilirse, bence güçlü bir biçimde yol yürümenin önünde hiçbir 
iç engel kalmayacaktır. Geçmişi bir yana bırakıyorum. En yakın 
deneyimimiz '94 dönemecini dönememektir. Deneyimi somut 
olarak çözümlediğimizde, ki çözümledik ve gördük, kadroların 
kendi aralarında ve toplam olarak örgütle kenetlenememesinin 
görevlerin gerçekleştirilmesini nasıl zaafa uğratuğını somut olarak 
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saptadık. Ş imdi önderligin kendi içinde kenetlenmesinin çok güç
lü koşulları vardır. Sekiz gündür burada sorunları derinlemesine 
tartışan, örgütü buradaki çalışma üzerinden tanıyan ve sindiren, 
sindirmeyi olanaklı kılan bir çalışma yürütüyoruz. Bu önderliğin 
kenetlenmesi için, yeni seçilmiş M K 'nın kenetlenmesi için çdk 
geniş bir i mkandır. B u  kenetlenmiş önderl ik konferansımızın 
sonuçlarını örgüte malettiği andan itibaren de işimiz hayli kolay
laşacaktır. Yapugımız değerlendirmelerin örgüte sunulmasının 
kendisinin bile örgütün önüne kendiliğ inden yeni ufuklar açaca
ğını, hele biz bir de buna bilin\ • '  bir tarzda yön vermeyi başarır
sak, ki yapmamız gereken asli bir iştir bu, MK'yla örgütün bir
leşmesinin, kaynaşmasının ve bu kaynaşmış gücü parti yılına, '95 
yıl ını kazanmaya teksif etmesinin herhangi bir güçlük taşıdığını 
zannetmiyorum. 

Tek güçl ük, burada bugüne kadarki örgütsel yaşamımız 
içerisinde biriktirdiğimiz zaafların siyasal pol isin saldırısına bir  
zemin olabilmesi ihtimalidir. M K'nm ilk işi  örgütü bu açıdan 
bir gözden geçirmektir. Siyasal polis bize anlamlı bir çelme tak
mayı, gelişme süreçlerimizi zaafa uğratan bir çelme takınayı ba
şaramazsa, bu durumda ben ortada bizi durduracak bir kuvvet 

göremiyorum. Tek olumsuz güç bizim kendi alışkanl ıklarımızın, 
bugüne kadarki zaaflarımızın gücüdür. 

Artık gerçekten farkl ı  bir hareket olduğum uzu kanıtla
yabileceğimiz, bu kanıtlamayı tam da parti kimliği üzerinden gös
terebileceğimiz bir yıla girdiğimize inanıyorum. "'95 Yılı"na ilişkin 
başyazıda bu konuda bir hedef ve iddia ortaya konmuştu. Şimdi 
konferans bu konudaki iddiayı somutlamış, yılı  kazanmanın so
runlarını enine boyuna tanışmıştır. Gerisi konferansı hemen izle
yecek bir pratik çalışmada kendini somut olarak ortaya koyacak
ur. '96 yılına giriş değerlendirmesinin, '95 yılının bir parti yılı  
olarak kazanıldığının tok bir biçimde ortaya koyulabildiği bir yıl 
olmasını dilemekten ve yoldaşları da bunu bizzat mücadeleyle, 
ernekle kazanıp almak için üzerlerine düşen neyse onu en iyi 
biçimde yapmaya çağırmaktan başka söyleyecek söz bulam ıyo
rum konuşmaını bitirirken. 
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� nı ı l eransınıız, sorun ıarıınız ve sorunı lulukla
ı t nllZ üzerine açı k  \ urekl ı  t:artı smal ırın yürütüldüğü 
gerçek bir mucaoele olatformu oldu. Öroıırünıüzüıı bir 
an oncc paııı ı ı ı tclıPi kazanmas ın ı enP"eJieven ya da 
gccı kt ı ı en sorunlar tüm açıkl ığ ıyla orta ya konuldu. 
zaatlar ve zayıtlıklann üzerine gidildi Bu devrımcı tutum 
konferansırnızın b.ı)Hı ı sını j!uvcncelcdi. Böylece. 
konferaıısınıızsahsında. idcoloiik vc ör2iitscl bıı lıi!ımız 
yeni bir aii; evde pd. ı sııri l ı ı ı i ,  olcıu. " 

Bu Sı ızl�ri 1-f../113 (''/lı'/ Ko11feransr Hildirrsr'ndeıı 
aktanyonız. l:.linizdekı tutanaklar, bu sözlerdeki ıddıanın 
.ı� ı ı.. \ c 'uınuı bır lwnııını olu şturmaktadır. Tuıa ııa klar 
ine knJ ıf:imk gi;rülcc, ı. tır ki, komünistler Konferans 
ya cta kongre adı altında bir-ı b günlük seremonilcrdeğiL 
gerçek bır taııı� ıııa ve mücadele platformu oluştur
muşlard ı r. Orada herşey, örgüt vasanıını  ve devriınci 
siyasal ıı ıiıcadeleyi ilgilendiren her konu aeıklıkla ve 
VÜr< k l ı likle ıanışı l ı ı ı ı�tır. Türkiye de birkomünist örgüt 
külıı.irü ve geleneğımn olusınakta o l duğunun iyi bir 
g.t"i�tcrgc�ıdır Jıu 

Konferans ıartı�ınalarına i l i�kiıı tutanaklan n· burada 
o lauğu gılı ı  devriınci kamuoyuna sunulması: bu devrimci 
açıklık politikasını ıı yeni bir halkasını oluşturmaktadır. 
<,:ok iizel bazı sorunlar i l e  örgütün guvenl igini ilgi
kııJın:n bilgikr icer�n r..ırr .ılar dı-ında, konuşulıııuş, 
l" n ı�ı l ı ı ı ı�. ı� gcıı lıı ıılere konu olmuş herşey burada 
okura tüm açıkl ıb�l ilc sunulmaktadır. Türkiye devriınci 
ltıı ı.,kct ı ııd" y�nı ı>l..ın bır diger uygulamadır nu. ( iizliliği 
ılgı lenJır�n konular dışında. bir örgütün iç yaşanıının 
ı ı ıııı >ı>ruııl.ınnı ,,lduğu gıbı kamuoyunun bilgisine, 
d"j!<·rl�n,lırmöırıe '" elhette elc,tırı<ine sunmak ol
gusunun kendisi, komünısı hareketin kazanmış bu
ıunduğu örgurscl olgunluğuıı ve pol ı tı k  ozgüvenın b ı r  
ifadesidır. 
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